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ISTRUZIONI ORIGINALI

INTRODUZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per
evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza
aver letto questo manuale con la massima
attenzione. Su questo manuale sono indicate le
spiegazioni di funzionamento dei vari
componenti e le istruzioni per i necessari
controlli e per la manutenzione.

N.B. Le descrizioni e le illustrazioni
contenute nel presente manuale si
intendono non rigorosamente impegnative.
La Ditta si riserva il diritto di apportare
eventuali modifiche senza impegnarsi ad
aggiornare di volta in volta questo manuale.
Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione,

INDICE

1. NORME DI SICUREZZA (contiene le
norme per utilizzare la macchinain
sicurezza) 6

2. SPIEGAZIONE SIMBOLI E
AVVERTENZE DI SICUREZZA (spiega
come identificare la macchina e il
significato dei simboli) 7

3. COMPONENTI PRINCIPALI
(spiega I'ubicazione degli elementi
principali che compongono la
macchina) 7

4. ASSEMBLAGGIO
(spiega come rimuovere I'imballo e
completare il montaggio degli
elementi staccati) 7

5. COMANDI E STRUMENTI DI
CONTROLLO (fornisce l'ubicazione e
la funzione di tutti i comandi) 8

6. NORME DI UTILIZZO
(contiene tutte le indicazioni per

lavorare bene e in sicurezza) 8
- 6.1 Operazioni Preliminari Prima Di

Iniziare Il Lavoro 10
- 6.2 Utilizzo Della Macchina 12
- 6.3 Effettuare Un Carico 14

questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali
informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

ATTENZIONE: quando sussiste il rischio di
incidenti o lesioni personali, anche mortali, o
gravi danni alle cose.

CAUTELA: quando sussiste il rischio di danni
all’'unita o a singoli componenti della stessa.

ATTENZIONE

RISCHIO DI DANNO UDITIVO
NELLE NORMALI CONDIZIONI DI UTILIZZO,
QUESTA MACCHINA PUO COMPORTARE PER

L'OPERATORE ADDETTO, UN LIVELLO DI

ESPOSIZIONE PERSONALE E GIORNALIERO A

RUMORE PARI O SUPERIORE A

85dB (A)

- 6.4 Rimessaggio e Trasporto

14
7. MANUTENZIONE (contiene tutte le
informazioni per mantenere efficiente
la macchina) 15
- 7.1 Raccomandazioni Per La Sicurezza __ 15
- 7.2 Manutenzione Ordinaria i

8. TUTELA AMBIENTALE
(Fornisce alcuni consigli per I'utilizzo
della macchina nel rispetto
dell'ambiente) 17

9. ACCESSORI OPZIONALIA
RICHIESTA (Vengono illustrati gli
accessori disponibili per particolari

esigenze operative) 17
10. DATITECNICI (Riassume le principali
caratteristiche della macchina) __ 18

11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA _ 18

12. CERTIFICATO DI GARANZIA
(Riassume le condizioni di garanzia) _ 19

13. GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI
PROBLEMI (Vi aiuta a risolvere
velocemente qualche eventuale
problema di utilizzo) 20




1. NORME DI SICUREZZA

A

ATTENZIONE

- La macchina, se ben usata, & uno
strumento di lavoro rapido, comodo ed
efficace; se usata in modo non corretto o
senza le dovute precauzioni potrebbe
diventare un attrezzo pericoloso. Perché il
vostro lavoro sia sempre piacevole e
sicuro, rispettare scrupolosamente le
norme di sicurezza riportate qui di seguito
e nel corso del manuale.

- L'esposizione alle vibrazioni provocate
dall’'uso prolungato di strumenti azionati
da motori a combustione interna puo
causare lesioni ai vasi sanguinei o ai nervi
delle dita, delle mani e dei polsi nelle
persone soggette a disturbi circolatori o
gonfiori anomali. L'uso prolungato in
condizioni di bassa temperatura é stato
associato alla lesione dei vasi sanguigni
negli individui altrimenti sani. Se si
manifestano sintomi quali insensibilita,
dolore, perdita di forza, variazioni nel
colore o nella consistenza della cute o
perdita del tatto nelle dita, nelle mani o
nei polsi, interrompere l'uso di questo
strumento e richiedere il parere di un
medico.

- Il sistema di accensione della vostra unita,
produce un campo elettromagnetico di
intensita molto bassa. Questo campo puo
interferire con alcuni pacemaker. Per
ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali,
le persone con pacemaker dovrebbero
consultare il proprio medico e il
costruttore del pacemaker prima di
utilizzare questa macchina.

A
1)

ATTENZIONE: Regolamenti nazionali
possono limitare I'uso della macchina.
Leggere attentamente questo manuale in
modo da comprendere completamente e
rispettare tutte le norme di sicurezza, le
precauzioni e le istruzioni prima di
procedere all’'uso dell’'unita.

2) Tenere sempre il manuale a portata di

3)

mano. In caso di smarrimento del manuale
richiederne una copia.

L'uso della macchina é riservato a operatori
adulti in grado di comprendere e rispettare
le norme di sicurezza, le precauzioni e le
istruzioni contenute in questo manuale.
L'uso della macchina da parte di minorenni
non deve essere mai consentito.

Non maneggiare né utilizzare la macchina
in condizioni di affaticamento fisico,
malattia o agitazione o sotto l'effetto di

10)

11)

12)

alcool, droghe o farmaci. E necessario
essere in buone condizioni fisiche e
rimanere vigili. L'uso della macchina &
faticoso; se si & soggetti a disturbi che
possono essere aggravati da lavori faticosi,
richiedere il parere di un medico prima di
procedere all’'uso della stessa. Prestare
maggiore attenzione prima delle pause e
verso la fine del proprio turno di lavoro.
Tenere bambini, astanti e animali a una
distanza di almeno 15 metri dall’area di
lavoro. Non consentire ad altre persone o
animali di avvicinarsi alla macchina quando
questa viene avviato o utilizzata.

Quando si lavora con la macchina, usare
sempre un abbigliamento protettivo di
sicurezza omologato. Non indossare abiti,
sciarpe, cravatte o monili che potrebbero
impigliarsi nella sterpaglia. Raccogliere i
capelli lunghi e proteggerli (ad esempio,
con un foulard, un berretto, un casco, ecc.).
Non utilizzare mai la macchina a piedi
nudi; indossare calzature di sicurezza
munite di suole antisdrucciolo. Adottare
misure di protezione contro il rumore:
ad esempio, cuffie o tappi per le
orecchie.

Consentire l'uso della macchina soltanto a
persone che hanno letto questo manuale
di uso e manutenzione o che hanno
ricevuto istruzioni adeguate per un uso
sicuro e appropriato della stessa.
Consegnate sempre il Manuale con le
istruzioni d'uso, da leggere prima di iniziare
il lavoro.

Controllare prima dell'uso la macchina per
assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza
e non, sia funzionante.

Non utilizzare mai la macchina
danneggiata, modificata o riparata/
assemblata in maniera inadeguata. Non
rimuovere, danneggiare o rendere
inefficace alcun dispositivo di sicurezza.
Sostituire sempre immediatamente i
dispositivi di sicurezza se risultano
dannegagiati, rotti o altrimenti inadeguati.
Pianificare preventivamente il lavoro. Non
iniziare a tagliare se l'area di lavoro non &
sgombra da persone e oggetti.

Tutti gli interventi sulla macchina, diversi
da quelli indicati nel presente manuale,
devono essere effettuati da personale
competente.

Il transporter e destinato esclusivamente al
trasporto di materiali entro i limiti di carico
e di pendenza specificati nel presente
manuale. Ogni altro impiego, diverso da
quello indicato in queste istruzioni, puo




14)

17)

18)

20)

21)

22)

recare danno alla macchina e costituire
serio pericolo per le persone e le cose.
Imparate a conoscere la capacita, le
caratteristiche e i limiti della macchina, cosi
come il massimo peso caricabile, la velocita
e il raggio di rotazione.

Imparate a conoscere la capacita, le
caratteristiche e i limiti della macchina, cosi
come il massimo peso caricabile, la velocita
e il raggio di rotazione.

Mantenere tutte le etichette con i segnali di
pericolo e di sicurezza in perfette
condizioni. In caso di danneggiamenti o
deterioramenti occorre sostituirle
tempestivamente.

Non utilizzare la macchina per usi diversi da
quelli indicati dal manuale (vedi Usi
proibiti pag. 8).

E responsabilita dell'operatore valutare i
rischi potenziali del luogo di lavoro e
prendere tutte le precauzioni necessarie
per garantire la propria sicurezza, in
particolare sui pendii, sui terreni
accidentati, scivolosi o mobili.
ATTENZIONE: Sui pendii agire sempre con
cautela. Non utilizzare la macchina su
terreni con pendenza superiore a 10° (17%).
Ricordare che il proprietario o lI'operatore e
responsabile degli incidenti o dei rischi
subiti da terzi o da beni di loro proprieta.

In caso di uso su terreni scoscesi,
l'operatore deve assicurarsi che non ci sia
nessuno entro un raggio di 20 metri
intorno alla macchina. L'operatore deve
assolutamente rimanere ai comandi.

La macchina puo essere equipaggiata con
diversi accessori. E responsabilita del
proprietario accertarsi che questi attrezzi o
accessori siano omologati conformemente
alla normativa di sicurezza europea in
vigore. L'uso di accessori non omologati
puo nuocere alla vostra sicurezza.

Non distrarsi e mantenere la necessaria
concentrazione durante il lavoro.

13)

15)

16)

19)

A ATTENZIONE

- Non utilizzare mai un’unita con funzioni di

sicurezza difettose. Le funzioni di sicurezza
dell’unita devono essere sottoposte a
verifica e manutenzione in base alle
istruzioni fornite in questa sezione. Se
I'unita non supera queste verifiche,
rivolgersi a un Centro Assistenza
Autorizzato per farla riparare.

Ogni uso della macchina non previsto
espressamente nel manuale deve essere
considerato come uso improprio e come
tale fonte di rischi per persone e cose.

2.

Le etichette d'identificazione contengono i dati
essenziali della macchina:
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4.
A

SPIEGAZIONE SIMBOLI E
AVVERTENZE DI SICUREZZA
(Fig.1)

Leggere il manuale uso e manutenzione
prima di utilizzare questa macchina.
Attenzione! Pericolo di schiacciamento -
Fare particolare attenzione quando si
movimenta il cassone per il ribaltamento
del carico.

Attenzione! Rischio di ribaltamento
della macchina - Non usare questa
macchina su pendii superioria 10°.
Attenzione! Pericolo lesioni da
trascinamento delle cinghie - Non
azionare la macchina senza le protezioni
montate. Stare lontano dalle cinghie.
Attenzione! Pericolo mutilazioni - Rischio
di trascinamento causato da organi in
movimento (alberi cardanici, ecc.).

Tipo di macchina: TRANSPORTER
Dati Tecnici

Marchio e modello macchina
Livello potenza acustica garantita
Marchio CE di conformita

Numero di serie

Anno di fabbricazione

Comando frizione

Comando acceleratore
ATTENZIONE! Le superfici possono essere
calde

Ingrassare rulli cingoli

Portata massima

COMPONENTI PRINCIPALI (Fig.2)

Leva frizione

Leva sbloccaggio cingolo sinistro

Leva acceleratore / comando starter / (solo
per motore Honda) spegnimento

Tappo serbatoio carburante

Leva sbloccaggio cingolo destro
Impugnatura di avviamento

Tappo serbatoio olio motore

Leva del cambio

Leva di blocco del cassone

Leva spegnimento (solo per motore Emak)

ASSEMBLAGGIO

ATTENZIONE: La rimozione dell'imballo
e il completamento del montaggio
devono essere effettuati su una
superficie piana e solida, con spazio
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sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi
sempre degli attrezzi appropriati.

Prima di avviare il motore, effettuare il controllo
del livello dell’'olio e il rifornimento della
benzina, seguendo le prescrizioni riportate sul
manuale del motore.

5. COMANDI E STRUMENTI DI
CONTROLLO (Fig.2)

A ATTENZIONE: Imparate a conoscere le
posizioni e le funzioni di tutti i comandi
e di tutti gli strumenti di controllo.
Conoscere il significato di tutti i simboli
e degli indicatori sui comandi, prima di
utilizzare la macchina.

Mantenere le impugnature e le leve pulite,
asciutte e prive di tracce di olio, carburante,
sporco generico o ghiaccio.

Leva frizione (1) - Utilizzare questa leva per
innestare o disinnestare la frizione. | cingoli
ruotano se la leva e abbassata, quando il
motore é acceso. Quando la leva viene rilasciata,
la frizione si disinnesta e si inserisce
automaticamente il freno di parcheggio.

Leva sbloccaggio cingolo sinistro (2) - Tirare
la leva per ruotare la macchina verso sinistra.

Leva acceleratore / starter (3) - Regola il
numero dei giri del motore. Le posizioni sono
indicate da una targhetta che riporta i seguenti
simboli:
I‘I Posizione STARTER per I'avviamento a
freddo,
Posizione LENTO corrispondente al regime
minimo,

?Posizione VELOCE corrispondente al
regime massimo.

A ATTENZIONE: Nel motore Honda,
questa leva, ha anche la funzione di
spegnimento 0 (OFF).

Leva sbloccaggio cingolo destro (5) - Tirare la
leva per ruotare la macchina verso destra.

Impugnatura di avviamento (6) - Deve essere
utilizzata per I'avviamento del motore.

Leva del cambio (8) - Ha cinque posizioni:
N = Posizione di disinnesto

F1 =Innesto marcia prima velocita in avanti

F2 = Innesto marcia seconda velocita in avanti
R1 = Innesto marcia prima velocita in
retromarcia

R2 = Innesto marcia seconda velocita in
retromarcia

A ATTENZIONE: Il cambio marcia deve
essere effettuato a macchina ferma
(leva frizione “1” rilasciata).

Leva di blocco del cassone (9) - Con questa
leva sbloccare il cassone per poterlo alzare nella
posizione di ribaltamento.

A ATTENZIONE: Bloccare il cassone
abbassato, prima di movimentare la
macchina.

Leva spegnimento (solo per motore Emak)
(10) - Abbassare la leva per spegnere il motore.

A CAUTELA: Per avviare il motore &
necessario prima alzare la leva.

6. NORME DI UTILIZZO
Usi proibiti

A ATTENZIONE: Utilizzare la macchina
unicamente per il trasporto di oggetti o
carichi entro i limiti di peso e di volume
indicati, con le limitazioni specificate nel
presente manuale. Qualsiasi altro impiego
e considerato come uso proibito e
comporta il decadimento della garanzia e
il declino di ogni responsabilita del
Costruttore, riversando sull’utilizzatore gli
oneri derivanti da danni o lesioni proprie o
aterzi.

Sono considerati anche usi proibiti:

- Guidare la macchina dall'interno del cassone.

- Guidare seduti o in piedi sulla macchina.

- Trasportare persone o animali.

- Lutilizzo della macchina per abbattere muri,
pali, recinzioni, ecc.

- Lutilizzo della macchina per schiacciare e/o
compattare foglie, rifiuti, contenitori,
materiale sfuso, ecc. Il cedimento improvviso
del materiale schiacciato puo sbilanciare la
macchina.

- Lutilizzo di contrappesi (il costruttore non ne
prevede) o di persone, al fine di compensare
un carico eccessivo o sbilanciato.

- |l trasporto di combustibili, senza l'ausilio di
contenitori di sicurezza appositi e certificati.

- Il trasporto di materiali chimici corrosivi,
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tossici o comunque pericolosi, di liquami e di
materiale acceso.

Il lavoro con la machina priva dei sistemi
di sicurezza.

Collegare alla macchina attrezzature non
previste dal costruttore.

L'utilizzo della macchina con una sola
mano. L'uso con una sola mano puo
provocare lesioni gravi all'operatore, agli
assistenti, agli astanti o a una combinazione
di tali persone. La macchina é progettata
per essere utilizzata con entrambe le
mani.

Precauzioni per l'utilizzo della macchina

A ATTENZIONE

- Non manomettere o rimuovere i dispositivi

di sicurezza di cui la macchina é dotata.
RICORDARE CHE L'UTILIZZATORE E
SEMPRE RESPONSABILE DEI DANNI
ARRECATI A TERZI.

In presenza di situazioni in cui non si sa
con certezza come procedere, consultare
un esperto. Rivolgersi al Rivenditore o a un
Centro Assistenza Autorizzato. Evitare di
eseguire operazioni che non si ritengono
alla propria portata.

Non utilizzare I'unita se non si ha la
possibilita di richiedere soccorso in caso di
incidente.

La macchina non puo assolutamente
circolare su strade pubbliche, nemmeno
per attraversamento.

Non utilizzare mai la macchina per trainare
o spingere altri oggetti.

Durante le operazioni di scarico con
cassone ribaltabile, il baricentro cambia in
continuazione e di conseguenza la
stabilita della macchina. Porre particolare
attenzione ai casi in cui il carico si incolla al
cassone, per esempio con argilla umida,
materiale ghiacciato o asfalto.

Evitare che il carico sporga dal cassone; il
materiale sporgente puo urtare altri
oggetti e venire sbalzato dal cassone
stesso.

Il contatto con fili o cavi elettrici puo
causare lesioni gravi o mortali dovute alla
corrente elettrica. Questa unita non e
isolata.

A\ ATTENZIONE - La stabilita laterale della
macchina DIMINUISCE:

- Tanto piu il carico é elevato.
- Tanto piu il carico é alto rispetto al pianale

(Fig.3).

- Tanto piu il carico é spostato rispetto alla
mezzeria della macchina (Fig.4).

A ATTENZIONE - All'aumentare del carico
aumenta la tendenza della macchina a
ribaltarsi verso I'avanti:

- Percorrendo una discesa con carico

elevato, non utilizzare la velocita massima.

- Non frenare bruscamente.

- Utilizzare la macchina soltanto alla luce
diurna oppure se l'illuminazione artificiale &
sufficiente.

- Esercitare un’estrema cautela nei cambi di
direzione ed in particolare sui pendii.

- Ridurre la velocita del motore prima del suo
spegnimento.

- Verificare I'eventuale presenza di ostacoli
nell’area di lavoro (radici, pietre, rami, fossi
ecc.).

- Prestare particolare attenzione se si
indossano cuffie protettive poiché queste
possono limitare la capacita di udire rumori
che segnalano pericoli (telefonate, sirene,
allarmi ecc).

- Moderare la velocita prima di curvare.

- Attenzione ad evitare che il carico possa
cadere all'indietro urtando i comandi.

- Assicurare la stabilita del carico per evitare
che possa scivolare (avanti/indietro o destra/
sinistra) durante il trasporto, alterando la
stabilita della macchina.

- Ricordare sempre che la stabilita della
macchina e diversa a seconda della presenza
o assenza del carico.

- Non permettere mai che una persona sosti o
cammini davanti alla macchina durante gli
spostamenti.

- Valutare sempre prima di spostare la
macchina il percorso da compiere. Se piu
percorsi sono possibili, scegliere quello che
presenta il minore numero di pendenze,
ostacoli, cambi di direzione e buche.

- Tanto maggiore & la pendenza o l'irregolarita
del terreno tanto minore deve essere la
velocita della macchina.

- Non applicare cingoli diversi da quelli previsti
dal costruttore.

- La macchina puo essere utilizzata solo da
operatori adeguatamente addestrati e
competenti.

- In caso di materiale polveroso, limitare la
dispersione di polvere bagnando il materiale
o coprendolo con teli.

- Imparate a fermare la macchina in situazioni
di emergenza.

- Non superate la capacita massima di carico
della macchina specificata a pag.18.
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- Il carico non deve sporgere dal cassone per
evitare che cada.

- Il carico non deve mai ostruire la visuale
dell'operatore.

- Il carico deve essere distribuito sulla
maggiore superficie di base possibile.

- Quando é possibile, impedire movimenti del
carico, legandolo con una corda. Ricordarsi
di slegare il carico prima di ribaltare il
cassone.

- Le operazioni di carico e scarico devono
sempre avvenire su superficie piana e stabile.

- Non spostare la macchina con il cassone
alzato, perché potrebbe ostruire la vista
dell'operatore.

- Non utilizzate la funzione di ribaltamento del
cassone per scaricare la merce in una discesa.

- Assicurarsi di avere sempre un adeguato
spazio di manovra, specialmente in presenza
di muri, pareti, siepi, filari, manufatti, serre,
ecc. Non tentare manovre in retromarcia se
non si & sicuri di avere lo spazio adeguato.

- Non modificare la taratura del regolatore di
velocita di rotazione del motore.

- Non mettete le mani o i piedi vicino o sotto le
parti in rotazione o in movimento.

Prima dell’utilizzo, ispezionare la macchina:

- Controllare la tensione dei cingoli e
assicuratevi che questi non siano danneggiati
o usurati.

- Controllare che i bulloni dei tenditori cingoli
siano ben fissati.

- Controllare il livello del carburante, che non vi
siano perdite e che il tubo carburante non sia
danneggiato.

Utilizzo in retromarcia

A ATTENZIONE: Negli spostamenti in
retromarcia, 'operatore deve porre la
massima attenzione e verificare
continuamente la presenza di ostacoli o
persone.

Utilizzo sui pendii

A\ ATTENZIONE

- Nei terreni in pendenza occorre iniziare
I'avanzamento con particolare cautela per
evitare I'impennamento della macchina.

- Ridurre la velocita prima di qualsiasi
cambiamento di direzione sui terreni in
pendenza.

L'utilizzo sui pendii rappresenta una delle

operazioni a maggior rischio di perdita di
controllo e ribaltamento della macchina;
entrambi i casi possono provocare danni seri o
addirittura mortali. Procedere con la massima
cautela. Se non si ¢ in grado di affrontare la
salita o se ci si sente insicuri, evitare di tagliare il
prato in pendenza.

Per lavorare sui pendii procedere come

segue:

- Non guidare mai la macchina su pendenze
superiori a 10° (17%).

- Procedere sempre a velocita uniforme e
moderata.

- Non effettuare bruschi cambiamenti di
velocita o senso di marcia.

- Evitare il pit possibile di curvare; se proprio &
necessario, curvare lentamente e
gradualmente verso il basso. Procedere a
velocita moderata.

- Prestare attenzione ed evitare di procedere su
solchi, buche e rilievi. Se il terreno e
irregolare, la macchina puo ribaltarsi piu
facilmente. L'erba alta puo nascondere
ostacoli.

- Non sostare in prossimita di banchine, fossi o
argini. La macchina potrebbe ribaltarsi
improvvisamente se la banchina cede.

- Prestare particolare attenzione nelle
vicinanze di spigoli, cespugli, alberi o altri
oggetti che limitano la visibilita.

Bambini

- La mancata attenzione a bambini nelle
vicinanze della macchina pud provocare seri
danni.

- Prestare attenzione a spegnere la macchina
se entrano bambini nell’area di lavoro.

- Prima e durante la retromarcia, guardare
indietro ed in basso accertandosi che non ci
siano bambini piccoli.

- Non trasportare mai bambini. Potrebbero
cadere e subire gravi lesioni oppure impedire
una manovra sicura della macchina.

- Non permettere mai ai bambini di utilizzare la
macchina.

6.1 Operazioni Preliminari Prima
dell’Inizio del Lavoro

Prima di iniziare il lavoro, & necessario effettuare
una serie di controlli e di operazioni, per essere
sicuri che il lavoro si svolga in modo proficuo e
nella massima sicurezza.
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Rifornimenti

A CAUTELA: Il tipo di benzina e di olio da
impiegare sono indicati nel libretto
d'istruzioni del motore.

Olio

A CAUTELA

- LA MACCHINA VIENE FORNITA SENZA
OLIO. Inserire I'olio motore prima di
procedere all'avviamento.

- Il funzionamento del motore con un livello
d'olio insufficiente puo causare gravi danni al
motore. Esaminare il motore posizionandolo
su una superficie orizzontale dopo averlo
arrestato.

- L'uso di un olio non detergente o per motori a
due tempi puo ridurre la durata del motore.

Svitare quindi il tappo (7, Fig. 2). A motore
fermo controllare il livello dell'clio motore che
deve essere compreso fra le tacche MIN e MAX
dell’astina.

Benzina

A\ ATTENZIONE

- La benzina e un carburante altamente
infiammabile; prestare estrema attenzione
durante I'uso. Non fumare né portare fonti
di fuoco o fiamme in prossimita del
carburante o della macchina.

- La benzina e le relative esalazioni possono
causare gravi lesioni se inalate o se portate
a contatto con la cute. Per tale motivo,
prestare attenzione durante il
maneggiamento del carburante e
accertarsi che sia disponibile una
ventilazione adeguata.

- Prestare attenzione al rischio di
avvelenamento da monossido di carbonio,
una sostanza inodore, tossica e mortale.

- Maneggiare il carburante all’aperto, in
assenza di scintille o fiamme.

- Scegliere un terreno libero, arrestare la
macchina e attendere il raffreddamento del
motore prima di procedere al rifornimento.

- Non utilizzare mai benzina vecchia o sporca o
miscele olio/benzina. Evitare l'introduzione di
sporco o acqua nel serbatoio del carburante.

- Evitare di versare benzina sulle parti in
plastica per non danneggiarle; in caso di
fuoriuscite accidentali, risciacquare subito
con acqua. La garanzia non copre i danni alle

parti in plastica della carrozzeria o del motore
causati dalla benzina.

Svitare lentamente il tappo del serbatoio in
modo da liberare la pressione interna ed
evitare che il carburante fuoriesca dai lati del
tappo.

Pulire le superfici intorno al tappo del
serbatoio per evitare contaminazioni.

Prima di riapplicare il tappo del serbatoio,
pulire e ispezionare la guarnizione.

Avvitare saldamente il tappo del serbatoio al
termine del rifornimento. Se il tappo del
serbatoio non viene avvitato adeguatamente,
le vibrazioni provocate dall’'unita possono
causare lo svitamento o la caduta del tappo e
la fuoriuscita di quantita di carburante.

Con un panno eliminare dall’unita le tracce di
carburante e attendere che le altre quantita
fuoriuscite evaporino. Allontanarsi di 3 m dal
luogo del rifornimento prima di riavviare il
motore.

Non tentare mai di incendiare le quantita di
carburante fuoriuscito.

Non collocare mai la macchina in aree con
materiale inflammabile, ad esempio, foglie
secche, paglia, carta ecc.

Non togliere mai il tappo del serbatoio con il
motore in funzione.

Prestare attenzione a non sporcare i propri
indumenti con il carburante. In caso di
versamento di carburante sui propri
indumenti, sostituirli. Lavare le parti del corpo
venute a contatto con il carburante. Utilizzare
acqua e sapone.

Non esporre il serbatoio del carburante alla luce
diretta del sole.

Conservare e trasportare il carburante in
contenitori puliti omologati per tale uso.
Conservare il carburante in un luogo fresco,
asciutto e adeguatamente ventilato.
Conservare l'unita e il carburante in un‘area in
cui le esalazioni del carburante non possano
venire a contatto con scintille o fiamme
esposte provenienti da bollitori, motori o
interruttori elettrici, caldaie ecc.

Tenere il carburante fuori dalla portata dei
bambini.

Non usare mai il carburante per le operazioni
di pulizia.

A ATTENZIONE
- Il rifornimento deve avvenire a motore

spento in luogo aperto e ben aerato.
Ricordare sempre che i vapori di benzina
sono infiammabili. NON AVVICINARE
FIAMME ALLA BOCCA DEL SERBATOIO PER
VERIFICARE IL CONTENUTO E NON
FUMARE DURANTE IL RIFORNIMENTO.
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Verificare che non vi siano perdite di
carburante; se viene rilevata una perdita,
eliminarla prima di utilizzare I'unita. Se
necessario, rivolgersi a un’officina
autorizzata.

Dopo avere svitato il tappo (4, Fig. 2) fare il
pieno di carburante utilizzando un imbuto,
avendo cura di non riempire completamente il
serbatoio.

Controllo della sicurezza e dell’efficienza
della macchina

A ATTENZIONE: Non usare la macchina se

6.

non si e sicuri della sua efficienza e
sicurezza e contattare immediatamente
il vostro Rivenditore per le necessarie
verifiche o riparazioni.

2 Utilizzo Della Macchina

Avviamento
LEGGERE ATTENTAMENTE ANCHE IL
MANUALE DEL MOTORE.

A ATTENZIONE: Le operazioni di

avviamento devono avvenire all’aperto
o in luogo ben aerato. RICORDARE
SEMPRE CHE | GAS DI SCARICO DEL
MOTORE SONO TOSSICI.

A ATTENZIONE:

Prima di avviare il motore controllare il
corretto funzionamento dei comandi.

Non toccate la marmitta o il motore
mentre quest’ultimo é in funzione o subito
dopo averlo fermato. Queste parti possono
diventare molto calde.

Non lasciare incustodita la macchina con il
motore in funzione. Arrestare il motore
ogni qualvolta ci si allontana dalla
macchina, prima di fare rifornimento di
carburante e prima di ogni manutenzione
o pulizia.

Non manomettere in alcun modo i
dispositivi di sicurezza. Non utilizzare la
macchina se i dispositivi di sicurezza non
sono in perfetta efficienza.

Non avvolgere mai la fune di avviamento
intorno alla mano.

A ATTENZIONE - Per avviare la macchina,

dovete obbligatoriamente posizionarvi
nella zona tratteggiata (Fig. 5).

Prima di avviare il motore:

aprire il rubinetto della benzina (Honda)
(A, Fig.6).

Portare la leva del cambio (A) in posizione di
disinnesto N (Fig.7)

Non abbassare la leva frizione (1, Fig.2) per
avere la certezza che i freni siano attivati.
Posizionare la leva acceleratore nella
posizione comando “STARTER” (A, Fig.8) nel
caso di avviamento a freddo, oppure fra
“LENTO” e “VELOCE" nel caso di motore gia
caldo (Fig.9).

Solo per motore Emak: posizionare la leva
spegnimento (B) nella posizione di Fig.10.

A ATTENZIONE! - PER TUTTO IL RESTO

RIGUARDANTE LA PROCEDURA DI
AVVIAMENTO LEGGERE ATTENTAMENTE
IL MANUALE DEL MOTORE

A motore avviato, portare l'acceleratore in
posizione di “LENTO” (A, Fig. 11).

A  CAUTELA

Lo starter deve essere disinserito non appena
il motore gira regolarmente; il suo impiego a
motore gia caldo puo imbrattare la candela e
causare un funzionamento irregolare del
motore.

Per lavorare portare la leva acceleratore in
posizione VELOCE (A, Fig.12), prestando
attenzione a non arrivare a fine corsa, perché
si rischia di attivare lo starter che potrebbe
causare l'ingolfamento del motore.

Come partire in avanti o in retromarcia
1. Mettere la leva del cambio (8, Fig.2) nella

posizione desiderata; F1 - F2 avanti, R1 - R2
retromarcia.

Incrementate la velocita del motore
lentamente utilizzando l'acceleratore (3).
Abbassare gradualmente la leva frizione (1).
La macchina comincera a muoversi in avanti
o in retromarcia lentamente.

A ATTENZIONE:

Accelerate e decelerate lentamente
quando iniziate a spostarvi in avanti o in
retromarcia e quando vi fermate.

Diminuite la velocita quando cambiate
direzione. Diminuitela anche quando
siete in una discesa, sul margine di una
strada, su una strada accidentata o con
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molte curve. piano inclinato.

- Non spostatevi in diagonale lungo una | - Se vi fermate su un piano inclinato,
discesa. . . rilasciate la leva frizione. Verranno
- Quando usate la retromarcia, muovetevi a azionati automaticamente i freni.

bassa velocita e fate attenzione a cio che | _ Avanzate lentamente quando

avete dietro. percorrete un piano inclinato.

- Prima di percorrere un piano inclinato,
mettete la marcia piu bassa e muovete
la macchina lentamente. Una brusca
partenza puo causare un‘impennata

Come curvare
1. Tirare la leva di bloccaggio cingoli (2 0 5,
Fig.2) del lato verso cui volete curvare; leva

sinistra (2) per girare a sinistra e leva destra della parte anteriore della macchina,
(5) per girare a destra. creando una situazione molto
2. Dopo avere curvato, rilasciate laleva (2 0 5). pericolosa.

A ATTENZIONE:
Per fermare la macchina in movimento | Marcia di trasferimento
non tirare contemporaneamente le due
leve bloccaggio cingoli (2 e 5, Fig.2), ma | /A ATTENZIONE: La macchina non &
rllasqa|_'g la leva frizione (1). L. . omologata per l'utilizzo su strade

- Non utilizzare le Ievg bI?cca.gglo cingoli pubbliche. Il suo impiego (ai sensi del
per curvare quando siete in discesa. Codice della Strada) deve avvenire

esclusivamente in aree private chiuse al

Come cambiare velocita traffico.

1. Rilasciate la leva frizione (1, Fig.2).
2. Mettete la leva del cambio (8) nella posizione .
di velocita desiderata; F1 - F2 avanti, R1 - R2 | Come fermare la macchina

retromarcia. 1. Rilasciate la leva frizione (1, Fig.2).
3. Abbassare gradualmente la leva frizione (1). | 2. Motore Honda: mettere la leva acceleratore
La macchina iniziera a muoversi lentamente. (A, Fig.13) in posizione 0 (STOP).
Motore Emak: mettere la leva (B, Fig.14) in
A cAUTELA posizione STOP.

- Rilasciare la leva frizione (1) prima di | 3 pey |e operazioni di arresto del motore
utilizzare la leva del cambio (8). attenersi alle indicazioni riportate sul
- Non forzate la leva del cambio (8). Se non manuale del motore
si inserisce la marcia, spostare ’
leggermente la macchina abbassando la

leva frizione (1) e riprovare. A ATTENZIONE:

- Non cambiate velocita mentre la | - Non toccate la marmitta o il motore
macchina & in movimento, perché mentre quest’ultimo é in funzione o
potrebbe danneggiarsi. subito dopo averlo fermato. Queste parti

possono diventare molto calde.

A ATTENZIONE: - Quando lasciate la macchina incustodita,
Usate la velocita piu basse (F1 e R1) mettetela in un’area piana, stabile e
quando percorrete una discesa o una fermate il motore.
rampa.

- Non cambiate velocita mentre percorrete

una superficie inclinata. Come parcheggiare

A ATTENZIONE - Scegliere un’area stabile

Guida sui pendii . . .
e piana per parcheggiare la macchina.

A ATTENZIONE: Solo in caso di assoluta necessita
- Selezionate la velocita piu bassa prima parcheggiare in salita o discesa senza il
di guidare su un piano inclinato e non carico. Con il carico & vivamente
cambiare marcia. sconsigliato parcheggiare su un piano
- Non parcheggiate la macchina su un inclinato.
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6.3 Effettuare Un Carico
A ATTENZIONE:

Non trasportare persone nel cassone e
non guidare seduti o in piedi dentro il
cassone stesso.

Non posizionarsi sotto il cassone quando
e nella posizione alzata.

Fissate sempre il cassone con il
meccanismo di bloccaggio; potrebbe
alzarsi mentre la macchina é in
movimento, causandone il ribaltamento o
la caduta del carico.

Le sponde del cassone possono essere aperte
per agevolare le operazioni di carico e scarico:

1.

2.
3.

Per far scorrere la sponda verso l'interno o
l'esterno, prima allentare le viti (A, Fig.15) che
sono posizionate in 6 punti: due sotto la
sponda frontale e due per ogni sponda
laterale, una sotto e una di fianco.

Tirare la sponda verso la posizione
desiderata (Fig.16).

Fissate le viti (A).

A ATTENZIONE - Assicuratevi di fissare

bene le viti (A) dopo aver aperto o
chiuso le sponde. Se si aprono mentre la
macchina & in movimento, potrebbero
danneggiarsi e causare incidenti a voi e
agli altri.

Per alzare il cassone
1. Disinserite il meccanismo di bloccaggio

2.

(C, Fig.17), tirandolo verso l'alto.
Tirare I'impugnatura (B) verso l'alto e alzare il
cassone.

Per abbassare il cassone

1.

Tenere l'impugnatura (B, Fig.17) e abbassare
il cassone fino a battuta contro i tamponi in
gomma.

. Reinserire il meccanismo di bloccaggio (C)

spingendolo verso il basso.

6.4 Rimessaggio e Trasporto

Rimessaggio

Per le operazioni di rimessaggio del motore
attenersi alle indicazioni riportate sul manuale
del motore stesso.

A ATTENZIONE:

Lasciare raffreddare le parti calde come il
motore e il gruppo cambio, prima di
immagazzinare la macchina in un
qualunque ambiente chiuso. Fare

attenzione a non toccarli. Prima di coprire
la macchina con un telo, assicurarsi che
siano sufficientemente freddi.
Posizionate la macchina in un locale
coperto, su una superficie piana e stabile,
con i serbatoio vuoti e al di fuori della
portata dei bambini.

Svuotare i serbatoi del carburante e
dell’olio e rimontare i rispettivi tappi (4 e
7, Fig.2). Smaltire il carburante e l'olio
secondo le norme e rispettando
I'ambiente. Utilizzare contenitori
omologati ed evitare fuoriuscite.

Per ridurre il pericolo di incendio,
mantenere il motore e in particolare la
marmitta e i serbatoi liberi da erba, foglie
0 grasso eccessivo.

A CAUTELA

Pulire accuratamente la macchina
lavandola con acqua e asciugatela. Non
usate mai getti d’acqua o solventi per
togliere lo sporco. Attenzione a non fare
entrare acqua nel filtro aria e nei
componenti elettrici; potrebbero
danneggiarsi.

Abbassare sempre il cassone.

Pulite bene il filtro aria.

Controllate l'usura della fune
d’avviamento del motore.

Inattivita prolungata

Se si prevede un prolungato periodo di
inattivita (superiore a 1 mese), seguire le
indicazioni contenute nel manuale del motore e
le procedure di messa in servizio del presente
manuale (pag.12), che sono le stesse che si
effettuano durante I'avvio normale della
macchina.

A ATTENZIONE - Alla ripresa del lavoro,

accertarsi che non vi siano perdite di
benzina dai tubi, dal rubinetto e dal
carburatore.

Trasporto

A ATTENZIONE: La macchina non puo

circolare su strada pubblica.

Per il trasporto della macchina, si deve
utilizzare un automezzo di potenza e
dimensioni adeguate, opportunamente
predisposto o un carrello omologato.

Per il carico della macchina su veicolo
scegliete sempre un’area piana, lontana dal
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A ATTENZIONE: 11

traffico e libera da oggetti potenzialmente
pericolosi.

La macchina & pesante e pud provocare seri
danni da schiacciamento. Caricarla e
scaricarla da veicoli o carrelli con estrema
cautela.

Utilizzare sempre rampe di carico certificate,
lunghe 4 volte l'altezza del pianale del
veicolo, di adeguata larghezza, con
superficie antislittamento, solide per
supportare il peso della macchina.

La macchina puo essere anche fissata su un
pallet e caricata mediante I'utilizzo di un
carrello elevatore. In tal caso il carrello
elevatore deve essere manovrato da un
operatore autorizzato.

A ATTENZIONE: La macchina NON DEVE

essere sollevata tramite cinghie, catene
o ganci.

Caricare la macchina con il motore spento,
senza conducente e unicamente a spinta,
impiegando un adeguato numero di
persone.

La macchina va trasportata in posizione
orizzontale, con il serbatoio vuoto, il
rubinetto della benzina chiuso, assicurandosi
inoltre che non vengano violate le vigenti
norme di trasporto per tali macchine.

Per fissare la macchina sul veicolo o carrello
utilizzare cinghie di tensione approvata
accertarsi del corretto e robusto fissaggio.

solo freno di
stazionamento non garantisce la
stabilita della macchina durante il
trasporto.

Durante il trasporto, nessuna persona deve
rimanere seduta sulla macchina.

Prima di trasportare la macchina su vie
pubbliche, consultare e rispettare le vigenti
norme di circolazione locale.

Non provate a caricare/scaricare la macchina
sul/dal mezzo di trasporto mentre il cassone
della macchina contiene un carico.

Non permettete a nessuno di stare di fronte
alla macchina mentre la caricate/scaricate
su/da un mezzo di trasporto.

Mettere la leva del cambio in posizione F1
per caricare e in posizione R1 per scaricare la
macchina. Mettete inoltre la leva
acceleratore in posizione “LENTO” (A, Fig.11)
per muovere lentamente la macchina.
Quando salite o scendete da una rampa,
tenete sempre i cingoli al centro delle rampe
stesse.

7. MANUTENZIONE
Leggere attentamente anche il manuale del
motore.

7.1 Raccomandazioni

A ATTENZIONE

Quando salite o scendete dalle rampe, non
provate a cambiare direzione di marcia.

Il centro dell’equilibrio della macchina
cambiera improvvisamente passando sopra
la linea di giunzione tra le rampe e il pianale
del mezzo di trasporto. Tenetevi pronti a
questo improvviso cambiamento.

Per La
Sicurezza

Se si interviene sulla macchina per
manutenzione, spegnere il motore e
staccare il cappuccio della candela.
Utilizzare sempre calzature
antinfortunistiche di protezione e guanti.
Rimuovere qualsiasi oggetto
inflammabile dall’area di lavoro prima di
fare la manutenzione.

Leggere le relative istruzioni prima di
iniziare qualsiasi intervento di pulizia o
manutenzione. Indossare indumenti
adeguati e guanti di lavoro in tutte le
situazioni di rischio per le mani.

Non usare mai la macchina con parti
usurate o danneggiate. | pezzi guasti o
deteriorati devono essere sostituiti e mai
riparati. Usare solo ricambi originali: 'uso
di ricambi non originali e/o non
correttamente montati compromette la
sicurezza della macchina; cio puo causare
incidenti o lesioni personali e solleva il
Costruttore da ogni obbligo o
responsabilita.

Tutte le operazioni di manutenzione e di
regolazione non descritte in questo
manuale devono essere eseguite dal un
Centro Assistenza Autorizzato, che
dispone delle conoscenze e delle
attrezzature necessarie affinché il lavoro
sia correttamente eseguito, mantenendo
il grado di sicurezza originale della
macchina. Operazioni eseguite presso
strutture inadeguate o da persone non
qualificate comportano il decadimento di
ogni forma di Garanzia e di ogni obbligo o
responsabilita del Costruttore. In
particolare, occorre contattare
immediatamente il vostro Centro
Assistenza Autorizzato qualora si
riscontrassero irregolarita nel
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funzionamento del freno, dell’innesto e
dell’arresto della lama, dell'inserimento
della trazione in marcia avanti o
retromarcia.

La marmitta e le altre parti del motore (ad
esempio, le alette del cilindro, la candela,
ecc.) si riscaldano durante il
funzionamento e continuano a rimanere
calde per un certo periodo di tempo dopo
I'arresto del motore. Per ridurre il rischio
di ustioni, non toccare la marmitta e le
altre parti quando sono calde.

Verificare frequentemente I'accumulo di
materiali quali erba secca o simili, in
prossimita del motore e soprattutto del
condotto di scarico dei gas; procedere
periodicamente alla pulizia e
all’eliminazione anche di piccole quantita.

Non modificare mai la macchina in alcun
modo.

Sostituire immediatamente i dispositivi di
sicurezza danneggiati o rotti. Sostituire la
lama usurata.

Mantenere serrati tutti i dadi, i bulloni e le
viti per garantire il funzionamento della
macchina in condizioni di sicurezza.

7.2 Manutenzione Ordinaria

L'elenco seguente ha lo scopo di aiutarvi a
mantenere in efficienza e sicurezza la vostra
macchina. In essa sono richiamate le principali
operazioni di manutenzione e lubrificazione
con l'indicazione della periodicita con la quale
devono essere eseguite.

Macchina

1.

Controllo e registrazione leva

acceleratore (2) 25 ore
2. Controllo e registrazione leva

frizione (2) 25 ore
3. Controllo e registrazione

bloccaggio freno di

stazionamento (2) 25 ore
4. Controllo e registrazione leve

sbloccaggio cingoli (2) 25 ore
5. Ingrassaggio rulli dei cingoli 20-30 ore
6. Controllo cinghia trasmissione

(2) 25 ore
7. Sostituzione cinghia trasmissione

(M) --ore

8. Controllo di tutti i fissaggi 25 ore
9. Lubrificazione generale (3) 25 ore
. Sostituzione olio trasmissione
(1a volta) (2) 50 ore
. Sostituzione olio trasmissione
(volte successive) (2) 500 ore

1)

2)

3)

Contattare il vostro Rivenditore ai primi
cenni di mal funzionamento.

Operazione che deve essere eseguita dal
vostro Rivenditore o da un Centro
Assistenza Autorizzato.

La lubrificazione generale di tutte le
articolazioni dovrebbe inoltre essere
eseguita ogni volta che si prevede una
lunga inattivita della macchina.

Motore

Consultare il manuale del motore per
I'elenco completo e la periodicita.
Sostituzione olio motore (vedi anche paragrafo
sottostante) - Controllo e pulizia filtro dell’aria -
Sostituzione filtro dell’aria - Controllo filtro
benzina - Sostituzione filtro benzina - Controllo
e pulizia contatti candela - Sostituzione candela

A  CAUTELA: Seguire tutte le prescrizioni

riportate sul manuale uso e
manutenzione del motore.

Sostituzione olio motore

A  CAUTELA: Loperazione di scarico dell'olio

€ agevolata se l'olio & caldo.

Motore Emak:

1.

Collocare un recipiente adatto sotto il
motore per raccogliere I'olio usato, quindi
rimuovere il tappo olio (A, Fig. 18), il bullone
di scarico (B) e la rondella di tenuta (C).

Far scaricare completamente l'olio, quindi
reinserire il bullone di scarico e la rondella di
tenuta, stringere a fondo.

Motore Honda: In questo motore, per svuotare
il serbatoio, & necessario aspirare l'olio dal
bocchettone di carico, utilizzando una siringa.

3.

4.

Con il motore in posizione orizzontale,
riempire fino alla tacca superiore dell’asta
(MAX) con l'olio raccomandato (Fig. 19).
Reinserire a fondo il tappo olio (A).

A CAUTELA: Il funzionamento del motore
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con un livello d'olio insufficiente puo
causare gravi danni al motore stesso.

A ATTENZIONE: Eliminare l'olio per
motore usato, in conformita con le
norme per il rispetto dell’'ambiente. E
obbligatorio consegnare a un’officina
autorizzata l'olio usato in un
contenitore sigillato. Non gettarlo nella
spazzatura, né versarlo in un lavandino,
sul terreno o nella rete fognaria.

Controllo e cambio dell’olio della
trasmissione

A CAUTELA: Verificate periodicamente
che non ci siano perdite d'olio.

Come da programma di manutenzione a pag.16
fate sostituire I'olio della trasmissione da un
Centro Assistenza autorizzato.

L'olio deve essere del tipo SAE 90W/140.

La quantita di olio da inserire & di 1,5 litri.

Applicazione del grasso

Necessitano di essere regolarmente ingrassati:
1. I supporti del cassone (Fig.20).

2. 14 rulli dei cingoli (Fig.21).

A CAUTELA:

- Applicare il grasso anche sulle parti
slittanti e ruvide non menzionate.

- Applicate il grasso regolarmente usando
una pistola per ingrassaggio.

Manutenzione straordinaria

E opportuno, a fine stagione se con uso intenso
0 ogni due anni se con uso normale, provvedere
ad un controllo generale effettuato da un
tecnico specializzato della rete di assistenza.

8. TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto

rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a

beneficio della convivenza civile e

dell'ambiente in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei
confronti del vicinato.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il
taglio.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, oli, benzina,
batterie, filtri, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi

rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Demolizione e smaltimento

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell’ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

Buona parte dei materiali impiegati nella
costruzione della macchina sono riciclabili; tutti
i metalli (acciaio, alluminio, ottone) si possono
consegnare ad un normale ferro-recupero. Per
informazioni rivolgersi al normale servizio di
raccolta di rifiuti della vostra zona. Lo
smaltimento dei rifiuti derivati dalla
demolizione della macchina dovra essere
eseguito nel rispetto ambientale, evitando di
inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le
locali legislazioni vigenti in materia.

9. ACCESSORI
RICHIESTA

Kit rialzo sponde (Fig.22)

Kit di conversione per aumentare l'altezza delle
sponde del cassone, facilitando il trasporto di
carichi piu voluminosi.

OPZIONALI A
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10. DATITECNICI

Motore

Tipo
Alimentazione
Avviamento
Cambio

Velocita

Raggio minimo di sterzata
Lunghezza appoggio cingolo
Larghezza appoggio cingolo
Ribaltamento cassone

Angolo di ribaltamento

Portata massima

Pianale cassone

Lunghezza pianale

Larghezza pianale

Pendenza massima

Peso

Ingombri (Fig.23)

Pressione Sonora (L5 av 2006/42/EC)
Incertezza

Livello di Potenza Sonora Misurato
(2000/14/EC — EN I1SO 3744)
Incertezza

Livello di Potenza Sonora Garantito
(Lya 2000/14/EC - EN ISO 3744)
Livello di vibrazioni (EN 20643)
Incertezza (EN 12096)

11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY dichiara sotto la propria
responsabilita che la macchina:
1. Genere: transporter
2. Marca Oleo-Mac, tipo CR 270H - CR 270K
Marca Efco, tipo TN 2700H - TN 2700K
Marca Nibbi, tipo NTR 270H - NTR 270K
Marca Bertolini, tipo BTR 270H - NTR 270K
Marca Rotair, tipo Rampi Car R30
Marca Power Pac, tipo NTR 270H
3. Identificazione di serie B11 XXX 0001 + B11 XXX
9999
& conforme alle prescrizioni delle direttive:
2006/42/CE - 2004/108/CE - 97/68/CE - 2002/88/CE,
& conforme alle disposizioni delle seguenti norme
armonizzate: EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

2700 TN 2700 K
CR270K
NTR270H NTR 270 K
BTR270H
R30 BTR 270K
Honda Emak
4 tempi
benzina
manuale
4 velocita (2 AV + 2 RM)
TAV=1,6
2AV=3,6
km/h 1RM=14
2RM =34
mm 700
mm 600
mm 170
manuale
45°
kg 270
estensibile
mm 930- 1060
mm 520-900
10° (17%)
kg 140
mm 1530 x 600 x 900
dB(A) 85.0
dB(A) 1.0
dB(A) 97.0
dB(A) 2.0
dB(A) 99.0
m/s? 8.7
m/s2 3.5

Procedure per valutazione di conformita seguite:
Annex V -2000/14/CE

Livello di potenza acustica misurato: 97.0 dB (A)
Livello di potenza acustica garantita: 99.0 dB (A)
Norme e indirizzo dell’Ente notificatore: Reggio Emilia
Innovazione, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia - Italy -
EC number 1232

Documentazione Tecnica depositata in Sede
Amministrativa: Direzione Tecnica

Fatto a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 15/04/2010

(et (S EmMaK .

\J Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata
attraverso le pil moderne tecniche produttive.
La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto
per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia &
limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1) La garanzia viene riconosciuta a partire
dalla data d’acquisto. La Ditta costruttrice
tramite la rete di vendita ed assistenza
tecnica sostituisce gratuitamente le parti
difettose dovute a materiale, lavorazioni e
produzione. La garanzia non toglie
all’acquirente i diritti legali previsti dal
codice civile contro le conseguenze dei
difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2) Il personale tecnico interverra il pil presto
possibile nei limiti di tempo concessi da
esigenze organizzative.

Per richiedere l'assistenza in garanzia &
necessario esibire al personale
autorizzato il sotto riportato certificato
di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e
corredato di fattura d’acquisto o
scontrino fiscalmente obbligatorio
comprovante la data d’acquisto.

4) La garanzia decade in caso di:
« Assenza palese di manutenzione,

3)

manomissioni,

« Utilizzo di lubrificanti o combustibili non
adatti,

- Utilizzo di parti di ricambio o accessori
non originali,

« Interventi effettuati da personale non
autorizzato.

5) La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i
materiali di consumo e le parti soggette ad
un normale logorio di funzionamento.

6) La garanzia esclude gli interventi di
aggiornamento e miglioramento del
prodotto.

7) La garanzia non copre la messa a punto e
gli interventi di manutenzione che
dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

8) Eventuali danni causati durante il trasporto
devono essere immediatamente segnalati
al trasportatore pena il decadere della
garanzia.

9) Per i motori di altre marche (Briggs &

Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,

Kohler, ecc.) montati sulle nostre macchine,

vale la garanzia concessa dai costruttori del

motore.

La garanzia non copre eventuali danni,

diretti o indiretti, causati a persone o cose

da guasti della macchina o conseguenti alla
forzata sospensione prolungata nell’'uso

10)

« Utilizzo non corretto del prodotto o della stessa.
r—-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - " -" -" - =-="=-="=-="=-="=-="=-="=-="=-¥"=-¥"=-¥'=-'=- = o
MODELLO DATA ‘X
CONCESSIONARIO
SERIAL No

ACQUISTATO DAL SIG.




13. GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
A ATTENZIONE: fermare sempre la macchina, prima di effettuare tutte le prove correttive
raccomandate nella tabella sottostante, tranne che venga richiesto il funzionamento dell’unita.
Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro Assistenza
Autorizzato. Se si verifica un problema che non é elencato in questa tabella, consultare un Centro Assistenza
Autorizzato.
PROBLEMA POSSIBILI CAUSE SOLUZIONE
1. Il motore non si avvia. a) mancanza di afflusso di benzina |a) - verificare il livello nel serbatoio
- aprire il rubinetto
b) difetto di accensione b) - verificare il fissaggio della pipetta
della candela
- verificare la pulizia e la corretta
distanza fra gli elettrodi della candela
c) farfalla del carburatore non c) contattare un Centro Assistenza
chiude completamente Autorizzato
2. Avviamento difficoltoso o|Problemi di carburazione - pulire o sostituire il filtro dell'aria
funzionamento irregolare - svuotare il serbatoio e immettere
del motore. benzina fresca
- controllare ed eventualmente
sostituire il filtro benzina
3. Avanzamento irregolare,|a) problemi ditensione della Contattare un Centro Assistenza
scarsa trazione in salita o cinghia di trasmissione Autorizzato
tendenza della macchina|b) problemi ditrasmissione
ad impennarsi.
4. Latrazione non funziona |a) tensione della cinghia non Contattare un Centro Assistenza
corretta Autorizzato
b) cinghia usurata o rotta
5. La macchina non curva a|ll cavo della leva sbloccaggio Contattare un Centro Assistenza
sinistra e/o a destra semiassi non é regolata Autorizzato
correttamente
6. In posizione di|Tensionedellacinghia non corretta |Contattare un Centro Assistenza
stazionamento, con il Autorizzato
motore acceso, la
macchina tende ad
avanzare
7. In posizione di|Ganasciadelfrenousurataofreno |Contattare un Centro Assistenza
stazionamento, in|nonregolato correttamente Autorizzato
pendenza e con il motore
spento, la macchina si
muove
8. Macchina rumorosa alla|Tensione cavo leva frizione non Contattare un Centro Assistenza
partenza corretto Autorizzato
9. I cingoli in fase di marcia|Tensione dei cingoli non corretta | Contattare un Centro Assistenza
toccano il cassone Autorizzato
10. Le marce non si innestano | Pattino del cambio usurato Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato
11. Macchina rumorosajlatrasmissione non funziona Contattare un Centro Assistenza
durante la marcia correttamente Autorizzato
A ATTENZIONE: Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le cognizioni tecniche
necessarie. Ogni intervento male eseguito, comporta automaticamente il decadimento della
Garanzia ed il declino di ogni responsabilita del Costruttore.
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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding.
The manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems
necessary without revising this manual.

In addition to the operating instructions, this

CONTENTS

1. SAFETY PRECAUTIONS (precautions
for using the machine safety) 22

2. SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS
(explanations on how to identify the
machine and the meaning of the
symbols) 23

3. MAIN COMPONENTS (position of the
main parts that make up the
machine) 23

4., ASSEMBLY (explanations on how to
remove the packaging and assemble
detached parts) 23

5. COMMANDS AND CONTROL
INSTRUMENTS (position and
function of all the controls) 24

6. INSTRUCTIONS FOR USE
(instructions for the effective and safe
use of the machine) 24

-6.1 Preliminary Operations Before

Starting Work 27
- 6.2 Using the Machine 28
- 6.3 Make a Load 29

manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:

WARNING: where there is a risk of an accident
or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.

CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.

WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS
MACHINE MAY EXPOSE THE OPERATORTO A
PERSONAL DAILY NOISE LEVEL EQUALTO OR
HIGHER THAN
85 dB (A)

- 6.4 Storage and Transport 30

7. MAINTENANCE (all information
required to keep the machine at peak

efficiency) 31
- 7.1 Safety Recommendations 31
- 7.2 Routine Maintenance 32

8. ENVIRONMENTAL PROTECTION
(advice on using the machine in ways
that respect the environment) 33

9. OPTIONAL ACCESSORIES ON
REQUEST (descriptions of the
accessories available for particular
types of work) 33

10. TECHNICAL DATA (a summary of the
main specifications of the machine) _ 34

11. DECLARATION OF CONFORMITY __ 34

12. WARRANTY CERTIFICATE (a summary
of the warranty conditions) 35

13. TROUBLESHOOTING (helps you to
quickly solve any problems you may
encounter while using the machine)_ 36
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1.
A  WARNING

SAFETY PRECAUTIONS

The machine, when used correctly, is a
useful and effective tool; if used
incorrectly or without the necessary
precautions, it can be dangerous. To
ensure your safety and comfort, always
observe the safety instructions given here
below and throughout this manual.
Exposure to vibrations through prolonged
use of combustion engine-driven tools
could cause blood vessel or nerve damage
in the fingers, hands, and wrists of people
prone to circulation disorders or abnormal
swellings. Prolonged use in cold weather
has been linked to blood vessel damage in
otherwise healthy people. If symptoms
occur such as numbness, pain, loss of
strength, change in skin colour or texture,
or loss of feeling in the fingers, hands, or
wrists, discontinue the use of this tool and
seek medical attention.

The ignition system of your machine
produces an electromagnetic field of very
low intensity. This field could interfere
with certain pacemakers. To reduce the
risk of serious or fatal injury, persons with
pacemakers should consult their doctor or
the manufacturer of the pacemaker before
using this machine.

A WARNING: National regulations may limit

the use of the machine.

1) Read this manual carefully until you

completely understand and can follow all
safety rules, precautions, and operating
instructions before attempting to use the
unit.

2) Always keep the manual nearby so that you

can refer to it as needed. If the manual gets
lost, request a new one.

3) Restrict the use of your machine to adult

users who understand and can follow the
safety rules, precautions, and operating
instructions found in this manual. Minors
should never be allowed to use the
machine.

4) Do not handle or operate the machine

when you are fatigued, ill, or upset, or if
you have taken alcohol, drugs, or
medication. You must be in good physical
condition and mentally alert. Using the

10)

11)

12)

13)

machine is strenuous; if you have any
condition that might be aggravated by
strenuous work, check with your doctor
before operating the machine. Be more
cautious before rest periods and towards
the end of your shift.

Keep children, bystanders, and animals a
minimum of 15 metres away from the work
area. Do not allow other people or animals
to be near the machine when starting or
operating it.

While working with the machine, always
use approved protective safety clothing.
Do not wear clothes, scarves, ties or
bracelets that may get stuck into
undergrowth. Tie up and protect long hair
(for example with foulards, cap, helmets,
etc.). Never use the machine when
barefoot; wear safety footwear with
non-slip soles. Take steps to protect
yourself against noise, for example, by
using ear defenders or ear plugs.

Only allow others to use the machine who
have read this operator’s manual or
received adequate instructions for the safe
and proper use of the machine. If you lend
the machine to someone, also give them
the instruction manual and ensure that
they read it before using the machine.
Check the machine daily to ensure that all
safety and other devices are fully
operational.

Never use a damaged, modified, or
improperly repaired or assembled machine.
Do not remove, damage or deactivate any
of the safety devices. Always replace safety
devices immediately if they are damaged,
broken or otherwise inappropriate.
Carefully plan your work in advance. Do not
start cutting if there are people or objects
in the work area.

All interventions on the machine, other
than those indicated in this manual, must
be carried out by qualified personnel.

The transporter is intended exclusively for
the carriage of materials within the limits of
load and gradient specified in this manual.
Any other usage not indicated in these
instructions may damage the machine and
constitutes a serious risk to people and
property.

It is forbidden to hitch tools or applications
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14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

A

that are not specified by the manufacturer.
Learn about the capabilities, features and
limits of the machine, as well as the
maximum weight to be loaded, the speed
and the range of rotation.

Keep all danger and safety labels in perfect
condition. If they become damaged or
worn, replace them immediately.

Do not utilise the machine for uses
different from the ones specified in this
manual (see Prohibited uses on page 24).
The operator is responsible to evaluate the
potential risks of the workplace and take all
necessary precautions to ensure his/her
own safety, especially on slopes, on rough,
slippery or movable soils.

WARNING: On slopes always operate with
caution. Work across slopes, never
ascending or descending. Do not use the
machine on land with a gradient of more
than 10° (17%).

Please note that the owner or the user is
responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.

When operating the machine on steep
slopes, the user must ensure that nobody is
located within a 20 metre radius of the
machine. The user must be in complete
control of the machine.

The machine can be fitted with different
accessories. It is the owner’s responsibility
to ensure that these tools or accessories
conform to applicable European safety
regulations. Using non-certified accessories
can jeopardise your safety.

Do not become distracted or lose
concentration during work.

WARNING

- Never use a machine with faulty safety

equipment. The machine’s safety
equipment must be checked and
maintained as described in this section. If
your machine fails any of these checks
contact an Authorised Service Centre to
getitrepaired.

Any use of the machine not expressly
envisaged in this manual is to be
considered improper and therefore a
source of risk to people and property.

2.

The identification labels contain the essential
data of the machine:

4,
A

SYMBOLS AND SAFETY
WARNINGS (Fig.1)

Carefully read the instruction manual
before using the machine.

Warning! Risk of crushing - Take special
care when handling the transport box for
tipping the load.

Warning! Risk of machine rollover - Do
not use the machine on slopes greater than
10°.

Warning! Danger of injury from getting
caught in belts - Do not operate the
machine without shields in place. Stay clear
of belts.

Warning! Mutilation hazard - Risk of
dragging caused by moving parts (drive
shafts, etc.).

Type of machine: TRANSPORTER
Specifications

Machine brand and model
Guaranteed sound power level

CE conformity marking

Serial number

Year of manufacture

Clutch control

Throttle control

WARNING! The surface can be hot!
Lubricate crawler rollers with grease
Maximum load

MAIN COMPONENTS (Fig.2)

Clutch lever

Left crawler unlock lever
Throttle lever / starter control / (only for
Honda engine) off

Fuel cap

Right crawler unlock lever
Starter handle

Engine oil tank plug

Throttle lever

Transport box unlock lever

Off lever (only for Emak engine)

ASSEMBLY

WARNING: Unpacking and completing
the assembly should be done on a flat
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and stable surface, with enough space
for handling the machine and its
packaging, always making use of
suitable equipment.

Before starting the engine, check the oil level
and gasoline refueling, following the
instructions given in the engine manual.

5. COMMANDS AND CONTROL
INSTRUMENTS (Fig.2)

A WARNING: Learn the positions and
functions of all controls and all control
devices. Learn the meaning of all
symbols and indicators on the controls,
before using the machine.

Keep handles and levers clean, dry and free
from all traces of oil, fuel, general dirt or ice.

Clutch lever (1) - Use this lever to engage or
disengage the clutch. The crawlers rotate if the
lever is lowered, when the engine is running. When
the lever is released, the clutch is disengaged and
the parking brake automatically engages.

Left crawler unlock lever (2) - Pull the lever to
rotate the machine to the left.

Accelerator lever / choke (3) - This regulates

the engine’s rpm. The positions are indicated on
a label showing the following symbols:

I\I STARTER position for cold starting,
4 S| OW position for minimum engine speed,

? FAST position for maximum engine speed.

A  WARNING: In the Honda engine, this
lever, also has the power off function 0
(OFF).

Right crawler unlock lever (5) - Pull the lever
to rotate the machine to the right.

Starter Handle (6) - It must be used to start the
engine.

Gearshift lever (8) - It has five positions:

N = Disengagement position

F1 = First forward speed clutch engagement

F2 = Second forward speed clutch engagement
R1 = First reverse speed clutch engagement

R2 = Second reverse speed clutch engagement

A  WARNING: The gear change must be
made at a standstill (clutch lever (1)
released).

Lock lever body (9) - With this release the lever
body to be able to raise the position of tipping.

A WARNING: Lock the transport box
down, before moving the machine.

Off lever (only for Emak engine) (10) - Pull the
lever down to stop the engine.

A CAUTION: To start the engine, it is
necessary to first lift the lever.

6. INSTRUCTIONS FOR USE

Prohibited uses

A WARNING: Use the machine only for the
transport of objects or loads within the
limits of weight and volume indicated,
with the limitations specified in this
manual. Any other use is considered
prohibited and shall void the warranty
and manufacturer’s liability, leaving the
user liable for costs deriving from
damage or injury to the user or to
others.

The following are also considered prohibited

uses:

- Drive the machine from inside of the
transport box.

- Drive sitting or standing on the machine.

- Carrying persons or animals.

- Use the machine to break down walls, poles,
fences, etc..

- Use the machine to crush and/or compact
leaves, trash, containers, bulk material, etc..
The sudden collapse of the crushed material
can unbalance the machine.

- Use counterweights (the manufacturer does
not provide them), or persons, in order to
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compensate for excessive or unbalanced
load.

Transport fuels, without the aid of special and
certified security containers.

Transport corrosive chemical, toxic or
dangerous materials, sewage and burning
material.

Work with the machine without the safety
systems.

Connect to the machine equipment not
provided by the manufacturer.

Use the machine with one hand. Use with
one hand can cause serious injury to the
operator, to assistants, bystanders or any
combination of such persons. The machine is
designed to be used with both hands.

Precautions for use of the machine

A WARNING:
- Do not tamper with or remove the safety

devices fitted on the machine. REMEMBER
THAT THE USER IS ALWAYS RESPONSIBLE
FOR DAMAGE AND INJURY CAUSED TO
OTHERS.

If you encounter a situation where you are
uncertain how to proceed you should ask
an expert. Contact your dealer or an
Authorised Service Centre. Avoid all usage
which you .consider to be beyond your
capability.

Do not use the machine unless you are
able to call for help in the event of an
accident.

The machine must under no circumstances
be driven on, or even across, public
roadways.

Never use the machine to tow or push
other objects.

During the unloading with dump box, the
center of gravity changes continuously
and consequently the stability of the
machine. Pay particular attention to cases
in which the load is pasted to the transport
box, for example with wet clay, icy material
or asphalt.

Do not allow the load to protrude from the
transport box; protruding material can hit
other objects and can be thrown from the
transport box.

Contact with electrical wires or cables can

cause serious injury or death due to
electrical current. This unit is not
disconnected.

A  WARNING - The lateral stability of the
machine DECREASES:
- The more the load is high.
- The more the load is higher related to the
bed (Fig. 3).
- The more the load is shifted with respect
to the centerline of the machine (Fig. 4).

A\ WARNING - When the load increases the
tendency of the machine is to tip over
towards the front:

- Going downhill with a heavy load, do not

use the maximum speed.

- Do not brake suddenly.

Operate the machine only in daylight or well-

lit conditions.

Take great care when changing direction,

especially when working on slopes.

- Slow down the engine before switching it off.

- Check the surrounding area for possible
obstacles (roots, rocks, branches, ditches,
etc.).

- Be particularly cautious and alert while
wearing hearing protection because such
equipment may restrict your ability to hear
sounds indicating danger (calls, signals,
warnings, etc.).

- Slow down before turning.

- Be careful to prevent the load from falling
backwards bumping the controls.

- Ensure the stability of the load to prevent it
from slipping (forward/backward or left/right)
during transport, altering the stability of the
machine.

- Remember always that the stability of the
machine is different depending on the
presence or absence of the load.

- Never allow a person to stand or walk in front
of the machine during the movements.

- Always evaluate the path to run before
moving the machine. If multiple paths are
possible, choose one that has the least
number of slopes, obstacles, changes of
direction and holes.

- The greater the slope or the irregularity of the

ground, the lower must be the speed of the

machine.
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Do not apply any crawlers other than those
provided by the manufacturer.

The machine can be used only by properly
trained and skilled operators.

In case of powdery material, limit the
dispersion of dust wetting the material or
covering it with cloths.

Learn to stop the machine in emergency
situations.

Do not exceed the maximum load capacity of
the machine specified in page 34.

The load must not protrude from the
transport box to prevent it from falling.

The load must not obstruct the operator's
view.

The load must be distributed on the base
surface area as much as possible.

When possible, prevent movements of the
load, tying it with a rope. Remember to untie
the load before tipping the transport box.
The loading and unloading must always be
carried out on a flat and stable surface.

Do not move the machine with the transport
box raised, because it could obstruct the view
of the operator.

Do not use the transport box tipping function
to unload the goods in a slope.

Be sure to always have an adequate space to
maneuver, especially in the presence of walls,
hedges, rows, artifacts, greenhouses, etc.. Do
not try reversing unless you are sure to you
have adequate space.

Do not change the engine rotation speed
regulator adjustment.

Do not put hands or feet near or under
rotating or moving parts.

Before use, inspect the machine:

Check the tension of the crawlers and make
sure that they are not damaged or worn.
Check that the bolts of the crawler tensioners
are correctly fastened.

Check the fuel level, that there are no leaks
and that the fuel pipe is not damaged.

Using the machine in reverse drive

A WARNING: When reversing the machine,

the operator must pay maximum
attention and be continuously alert to
the presence of obstacles and people.

Using the machine on sloping ground

A  WARNING

Start moving forwards very carefully on
sloping ground to prevent the risk of
tipping over.

Reduce speed before any change of
direction on slopes.

Driving on slopes is one of the operations
where the risk of the driver losing control of the
machine or of it overturning is the greatest;
both eventualities can result in serious injury or
death. Proceed with maximum caution. If you
cannot drive up a slope or if you feel unsure, do
not mow it.

To work on sloping ground proceed as
follows:

Never drive the machine on terrain that
slopes more than 10° (17%).

Always drive evenly and slowly.

Make no sudden changes in speed or
direction.

Avoid unnecessary turns, and if it proves
necessary, turn slowly and gradually
downward. Drive slowly.

Watch out for and avoid driving over furrows,
holes and bumps. On uneven terrain, the
machine can tip more easily. Long grass can
hide obstacles.

Do not stand too close to edges, ditches or
banks. The machine could suddenly roll over
if an edge gives way.

Be particularly cautious near corners, bushes,
trees or other objects that block your view.

Children

Failure to be on guard for children in the
vicinity of the machine may result in serious
accidents.

Be alert and switch off the machine if children
enter the work area.

Before and during a reversing manoeuvre,
look backward and downward to make sure
there are no small children.

Never allow children to ride with you. They
can fall off and injure themselves seriously or
prevent safe manoeuvring of the machine.
Never allow children to use the machine.
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6.1 Preliminary Operations Before
Starting Work

Before starting work, it is necessary to carry out
a series of checks and operations on the
machine to ensure maximum safety and
productivity.

Filling with oil and fuel

A  CAUTION: The engine manual indicates
what type of oil and fuel to use.

oil

A cAuTION

- THE MACHINE IS SUPPLIED WITHOUT OIL.
Add engine oil before starting the machine.

- Running the engine with insufficient oil can
cause serious engine damage. Be sure to
check the engine on a level surface with the
engine stopped.

- Using non-detergent oil or 2-stroke engine oil
could shorten the engine’s service life.

Then unscrew the cap (7, Fig. 2). With the
engine stopped, check its oil level which must
be between the MIN and MAX marks on the
dipstick.

Fuel

A WARNING

- Petrol is a highly flammable fuel; observe
extreme caution during use. Do not smoke
or bring any fire or flame near the fuel or
the machine.

- Petrol and petrol fumes can cause serious
injury when inhaled or allowed to come in
contact with the skin. For this reason
observe caution when handling fuel and
make sure there is adequate ventilation.

- Pay attention to the risk of poisoning from
carbon monoxide, an odourless, toxic and
lethal gas.

- Handle fuel outdoors where there are no
sparks or flames.
- Select bare ground, stop the engine, and

allow to cool before refuelling.

Never use stale or contaminated petrol or an
oil/petrol mixture. Avoid getting dirt or water
in the fuel tank.

Avoid dripping petrol onto plastic parts to
prevent them being damaged. In the event of
accidental spillages, rinse immediately with
water. The warranty does not cover for
damage to plastic parts of the bodywork or
the engine caused by petrol.

Loosen fuel cap slowly to release pressure
and to keep fuel from escaping around the
cap.

Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.

Prior to replacing the fuel cap, clean and
inspect the gasket.

Tighten fuel cap securely after refuelling. Unit
vibration can cause an improperly tightened
fuel cap to loosen or come off and spill
quantities of fuel.

Wipe spilled fuel from the unit and allow
remaining fuel to evaporate. Move 3 m away
from refuelling site before starting engine.
Never attempt to burn off spilled fuel under
any circumstances.

Never place the machine in an area with
combustible materials such as dry leaves,
straw, paper, etc.

Never take the cap off the tank when the
engine is running.

Take care not to get fuel on your clothing. If
you have spilled fuel on yourself or your
clothes, change your clothes. Wash any part
of your body that has come in contact with
fuel. Use soap and water.

Do not expose the fuel tank to direct sunlight.
Store and transport fuel in a clean container
approved for petrol.

Store fuel in a cool, dry, well-ventilated place.
Store the unit and fuel in an area where fuel
vapours cannot reach sparks or open flames
from water heaters, electric motors or
switches, furnaces, etc.

Keep fuel out of reach of children.

Never use fuel for cleaning operations.
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A  WARNING

Refuelling should be carried out in an
open and well-ventilated area with the
engine off. Always remember that petrol
fumes are inflammable. DO NOT USE A
NAKED FLAME TO LOOK INSIDE THE TANK
AND DO NOT SMOKE WHEN REFUELLING.
Check for fuel leaks, if any are found,
correct before use. Contact an authorised
service workshop if necessary.

After having removed the fuel cap (4, Fig.2)
refuel using a funnel, but do not completely fill
the tank.

Checking machine safety and efficiency

A  WARNING: Do not use the machine if

you are unsure whether it is working
safely or efficiently. If in doubt, contact
your Dealer immediately to make the
necessary checks and repairs.

6.2 Using the Machine

Starting
CAREFULLY READ THE ENGINE INSTRUCTION
MANUAL.

A WARNING: The engine must be started

in an open or well-ventilated area.
ALWAYS REMEMBER THAT EXHAUST
GASES ARE TOXIC.

A  WARNING

Before starting the engine, check the
correct operation of the controls.

Do not touch the muffler or the engine
while it is running or immediately after
stopping it. These parts can become very
hot.

Do not leave the machine unattended with
the engine running. Stop the engine
whenever you leave the machine, before
refueling and before any maintenance or
cleaning.

Do not tamper in any way with the safety
devices. Do not use the machine if the
safety devices are not perfectly efficient.
Never wrap the starter cord around your
hand.

A WARNING - To start up the machine, you

must stand in the area indicated (Fig. 5).

Before starting the engine:

open the fuel stop-cock (Honda) (A, Fig.6).
Move the gearshift lever (A) to the neutral
position N (Fig.7)

Do not lower the clutch lever (1, Fig.2) to
make sure that the brakes are activated.
Move the speed control lever in the
"STARTER" control position (A, Figure 8) in the
case of a cold start, or between "SLOW" and
"FAST" if the engine is already warm (Fig. 9).
Only for Emak engine: turn the power off
lever (B) to the position shown in Fig.10.

A WARNING! FOR FURTHER INFORMATION

ON THE START-UP PROCEDURE,
CAREFULLY READ THE ENGINE MANUAL.

When the engine has started, move the
accelerator to “SLOW” (A, Fig. 11).

A cAuTION

The choke must be closed as soon as the
engine is running smoothly. Using it when
the engine is already warm can foul the spark
plug and cause the engine to run erratically.
To start work, bring the throttle lever to the
FAST position (A, Fig. 12), taking care not to
reach the limit position, which would
otherwise activate the choke and potentially
cause the engine to flood.

How to start in forward or reverse

1.

Put the gear shift lever (8, Figure 2) to the
desired position, F1 - F2 forward, R1 - R2
reverse.

2. Increase the engine speed slowly using the
accelerator (3).

3. Gradually lower the clutch lever (1). The
machine will begin to move forward or
backward slowly.

A WARNING!

Accelerate and decelerate slowly as you
start to moving forward or in reverse, and
when you stop.

Reduce the speed when changing
direction. Decrease pressure even when
you are in a slope, on the edge of a road, or
on a bumpy road with many curves.
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Do not move diagonally on a slope.

When using the reverse, move at low
speed and pay attention to what you have
behind.

How to bend

1.

2.

Pull the crawlers lock lever (2 or 5, Fig.2) of
the side to which you want to bend; left lever
(2) to turn left and right lever (5) to turn
right.

After bending, release the lever (2 or 5).

A WARNING!

To stop the machine in motion do not
simultaneously pull the two crawler lock
levers (2 and 5, Fig.2), but release the
clutch lever (1).

Do not use the crawler lock levers to bend
when you are going downhill.

How to change speed

1.
2.

Release the clutch lever (1, Fig.2).

Put the gear shift lever (8) in the desired
speed position, F1 - F2 forward, R1 - R2
reverse.

. Gradually lower the clutch lever (1). The

machine will start moving slowly.

A cAuTION

Release the clutch lever (1) before using
the gear lever (8).

Do not force the gear lever (8). If you do
not engage a gear, slightly move the
machine by lowering the clutch lever (1)
and try again.

Do not change speed while the machine is
in motion, it could be damaged.

A WARNING!

Use the lower speeds (F1 and R1) when you
run down a slope or a ramp.

Do not change speed as you run down an
inclined surface.

Driving on slopes

A WARNING!

Choose the slowest speed before driving
on a slope and not change gear.

- Do not park the machine on a slope.

- If you stop on a slope, release the clutch
lever. The brakes will be operated
automatically.

- Move slowly when you run down a slope.

- Before moving on a slope, put the lower
gear and move the machine slowly. An
abrupt start can cause the front part of the
machine to rise sharply, creating a very
dangerous situation.

Moving without mowing

A WARNING: This machine has not been
approved for use on public roads. It
must be used (as indicated by the
highway code) in private areas closed to
traffic.

How to stop the machine

1. Release the clutch lever (1, Fig.2).

2. Honda engine: put the throttle lever
(A, Fig. 13) to 0 (STOP). Emak engine: put the
lever (B, Fig.14) to the STOP position.

3. For the engine stopping operations, follow
the instructions in the engine manual.

A WARNING!

- Do not touch the muffler or the engine
while it is running or immediately after
stopping it. These parts can become very
hot.

- When leaving the machine unattended,
put it in a flat, stable area and stop the
engine.

How to park

A\ WARNING! - Select a firm, level surface
to park the machine. Only in case
of absolute necessity park uphill or
downhill without the load. With the
load it is not recommended to park on a
slope.

6.3 Make a Load

A WARNING!
- Do not transport people in the box and do
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1.

2.

3.

1.

2.

1.

2.

not drive sitting or standing inside the
box itself.

Do not stand under the box when it is in
the up position.

Always fasten the box with the locking
mechanism; it may rise while the machine
is in motion, causing the load to tip over
or fall.

The sides of the box can be opened to
facilitate the loading and unloading:

To slide the sideboards towards the inside or
the outside, first loosen the screws (A, Fig.15)
which are positioned in 6 points: two under
the front sideboard and two on each lateral
sideboard, one on the bottom and one on
the side.

Pull the sideboard to the desired position
(Fig. 16).

Fasten the screws (A).

A WARNING - Be sure to firmly attach

the screws (A) after opening or closing
the sideboards. If they open while the
machine is in motion, they could be
damaged and cause injury to you and
others.

To raise the box

Disengage the locking mechanism
(C, Fig.17), pulling upwards.
Pull the handle (B) upward and lift the box.

To lower the box

Hold the handle (B, Figure 17) and lower the
box until it rests against the rubber pads.
Reinsert the locking mechanism (C) by
pushing down.

6.4 Storage and Transport

Storage
For engine storage operations, follow the
instructions given in the manual of the
engine.

A WARNING!

Allow to cool hot parts such as the engine
and the gearbox, before storing the
machine in any indoor environment. Be

careful not to touch them. Before
covering with a plastic sheet, make sure
they are cold enough.

Place the machine in a covered place, on a
flat, stable surface, with the tank empty
and out of the reach of children.

Empty the fuel and oil tanks and
reassemble the respective caps (4 and 7,
Fig.2). Dispose of fuel and oil in
accordance with the rules and respecting
the environment. Use approved
containers and avoid spills.

To reduce the fire hazard, keep the engine
and especially the muffler and the tanks
free of grass, leaves or excessive grease.

A cauTiON

Clean the machine thoroughly washing it
with water and dry it. Never use water jets
or solvents to remove dirt. Be careful not
to get water in the air filter and electrical
components; they may be damaged.
Always lower the transport box.

Clean up the air filter.

Check the wear of the engine starter rope.

Prolonged inactivity

If you plan an extended inactivity period (more
than 1 month), follow the instructions in the
engine manual and the start up procedures in
this manual (page 28), which are the same that
are made during the machine normal start up.

A WARNING - When you resume work,

make sure there are no fuel leaks from
the tubes, valve and carburetor.

Transporting

A  WARNING: The machine must not be

driven on a public road.

To transport the machine, use a suitable
motor vehicle of adequate power and size or
an approved trailer.

When loading the machine onto the vehicle,
always choose a level area that is away from
traffic and free from potentially hazardous
objects.

The machine is heavy and may cause serious
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damage or injury from crushing. Use extreme
caution when loading and unloading it from
vehicles or trailers.

Always use certified loading ramps that are 4
times longer than the height of the vehicle’s
load body, of adequate width, with a non-slip
surface and of solid construction to support
the machine’s weight.

The machine can also be strapped to a pallet
and loaded using a forklift truck. In this case
the forklift truck must be driven by an
authorised operator.

A WARNING: The machine MUST NOT be
lifted using belts, chains or hooks.

- Load the machine with the engine switched
off, without a driver and pushed by an
adequate number of people.

The machine must be transported in a
horizontal position, with the tank empty, the
fuel stop-cock closed, also ensuring
compliance with applicable transport
regulations for such machines.

Strap the machine to the vehicle or trailer
using approved tension straps, ensuring that
it is correctly and securely fastened.

A  WARNING: The parking brake alone
does not guarantee the stability of the
machine during transport.

During transport, no-one must remain seated
on the machine.

Before transporting the machine on public
roads, refer to and adhere to applicable local
highway regulations.

Do not try to load/unload the machine to/
from the means of transport while the
transport box of the machine contains a load.
Do not allow anyone to stand in front of the
machine while it is loaded/unloaded to/from
a means of transport.

Put the gear lever in position F1 to load and
position R1 to unload the machine. Also put
the throttle lever to the "SLOW" position (A,
Fig. 11) to move the machine slowly.

When getting on or off a ramp, keep the
crawlers in the center of the ramps
themselves.

When getting on or off the ramps, do not try
to change direction.

- The center of balance of the machine will
change suddenly passing over the seam
between the ramps and the bed of the
transport vehicle. Be prepared for this sudden
change.

7. MAINTENANCE

Before carrying out maintenance, also
carefully read the engine manual.

7.1 Safety Recommendations

A  WARNING

- Stop the engine and disconnect the spark
plug cap before any maintenance work.
Always wear safety shoes and protective
gloves.

- Remove any combustible materials from
the work area before doing maintenance.

- Before cleaning or doing maintenance
work, read the relevant instructions. Wear
suitable clothing and work gloves
whenever your hands are at risk.

- Never use the machine with worn or
damaged parts. Faulty or worn-out parts
must always be replaced and not repaired.
Only use original spare parts: the use of
non-original and/or incorrectly fitted parts
will compromise the safety of the machine,
may cause accidents or personal injuries
and will relieve the manufacturer of all
obligations or liabilities.

- All adjustments or maintenance
operations not described in this manual
must be carried out by an Authorised
Service Centre, which has the necessary
expertise and equipment to ensure that
the work is done correctly without
affecting the safety of the machine.
Operations performed in unauthorised
centres or by unqualified persons will void
all forms of warranty and all obligations or
liabilities of the manufacturer. In
particular, you should contact your
Authorised Service Centre immediately if
you encounter malfunctions affecting the
brake, the engagement and stopping of
the brake or the drive engagement in
forward or reverse gear.

- The silencer and other parts of the engine
(e.g. cylinder fins, spark plug) become hot
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during operation and remain hot for a
while after the engine is stopped. To
reduce risk of burns do not touch the
silencer and other parts while they are hot.

- Frequently check for the accumulation of
dry grass or similar materials, around the
engine and especially around the exhaust
pipe; carry out periodic cleaning and
remove even the smallest quantities of such
materials.

- Never modify the machine in any way.

- Replace safety devices as soon as they
become damaged or broken. Replace worn
blades.

- Keep all nuts, bolts and screws tightened to
guarantee safe operating conditions.

7.2 Routine Maintenance

The following list is to help you maintain your
machine’s safety and performance. It shows the
main maintenance and lubrication operations
and their frequency.

Machine

1. Check and adjustment of the

throttle lever (2) 25 hours
2. Check and adjustment of the

clutch lever (2) 25 hours
3. Check and adjustment of

parking brakes (2) 25 hours
4. Check and adjustment of

crawlers unlock levers (2) 25 hours
5. Crawlers rollers lubrication

with grease 20-30 hours
6. Check transmission belt (2) 25 hours
7. Replace transmission belt (1)

(2) -- hours
8. Check all fastening elements 25 hours
9. General lubrication (3) 25 hours

10. Transmission oil replacement
(st time) (2) 50 hours

11. Transmission oil replacement
(following times) (2) 500 hours

1) At the first signs of malfunction, contact
your Dealer immediately.

2) This operation must be carried out by
your Dealer or an Authorised Service
Centre.

3) General lubrication should also be
carried out whenever the machine is to
be left unused for a long period.

Engine

See the engine manual for the full list and

frequency.

Change engine oil (also see paragraph below) -
Check and clean air filter - Replace air filter -
Check fuel filter - Replace fuel filter - Check and
clean spark plug points - Replace spark plug

A CAUTION: Follow the instructions in the

engine manual.

Changing the engine oil

A CAUTION: The oil discharge operation is

easier to perform if the oil is warm.

Emak Engine:

1.

Place a suitable container below the engine
to catch the used oil and then remove the oil
cap (A, Fig. 18), the drain bolt (B) and sealing
washer (C).

Allow the used oil to drain completely, and
then reinstall the drain bolt and sealing
washer, and tighten it securely.

Honda Engine: In this engine, to empty the
tank, it is necessary to suck the oil from the filler
pipe, using a syringe.

3.

4.

With the engine in a level position, fill to the
upper limit (MAX) mark on the dipstick with
the recommended oil (Fig. 19).

Reinstall the oil cap securely (A).

A CAUTION: Running the engine with a low

oil level can cause engine damage.

A WARNING: Please dispose of used

engine oil in a manner that is
compatible with the environment. Used
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oil must be taken in a sealed container
to your local service centre for
reclamation. Do not throw it in the
rubbish bin or pour it down a drain, on
the ground or into the water system.

Transmission oil check and replacement

A  CAUTION - Periodically check that there
are no oil leaks.

As planned maintenance on page 32, replace
the transmission oil in an authorized Service
Center.

The oil must be SAE 90W/140.

The amount of oil required is 1.5 liters.

Grease application

The following parts need to be greased
regularly:

1. The box supports (Fig. 20).

2. The 4 crawler rollers (Fig. 21).

A CAUTION:

- Apply grease also on sliding and rough not
mentioned.

- Apply grease regularly using a grease gun.

Major servicing

It is advisable to have the machine inspected by
a specialist technician at an Authorised Service
Centre at the end of each season, if used
intensively, or every two years in the case of
normal use.

8. ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority

of considerable importance when using the

machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of waste
materials after mowing.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any

elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste
disposal centres where the material will be
recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its
service life, do not dispose of it into the
environment; instead take it to a waste disposal
centre.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your
local waste recycling service. Waste disposal
must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water
pollution.

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.

9. OPTIONAL ACCESSORIES ON
REQUEST

Sideboards raising kit (Fig. 22)

Conversion Kit to increase the height of the box
sideboards, facilitating the transport of bulky
loads.
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10. TECHNICAL DATA

Engine
Type

Fuel supply
Starting
Gearbox

Speed

Minimum steering radius
Crawler leaning length
Crawler leaning width
Transport box tipping
Dump angle

Maximum load
Transport box bed

Bed length

Bed width

Maximum slope

Weight

Dimensions (Fig.23)
Sound Pressure Level (LpA av 2006/42/EC)
Uncertainty

Measured Sound Power Level
(2000/14/EC — EN I1SO 3744)

Uncertainty

Guaranteed Sound Power Level
(LwA 2000/14/EC - EN ISO 3744)

Vibration level (EN 20643)

Uncertainty (EN 12096)

11. DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY declares under its own
responsibility that the machine:
1. Category: transporter
2. Brand Oleo-Mac, Type CR 270H - CR 270K

Brand Efco, Type TN 2700H - TN 2700K

Brand Nibbi, Type NTR 270H - NTR 270K

Brand Bertolini, Type BTR 270H - NTR 270K

Brand Rotair, Type Rampi Car R30

Brand Power Pac, Type NTR 270H
3. Serial IDB11 XXX 0001 + B11 XXX 9999
conforms to the requirements of Directives:
2006/42/EC - 2004/108/EC - 97/68/EC - 2002/88/EC,
conforms to the provisions of the following
harmonised standards:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

2700 TN 2700 K
NTR 270 H CR270 K
sRzon | Nz
R30
Honda Emak
4 stroke
gasoline
manual
4 speed (2 AV + 2 RM)
1AV=1,6
23
2RM =34
mm 700
mm 600
mm 170
manual
45°
kg 270
extensible
mm 930- 1060
mm 520-900
10° (17%)
kg 140
mm 1530 x 600 x 900
dB(A) 85.0
dB(A) 1.0
dB(A) 97.0
dB(A) 2.0
dB(A) 99.0
m/s2 8.7
m/s2 35

Procedures for evaluation of conformity followed:

AnnexV - 2000/14/EC

Measured sound power level: 97.0 dB (A)
Guaranteed sound power level: 99.0 dB (A)

Standards and address of notifying body: Reggio
Emilia Innovazione, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia

- Italy - EC number 1232

Technical Documentation deposited with
Administrative Headquarters: Technical Department

Signed in Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date: 15/04/2010

(et (S EmMaK .

\J Fausto Bellamico - President
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12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and
manufactured using the most modern
techniques. The manufacturer guarantees its
products for 24 months from the date of
purchase, for private and hobby use. The
warranty is limited to 12 months in case of
professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of
purchase. The manufacturer, acting
through the sales and technical assistance
network, shall replace free of charge any
parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty
does not affect the purchaser’s rights as
established under legislation governing the
consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the
necessary repairs in the minimum time
possible, compatible with organisational
needs.

3) To make any claim under the warranty,
this certificate of warranty, fully
completed, bearing the dealer’s stamp
and accompanied by the invoice or
receipt showing the date of purchase,
must be displayed to the personnel
authorised to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been
serviced correctly

- the machine has been used for improper
purposes or has been modified in any
way,

- unsuitable lubricants and fuels have
been used

- non-original spare parts and accessories
have been fitted

- work has been done on the machine by
unauthorised personnel

5) The warranty does not cover consumables
or parts subject to normal wear.

6) The warranty does not cover work to
update or improve the machine.

7) The warranty does not cover any
preparation or servicing work required
during the warranty period.

8) Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of
the carrier: failure to do so shall render the
warranty null and void.

9) Engines of other manufacturers (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler, etc.) fitted to our machines are
covered by the warranties of the engine
manufacturer.

10) The warranty does not cover injury or
damage caused directly or indirectly to
persons or things by defects in the
machine or by periods of extended disuse
of the machine resulting from the said
defects.

MODEL DATE (-‘X)
SERIAL No DEALER

[
[
[
[
[
[
| BOUGHT BY Mr.
[
[
[
[
[
[




13. TROUBLESHOOTING

A  WARNING: always stop the machine before carrying out any of the corrective checks

recommended in the table below, except when they require the unit to be in operation.

When all the possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an
Authorised Service Centre. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorised
Service Centre.

movement, poor drive
when going uphill or
machine has a
tendency to rear up.

transmission belt tension
b) transmission problems

PROBLEM POSSIBLE CAUSES SOLUTION
1. Engine does not start. |a) no fuel supply a) - check fuel level
- open fuel stop-cock
b) faulty ignition b) - check that spark plug cap is
firmly fitted
- check that the electrodes are
clean and correctly spaced
c) carburetor throttle does not | c) contact an Authorized Service
close completely Center
2. Startingis difficult or | Carburetion fault - clean or replace air filter
the engine runs - empty fuel tank and refill with
erratically. new fuel
- check fuel filter and replace if
necessary
3. Erratic forward a) problems with the Contact an Authorised Service

Centre

running

properly

4. The drive does not ¢) incorrect belt tension Contact an Authorized Service
work d) worn or broken belt Center

5. The machine does not | The cable release lever drive Contact an Authorized Service
bend to theleftand / | shafts is not properly adjusted | Center
or right

6. In the parking position, | Incorrect belt tension Contact an Authorized Service
with the engine Center
running, the machine
tends to move forward

7. Inthe parking position, | Brake shoes worn or Contact an Authorized Service
on slopes and with the |incorrectly adjusted Center
engine off, the
machine moves

8. Machine noisy at the Incorrect clutch lever cable Contact an Authorized Service
start tension Center

9. The crawlers touch the |Incorrect crawlers tension Contact an Authorized Service
box when the machine Center
is running

10. The gears do not Gear shoe worn Contact an Authorized Service
engage Center
11. Noisy machine when The drive does not work Contact an Authorized Service

Center

A WARNING: Do not attempt to carry out repairs without the necessary repairs and

technical expertise. Poorly executed repairs will automatically invalidate the warranty
and relieve the manufacturer of all liability.
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

INSTRUCTIONS

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le
travail sans avoir préalablement lu ce manuel
avec attention. Vous y trouverez les descriptions
du fonctionnement des différents composants,
ainsi que les instructions relatives aux contréles
et aux procédures d'entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient

SOMMAIRE

1. REGLES DE SECURITE (contient les
consignes d'utilisation de la machine
en sécurité) 38

2. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE
(comment identifier la machine et la
signification des symboles) 39

3. COMPOSANTS PRINCIPAUX
(emplacement des composants et
éléments principaux de la machine) _ 39

4. ASSEMBLAGE (comment retirer
I'emballage et terminer le montage
des éléments détachés) 40

5. COMMANDES ET INSTRUMENTS DE
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fonction de toutes les commandes) _ 40
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- 6.4 Entreposage et Transport 46

des paragraphes requérant une attention
particuliére de votre part. Ces paragraphes sont
signalés par les symboles décrits ci-dessous :
ATTENTION : lorsqu'il existe des risques
d’accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.
AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur l'unité ou ses composants.

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION,
CET ENGIN PEUT REPRESENTER POUR
L'OPERATEUR PREPOSE UN NIVEAU
D’EXPOSITION PERSONNELLE ET
QUOTIDIENNE AU BRUIT EGALE OU
SUPERIEURE A
85dB (A)

7. ENTRETIEN (contient toutes les
informations pour maintenir la

machine en parfait état) 47
- 7.1 Consignes de sécurité 47
- 7.2 Entretien ordinaire 48

8. PROTECTION DE LENVIRONNEMENT
(conseils d’utilisation écologique de
la machine) 49

9. ACCESSOIRES OPTIONNELS SUR
DEMANDE (accessoires disponibles
pour les exigences spécifiques) 49

10. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
(résume les principales
caractéristiques techniques de la
machine) 50

11. DECLARATION DE CONFORMITE __ 50

12. CERTIFICAT DE GARANTIE
(résume les conditions de garantie) _ 51

13. GUIDE AU RESOLUTION DES
PANNES (pour résoudre rapidement
tout probleme) 52
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1.
A

A
1)

2)

REGLES DE SECURITE
ATTENTION

- La machine, bien utilisée, est un outil de
travail rapide, commode et efficace ;
utilisée de facon incorrecte ou sans les
précautions dues, elle peut devenir un
outil dangereux. Pour rendre votre travail
agréable et sans risques, nous vous
invitons a respecter scrupuleusement les
mesures de sécurité libellées ci-aprés et
reprises dans le manuel.

- L'exposition aux vibrations dues a
I'utilisation prolongée des instruments
actionnés par des moteurs a combustion
interne peut engendrer des lésions aux
vaisseaux sanguins ou aux nerfs des
doigts, des mains et des poignets des
personnes présentant des problémes
circulatoires (enflures). En outre, il a été
démontré que l'utilisation prolongée par
temps froid entrainait des lésions des
vaisseaux sanguins chez les personnes
saines. En cas d’apparitions de symptomes
tels que des engourdissements douleurs,
pertes de force, changements de la couleur
ou de la texture de la peau ou pertes de
sensation au niveau des doigts, des mains
ou des poignets,
immédiatement l'utilisation de la machine
et consultez un médecin.

- Le systeme de mise en marche de l'unité
produit un champ électromagnétique de
trés basse intensité. Ce champ peut créer
des
pacemakers. Pour réduire le risque de
lésions graves ou mortelles, les porteurs
de pacemaker devraient consulter leur
médecin et le fabricant du pacemaker
avant d’utiliser cette machine.

interrompez

interférences avec certains

ATTENTION: Certaines normes nationales
peuvent limiter |'utilisation de la machine.
Lire attentivement le présent manuel
jusqu’a ce que vous ayez intégralement
compris les regles de sécurité, les mesures
de précaution et les instructions relatives
au fonctionnement, et soyez en mesure de
les appliquer avant toute utilisation de la

machine.

S'assurer de toujours avoir le manuel a
portée de la main. En cas de perte, en
demander une copie.

L'utilisation de la machine est réservée a
des opérateurs adultes en mesure de
comprendre et de respecter les normes de
sécurité, les précautions et les instructions
contenues dans ce manuel. Lutilisation de

10)

1)

la machine par des mineurs ne doit jamais
étre autorisée.

Ne jamais manipuler ou utiliser la machine
en conditions de fatigue physique, maladie
ou agitation, ou sous l'effet d'alcool,
drogues ou médicaments. Vous devez étre
en bonne forme physique et en pleine
possession de vos capacités mentales. Si
vous présentez un état susceptible d'étre
aggravé par une tache physiquement
exigeante, consultez préalablement votre
médecin. Redoubler d'attention avant les
pauses ou en fin de séance de travail.
Maintenir les enfants, les personnes et les
animaux a une distance d’au moins 15
meétres de la zone de travail. Ne tolérez la
présence d'aucune personne ou animal a
proximité immédiate de la machine lors du
démarrage ou en utilisation.

Quand on travaille avec la machine,
toujours utiliser un vétement de protection
de sécurité homologué. Ne pas porter de
vétements, écharpes, cravates ou bijoux
susceptibles de se prendre dans les
broussailles. Nouer les cheveux longs et les
protéger (par exemple avec un foulard, un
béret, un casque, etc...). Ne jamais utiliser
la machine avec les pieds nus ; porter
des chaussures de sécurité munies de
semelles antidérapantes. Adopter toutes
les mesures de protection contre le
bruit; par exemple, coiffes ou boules
pour les oreilles.

Ne permettre |'utilisation de la machine
qu’a des personnes qui ont lu ce manuel
d'utilisation et d'entretien ou qui ont regu
des instructions adéquates pour une
utilisation sGre et appropriée de la
machine. Remettre par la méme occasion le
manuel contenant le mode d’emploi a lire
avant de commencer les travaux.
Controler quotidiennement la machine
pour s’assurer que chaque dispositif, de
sécurité ou autre, fonctionne correctement.
Ne pas utiliser la machine endommagée,
modifiée ou réparée/assemblée d'une
facon non adéquate. Ne jamais démonter,
endommager ou neutraliser I'un des
dispositifs de sécurité. Toujours remplacer
immédiatement les dispositifs de sécurité
s'ils sont endommagés, cassés ou s'ils ne
sont pas adaptés a l'outil.

Toujours élaborer un plan de travail a
I'avance. Ne pas commencer a tondre si des
personnes ou des objets se trouvent
encore dans la zone.

S'adresser a un professionnel qualifié pour
toute intervention ne figurant pas dans le
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17)

20)

21)

22)

présent manuel.

Le transporteur est destiné exclusivement
au transport de marchandises selon les
limites de chargement et d'inclinaison
mentionnées dans ce manuel. Tout emploi
différent de celui indiqué ici risque
d’endommager la machine et représente
un danger pour les personnes et les biens.
Il est fortement déconseillé de raccorder a
la prise de force de la machine tout outil ou
accessoire non spécifié par le fabricant.
Apprenez a connaitre la capacité, les
caractéristiques et les limites de la machine
ainsi que sa capacité de charge maxi, sa
vitesse et son rayon de rotation.

Maintenir toutes les étiquettes avec les
signaux de danger et de sécurité en
parfaites conditions. En cas de dommage
ou de détérioration les remplacer
immédiatement.

Ne pas utiliser la machine pour des
utilisations différentes de celles indiquées
dans le manuel (voir Utilisations
interdites page 40).

L'opérateur doit étre en mesure d'évaluer
les risques potentiels du lieu de travail et
devra prendre toutes les précautions
nécessaires pour garantir sa propre
sécurité, surtout en cas de terrains en
pente, accidentés, glissants et meubles.
ATTENTION : Toujours procéder avec
précaution a flanc de coteau. Ne pas utiliser
la machine sur des terrains dont
I'inclinaison dépasse 10° (17%).

Se rappeler que le propriétaire ou
I'opérateur est responsable des accidents
ou des dommages aux tiers, aux biens de
leur propriété.

En cas d'utilisation sur terrains accidentés,
l'opérateur doit s’assurer qu'il n’y a
personne dans un rayon de 20 m autour de
la machine. Lopérateur doit absolument
rester aux commandes.

La machine peut étre équipée de plusieurs
accessoires. Le propriétaire doit s'assurer
que ces outils ou accessoires sont
homologués conformément a la norme de
sécurité européenne en vigueur.
L'utilisation d'accessoires non homologués
peut nuire a votre sécurité.

Ne pas vous distraire, et maintenir la
concentration nécessaire pendant le travail.

12)

13)

14)

15)

16)

18)

19)

A ATTENTION

- Ne jamais utiliser d’unité dont les
fonctions de sécurité sont défectueuses.
Les dispositifs de sécurité de la machine
doivent faire 'objet d’'un contréle et d'un

entretien spécifiques, comme décrit dans
la présente section. Si le résultat de ces
vérifications est insatisfaisant, contacter le
service aprés-vente pour faire réparer
votre machine.

Chaque utilisation de la machine non
prévue expressément dans le manuel doit
étre considérée comme une utilisation

impropre et, par conséquent, source de
danger potentielle.

2.

1)

2)

3)

4)

5)

Les étiquettes d’identification portent les
données essentielles de la machine :

6)
7)
8)
9)
10
1
12
13
14
15

RN

16)
17)

3’

)
)
)

WN =

4)

EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE

(Fig.1)

Avant toute utilisation, lisez le manuel
d'utilisation et d’entretien.

Attention ! Risque d'écrasement -
Manutentionnez la benne avec précaution
pour éviter de renverser son contenu.
Attention! Risque de retournement de la
machine - Ne pas utiliser cette machine sur
des pentes dépassant 10°.

Attention! Risque de blessures pas
happement des courroies - Ne pas
actionner la machine sans protections.
Rester loin des courroies.

Attention! Risque de mutilations - Risque
d'entrainement d0 aux organes en
mouvement (arbres cardans, etc.).

Type de machine : TRANSPORTEUR
Données techniques

Marque et modéle de la machine

Niveau de puissance acoustique garanti
Label CE de conformité

Numéro de série

Année de fabrication

Commande d’embrayage

Commande d'accélérateur

ATTENTION: Les surfaces risquent d'étre
tres chaudes

Lubrifier les galets des chenilles a la graisse
Capacité maximale

COMPOSANTS PRINCIPAUX
(Fig.2)

Levier d'embrayage

Levier de déverrouillage chenille gauche
Levier d'accélérateur / commande starter /
(pour moteur Honda uniquement) arrét
moteur

Bouchon réservoir carburant
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5) Levier de déverrouillage chenille droite

6) Poignée de démarrage

7) Bouchon du réservoir d'huile moteur

8) Levier de vitesses

9) Levier de verrouillage de la benne

0) Levier d'arrét moteur (pour moteur Emak
uniquement)

4. ASSEMBLAGE

A\ ATTENTION : Le retrait de I'emballage et
le montage doivent se faire sur une
surface plane et solide, avec un espace
suffisant au mouvement de la machine
et des emballages, en utilisant dans
tous les cas des outils appropriés.

Avant de démarrer le moteur, controlez le
niveau d'huile et d'essence en suivant les
instructions du manuel du moteur.

5. COMMANDES ET INSTRUMENTS
DE CONTROLE (Fig.2)

A ATTENTION : Apprenez a connaitre les
positions et les fonctions de toutes les
commandes et de tous les instruments
de contréle. Apprenez a connaitre la
signification de tous les symboles et des
témoins sur les commandes avant
d'utiliser la machine.

Les poignées et les leviers doivent toujours étre
propres et ne présenter aucune trace d'huile, de
carburant, de saleté en tout genre ou de givre.

Levier d'embrayage (1) - Utilisez ce levier pour
embrayer ou débrayer. Les chenilles tournent
lorsque le levier est abaissé et le moteur est
démarré. En relachant le levier, I'embrayage se
désenclenche et le frein de stationnement
s'enclenche automatiquement.

Levier de déverrouillage de la chenille
gauche (2) - Tirez sur le levier pour que la
machine tourne vers la gauche.

Levier accélérateur / starter (3) - Regle le
régime moteur. Les positions sont indiquées sur
une plaquette qui contient les symboles
suivants :

I‘I Position STARTER pour le démarrage a
froid,

- Position LENT correspond au régime de
ralenti,

?Position RAPIDE correspond au régime
maximum.

A ATTENTION : Pour le moteur Honda, ce
levier permet également de couper le
moteur 0 (OFF).

Levier de déverrouillage de la chenille droite
(5) - Tirez sur le levier pour que la machine
tourne vers la droite.

Poignée de démarrage (6) - A utiliser pour
mettre le moteur en marche.

Levier de vitesses (8) - Cing positions
possibles:

N = Position de débrayage

F1 = Embrayage premiére vitesse AV

F2 = Embrayage deuxieme vitesse AV

R1 = Embrayage premiére vitesse AR

R2 = Embrayage deuxiéme vitesse AR

A ATTENTION : Embrayez les vitesses
machine a l'arrét (levier d'embrayage
(1) relaché).

Levier de verrouillage de la benne (9) - Ce
levier permet de déverrouiller la benne pour
pouvoir la soulever en position de
renversement.

A ATTENTION : Verrouillez la benne
lorsqu'elle est abaissée, avant de faire
rouler la machine.

Levier d'arrét moteur (pour moteur Emak
uniquement) (10) - Abaisser le levier pour
couper le moteur.

A AVERTISSEMENT : Soulevez le levier
pour pouvoir démarrer le moteur.

6. REGLES D'UTILISATION

Utilisations interdites

A ATTENTION : Utilisez la machine
uniquement pour transporter des
objets ou des charges ne dépassant pas
les limites de poids et de volume
indiquées dans ce manuel. Toute autre
utilisation doit étre considérée comme
impropre et comporte I'annulation de la
garantie et le déclin de toute
responsabilité du constructeur, en
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faisant porter a l'utilisateur les frais
dérivant des dommages ou lésions
propres ou a des tiers.

Sont considérées utilisations interdites :

Conduire la machine en restant dans la
benne.

Conduire assis ou debout sur la machine.
Transporter des personnes ou des animaux.
Utiliser la machine pour démolir des murs,
des poteaux, des clotures, etc.

Utiliser la machine pour écraser et/ou
compacter des feuilles, déchets, conteneurs,
matériaux en vrac, etc. L'affaissement du
matériau écrasé peut déséquilibrer la
machine.

Utiliser des contrepoids (le constructeur n'en
prévoit pas) ou des personnes pour
compenser une charge excessive ou
déséquilibrée.

Transporter des produits combustibles sans
avoir prévu des récipients homologués.
Transporter des produits chimiques corrosifs,
toxiques ou dangereux, des eaux usées et du
matériel incandescent.

Utiliser la machine sans ses dispositifs de
sécurité.

Atteler a la machine des outils non autorisés
par le constructeur.

Utiliser la machine d'une seule main.
L'utilisation d'une seule main peut provoquer
de graves lésions a I'opérateur, aux assistants
ou aux deux. La machine est concue pour
étre utilisée des deux mains.

Précautions d’utilisation de la machine

A ATTENTION:

Ne pas modifier ou déposer les dispositifs
de sécurité équipant la machine. SE
RAPPELER QUE L'UTILISATEUR EST
TOUJOURS RESPONSABLE DES
DOMMAGES PROVOQUES A DES TIERS.

En présence de situations pour lesquelles
vous ne savez pas comment agir, consulter
un expert. Contacter le revendeur ou un
centre d'assistance autorisé. N'entreprenez
pas un travail que vous jugez au-dela de
Vos capacités.

Ne pas utiliser I'unité sans la possibilité de
demander secours en cas d’incident.

La machine ne peut en aucun cas circuler
sur la voie publique, méme pour traverser.
Ne jamais utiliser la machine pour
remorquer et pousser d’autres objets.
Durant les opérations de déchargement
avec la benne rabattable, le centre de

gravité change continuellement, ce qui
risque de déstabiliser la machine. Faire
particulierement attention lorsque la
charge se colle a la benne, ce qui pourrait
étre le cas pour l'argile humide, des
matériaux glacés ou du goudron.

- Eviter que la charge ne dépasse la benne ;
la marchandise qui dépasse peut heurter
d'autres objets ou s'échapper de la benne.

- Eviter tout contact avec des fils ou des
cables électriques qui peuvent entrainer
de graves lésions, voire la mort. Cette
unité n'est pas isolée.

A ATTENTION - La stabilité latérale de la
machine DIMINUE :
- Plus le chargement est lourd.
- Plus le chargement est haut par rapport au
plateau (Fig.3).
- Moins le chargement sera centré dans la
benne (Fig.4).

A ATTENTION - Plus le chargement
augmente, plus la machine aura
tendance a se renverser vers l'avant :

- Ne pas embrayer la vitesse maximum pour
descendre une cote avec un chargement
important.

- Ne pas freiner brutalement.

- Utiliser la machine seulement sous I'éclairage
diurne ou si I'éclairage artificiel suffit.

- User de la plus grande précaution en
changeant de direction, et en particulier sur
les pentes.

- Réduire la vitesse du moteur avant de
I'arréter.

- Contréler la présence éventuelle d'obstacles
dans la zone de travail (racines, pierres,
branches, fossés etc..).

- Soyez particulierement vigilant lorsque vous
portez des protections antibruit car de tels
équipements réduisent la capacité d'entendre
les signaux sonores d’avertissement en cas de
danger (tels que cris, alarmes et
avertissements, etc.).

- Modérer la vitesse avant de tourner.

- Evitez autant que possible que la charge ne
tombe vers l'arriére en heurtant les
commandes.

- Assurez la stabilité de la charge pour éviter
qu'elle ne glisse (en avant/en arriere ou a
droite/a gauche) durant le transport, ce qui
pourrait compromettre la stabilité de la
machine.

- N'oubliez jamais que la stabilité de la
machine change selon qu'elle est chargée ou
pas.
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- Interdisez a quiconque de rester ou de marcher
devant la machine durant les déplacements.

- Prévoyez toujours le parcours que devra
suivre la machine. Si plusieurs parcours sont
possibles, choisissez celui qui présentera le
moins de dénivelés, obstacles, changements
de direction et trous.

- Plus le terrain sera incliné ou irrégulier, moins
la machine devra rouler vite.

- Ne montez pas des chenilles différentes de
celles prévues par le constructeur.

- Lutilisation de la machine est réservée a des
opérateurs préparés et compétents.

- Si le matériau transporté est poussiéreux,
mouillez-le ou couvrez-le d'une toile pour
éviter qu'il ne s'éparpille.

- Apprenez a arréter la machine dans des
situations d'urgence.

- Ne dépassez pas la capacité maximale de
charge indiquée page 50.

- La charge ne doit pas dépasser de la benne
pour éviter qu'elle ne tombe.

- La charge ne doit jamais géner la vue de
I'opérateur.

- La charge doit recouvrir le plus possible la
surface disponible.

- Si possible, faites de sorte que la charge ne se
déplace pas en la liant avec une corde.
Rappelez-vous de libérer la charge avant
de retourner la benne.

- Procédez toujours aux opérations de
chargement/déchargement sur une surface
plane et stable.

- Ne déplacez pas la machine si la benne est
soulevée car elle pourrait géner la vue de
I'opérateur.

- Ne retournez pas la benne pour la vider si la
machine se trouve sur un terrain en pente.

- Assurez-vous de disposer d'un espace de
manceuvre suffisant, surtout en présence de
murs, parois, haies, rangées d'arbres,
ouvrages, serres, etc. N'essayez pas de faire
marche arriére si vous n'étes pas sir de
disposer de I'espace nécessaire.

- Ne modifiez pas les valeurs a partir desquelles
le régulateur du régime moteur a été
étalonné.

- Ne mettez pas les mains ou les pieds a
proximité ou sous les piéces en rotation ou en
mouvement.

Procédez a une inspection compléte de la

machine avant de l'utiliser :

- Controlez la tension des chenilles et assurez-
vous qu'elles ne sont ni endommagées ni
usées.

- Vérifiez si les boulons des tendeurs des

chenilles sont fixés correctement.
Contrélez le niveau de carburant, vérifiez qu'il
n'y a aucune fuite et que le tuyau du
carburant n'est pas endommagé.

Utilisation en marche arriére

A ATTENTION : Lors des déplacements en

marche arriere, l'opérateur doit
apporter l'attention maximum et
vérifier en permanence la présence
d'obstacles ou de personnes.

Utilisation sur pentes

A ATTENTION

Sur les terrains en pente commencer
I’avance en prétant une attention
particuliére pour éviter que la machine se
cabre.

Réduire la vitesse avant tout changement
de direction sur les sols en pente.

L'utilisation sur les pentes représente une des
opérations les plus sujettes a perte de controle
et retournement de la machine ; dans les 2 cas
on peut avoir des dommages sérieux voire
mortels. Avancer avec une attention maximum.
Si vous n'étes pas en mesure d'affronter la
montée ou si vous vous sentez peu sUrs, évitez
de couper un pré en pente.

Pour travailler sur les pentes procéder
comme suit:

Ne pas conduire la machine sur des pentes
dépassant 10° (17%).

Toujours travailler a des vitesses uniformes et
modérées.

Ne pas effectuer de changements de vitesses
ou de sens d'avance brusques.

Eviter le plus possible de tourner ; si cela
s'avére indispensable, tourner lentement et
progressivement vers le bas. Rouler a vitesse
modérée.

Faire attention et éviter de rouler sur les
mottes, sillons et trous. Si le terrain n'est pas
régulier, la machine peut se retourner plus
facilement. L'herbe haute peut cacher des
obstacles.

Ne stationnez pas a proximité de talus, fossés
ou berges. La machine pourrait se retourner
brusquement si le talus s'affaisse.

Apporter une attention particuliere aux
abords d'arétes, buissons, arbres et autres
objets qui limitent la visibilité.
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Enfants

- La non surveillance d'enfants aux abords de la
machine peut entrainer de sérieux
dommages.

- Veiller a arréter immédiatement la machine si
des enfants pénetrent dans la zone de travail.

- Avant et pendant la marche arriére, regarder
vers l'arriére et en bas, veiller a I'absence de
petits enfants.

- Ne pas transporter d’enfants. lls pourraient
tomber et subir de graves blessures ou
empécher une manceuvre de sécurité de la
machine.

- Interdire aux enfants d'utiliser la machine.

6.1 Opérations préliminaires avant
de commencer le travail

Avant de commencer a travailler, procéder a
une série de contréles et d'opérations, pour
garantir que le travail se déroule d'une facon
profitable dans la sécurité maximum.

Ravitaillements

A AVERTISSEMENT : Les types d'essence et
d’huile préconisés sont indiqués dans le
livret d'instructions du moteur.

Huile

A AVERTISSEMENT .

- LA MACHINE EST LIVREE SANS HUILE.
Remplir le moteur en huile avant de démarrer.

- Un niveau d’huile insuffisant peut provoquer
de graves dommages au moteur. Ne pas
manquer de vérifier le moteur sur une surface
plane, moteur arrété.

- Lutilisation d’huile non détergente ou pour
moteurs 2 temps peut réduire la durée de vie
du moteur.

Dévisser le bouchon (7, Fig. 2). Moteur arrété,
contréler le niveau d’huile moteur qui doit se
trouver entre les reperes MIN et MAX de la tige.

Essence

A ATTENTION

- L'essence est un carburant hautement
inflammable ; faire attention pendant
I'utilisation. Ne pas fumer ni approcher de
flamme a proximité du carburant ou de la
tondeuse.

- L'essence et les émanations peuvent

provoquer de graves dommages si
respirées ou en contact avec la peau. Il
convient donc de manipuler le carburant
avec précaution et de s’assurer d’opérer
dans des endroits bien aérés.

Faire attention au risque
d’empoisonnement au monoxyde de
carbone, une substance inodore, toxique
et mortelle.

Manipuler le carburant a l'extérieur, en
I'absence de toute source d'étincelles ou de
flammes.

Choisir une surface dégagée, couper le
moteur et laisser refroidir avant de faire le
plein.

Ne jamais utiliser d’essence éventée ou
souillée, ni de mélange huile/essence. Eviter
de laisser pénétrer des impuretés ou de l'eau
dans le réservoir d'essence.

Eviter de verser de I'essence sur les parties en
plastique pour ne pas les endommager ; en
cas de fuite accidentelle, rincer
immédiatement avec de l'eau. La garantie ne
couvre pas les dommages aux piéces en
plastique de la carrosserie ou du moteur
provoqués par l'essence.

Dévisser lentement le bouchon de carburant
afin de libérer la pression interne et
empécher le carburant de s'écouler par le
bouchon.

Nettoyer la surface autour du bouchon de
carburant afin d’éviter toute contamination.
Avant de remonter le bouchon de carburant,
nettoyer et inspecter le joint d'étanchéité.
Resserrer fermement le bouchon de
carburant aprés remplissage. Sous l'effet des
vibrations de la machine, un bouchon mal
refermé peut se desserrer, voire s‘ouvrir,
entrainant un déversement du carburant.
Essuyer toute trace de carburant sur la
machine et attendre quelques secondes pour
que les traces résiduelles s'évaporent. Rester a
3 m de la zone de remplissage avant de
démarrer le moteur.

Ne tenter en aucun cas de braler le carburant
déversé.

Ne pas utiliser la machine dans une zone
contenant des matieres inflammables, par
exemple feuilles seches, paille, papier etc.

Ne jamais retirer le bouchon du réservoir de
carburant lorsque le moteur tourne.

Veiller a ne pas souiller les vétements de
carburant. Si du carburant est déversé sur une
partie de votre corps ou sur vos vétements, se
changer immédiatement. Rincer a l'eau et au
savon la partie du corps sur laquelle le
carburant s'est déversé. Utiliser de l'eau et du
savon.
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A ATTENTION

Ne pas exposer le réservoir de carburant
directement au soleil.

Conserver et transporter le carburant dans
des récipients propres homologués pour cet
usage.

Entreposer le carburant dans un endroit sec,
frais et suffisamment ventilé.

Entreposer la machine et le carburant dans
un endroit a I'abri de toute source d'étincelles
ou de flammes nues, de chauffe-eau, de
moteurs électriques, d'interrupteurs, de fours,
etc., susceptibles d’enflammer les vapeurs de
carburant.

Maintenir le carburant hors de la portée des
enfants.

Ne jamais utiliser le carburant pour le
nettoyage.

A ATTENTION

Le ravitaillement doit se faire moteur
éteint dans un lieu ouvert et bien aéré.
Rappelez-vous toujours que les vapeurs
d’essence sont inflammables. NE PAS
APPROCHER DE FLAMME DE LEMBOUT DU
RESERVOIR POUR CONTROLER LE
CONTENU ET NE PAS FUMER PENDANT LE
RAVITAILLEMENT.

Controler I'absence de fuite de carburant ;
en cas de fuite, I’éliminer avant d’utiliser
I'unité. Contacter un réparateur agréé si
nécessaire.

Controle de la sécurité et de l'efficience de la
machine
Apres avoir dévissé le bouchon (4, Fig.2), faire le
plein de carburant en utilisant un entonnoir, en
ayant soin de ne pas remplir complétement le
réservoir.

A ATTENTION : Ne pas utiliser la machine

si vous n’étes pas surs de son efficience
et de sa sécurité et contacter
immédiatement votre revendeur pour
les controles et les réparations.

6.2 Utilisation de la machine

Démarrage
LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL DU
MOTEUR.

: Les opérations de
démarrage doivent se faire a ciel ouvert
dans un endroit bien aéré. TOUJOURS
SE. RAPPELER QUE LES GAZ
D’'ECHAPPEMENT DU MOTEUR SONT
TOXIQUES.

A ATTENTION:

Avant de démarrer le moteur, assurez-vous
que les commandes fonctionnent
correctement.

Ne touchez pas le pot d'échappement ou le
moteur si celui-ci est en marche ou
immédiatement apreés l'avoir éteint. Ces
piéces peuvent devenir trés chaudes.

Ne laissez pas la machine allumée sans
surveillance. Arrétez le moteur chaque fois
que vous vous éloignez de la machine,
avant un ravitaillement et avant toute
opération d'entretien ou de nettoyage.
N'altérez en aucune fagon les dispositifs de
sécurité. N'utilisez pas la machine si les
dispositifs de sécurité ne sont pas en
parfait état.

N’enroulez jamais le lanceur autour de
votre main.

A ATTENTION - Pour démarrer la machine,

vous devez impérativement vous placer
dans la zone pointillée Fig. 5).

Avant de démarrer le moteur :

ouvrir le robinet d'essence (Honda) (A, Fig.6).
Mettre le levier de vitesses (A) en position
neutre N (Fig. 7)

N'abaissez pas le levier d'embrayage (1, Fig.2)
pour controler si les freins sont serrés.

Mettez le levier d'accélérateur sur la position
de commande « DEMARREUR » (A, Fig.8) pour
le démarrage a froid ou entre « LENT » et «
RAPIDE » si le moteur est déja chaud (Fig.9).
Pour les moteurs Emak uniquement :
mettez le levier d'arrét moteur (B) sur la
position indiquée Fig.10.

A ATTENTION ! - POUR TOUT CE QuUI

CONCERNE LA PROCEDURE DE
DEMARRAGE, LIRE ATTENTIVEMENT LE
MANUEL DU MOTEUR

Moteur démarré, placer l'accélérateur sur
«LENT» (A, Fig. 11).

A AVERTISSEMENT

Le starter doit étre désenclenché dés que le
moteur tourne ; le starter enclenché avec le
moteur chaud risque de noyer les bougies et
entrafner un fonctionnement anormal du
moteur.

Pour tondre, amener le levier de I'accélérateur
sur la position RAPIDE (A, Fig. 12) en ayant
soin de ne pas le pousser a fond pour ne pas
déclencher le starter qui pourrait noyer le
moteur.
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Comment démarrer en marche avant ou en

marche arriere

1. Mettez le levier de vitesses (8, Fig.2) sur la
position choisie ; F1-F2 AV, R1 - R2 AR.

2. Augmentez lentement le régime moteur en
appuyant sur l'accélérateur (3).

3. Abaisser progressivement le levier
d'embrayage (1). La machine commencera a
rouler lentement en avant ou en arriére.

A ATTENTION:

- Accélérez ou ralentissez lentement en
commencant a rouler en avant ou en
arriére ou avant d'arréter la machine.

- Ralentissez avant de changer de direction.
Ralentissez également avant une descente,
sur le bord d'une route, sur une route
accidentée ou présentant beaucoup de
virages.

- Ne vous déplacez pas en diagonale dans
une descente.

- En marche arriére, roulez lentement et
faites attention a tout ce qui se trouve
derriére vous.

Comment affronter un virage

1. Tirez le levier de verrouillage des chenilles (2
ou 5, Fig.2) du co6té du virage ; levier gauche
(2) pour tourner a gauche et levier droit (5)
pour tourner a droite.

2. Une fois le virage terminé, relachez le levier
(2ou5).

A\ ATTENTION:

- Pour arréter la machine, ne tirez pas
simultanément sur les deux leviers de
verrouillage des chenilles (2 et 5, Fig.2)
mais relachez le levier d'embrayage (1).

- N'utilisez pas les leviers de verrouillage
des chenilles pour affronter un virage en
descente.

Comment changer de vitesse

1. Relachez le levier d'embrayage (1, Fig.2).

2. Mettez le levier de vitesses (8) sur la position
de la vitesse choisie ; F1-F2 AV, RT - R2 AR.

3. Abaisser progressivement le levier
d'embrayage (1). La machine commencera a
rouler lentement.

A AVERTISSEMENT :

- Relachez le levier d'embrayage (1) avant
d'utiliser le levier de vitesses (8).

- Ne forcez pas le levier de vitesses (8). Si la
vitesse n'embraye pas, déplacez
légéerement la machine en abaissant le

levier d'embrayage (1) et réessayez.

- N'embrayez aucune vitesse lorsque la
machine roule pour ne pas risquer de
I'endommager.

A ATTENTION:

- Embrayez les vitesses les plus basses (F1 et
R1) pour affronter une descente ou une
cote.

- Ne passez pas les vitesses si la machine
roule sur une surface inclinée.

Conduire a flanc de coteau

A\ ATTENTION:

- Sélectionnez la vitesse la plus basse avant
de conduire sur un terrain incliné et ne
passez pas les vitesses.

- Ne garez pas la machine sur un terrain
incliné.

- Si vous devez vous arréter sur un terrain
incling, relachez le levier d'embrayage. Les
freins s'enclencheront automatiquement.

- Avancez lentement lorsque vous vous
trouvez sur un terrain incliné.

- Avant de parcourir un terrain incliné,
embrayez la vitesse la plus basse et roulez
lentement. Un départ brutal peut
provoquer une embardée a l'avant de la
machine, situation qui peut s'avérer trés
dangereuse.

Transfert

A ATTENTION : La machine n’est pas
homologuée pour utilisation sur routes
publiques. Son utilisation (au sens du
code de la route) doit se faire
exclusivement dans des zones privées
non accessibles au public.

Comment arréter la machine

1. Relachez le levier d'embrayage (1, Fig.2).

2. Moteur Honda mettez le levier
d'accélérateur (A, Fig.13) sur la position 0
(STOP). Moteur Emak : mettez le levier
(B, Fig.14) sur STOP.

3. Pour arréter le moteur, suivez les indications
fournies dans le manuel du moteur.

A\ ATTENTION:

- Ne touchez pas le pot d'échappement ou le
moteur si celui-ci est en marche ou
immédiatement aprés I'avoir éteint. Ces
piéces peuvent devenir trés chaudes.
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- Lorsque vous laissez la machine sans
surveillance, assurez-vous qu'elle est sur
une surface plane, stable et coupez le
moteur.

Comment garer la machine

A ATTENTION - Choisissez une surface
stable et plane pour garer la machine.
Garez la machine en pente sans la
charge uniquement si cela s'avere
absolument nécessaire. Si la benne est
pleineg, il est fortement déconseillé de
garer la machine sur un plan incliné.

6.3 Remplir la benne

A ATTENTION:

- Ne transportez personnes dans la benne et
ne conduisez pas assis ou debout dans la
benne.

- Nerestez pas sous la benne lorsque celle-ci
est soulevée.

- Fixez toujours la benne a l'aide du
mécanisme de verrouillage ; la benne
pourrait se soulever lorsque le machine est
en mouvement, ce qui risquerait de la
retourner ou de renverser la charge.

Il est possible d'ouvrir les ridelles de la benne
pour faciliter les opérations de chargement/
déchargement :

1. Pour faire coulisser la ridelle vers l'intérieur
ou vers l'extérieur, desserrez d'abord les vis
(A, Fig.15) se trouvant sur 6 points : deux
sous la ridelle avant et deux pour chaque
ridelle latérale, une en dessous et une sur le
coté.

2. Tirez laridelle vers la position choisie (Fig.16).

3. Serrez les vis (A).

A\ ATTENTION - Assurez-vous de bien fixer
les vis (A) aprés avoir ouvert ou fermé
les ridelles. Si elles s'ouvrent alors que
la machine roule, elles risquent d'étre
endommagées et de provoquer un
accident impliquant l'opérateur ou
d'autres personnes.

Comment soulever la benne

1. Débloquez le mécanisme de verrouillage
(C, Fig.17) en le tirant vers le haut.

2. Tirez la poignée (B) vers le haut et soulevez la
benne.

Comment faire descendre la benne

1. Tenez la poignée (B, Fig.17) et faites
descendre la benne a fond contre les
tampons en caoutchouc.

2. Réenclenchez le mécanisme de verrouillage
(C) en le poussant vers le bas.

6.4 Entreposage et Transport

Entreposage

Pour entreposer le moteur, suivez les
indications fournies dans le manuel du
moteur.

A ATTENTION:

- Laissez refroidir les parties chaudes telles
que le moteur et la boite de vitesses avant
d'entreposer la machine dans un lieu
fermé. Prenez soin de ne pas les toucher.
Avant de recouvrir la machine d'une toile,
assurez-vous que toutes ces piéces sont
froides.

- Placez la machine dans un hangar abrité,
sur une surface plane et stable, aprés avoir
vidé les réservoirs et hors de la portée des
enfants.

- Videz les réservoirs du carburant et de
I'huile et remontez les bouchons
correspondants (4 et 7, Fig.2). Eliminer le
carburant et I'huile conformément aux
normes et en respectant I'environnement.
Utilisez des récipients homologués et
évitez toute fuite.

- Pour réduire le risque d'incendie, assurez-
vous que I'herbe, les feuilles ou I'excédent
de graisse ont été éliminés du moteur, du
pot d'échappement et des réservoirs.

A AVERTISSEMENT :

- Nettoyez a fond la machine a I'eau puis
essuyez-la. N'utilisez jamais de jets d’eau
ou de solvants pour nettoyer la machine.
Assurez-vous que l'eau n'entre pas dans le
filtre de l'air et sur les composants
électriques pour ne pas risquer de les
endommager.

- Abaissez toujours la benne.

- Nettoyez a fond le filtre de I'air.

- Vérifiez si le cable de démarrage du
moteur est usé.

Inactivité prolongée

Si la machine doit rester a l'arrét pendant une
longue période (plus d'un mois), suivez les
conseils fournis dans le manuel du moteur ainsi
que les procédures de mise en service du
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présent manuel (page 44) identiques a celles | - Pendant le transport, personne ne doit rester
qu'il faut effectuer pour la mise en marche assis sur la machine.

normale de la machine. - Avant le transport sur voie publique,
consulter et appliquer le code de la route
A ATTENTION - Avant de réutiliser la local.

machine, assurez-vous que les | - N'essayez pas de charger/décharger la

tuyauteries, le robinet et le carburateur
ne présentent aucune fuite d'essence.

Transport

A\ ATTENTION : La machine ne peut pas
circuler sur route publique.

Pour transporter la machine, prévoir un
véhicule dont la puissance et les dimensions
seront appropriées et congu pour l'usage.
Pour charger la machine sur un véhicule,
toujours choisir une zone plane, a I'écart de la
circulation et de tout objet potentiellement
dangereux.

La machine est lourde et peut provoquer de
graves dommages d'écrasement. La charger
et décharger des véhicules avec le plus grand
soin.

Toujours utiliser des rampes de charge
homologuées, dont la longueur correspond a
4 fois la hauteur de la plate-forme du
véhicule, d’'une largeur adéquate, avec une
surface antidérapante, prétes a supporter le
poids de la machine.

Il est également possible de fixer la machine a
une palette et de la charger a l'aide d'un
chariot élévateur. Dans ce cas, le chariot
élévateur sera confié a un opérateur
autorisé.

A ATTENTION : NE JAMAIS soulever la
machine a I'aide de courroies, chaines
ou crochets.

- Charger la machine moteur éteint, sans
conducteur et uniquement par poussée, en
utilisant un nombre de personnes suffisant.
La machine doit étre transportée a
I'horizontale, avec le réservoir vide, le robinet
d'essence fermé, en vérifiant en outre le
respect des normes de transport de cette
machine.

Pour fixer la machine sur le véhicule ou le
chariot utiliser des courroies de tension
approuvées, controler que l'arrimage soit
correct et robuste.

A ATTENTION : Le frein a main seul ne
garantit pas la stabilité de la machine
pendant le transport.

machine sur/d'un moyen de transport si la
benne est pleine.

- Ne permettez a personne de rester face a la
machine pendant que vous la chargez/
déchargez sur/d'un moyen de transport.

- Mettez le levier de vitesses sur F1 pour
charger et sur R1 pour décharger la machine.
Mettez également le levier d'accélérateur sur
la position « LENT » (A, Fig.11) pour faire
avancer lentement la machine.

- Pour monter ou descendre une rampe,
assurez-vous toujours que les chenilles sont
au milieu de la rampe.

- N'essayez pas de changer le sens de marche
en montant ou en descendant une rampe.

- Le centre de gravité de la machine changera
brusquement en passant au-dessus de la
ligne de jonction entre les rampes et le
plateau du moyen de transport. Soyez préts a
répondre a cette situation.

7. ENTRETIEN

Lire attentivement le manuel du moteur.

7.1 Consignes de sécurité

A ATTENTION

- Pour toute opération d’entretien, couper le
moteur et détacher le capuchon de la
bougie. Toujours porter des chaussures de
protection et des gants.

- Eliminez tout objet inflammable de la zone
de travail avant de procéder a I'entretien.

- Lire des instructions avant toute opération
d’entretien ou de réparation. Porter des
vétements adaptés et des gants de travail
dans toutes les situations de risque pour
les mains.

- Ne pas utiliser la machine avec des
composante usés ou endommagés. Les
piéces en panne ou cassées doivent étre
remplacées et jamais réparées. N'utiliser
que des piéces originales : I'utilisation de
piéces non originales et/ou non
correctement montées compromet la
sécurité de la machine ; ceci peut entrainer
des accidents ou des blessures
personnelles et dégage le constructeur de
toute obligation ou responsabilité.

- Toutes les opérations d’entretien et de
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réglage non décrites dans ce manuel
doivent étre confiées a un centre
d’assistance autorisé qui dispose des
connaissances et équipements nécessaires
pour un travail correct dans le maintien
des conditions de sécurité originales de la
machine. Les opérations effectuées dans
des ateliers non adaptés ou des personnes
non qualifiées font tomber toute forme de
garantie et obligation ou responsabilité du
constructeur. En particulier, contacter
immédiatement votre centre d’assistance
autorisé en cas de probleme de
fonctionnement du frein, de
I’enclenchement et arrét de lame, de
I'embrayage de la traction avant ou arriére
de la machine.

- Le pot d’échappement et autres parties du
moteur (par exemple les ailettes du
cylindre, la bougie etc.) chauffent pendant
le fonctionnement et restent chauds
longtemps apreés I'arrét du moteur. Afin de
réduire les risques de briilure, ne pas
toucher le silencieux ou les autres piéces
lorsqu’elles sont encore chaudes.

- Vérifier fréiquemment I'accumulation de
matériel comme |'herbe séche ou
assimilés, a proximité du moteur et surtout
les conduites d’échappement des gaz ;
nettoyer régulierement et éliminer les
petites quantités.

- Ne modifier en aucune fagcon les
caractéristiques de votre machine.

- Remplacer immédiatement tout dispositif de
sécurité endommagé ou cassé. Remplacer la
lame usée.

- S'assurer que les écrous, boulons et vis sont
toujours bien serrés pour garantir le
fonctionnement de la machine ainsi que ses
conditions de sécurité.

7.2 Entretien ordinaire

La liste suivante a pour objet de vous aider a
maintenir en efficience et sécurité votre
machine. Elle récapitule les principales
opérations d'entretien et de lubrification avec
I'indication de leur fréquence.

Machine

1. Contréle et réglage du levier

d'accélérateur (2) 25 heures

2. Controle et réglage du levier

d'embrayage (2) 25 heures

3. Controle et réglage du
verrouillage du frein de

stationnement (2) 25 heures

4. Controle et réglage des
leviers de déverrouillage des
chenilles (2)

5. Graissage des galets des

25 heures

chenilles 20-30 heures
6. Controle courroie de
transmission (2) 25 heures
7. Remplacement courroie de
transmission (1) (2) -- heures
8. Controle de toutes les
fixations 25 heures
9. Lubrification générale (3) 25 heures
10. Vidange huile de
transmission (1¢re fois) (2) 50 heures
11. Vidange huile de
transmission (a partir de la 2¢
fois) (2) 500 heures

1) Contacter votre revendeur aux premiers
signes de dysfonctionnement.

2) Opération a confier au revendeur ou un
centre d’assistance autorisé.

3) La lubrification générale de toutes les
articulations devrait en outre étre faite
chaque fois que l'on prévoit une longue
inactivité de la machine.

Moteur

Consulter le manuel du moteur pour la liste
compléte et la fréquence.

Vidange huile moteur (voir aussi paragraphe
ci-dessous) - Contrdle et nettoyage filtre a air -
Remplacement filtre a air - Controle filtre
essence - Remplacement filtre essence -
Contréle et nettoyage contacts bougie -
Remplacement bougie

A AVERTISSEMENT : Suivre toutes les
prescriptions du manuel d’utilisation et
d’entretien du moteur.
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Vidange de I'huile de moteur

A AVERTISSEMENT : L'opération de vidange
est facilitée si I'huile est chaude.

Moteur Emak :

1. Placez un récipient approprié sous le moteur
afin de récupérer I'huile usagée. Enlevez le
bouchon d’huile (A, Fig. 18), le boulon de
vidange (B) et la rondelle de maintien (C).

2. Vidangez entierement I'huile. Remettez
ensuite le boulon de vidange et la rondelle
de maintien, serrez a fond.

Moteur Honda : Pour vider le réservoir, aspirez
I'huile a travers le goulot de remplissage a l'aide
d'une seringue.

3. Mettre le moteur en position horizontale et
remplir jusqu’au repére supérieur de la jauge
(MAX) avec I'huile recommandée (Fig. 19).

4. Revisser a fond le bouchon de I'huile (A).

A  AVERTISSEMENT: Un niveau d’huile
insuffisant peut provoquer de graves
dommages au moteur.

A ATTENTION : Eliminer I'huile pour
moteur usée, en conformité avec les
normes pour le respect de
I'environnement. Consigner
impérativement I'huile vidangée a un
centre homologué dans un bidon
hermétiquement fermé. Ne pas jeter
I’huile dans les poubelles, ne pas la
verser dans l'évier, sur le sol ou dans les
égouts.

Controle et vidange de I'huile de
transmission

A AVERTISSEMENT - Vérifiez
régulierement qu'il n'y a aucune fuite
d'huile.

Conformément au programme de maintenance
(page 48), confiez la vidange de I'huile de
transmission a un centre d'assistance agréé.
L'huile doit étre du type SAE 90W/140.

Versez 1,5 litres d'huile.

Application de la graisse

Les éléments suivants doivent étre graissés
régulierement :

1. les supports de la benne (Fig.20).

2. les 4 galets des chenilles (Fig.21).

A AVERTISSEMENT :

- Appliquez également la graisse sur les
parties glissantes et rugueuses non
mentionnées.

- Appliquez la graisse régulierement a l'aide
d'un pistolet a lubrifier.

8. PROTECTION DE
LENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale
du contexte dans lequel on vit.

- Eviter d'étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les reglements
locaux en matiere délimination des déchets
de tonte.

- Respecter scrupuleusement les réglements
locaux en matiére d’élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
pieces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent
pas étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol,
I'air et I'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiére.

9. ACCESSOIRES OPTIONNELS SUR
DEMANDE

Kit montée des ridelles (Fig.22)

Kit de conversion servant a augmenter la
hauteur des ridelles de la benne pour faciliter le
transport des charges volumineuses.
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10. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Moteur

Type
Alimentation
Démarrage
Boite de vitesses

Vitesse

Rayon minimum de braquage
Longueur d'appui chenille
Largeur d'appui chenille
Renversement de la benne

Angle de basculement

Capacité maximale

Plateau de la benne

Longueur plateau

Largeur plateau

Inclinaison maximale

Poids

Dimensions hors tout (Fig.23)
Pression Sonore (L, av 2006/42/EC)
Incertitude

Niveau de puissance sonore calculé
(2000/14/EC - EN ISO 3744)
Incertitude

Niveau de puissance sonore garanti
(Lwa 2000/14/EC - EN ISO 3744)
Niveau de vibration (EN 20643)
Incertitude (EN 12096)

11. DECLARATION OF CONFORMITY

La soussignée Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY déclare sous sa propre
responsabilité que la machine:
1. Genre: transporteur
2. Marque Oleo-Mac, Type CR 270H - CR 270K
Marque Efco, Type TN 2700H - TN 2700K
Marque Nibbi, Type NTR 270H - NTR 270K
Marque Bertolini, Type BTR 270H - NTR 270K
Marque Rotair, Type Rampi Car R30
Marque Power Pac, Type NTR 270H
3. Identification de série B11 XXX 0001 + B11 XXX
9999
est conforme aux prescriptions des directives:
2006/42/EC - 2004/108/EC - 97/68/EC - 2002/88/EC,
est conforme aux prescriptions des normes
harmonisées:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

2700 TN 2700 K
NTR 270 H CR 270 K
BTR 270 H TR 270K
R30
Honda Emak
4 temps
essence
manuel
4 vitesses (2 AV + 2 AR)
TAV=1,6
2AV=3,6
km/h 1RM =14
2RM =34
mm 700
mm 600
mm 170
manuel
45°
kg 270
extensible
mm 930- 1060
mm 520-900
10° (17%)
kg 140
mm 1530 x 600 x 900
dB(A) 85.0
dB(A) 1.0
dB(A) 97.0
dB(A) 2.0
dB(A) 99.0
m/s?2 8.7
m/s2 3.5

Procédures d'évaluation de conformité effectuées:
AnnexV - 2000/14/EC

Niveau de puissance acoustique mesuré: 97.0 dB (A)
Niveau de puissance acoustique garanti: 99.0 dB (A)
Normes et adresse de I'organisme notificateur:
Reggio Emilia Innovazione, 42122 Via Sicilia 31
Reggio Emilia - Italy - EC number 1232

Documentation technique déposée au siege
administratif : Direction Technique

Fait a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date: 15/04/2010
N D @
(= (S Emak..

\J Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée avec les
techniques de production les plus modernes. Le
fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date
d’achat, en cas d'usage privé ou d'activités de
bricolage. En cas d’usage professionnel, la
garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la
date d’achat. Le constructeur remplace
gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d’'usinage ou de
fabrication par le biais de son réseau
commercial et d'assistance. La garantie ne
prive pas l'acheteur des droits qui lui sont
octroyés par le code civil contre les
conséquences ou les vices causés par la
chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus
rapidement possible, dans les délais
concédés par les nécessités
organisationnelles.

3) Pour demander l'assistance sous
garantie, il est nécessaire de présenter
au personnel agréé le certificat de
garantie ci-dessous portant le cachet du
revendeur, daiment rempli et
accompagné de la facture d’achat ou du
ticket de caisse obligatoire reportant la
date d’achat.

4) Lagarantie s'annule en casde:

- d'absence manifeste d’entretien,

- d'utilisation incorrecte ou de
manipulation du produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de
carburants inadéquats,

- d'utilisation de piéces détachées ou
d’accessoires non originaux,

- d’interventions effectuées par du
personnel nétant pas agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les
consommables et les pieces sujettes a
usure de fonctionnement normale.

6) La garantie exclut les interventions de mise
a jour et d'amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point
ni les interventions d'entretien nécessaires
pendant la période de validité de la
garantie.

8) Les éventuels dommages subis pendant le
transport doivent étre immédiatement
signalés au transporteur sous peine
d'annulation de la garantie.

9) Les moteurs d’autres marques (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler, etc.) montés sur nos machines sont
garantis par leurs constructeurs respectifs.

10) La garantie ne couvre pas les éventuels
dommages, directs ou indirects, causés a
des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption
forcée et prolongée de son utilisation.

N° de SERIE

[
[
[
[
[
[
| ACHETE PAR M.
[
[
[
[
[
[

CONCESSIONNAIRE

Ne pas expédier ! Joind| iq
garantie technique.




13. GUIDE AU RESOLUTION DES PANNES

A ATTENTION : toujours arréter l'outil avant d'intervenir selon les indications du tableau
ci-dessous, sauf indication contraire.

Si le probleme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre d’Assistance

b) défaut d’allumage

) le papillon du carburateur
ne ferme pas a fond

Agréé.
PROBLEME CAUSES POSSIBLES REMEDE
1. Le moteur ne démarre |a) mauvaise arrivée d'essence | a) - vérifier le niveau du réservoir
pas. - ouvrir le robinet

b) - vérifier la fixation de la pipette
de bougie
- vérifier la propreté et
I'espacement correct des
électrodes de la bougie
¢) contacter un Centre d'Assistance
Agréé

stationnement, moteur
démarré, la machine
tend a avancer.

correctement

2. Démarrage difficile ou | Problemes de carburation - nettoyer ou remplacer le filtre a air
fonctionnement - vider le réservoir et mettre de
irrégulier du moteur. l'essence fraiche

- controler et remplacer
éventuellement le filtre a essence

3. Avance irréguliére, a) problémes de tension de la | Contacter un Centre d'Assistance
mauvaise traction en courroie de transmission Agréé
montée et tendance au | b) problémes de transmission
cabrage.

4, Latraction ne a) la courroie n'est pas Contacter un Centre d’Assistance
fonctionne pas tendue correctement Agréé

b) courroie usée ou cassée

5. La machine ne tourne |Le cable du levier de Contacter un Centre d’Assistance
pas a gauche et/ou a déverrouillage des demi- Agréé
droite essieux n'est pas réglé

correctement
6. En position de La courroie n'est pas tendue | Contacter un Centre d'Assistance

Agréé

7. En position de
stationnement, en
pente et moteur éteint,
la machine se déplace

Machoire du frein usée ou
frein mal réglé

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé

bruyante

pas correctement

8. Lamachine est Le cable du levier Contacter un Centre d’Assistance
bruyante au d'embrayage n'est pas tendu | Agréé
démarrage correctement
9. Les chenilles touchent |Les chenilles ne sont pas Contacter un Centre d’Assistance
la benne durant la tendues correctement Agréé
marche
10. Les vitesses Patin de la boite de vitesses Contacter un Centre d’Assistance
n'embrayent pas usé Agréé
11. La machine est La transmission ne fonctionne | Contacter un Centre d'Assistance

Agréé

constructeur.

A ATTENTION : Ne pas tenter d’effectuer des réparations sans les équipements et les
connaissances techniques nécessaires. Chaque intervention mal effectuée comporte
automatiquement la chute de la garantie et le déclin de toute responsabilité du
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UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNGEN

EINLEITUNG

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn
aufmerksam durch, um mit dem Aufsitzmaher
richtig umgehen zu kénnen und Unfélle zu
vermeiden. In dieser Betriebsanleitung finden
Sie die Erkldrung zur Funktionsweise der
verschiedenen Bauteile und die die Hinweise fir
die anfallenden Kontrollen und
Wartungsarbeiten.

HINWEIS: Die in dieser Anleitung
enthaltenen Beschreibungen und
Abbildungen sind unverbindlich. Der
Hersteller behélt sich das Recht auf etwaige
Anderungen vor, ohne jeweils eine
Aktualisierung der vorliegenden Anleitung
vorzunehmen.

INHALTSVERZEICHNIS

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN (mit
den Vorschriften flir den sicheren
Maschinenbetrieb) 54

2. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE-
UND SICHERHEITSHINWEISE
(erlautert die Vorgehensweise zur
Identifizierung der Maschine und die
Bedeutung der Symbole) 55

3. HAUPTBESTANDTEILE (erlautert die
Anordnung der wichtigsten
Maschinenbestandteile) 56

4. MONTAGE (erldutert die
Vorgehensweise zum Auspacken der
Maschine und zum Einbau der
separat angelieferten Teile) 56

5. BEDIENELEMENTE UND
SCHALTVORRICHTUNGEN (beschreibt
die Anordnung und Funktion samtlicher
Bedienelemente) 56

6. GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN (mit
Anweisungen fir einwandfreies und

sicheres Arbeiten) 56
-6.1 Vorbereitende MaBnahmen vor

Arbeitsbeginn 59
- 6.2 Gebrauch der Maschine 60
- 6.3 Beladen 62

Zusatzlich zu den Betriebs- und
Wartungsvorschriften enthélt diese Anleitung
ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten mussen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:
ACHTUNG: es besteht die Gefahr von Unfallen,
ernsthaften bis lebensgefédhrlichen
Verletzungen oder schweren Sachschaden.
WARNUNG: es besteht die Gefahr von Schaden
an der Maschine oder an ihren Bauteilen.

ACHTUNG
GEFAHR VON GEHORSCHADEN
UNTER NORMALEN EINSATZBEDINGUNHGEN
DIESER MASCHINE KANN DER BEDIENER
EINEM PERSONLICHEN UND TAGLICHEN
SCHALLDRUCKPEGEL VON MINDESTENS
85 dB (A) AUSGESETZT SEIN

- 6.4 Einlagerung und Transport 62

7. WARTUNG (mit samtlichen
Informationen fiir die langfristige

Effizienz der Maschine) 63
- 7.1 Sicherheitsempfehlungen 63
- 7.2 PlanmaBige Wartung 64

8. UMWELTSCHUTZ (mit Tipps fiir den
umweltgerechten Einsatz der
Maschine) 65

9. SONDERZUBEHOR (Auflistung des
fur besondere Arbeitsanforderungen
verfligbaren Zubehors) 65

10. TECHNISCHE DATEN (Ubersicht der
wichtigsten Maschineneigenschaften) 66

11. KONFORMITATSERKLARUNG 66

12. GARANTIESCHEIN (Ubersicht der
Garantiebedingungen) 67

13. STORUNGSSUCHE (Schnelle
Losungsvorschldge bei etwaigen

Betriebsstorungen) 68
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1.
A

A

1)

2)

SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

ACHTUNG
Bei richtigem Einsatz ist der Aufsitzméaher
ein duBerst schnelles, praktisches und
leistungsfahiges Gerat, bei
unsachgeméaBem oder unvorsichtigem
Gebrauch kann er jedoch eine Gefahr
darstellen. Damit Sie stets bequem und
sicher arbeiten kdonnen, sollten Sie
unbedingt die nachstehenden und in
dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.
Vibrationen infolge lingeren Gebrauchs
von durch Verbrennungsmotoren
betriebenen Gerdten kdonnen bei
Personen mit Kreislaufstorungen Schaden
an BlutgefdBen sowie an den
Nervenstrangen von Fingern, Hinden und
Armgelenken oder Schwellungen
verursachen. Der lingere Gebrauch bei
niedriger Temperatur ist mit Schaden an
BlutgefdBBen bei ansonsten gesunden
Personen verbunden. Sollten Sie
Symptome wie Unempfindlichkeit,
Schmerzen, Schwache, Anderungen von
Farbe sowie Konsistenz der Haut oder
Gefiihlsverlust in Fingern, Hinde bzw.
Armgelenken bemerken, unterbrechen
Sie sofort die Arbeit und holen Sie
arztlichen Rat ein.
Das Ziindsystem lhres Gerits erzeugt ein
elektromagnetisches Feld geringer
Stdarke. Dieses Feld kann unter
Umstanden Herzschrittmacher
beeinflussen. Um die Gefahr ernster oder
gar lebensgefdhrlicher Unfidlle zu
verringern, sollten Personen mit
Herzschrittmachern vor der Benutzung
dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate
ziehen.

ACHTUNG: Nationale Verordnungen
kénnen den Einsatz der Maschine
einschranken.

Lesen Sie diese Anleitung vor der Arbeit
mit der Gerat sorgfaltig durch, um alle
Sicherheitsvorschriften,
VorsichtsmaBnahmen und Anweisungen
verstehen und befolgen zu kénnen.

Halten Sie die Betriebsanleitung stets
griffbereit. Fordern Sie bei Verlust der
Betriebsanleitung eine Kopie derselben an.
Der Aufsitzmdaher darf nur von
erwachsenen Personen bedient werden,
die die Sicherheitsvorschriften, die
VorsichtsmaBregeln und die in dieser
Anleitung enthaltenen Anweisungen
verstehen und befolgen kdénnen.

10)

11)

Minderjdhrigen ist die Benutzung des
Aufsitzmahers unter keinen Umstanden
gestattet.

Den Aufsitzmaher nicht bei korperlicher
Midigkeit, Krankheit, Stress oder unter
Einwirkung von Alkohol, Rauschgift oder
Medikamenten bedienen oder einsetzen.
Gute korperliche Verfassung und
Aufmerksamkeit sind geboten. Die Arbeit
mit der Maschine ist anstrengend; bei
Erkrankungen, deren Zustand sich durch
schwere korperliche Arbeit verschlimmern
konnte, ist vor dem Gebrauch der Maschine
unbedingt arztlicher Rat einzuholen. Vor
allem vor den Pausen und gegen Ende der
Arbeitsschicht aufpassen.

Kinder, Umstehende und Tiere in einem
Mindestabstand von 15 m vom
Arbeitsbereich entfernt halten. Anderen
Personen oder Tieren das Anndhern an den
Aufsitzmdher beim Start oder Einsatz
desselben verbieten.

Bei der Arbeit mit dem Aufsitzmaher stets
zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung
tragen. Benutzen Sie keine Kleider, Schals,
Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im
Gestrlipp verfangen konnten. Binden Sie
langes Haar zusammen und schiitzen Sie es
(zum Beispiel mit einem Schal, einer Miitze,
einem Helm usw.). Benutzen Sie den
Aufsitzmdher niemals barfuB3; ziehen Sie
Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle
an. Sorgen Sie fiir einen angemessenen
Gehorschutz: zum Beispiel Kopfhérer
oder Ohrstopsel.

Die Bedienung des Aufsitzmahers
ausschlie3lich den Personen gestatten, die
die vorliegende Betriebs- und
Wartungsanleitung gelesen haben und die
in angemessener Weise in den sicheren
und sachgerechten Einsatz der Maschine
eingewiesen worden sind. Handigen Sie in
diesem Fall vor Beginn der Arbeit ebenso
die Betriebsanleitung aus.

Uberpriifen Sie die Maschine taglich auf die
einwandfreie Funktion der Sicherheits- und
anderen Vorrichtungen.

Beschadigte, umgerlstete oder
unsachgemadl reparierte/montierte
Maschinen unter keinen Umstdnden
einsetzen. Die Sicherheitsvorrichtungen auf
keinen Fall abnehmen, beschadigen bzw.
unwirksam machen. Schadhafte oder sonst
unbrauchbare Sicherheitsvorrichtungen
missen immer umgehend ersetzt werden.
Arbeiten Sie nach Plan. Beginnen Sie mit
dem Mahen erst dann, wenn sich auf der
Flache weder Personen noch Gegenstiande
befinden.

Alle Eingriffe an der Maschine, die von den
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12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

in vorliegender Anleitung beschriebenen
abweichen, dirfen ausschlieBlich von
Fachpersonal durchgefiihrt werden.

Der Raupentransporter ist ausschlief3lich
fir den Transport von Materialien
bestimmt, wobei die in diesem Handbuch
angegebene max. Nutzlast und das max.
Gefdlle nicht Uberschritten werden dirfen.
Jede andere, nicht in dieser Anleitung
ausgewiesene Verwendung kann Schaden
an der Maschine verursachen und
Personen sowie Sachen ernsthaft
gefdhrden.

Sie durfen nur Werkzeuge bzw. Zubehor It.
Herstellerspezifikationen an die Maschine
anschlief3en.

Machen Sie sich mit der Kapazitdt, den
Merkmalen und den Grenzen der
Maschine, wie auch der max. Nutzlast, der
Geschwindigkeit und dem Lenkradius
vertraut.

Sorgen Sie dafiir, dass alle Etiketten/
Aufkleber mit den Gefahren- und
Sicherheitszeichen in perfektem Zustand
bleiben. Ersetzen Sie sofort ggf.
beschadigte oder unkenntlich gewordene
Etiketten/Aufkleber.

Verwenden Sie die Maschine ausschlie3lich
fur den in der Anleitung angegebenen
Zweck (siehe Verbotene Verwendungen
auf S.56).

Der Bediener muss die potenziellen Risiken
des Einsatzortes bewerten und samtliche
erforderlichen Vorkehrungen treffen, damit
seine eigene Sicherheit gewahrleistet wird.
Dies gilt besonders fir Arbeiten auf
Geféllen, auf unwegsamen, rutschigen oder
lockeren Boden.

ACHTUNG: Auf Gefdllen stets sehr
vorsichtig vorgehen. Verwenden Sie den
Aufsitzmaher nicht auf Béden mit einem
Gefélle Gber 10° (17%).

Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall
fir die Unfélle oder Risiken gegeniiber
Dritten oder deren Besitz verantwortlich.
Beim Einsatz auf abschissigem Gelande
muss der Bediener darauf achten, dass sich
niemand in einem Umkreis von 20 Metern
zur Maschine aufhalt. Der Bediener darf die
Steuerungen auf keinen Fall verlassen.

Die Maschine kann mit verschiedenem
Zubehor ausgeriistet werden. Der Besitzer
ist daftir verantwortlich, die Zulassung von
Arbeitsgerdten oder Zubehdr nach den
einschldgigen europdischen
Sicherheitsvorschriften nachzuweisen. Der
Einsatz nicht zugelassenen Zubehdrs kann
Ihre Sicherheit gefdhrden.

Bleiben Sie bei der Arbeit stets konzentriert
und lassen Sie sich nicht ablenken.

A

2.

1)

2)

Auf den Datenschildern sind die wichtigsten
Daten der Maschine angegeben:

6)

7)

8)

9)
10)
11)
12)
13)
14)
15)
16)
17)

ACHTUNG

Verwenden Sie niemals eine Maschine mit
fehlerhaften Sicherheitsfunktionen. Die
Sicherheitsfunktionen sind aufgrund der
in diesem Abschnitt geschilderten
Anleitungen einer regelméaBigen
Kontrolle und Instandhaltung zu
unterziehen. Sollte die Maschine diese
Kontrollen nicht bestehen, wenden Sie
sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum fiir die erforderliche
Reparatur.

Jeder nicht ausdriicklich in der Anleitung
vorgesehene Einsatz der Maschine gilt als
bestimmungsfremde Verwendung und
stellt als solche eine Gefahr fiir Personen
und Sachen dar.

ERKLARUNG DER SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE (Abb.1)

Lesen Sie die Betriebs- und
Wartungsanleitung vor Anwendung dieser
Maschine.

Achtung! Quetschgefahr - Beim Kippen
der Transportbox besonders umsichtig
vorgehen.

Achtung! Gefahr des Kippens der
Maschine - Verwenden Sie diese Maschine
nicht an Geféllen tGber 10°.

Achtung! Gefahr von Verletzungen
durch Einzug der Riemen - Betreiben Sie
die Maschine niemals ohne montierte
Schutzeinrichtungen. Halten Sie sich von
den Riemen fern.

Achtung! Gefahr von Korperverletzungen
- Gefahr des Eingezogenwerdens durch
bewegliche Teile (Kardanwellen, usw.).

Maschinentyp: RAUPENTRANSPORTER
Technische Daten

Marke und Maschinenmodell
Garantierter Schallleistungspegel
CE-Konformitatszeichen
Seriennummer

Baujahr

Kupplungshebel

Gashebel

ACHTUNG! Heil3e Oberflachen

Die Laufrollen der Raupenketten fetten
Max. Nutzlast
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3. HAUPTBESTANDTEILE (Abb.2)

1) Kupplungshebel

2) Entkupplungshebel linke Raupenkette

3) Gashebel / Starter / (nur bei Honda-
Motoren) Ausschalter

4) Kraftstofftankverschluss

5) Entkupplungshebel rechte Raupenkette

6) Anlassergriff

7) Deckel Motordltank

8) Schalthebel

9) Verriegelungshebel der Transportbox

10) Ausschalthebel (nur bei Emak-Motoren)

4. MONTAGE

A ACHTUNG: Wihlen Sie zum Auspacken
und der abschlieBenden Montage eine
ebene und solide Flache mit
ausreichendem Freiraum fiir die
Handhabung der Maschine und der
Verpackung und benutzen Sie stets
geeignetes Werkzeug.

Bevor der Motor angelassen wird, den Ol- und
Benzinstand kontrollieren, wobei die
Anleitungen des Motor-Handbuchs zu befolgen
sind.

5. BEDIENELEMENTE UND
SCHALTVORRICHTUNGEN (Abb. 2)

A ACHTUNG: Machen Sie sich mit der
Position und der Funktion aller
Schaltelemente und
Kontrollinstrumente vertraut. Auch
muss die Bedeutung der Symbole und
der Anzeigen an den Schaltelementen
vor dem Gebrauch der Maschine
bekannt sein.

Die Griffe der Hebel missen sauber, trocken
und frei von Fett, Kraftstoff, Schmutz oder Eis
gehalten werden.

Kupplungshebel (1) - Mit diesem Hebel wird
ein- und ausgekuppelt. Die Raupenketten
drehen, wenn der Motor lauft und der Hebel
sich unten befindet. Wird der Hebel losgelassen,
rickt die Kupplung aus und es wird
automatisch die Parkbremse eingelegt.

Entkupplungshebel linke Raupenkette (2) -
Den Hebel ziehen, um die Maschine nach links
zu lenken.

Gas-/Starterhebel (3) - Regelt die
Motordrehzahl. Die Schaltstellungen sind auf

einem Schild mit folgenden Symbolen
angegeben:

[w] stellung STARTER fiir den Kaltstart

’Stellung LANGSAM entspricht der
Mindestdrehzahl

?Stellung SCHNELL entspricht der
Hochstdrehzahl.

A ACHTUNG: Bei den Honda-Motoren
dient dieser Hebel auch zum Abschalten
0 (OFF).

Entkupplungshebel rechte Raupenkette (5) -
Den Hebel ziehen, um die Maschine nach rechts
zu lenken.

Anlassergriff (6) - Dient zum Anlassen des
Motors.

Gangschalthebel (8) - Fiinf Positionen:
N = Leerlauf

F1 = Erster Vorwartsgang

F2 = Zweiter Vorwartsgang

R1 = Erster Rlickwartsgang

R2 = Zweiter Riickwartsgang

A ACHTUNG: Der Gangwechsel muss bei
still stehender Maschine erfolgen
(Kupplungshebel (1) losgelassen).

Kipphebel der Transportbox (9) - Mit diesem
Hebel wird die Transportbox befreit, damit sie in
Kippstellung gebracht werden kann.

A ACHTUNG: Die heruntergeklappte
Transportbox blockieren, bevor die
Maschine bewegt wird.

Ausschalthebel (nur bei Emak-Motoren) (10)
- den Hebel nach unten verstellen, um den
Motor abzustellen.

A  WARNUNG: Zum Anlassen des Motors
muss zuerst der Hebel nach oben
verstellt werden.

6. GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN

Verbotene Verwendungen

A ACHTUNG: Die Maschine darf
ausschlieBllich zum Transportieren von
Gegenstdanden oder Lasten innerhalb
der angegebenen Gewichts- und
Volumengrenzen eingesetzt werden,
wobei die in diesem Handbuch
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angegebenen Beschriankungen zu
beachten sind. Jede andere
Verwendung gilt als verboten und hat
zusatzlich zum Garantieverfall ebenfalls
den Haftungsausschluss des Herstellers
zur Folge, so dass der Benutzer fiir
Sachschaden sowie fiir Schaden an der
eigenen Personen bzw. an Dritten
aufkommt.

Als verbotene Verwendungen gelten darlber
hinaus:

Die Maschine von der Transportbox aus
lenken.

Auf der Maschine sitzend oder stehend
fahren.

Personen oder Tiere transportieren.

Die Maschine zum Abreien von Mauern,
Pfosten, Zaunen, usw. benutzen.

Einsatz der Maschine zum Komprimieren von
Laub, Abféllen, Behéltern, losem Material,
usw. Das plétzliche Nachgeben des
komprimierten Materials kann die Maschine
aus dem Gleichgewicht bringen.

Einsatz von Gegengewichten (die der
Hersteller nicht vorsieht) oder Personen, um
eine zur grof3e oder nicht ausgewogene
Ladung auszugleichen.

Transport von Kraftstoffen ohne spezielle,
genehmigte Sicherheitstanks.

Transport von korrosiven, toxischen oder
sonst gefdhrlichen Stoffen, Jauche und
brennenden Materialien.

Einsatz der Maschine ohne
Sicherheitssysteme.

Anbau von nicht vom Hersteller
genehmigten Ausriistungen.

Einhdandige Benutzung. Die einhdandige
Benutzung kann Bedienern, Helfern,
Umstehenden oder einer Kombination
dieser Personen ernsthafte Schdaden
verursachen. Die Maschine ist fiir die
beidhdndige Benutzung ausgelegt.

VorsichtsmaBnahmen zum Einsatz der
Maschine

A ACHTUNG:

Sie diirfen die Sicherheitsvorrichtungen
der Maschine auf keinen Fall
manipulieren oder abnehmen. DER
ANWENDER HAFTET STETS FUR DIE
DRITTEN ZUGEFUGTEN SCHADEN.

Bei Auftreten von Situationen, in denen
Sie nicht sicher sind, wie Sie sich verhalten
sollen, ziehen Sie einen Fachmann zu
Rate. Wenden Sie sich an den Fachhandler
oder an das autorisierte Servicezentrum.
Flihren Sie keine Eingriffe aus, die iiber

A ACHTUNG - Die Seitenstabilitit der

A ACHTUNG - Wird die Maschine zu

lhren Kenntnisstand hinausgehen.
Benutzen Sie die Maschine nicht, sofern
Sie im Falle eines Unfalls keine Hilfe
anfordern kénnen.

Die Maschine ist nicht fiir den Verkehr auf
oder das Befahren von 6ffentlichen
StraBBen zugelassen.

Verwenden Sie die Maschine niemals zum
Abschleppen oder Anschieben anderer
Gegenstande.

Wahrend des Beladens der kippbaren
Transportbox verdndert sich der
Schwerpunkt standig und folglich wird
auch die Stabilitat der Maschine
beeintrachtigt. Besonders auf an der Box
haftende Materialien, wie feuchter Ton,
gefrorenes Material oder Asphalt, achten.
Die Ladung soll nicht aus der
Transportbox herausragen;
iiberstehendes Material kdnnte gegen
andere Gegenstande stof3en und aus der
Box heraus geschleudert werden.

Das Beriihren von elektrischen Drahten
und Kabeln kann schwerwiegende oder
gar todliche Stromschldage zur Folge
haben. Diese Maschine ist nicht isoliert.

Maschine VERRINGERT sich:
Je schwerer die Ladung ist.
Je mehr die Ladung uber die Ladeflache
hinausragt (Abb.3).
Je mehr die Ladung von der Mittellinie
der Maschine abweicht (Abb.4).

schwer beladen, erhoht sich die
Tendenz des Umkippens nach vorn:
Beim Befahren eines Abhangs mit grofBer
Last auf keinen Fall die hochste
Geschwindigkeit wahlen.
Nicht briisk bremsen.

Verwenden Sie die Maschine nur bei Tag
oder ausreichender kiinstlicher Beleuchtung.
Fihren Sie Richtungswechsel besonders in
Hanglage duBerst vorsichtig aus.

Drosseln Sie die Motordrehzahl vor dem
Abstellen.

Halten Sie Lenkrad, Hebel und Pedale stets
sauber, trocken und frei von Ol bzw.
Kraftstoff.

Achten Sie auf etwaige Hindernisse im
Arbeitsbereich (Wurzeln, Steine, Aste,
Graben usw.).

Das Tragen eines Gehdrschutzes schrankt die
Wahrnehmung akustischer Gefahrensignale
(Anrufe, Sirenen, Alarme usw.) ein, so dass in
diesem Fall besondere Aufmerksamkeit bei
der Arbeit geboten ist.
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Verringern Sie die Geschwindigkeit vor der
Kurvenfahrt.

Darauf achten, dass die Last nicht nach
hinten fallt und auf die Schaltelemente
schlagt.

Die Last sicher fixieren, damit sie wahrend
des Transports nicht verrutschen kann (nach
vorn oder hinten, rechts oder links) und so
die Stabilitat der Maschine beeintréchtigt.
Stets bedenken, dass die Stabilitdt davon
abhdngt, ob die Maschine beladen ist oder
nicht.

Nicht zulassen, dass sich Personen vor der
Maschine aufhalten oder wéahrend der Fahrt
vor ihr hergehen.

Vor dem Fahren mit der Maschine stets den
zurlickzulegenden Weg beurteilen. Sind
mehrere Wege mdglich, immer den mit den
wenigsten Gefallen, Hindernissen,
Richtungswechseln und Schlagléchern
wahlen.

Je steiler der Hang und je unwegsamer das
Geldande, umso geringer soll die
Geschwindigkeit der Maschine sein.

Keine anderen Raupenketten montieren, als
die vom Hersteller vorgesehenen.

Die Maschine darf nur von kompetenten und
entsprechend geschulten Personen bedient
werden.

Sehr staubiges Material sollte angefeuchtet
oder mit Planen abgedeckt werden.

Die Bedienungsperson muss in der Lage
sein, die Maschine in einem Notfall
umgehend anzuhalten.

Nicht die max. Ladekapazitdat der Maschine
Uberschreiten, die auf Seite 66 angegeben
ist.

Die Ladung darf nicht aus der Box
herausragen, damit sie nicht herunterfallen
kann.

Die Ladung darf auf keinen Fall die Sicht des
Bedieners behindern.

Die Ladung muss so flach wie moglich
verteilt werden.

Sofern moglich die Ladung mit einem Seil
sichern, damit sie nicht Verrutschen kann.
Daran denken, die Ladung vor dem
Kippen der Transportbox los zubinden.
Fir Auf- und Abladen soll die Maschine
immer auf ebenem, stabilem Untergrund
stehen.

Die Maschine nicht bei hochgeklappter
Transportbox verfahren, weil sonst die Sicht
des Bedieners behindern wird.

Auf Gefdllen das Material nicht Abladen,
indem die Transportbox gekippt wird.
Sicherstellen, dass stets ausreichend Platz
zum Mandvrieren vorhanden ist, besonders
wenn sich in der Umgebung Mauern, Wande,
Hecken, Pflanzenreihen, Gegenstande,

Gewadchshduser, usw. befinden. Nicht im
Ruckwartsgang fahren, wenn nicht sicher ist,
dass hinten alles frei ist.

Verstellen Sie auf keinen Fall den
Drehzahlregler des Motors.

Hande und FuBe nicht in die Ndhe oder
unter drehende oder bewegliche Teile
bringen.

Vor dem Gebrauch die Maschine
kontrollieren:

Die Spannung der Raupenketten priifen und
sicherstellen, dass sie nicht beschadigt oder
abgenutzt sind.

Kontrollieren ob die Schraubenbolzen der
Raupenkettenspanner korrekt befestigt sind.
Den Kraftstoffstand priifen und kontrollieren,
ob Leckstellen vorhanden sind oder der
Kraftstoffschlauch schadhaft ist.

Einsatz im Riickwdrtsgang

A ACHTUNG:

Beim Fahren im
Riickwartsgang muss der Bediener
grof3te Vorsicht walten lassen und stets
auf etwaige Hindernisse oder Personen
achten.

Einsatz in Hanglage

A ACHTUNG

Fahren Sie an Hangen vorsichtig an, um
ein Aufbocken der Maschine zu
vermeiden.

Verringern Sie die Geschwindigkeit vor
jedem Richtungswechsel in Hanglage.

Der Einsatz in Hanglage stellt eine der Arbeiten
dar, die mit dem groBten Risiko des
Kontrollverlustes und Kippens der Maschine
verbunden ist; in beiden Fdllen kdnnen
ernsthafte bis hin zu lebensgefdhrliche Folgen
eintreten. GroBte Vorsicht ist also geboten.
Sollten Sie sich die Steigung nicht zutrauen
oder unsicher fihlen, belassen Sie den
Grasschnitt in Hanglage.

Vorkehrungen fiir die Arbeit in Hanglage:

Fahren Sie die Maschine niemals auf einem
Gefélle Gber 10° (17%).

Behalten Sie stets eine gleichméafige und
gemaligte Geschwindigkeit bei.
Vermeiden Sie abrupte
Geschwindigkeitsdanderungen oder
Fahrtrichtungswechsel.

Fahren Sie mdéglichst geradlinig; nehmen Sie
etwaige Kurven langsam und immer
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hangabwarts. Behalten Sie stets eine
gemaRigte Geschwindigkeit bei.

Meiden Sie Bodenrillen, Locher und
Erhebungen. Bodenunebenheiten kénnen
den Aufsitzmaher zum Kippen bringen. Im
hohen Gras kdnnen unsichtbare Hindernisse
lauern.

Nicht in der Ndhe von StraBenbanketten,
Graben oder Ufern parken. Die Maschine
konnte sich plotzlich Gberschlagen, wenn
das Bankett nachgibt.

Achten Sie besonders beim Mdhen in Nahe
von Kanten, Biischen, Baumen oder anderen
die Sicht einschrdnkenden Hindernissen.

nder

Die mangelnde Aufmerksamkeit auf Kinder
in Maschinennahe kann ernsthafte Schaden
verursachen.

Stellen Sie Maschine ab, falls Kinder den
Arbeitsbereich betreten sollten.

Schauen Sie vor und bei der Riickwartsfahrt
nach hinten und nach unten, um die
Anwesenheit von Kleinkindern festzustellen.
Befordern Sie niemals Kinder. Sie konnten
herunterfallen, sich ernsthafte Verletzungen
zuziehen oder den sicheren Umgang mit der
Maschine behindern.

Verbieten Sie Kindern unbedingt den Betrieb
der Maschine.

6.1 Vorbereitende MaBnahmen vor

Arbeitsbeginn

Vor Arbeitsbeginn sollten Sie mit einer Reihe
von Kontrollen und Vorgdngen fiir den
rentablen und sicheren Einsatz der Maschine
sorgen.

Fiillmengen

A WARNUNG: Kraftstoff- und Olsorte sind in

ol

der Betriebsanleitung des Motors
angegeben.

A WARNUNG

DIE MASCHINE WIRD OHNE OLFULLUNG
GELIEFERT. Fiillen Sie Motordl vor dem Start
ein.

Der Motorbetrieb bei niedrigem Olstand
kann den Motor schwer beschadigen.
Inspizieren Sie den Motor nach dem
Abstellen auf einer waagrechten Oberfléche.
Der Einsatz eines Ols ohne Reinigungszusatz

Drehen Sie dann den Verschluss (7, Abb. 2) ab.
Bei abgestelltem Motor muss der Olstand
zwischen den Markierungen MIN und MAX des
Olmessstabs liegen.

Benzin

A ACHTUNG

oder fiir 2-Takt-Motoren kann die Nutzdauer
des Motors reduzieren.

Benzin ist ein leicht entziindlicher
Kraftstoff; beim Umgang ist daher grofite
Vorsicht geboten. In der Ndhe des
Kraftstoffs oder des Aufsitzmahers diirfen
Sie weder rauchen noch Feuer oder offene
Flammen verwenden.

Benzin und seine Dampfe konnen bei
Einatmen oder Kontakt mit der Haut
ernsthafte Schaden verursachen. Gehen
Sie daher beim Umgang mit Kraftstoffen
besonders vorsichtig vor und sorgen Sie
fiir eine ausreichende Beliiftung.

Achten Sie auf die Gefahr einer Vergiftung
durch geruchloses, giftiges und
lebensgeféhrliches Kohlenmonoxid.

Handhaben Sie Kraftstoffe daher nur im
Freien, von Funken oder Flammen entfernt.
Suchen Sie ein freies Gelande, stellen Sie den
Aufsitzmdher ab und warten Sie mit dem
Tanken auf das Abkuhlen des Motors.
Tanken Sie kein abgestandenes oder
verschmutztes Benzin oder Ol-/
Benzingemisch. Vermeiden Sie das
Eindringen von Schmutz oder Wasser in den
Kraftstofftank.

Schiitten Sie kein Benzin auf Kunststoffteile,
um diese nicht zu beschadigen; spiilen Sie
unbeabsichtigt verschiittetes Benzin sofort
mit Wasser aus. Die Schaden durch Benzin an
den Kunststoffteilen der Karosserie oder des
Motors sind nicht von der Garantie gedeckt.
Drehen Sie den Tankverschluss langsam ab,
damit der Druck im System abgebaut und
ein Austreten von Kraftstoff aus dem
Verschluss verhindert wird.

Reinigen Sie den Bereich um den
Tankverschluss herum, damit um
Verschmutzungen des Kraftstoffs zu
vermeiden.

Reinigen und Uberprifen Sie die Dichtung,
bevor Sie den Tankverschluss wieder
aufsetzen.

Drehen Sie den Tankverschluss nach dem
Tanken fest zu. Ein nicht festgezogener
Tankverschluss konnte sich durch die
Vibrationen des Aufsitzmahers lockern oder
vollstandig 16sen, so dass moglicherweise
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groBere Mengen Kraftstoff austreten.
Beseitigen Sie Kraftstoffspuren an der
Maschine und warten Sie solange, bis die
anderen ggf. ausgelaufenen Rickstande
verdampft sind. Entfernen Sie sich vor Anlassen
des Motors 3 Meter vom Tankstandort.
Versuchen Sie auf keinen Fall, die
ausgetretenen Kraftstoffmengen in Brand zu
setzen.
Stellen Sie den Aufsitzmdher niemals in
Bereichen mit entziindlichen Stoffen wie
trockenes Laub, Stroh, Papier usw. ab.
Drehen Sie den Tankverschluss nie bei
laufendem Motor ab.
Achten Sie darauf, Ihre Kleidung nicht mit
Kraftstoff zu verschmutzen. Ziehen Sie sich
sofort um, falls Sie Kraftstoff auf ihre
Kleidung verschittet haben sollten. Waschen
Sie die mit Kraftstoff in Berlihrung
gekommenen Korperteile. Verwenden Sie
hierzu Wasser und Seife.
Setzen Sie den Kraftstofftank niemals
direkter Sonneneinstrahlung aus.
Lagern und beférdern Sie den Kraftstoff in
sauberen und fir diesen Zweck
zugelassenen Behaltern.
Bewahren Sie den Kraftstoff an einem
kufhlen, trockenen und gut belifteten Ort
auf.
Bewahren Sie die Maschine und den
Kraftstoff an einem Ort auf, in dem die
Kraftstoffddmpfe nicht mit Funken oder
Flammen von Erhitzern, Motoren, Schaltern,
Heizkesseln usw. in Berithrung kommen
kénnen.
Bewahren Sie den Kraftstoff auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.
Verwenden Sie zur Reinigung niemals
Kraftstoff.

ACHTUNG
Es darf nur mit abgestelltem Motor im
Freien und bei ausreichender Beliiftung
getankt werden. Denken Sie daran, dass
Benzinddampfe entziindlich sind. FUHREN
SIE KEINE FLAMMEN AN DIE
TANKOFFNUNG HERAN, UM DEN
KRAFTSTOFFGEHALT FESTZUSTELLEN,
UND RAUCHEN SIE NICHT BEIM TANKEN.
Uberpriifen Sie das Vorliegen etwaiger
Kraftstoffleckagen; beseitigen Sie Lecks
vor Verwendung der Maschine. Wenden
Sie sich hierzu bei Bedarf an eine
Vertragswerkstatt.

Tanken Sie nach Abdrehen des Verschlusses
(4, Abb.2) mithilfe eines Trichters, ohne den
Tank randvoll zu fullen.

A ACHTUNG: Verwenden Sie die Maschine

nur bei erwiesener

Funktionstiichtigkeit und Sicherheit,
setzen Sie sich andernfalls sofort mit
lhrem Héndler fiir die entsprechenden
Kontrollen und Reparaturen in
Verbindung.

6.2 Gebrauch der Maschine

Start
LESEN SIE EBENFALLS DIE
BETRIEBSANLEITUNG DES MOTORS DURCH.

A ACHTUNG: Der Start hat im Freien oder
in ausreichend beliifteter Umgebung zu
erfolgen. DENKEN SIE DARAN, DASS DIE
ABGASE DES MOTORS GIFTIG SIND.

A ACHTUNG:

- Vor dem Anlassen des Motors
sicherstellen, dass alle Steuerungen
korrekt funktionieren.

- Nicht den Auspuff oder den Motor
beriihren, wéahrend dieser lauft, oder
unmittelbar nach seinem Anhalten. Diese
Teile konnen sehr heifl werden.

- Die Maschine nicht bei laufendem Motor
unbeaufsichtigt stehen lassen. Den Motor
immer ausschalten, wenn die Maschine
unbeaufsichtigt bleibt, ebenso vor dem
Tanken, und vor Wartungs- sowie
Reinigungseingriffe.

- Auf keinen Fall die Sicherheitsvorrichtungen
in irgendeiner Weise manipulieren. Die
Maschine nicht gebrauchen, wenn die
Sicherheitsvorrichtungen nicht perfekt
leistungsfahig sind.

- Wickeln Sie niemals das Anwerfseil um die
Hand.

A ACHTUNG - Zum Start der Maschine
missen Sie sich unbedingt im
schraffierten Bereich aufstellen (Abb. 5).

Vor Anlassen des Motors:

- oOffnen Sie den vom Kasten des linken
Hinterrads zugdnglichen Benzinhahn
(Honda) (A, Abb.6)

- Stellen Sie den Schalthebel (A) auf Leerlauf N
(Abb. 7)

- Nicht den Kupplungshebel (1, Abb.2) nach
unten drilicken, um sicherzugehen, dass die
Bremsen aktiv sind.

- Bei kaltem Motor den Gashebel auf die
Position “STARTER” (A, Abb.8) oder bei bereits
warmgelaufenem Motor auf “LANGSAM”
oder “SCHNELL" stellen (Abb.9).

- Nur bei Emak-Motoren: den
Ausschalthebel (B) auf die Position der
Abb.10 stellen.
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A ACHTUNG! - LESEN SIE HINSICHTLICH
DER WEITEREN ANLASSVORGANGE DIE
BETRIEBSANLEITUNG DES MOTORS
DURCH

Stellen Sie den Gashebel bei laufendem Motor
auf“LANGSAM” (A, Abb. 11).

A WARNUNG
Schalten Sie den Starter bei rund laufendem
Motor sofort aus; sein Einsatz bei warmem
Motor kann die Zindkerze verschmutzen
und einen unregelmédBigen Motorbetrieb
verursachen.

- Stellen Sie den Gashebel zum Mahen auf
LANGSAM (A, Abb. 12), achten Sie aber
darauf, den Hebel nicht bis auf Anschlag zu
drehen, denn sonst konnte der Starter
aktiviert werden und den Motor abwirgen.

Anfahren im Vorwarts- oder Riickwéartsgang

1. Den Schalthebel (8, Abb.2) auf die
gewlinschte Position stellen; F1 - F2
vorwarts, R1T — R2 rlickwarts.

2. Die Geschwindigkeit mit dem Gashebel
langsam steigern (3).

3. Den Kupplungshebel (1) allmdhlich nach
unten driicken. Die Maschine beginnt
langsam vor oder zuriick zu fahren.

A ACHTUNG:
Zu Beginn der Fahrt im Vorwartsgang, im
Riickwdrtsgang und beim Anhalten

langsam beschleunigen und
verlangsamen.
- Fir Richtungswechsel die

Geschwindigkeit verringern. Auf Gefillen,
an StraBBenrdndern, auf unwegsamen
oder kurvenreichen Straen ebenfalls die
Geschwindigkeit drosseln.

- Abhénge nicht diagonal befahren.

- Im Riickwdartsgang mit niedriger
Geschwindigkeit fahren und darauf
achten, was hinter der Maschine vor sich
geht.

Lenken

1. Den Entkupplungshebel der Raupenketten
(2 oder 5, Abb.2) der Seite ziehen,in deren
Richtung gefahren werden soll, linker Hebel
(2) um nach links zu lenken, rechter Hebel (5)
um nach rechts zu lenken.

2. Nach dem Abbiegen den Hebel (2 oder 5)
wieder loslassen.

A ACHTUNG:
- Um die fahrende Maschine anzuhalten,

die beiden Entkupplungshebel der
Raupenketten (2 und 5, Abb.2) nicht
gleichzeitig ziehen, sondern den
Kupplungshebel (1) loslassen.

- Auf Hdngen nicht mit den
Entkupplungshebeln der Raupenketten
lenken.

Wechsel der Geschwindigkeit

1. Den Kupplungshebel (1, Abb.2) loslassen.

2. Den Schalthebel (8) auf die gewlinschte
Geschwindigkeit stellen; F1 - F2 vorwarts, R1
- R2 ruickwarts.

3. Den Kupplungshebel (1) allmédhlich nach
unten driicken. Die Maschine fahrt langsam
an.

A  WARNUNG:

- Den Kupplungshebel (1) loslassen, bevor
der Schalthebel betétigt wird (8).

- Den Schalthebel nicht forcieren (8). Lasst
sich der Gang nicht einlegen, die
Maschine leicht verschieben, indem der
Kupplungshebel (1) nach unten gedriickt
wird, und erneut versuchen.

- Die Geschwindigkeit nicht bei fahrender
Maschine wechseln, weil sie dadurch
beschadigt werden kann.

A ACHTUNG:
Auf Gefdllen oder Rampen immer die
niedrigste Geschwindigkeit (F1 und R1)
benutzen.

- Die Geschwindigkeit nicht wechseln,
wahrend auf einem Gefille gefahren wird.

Fahren auf Hingen

A ACHTUNG:

- Die niedrigere Geschwindigkeit
einstellen, bevor ein Gefdlle befahren
wird.

- Die Maschine nicht auf Geféllen abstellen.

- Wird die Maschine auf einem Gefille
angehalten, den Kupplungshebel
loslassen. Die Bremsen werden
automatisch ausgeldst.

- Auf Gefdllen langsam fahren.

- Vor dem Befahren eines Gefilles einen
kleineren Gang einlegen und die
Maschine langsam bewegen. Das briiske
Anfahren kann ein Aufbdaumen des
vorderen Teils der Maschine zur Folge
haben und damit eine gefdhrliche
Situation schaffen.
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Fahrt

A ACHTUNG: Die Maschine ist nicht fiir
den o6ffentlichen StraBBenverkehr
zugelassen. lhre Verwendung hat It.
StVO ausschlieBlich auf privaten, fiir
den Verkehr gesperrten Flachen zu
erfolgen.

Anhalten der Maschine

1. Kupplungshebel (1, Abb.2) loslassen.

2. Honda-Motor: den Gashebel (A, Abb.13) auf
die Position 0 (STOP) stellen. Emak-Motor:
den Hebel (B, Abb.14) auf die Position STOP
stellen.

3. Zum Anhalten die Anweisungen des Motor-
Handbuchs befolgen.

A ACHTUNG:

Nicht den Auspuff oder den Motor
beriihren, wahrend dieser lauft, oder
unmittelbar nach seinem Anhalten. Diese
Teile konnen sehr heil3 werden.

- Muss die Maschine unbeaufsichtigt
gelassen werden, muss sie auf geradem
und stabilem Untergrund abgestellt und
der Motor abgestellt werden.

Parken

A ACHTUNG: Die Maschine stets auf
ebenem, stabilem Untergrund parken.
Nur im duBersten Notfall und nur ohne
Last auf Hingen parken. Mit Ladung
wird dringend davon abgeraten, auf
Geféllen zu parken.

6.3 Beladen

A ACHTUNG:

Keine Personen in der Transportbox
mitfiihren und nicht in der Box sitzend
oder stehend fahren.

- Sich nicht unterhalb der hochgeklappten
Transportbox aufhalten.

- Die Box immer mit der Verriegelung
sichern; sie konnte sonst bei fahrender
Maschine ploétzlich hochklappen und die
Maschine zum Kippen bringen oder die
Last herausfallen lassen.

Die Seitenwande der Box kdnnen offen bleiben,

damit Auf- und Abladen erleichtert werden:

1. Um die Seitenwand nach Innen oder Auflen
zu schieben, zunachst die Schrauben
(A, Abb.15) I6sen, die sich an 6 Stellen
befinden: zwei unterhalb der Frontwand und

zwei pro Seitenwand, davon eine unterhalb
und eine seitlich.

2. Die Seitenwand auf die gewiinschte Seite
ziehen (Abb.16).

3. Die Schrauben (A) festziehen.

A ACHTUNG - Sicherstellen, dass die
Schrauben (A) richtig festgezogen sind,
nachdem die Seitenwdnde gedéffnet
oder geschlossen wurden. Wenn diese
bei fahrender Maschine aufgehen,
besteht das Risiko von Sach- und
Personenschéden.

Hochklappen der Transportbox

1. Den Verriegelungsmechanismus (C, Abb.17)
durch Ziehen nach oben aushangen.

2. Den Griff (B) nach oben ziehen und die
Transportbox hochklappen.

Herunterklappen der Transportbox

1. Den Griff (B, Abb.17) halten und die
Transportbox bis zum Anschlag an den
Gummipuffern absenken.

2. Den Verriegelungsmechanismus (C) durch
nach unten driicken wieder einhdangen.

6.4 Einlagerung und Transport

Einlagerung

Zum Einlagern des Motors sind die
Anweisungen des entsprechenden
Handbuchs zu befolgen.

A ACHTUNG:

- Bevor die Maschine in einem beliebigen
geschlossenen Raum eingelagert wird,
die heilen Teile, wie Motor und Getriebe
abkiihlen lassen. Nicht beriihren.
Sicherstellen, dass die Teile ausreichend
abgekiihlt sind und die Maschine mit
einer Plane abdecken.

- Die Maschine mit leeren Tanks an einem
tiberdachten Ort, auf einem ebenen und
stabilen Untergrund und auBlerhalb der
Reichweite von Kindern abstellen.

- Kraftstoff- und Oltank leeren und die
jeweiligen Deckel wieder aufschrauben (4
und 7, Abb.2). Kraftstoff und Ol
vorschriftsméiBig entsorgen. Zugelassene
GefadBBe benutzen und nichts verschiitten.

- Den Motor und besonders den Auspuff
und die Tanks frei von Gras, Laub oder
liberschiissigem Fett halten, damit die
Brandgefahr verringert wird.

A  WARNUNG:
- Die Maschine griindlich mit Wasser
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waschen und trocknen. Verschmutzungen
nicht mit Wasser abspritzen oder mit
Losemitteln bearbeiten. Sorgfaltig darauf
achten, dass kein Wasser in den Luftfilter
und die elektronischen Teile eindringt, da
diese sonst beschéddigt werden kdnnen.

- Die Transportbox immer abgesenkt
halten.

- Den Luftfilter sorgfaltig reinigen.

- Den VerschleiBzustand des Anlasserseils
des Motors kontrollieren.

Langerer Nichtgebrauch

Wenn die Maschine ldngere Zeit nicht benutzt
wird (langer als 1 Monat), die Anweisungen des
Motor-Handbuchs und die in diesem
Handbuch enthaltenen Prozeduren fir die
Inbetriebsetzung (Seite 60) befolgen, die gleich
sind, wie fur das normale Starten der Maschine.

A ACHTUNG - Bei Wiederaufnahme der
Arbeit sicherstellen, dass aus
Schldauchen, Hahn und Vergaser kein
Benzin austritt.

Transport

A ACHTUNG: Die Maschine ist nicht fiir
den Verkehr auf offentlichen StraBen
zugelassen.

- Verwenden Sie zum Transport ein
entsprechend ausgeriistetes Fahrzeug
geeigneter Leistung und GroéBe oder einen
hierflir zugelassenen Anhénger.

- Verladen Sie die Maschine auf ebenem
Geldnde, in sicherer Entfernung vom
Verkehrsgeschehen und nach Abnahme
potenziell gefahrlicher Gegenstande.

- Die Maschine ist schwer und kann durch
Quetschen ernsthafte Schaden verursachen.
Gehen Sie beim Auf- und Abladen der
Maschine duBerst vorsichtig vor.

- Verwenden Sie in jedem Fall bescheinigte
Verladerampen, die 4mal so lang wie die
Hohe der Ladeflache des Fahrzeugs und
entsprechend breit sind, rutschfeste
Oberflache sowie auf das Maschinengewicht
abgestimmte Festigkeit aufweisen und die
auBerdem sicher befestigt sind.

- Die Maschine kann ebenfalls auf einer
Palette verzurrt und mit einem Gabelstapler
verladen werden. Dieser Vorgang hat durch
einen qualifizierten Gabelstaplerfahrer zu
erfolgen.

A ACHTUNG: Die Maschine DARF NICHT
mittels Riemen, Ketten oder Haken
gehoben werden.

- Verladen Sie die Maschine mit abgestelltem
Motor, ohne Fahrer und nur mittels
Anschieben durch eine angemessene Anzahl
von Personen.

- Die Maschine muss waagrecht mit leerem
Tank, geschlossenem Benzinhahn, gemaR
den Transportvorschriften fiir diese
Maschinen befordert werden.

- Verwenden Sie zum Sichern der Maschine
auf dem Fahrzeug oder dem Anhanger
Transportriemen geeigneter Spannung.

A ACHTUNG: Die Feststellbremse allein
garantiert nicht eine ausreichende
Transportsicherung.

- Beim Transport ist das Sitzen auf der
Maschine verboten.

- Vor dem Transport im o&ffentlichen
Strallenverkehr sollten Sie die einschlagigen
Verordnungen und etwaige
Sonderregelungen beachten.

- Nicht versuchen, die Maschine mit beladener
Transportbox auf einen LKW auf- oder
abzuladen.

- Nicht zulassen, dass sich jemand vor der
Maschine aufhalt, wahrend sie auf einen
LKW verladen wird.

- Zum Aufladen den Schalthebel auf die
Position F1, zum Abladen auf die Position R1
stellen. AuBerdem den Gashebel auf die
Position ,LANGSAM” (A, Abb.11) stellen,
damit sich die Maschine langsam bewegt.

- Beim Befahren einer Rampe missen die
Raupenketten immer in der Mitte der Rampe
gehalten werden.

- Beim Befahren einer Rampe auf keinen Fall
die Fahrtrichtung wechseln.

- Der Schwerpunkt der Maschine andert sich
plétzlich, sobald sie die Verbindungslinie
zwischen Rampe und Ladeflache des LKWs
Uberfahren hat. Diesen plotzlichen Wechsel
unbedingt beachten.

7. WARTUNG

Lesen Sie sorgfdltig auch die
Betriebsanleitungen des Motors durch.

7.1 Sicherheitsempfehlungen

A ACHTUNG

- Stellen Sie bei Wartungseingriffen an der
Maschine stets den Motor ab und ziehen
Sie den Kerzenstecker heraus. Stets
Sicherheitsschuhe und
Schutzhandschuhe tragen.

- Bevor die Maschine gewartet wird,
samtliche feuergefdhrlichen Gegenstande
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aus dem Arbeitsbereich entfernen.

Vor jedem Reinigungs- oder
Wartungseingriff sollten Sie die
entsprechenden Anweisungen lesen.
Benutzen Sie geeignete Arbeitskleidung
und Handschuhe in samtlichen Situationen
mit Gefahr von Handverletzungen.
Verwenden Sie die Maschine niemals mit
abgenutzten oder beschiadigten Teilen.
Beschadigte oder abgenutzte Teile immer
ersetzen, keinesfalls reparieren. Verwenden
Sie ausschlieB8lich Originalersatzteile: der
Gebrauch nicht originaler bzw. nicht
vorschriftsmdBig montierter Ersatzteile
kann die Sicherheit der Maschine
beeintrdchtigen sowie Unfédlle oder
Verletzungen herbeifiihren und entbindet
den Hersteller jeder Haftung.

Alle nicht in dieser Anleitung
beschriebenen Wartungseingriffe und
Einstellungen haben durch ein
autorisiertes Servicezentrum zu erfolgen,
das iiber die erforderlichen Kompetenzen
und Werkzeuge fiir die fachgerechte
Ausfiihrung der Arbeiten verfiigt und den
originalen Sicherheitsstandard der
Maschine gewahrleisten kann. Arbeiten,
die in ungeeigneten Strukturen oder durch
nicht qualifiziertes Person ausgefiihrt
werden, fiihren zum Verfall der Garantie
sowie jeglicher Haftpflicht des Herstellers.
Wenden Sie sich umgehend an ein
autorisiertes Servicezentrum. sollten Sie
Storungen der Bremsfunktion, beim
Einschalten und Anhalten des Messers
sowie beim Einriicken des Antriebs fiir Vor-
und Riickwartsfahrt feststellen.

Der Auspuff und die anderen Motorenteile
(zum Beispiel Zylinderrippen, Ziindkerze
usw.) erhitzen sich beim Betrieb und
bleiben auch nach Abstellen des Motors
iiber lange Zeit warm. Zur Verringerung der
Verbrennungsgefahr diirfen Sie daher den
Auspuff und die anderen vorgenannten
Teile erst nach dem Abkiihlen beriihren.
Uberpriifen Sie des 6fteren etwaige
Ablagerungen wie trockenes Gras o.dgl. in
Nédhe des Motors und besonders des
Auspuffrohrs. Reinigen und beseitigen Sie
regelmédBig auch geringste Mengen
solcher Ablagerungen.

Nehmen Sie keine eigenmachtigen
Veranderungen an der Maschine vor.
Ersetzen Sie umgehend alle defekten oder
ausgefallenen Sicherheitsvorrichtungen.
Ersetzen Sie abgenutzte Messer.

Fiir einen sicheren Maschinenbetrieb
missen alle Schrauben und Muttern fest
angezogen sein.

7.2 PlanmiBige Wartung

Nachstehende Auflistung soll Ihnen helfen, eine
langfristige Funktionstiichtigkeit und Sicherheit
Ihrer Maschine zu garantieren. Darin finden Sie
die wichtigsten Wartungs- und Schmiereingriffe
mit Angabe der vorgeschriebenen Haufigkeit.

Maschine
1. Kontrolle und Einstellung
des Gashebels (2) 25 Stunden
2. Kontrolle und Einstellung
des Kupplungshebels (2) 25 Stunden

3. Kontrolle und Einstellung
Blockieren der

Feststellbremse (2) 25 Stunden
4. Kontrolle und Einstellung

Entkupplungshebel

Raupenketten (2) 25 Stunden
5. Fetten der Rollen der

Raupenketten 20-30 Stunden
6. Kontrolle des

Antriebsriemen (2) 25 Stunden
7. Austausch des

Antriebsriemens (1) (2) -- Stunden

8. Kontrolle samtlicher
Befestigungen 25 Stunden

9. Allgemeine Schmierung (3) 25 Stunden
10. Erstmaliger Wechsel des

Getriebedls (2) 50 Stunden
11. Folgende Wechsel des
Getriebedls (2) 500 Stunden

1) Kontaktieren Sie lhren Handler bei den
ersten Anzeichen von Betriebsstorungen.

2) Dieser Vorgang ist von lhrem Handler
oder einem autorisierten Servicezentrum
durchzufiihren.

3) Die allgemeine Schmierung aller
Gelenkteile sollte jedesmal vor einem
langerem Stillstand der Maschine
erfolgen.

Motor
Schlagen Sie in der Motoranleitung das
komplette Verzeichnis und die Haufigkeit
nach.

Motordlwechsel (siehe auch Abschnitt hier
unten) - Kontrolle und Reinigung des Luftfilters
- Austausch des Luftfilters - Kontrolle des
Kraftstofffilters - Austausch des Kraftstofffilters -
Kontrolle und Reinigung der
Zundkerzenkontakte - Austausch der Ziindkerze




A WARNUNG: Befolgen Sie die
Vorschriften in der Betriebs- und
Wartungsanleitung des Motors.

Motorolwechsel

A WARNUNG: Warmes Ol kann leichter
abgelassen werden.

Emak-Motor:

1. Stellen Sie ein geeignetes GefaR unter den
Motor, nehmen Sie dann Oleinfillverschluss
(A, Abb. 18), Ablassschraube (B) und
Dichtring (C) ab. )

2. Entleeren Sie die gesamte Olfiillung, drehen
Sie die Ablassschraube samt Dichtring
wieder ein und ziehen Sie anschlieBend fest.

Honda-Motor: Bei diesem Motor wird der Tank
entleert, indem das Ol mit einer Spritze aus dem
Einfullstutzen gesaugt wird.

3. Fillen Sie bei waagrechtem Motor Ol der
empfohlenen Sorte (Abb. 19) bis zur oberen
Markierung am Stab (MAX) ein.

4. Schrauben Sie den Oleinfiillverschluss (A) zu

A WARNUNG: Der Motorbetrieb bei
niedrigem Olstand kann den Motor
schwer beschadigen.

A ACHTUNG: Entsorgen Sie das Alt6l nach
den geltenden Umweltbestimmungen.
Sie miissen das Altol in einem
versiegelten Behdlter an einer
autorisierten Werkstatt abgeben. Altol
nicht als normalen Abfall entsorgen
bzw. in die Spiile, den Boden oder in die
Kanalisation schiitten.

Kontrolle und Wechsel des Getriebedls
VORSICHT - RegelmédBig auf Ollecke
kontrollieren.

Das Getriebedl gemaR Wartungsprogramm auf
Seite 64 von einer autorisierten
Kundendienststelle wechseln lassen.

Das Ol muss vom Typ SAE 90W/140 sein.

Die einzufilllende Olmenge betrdgt 1,5 Liter.

Fetten

RegelméBig zu fetten sind:

1. Die Halterungen der Transportbox (Abb.20).
2. Die 4 Laufrollen der Raupenketten (Abb.21).

A WARNUNG:
Auch die nicht genannten Gleitflachen
oder rauen Teile fetten.

- Mit einer Schmierpistole das Fett
gleichmaBig auftragen.

AuBerplanmiBige Wartung

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz -
oder alle 2 Jahre - bei normalem Einsatz - sollten Sie
eine allgemeine Inspektion durch einen
Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren lassen.

8. UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger
Aspekt beim Einsatz dieser Maschine und kommt
der guten Nachbarschaft sowie unserem
Lebensraum gleichermallen zu gute.

- Storen Sie lhre Nachbarn so wenig wie
moglich.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fir
die Entsorgung der Schnittabfalle.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir
die Entsorgung von Verpackungsstoffen,
Altol, Kraftstoff, Filtern, defekten oder stark
umweltbelastenden Komponenten; diese
Abféalle gehdren nicht in den normalen
Haushaltsmiill, sondern mussen sortenrein
getrennt und den entsprechenden
Wertstoffstellen fiir das nachtrdgliche
Recycling zugefiihrt werden.

Verschrottung und Entsorgung

Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die
Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine
Sammelstelle.

Ein GroBteil der beim der Fertigung der
Maschine verwendeten Werkstoffe sind
recyclebar; samtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) kénnen einem Schrotthandler
zugeflihrt werden. Wenden Sie sich fir weitere
Infos in diesem Sinne an die zustdandige
kommunale Einrichtung. Die aus der
Verschrottung der Maschine hervorgehenden
Abfédlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen
ortlichen Bestimmungen.

9. SONDERZUBEHOR

Kit Seitenwanderweiterung (Abb.22)
Anbau-Kit zur Erhdhung der Seitenwande der
Transportbox fiir mehr Ladekapazitat.
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10. TECHNISCHE DATEN

Motor

Typ

Kraftstoff
Start
Schaltgetriebe

Geschwindigkeit

Min. Wenderadius

Lange Raupenkettenstiitze
Breite Raupenkettenstiitze
Kippen der Wanne

Kippwinkel

Max. Nutzlast

Ladeflache der Transportbox
Lange der Ladefldche

Breite der Ladeflache

Max. Gefélle

Gewicht

Abmessungen (Abb.23)
Schalldruck (L, av 2006/42/EG)
Messunsicherheit

Bewerteter Schallleistungspegel
(2000/14/EG - EN ISO 3744)
Messunsicherheit
Garantierter Schallleistungspegel
(Lwa 2000/14/EG - EN ISO 3744)
Schwingungspegel (EN 20643)
Messunsicherheit (EN 12096)

11. KONFORMITATSERKLARUNG

Der Unterzeichner, Emak SpA via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALIEN erklart
eigenverantwortlich, dass die Maschine:
1. Bauart: raupentransporter
2. Marke Oleo-Mac, Typ CR 270H - CR 270K

Marke Efco, Typ TN 2700H - TN 2700K

Marke Nibbi, Typ NTR 270H - NTR 270K

Marke Bertolini, Typ BTR 270H - NTR 270K

Marke Rotair, Typ Rampi Car R30

Marke Power Pac, Typ NTR 270H
3. Serienkennung B11 XXX 0001 +
den MaB3gaben der Richtlinien:
2006/42/EG - 2004/108/EG - 97/68/EG - 2002/88/EG,
den MaBBgaben folgenden harmonisierten Normen:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982
Angewandte Verfahren zur Konformitatsbewertung:

B11 XXX 9999

2700 TN 2700 K
NTR 270 H CR270 K
smzon | NIRoK
R30
Honda Emak
4 Takt
Benzin
manuell
4 Gange (2VG + 2 RG)
1.VG=1,6
anvh TRG= 14
2.RG=3/4
mm 700
mm 600
mm 170
manuell
45°
kg 270
ausziehbar
mm 930- 1060
mm 520-900
10° (17%)
kg 140
mm 1530 x 600 x 900
dB(A) 85.0
dB(A) 1.0
dB(A) 97.0
dB(A) 2.0
dB(A) 99.0
m/s2 8.7
m/s2 35

Annex V - 2000/14/EG

Gemessener Schallleistungspegel: 97.0 dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel: 99.0 dB (A)

Name und Adresse der notifizierenden Stelle: Reggio
Emilia Innovazione, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia
- Italy - EC number 1232

Technische Dokumentation im Verwaltungssitz
verwahrt: Technische Direktion

In Bagnolo in Piano (RE) Italien - Via Fermi, 4
angefertigt
Datum: 15/04/2010

(et [SEmak..

\q Fausto Bellamico - PreS|dent
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12. GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten
Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt
worden. Der Hersteller garantiert seine
Produkte fir einen Zeitraum von 24 Monaten
ab dem Kaufdatum bei Privat- und
Heimwerkereinsatz. Bei professionellem
Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12
Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1) Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit.
Der Hersteller tauscht Gber das Vertriebs-
und technische Servicenetz die durch
Material-, Bearbeitungs- und
Fertigungsmédngel fehlerhaften Teile
kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Biirgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kauferanspriiche bei Folgeschdaden durch
Fehler oder Médngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

2) Das technische Personal wird die Eingriffe
im Rahmen der hierfiir erforderlichen
organisatorischen MafBnahmen
schnellstmoglich durchfihren.

Zur Anforderung der Serviceleistungen
im Garantiezeitraum miissen dem
autorisierten Personal der
untenstehende und vollstandig
ausgefiillte Garantieschein mit
Verkduferstempel sowie die Rechnung
bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis

3)

4) Die Garantie erlischt in folgenden Fallen:

- Offensichtliche Wartungsversaumnisse

- UnsachgemdBe Verwendung bzw.
Umristung des Produkts

- Benutzung nicht geeigneter Schmier-
oder Kraftstoffe

- Einbau nicht originaler Ersatz- oder
Zubehorteile

- Eingriffe durch unbefugtes Personal.

5) Von der Herstellergarantie ausgeschlossen
sind alle Verbrauchsmaterialien sowie die
normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.

6) Die Garantie deckt keinerlei Eingriffe fur
Tuning- oder Verbesserungszwecke.

7) Von der Garantie sind die ggf. im
Garantiezeitraum erforderlichen
Einstellungen und Wartungseingriffe
ausgeschlossen.

8) Nicht umgehend dem Frachtunternehmen
gemeldete Transportschaden machen die
Garantie nichtig.

9) Bei Ausrlistung unserer Maschinen mit

Motoren anderer Fabrikate (Briggs &

Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,

Kohler usw.) gilt die Garantie des jeweiligen

Motorenherstellers.

Die Garantie deckt weder direkt noch

indirekt durch Produktdefekte bzw. durch

eine zwangslaufig langere Nichtbenutzung
des Gerdts verursachte Personen- oder

10)

vorgelegt werden. Sachschaden.
© MODELL pATUM
BAUNUMMER VERTRAGSHANDLER
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13. STORUNGSSUCHE

A ACHTUNG: Vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen

Priifungen die Maschine abstellen, es sei denn, der Betrieb der Maschine wird dabei

ausdriicklich verlangt.

Wenn alle méglichen Ursachen Uberprift wurden, die Stérung jedoch nicht behoben werden
konnte, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser
Tabelle angefiihrten Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

germge Traktion am Hang
oder Aufbaumen der
Maschine.

Antriebsriemenspannung
b) Getriebeprobleme

STORUNG MOGLICHE URSACHEN ABHILFE
1. Motor springt nicht an a) keine Benzinzufuhr a) - Benzinstand im Tank prifen
- Hahn 6ffnen
b)- Befestigung des
b) Defekte Ziindung Zundkerzensteckers Uberpriifen
- Sauberkeit und korrekten
Elektrodenabstand der
Zindkerze Uberprifen
c) Drosselventilam Vergaser |c) Autorisierte Kundendienstelle
schlieft nicht ganz aufsuchen
2. Startschwierigkeiten oder | Probleme mit dem Vergaser - Luftfilter reinigen oder ersetzen
unregelmaBiger - Tank entleeren und frisches
Motorlauf Benzin einflllen
- Kraftstofffilter tiberprifen und
gdf. reinigen
3. UngleichméBige Fahrt, a) Probleme der Autorisiertes Servicezentrum

aufsuchen

Fahrt gerduschvoll

einwandfrei

4. Fahrantrieb funktioniert |a) Riemenspannungfalsch | Autorisiertes Servicezentrum

nicht b) Riemen abgenutzt oder |aufsuchen
beschadigt

5. Die Maschine lasst sich Seil des Entkupplungshebels | Autorisiertes Servicezentrum
nicht nach links und/oder | der Antriebswelle nicht aufsuchen
rechts lenken korrekt reguliert

6. In Parkposition und bei Riemenspannung nicht Autorisiertes Servicezentrum
laufendem Motor neigt korrekt aufsuchen
die Maschine dazu, sich
vorwadrts zu bewegen

7. InParkposition auf Bremsbacke abgenutzt oder | Autorisiertes Servicezentrum
Gefille und abgestelltem | Bremse falsch eingestellt aufsuchen
Motor bewegt sich die
Maschine

8. Maschine beim Anfahren | Seilspannung des Autorisiertes Servicezentrum
gerauschvoll Kupplungshebels nicht aufsuchen

korrekt

9. Die Raupenketten Spannung der Raupenketten | Autorisiertes Servicezentrum
beriithren wiahrend der nicht korrekt aufsuchen
Fahrt die Transportbox

10. Die Gange lassen sich Gleitschuh des Getriebes Autorisiertes Servicezentrum
nicht einlegen abgenutzt aufsuchen
11. Maschine wahrend der Getriebe funktioniert nicht | Autorisiertes Servicezentrum

aufsuchen

des Herstellers.

A ACHTUNG: Versuchen Sie niemals., aufwandige Reparaturen ohne die erforderlichen
Werkzeuge und technischen Kenntnisse
ausgefiihrten Eingriffen erlischt automatisch jeder Garantieanspruch und jede

urchzufiihren. Bei nicht fachgerecht

aftung
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar
accidentes, lea con atencién este manual antes
de comenzar el trabajo. El manual contiene
explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de
instrucciones para realizar los controles y el
mantenimiento necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el
derecho a modificar los productos sin hacer
los cambios correspondientes en el material
impreso.

iNDICE

1. NORMAS DE SEGURIDAD
(indicaciones para utilizar la maquina
de modo seguro) 70

2. EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(identificacion de la maquina y
significado de los simbolos) 71

3. COMPONENTES PRINCIPALES
(ubicacién de los elementos
principales de la maquina) 71

4. ENSAMBLAIJE (instrucciones para
quitar el embalaje y montar las piezas
sueltas) 72

5. MANDOS E INSTRUMENTOS DE
CONTROL (ubicacion y funcién de
todos los mandos) 72

6. NORMAS DE USO (indicaciones para
trabajar de modo correcto y seguro)_ 72

- 6.1 Operaciones preliminares 74
- 6.2 Uso de la méaquina 76
- 6.3 Carga de la maquina 77
- 6.4 Guardado y transporte 78

Ademds de las instrucciones de uso y
mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefialadas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes,
lesiones personales —incluso mortales— o dafos
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafien la
maquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE
ESTA MAQUINA PUEDE EXPONER AL
CONDUCTOR A UN NIVEL DIARIO DE RUIDO
IGUAL O SUPERIOR A
85dB (A).

7. MANTENIMIENTO (instrucciones
para mantener la maquina en buen

estado de funcionamiento) 79
- 7.1 Recomendaciones de seguridad 79
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1.
A

A
1)

2)

3)

NORMAS DE SEGURIDAD

ATENCION

La maquina, si se la utiliza correctamente,
es un instrumento de trabajo rapido,
cémodo y eficaz; pero si se la emplea de
modo inapropiado o sin las debidas
precauciones puede resultar peligrosa.
Para que su trabajo sea siempre
agradable y seguro, respete estrictamente
las normas de seguridad que se indican a
continuacién y en el resto del manual.

Las maquinas accionadas por motores de
combustion interna transmiten
vibraciones. En caso de exposicion
prolongada a dichas vibraciones, las
personas afectadas de problemas
circulatorios o edemas anémalos pueden
sufrir lesiones en los vasos sanguineos o
en los nervios de los dedos, manos y
munecas. El uso prolongado en climas
frios se ha asociado a lesiones en los vasos
sanguineos de personas sanas. Si
aparecen sintomas tales como pérdida de
sensibilidad, dolor, pérdida de fuerza,
cambio en la textura o el color de la piel, o
pérdida de sensibilidad en dedos, manos
o munecas, interrumpa el uso de la
maquina y acuda a un médico.

El sistema de encendido de la maquina
genera un campo electromagnético de
muy baja intensidad. Este campo puede
interferir con algunos marcapasos. Para
disminuir el riesgo de indisposiciones
graves e incluso mortales, los portadores
de marcapasos deben consultar a su
médico y al fabricante del marcapasos
antes de utilizar esta maquina.

ATENCION: La legislacién de algunos
paises puede limitar el uso de la maquina.
Antes de utilizar la méaquina, lea este
manual con atencidn hasta que comprenda
y sepa poner en practica todas las reglas de
seguridad, precauciones e instrucciones de

manejo.

Tenga siempre el manual al alcance de la
mano. Si este se extravia, pida otro
ejemplar.

La mdquina debe ser utilizada
exclusivamente por personas adultas que
puedan comprender y respetar las normas
de seguridad, precauciones e instrucciones
contenidas en este manual. No permita que
los menores utilicen la maquina.

No manipule ni utilice la maquina si esta
cansado, enfermo o inquieto, y tampoco si

10)

11)

12)

ha tomado alcohol, drogas o medicamentos.
El conductor debe encontrarse en buen
estado fisico y con la mente alerta. El uso de
esta maquina es fatigoso: si tiene algun
problema que se pueda agravar a causa de
este tipo de trabajo, consulte a su médico
antes de utilizar la maquina. Preste mayor
atencion antes de las pausas de descanso y
hacia el final del turno de trabajo.

Evite la presencia de personas y animales
en un radio de 15 m como minimo
alrededor del lugar de trabajo. No permita
que se acerquen personas o animales a la
maquina durante el arranque y el uso.

Para trabajar con la méaquina, péngase
siempre ropa de seguridad homologada.
No utilice prendas, bufandas, corbatas ni
adornos que puedan enredarse en las
partes moviles de la maquina. Recdjase el
cabello largo y cubrase, por ejemplo con
un pafuelo, una gorra o un casco. No
utilice nunca la maquina descalzo, use
calzado de seguridad con suela
antideslizante. Utilice dispositivos de
protecciéon contra el ruido, como
auriculares o tapones para los oidos.

Esta maquina debe ser utilizada solo por
personas que hayan leido este manual o
que hayan recibido las debidas
instrucciones para un manejo correcto y
seguro. Entregue a los trabajadores el
manual de instrucciones de uso y
asegurese de que lo lean antes de
comenzar la labor.

Controle la maquina antes de usarla para
cerciorarse de que todos los dispositivos
funcionen correctamente, incluidos los de
seguridad.

No utilice nunca una maquina danada,
modificada o que se haya reparado o
montado incorrectamente. No desmonte,
dafe ni desactive ningun dispositivo de
seguridad. Sustituya de inmediato los
dispositivos de seguridad que estén
deteriorados o rotos, o que sean
inadecuados por cualquier otro motivo.
Planifique el trabajo con antelacién. No
comience a cortar hasta que la zona de
trabajo esté libre de personas y objetos.
Todas las operaciones en la maquina
distintas de las que se indican en este
manual deben ser realizadas por un técnico
especializado.

El minitransportador estd destinado
exclusivamente al transporte de materiales
dentro de los limites de carga y pendiente
indicados en este manual. Todo uso
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13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

A

distinto del que se indica en este manual
puede perjudicar la maquina y causar
graves dafos personales y materiales.

No se permite conectar a la maquina
herramientas o accesorios que no haya
especificado el fabricante.

Estudie la capacidad, las caracteristicas y
los limites de la maquina, ademas del peso
que puede cargar, la velocidad y el radio de
rotacion.

Mantenga en perfecto estado las etiquetas
con senales de peligro y de seguridad. Si
alguna se rompe o se extravia, sustituyala
lo antes posible.

No utilice la maquina para labores distintas
de las indicadas en el manual (vea Usos
prohibidos en la pagina 72).

El conductor debe evaluar los riesgos
potenciales del lugar de trabajo y tomar las
precauciones necesarias para garantizar su
propia seguridad, especialmente en
cuestas y en suelos irregulares, resbaladizos
o inestables.

ATENCION: Tenga mucho cuidado en las
pendientes. No utilice la maquina en
pendientes superiores a 10° (17%).

El propietario o conductor es responsable
de los accidentes con la maquina y de los
danos sufridos por terceras personas o
bienes ajenos.

Durante el uso en terrenos escarpados,
asegurese de que no haya otras personas
en un radio de 20 m alrededor de la
maquina. Es indispensable que el usuario
permanezca al mando.

La maquina se puede equipar con diversos
accesorios. Es responsabilidad del
propietario comprobar que estos equipos y
accesorios estén homologados segun las
normas de seguridad europeas aplicables.
El uso de accesorios no homologados
puede perjudicar su seguridad.

No se distraiga, mantenga la concentracion
durante todo el trabajo.

ATENCION

No utilice nunca una maquina que tenga
algun dispositivo de seguridad defectuoso.
Controle y mantenga eficaces los
dispositivos de seguridad como se indica en
esta seccion. Si encuentra algun dispositivo
averiado, haga reparar la maquina en un
centro de asistencia autorizado.

Todo uso de la maquina distinto de los
indicados expresamente en el manual debe
considerarse impropio y, como tal, fuente

potencial de daiios personales y materiales.

2.

EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS
Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(Figs. 1)

Lea el manual de uso y mantenimiento
antes de utilizar la maquina.

iAtencion! Peligro de aplastamiento -
Preste especial atencién al elevar la caja
para volcar la carga.

jAtencion! Riesgo de vuelco de la
maquina - No utilice esta maquina en
pendientes superiores a 10°.

iAtencion! Peligro de lesiones por
atrapamiento de las correas - No accione
la maquina con las protecciones
desmontadas. No acerque ninguna parte
del cuerpo a las correas.

jAtencion! Peligro de mutilacion - Riesgo
de atrapamiento por los érganos en
movimiento (ejes cardan, etc.).

Las etiquetas de identificacion contienen los
datos esenciales de la maquina:

LLerdszLs

Tipo de maquina:
MINITRASTRANSPORTADOR

Datos técnicos

Marca y modelo de la maquina

Nivel de potencia acustica garantizada
Marcado CE de conformidad

Numero de serie

Ano de fabricacién

Mando del embrague

Mando del acelerador

{ATENCION! Las superficies pueden estar
calientes.

Engrase los rodillos de las orugas.
Capacidad maxima

COMPONENTES PRINCIPALES
(Fig. 2)

Palanca de embrague

Palanca de desbloqueo de la oruga
izquierda

Palanca acelerador / estérter / (solo motor
Honda) apagado

Tapén del depésito de combustible

Palanca de desbloqueo de la oruga derecha
Empunadura de arranque

Tapén del depésito de aceite del motor
Palanca del cambio

Palanca de bloqueo de la caja

Palanca de apagado (solo motor Emak)
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®

ENSABLATE

A ATENCION: Quite el embalaje y termine
de montar la maquina sobre una
superficie llana y firme, con espacio
suficiente para mover la maquina y los
embalajes y utilizando las herramientas
apropiadas.

Antes de poner el motor en marcha, controle el
nivel de aceite y cargue gasolina como se indica
en el manual del motor.

5. MANDOS E INSTRUMENTOS DE
CONTROL (Fig. 2)

A ATENCION: Aprenda las posiciones y
funciones de todos los dispositivos de
mando y control. Antes de utilizar la
maquina, estudie el significado de
todos los simbolos y de los indicadores
aplicados a los mandos.

Mantenga las empuiaduras y palancas limpias,
secas y sin restos de aceite, carburante,
suciedad o hielo.

Palanca de embrague (1) - Utilice esta palanca
para acoplar y desacoplar el embrague. Las
orugas giran cuando el motor estd encendido y
la palanca estd bajada. Cuando se suelta la
palanca, el embrague se desacopla y se activa
automaticamente el freno de estacionamiento.

Palanca de desbloqueo de la oruga izquierda
(2) - Tire de esta palanca para hacer girar la
maquina hacia la izquierda.

Palanca del acelerador/estarter (3) - Permite
ajustar las revoluciones del motor. Las
posiciones se indican en una etiqueta con los
siguientes simbolos:

I\I Posicion ESTARTER para arranque en frio

Posicion LENTO correspondiente al
régimen minimo

?Posicién RAPIDO correspondiente al
régimen maximo

A ATENCION: Con el motor Honda, esta
palanca tiene también la funcion de
apagado 0 (OFF).

Palanca de desbloqueo de la oruga derecha
(5) - Tire de esta palanca para hacer girar la
maquina hacia la derecha.

Empuinadura de arranque (6) - Se utiliza para
poner el motor en marcha.

Palanca del cambio (8) - Tiene cinco
posiciones:

N = punto muerto

F1 = primera marcha hacia delante

F2 = segunda marcha hacia delante

R1 = primera marcha hacia atras

R2 = segunda marcha hacia atras

A ATENCION: El cambio de marcha se
debe realizar con la maquina parada
(palanca de embrague [1] soltada).

Palanca de bloqueo de la caja (9) - Permite
desbloquear la caja para elevarla a la posicién
de vuelco.

A\ ATENCION: Antes de mover la maquina,
bloquee la caja en la posicion baja.

Palanca de apagado (solo motor Emak) (10) -
Béjela para apagar el motor.

A PRECAUCION: Para arrancar el motor,
primero hay que levantar la palanca.

6. NORMAS DE USO
Usos prohibidos

A ATENCION: Utilice la maquina
Unicamente para transportar cargas
dentro de los limites de peso y volumen
indicados, con las limitaciones
especificadas en este manual. Todo otro
uso se considera prohibido, invalida la
garantia y exime de responsabilidad al
fabricante. La responsabilidad por
daiios o lesiones, propios o ajenos, sera
exclusivamente del conductor de la
maquina.

A manera de ejemplo, se consideran usos

prohibidos:

- Conducir la maquina desde el interior de la
caja.

- Conducir sentado o de pie sobre la maquina.

- Transportar personas o animales.

- Utilizar la méaquina para tumbar muros,
postes, vallas, etc.

- Utilizar la maquina para aplastar o
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compactar hojas, residuos, recipientes,
material a granel, etc. El descenso improviso
del material aplastado puede desequilibrar
la maquina.

Utilizar contrapesos (el fabricante no los
indica) o personas para compensar una
carga excesiva o desequilibrada.

Transportar combustibles, salvo que estén
envasados en recipientes de seguridad
especificos y certificados.

Transportar materiales quimicos corrosivos,
téxicos o peligrosos en general, purin o
material encendido.

Trabajar con la maquina sin los sistemas
de seguridad.

Conectar a la maquina equipos no indicados
por el fabricante.

Utilizar la maquina con una sola mano. El
uso con una sola mano puede causar
lesiones graves al conductor y a otras
personas cercanas. La maquina esta
disefiada para ser conducida con las dos
manos.

Precauciones para el uso de la maquina

A

ATENCION:
No altere ni desmonte los dispositivos de
seguridad instalados en la maquina.
RECUERDE QUE EL CONDUCTOR ES
SIEMPRE RESPONSABLE DE LOS DANOS
CAUSADOS A TERCEROS.
Si no sabe como proceder en alguna
situacion, consulte a un experto. Acuda al
concesionario o a un centro de asistencia
autorizado. No realice ninguna operacion
para la cual no se considere capacitado.
No utilice la maquina si no tiene la
posibilidad de pedir ayuda en caso de
accidente.
La maquina no debe circular por vias
publicas, ni siquiera para cruzarlas.
No utilice nunca la maquina para remolcar
o empujar otros objetos.
Durante las operaciones de descarga con
caja volquete, el centro de gravedad
cambia continuamente afectando a la
estabilidad de la maquina. Tenga mucho
cuidado si la carga se adhiere a la caja, por
ejemplo en el caso de arcilla humeda,
material congelado o asfalto.
Evite que la carga sobresalga de la caja; el
material saliente puede chocar con otros
objetos y ser expulsado de la caja.
El contacto con cables de electricidad
puede causar lesiones graves e incluso

A ATENCION - La estabilidad lateral de la

A ATENCION - Cuando mas pesada es la

mortales por descarga eléctrica. Esta
maquina no esta aislada.

maquina DISMINUYE:
Cuanto mas pesada es la carga.
Cuanto mas alta es la carga respecto a la
plataforma (Fig. 3).
Cuanto mas desplazada esta la carga
respecto al centro de la maquina (Fig. 4).

carga, mayor es la tendencia de la
maquina a volcar hacia delante:
No baje una cuesta con mucha carga a la
velocidad maxima.
No frene de golpe.

Utilice la maquina solo con luz de dia o con
iluminacion artificial suficiente.

Realice los virajes con mucho cuidado, sobre
todo en pendiente.

Reduzca la velocidad del motor antes de
apagarlo.

Localice todos los obstaculos en la zona de
trabajo, como raices, piedras, ramas o zanjas.
Esté especialmente atento cuando utilice
auriculares de proteccién, ya que pueden
limitar la percepcién de los avisos sonoros de
peligro (teléfono, alarmas, voces, etc.).

Baje la velocidad antes de las curvas.

Evite que la carga se caiga hacia atras y
golpee los mandos.

Asegulrese de que la carga esté bien
distribuida para que no se desplace (hacia
delante, atrds, izquierda o derecha) durante
el transporte, lo que comprometeria la
estabilidad de la maquina.

Recuerde siempre que la estabilidad cambia
segln que la maquina esté cargada o
descargada.

No permita nunca que una persona se
detenga o camine delante de la maquina
durante el desplazamiento.

Antes de mover la maquina, estudie el
recorrido que va a hacer. Si hay varios
recorridos posibles, elija el que tenga menos
pendientes, obstaculos, cambios de
direccion y baches.

Cuanto mayor es la pendiente o la
irregularidad del suelo, menor debe ser la
velocidad de la maquina.

No utilice orugas que no estén indicadas por
el fabricante.

La maquina debe ser utilizada solo por
operadores competentes que tengan la
experiencia necesaria.
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- Sitransporta material pulverulento, méjelo o
clbralo con una lona para evitar la
dispersion del polvo.

- Aprenda a parar la maquina en situaciones
de emergencia.

- No supere la capacidad de carga méxima de
la maquina indicada en la pagina 82.

- Sila carga sobresale de la caja se puede caer.

- La carga no debe obstruir la visual del
conductor.

- La carga debe distribuirse en la mayor
superficie de base posible.

- Cuando sea posible, sujete la carga con una
cuerda para impedir que se mueva.
Recuerde desatar la carga antes de voltear
la caja.

- Realice siempre la carga y descarga en una
superficie llana y firme.

- No mueva la maquina con la caja elevada, ya
que podria obstruirle la visual.

- No voltee la caja en una pendiente.

- Cerciérese de tener siempre un espacio
adecuado de maniobra, sobre todo en
presencia de vallas, paredes, setos, hileras,
construcciones, viveros, etc. No intente hacer
una maniobra en marcha atras si no esta
seguro de tener espacio suficiente.

- No modifique el ajuste del regulador de
velocidad de rotacién del motor.

- No ponga las manos o los pies cerca ni
debajo de las partes giratorias o movibles.

Inspeccione la maquina antes de usarla:

- Controle la tensién de las orugas y asegurese
de que no estén danadas ni desgastadas.

- Controle que los pernos de los tensores de
las orugas estén bien fijados.

- Controle el nivel de carburante, que no haya
pérdidas y que el tubo del carburante no
esté danado.

Uso en marcha atras

A ATENCION: Durante los
desplazamientos en marcha atras,
preste la maxima atencion y observe
continuamente si hay obstaculos o
personas.

Uso en pendientes

A ATENCION

- En los terrenos en pendiente, arranque
con mucha prudencia para evitar que las
ruedas pierdan contacto con el suelo.

- Reduzca la velocidad antes de hacer un
viraje en pendiente.

El uso en pendientes es una de las situaciones
con mayor riesgo de pérdida de control y
vuelco de la maquina. En ambos casos se
pueden sufrir lesiones graves e incluso
mortales. Proceda con la maxima precaucion. Si
no tiene experiencia o se siente inseguro al
conducir la maquina en pendientes, evite cortar
en esas zonas.

Para trabajar en pendientes, proceda del

siguiente modo:

- No conduzca la maquina en pendientes
superiores a 10° (17%).

- Marche siempre a velocidad uniforme y
moderada.

- No haga cambios bruscos de velocidad ni de
sentido de marcha.

- Evite todo lo posible hacer curvas; si no
puede evitarlo, gire a baja velocidad y
gradualmente hacia abajo. Marche a
velocidad moderada.

- Evite pasar sobre surcos, hoyos y relieves. Si
el terreno es irregular, la maquina corre més
riesgo de volcarse.

- No se detenga en proximidad de cunetas,
zanjas o taludes. La maquina podria volcar
de improviso si la tierra se desmorona.

- Preste especial atencion cerca de salientes,
arbustos, arboles y otros objetos que limiten
la visibilidad.

Nifos

- No controlar la presencia de nifos en la zona
de trabajo puede ser causa de accidentes
graves.

- Apague la maquina si entra algin nifio a la
zona de trabajo.

- Antes y durante la marcha atras, mire hacia
atrds y abajo para comprobar que no haya
ninos pequenos.

- No transporte nunca a nifios. Pueden caerse
y sufrir graves lesiones o impedir la
conduccion segura de la maquina.

- No permita nunca que los nifios utilicen la
maquina.
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6.1 Operaciones preliminares

Antes de comenzar la labor, es necesario
efectuar una serie de controles y operaciones
para que el funcionamiento de la maquina sea
eficaz y seguro.

Repostaje

A PRECAUCION: El tipo de gasolina y de
aceite que se deben utilizar figuran en el
manual de instrucciones del motor.

Aceite

A PRECAUCION
LA MAQUINA SE SUMINISTRA SIN ACEITE.
Cargue el aceite del motor antes de poner la
maquina en marcha.

- El funcionamiento del motor con un nivel de
aceite insuficiente lo puede danar
seriamente. Para revisar el motor, parelo y
apoye la maquina en una superficie
horizontal.

- El uso de un aceite sin propiedades
detergentes o para motores de dos tiempos
puede acortar la duracion del motor.

Desenrosque el tapén (7, Fig. 2). Con el motor
parado, controle el nivel de aceite, que debe
estar entre las marcas MIN y MAX de la varilla.

Gasolina

A ATENCION
La gasolina es un combustible muy
inflamable, tenga mucho cuidado al
utilizarla. No fume ni acerque llamas u
otras fuentes de ignicion al combustible o
a la maquina.

- La gasolina y sus vapores pueden causar
graves lesiones por inhalacion o por
contacto con la piel. Manipule el
combustible con mucho cuidado y
siempre en un lugar bien ventilado.

- Tenga en cuenta el riesgo de intoxicacion
por monoxido de carbono, una sustancia
inodoray letal.

- Manipule el combustible al aire libre, en un
lugar donde no haya chispas ni llamas.

- Detenga la maquina en un sitio despejado,
pare el motor y déjelo enfriar antes de
repostar.

- No utilice nunca gasolina pasada o sucia, ni

mezclas de gasolina y aceite. Evite la entrada
de suciedad o agua en el depésito de
combustible.

Evite que la gasolina se derrame sobre las
partes de pldstico porque las dafaria; en
caso de vertido accidental, aclare enseguida
con agua. La garantia no cubre los dafos de
las partes de plastico de la carroceria o del
motor causados por la gasolina.
Desenrosque lentamente el tapon del
deposito para liberar poco a poco la presiéon
interior y evitar que el combustible se
derrame.

Limpie alrededor del tapdn para evitar
contaminaciones.

Antes de colocar nuevamente el tapon en el
depdsito, limpie y revise la junta.

Apriete firmemente el tapdn del depdsito
después de cargar el combustible. Si el tapén
del depdsito no esta bien apretado, las
vibraciones de la maquina pueden hacer que
se afloje o se caiga y se derrame el
combustible.

Seque con un pano el combustible caido
sobre la maquina y espere a que todos los
demads vertidos se evaporen por completo.
Antes de arrancar el motor, aléjese unos 3 m
del lugar donde ha repostado.

Nunca intente prender fuego al carburante
derramado.

No ubique nunca la maquina en un sitio
donde haya elementos inflamables, como
hojas secas, paja o papel.

No quite el tapon del depdsito con el motor
en marcha.

Tenga cuidado de no mancharse la ropa con
el combustible. Si esto sucede, cdmbiese de
ropa. Lavese las partes del cuerpo que hayan
entrado en contacto con el combustible.
Utilice agua y jabon.

No exponga el depdsito de combustible a la
luz solar directa.

Conserve y transporte el combustible en
recipientes limpios y homologados para este
uso.

Guarde el combustible en un sitio fresco,
seco y bien ventilado.

Guarde la maquina y el combustible en un
lugar donde los vapores de combustible no
estén expuestos a chispas o llamas abiertas
de calentadores de agua, motores o
interruptores eléctricos, hornos, etc.

Guarde el combustible fuera del alcance de
los nifos.

No utilice nunca el combustible para
operaciones de limpieza.
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A ATENCION

El repostaje debe hacerse con el motor
apagado, en un lugar abierto y bien
aireado. Recuerde siempre que los vapores
de gasolina son inflamables. NO ACERQUE
LLAMAS A LA BOCA DEL DEPOSITO PARA
CONTROLAR SU CONTENIDO, Y NO FUME
DURANTE LA CARGA.

Controle que no haya pérdidas de
combustible; si hay alguna, reparela antes
de utilizar la maquina. Si es necesario,
acuda a un taller autorizado.

Quite el tapodn roscado (4, Fig. 2) y cargue
combustible con un embudo sin llenar el
depdsito por completo.

Control de la seguridad y eficiencia de la
maquina

A ATENCION: Si tiene alguna duda sobre

el funcionamiento o la seguridad de la
maquina, no la utilice y hagala revisar
de inmediato por el concesionario.

6.2 Uso de la maquina

Arranque
LEER ATENTAMENTE EL MANUAL DEL
MOTOR.

A ATENCION: La maquina se debe poner

en marcha al aire libre o en un lugar
bien ventilado. RECUERDE SIEMPRE
QUE LOS GASES DE ESCAPE DEL MOTOR
SON TOXICOS.

A ATENCION

Antes de arrancar el motor, controle el
funcionamiento de los mandos.

No toque el silenciador ni el motor
mientras este Gltimo esta en marcha o
recién apagado. Estas partes pueden estar
muy calientes.

No deje la maquina con el motor en
marcha y sin vigilancia. Pare el motor
antes de alejarse de la maquina, de
repostar combustible y de hacer
mantenimiento o limpieza.

No altere de ninguna manera los
dispositivos de seguridad. No utilice la
maquina si los dispositivos de seguridad
no funcionan perfectamente.

No se enrolle la cuerda del motor de
arranque en la mano.

A\ ATENCION - Para poner la maquina en
marcha es obligatorio situarse en la zona
que aparece sombreada (Fig. 5).

Antes de poner el motor en marcha:

- Abra el grifo de la gasolina (Honda) (A, Fig. 6).

- Poner la palanca del cambio (A) en la
posicién de punto muerto N (Fig. 7)

- No baje la palanca de embrague (1, Fig. 2)
para comprobar que los frenos estan
activados.

- Ponga la palanca del acelerador en la
posicion de ESTARTER (A, Fig. 8) para el
arranque en frio, o entre LENTO y RAPIDO si
el motor ya esté caliente (Fig. 9).

- Solo con motor Emak: ponga la palanca
de apagado (B) en la posicion de la figura
10.

A iATENCION! - PARA LAS INSTRUCCIONES
DE ARRANQUE, LEER ATENTAMENTE EL
MANUAL DEL MOTOR.

Con el motor ya en marcha, ponga el acelerador
en la posicién de LENTO (A, Fig. 11).

A PRECAUCION
Desactive el estarter en cuanto el motor
comience a funcionar normalmente; el uso
de este dispositivo con el motor caliente
puede hacer que se empaste la bujia y
causar un funcionamiento irregular del
motor.

- Para trabajar, ponga la palanca del
acelerador en la posicién RAPIDO (A, Fig. 12)
con cuidado de no llegar al tope, porque
podria activarse el estarter y ahogar el motor.

Como arrancar en marcha adelante o atras

1. Ponga la palanca del cambio (8, Fig. 2) en la
posicién deseada: F1 - F2 marcha adelante,
R1 - R2 marcha atras.

2. Aumente poco a poco la velocidad del motor
con el acelerador (3).

3. Baje gradualmente la palanca de embrague
(1). La maquina comenzard a moverse
despacio hacia delante o atras.

A ATENCION
Acelere o desacelere lentamente cuando
comience a desplazarse hacia delante o
atras, o cuando esté por parar la maquina.

- Baje la velocidad antes de tomar una
curva. Reduzcala también en bajada, en el
margen de una carretera, en suelos
accidentados o en presencia de muchas
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curvas.
No baje las cuestas en diagonal.

Cuando use la marcha atras, muévase a
baja velocidad y mire hacia atras.

Como tomar las curvas

1.

Tire de la palanca de bloqueo de la oruga (2
o 5, Fig. 2) del lado hacia donde desee girar:
palanca izquierda (2) para girar a la izquierda
y derecha (5) para girar a la derecha.

inclinada.

Si se detiene en una pendiente, suelte la
palanca de embrague. Se accionaran
automaticamente los frenos.

Avance lentamente en las pendientes.
Antes de transitar por una pendiente,
ponga la marcha mas baja y mueva la
maquina con lentitud. Un arranque
brusco puede hacer que la maquina se
eleve por la parte frontal, creando una
situacion muy peligrosa.

2. Después de la curva, suelte la palanca (2 0 5).
A ATENCION Marcha de traslado
Para detener la maquina, no se debe tirar

al mismo tiempo de las dos palancas de A ATENCION: La méaquina no esta

bloqueo de las orugas (2 y 5, Fig. 2) sino
soltar la palanca de embrague (1).
No utilice las palancas de bloqueo de las
orugas para curvar en una bajada.

Como cambiar de velocidad

1

. Suelte la palanca de embrague (1, Fig. 2).
2.

Ponga la palanca del cambio (8, Fig. 2) en la
posicién deseada: F1 - F2 marcha adelante,
R1 - R2 marcha atras.

Baje gradualmente la palanca de embrague
(1). La maquina comenzard a moverse
lentamente.

A PRECAUCION:

Suelte la palanca de embrague (1) antes
de accionar la palanca del cambio (8).

No fuerce la palanca del cambio (8). Si la
marcha no se engrana, desplace
ligeramente la maquina bajando la
palanca de embrague (1) y vuelva a
probar.

No cambie de velocidad con la maquina
en movimiento, ya que podria dafarse la
transmision.

A ATENCION

Use las velocidades mas bajas (F1 y R1)
para subir o bajar cuestas.

No cambie de velocidad en una
pendiente.

Uso en pendientes

Parada de la maquina
1. Suelte la palanca de embrague (1, Fig. 2).
2. Motor Honda: ponga la palanca del

. Para detener el motor, proceda como se

A ATENCION

Estacionamiento

A\ ATENCION - Aparque la méaquina en una

homologada para el uso en la via
publica. Segun el cédigo de circulacion,
debe utilizarse exclusivamente en areas
privadas y cerradas al tréafico.

acelerador (A, Fig. 13) en la posicién 0 (STOP).
Motor Emak: ponga la palanca (B, Fig. 14) en
la posicion STOP.

indica en el manual de este componente.

No toque el silenciador ni el motor
mientras este Gltimo esta en marcha o
recién apagado. Estas partes pueden estar
muy calientes.

Si debe abandonar la maquina sin
vigilancia, aparquela en una zona llana y
firme, y pare el motor.

zona llana y firme. Si debe
forzosamente estacionar en pendiente,
hagalo con la maquina descargada. Se
recomienda encarecidamente no
aparcar en pendiente con la maquina
cargada.

A ATENCION 6.3 Carga de la maquina

Ponga la velocidad mas baja antes de A  ATENCION

transitar por una superficie inclinaday no | - Non trasporte personas en la caja ni

la cambie. conduzca sentado o de pie dentro de ella.
- No aparque la maquina en una superficie | - No se sitie debajo de la caja cuando esté
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2.

2.

3.

elevada.

Asegure siempre la caja con la fijacién, ya
que podria elevarse cuando la maquina
esté en marcha y dejar caer la carga.

Las barandillas de la caja se pueden extender
para facilitar la carga y descarga.
1.

Para deslizar las barandillas hacia dentro o
fuera, desenrosque los tornillos (A, Fig. 15)
que estan situados en seis puntos: dos
debajo de la barandilla frontal y dos en cada
barandilla lateral, uno abajo y el otro en el
costado.

Mueva la barandilla a la posicion deseada
(Fig. 16).

Enrosque los tornillos (A).

A ATENCION - Apriete bien los tornillos (A)

después de extender o retraer las
barandillas. Si se extienden mientras la
maquina esta en movimiento, pueden
dafarse y causar lesiones personales.

Para elevar la caja
1. Suba la fijacién (C, Fig. 17) para abrirla.
2.

Suba la empunadura (B) y eleve la caja.

Para bajar la caja
1. Agarre la empunadura (B, Fig. 17) y baje la

caja hasta que se apoye en los tacos de
goma.
Baje la fijacién (C) para cerrarla.

6.4 Guardado y transporte
Guardado

Para guardar el motor, proceda como se
indica en el manual de este componente.

A ATENCION:

Deje enfriar las partes calientes, como el
motor y el cambio, antes de guardar la
maquina en un local cerrado. No toque las
partes calientes. Déjelas enfriar antes de
cubrir la maquina con una lona.

Guarde la maquina bajo techo, sobre una
superficie llana y firme, con los depésitos
vacios y fuera del alcance de los niiios.
Vacie los depésitos de aceite y carburante
y coloque los respectivos tapones (4y 7,
Fig. 2). Deseche el carburante y el aceite
conforme a las normas vigentes. Utilice
recipientes homologados y evite
derramar los liquidos.

Para reducir el peligro de incendio,
mantenga el motor y, sobre todo, el

silenciador y los depdsitos limpios de
hierba, hojas o grasa excesiva.

A PRECAUCION:
Lave esmeradamente la maquina con
agua y séquela. No utilice nunca chorros
de agua ni disolventes para quitar la
suciedad. Tenga cuidado de que no entre
agua en el filtro de aire ni en las partes
eléctricas, ya que podrian daiarse.

- Baje siempre la caja.

- Limpie bien el filtro de aire.

- Controle el desgaste de la cuerda de
arranque del motor.

Inactividad prolongada

Si la maquina no se va a utilizar por mas de un
mes, siga las instrucciones del manual del
motor y realice las operaciones de puesta en
servicio indicadas en este manual (pag. 76), que
son las mismas que se efectuan para el
arranque normal de la maquina.

A ATENCION - Cuando vuelva a usar la
maquina, controle que no haya
pérdidas de gasolina por las
mangueras, el grifo o el carburador.

Transporte

A ATENCION: La méaquina no puede
circular por la via publica.

- Para transportar la maquina se debe utilizar
un vehiculo automotor de potencia y
tamafo adecuados y preparado para dicha
operacion, o bien una carretilla homologada.

- Para cargar la maquina en un vehiculo, elija
siempre una zona llana, alejada del trafico y
libre de objetos potencialmente peligrosos.

- La maquina es pesada y puede causar serios
dafos por aplastamiento. Tenga mucho
cuidado al cargarla y descargarla del
vehiculo o de la carretilla.

- Utilice siempre rampas de carga certificadas,
de longitud igual a cuatro veces la altura de
la plataforma del vehiculo y anchura
adecuada, con superficies antideslizantes
que puedan soportar el peso de la maquina.

- También se puede fijar la maquina a un palet
y cargarla con una carretilla elevadora. La
carretilla debe ser conducida por un
operario autorizado.

A ATENCION: NO ELEVE la maquina con
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correas, cadenas o ganchos.

- Cargue la maquina con el motor apagado,
sin conductor y siempre por empuje,
empleando un nimero adecuado de
personas.

- La maquina se debe transportar en posicion
horizontal, con el depésito vacio y el grifo de
la gasolina cerrado. Controle también que se
cumplan las normas de transporte para este
tipo de méaquinas.

- Amarre firmemente la maquina al vehiculo
con correas homologadas para este uso.

A ATENCION: El freno de estacionamiento
por si solo no garantiza la estabilidad
de la maquina durante el transporte.

- Durante el trasporto, no debe haber ninguna
persona sentada en la maquina.

- Para transportar la maquina por la via
publica, consulte y respete el cédigo de
circulacion local.

- Para subirla a un medio de transporte o
bajarla de él, la maquina tiene que estar
descargada.

- No permita que haya nadie frente a la
maquina mientras la suba a un medio de
transporte o la baje de él.

- Ponga la palanca del cambio en la posicion
F1 para subir la madquina al medio de
transporte, y en la posicion R1 para bajarla.
Ademas, ponga la palanca del acelerador en
la posiciéon "LENTO" (A, Fig. 11) para mover la
maquina despacio.

- Cuando suba o baje una rampa, mantenga
las orugas en el centro de ella.

- No cambie de direcciéon de marcha mientras
suba o baje las rampas.

- El centro de equilibrio de la maquina
cambiaria de improviso, pasando sobre la
linea de unién entre las rampas y la
plataforma del medio de transporte. Esté
atento por si se produce esta situacion.

7. MANTENIMIENTO

Lea también el manual del motor.

7.1 Recomendaciones de seguridad

A ATENCION

- Si se interviene en la maquina por
mantenimiento, apagar el motor y quitar
el capuchon de la bujia. Colocarse
siempre calzado y guantes de proteccion.

Antes de hacer el mantenimiento, retire
todo el material inflamable de la zona de
trabajo.

Lea las instrucciones antes de hacer
cualquier operacion de limpieza o
mantenimiento. Utilice ropa adecuada y
guantes de trabajo cuando haya riesgo
para las manos.

No utilice nunca la maquina si tiene algtin
componente desgastado o averiado. Las
piezas averiadas no deben repararse sino
sustituirse. Utilice solo recambios
originales: el uso de piezas no originales o
montadas incorrectamente compromete la
seguridad de la maquina, con posibilidad
de sufrir accidentes o lesiones de las cuales
el fabricante no se hace responsable.
Todas las operaciones de mantenimiento
y regulacion no descritas en este manual
deben realizarse en un centro de
asistencia autorizado, cuyo personal
dispone de los conocimientos y equipos
necesarios para realizar un trabajo
correcto y mantener la seguridad original
de la maquina Las operaciones realizadas
en instalaciones inadecuadas o por
personas no cualificadas invalidan la
garantia y eximen de toda obligacion o
responsabilidad al fabricante. En
particular, llame enseguida a su centro de
asistencia autorizado si observa un
funcionamiento irregular del freno, de la
conexion y parada de la cuchilla o del
acoplamiento de la traccion en marcha
adelante o atras.

El silenciador y ciertas partes del motor,
como las aletas del cilindro o la bujia, se
calientan durante el funcionamiento y
continudan a alta temperatura aun después
de haber parado del motor. Para reducir el
riesgo de quemaduras, no toque estos
componentes cuando estén calientes.
Controle con frecuencia los depésitos de
hierba seca u otros materiales en
proximidad del motor y, sobre todo, del
tubo de escape. Limpie a menudo estas
zonas para eliminar incluso las pequeiias
cantidades.

No haga ninguna modificacién en la
maquina.

Cambie inmediatamente los dispositivos de
seguridad averiados o rotos. Sustituya la
cuchilla cuando esté desgastada.

Mantenga bien apretados todos los pernos,
tornillos y tuercas para garantizar el
funcionamiento seguro de la maquina.
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7.2 Mantenimiento ordinario

La siguiente lista le ayudard a mantener la
maquina en estado de eficiencia y seguridad. En
ella se detallan las principales operaciones de
mantenimiento y lubricacién, con indicacion de
la frecuencia correspondiente.

Maquina
1. Controlar y ajustar palanca del

acelerador (2) 25 horas
2. Controlar y ajustar palanca de
embrague (2) 25 horas
3. Controlary ajustar bloqueo
freno de estacionamiento (2) 25 horas
4. Controlar y ajustar palancas
desbloqueo orugas (2) 25 horas
5. Engrasar los rodillos de las
orugas 20-30 horas
6. Controlar correa de
transmision (2) 25 horas
7. Cambiar correa de transmisién
(M) -- horas
8. Controlar todas las fijaciones 25 horas
9. Lubricacién general (3) 25 horas
10. Cambiar aceite de la
transmision (1a vez) (2) 50 horas
11. Cambiar aceite de la
transmision (en adelante) (2) 500 horas

1) Llame a su concesionario al primer signo
de desperfecto.

2) Esta operacion debe ser realizada en el
taller del concesionario o en un centro de
asistencia autorizado.

3) Ademas, haga una lubricacion general de
todas las articulaciones antes de cada
inactividad prolongada de la maquina.

Motor

Vea en el manual del motor la lista completa
de operaciones y la frecuencia de realizacion.
Cambiar aceite del motor (ver también el
apartado siguiente) - Controlar y limpiar filtro de
aire - Cambiar filtro de aire - Controlar filtro de
gasolina - Cambiar filtro de gasolina - Controlar y
limpiar contactos bujia - Cambiar la bujia

A PRECAUCION: Siga todas las
indicaciones dadas en el manual de uso
y mantenimiento del motor.

Cambio de aceite del motor

A PRECAUCION: La descarga es mas facil si
el aceite estd caliente.

Motor Emak:

1. Coloque bajo el motor un recipiente
adecuado para recoger el aceite usado, quite
el tapon (A, Fig. 18), el tapdn de descarga (B)
y la junta (C).

2. Deje salir todo el aceite, coloque otra vez
el tapon de descarga y la junta, y apriete a
tope.

Motor Honda: En este motor, para vaciar el
depdsito, se debe aspirar el aceite por la boca
de carga con una jeringa.

3. Con el motor en posicién horizontal, llene
hasta la marca superior de la varilla (MAX)
con el aceite recomendado (Fig. 19).

4. Inserte a fondo el tapén en la boca de carga
(A).

A PRECAUCION: El funcionamiento con bajo
nivel de aceite puede causar graves danos
al motor.

A ATENCION: Deseche el aceite de motor
usado de conformidad con las normas
de proteccion ambiental, Lleve el aceite
usado a un taller autorizado, en un
recipiente precintado. No lo deseche
con los residuos domésticos ni lo vierta
en un lavabo, en el suelo o en el
alcantarillado.

Control y cambio del aceite de la transmision

A PRECAUCION - Controle
periédicamente que no haya pérdidas
de aceite.

Haga cambiar el aceite en un centro de
asistencia autorizado de acuerdo con el
programa de mantenimiento de la pagina 80.

El aceite debe ser SAE 90W/140.

Se debe cargar 1,5 | de aceite.

Aplicacién de grasa

Engrase regularmente:

1. Los soportes de la caja (Fig. 20).

2. Los cuatro rodillos de las orugas (Fig. 21).
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A PRECAUCION:

- Engrase también las partes deslizantes y
rugosas no mencionadas.

- Haga esta lubricacion regularmente,
utilizando una pistola engrasadora.

Mantenimiento extraordinario

Se recomienda llevar la maquina a un centro de
asistencia para que se le haga un control
general, al final de cada temporada si el uso es
intenso o cada dos afios con uso normal.

8. PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccion ambiental debe ser un aspecto
prioritario del uso de la maquina, en beneficio
de la convivencia civica y de la salud del
planeta.

Evite causar molestias a sus vecinos.

Respete escrupulosamente las normas locales
para desechar el césped cortado.

Respete escrupulosamente las normas locales
sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas o
cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos
domésticos, separelos segun su composicion y
llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la
maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para mas informacién,
consulte al servicio de recogida de residuos de
su zona. Una vez desguazada la maquina,
deseche los componentes de acuerdo con las
normas de proteccion ambiental, evitando
contaminar el suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las
normas pertinentes.

9. ACCESORIOS OPCIONALES

Kit suplemento de las barandillas (Fig. 22)
Aumenta la altura de las barandillas de la caja
para transportar cargas mas voluminosas.
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10. DATOS TECNICOS

Motor

Tipo
Alimentacion
Arranque
Cambio

Velocidades

Radio minimo de giro
Longitud de apoyo orugas
Ancho de apoyo orugas
Vuelco de la caja

Angulo de vuelco
Capacidad maxima
Plataforma de la caja
Longitud de la plataforma
Ancho de la plataforma
Pendiente maxima

Peso

Medidas (Fig. 23)

Presi6n acustica (L, medio 2006/42/CE)
Incertidumbre

Nivel de potencia acustica medido
(2000/14/CE - EN I1SO 3744)
Incertidumbre

Nivel de potencia acustica garantizado
(Lwa 2000/14/CE - EN ISO 3744)

Vibraciones (EN 20643)
Incertidumbre (EN 12096)

11. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El abajo firmante, en representacion de Emak spa,
empresa sita en la calle Fermi n° 4 de Bagnolo in
Piano, 42011 ITALIA, declara bajo su propia
responsabilidad que la maquina:

1. Tipo: minitransportador

2. Marca Oleo-Mac, Modelo CR 270H - CR 270K
Marca Efco, Modelo TN 2700H - TN 2700K

Marca Nibbi, Modelo NTR 270H - NTR 270K

Marca Bertolini, Modelo BTR 270H - NTR 270K
Marca Rotair, Modelo Rampi Car R30

Marca Power Pac, Modelo NTR 270H
Identificacion de serie B11 XXX 0001 + B11 XXX
9999

cumple lo establecido por las directivas:

2006/42/CE - 2004/108/CE - 97/68/CE - 2002/88/CE,

y por las siguientes normas armonizadas:

EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

3.

2700 TN 2700 K
NTR 270 H CR 270 K
BTR270 H TR 270K
R30
Honda Emak
4 tiempos
gasolina
manual
4 velocidades (2 AD + 2 AT)
1AD=1,6
2AD=3,6
km/h 1AT=14
2AT=34
mm 700
mm 600
mm 170
manual
45°
kg 270
extensible
mm 930- 1060
mm 520-900
10° (17%)
kg 140
mm 1530 x 600 x 900
dB(A) 85.0
dB(A) 1.0
dB(A) 97.0
dB(A) 2.0
dB(A) 99.0
m/s?2 8.7
m/s? 35

Procedimientos de evaluacion de conformidad
realizados:

AnnexV - 2000/14/CE

Nivel de potencia acustica medido: 97.0 dB (A)

Nivel de potencia acustica garantizado: 99.0 dB (A)
Nombre y direccién del organismo notificador:
Reggio Emilia Innovazione, 42122 Via Sicilia 31
Reggio Emilia - Italy - EC number 1232
Documentacién técnica disponible en la sede
administrativa: Direccion Técnica

Realizado en la calle Fermi 4 de Bagnolo in Piano,
Italia
Fecha: 15/04/2010

e
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12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con
las técnicas mas avanzadas. El fabricante
garantiza sus productos por 24 meses desde la
fecha de compra para uso no profesional. La
garantia se limita a 12 meses en caso de uso
profesional

Condiciones generales de la garantia
1) La garantia tiene validez a partir de la fecha
de compra. A través de la red de ventas y

- Uso de
- Empleo de recambios o accesorios no

- Intervenciones realizadas por personal no

producto.
lubricantes o combustibles
inadecuados.

originales.

autorizado.
5) La garantia no cubre los materiales de
consumo ni las partes sujetas a un desgaste
normal de funcionamiento.

asistencia técnica, el fabricante sustituira 6) La garantia no cubre los trabajos de
gratuitamente las partes que presenten actualizacion y mejora del producto.
defectos de material o de fabricacion. La | 7) La garantia no cubre la puesta a punto ni
garantia no priva al comprador de los las operaciones de mantenimiento que
derechos legales establecidos por el deban realizarse durante el periodo de
Coédigo Civil con respecto a las garantia.
consecuencias de los defectos o vicios del 8) Todo dano sufrido por el producto durante
objeto vendido. el transporte debe sefalarse
2) El personal técnico actuard lo mas pronto inmediatamente al transportista; de lo
posible, dentro de los limites impuestos contrario la garantia se anula.
por motivos organizativos. 9) Para los motores de otras marcas (Briggs &
3) Para solicitar asistencia en garantia, es Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
necesario presentar el certificado que Kohler, etc.) montados en nuestras
figura mas adelante, sellado por el maquinas, vale la garantia del respectivo
vendedor y cumplimentado en todas sus fabricante.
partes, ademas de la factura o el tique | 10) La garantia no cubre dafnos o perjuicios
de compra. directos o indirectos, materiales o
4) La garantia se anula en caso de: personales, causados por fallos de la
- Ausencia manifiesta de mantenimiento. maquina o derivados de la imposibilidad
- Utilizacion incorrecta o alteracién del de utilizarla.
MODELO FECHA ‘X
N° DE SERIE CONCESIONARIO

ADQUIRIDO POR EL SR.




13.SOLUCION DE PROBLEMAS

A ATENCION: salvo que se indique expresamente lo contrario, pare la maquina antes de

realizar cualquiera de las operaciones indicadas en la tabla siguiente.

asistencia autorizado.

Si ha controlado todas las causas posibles y el problema persiste, consulte a un centro de asistencia
autorizado. Si se presenta algun inconveniente que no figura en esta tabla, llame a un centro de

durante la marcha

correctamente

PROBLEMA CAUSAS POSIBLES SOLUCION
1. El motor no arranca. a) no hay flujo de gasolina a) - observe el nivel en el depdsito
- abrael grifo
b) falla el encendido b) - compruebe lafijacién de la
pipeta de la bujia
- verifique la limpiezay la
correcta distancia entre los
electrodos de la bujia
¢) lamariposa del carburador ¢) llame a un centro de asistencia
no se cierra por completo autorizado
2. Arranque dificultoso o | Problemas de carburaciéon - limpie o cambie el filtro de aire
funcionamiento irregular - vacie el depésito y cargue
del motor. gasolina fresca
- controle el filtro de gasolina y
cambielo si corresponde
3. Avance irregular, poca|a) Problemasdetensiondela |Llameaun centro de asistencia
traccion en subida o correa de transmision autorizado
tendencia de la maquina a | b) Problemas de transmisién
elevar las ruedas
delanteras.
4. Latraccion no funciona a) tension incorrecta de la Llame a un centro de asistencia
correa autorizado
b) correa desgastada o rota
5. La maquina no gira a la | El cable de la palanca de Llame a un centro de asistencia
derecha o alaizquierda desbloqueo de los semiejes no | autorizado
estd bien ajustado.
6. En posicion de|Tensionincorrectadelacorrea |Llameaun centro de asistencia
estacionamiento, con el autorizado
motor encendido, la
magquina tiende a avanzar
7. En posicion de|Mordazadelfrenodesgastadao |Llame aun centro de asistencia
estacionamiento, en|frenomalregulado autorizado
pendiente y con el motor
apagado, la maquina se
mueve
8. La maquina hace ruido al | Tension incorrecta del cable de | Llame a un centro de asistencia
arranque la palanca de embrague autorizado
9. Durante la marcha, las | Tension incorrecta de las orugas | Llame a un centro de asistencia
orugas tocan la caja autorizado
10. Las marchas no se|Zapatadel cambiodesgastada |Llame a un centro de asistencia
engranan autorizado
11. La maquina hace ruido | La transmision no funciona Llame a un centro de asistencia

autorizado

exime de responsabilidad al fabricante.

A\ ATENCION: No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los conocimientos
técnicos necesarios. Toda operacion mal realizada invalida automaticamente la garantia y
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VERTALING VAN DE ORIGINELE INSTRUCTIES

INLEIDING

Om de machine correct te gebruiken en
ongelukken te voorkomen, niet beginnen te
werken zonder deze handleiding zorgvuldig te
hebben gelezen. Hierin vindt u uitleg over de
werking van de verschillende onderdelen plus
aanwijzingen voor noodzakelijke controles en
het bijbehorende onderhoud.

OPMERKING De beschrijvingen en
illustraties in deze handleiding zijn niet
strikt bindend. Het bedrijf behoudt zich het
recht voor eventuele wijzigingen aan te
brengen. Dergelijke wijzigingen verplichten
het bedrijf niet deze handleiding steeds
opnieuw bij te werken.

INHOUD

1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
(bevat de voorschriften voor een
veilig gebruik van de machine) 86

2. VERKLARING VAN DE SYMBOLEN EN
VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN
(geeft informatie over de identificatie
van de machine en de betekenis van
de symbolen) 87

3. HOOFDONDERDELEN (illustreert de
plaats van de hoofdonderdelen van
de machine) 88

4. ASSEMBLAGE (beschrijft hoe de
verpakking moet worden verwijderd
en de losse onderdelen moeten
worden gemonteerd) 88

5. BEDIENINGSELEMENTEN
(illustreert de plaats en de functie van
alle bedieningen) 88

6. GEBRUIKSVOORSCHRIFTEN (bevat
alle aanwijzingen voor een correct

veilig gebruik) 88
- 6.1 Uit te voeren werkzaamheden voor

de ingebruikname 91
- 6.2 Gebruik van de machine 92
- 6.3 De machine laden 94

Naast de bedienings- en onderhoudsinstructies
bevat deze handleiding enkele paragrafen die
uw speciale aandacht vragen. Dergelijke
paragrafen zijn aangegeven met de hieronder
beschreven symbolen:

LET OP: wanneer er risico bestaat op
ongelukken, persoonlijk (dodelijk) letsel of
ernstige schade.

VOORZICHTIG: wanneer er risico bestaat op
schade aan de machine of onderdelen ervan.

LET OP
GEVAAR VOOR GEHOORSCHADE
ONDER NORMALE
GEBRUIKSOMSTANDIGHEDEN KAN DEZE
MACHINE DE BEDIENER BLOOTSTELLEN AAN
EEN DAGELIJKS PERSOONLIJK GELUIDSNIVEAU
DAT GELIJK IS AAN OF HOGER IS DAN
85dB (A)

- 6.4 Opslag en vervoer 94

7. ONDERHOUD
(bevat alle informatie om de machine

in een goede staat te houden) 95
- 7.1 Veiligheidsadviezen 95
- 7.2 Gewoon onderhoud 96

8. MILIEUBESCHERMING (Geeft enkele
adviezen voor een milieuvriendelijk
gebruik van de machine) 97

9. OP AANVRAAG LEVERBARE
ACCESSOIRES (Beschrijving van de
beschikbare accessoires voor speciale
werkzaamheden) 97

10. TECHNISCHE GEGEVENS (Geeft een
overzicht van de belangrijkste
kenmerken van de machine) 98

11. VERKLARING VAN
OVEREENSTEMMING 928

12. GARANTIEBEWWUS (Samenvatting
van de garantievoorwaarden) 929

13. HULP BIJ HET OPLOSSEN VAN
PROBLEMEN
(Biedt hulp om eventuele problemen
bij het gebruik snel op te lossen) 100
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1.
A

A
1)

2)

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

LET OP
Als de machine goed gebruikt wordt, is
het een snel, handig en effectief
werkinstrument; als het niet goed of
zonder de nodige voorzorgsmaatregelen
gebruikt wordt, zou het een gevaarlijk
werktuig kunnen worden. Neem daarom
altijd de hieronder en verderop in de
handleiding vermelde
veiligheidsvoorschriften in acht, om
plezierig en veilig te kunnen werken.
De blootstelling aan trillingen
veroorzaakt door het langdurig gebruik
van instrumenten die door een interne
verbrandingsmotor worden aangedreven,
kan letsels veroorzaken aan de
bloedvaten of de zenuwen van de vingers,
handen en polsen bij personen die lijden
aan bloedsomloopstoornissen of
abnormale zwellingen. Langdurig gebruik
bij koud weer is in verband gebracht met
schade aan de bloedvaten bij overigens
gezonde mensen. Als er symptomen
optreden als verstijving, pijn, verlies van
kracht, verandering in huidskleur of
-weefsel of verlies van gevoel in de
vingers, handen of polsen, stop dan het
gebruik van dit apparaat en ga naar een
arts.
Het ontstekingssysteem van uw apparaat
produceert een elektromagnetisch veld
met een zeer lage intensiteit. Dit veld kan
interferentie veroorzaken met bepaalde
pacemakers. Om het risico op ernstig
letsel of overlijden zo klein mogelijk te
houden moeten personen met een
pacemaker hun eigen arts en de fabrikant
van de pacemaker raadplegen voordat ze
deze machine gebruiken.

LET OP: Nationale voorschriften kunnen
het gebruik van de machine beperken.
Lees deze handleiding aandachtig tot u alle
veiligheidsvoorschriften,
voorzorgsmaatregelen en
bedieningsinstructies begrepen hebt en
kunt opvolgen voordat u probeert de
machine te gebruiken.

Houd de handleiding steeds binnen
handbereik. Als u de handleiding kwijt
bent, vraag dan een kopie aan.

Laat uw machine uitsluitend gebruiken
door volwassenen die de
veiligheidsvoorschriften,
voorzorgsmaatregelen en
bedieningsinstructies in deze handleiding

10)

begrijpen en op kunnen volgen.
Minderjarigen mogen deze machine nooit
gebruiken.

Hanteer of bedien de machine niet als u
vermoeid, ziek of van streek bent, of
wanneer u alcohol, drugs, of medicijnen
hebt gebruikt. U dient in goede
lichamelijke conditie te zijn en mentaal
alert. Het gebruik van de machine is
inspannend. Als u aan een aandoening lijdt
die verergerd kan worden door inspannend
werk, vraag dan advies aan een arts,
voordat u met de machine gaat werken.
Wees extra voorzichtig vlak voor
rustperiodes en als het werk bijna klaar is.
Houd kinderen, omstanders en dieren op
een afstand van minimaal 15 meter van het
werkgebied. Laat andere mensen of dieren
niet in de buurt komen als u de machine
start of ermee werkt.

Draag bij het werken met de machine altijd
goedgekeurde beschermende
veiligheidskleding. Draag geen kleding,
sjaals, dassen of sieraden die in het
struikgewas kunnen vastraken. Lang haar
mag niet los gedragen worden en moet
worden beschermd (bijvoorbeeld met een
hoofddoek, een muts, een helm, enz.).
Gebruik de machine nooit blootsvoets;
draag veiligheidsschoenen met
antislipzolen. Draag
beschermingsmiddelen tegen lawaai,
bijvoorbeeld gehoorbeschermers of
oordoppen.

Laat anderen deze machine alleen
gebruiken als ze deze
bedieningshandleiding hebben gelezen of
als ze passende instructies hebben
gekregen over het correcte en veilige
gebruik van deze machine. Geef altijd de
handleiding met de gebruiksaanwijzingen,
die moet worden gelezen alvorens het
werk te beginnen.

Controleer de machine voor gebruik om er
zeker van te zijn dat elk onderdeel, voor de
veiligheid of anderszins, goed werkt.
Gebruik nooit een beschadigde,
gewijzigde, of onjuist gerepareerde of
geassembleerde machine. Verwijder of
beschadig geen enkele
veiligheidsvoorziening en stel deze nooit
buiten werking. Vervang de
veiligheidssystemen altijd onmiddellijk als
deze beschadigd, defect of op een andere
wijze ongeschikt zijn.

Plan uw handelingen van te voren
zorgvuldig. Begin het gras niet te maaien
zolang er zich personen of voorwerpen in
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11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

het werkgebied bevinden.

Alle werkzaamheden aan de machine die
niet in deze handleiding zijn vermeld,
moeten worden uitgevoerd door
geschoold personeel.

De transportwagen is uitsluitend bedoeld
voor het vervoer van materialen binnen de
toelaatbare belasting en helling die in deze
handleiding zijn aangegeven. Alle andere
vormen van gebruik dan vermeld in deze
handleiding, kunnen de machine
beschadigen en ernstig gevaar opleveren
VOOr mensen en voorwerpen.

Het is niet aan te raden gereedschappen of
instrumenten, die niet door de fabrikant
zijn gespecificeerd, aan de aftakas te
koppelen.

Leer de capaciteit, de kenmerken en de
limieten van de machine kennen, evenals
het maximumgewicht van een lading, de
snelheid en de draaistraal.

Zorg ervoor dat alle etiketten met de
gevaar- en veiligheidssymbolen in een
goede staat blijven. Vervang ze tijdig in
geval van beschadiging of slijtage.
Gebruik de machine niet voor andere
gebruiksdoelen dan in deze handleiding
zijn beschreven (zie Verboden gebruik
pag. 88).

De bediener is verantwoordelijk voor het
inschatten van de mogelijke gevaren op de
werkplek en dient alle nodige
voorzorgsmaatregelen te treffen om zijn
eigen veiligheid te garanderen, met name
op hellingen, hobbelige of gladde
terreinen of terreinen met gevaar voor
aardverschuivingen.

LET OP: Ga altijd voorzichtig te werk op
hellingen. Gebruik de machine niet op
terreinen met een hellingsgraad van meer
dan 10° (17%).

Vergeet niet dat de eigenaar of de
gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen
of risico’s geleden door derden of voor
schade aan goederen.

Tijdens werkzaamheden op oneffen
terreinen dient de gebruiker ervoor te
zorgen dat er zich niemand binnen een
straal van 20 meter om de machine
bevindt. De gebruiker zelf mag uitsluitend
achter de stuurstang staan.

De machine kan met verschillende
accessoires worden uitgerust. De eigenaar
dient er zelf voor te zorgen dat deze
onderdelen of accessoires zijn
gecertificeerd overeenkomstig de
geldende Europese
veiligheidsvoorschriften. Het gebruik van

1) Lees de

niet-gecertificeerde accessoires kan uw
veiligheid in gevaar brengen.

22) Laat u niet afleiden en behoud de nodige

concentratie tijdens het werk.

LET OP
Gebruik nooit een machine met defecte

veiligheidsfuncties. De

veiligheidsuitrusting van de machine
moet gecontroleerd en onderhouden
worden zoals in dit deel beschreven is. Als
uw machine tekortschiet bij een van de
controles, neem dan contact op met een
erkend servicecentrum om hem te laten
repareren.

Elk gebruik van de machine dat niet
uitdrukkelijk in deze handleiding is
beschreven moet beschouwd worden als
oneigenlijk en vormt dus een gevaar voor
mensen en voorwerpen.

VERKLARING VAN DE SYMBOLEN EN
VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN
(Fig.1)

gebruiks- en
onderhoudshandleiding voordat u deze
machine in gebruik neemt.

Let op! Gevaar voor verbrijzelen - Let bij
het bedienen van de laadbak vooral op het
kantelen van de lading.

Let op! Kantelgevaar van de machine -
Gebruik deze machine niet op hellingen
met een hellingsgraad van meer dan 10°.
Let op! Gevaar voor letsel door
meesleuren van de riemen - Start de
machine niet wanneer de beschermingen
niet gemonteerd zijn. Blijf uit de buurt van
de riemen.

Let op! Gevaar voor verminking - Gevaar
voor beknelling door bewegende delen
(cardanas, enz.).

De typeplaatjes bevatten de belangrijkste
gegevens van de machine:
) Machinetype: TRANSPORTER

Technische gegevens

Merk en model van de machine
Gegarandeerd geluidsvermogensniveau
EG-conformiteitsmerk

Serienummer

Bouwjaar

Bediening koppeling

Bediening versnelling

LET OP! De oppervlakken kunnen heet zijn
Rollen rupsbanden smeren

Maximaal draagvermogen
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3. HOOFDONDERDELEN (Fig.2)

1) Koppelingshendel

2) Deblokeerhendel linker rupsband

3) Gashendel / chokebediening / (alleen voor
Honda-motoren) uitschakeling

4) Dop brandstoftank

5) Deblokkeerhendel rechter rupsband

6) Starthandgreep

7) Tankdop motorolie

8) Schakelhendel

9) Blokkeerhendel van de laadbak

10) Uitschakelhendel (alleen voor Emak-
motoren)

4. ASSEMBLAGE

A LET OP: De machine moet op een vlakke
en stevige ondergrond worden
uitgepakt en gemonteerd met
voldoende ruimte voor de verplaatsing
van de machine en de
verpakkingsmaterialen en maak hierbij
altijd gebruik van geschikte
gereedschappen.

Voordat de motor gestart wordt, moet het olie-
en benzinepeil worden gecontroleerd volgens
de aanwijzingen in de handleiding van de
motor.

5. BEDIENINGSELEMENTEN (Fig.2)

A LET OP: Leer de posities en de functies
van alle bedieningen en
bedieningsinstrumenten kennen. Leer
de betekenis van alle symbolen en van
de wijzers op de bedieningselementen
kennen, voordat u de machine gebruikt.

Houd de handgrepen en de hendels droog,
schoon en vrij van olie, brandstof, vuil of ijs.

Koppelingshendel (1) - Gebruik deze hendel
om de koppeling in of uit te schakelen. De
rupsbanden draaien als de hendel bij draaiende
motor omlaag is gebracht. Wanneer de hendel
wordt losgelaten, wordt de koppeling
losgekoppeld en wordt de parkeerrem
automatisch ingeschakeld.

Deblokkeerhendel linker rupsband (2) - Trek
aan de hendel om de machine naar links te
draaien.

Gashendel / choke (3) - Hiermee kunt u het
motortoerental regelen. De diverse standen
staan aangeven op een plaatje met de
volgende symbolen:

I\I CHOKE-stand voor een koude start,

’LANGZAAM-stand stemt overeen met het
laagste toerental,
SNEL-stand stemt overeen met het
hoogste toerental.

A LET OP: Bij de Honda-motoren heeft
deze hendel ook de uitschakelfunctie 0
(OFF).

Deblokkeerhendel rechter rupsband (5) -
Trek aan de hendel om de machine naar rechts
te draaien.

Starthandgreep (6) - Deze moet worden
gebruikt om de motor te starten.

Schakelhendel (8) - Deze hendel heeft vijf
standen:

N = Vrijstand

F1 =Inschakeling eerste vooruitversnelling

F2 = Inschakeling tweede vooruitversnelling

R1 =Inschakeling eerste achteruitversnelling

R2 = Inschakeling tweede achteruitversnelling

A LET OP: Het schakelen moet bij
stilstaande machine plaatsvinden
(losgelaten koppelingshendel (1)).

Blokkeerhendel van de laadbak (9) - Blokkeer
met deze hendel de laadbak om hem in de
kantelstand op te heffen.

A LET OP: Blokkeer de omlaag gebrachte
laadbak voordat u de machine
verplaatst.

Uitschakelhendel (alleen voor Emak-
motoren) (10) - Breng de hendel omlaag om de
motor af te zetten.

A VOORZICHTIG: Om de motor te starten
moet de hendel eerst omhoog worden
gebracht.

6. GEBRUIKSVOORSCHRIFTEN
Verboden gebruik
A LET OP: Gebruik de machine uitsluitend

voor het vervoer van voorwerpen of
ladingen binnen het aangegeven
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toelaatbare gewicht en volume, met de
beperkingen die in deze handleiding
zijn beschreven. Elk ander gebruik is
verboden en doet de garantie vervallen
en ontheft de fabrikant van elke
aansprakelijkheid. De kosten die
voortkomen uit de schade of letsel aan
de gebruiker zelf of aan derden zijn ten
laste van de gebruiker.

Ook de volgende handelingen vallen onder
verboden gebruik:

De machine besturen vanuit de laadbak.

Met de machine rijden terwijl u erop zit of
staat.

Personen of dieren vervoeren.

Het gebruik van de machine om muren,
palen, omheiningen, enz. te slopen.

Het gebruik van de machine om bladeren,
afval, houders, onverpakt materiaal, enz.
samen te drukken en/of te comprimeren.
Het plotselinge bezwijken van het materiaal
kan de machine uit evenwicht brengen.

Het gebruik van contragewichten (de
fabrikant heeft er geen voorzien) of
personen om een te hoge of overhellende
belasting te compenseren.

Het transport van brandstoffen zonder
speciale en gecertificeerde
veiligheidshouders.

Het vervoer van chemische, corrosieve,
giftige of hoe dan ook gevaarlijke
materialen, vloeistoffen of brandend
materiaal.

Werken met de machine zonder
veiligheidssystemen.

Koppelen van werktuigen aan de machine
die niet door de fabrikant zijn voorzien.

Het gebruik van de machine met één
hand. Het gebruik van slechts één hand kan
ernstig letsel van de bediener, de helpers,
omstanders of een combinatie van deze
personen veroorzaken. De machine is
ontworpen om met beide handen te
worden gebruikt.

Voorzorgsmaatregelen voor het gebruik van

de
A

machine

LET OP

De veiligheidssystemen van de machine
mogen niet onklaar gemaakt of
verwijderd worden. ONTHOUD DAT DE
GEBRUIKER ALTIJD VERANTWOORDELUK
IS VOOR SCHADE DIE AAN DERDEN
WORDT TOEGEBRACHT.

Als u een situatie tegenkomt waarin u niet

zeker weet wat te doen dient u een
deskundige te raadplegen. Wend u tot uw
dealer of een erkend servicecentrum.
Vermijd elk gebruik waarvan u denkt dat
het buiten uw capaciteiten valt.

- Gebruik het apparaat niet als u geen hulp
kunt vragen bij ongelukken.

- De machine mag niet op de openbare weg
rijden, ook niet om over te steken.

- Gebruik de machine nooit om andere
voorwerpen te trekken of te duwen.

- Tijdens het lossen met kipbak verandert
het zwaartepunt voortdurend en dus de
stabiliteit van de machine. Let vooral op
wanneer de lading aan de laadbak blijft
kleven, bijvoorbeeld met vochtige klei,
bevroren materiaal of asfalt.

- Voorkom dat het materiaal uit de laadbak
steekt; materiaal dat uitsteekt kan tegen
andere voorwerpen stoten en uit de
laadbak worden geworpen.

- Wanneer de machine in contact komt met
elektrische draden of kabels kan ernstig
of dodelijk letsel door elektrische stroom
het gevolg zijn. Deze unit is niet
geisoleerd.

A LETOP-De zijdelingse stabiliteit van de
machine NEEMT AF:

- Hoe zwaarder de lading.

- Hoe hoger de lading ten opzichte van de
laadvloer (Fig.3).

- Hoe meer de lading ten opzichte van de
middellijn van de machine verplaatst is
(Fig.4).

A LETOP - Hoe groter de lading, hoe meer
de machine naar voren dreigt te
kantelen:

- Gebruik niet de hoogste snelheid als u

met een grote last omlaag rijdt.

- Rem niet plotseling.

- Gebruik de machine alleen bij daglicht of als
de kunstmatige verlichting voldoende is.

- Wees extra voorzichtig bij het veranderen
van richting en vooral op hellingen.

- Verminder de snelheid van de motor voordat
u hem uitschakelt.

- Controleer het werkgebied op mogelijke
obstakels (wortels, stenen, takken, sloten,
enz.).

- Wees bijzonder voorzichtig en alert tijdens
het dragen van gehoorbescherming want
dergelijke apparatuur kan uw vermogen om
waarschuwende geluiden (roepen, signalen,
waarschuwingen, enz.) belemmeren.

- Verlaag de snelheid voordat u een bocht

89



neemt.

Zorg ervoor dat de lading niet achteruit valt
en de bedieningen raakt.

Zorg ervoor dat de lading stabiel is om te
voorkomen dat deze tijdens het vervoer kan
gaan schuiven (vooruit/achteruit of naar
rechts/naar links) waardoor de stabiliteit van
de machine wordt gewijzigd.

Bedenk altijd dat de stabiliteit van de
machine anders is in beladen of onbeladen
toestand.

Zorg ervoor dat tijdens de verplaatsingen
geen personen voor de machine staan of
lopen.

Bekijk altijd het af te leggen traject voordat u
de machine verplaatst. Als er meerdere
trajecten mogelijk zijn, kies dan het traject
met zo min mogelijk hellingen, obstakels,
richtingveranderingen en gaten.

Hoe groter de helling, hoe lager de snelheid
van de machine moet zijn.

Gebruik geen andere rupsbanden dan door
de fabrikant zijn voorzien.

De machine mag alleen worden gebruikt
door goed opgeleid en bevoegd personeel.
Beperk bij poedervormig materiaal de
verspreiding van stof door het materiaal nat
te maken of met doeken te bedekken.

Leer de machine te stoppen in een
noodtoestand.

Overschrijd het maximale laadvermogen van
de machine zoals aangegeven op pag.98
niet.

De lading mag niet uit de laadbak steken om
te voorkomen dat deze valt.

De lading mag het zicht van de bediener
nooit belemmeren.

De lading moet over een zo groot mogelijk
oppervlak worden verdeeld.

Voorkom zo mogelijk dat de lading gaat
schuiven door deze met touwen vast te
maken. Denk eraan de lading los te maken
voordat u de laadbak kantelt.

Het laden en lossen moet altijd op een
vlakke en stabiele ondergrond gebeuren.
Verplaats de machine niet met opgeheven
laadbak, omdat hierdoor het zicht van de
bediener belemmerd kan worden.

Gebruik de kantelfunctie van de laadbak niet
om de goederen op een aflopende helling
uit te laden.

U dient altijd voldoende bewegingsruimte te
hebben, vooral in de buurt van muren,
wanden, heggen, rijen, bouwwerken, kassen,
enz. Probeer nooit te manoeuvreren in de
achteruitversnelling als u er niet zeker van
bent dat u voldoende ruimte heeft.

Wijzig de instelling van de regelaar van de

draaisnelheid van de motor niet.
- Plaats nooit uw handen of voeten dichtbij of
onder de draaiende of bewegende delen.

Controleer de machine voor gebruik:

- Controleer de spanning van de rupsbanden en
ga na of ze niet beschadigd of versleten zijn.

- Controleer of de bouten van de spanners
van de rupsbanden goed bevestigd zijn.

- Controleer het brandstofpeil. Ga na of er
geen lekkages zijn en of de brandstofleiding
niet beschadigd is.

Gebruik in de achteruitversnelling

A LET OP: Tijdens het achteruitrijden
moet de bestuurder goed opletten en
voortdurend controleren of er geen
obstakels of personen aanwezig zijn.

Gebruik op hellingen

A LETOP

- Begin op hellende terreinen zeer
voorzichtig te rijden om te voorkomen
dat de machine steigert.

- Verlaag op hellende terreinen de snelheid
voordat u van richting verandert.

Tijdens het gebruik op hellingen is het risico op
controleverlies en kanteling van de machine het
grootst. Beide gevallen kunnen ernstige schade
of zelfs de dood tot gevolg hebben. Ga zeer
voorzichtig te werk. Als u de helling niet kunt
nemen of als u zich er onzeker over voelt, maai
het gras op de helling dan niet.

Ga als volgt te werk om op hellingen te

werken:

- Rijd nooit met de machine op hellingen met
een hellingsgraad van meer dan 10° (17%).

- Rijd altijd op een gelijkmatige en matige
snelheid.

- Verander niet plotseling van snelheid of van
richting.

- Vermijd zo veel mogelijk om bochten te
nemen. Als het echt noodzakelijk is, stuur
dan langzaam en geleidelijk naar beneden.
Rijd op lage snelheid.

- Let op en voorkom om over voren, gaten en
oneffenheden te rijden. Bij oneffen terrein
kan de machine gemakkelijker kantelen.
Lang gras kan obstakels verbergen.

- Stop niet in de buurt van bermen, sloten of
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ophogingen. De machine kan plotseling
kantelen als de berm bezwijkt.

- Let op de nabijheid van scherpe hoeken,
struikgewas, bomen of andere voorwerpen
die het zicht belemmeren.

Kinderen

- Wanneer niet op kinderen in de buurt van de
machine wordt gelet, kan dit zeer ernstige
schade tot gevolg hebben.

- Zorg ervoor de machine uit te zetten
wanneer kinderen het maaigebied betreden.

- Kijk voor en tijdens het achteruitrijden
achterom en omlaag om u ervan te
verzekeren dat er geen kleine kinderen zijn.

- Vervoer nooit kinderen. Ze kunnen vallen en
ernstig letsel oplopen of een veilige
manoeuvre van de machine verhinderen.

- Sta kinderen nooit toe om de machine te
gebruiken.

6.1 Uit te voeren werkzaamheden
voor de ingebruikname

Voordat u begint te werken, moet een aantal
controles en werkzaamheden worden
uitgevoerd om er zeker van te zijn dat het werk
goed en veilig wordt uitgevoerd.

De tank vullen

A VOORZICHTIG: Het type benzine en olie
dat gebruikt moet worden, is vermeld in
het instructieboekje van de motor.

Olie

A VOORZICHTIG
DE MACHINE WORDT ZONDER OLIE
GELEVERD. Vul het reservoir met motorolie
voordat u de machine start.

- Het gebruik van de motor met onvoldoende
olie kan ernstige schade toebrengen aan de
motor. Zorg ervoor dat de motor
uitgeschakeld is en op een vlakke
ondergrond ligt als u hem wilt controleren.

- Het gebruik van niet-reinigende olie of olie
voor tweetaktmotoren kan de levensduur
van de motor verkorten.

Draai daarna de dop (7, Fig.2) los. Controleer het
motoroliepeil bij afgezette motor. Het peil moet
zich tussen de streepjes MIN en MAX van de
peilstok bevinden.

Benzine

A LET OP
Benzine is een zeer brandbare brandstof.
Wees zeer voorzichtig tijdens het gebruik
ervan. Rook niet en breng geen vuur of
vlammen in de buurt van de brandstof of
de machine.

- Benzine en benzinedampen kunnen bij
inademing of contact met de huid ernstig
letsel veroorzaken. Wees daarom
voorzichtig bij het hanteren van
brandstof en zorg voor voldoende
ventilatie.

- Let op het risico voor vergiftiging door
koolmonoxide, een geurloze, giftige en
dodelijke stof.

- Hanteer brandstof buiten waar geen vonken
of vlammen zijn.

- Kies een kale ondergrond, stop de machine
en laat hem afkoelen voordat u benzine
bijvult.

- Gebruik nooit oude of vervuilde benzine of
een olie/benzine mengsel. Voorkom dat er
vuil of water in de brandstoftank terechtkomt.

- Mors geen benzine op de kunststof delen
om deze niet te beschadigen. Bij toevallig
lekken, onmiddellijk met water spoelen. De
garantie dekt geen schade veroorzaakt door
benzine aan de kunststof delen van de
carrosserie of van de motor.

- Draai de dop langzaam los om druk te laten
ontsnappen en om te voorkomen dat er
brandstof rond de dop naar buiten lekt.

- Maak het gebied rond de tankdop schoon
om verontreiniging te voorkomen.

- Voordat u de tankdop terugzet, de pakking
schoonmaken en inspecteren.

- Draai de dop van de tank stevig dicht nadat
u brandstof hebt bijgevuld. Het trillen van de
machine kan leiden tot het losraken van een
niet goed afgesloten brandstofdop
waardoor brandstof gemorst kan worden.

- Veeg uit de machine gemorste brandstof
weg en laat het restant van de brandstof
vervliegen. Loop 3 m weg van de plaats waar
u brandstof hebt bijgevuld voordat u de
motor start.

- Probeer nooit gemorste brandstof te
verbranden.

- Zet de machine nooit op een plaats met
brandbare materialen zoals droge bladeren,
stro, papier, enzovoorts.

- Haal nooit de dop van de tank als de motor
loopt.

- Let erop dat u er geen brandstof terechtkomt
op uw kleding. Als u brandstof gemorst hebt
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op uw kleding, kleed u dan om. Was alle delen
van uw lichaam die in contact zijn gekomen
met brandstof. Gebruik water en zeep.

- Stel brandstoftank niet bloot aan direct
zonlicht.

- Bewaar en vervoer brandstof in een hiervoor
goedgekeurde, schone tank.

- Bewaar brandstof op een koele, droge, goed
geventileerde plaats.

- Bewaar de maaier en brandstof op een
plaats waar brandstofdampen geen vonken
of open vuur van verwarmingsketels,
elektrische motoren of schakelaars, ketels,
enz. kunnen bereiken.

- Houd brandstof uit de buurt van kinderen.

- Gebruik nooit brandstof voor
reinigingswerkzaamheden.

A LET OP
De tank moet gevuld worden bij afgezette
motor op een onoverdekte en goed
geventileerde plek. Bedenk dat
benzinedampen brandbaar zijn. BRENG
GEEN VLAMMEN IN DE BUURT VAN DE
OPENING VAN DE TANK OM DE INHOUD
ERVAN TE CONTROLEREN EN ROOK NIET
TIJDENS HET TANKEN.

- Controleer of er geen brandstoflekkage is.
Verhelp eventuele lekkage voordat u de
machine gebruikt. Neem, indien nodig,
contact op met uw dealer.

Draai de dop (4, Fig.2) los en vul de tank met
brandstof met behulp van een trechter. Let er
daarbij op om de tank niet volledig te vullen.

Controle van de veiligheid en de efficiéntie
van de machine

A LET OP: Gebruik de machine niet als u er
niet zeker van bent dat hij goed en
veilig werkt en neem onmiddellijk
contact op met uw dealer voor de
noodzakelijke controles of reparaties.

6.2 Gebruik van de machine

Starten
LEES OOK AANDACHTIG DE HANDLEIDING
VAN DE MOTOR.

Controle van de veiligheid en de efficiéntie
van de machine

A LET OP: De machine moet in de
openlucht of in een goed geventileerde
ruimte worden gestart. DENK ERAAN
DAT UITLAATGASSEN GIFTIG ZIJN.

A LET OP:

Controleer of de bedieningen correct
werken voordat u de motor start.

- Raak de uitlaat of de motor niet aan
wanneer de motor draait of meteen nadat
deze is afgezet. Deze delen kunnen
namelijk erg heet worden.

- Laat de machine niet onbeheerd achter
met draaiende motor. Schakel de motor
telkens uit wanneer u zich van de machine
verwijdert, voor het bijvullen van de
brandstof en voor elk onderhoud of
reiniging.

- Maak de veiligheidssystemen op geen
enkele wijze onklaar. Gebruik de machine
niet als de veiligheidssystemen niet
perfect werken.

- Wikkel het startkoord nooit rond uw
hand.

A LET OP - Om de machine te starten, moet
u in het gearceerde gebied gaan staan
(Fig. 5).

Voordat u de motor start:

- open de benzinekraan (Honda) (A, Fig.6).

- Zet de schakelhendel (A) in de neutrale
stand N (Fig.7)

- Breng de koppelingshendel niet omlaag
(1, Fig.2) om er zeker van te zijn dat de
remmen geactiveerd zijn.

- Zet de gashendel in de 'CHOKE'-stand
(A, Fig.8) in geval van een koude start, of
tussen 'LANGZAAM' en 'SNEL als de motor al
warm is (Fig.9).

- Alleen voor Emak-motoren: zet de
uitschakelhendel (B) in de stand zoals in
Afb.10 is weergegeven.

A WAARSCHUWING! - VOOR ALLE ANDERE
ASPECTEN VAN DE STARTPROCEDURE
DIENT U AANDACHTIG DE
HANDLEIDING VAN DE MOTOR TE LEZEN

Breng de gashendel bij draaiende motor in de
stand “LANGZAAM" (A, Fig. 11).

A VOORZICHTIG

- De choke moet worden uitgeschakeld zodra
de motor normaal draait. Wanneer de choke
bij warme motor gebruikt wordt, kan de
bougie besmeurd raken en een
onregelmatige werking van de motor
veroorzaken.

- Om te beginnen werken, zet u de
versnellingshendel in de stand SNEL
(A, Fig. 12). Zorg ervoor dat die niet in de
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eindstand staat, omdat anders de starter kan
geactiveerd worden, wat kan leiden tot het
verzuipen van de motor.

Vooruit of achteruit rijden

1.

Zet de schakelhendel (8, Fig.2) in de
gewenste stand; F1 - F2 vooruit, R1T - R2
achteruit.

. Verhoog de snelheid van de motor langzaam

met behulp van de gashendel (3).

. Breng de koppelingshendel (1) geleidelijk

omlaag. De machine begint langzaam
vooruit of achteruit te rijden.

A LET OP:

Versnel of vertraag langzaam als u vooruit
of achteruit gaat rijden of als u stopt.
Verminder de snelheid als u van richting
verandert. Verminder de snelheid ook
wanneer u naar beneden rijdt, wanneer u
zich op de rand van de weg bevindt, op
een hobbelige weg of een weg met veel
bochten.

Rijd niet diagonaal over een dalende
helling.

Rijd met een lage snelheid in de
achteruitversnelling en let op wat zich
achter u bevindt.

Bochten maken

1.

2.

Trek aan de blokkeerhendel van de
rupsbanden (2 of 5, Fig.2) aan de kant die u
op wilt gaan; linker hendel (2) om naar links
te gaan en rechter hendel (5) om naar rechts
te gaan.

Laat de hendel (2 of 5) na de bocht los.

A LET OP:

Trek niet tegelijkertijd aan de twee
blokkeerhendels van de rupsbanden (2 en
5, Fig.2) om de rijdende machine te
stoppen, maar laat de koppelingshendel
(1) los.

Gebruik de blokkeerhendels van de
rupsbanden niet om bochten te maken als
u zich op een aflopende helling bevindt.

De snelheid wijzigen

1.
2.

Laat de koppelingshendel (1, Fig.2) los.

Zet de schakelhendel (8) in de gewenste
snelheidsstand; F1 - F2 vooruit, R1 - R2
achteruit.

Breng de koppelingshendel (1) geleidelijk
omlaag. De machine begint langzaam te
rijden.

A VOORZICHTIG

A LET OP:

Op hellingen rijden
A LET OP:

Rijden
A LET oP:

De machine stoppen
1.
2.

. Houd u voor het afzetten van de motor aan

Laat de koppelingshendel (1) los voordat
u de schakelhendel (8) gebruikt.

Forceer de schakelhendel (8) niet. Als de
versnelling niet wordt ingeschakeld, moet
de machine enigszins verplaatst worden
door de koppelingshendel (1) omlaag te
brengen en probeer het opnieuw.
Verander niet van snelheid bij rijdende
machine, omdat dit schade kan
veroorzaken.

Gebruik de laagste snelheden (F1 en R1)
wanneer u op een aflopende helling of
een oprijplaat rijdt.

Verander niet van snelheid als u op een
hellend oppervlak rijdt.

Selecteer de laagste snelheid voordat u
op een hellend vlak gaat rijden en schakel
niet.

Parkeer de machine niet op een hellend
viak.

Laat de koppelingshendel los als u op een
hellend vlak stopt. De remmen worden
automatisch ingeschakeld.

Rijdt langzaam als u op een hellend vlak
rijdt.

Schakel de laagste versnelling in en rijdt
langzaam voordat u met de machine over
een hellend vlak gaat rijden. Door een
plotselinge start kan de voorkant van de
machine omhoog komen, waardoor een
zeer gevaarlijke situatie ontstaat.

De machine is niet
goedgekeurd voor gebruik op de
openbare weg. U mag de machine
(overeenkomstig het
Wegenverkeersreglement) alleen op
privéterrein gebruiken dat voor
openbaar wegverkeer afgesloten is.

Laat de koppelingshendel (1, Fig.2) los.
Honda-motoren: zet de gashendel (A, Fig.13)
in de stand 0 (STOP). Emak-motoren: zet de
hendel (B, Fig.14) in de stand STOP.
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de aanwijzingen in de handleiding van de
motor.

A LET OP:

Raak de uitlaat of de motor niet aan
wanneer de motor draait of meteen nadat
deze is afgezet. Deze delen kunnen
namelijk erg heet worden.

- Wanneer u de machine onbeheerd
achterlaat, dient u hem op een vlakke en
stabiele ondergrond te plaatsen en de
motor af te zetten.

Parkeren

A\ LET OP - Kies een stabiel en vlak terrein
om de machine te parkeren. Parkeer de
machine alleen als dat beslist
noodzakelijk is in onbeladen toestand
op een op- of aflopende helling. Het
wordt niet aanbevolen om een beladen
machine op een helling te parkeren.

6.3 De machine laden

A LET OP:

Vervoer geen personen in de laadbak en
rijd niet terwijl u in de laadbak zit of staat.

- Ga niet onder de laadbak staan wanneer
deze in de opgeheven stand staat.

- Zet de laadbak altijd vast met het
blokkeermechanisme; hij kan omhoog
komen als de machine rijdt waardoor de
lading kan kantelen of vallen.

De kleppen van de laadbak kunnen worden
geopend om het laden en lossen te
vergemakkelijken:

1. Om de klep naar binnen of naar buiten te
schuiven, moeten eerst de schroeven
(A, Fig.15) worden losgedraaid. Deze
bevinden zich op 6 punten: twee onder de
voorste klep en twee voor elke zijklep, één
onder en één aan de zijkant.

2. Trek de klep in de gewenste stand (Fig.16).

3. Bevestig de schroeven (A).

A LETOP- Bevestig de schroeven (A) goed
nadat u de kleppen hebt geopend of
gesloten. Als ze tijdens het rijden van
de machine worden geopend, kunnen
ze beschadigd raken en ongevallen
voor u en anderen veroorzaken.

De laadbak omhoog brengen
1. Maak het blokkeermechanisme (C, Fig.17) los
door het naar boven te trekken.

2. Trek de handgreep (B) omhoog en zet de
laadbak omhoog.

De laadbak omlaag brengen

1. Houd de handgreep (B, Fig.17) vast en breng
de laadbak volledig omlaag tot de rubber
aanslagen.

2. Schakel het blokkeermechanisme (C) weer in
door het omlaag te duwen.

6.4 Opslag en vervoer
Opslag

Houd u voor het opslaan van de motor aan
de aanwijzingen in de handleiding van de
motor.

A LET OP:

Laat de hete delen, zoals de motor en de
versnellingsbak, afkoelen voordat u de
machine in een gesloten ruimte opslaat.
Raak deze delen niet aan. Controleer of
deze delen voldoende zijn afgekoeld,
voordat u de machine met een doek
bedekt.

- Zet de machine op een vlakke en stabiele
ondergrond in een overdekte ruimte met
lege tanks en buiten bereik van kinderen.

- Maak de brandstof- en olietanks leeg en
monteer de doppen weer (4 en 7, Fig.2).
Verwerk de brandstof en olie volgens de
voorschriften en met respect voor het
milieu. Gebruik goedgekeurde houders
en voorkom lekkage.

- Om brandgevaar te verminderen moeten
de motor en vooral de uitlaat en de tanks
vrij van gras, bladeren of overmatig vet
worden gehouden.

A VOORZICHTIG:
Maak de machine zorgvuldig schoon met
water en droog deze af. Gebruik nooit
waterstralen of oplosmiddelen om het
vuil te verwijderen. Zorg ervoor dat er
geen water in het luchtfilter en in de
elektrische onderdelen komt; ze zouden
kunnen beschadigen.

- Breng de laadbak altijd omlaag.

- Maak het luchtfilter goed schoon.

- Controleer de startkabel van de motor op
slijtage.

Langdurige stilstand

Volg bij een langdurige stilstand (langer dan 1
maand) de aanwijzingen in de handleiding van
de motor en de procedures voor
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ingebruikname in deze handleiding (pag.92). | A LET OP: Alleen de parkeerrem

Deze procedures zijn dezelfde als bij een garandeert niet de stabiliteit van de
normale start van de machine. machine tijdens het transport.
A LET OP - Controleer bij hervatting van | Tijdens het transport mag geen enkele

het werk of er geen benzine lekt uit de
leidingen, het kraantje en de
carburator.

Transport

A LET OP: De machine mag niet op de
openbare weg rijden of worden
gesleept.

Om de machine te vervoeren moet een
voertuig met aangepast vermogen en
afmetingen worden gebruikt dat daarvoor
afdoende is toegerust of een goedgekeurde
aanhangwagen.

Om de machine in het voertuig te laden, kiest
u steeds een vlakke zone, ver van het verkeer
en zonder potentieel gevaarlijke voorwerpen.
De machine is zwaar en kan ernstige schade
door beknelling veroorzaken. Laad hem met
grote voorzichtigheid in en uit voertuigen of
aanhangwagens.

Gebruik steeds een gecertificeerde laadbrug,
die 4 keer zo lang is als de hoogte van de
laadvloer van het voertuig, met een
aangepaste breedte, een antislipoppervlak,
sterk genoeg om het gewicht van de
machine te dragen.

De machine kan ook op een pallet worden
vastgemaakt en geladen met een
vorkheftruck. In dat geval moet de
vorkheftruck worden bediend door een
daartoe gemachtigde operator.

A LET OP: De machine MAG NIET worden

opgetild met riemen, kettingen of
haken.

Laad de machine in bij afgezette motor,
zonder bestuurder en alleen geduwd door
een geschikt aantal personen.

De machine moet horizontaal vervoerd
worden met een lege tank, dichtgedraaid
benzinekraantje. Controleer bovendien of de
geldende vervoersvoorschriften voor deze
machines niet worden overschreden.

Om de machine op het voertuig of de wagen
vast te maken, moeten goedgekeurde
spanriemen worden gebruikt waarvan u
moet nagaan of de bevestiging correct en
stevig is.

persoon op de machine blijven zitten.

- Voordat u de machine over de openbare
weg vervoert, dient u de plaatselijk geldende
verkeersregels te raadplegen en in acht te
nemen.

- Probeer de machine niet in/uit het
vervoermiddel te laden als de laadbak van
de machine een lading bevat.

- Zorg ervoor dat niemand voor de machine
staat als u deze in/uit een vervoermiddel
laadt.

- Zet de schakelhendel in de stand F1 om de
machine in te laden en in de stand R1 om de
machine uit te laden. Zet bovendien de
gashendel in de stand 'LANGZAAM'
(A, Fig.11) om de machine langzaam te laten
rijden.

- Houd de rupsbanden altijd in het midden
van de oprijplaten als u erop of eraf rijdt.

- Probeer nooit van rijrichting te veranderen
als u oprijplaten op of af rijdt.

- Het evenwichtsmidden van de machine zal
onverwachts veranderen wanneer over de
verbindingslijn tussen oprijplaat en vloer van
het vervoermiddel wordt gereden. Houd
rekening met deze plotselinge verandering.

7. ONDERHOUD

Lees ook de handleiding van de motor
aandachtig.

7.1 Veiligheidsadviezen

A LETOP

- Als de machine onderhouden moet
worden, moet u de motor uitschakelen en
het kapje van de bougie losmaken. Draag
steeds veiligheidsschoenen en
handschoenen.

- Verwijder elk brandbaar voorwerp uit het
werkgebied voordat u
onderhoudswerkzaamheden uitvoert.

- Lees de instructies, voordat u reinigings-
of onderhoudswerkzaamheden verricht.
Draag geschikte kleding en
werkhandschoenen in alle situaties die
een risico voor de handen vormen.

- Gebruik de machine nooit met versleten
of beschadigde onderdelen. Defecte of
versleten onderdelen moeten worden
vervangen en mogen niet worden
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gerepareerd. Gebruik alleen originele
vervangingsonderdelen: het gebruik van
niet-originele en/of niet correct
gemonteerde vervangingsonderdelen
heeft een negatieve invioed op de
veiligheid van de machine; dit kan
ongevallen of persoonlijk letsel
veroorzaken en ontheft de fabrikant van
elke verplichting of aansprakelijkheid.
Alle onderhouds- en afstelwerkzaamheden
die niet in deze handleiding zijn
beschreven moeten door een erkend
servicecentrum worden uitgevoerd dat
over de benodigde kennis en
gereedschappen beschikt om het werk
correct uit te voeren en waarbij het
oorspronkelijke veiligheidsniveau van de
machine behouden blijft. Werkzaamheden
die bij ongeschikte bedrijven of door
ongekwalificeerd personeel zijn
uitgevoerd, doen elke vorm van garantie
en elke verplichting of aansprakelijkheid
van de fabrikant vervallen. Vooral bij
vaststelling van een slechte werking van
de rem, de in- en uitschakeling van het
mes, de inschakeling van de aandrijving in
de voor- of de achteruitversnelling dient u
onmiddellijk contact op te nemen met een
erkend servicecentrum.

De uitlaat en andere delen van de motor
(bijvoorbeeld, de kleppen van de cilinder,
de bougie, enz.) worden warm tijdens de
werking en blijven ook een bepaalde
periode na het uitzetten van de motor
warm. Om het risico van brandwonden te
verminderen de demper en andere
onderdelen niet aanraken wanneer deze
heet zijn.

Controleer regelmatig of zich materialen
zoals droog gras of dergelijke in de buurt
van de motor en vooral in de buurt van de
uitlaat bevinden; reinig deze delen
regelmatig en verwijder ook kleine
hoeveelheden.

Breng nooit wijzigingen aan uw machine
aan.

Vervang veiligheidsvoorzieningen
onmiddellijk als deze beschadigd of kapot
zijn. Vervang het versleten mes.

Houd de moeren, bouten en schroeven strak
aangespannen om ervoor te zorgen dat de
machine in veilige omstandigheden werkt.

7.2 Gewoon onderhoud

Onderstaande lijst helpt u om uw machine
efficiént en veilig te houden. De lijst geeft een

overzicht van de belangrijkste onderhouds- en
smeerwerkzaamheden en de termijnen
waarbinnen ze moeten worden uitgevoerd.

Machine

1.

1)

2)

3)

Controle en afstelling gashendel

(2) 25 uur
. Controle en afstelling

koppelingshendel (2) 25 uur
. Controle en afstelling blokkering

parkeerrem (2) 25 uur
. Controle en afstelling

deblokkeerhendels rupsbanden

(2) 25 uur
. Rollen van de rupsbanden

smeren 20-30 uur
. Controle V-snaar (2) 25 uur
. Vervanging V-snaar (1) (2) --uur
. Controle van alle bevestigingen 25 uur
. Algemene smering (3) 25 uur
. Transmissieolie verversen (1e

keer) (2) 50 uur
. Transmissieolie verversen

(daarna) (2) 500 uur

Neem contact op met uw dealer bij de
eerste tekenen van een storing.

Deze werkzaamheid moet door uw
dealer of door een erkend
servicecentrum worden uitgevoerd.

De algemene smering van alle
scharnieren moet bovendien telkens
worden uitgevoerd wanneer de machine
voor een langer periode niet gebruikt zal
worden.

Motor

Raadpleeg de handleiding van de motor
voor de complete lijst en de intervallen.
Motorolie verversen (zie ook onderstaande
paragraaf) - Controle en reiniging luchtfilter -
Vervanging luchtfilter - Controle benzinefilter
-Vervanging benzinefilter -

Controle en reiniging contacten bougie -
Vervanging bougie

A VOORZICHTIG: Volg alle voorschriften in

de gebruiks- en onderhoudshandleiding
van de motor op.
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Verversen van de motorolie

A VOORZICHTIG: De olie kan gemakkelijker
worden afgetapt als de olie warm is.

Emak-motoren:

1. Plaats een geschikte houder onder de motor
om de afgewerkte olie op te vangen en
verwijder de dop van de tank (A, Fig. 18), de
afvoerbout (B) en de pakkingring (C).

2. Laat de olie volledig weglopen, plaats de
afvoerbout en de pakkingring weer terug en
draai ze stevig dicht.

Honda-motoren: Bij deze motor moet de olie
uit de vulopening worden gezogen met een
spuit om de tank te legen.

3. Met de motor in horizontale positie vult u
de tank tot het maximale tekentje van de
peilstok (MAX) met aanbevolen olie (Fig. 19).

4. Draai de dop weer vast op de tank (A).

A VOORZICHTIG: Het gebruik van de motor
met onvoldoende olie kan ernstige schade
toebrengen aan de motor.

A LET oP: Verwijder de afgewerkte
motorolie volgens de
milieuvoorschriften. Afgewerkte olie
moet in een verzegelde houder worden
afgeleverd bij een erkende dealer. Gooi
geen olie bij het huisvuil, spoel het niet
door de gootsteen en giet het niet op
het land of in het riool.

Transmissieolie controleren en verversen

A VOORZICHTIG: Controleer regelmatig of
er geen olie lekt.

Ververs de transmissieolie volgens het
onderhoudsprogramma op pag.xx bij een
erkend servicecentrum.

De olie moet van het type SAE 90W/140 zijn.

De hoeveelheid toe te voegen olie is 1,5 liter.

Vet aanbrengen

De volgende onderdelen moeten regelmatig
met vet worden gesmeerd:

1. De steunen van de laadbak (Fig.20).

2. De 4 rollen van de rupsbanden (Fig.21).

A\ VOORZICHTIG:
- Breng ook vet aan op de glijdende en

ruwe delen die niet genoemd worden.
- Breng regelmatig vet aan met behulp van
een smeerpistool.

Buitengewoon onderhoud

Laat aan het eind van het seizoen bij intensief
gebruik en om de twee jaar bij normaal gebruik
een algemene controle door een gespecialiseerd
monteur van het assistentienetwerk uitvoeren.

8. MILIEUBESCHERMING

Tijdens het gebruik van de machine moet de

bescherming van het milieu een belangrijk

aspect vormen. Dit moet altijd prioriteit hebben

ten gunste van de samenleving en van de

natuur waarin we leven.

- Zorg ervoor dat u geen storende factor in de
buurt bent.

- Volg de plaatselijke voorschriften voor de
verwerking van het maaiafval nauwgezet op.

- Volg de plaatselijke voorschriften voor de
verwerking van verpakkingsmateriaal, olie,
benzine, accu’s, filters, versleten delen of elk
onderdeel dat een slechte invloed heeft op
het milieu nauwgezet op; dit afval mag niet
bij het huisvuil worden geworpen, maar
moet worden gescheiden en naar speciale
verzamelcentra worden gebracht, die de
materialen zullen recyclen.

Slopen en afdanken

Laat de machine na de buitenwerkingstelling
niet in het milieu achter, maar wend u tot een
afvalinzamelcentrum.

Een groot deel van de materialen die bij de bouw
van de machine gebruikt zijn, zijn recyclebaar:
alle metalen (staal, aluminium, messing) kunnen
aan een normale ijzerhandelaar worden
gegeven. Neem voor meer informatie contact op
met de normale afvalverwerkingsdienst in uw
streek. Het afval dat afkomstig is van de sloop
van de machine moet met respect voor het
milieu worden verwerkt zonder de bodem, de
lucht en het water te vervuilen.

In elk geval moeten de plaatselijk geldende
wetten op dit gebied in acht worden
genomen.

9. OP AANVRAAG LEVERBARE
ACCESSOIRES

Ophogingsset kleppen (Fig.22)

Ombouwset om de kleppen van de laadbak te
verhogen voor een gemakkelijker vervoer van
volumineuze ladingen.
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10. TECHNISCHE GEGEVENS

Motor

Type
Voeding
Starten
Transmissie

Snelheid

Minimale draaicirkel
Steunlengte rupsband
Steunbreedte rupsband
Kanteling laadbak
Kantelhoek

Maximaal draagvermogen
Vloer laadbak

Lengte laadvloer

Breedte laadvloer
Maximale helling

Gewicht
Buitenafmetingen (Fig.23)
Geluidsdruk (Lo av 2006/42/EG)
Onzekerheid

Gemeten geluidsvermogensniveau
(2000/14/EC - EN ISO 3744)

Onzekerheid

Gegarandeerd geluidsvermogensniveau
(Lwa 2000/14/EG - EN ISO 3744)
Trillingsniveau (EN 20643)

Onzekerheid (EN 12096)

De ondergetekende, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY verklaart onder eigen
verantwoordelijkheid dat de machine:
1. Type: transporter
2. Merk Oleo-Mac, Type CR 270H - CR 270K

Merk Efco, Type TN 2700H - TN 2700K

Merk Nibbi, Type NTR 270H - NTR 270K

Merk Bertolini, Type BTR 270H - NTR 270K

Merk Rotair, Type Rampi Car R30

Merk Power Pac, Type NTR 270H
3. Serienummer B11 XXX 0001 + B11 XXX 9999
voldoet aan de voorschriften van de richtlijnen:
2006/42/EG - 2004/108/EG - 97/68/EG - 2002/88/EG,
voldoet aan de voorschriften van de volgende
geharmoniseerde normen:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

11. VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

2700 TN 2700 K
NTR 270 H CR270 K
smzon | NIRoK
R30
Honda Emak
4-takt
benzine
handmatig
4 snelheden (2 vooruit + 2 achteruit)
1AV=1,6
v
2RM =34
mm 700
mm 600
mm 170
handmatig
45°
kg 270
uitschuifbaar
mm 930 - 1060
mm 520-900
10° (17%)
kg 140
mm 1530 x 600 x 900
dB(A) 85.0
dB(A) 1.0
dB(A) 97.0
dB(A) 2.0
dB(A) 99.0
m/s? 8.7
m/s2 35
Gevolgde procedures voor de

conformiteitsbeoordeling:

AnnexV - 2000/14/EG

Gemeten geluidsvermogensniveau dB (A): 97.0
Gegarandeerd geluidsvermogensniveau dB (A): 99.0
Nombre y direccién del organismo notificador:
Reggio Emilia Innovazione, 42122 Via Sicilia 31
Reggio Emilia - Italy - EC number 1232

De technische documentatie staat ter beschikking in
het hoofdkantoor: Technisch bestuur

Geproduceerd in Bagnolo in Piano (RE) Italy - via
Fermi, 4

Datum: 15/04/2010

e

-~ [YJEmak..

\q Fausto Bellamico - Pre5|dent
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12. GARANTIEBEWUS

Dit apparaat is ontworpen en gerealiseerd met
de modernste productietechnieken. De
fabrikant geeft een garantie van 24 maanden
vanaf de aankoopdatum op de eigen producten
voor privé-/hobbygebruik. De garantie is
beperkt tot 12 maanden bij professioneel
gebruik.

Algemene garantievoorwaarden

1) De garantie geldt vanaf de aankoopdatum.
De fabrikant vervangt gratis de onderdelen
met defecten in materiaal, afwerking en
productie via het verkoopnetwerk en de
technische servicedienst. De garantie
ontneemt de gebruiker niet de wettelijke
rechten van het burgerlijk wetboek tegen
de consequenties van de defecten of
fouten veroorzaakt door het verkochte
voorwerp.

2) Het technische personeel zal de defecte
onderdelen zo snel als organisatorisch
mogelijk is repareren.

3) Om een aanvraag tot technische
assistentie onder garantie in te dienen,
dient u aan het bevoegde personeel het
onderstaande garantiecertificaat te
tonen, voorzien van het stempel van de
leverancier, volledig ingevuld en met de
aankoopfactuur of bon met de
aankoopdatum aangehecht.

4) De garantie vervalt in de volgende
gevallen:

- Duidelijk gebrek aan onderhoud,
- Onjuist gebruik van het product of

geknoei aan het product,

- Gebruik van ongeschikte smeermiddelen
of brandstoffen,

- Gebruik van niet-originele
reserveonderdelen of accessoires,

- Reparaties die uitgevoerd zijn door
onbevoegd personeel.

5) De fabrikant sluit verbruiksmaterialen en
onderdelen die aan normale
werkingsslijtage onderhevig zijn, uit van de
garantie.

6) Onder de garantie vallen geen
aanpassingen en verbeteringen van het
product.

7) Onder de garantie vallen geen afstellingen
en onderhoudswerkzaamheden die nodig
zouden kunnen zijn tijdens de
garantieperiode.

8) Eventuele schade die veroorzaakt is tijdens
het transport moet onmiddellijk gemeld
worden aan de transporteur, anders vervalt
de garantie.

9) Voor motoren van andere merken (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler, enz.) die gemonteerd zijn op onze
machines, geldt de garantie die gegeven
wordt door de fabrikant van de motor.

10) De garantie dekt geen eventuele directe of
indirecte schade, die veroorzaakt is bij
personen of voorwerpen door storingen in
het apparaat of die voortvloeit uit het
langdurig niet gebruiken van het apparaat.

SERIENUMMER
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garantie aanhechten.

X) Niet opsturen! Alleen een eventueel verzoek om technische
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13. HULP BlJ HET OPLOSSEN VAN STORINGEN

A LETOP: zetheta paraat altijd uit voordat u de aanbevolen corrigerende maatregelen in
onderstaande tabel uitvoert, behalve als gevraagd wordt om het apparaat aan te zetten.

Als alle mogelijke oorzaken nagegaan zijn en het probleem nog steeds niet is opgelost, neem dan
contact op met een erkend reparatiecentrum. Als u een probleem heeft dat niet in deze tabel staat,
neem dan contact op met een erkend reparatiecentrum.

PROBLEEM MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSING
1. De motor start niet. a) er wordt geen benzine a) - controleer het brandstofniveau in
aangevoerd de tank
- draai het kraantje open
b) eriseen b) - controleer de bevestiging van de
ontstekingsprobleem bougiekap

- Controleer of de elektroden van de
bougie schoon zijn en een correcte
onderlinge afstand hebben

c) vlinderklep van de c) neem contact op met een erkend
carburator sluit niet servicecentrum
volledig
2. De motor start moeilijk of Slechte carburatie - reinig of vervang het luchtfilter
draait onregelmatig. - maak de tank leeg en vul deze met

nieuwe benzine
- controleer en vervang het
benzinefilter eventueel

3. Derijsnelheid is a) problemen met de Neem contact op met een erkend
onregelmatig, er is te weinig spanning van de servicecentrum
aandrijving op hellingen of transmissieriem
de machine heeft de neiging |b) problemen met de

te steigeren. transmissie

4. Derijaandrijving werkt niet |a) onjuiste spanning van de | Neem contact op met een erkend

riem servicecentrum
b) versleten of gebroken
riem
5. De machine stuurt niet naar | De kabel van de Neem contact op met een erkend
links en/of naar rechts deblokkeerhendel van de servicecentrum
aandrijfas is niet correct
afgesteld
6. In de parkeerstand heeft de | Onjuiste riemspanning Neem contact op met een erkend
machine bij draaiende motor servicecentrum
de neiging om te gaan rijden
7. Inde parkeerstand op een Versleten remklauw of onjuist | Neem contact op met een erkend
helling gaat de machine bij afgestelde rem servicecentrum
afgezette motor rijden
8. De machine maakt lawaai bij | Onjuiste kabelspanning Neem contact op met een erkend
de start koppelingshendel servicecentrum
9. De rupsbanden raken tijdens | Onjuiste spanning van de Neem contact op met een erkend
het rijden de laadbak rupsbanden servicecentrum
10. De versnellingen schakelen Versleten glijblokje van de Neem contact op met een erkend
niet in versnellingsbak servicecentrum
11. De machine maakt lawaai De transmissie werkt niet Neem contact op met een erkend
tijdens het rijden correct servicecentrum

A LET OP: Probeer nooit reparaties uit te voeren als u niet over de middelen en de nodige technische
kennis beschikt. Slecht uitgevoerde werkzaamheden doet de garantie automatisch vervallen en
ontheft de fabrikant van elke aansprakelijkheid.
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TRADUGAO DAS INSTRUGOES ORIGINAIS

INTRODUCAO

Para utilizar a maquina correctamente e evitar
acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro
ler este manual com a maxima atencao. Nele
encontrard explicagdes relativas ao
funcionamento dos véarios componentes, bem
como instru¢cbes para as verificagoes
necessarias e para a manutencao.

N.B. As descricoes e as figuras contidas neste
manual ndo sao rigorosamente obrigatoérias.
A empresa reserva-se o direito de efectuar
eventuais modificacoes sem se comprometer
em actualizar periodicamente este manual.
Para além das instrucdes de uso e manutencéo,

iNDICE

1. NORMAS DE SEGURANCA
(contém as normas para utilizar a
maquina em seguranca)

2. EXPLICACAO DOS SIMBOLOS E
AVISOS DE SEGURANCA
(explica como identificar a maquina e
o significado dos simbolos)

3. COMPONENTES PRINCIPAIS
(indica a localizagcdo dos principais
elementos que compdem a maquina) 103

4. MONTAGEM
(explica como retirar a embalagem e
completar a montagem dos
elementos removidos)

5. COMANDOS E INSTRUMENTOS DE
CONTROLO (fornece a localizagdo e a
funcao de todos os comandos)

6. NORMAS DE UTILIZACAO
(contém todas as indicagdes para
trabalhar bem e em seguranca)

102

103

104

104

104

-6.1 Operagdes preliminares antes do

inicio o trabalho 107
- 6.2 Utilizacao da maquina 108
- 6.3 Efectuar uma carga 110
- 6.4 Armazenamento e transporte 110

este manual contém informagdes que requerem
a sua atencdo especial. Estas informagdes estdo
assinaladas com os seguintes simbolos:
ATENGAO: quando existe o risco de acidentes
ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves
danos materiais.

CUIDADO: quando existe o risco de danos no
aparelho ou em componentes individuais do
mesmo.

ATENCAO
RISCO DE DANOS AUDITIVOS
NAS CONDICOES NORMAIS DE
FUNCIONAMENTO, ESTA MAQUINA PODE
EXPOR DIARIAMENTE O UTILIZADOR A UM
NIVEL DE RUIDO IGUAL OU SUPERIOR A
85dB (A)

7. MANUTENCAO
(contém todas as informagdes para
manter a eficiéncia da maquina) 111

- 7.1 Recomendacgdes para a seguranga __ 111

- 7.2 Manutencdo ordinaria 112

8. PROTECCAO AMBIENTAL
(Fornece alguns conselhos para a
utilizacdo da maquina respeitando o

meio ambiente) 113

9. ACESSORIOS OPCIONAIS A PEDIDO
(Sdo apresentados os acessoérios
disponiveis para exigéncias de
trabalho especiais) 113

10. DADOS TECNICOS

(Resume as principais caracteristicas

da maquina) 114

11. DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE 114

12. CERTIFICADO DE GARANTIA
(Resume as condi¢bes de garantia)__ 115

13. GUIA PARA A RESOLUCAO DE
PROBLEMAS (Ajuda-o a resolver
rapidamente qualquer eventual

problema de utilizacdo) 116
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1.
A

NORMAS DE SEGURANCA
ATENCAO

A maquina, se for bem utilizada, é um
instrumento de trabalho rapido, comodo
e eficaz. Se for utilizada de forma
incorrecta ou sem as devidas precaucoes,
podera tornar-se uma ferramenta
perigosa. Para que o seu trabalho se
processe sempre de forma agradavel e
segura, respeite escrupulosamente as
normas de seguranca descritas de seguida
e ao longo de todo o manual.

A exposicao as vibracoes provocadas pelo
uso prolongado de instrumentos
accionados por motores de combustao
interna pode causar lesées nos vasos
sanguineos ou nos nervos dos dedos, das
maéos e dos pulsos nas pessoas sujeitas a
perturbacées circulatérias ou inchagos
anomalos. A utilizacao prolongada em
condicoes de baixa temperatura pode
estar ligada ao aparecimento de lesées

vasculares em individuos saudaveis. Se

aparecerem sintomas tais como
entorpecimento, dor, falta de forga,
mudanca na cor ou textura da pele, ou

falta de sensibilidade nos dedos, nas

maos ou nos pulsos, interrompa a
utilizacdao da maquina e procure
assisténcia médica.

O sistema de arranque da sua maquina
produz um campo electromagnético de
intensidade muito baixa. Este campo
pode interferir com alguns pacemaker.
Para reduzir o risco de lesdes graves ou
mortais, as pessoas com pacemaker
deverdao consultar o seu médico e o

fabricante do pacemaker antes de utilizar

A
1)

2)

3)

esta maquina.

ATENCAO: As leis nacionais podem limitar
a utilizagdo da maquina.

Leia atentamente este manual até
compreender completamente e poder
seguir todas as normas de seguranga,
precaucdes e instrucdes antes de utilizar a
maquina.

Mantenha sempre o manual a mdo. Em
caso de perda do manual, solicite uma
copia.

O uso da méaquina estad reservado a
operadores adultos que possam
compreender e seguir as normas de
segurancga, precaugoes e instrucoes que se
encontram neste manual. Nunca permita a
utilizacdo da maquina por menores de
idade.

4)

10)

1)

12)

Ndo manuseie nem utilize a maquina
quando estiver cansado, doente ou
nervoso ou se estiver sob o efeito de alcool,
drogas ou medicamentos. Tem que estar
em boas condicbes fisicas e mentais. A
utilizacdo da méaquina é cansativa: se tiver
algum problema que possa ser agravado
pelo trabalho arduo, consulte um médico
antes de trabalhar com a maquina. Tenha
especial cuidado antes de periodos de
descanso e no final do seu turno de
trabalho.

Mantenha pessoas presentes, criangas e
animais a uma distancia minima de 15
metros da drea de trabalho. Nao permita a
presenca de terceiros ou animais nas
proximidades quando ligar ou utilizar a
maquina.

Quando trabalhar com a maquina, utilize
sempre um vestuario de proteccgédo
homologado. Nao use roupa, lencos,
gravatas ou colares que se possam enredar
no mato. Prenda os cabelos compridos e
proteja-os (por exemplo com um lenco,
boné, capacete, etc.). Nunca utilize a
maquina com os pés descalgos; use
calcado de seguranca com solas
antiderrapantes. Adopte medidas de
proteccao contra o ruido: por exemplo,
auriculares ou tampées para os ouvidos.
Permita apenas que outras pessoas usem a
maquina se tiverem lido este manual de
uso e manutencdo ou recebido instrucdes
adequadas para uma utilizacdo correcta e
segura da mesma. Forneca sempre o
manual com as instrucdes de utilizacdo, o
qual deve ser lido antes de se iniciar o
trabalho.

Verifique diariamente a maquina para se
certificar de que todos os dispositivos, de
seguranca ou nao, estao a funcionar.
Nunca use uma maquina danificada,
modificada ou reparada/montada
incorrectamente. Ndo retire, danifique ou
desactive nenhum dos dispositivos de
seguranca. Substitua sempre
imediatamente os dispositivos de
seguranca se estiverem danificados,
partidos ou se forem inadequados.

Planeie antecipadamente o seu trabalho.
Nao comece a cortar se a area de trabalho
nao estiver livre de pessoas e objectos.
Todas as interven¢des na maquina que ndo
estejam contempladas neste manual
devem ser realizadas por pessoal
competente.

O transportador destina-se exclusivamente
ao transporte de materiais dentro dos
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13)

14)

15)

16)

17)

18

~

19)

20)

21)

22)

A

limites de carga e de inclinagéo
especificados no presente manual.
Qualquer outra utilizagdo diferente da
indicada nestas instru¢des pode provocar
danos na maquina e constituir um sério
perigo para pessoas e bens.

Nao é permitido ligar a méquina
ferramentas ou acessérios nao
especificados pelo fabricante.

Aprenda a conhecer a capacidade, as
caracteristicas e os limites da maquina,
bem como o peso maximo que pode ser
carregado, a velocidade e o raio de rotagéo.
Mantenha todas as etiquetas com os sinais
de perigo e seguranca em perfeitas
condi¢cbes. Em caso de danos ou
deterioracdo, deve substitui-las
imediatamente.

Nao utilize a maquina para outros fins que
nao os indicados neste manual (consulte
Usos proibidos pag. 104).

E da responsabilidade do operador avaliar
os potenciais riscos do local de trabalho e
adoptar todas as precaucbes necessarias
para garantir a sua propria seguranca, em
particular nos declives, nos terrenos
acidentados, escorregadios ou méveis.
ATENCAO: Nos declives actue sempre com
cautela. Nao utilize a maquina em terrenos
com uma inclinacdo superior a 10° (17%).
De salientar que o proprietario ou o
operador é responsavel pelos acidentes ou
riscos sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

Em caso de utilizacdo em terrenos
escarpados, o operador deve certificar-se
de que nao estd ninguém num raio de 20
metros a volta da maquina. O operador
deve permanecer sempre aos comandos.

A maquina pode ser equipada com
diversos acessorios. E da responsabilidade
do proprietario certificar-se de que estes
equipamentos ou acessorios estao
homologados de acordo com as normas de
seguranca europeias em vigor. A utilizacao
de acessorios nao homologados pode poér
em risco a sua seguranca.

Nao se distraia e mantenha a necessaria
concentracdo durante o trabalho.

ATENCAO

Nunca utilize uma maquina com as

funcdes de seguranga defeituosas. As
funcées de seguranca da maquina devem
ser sujeitas a verificacdo e manutencao
com base nas instrucoes fornecidas nesta
seccdo. Se a sua maquina falhar alguma
destas verificagoes, contacte um Centro

de Assisténcia Autorizado para a
reparacao.

Qualquer utilizacao da maquina nao
expressamente prevista neste manual
deve ser considerada impropria e, como
tal, fonte de riscos para pessoas e bens.

2’

1)

As etiquetas de identificacdo contém os dados
essenciais da maquina:

EXPLICACAO DOS SIMBOLOS E
AVISOS DE SEGURANCA (Fig. 1)

Leia 0 manual de uso e manutencdo antes
de utilizar esta maquina.

Atencao! Perigo de esmagamento -
Preste particular atencdo quando
movimentar a caixa para o basculamento
da carga.

Atencao! Risco de viragem da maquina -
Nao utilize esta maquina em declives
superiores a 10°.

Atencao! Perigo de lesdes devido ao
arrastamento das correias - Ndo ligue a
mdaquina sem as proteccdes montadas.
Mantenha-se afastado das correias.
Atencao! Perigo de mutilacdo - Risco de
arrastamento causado por 6rgaos em
movimento (eixos cardan, etc.).

Tipo de maquina: TRANSPORTADOR
Dados técnicos

Marca e modelo da maquina

Nivel de poténcia acustica garantida
Marca CE de conformidade

Numero de série

Ano de fabrico

Comando da embraiagem

Comando do acelerador

ATENCAO: As superficies podem estar
guentes

Lubrificar os rolos dos rastos

Caudal méximo

COMPONENTES PRINCIPAIS
(Fig.2)

Alavanca da embraiagem

Alavanca de desbloqueio do rasto
esquerdo

Alavanca do acelerador / comando do
starter / (apenas para o motor Honda)
desligar

Tampao do depdsito de combustivel
Alavanca de desbloqueio do rasto direito
Punho de arranque

Tampao do depdsito do 6leo do motor
Alavanca da caixa de velocidades
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9) Alavanca de bloqueio da caixa
10) Alavanca de desligar (apenas para o motor
Emak)

4. MONTAGEM

A ATENCAO: A remociao da embalagem e
a conclusao da montagem devem ser
efectuadas numa superficie plana e
s6lida, com espaco suficiente para a
movimentacdao da maquina e das
embalagens, recorrendo sempre a
ferramentas adequadas.

Antes de ligar o motor, verifique o nivel do 6leo
e abasteca de gasolina, seguindo as
recomendac¢des fornecidas no manual do
motor.

5. COMANDOS E INSTRUMENTOS
DE CONTROLO (Fig.2)

A ATENCAO: Aprenda a conhecer as
posicoes e as funcdes de todos os
comandos e de todos os instrumentos
de controlo. Conheca o significado de
todos os simbolos e dos indicadores nos
comandos, antes de utilizar a maquina.

Mantenha os punhos e as alavancas limpos,
secos e sem vestigios de 6leo, combustivel,
sujidade genérica ou gelo.

Alavanca da embraiagem (1) - Utilize esta
alavanca para engatar ou desengatar a
embraiagem. Os rastos rodam se a alavanca
estiver baixada, quando o motor esta ligado.
Quando se liberta a alavanca, a embraiagem
desengata-se, engatando-se automaticamente
o travao de estacionamento.

Alavanca de desbloqueio do rasto esquerdo
(2) - Puxe a alavanca para rodar a maquina para
a esquerda.

Alavanca do acelerador / motor de arranque
(3) - Regula o niimero de rotagdes do motor. As
posicdes estdo indicadas numa chapa que
apresenta os simbolos seguintes:

I\I Posicdo STARTER para o arranque a frio,

Posicdo LENTO correspondente ao regime
minimo,

9Posigéo RAPIDO correspondente ao
regime maximo.

A ATENCAO: No motor Honda esta
alavanca tem também a funcao de
desligar 0 (OFF).

Alavanca de desbloqueio do rasto direito (5)
- Puxe a alavanca para rodar a maquina para a
direita.

Punho de arranque (6) - Deve ser utilizado
para o arranque do motor.

Alavanca da caixa de velocidades (8) - Tem
cinco posigoes:

N = Posicdo de desengate

F1 = Engate da primeira velocidade em marcha
afrente

F2 = Engate da segunda velocidade em marcha
afrente

R1 = Engate da primeira velocidade em marcha-
atras

R2 = Engate da segunda velocidade em
marcha-atras

A ATENCAO: A mudanca de marcha deve
ser feita com a maquina parada
(alavanca da embraiagem (1) solta).

Alavanca de bloqueio da caixa (9) - Com esta
alavanca, desbloqueie a caixa para a poder
levantar para a posicdo de basculamento.

A ATENCAO: Bloqueie a caixa baixada,
antes de movimentar a maquina.

Alavanca de desligar (apenas para o motor
Emak) (10) - Baixe a alavanca para desligar o
motor.

A CUIDADO: Para ligar o motor, é
necessario levantar primeiro a alavanca.

6. NORMAS DE UTILIZAGAO

Usos proibidos

A ATENCAO: Utilize a maquina unicamente
para o transporte de objectos ou cargas
dentro dos limites de peso e de volume
indicados, com as limitacdes
especificadas no presente manual.
Qualquer outra utiliza¢dao é considerada
proibida e implica a anulagcdo da
garantia e o declinar de toda e qualquer
responsabilidade por parte do
fabricante, recaindo sobre o utilizador os
encargos resultantes de danos ou les6es
causados ao proprio ou a terceiros.
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Sdo considerados também usos proibidos:

Guiar a maquina a partir do interior da caixa.
Guiar sentado ou em pé na maquina.
Transportar pessoas ou animais.

A utilizacdo da maquina para deitar abaixo
muros, postes, cercas, etc.

A utilizacdo da maquina para esmagar e/ou
compactar folhas, residuos, contentores,
material disperso, etc. O cedimento
repentino do material esmagado pode
desequilibrar a maquina.

A utilizacdo de contrapesos (o fabricante ndo
o prevé) ou de pessoas a fim de compensar
uma carga excessiva ou desequilibrada.

O transporte de combustiveis sem o auxilio
de contentores de seguranca especificos e
certificados.

O transporte de materiais quimicos
corrosivos, toxicos ou perigosos, de estrume
e de material aceso.

O trabalho com a maquina sem os
sistemas de seguranca.

Ligar a maquina equipamentos nao previstos
pelo fabricante.

A utilizacdo da maquina com uma uUnica
mao. O uso com uma Unica mao pode
provocar lesdes graves ao operador, aos
assistentes, aos presentes ou a uma
combinacdo dos mesmos. A maquina foi
concebida para ser utilizada com ambas
as maos.

Precaucoes para a utilizacdo da maquina

A ATENCAO:

Nao repare nem remova os dispositivos
de segurancga que fazem parte do
equipamento da maquina. LEMBRE-SE
QUE O UTILIZADOR E SEMPRE
RESPONSAVEL PELOS DANOS
PROVOCADOS A TERCEIROS.

Sempre que néo tiver a certeza de como
proceder numa determinada situagao,
contacte um técnico especializado. Dirija-
se a um Concessiondrio ou a um Centro de
Assisténcia Autorizado. Evite qualquer
utilizacao que considere que esteja para
além das suas capacidades.

Néao utilize a maquina se nao tiver a
possibilidade de pedir socorro em caso de
acidente.

A maquina nao pode circular em estradas
publicas, nem mesmo para as atravessar.
Nunca utilize a maquina para rebocar ou
empurrar outros objectos.

Durante as operagoes de descarga com a
caixa rebativel, o centro de gravidade
muda continuamente e,

A ATENCAO - A estabilidade lateral da

A ATENCAO - A medida que aumenta a

consequentemente, a estabilidade da
maquina. Preste particular atencdo aos
casos em que a carga se cola a caixa, por
exemplo, com argila humida, material
congelado ou asfalto.

Evite que a carga saia pela caixa; o
material saliente pode chocar contra
outros objectos e ser projectado da
propria caixa.

O contacto com fios ou cabos eléctricos
pode causar les6es graves ou mortais
devido a corrente eléctrica. Esta unidade
nao esta isolada.

maquina DIMINUI:
Quanto mais elevada for a carga.
Quanto mais alta estiver a carga em
relacao a plataforma (Fig.3).
Quanto mais afastada estiver a carga da
linha central da maquina (Fig.4).

carga, aumenta a tendéncia da maquina
para se virar para a frente:
Quando percorrer uma descida com carga
elevada, nao utilize a velocidade maxima.
Nao trave bruscamente.

Utilize a maquina apenas durante o dia ou se
a iluminacao artificial for suficiente.

Tenha muito cuidado nas mudancgas de
direccédo e, em particular, nos declives.
Reduza a velocidade do motor antes de
desligar a maquina.

Verifique a eventual presenca de obstaculos
(raizes, pedras, ramos, valas, etc.) na area de
trabalho.

Preste especial atencdo quando usar
proteccdes para os ouvidos, ja que estes
equipamentos podem limitar a capacidade
de ouvir ruidos que indicam perigo
(chamadas, sirenes, alarmes, etc.).

Modere a velocidade antes de curvar.

Preste atencao para evitar que a carga possa
cair para tras, chocando contra os comandos.
Certifique-se da estabilidade da carga para
evitar que ela possa escorregar (para a
frente/trads ou para a direita/esquerda)
durante o transporte, alterando a
estabilidade da maquina.

Lembre-se sempre que a estabilidade da
maquina é diferente consoante a presenca
ou auséncia da carga.

Nunca permita que uma pessoa permaneca
ou caminhe a frente da maquina durante as
deslocagoes.

Pondere sempre o percurso a fazer antes de
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deslocar a maquina. Se varios percursos
forem possiveis, escolha o que apresentar o
menor numero de inclina¢des, obstaculos,
mudancas de direccao e valas.

Quanto maior for a inclinacdo ou a
irregularidade do terreno, menor devera ser
a velocidade da maquina.

Nao aplique rastos diferentes dos previstos
pelo fabricante.

A mdquina s6 pode ser utilizada por
operadores devidamente treinados e
competentes.

Em caso de material poeirento, limite a
dispersao de p6é molhando o material ou
cobrindo-o com lonas.

Aprenda a parar a maquina em situagdes de
emergéncia.

N&o ultrapasse a capacidade maxima de
carga da maquina especificada na pag. 114.
A carga ndo deve sair pela caixa para evitar
que caia.

A carga nunca deve obstruir a visibilidade do
operador.

A carga deve ser distribuida pela maior
superficie de base possivel.

Quando possivel, impeca movimentos da
carga, ligando-a com uma corda. Lembre-se
de soltar a carga antes de rebater a caixa.
As operacdes de carga e descarga devem
ocorrer sempre numa superficie plana e
estavel.

Nao desloque a maquina com a caixa
levantada, porque poderd obstruir a
visibilidade do operador.

Nao utilize a funcdo de rebatimento da caixa
para descarregar a mercadoria numa
descida.

Certifique-se de que dispde sempre de um
espaco de manobra adequado,
especialmente na presenca de muros,
paredes, sebes, fileiras, produtos
manufacturados, estufas, etc. Ndo tente
manobras em marcha-atrds se ndo tiver a
certeza da existéncia de um espaco
adequado.

Nao modifique a calibragem do regulador de
velocidade de rotagcao do motor.

Nao ponha as maos ou os pés junto ou
debaixo das partes em rotacdo ou em
movimento.

tes da utilizacdo, inspeccione a maquina:
Verifique a tensdo dos rastos e certifique-se
de que estes nao estdo danificados ou
gastos.

Certifique-se de que os parafusos dos
tensores dos rastos estdo bem fixos.
Verifique o nivel do combustivel,

certificando-se de que nédo ha fugas e de que
o tubo de combustivel ndo esta danificado.

Utilizacdo em marcha-atras

A

ATENGAO: Nas deslocacées em marcha-
atras o operador deve prestar a maxima
atencao e verificar continuamente a
presenca de obstaculos ou terceiros.

Utilizacdao em inclinagées

A

ATENCAO
Nos terrenos inclinados, deve iniciar o
avanco com um cuidado especial para
evitar o empenamento da maquina.
Reduza a velocidade antes de qualquer
mudanca de direc¢do em terrenos
inclinados.

A utilizacdo em declives representa uma das
operagdes de maior risco de perda de controlo
e viragem da maquina, ambos os casos podem
provocar danos graves ou mesmo mortais.
Proceda com o maximo cuidado. Se nao for
capaz de enfrentar a subida ou se sentir

ins

Pa

eguro, evite cortar o relvado em declives.

ra trabalhar em declives, proceda do

seguinte modo:

Cri

Ndo conduza a maquina em declives
superiores a 10° (17%).

Avance sempre a uma velocidade uniforme e
moderada.

Nao efectue mudancas bruscas de
velocidade ou do sentido de marcha.

Evite o mais possivel curvar; se for
absolutamente necessario, curve lenta e
gradualmente para baixo. Avance a uma
velocidade moderada.

Preste atencao e evite avancar sobre sulcos,
arbustos e relevos. Se o terreno for irregular,
a maquina pode virar mais facilmente. A
relva alta pode esconder obstéculos.

Ndo permaneca junto a bermas, fossas ou
ribanceiras. A maquina poderd virar
repentinamente se a berma ceder.

Tenha atencéo especial junto de arestas,
arbustos, arvores ou outros objectos que
limitem a visibilidade.

angas
A falta de atencdo as criancas que se
encontram junto da maquina pode provocar
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sérios danos.

Tenha o cuidado de desligar a maquina se
entrarem criancas na zona de trabalho.
Antes e durante a marcha-atras, olhe para
trds e para baixo para se certificar de que ndo
se encontram criangas pequenas por perto.
Nunca transporte criangas. Podem cair ou
sofrer lesbes graves ou impedir uma
manobra segura da maquina.

Nunca permita que as criangas utilizem a
maquina.

6.1 Operacoes preliminares antes do

inicio do trabalho

Antes de comecar a trabalhar, é necessario fazer
uma série de controlos e de operacgdes para
assegurar que o trabalho se desenrola de forma
proficua e com a maxima seguranca.

Abastecimentos

A cuipADO: O tipo de gasolina e se dleo a

utilizar estdo indicados no manual de
instrucdes do motor.

Oleo

A cuibapo

A MAQUINA E FORNECIDA SEM OLEO.
Introduza o éleo do motor antes de proceder
ao arranque.

O funcionamento do motor com um nivel de
dleo insuficiente pode causar danos graves
no motor. Inspeccione sempre o motor
colocando-o numa superficie nivelada
depois de o ter desligado.

A utilizacdo de um o6leo ndo detergente ou
para motores a dois tempos pode reduzir a
vida util do motor.

De seguida, desaperte o tampao (7, Fig.2). Com
o motor desligado, verifique o nivel do éleo do
motor, que deve estar compreendido entre as
marcas MIN e MAX da vareta.

Gasolina

A ATENCAO

A gasolina é um combustivel altamente
inflamavel; tenha muito cuidado durante
a utilizacdo. Nao fume nem aproxime
chamas vivas do combustivel ou da
maquina.

A gasolina e os gases libertados podem
causar graves lesdes se inalados ou se
entrarem em contacto com a pele. Por
isso, tenha muito cuidado quando
manusear combustivel e certifique-se de
que existe ventilacao adequada.

Preste atencao ao risco de envenenamento
por monodxido de carbono, uma substancia
inodora, toxica e mortal.

Manuseie o combustivel ao ar livre, num
local onde néo haja faiscas ou chamas.
Escolha solo descoberto, desligue a maquina
e deixe arrefecer o motor antes de abastecer.
Nao utilize gasolina usada ou contaminada
nem misturas de 6éleo/gasolina. Evite a
entrada de sujidade e dgua no depdsito de
combustivel.

Evite derramar gasolina nas partes de
plastico para nao as danificar; no caso de
derrames acidentais, lave rapidamente com
4dgua. A garantia ndo cobre os danos nas
pecas de plastico da carrocaria ou do motor
causados pela gasolina.

Desaperte lentamente o tampéao do
depdsito para libertar a pressao e evitar o
derrame de combustivel a volta do tampao.
Limpe a superficie a volta do tampao do
deposito para evitar a contaminagao.

Antes de voltar a colocar o tampao do
combustivel, limpe e verifique a junta.
Aperte bem o tampao de combustivel
depois de reabastecer. Se o tampdo nao
estiver bem apertado, a vibracao da
maquina pode fazer com que o tampéo de
combustivel se solte, provocando o derrame
de parte do combustivel.

Com um pano, limpe o combustivel
derramado e deixe evaporar o resto do
combustivel. Afaste-se 3 metros do local de
abastecimento de combustivel antes de
voltar a ligar o motor.

Nunca tente queimar o combustivel
derramado.

Nunca coloque a maquina numa area com
material inflamdvel como, por exemplo,
folhas secas, palha, papel, etc.

Nunca tire o tampao do depdsito com o
motor a trabalhar.

Tenha cuidado para nao derramar
combustivel na sua roupa. Se tiver
combustivel derramado na sua roupa, mude
de roupa. Lave as partes do corpo que
tenham entrado em contacto com
combustivel. Use dgua e sabao.

Nao exponha o depdsito de combustivel a
luz directa do sol.

Conserve e transporte o combustivel em
recipientes limpos homologados para o
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efeito.

- Armazene o combustivel num local fresco,
seco e bem ventilado.

- Armazene a maquina e o combustivel numa
zona onde os vapores de combustivel ndo
possam alcancar faiscas ou chamas vivas de
aquecedores de agua, motores eléctricos ou
interruptores, fornalhas, etc.

- Mantenha o combustivel fora do alcance das
criancas.

- Nunca use combustivel para as operagdes de
limpeza.

A ATENCAO

- 0 abastecimento deve ser efectuado com
o motor desligado, num local aberto e
bem ventilado. Lembre-se que os vapores
de gasolina sdao inflamaveis. NAO
APROXIME CHAMAS DO BOCAL DO
DEPOSITO PARA VERIFICAR O CONTEUDO
E NAO FUME DURANTE O
ABASTECIMENTO.

- Certifique-se de que nao existem fugas de
combustivel; se for detectada uma fuga,
elimine-a antes de utilizar a maquina.
Contacte uma oficina autorizada, se
necessario.

Depois de desapertar o tampao (4, Fig.2), ateste
de combustivel utilizando um funil, tendo o
cuidado de ndo encher totalmente o depédsito.

Controlo da seguranca e da eficiéncia da
maquina

A ATENCAO: Nio use a maquina se nao
estiver seguro da sua eficiéncia e
seguranca e contacte imediatamente o
seu Concessionario para as necessarias
verificacdes ou reparacoes.

6.2 Utilizacao da maquina

Arranque ;
LEIA ATENTAMENTE TAMBEM O MANUAL DO
MOTOR.

A ATENCAO: As operacdes de arranque
devem ser efectuadas ao ar livre num
local bem arejado. LEMBRE-SE SEMPRE
QUE OS GASES DE ESCAPE DO MOTOR
SAO TOXICOS.

A ATENCAO

- Antes de ligar o motor, certifique-se do
funcionamento correcto dos comandos.

- Nao toque na marmita ou no motor com

este a trabalhar ou logo depois de o
desligar. Estas partes podem ficar muito
quentes.

- Nao deixe a maquina sem vigilancia com o
motor a trabalhar. Desligue o motor
sempre que se afastar da maquina, antes
de abastecer de combustivel e antes de
cada operacao de manutencao ou
limpeza.

- Nao viole de nenhum modo os dispositivos
de seguranga. Nao utilize a maquina se os
dispositivos de seguranca nao estiverem
num estado de perfeita eficiéncia.

- Nunca enrole o cordao de arranque na
mao.

A ATENCAO - Para ligar a maquina, devera
obrigatoriamente posicionar-se na zona a
tracejado (Fig. 5).

Antes de ligar o motor:

- abra atorneira da gasolina (Honda) (A, Fig.6).

- Coloque a alavanca de comando da caixa de
velocidades (A) na posicao de desengate N
(Fig.7)

- Né&o baixe a alavanca da embraiagem
(1, Fig.2) para ter a certeza de que os travoes
estdo activados.

- Coloque a alavanca do acelerador na posicao
de comando do “STARTER” (A, Fig.8) em caso
de arranque a frio ou entre “LENTO” e
“RAPIDO” caso o motor ja esteja quente
(Fig.9).

- Apenas para o motor Emak: coloque a
alavanca de desligar (B) na posicao da
Fig.10.

A ATENGAO! - PARA TUDO O RESTO QUE
DIGA RESPEITO AO PROCEDIMENTO
DE ARRANQUE, LEIA ATENTAMENTE O
MANUAL DO MOTOR

Com o motor ligado, coloque o acelerador na
posicao de “LENTO” (A, Fig.11).

A cuipADO

- O motor de arranque deve ser desactivado
assim que o motor rodar regularmente; a sua
utilizacdo com o motor ja quente pode
encharcar a vela e provocar um
funcionamento irregular do motor.

- Para trabalhar, coloque a alavanca do
acelerador na posicdao RAPIDO (A, Fig. 12)
tendo o cuidado de nédo chegar ao fim do
curso, dado o risco de activacdo do motor de
arranque, situacdo passivel de encharcar o
motor.
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Como arrancar em marcha a frente ou em

marcha-atras

1. Coloque a alavanca da caixa de velocidades
(8, Fig.2) na posicao desejada; F1 - F2 marcha
a frente, R1 - R2 marcha-atras.

2. Aumente a velocidade do motor lentamente
utilizando o acelerador (3).

3. Baixe gradualmente a alavanca da
embraiagem (1). A mdquina comecard a
mover-se para a frente ou para tras
lentamente.

A ATENCAO
Acelere e desacelere lentamente quando
se comegar a deslocar para a frente ou em
marcha-atras e quando parar.

- Diminua a velocidade quando mudar de
direccdao. Diminua-a também quando
estiver numa descida, na margem de uma
estrada, numa estrada acidentada ou com
muitas curvas.

- Nao se desloque na diagonal ao longo de
uma descida.

- Quando usar a marcha-atras, desloque-se
a baixa velocidade e preste atencao ao
que tem atras.

Como virar numa curva

1. Puxe a alavanca de bloqueio dos rastos (2 ou
5, Fig.2) do lado para o qual deseja virar;
alavanca esquerda (2) para virar a esquerda e
alavanca direita (5) para virar a direita.

2. Depois de fazer a curva, solte a alavanca
(2ou5).

A ATENCAO
Para parar a maquina em movimento nao
puxe simultaneamente as duas alavancas
de bloqueio dos rastos (2 e 5, Fig.2); solte
a alavanca da embraiagem (1).

- Nao utilize as alavancas de bloqueio dos
rastos para virar numa curva se estiver
numa descida.

Como mudar de velocidade

1. Solte a alavanca da embraiagem (1, Fig.2).

2. Coloque a alavanca da caixa de velocidades
(8) na posicao de velocidade desejada; F1 -
F2 marcha a frente, R1 - R2 marcha-atras.

3. Baixe gradualmente a alavanca da
embraiagem (1). A mdquina comecard a
mover-se lentamente.

A cuibADO
- Solte a alavanca da embraiagem (1) antes
de utilizar a alavanca da caixa de

velocidades (8).

- Nao force a alavanca da caixa de
velocidades (8). Se a mudanca nao for
engatada, desloque ligeiramente a
maquina baixando a alavanca da
embraiagem (1) e tente novamente.

- Nao mude de velocidade com a maquina
em movimento, pois ela podera sofrer
danos.

A ATENCAO
Use a velocidade mais baixa (F1 e R1)
quando percorrer uma descida ou uma
rampa.

- Nao mude de velocidade enquanto estiver
a percorrer uma superficie inclinada.

Conduzir em declives

A ATENCAO
Seleccione a velocidade mais baixa antes
de guiar num plano inclinado e nao mude
de velocidade.

- Nao estacione a maquina num plano
inclinado.

- Se parar num plano inclinado, solte a
alavanca da embraiagem. Os travoes
serdao automaticamente accionados.

- Avance lentamente quando percorrer um
plano inclinado.

- Antes de percorrer um plano inclinado,
engate a mudanc¢a mais baixa e mova a
maquina lentamente. Um arranque
brusco pode fazer empinar a parte
dianteira da maquina, criando uma
situacao muito perigosa.

Deslocacao

A ATENCAO: A méaquina nao esta
homologada para utilizacdao em
estradas publicas. A sua utilizacdo (de
acordo com o Cddigo de Estrada) deve
ser feita exclusivamente em zonas
privadas fechadas ao transito.

Como parar a maquina

1. Solte a alavanca da embraiagem (1, Fig.2).

2. Motor Honda: coloque a alavanca do
acelerador (A, Fig.13) na posicao 0 (STOP).
Motor Emak: coloque a alavanca (B, Fig.14)
na posicao STOP.

3. Para as operacdes de paragem do motor,
siga as indicagdes fornecidas no manual do
motor.
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A ATENCAO
Nao toque na marmita ou no motor com
este a trabalhar ou logo depois de o
desligar. Estas partes podem ficar muito
quentes.

- Quando deixar a maquina sem vigilancia,
coloque-a numa area plana, estavel e
desligue o motor.

Como estacionar

A ATENCAO - Escolha uma &rea estavel e
plana para estacionar a maquina.
Apenas em caso de absoluta
necessidade, estacione numa subida ou
descida sem carga. Com carga é
vivamente desaconselhavel estacionar
num plano inclinado.

6.3 Efectuar uma carga

A ATENCAO
Nao transporte pessoas na caixa nem
conduza sentado ou em pé dentro da
propria caixa.

- Nao se ponha debaixo da caixa quando
ela estiver na posicao levantada.

- Fixe sempre a caixa com o mecanismo de
bloqueio; podera levantar-se com a
maquina em movimento, causando um
capotamento ou a queda da carga.

As bordas da caixa podem ser abertas para

facilitar as operacdes de carga e descarga:

1. Para fazer deslizar a borda para o interior ou
o exterior, desaperte primeiro os parafusos
(A, Fig.15) que estdo posicionados em 6
pontos: dois debaixo da borda frontal e dois
por cada borda lateral, uma debaixo e uma
de lado.

2. Puxe a borda para a posicao desejada
(Fig.16).

3. Fixe os parafusos (A).

A ATENCAO - Certifique-se de que fixa
bem os parafusos (A) depois de ter
aberto ou fechado as bordas. Se se
abrirem com a maquina em movimento,
poderao sofrer danos e causar
acidentes a si e a terceiros.

Para levantar a caixa

1. Desengate o mecanismo de bloqueio
(C, Fig.17), puxando-o para cima.

2. Puxe o punho (B) para cima e levante a caixa.

Para baixar a caixa

1. Mantenha o punho (B, Fig.17) e baixe a caixa
até ao batente contra os tampodes de
borracha.

2. Volte a engatar o mecanismo de bloqueio (C)
empurrando-o para baixo.

6.4 Armazenamento e transporte

Armazenamento

Para as operacées de armazenamento do
motor, cumpra as indicagoes fornecidas no
manual do préprio motor.

A ATENCAO
Deixe arrefecer as partes quentes, como o
motor e o grupo da caixa de velocidades,
antes de armazenar a maquina em
qualquer ambiente fechado. Preste
atenc¢ao para nao lhes tocar. Antes de
cobrir a maquina com uma lona, certifique-
se de que estao suficientemente frias.

- Posicione a maquina num local coberto,
numa superficie plana e estavel, com os
depdsitos vazios e fora do alcance das
criangas.

- Esvazie os depésitos do combustivel e do
o6leo e volte a montar os respectivos
tampodes (4 e 7, Fig.2). Elimine o
combustivel e o 6leo segundo as normas e
respeitando o ambiente. Utilize
contentores homologados e evite fugas.

- Para reduzir o perigo de incéndio,
mantenha o motor e, em particular, a
marmita e os depdsitos livres de erva,
folhas ou gordura excessiva.

A cuibADO

- Limpe cuidadosamente a maquina
lavando-a com agua e seque-a. Nunca use
jactos de agua ou solventes para retirar a
sujidade. Atencao para nao deixar entrar
agua no filtro do ar e nos componentes
eléctricos; poderao sofrer danos.

- Baixe sempre a caixa.

- Limpe bem o filtro de ar.

- Verifique o desgaste do cabo de arranque
do motor.

Inactividade prolongada

Se previr um periodo de inactividade prolongado
(superior a 1 més), siga as indicacdes contidas no
manual do motor e os procedimentos de
colocacdo em servico do presente manual
(pag. 108), que sdo os mesmos que se realizam
durante o arranque normal da maquina.
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A ATENCAO - Ao retomar o trabalho,

certifique-se de que nao ha fugas de
gasolina pelos tubos, pela torneira e
pelo carburador.

Transporte

A ATENCAO: A maquina nio pode circular
na via publica.

Para o transporte da maquina, deve utilizar-
se um veiculo de poténcia e dimensodes
adequadas, devidamente preparado ou com
um carro homologado.

Para carregar a maquina para o veiculo,
escolha sempre uma érea plana, afastada do
transito e livre de objectos potencialmente
perigosos.

A maquina é pesada e pode provocar sérios
danos por esmagamento. Carregue-a e
descarregue-a de veiculos ou carros com
muito cuidado.

Utilize sempre rampas de carga certificadas,
com um comprimento 4 vezes superior a
altura da plataforma do veiculo, com uma
largura adequada, com uma superficie
antiderrapante, com solidez para suportar o
peso da maquina.

A maquina também pode ser presa a uma
palete e carregada através da utilizacdo de
um empilhador. Nesse caso, o empilhador
deve ser manobrado por um operador
autorizado.

A ATENCAO: A maquina NAO DEVE ser
elevada com correias, correntes ou
ganchos.

Carregue a maquina com o motor desligado,
sem condutor e unicamente empurrando-a
recorrendo a um numero de pessoas
adequado.

A maquina deve ser transportada na posicao
horizontal, com o depésito vazio, a torneira
da gasolina fechada, certificando-se ainda de
que ndo sao violadas as normas em vigor
para o transporte destas maquinas.

Para fixar a maquina no veiculo ou no carro,
utilize correias de tensdo aprovada
certificando-se da sua correcta fixagao.

A ATENCAO: Apenas o travao de
estacionamento nao garante a
estabilidade da maquina durante o
transporte.

- Durante o transporte, ndo deve permanecer
ninguém sentado na maquina.

- Antes de transportar a maquina em vias
publicas, consulte e respeite as normas em
vigor para a circulagao local.

- Nao tente carregar/descarregar a maquina
para o/do meio de transporte enquanto a
caixa da maquina contiver uma carga.

- Nao permita que ninguém esteja a frente da
maquina enquanto estiver a carregar/
descarregar para/de um meio de transporte.

- Coloque a alavanca da caixa de velocidades
na posicao F1 para carregar e na posicao R1
para descarregar a maquina. Coloque ainda
a alavanca do acelerador na posicdo “LENTO”
(A, Fig.11) para mover lentamente a
maquina.

- Quando subir ou descer de uma rampa,
mantenha sempre os rastos no centro das
préprias rampas.

- Quando subir ou descer das rampas, ndo
tente mudar de sentido de marcha.

- O centro do equilibrio da maquina mudara
repentinamente passando sobre a linha de
juncédo entre as rampas e a plataforma do
meio de transporte. Esteja preparado para
esta mudanca repentina.

7. MANUTENCAO

Leia também atentamente o manual do
motor.

7.1 Recomendacdées para a
seguranca

A ATENCAO

- Se realizar opera¢ées de manutencao na
maquina, desligue o motor e retire a
tampa da vela. Utilize sempre calcado de
proteccao e luvas.

- Remova qualquer objecto inflamavel da
drea de trabalho antes de fazer a
manutencao.

- Leia as instrug¢des antes de efectuar
qualquer operacdo de limpeza ou
manutencdo. Use vestuario adequado e
luvas de trabalho em todas as situa¢des
de risco para as maos.

- Nao utilize a maquina com pecgas gastas
ou danificadas. As pecas gastas ou
danificadas devem ser substituidas e
nunca reparadas. Utilize apenas pecas
sobresselentes originais: a utilizacao de
pecas sobresselentes ndo originais e/ou
ndo correctamente montadas
compromete a seguranca da maquina;

111




isto pode provocar acidentes ou lesées
pessoais e ndao exime o Fabricante de
qualquer obrigacao ou responsabilidade.

- Todas as operac¢des de manutencao e
regulacao nao descritas neste manual devem
ser efectuadas por um Centro de Assisténcia
Autorizado, que dispoe dos conhecimentos e
das ferramentas necessarias para que o
trabalho seja correctamente efectuado,
mantendo o grau de seguranca original da
maquina. As operagdes efectuadas junto de
estruturas inadequadas ou por pessoas nao
qualificadas provocam a anulagao de
qualquer forma de garantia e de qualquer
obrigacdo ou responsabilidade. Em
particular, é necessario contactar
imediatamente o seu Centro de Assisténcia
Autorizado sempre que detectar
irregularidades no funcionamento do travao,
do engate e paragem da lamina, do engate
da traccao em marcha a frente ou marcha-
atras.

- A panela de escape e os outros
componentes do motor (por exemplo, as
aletas do cilindro, a vela, etc.) aquecem
durante o funcionamento e permanecem
quentes durante algum tempo apéds a
paragem do motor. Para reduzir o risco de
queimaduras, ndao toque na panela de
escape e nas outras pecas enquanto
estiverem quentes.

- Verifique frequentemente a acumulacao
de materiais como relva seca ou similares,
nas proximidades do motor e sobretudo
do tubo de descarga dos gases; proceda
periodicamente a limpeza e eliminacao
mesmo de pequenas quantidades.

- Nunca modifique a maquina de nenhuma
forma.

- Substitua imediatamente qualquer
dispositivo de seguranca que esteja
danificado ou partido. Substitua uma lamina
gasta.

- Mantenha apertadas todas as porcas,
cavilhas e parafusos para garantir o
funcionamento da maquina em condicoes
de seguranca.

7.2 Manutencao Ordinaria

A lista seguinte tem por objectivo manter a
eficiéncia e seguranca da sua méaquina. Nela
estdo indicadas as principais operacdes de
manutencdo e lubrificacdo com indicacdo da
periodicidade com a qual devem ser efectuadas.

Maquina
1. Verificacdo e afinacdo da

alavanca do acelerador (2) 25 horas
2. Verificacdo e afinagao da

alavanca da embraiagem (2) 25 horas
3. Verificacdo e afinacdo

do boqueio do travao de

estacionamento (2) 25 horas
4. Verificagdo e afinacdo das

alavancas de desbloqueio dos

rastos (2) 25 horas
5. Lubrificacdo dos rolos dos

rastos 20-30 horas
6. Controlo da correia de

transmissao (2) 25 horas
7. Substituicdo da correia de

transmissao (1) (2) --horas
8. Controlo de todas as fixagoes 25 horas
9. Lubrificacdo geral (3) 25 horas

10. Substituicdo do 6leo da
transmissao (1a vez) (2) 50 horas
11. Substituicdo do 6leo da
transmissao (vezes seguintes)
(2) 500 horas

1) Contacte o seu Concessionario aos
primeiros sinais de avaria.

2) Operacao que deve ser efectuada pelo
seu Concessionario ou por um Centro de
Assisténcia Autorizado.

3) A lubrificacdo geral de todas as
articulacées deve também ser efectuada
sempre que esta previsto um longo
periodo de inactividade da maquina.

Motor

Consulte no manual do motor a lista
completa e a periodicidade.

Substituicdo do 6leo do motor (consulte
também o pardgrafo abaixo) - Controlo e
limpeza do filtro de ar - Substituicao do filtro de
ar - Controlo do filtro de gasolina - Substituicao
do filtro de gasolina -

Controlo e limpeza dos contactos da vela -
Substituicdo da vela

A cuibADO: Siga todas as indica¢des do
manual de utilizacdo e manutencao do
motor.
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Substituicdo do 6leo do motor

A cuipADO: A operacdo de descarga do
6leo é facilitada se o dleo estiver quente.

Motor Emak:

1. Coloque um recipiente adequado debaixo
do motor para recolher o 6leo usado e, de
seguida, retire a tampa do 6leo (A, Fig.18),
o parafuso de despejo (B) e a arruela de
retencdo (C).

2. Deixe despejar completamente o dleo, e
depois introduza o parafuso de despejo e a
arruela de retencao, atarrache até ao fundo.

Motor Honda: Neste motor, para esvaziar o
deposito, é necessdrio aspirar o 6leo do bocal
de carga, utilizando uma seringa.

3. Com o motor na posicao horizontal, ateste
até a marca superior da haste (MAX) com o
6leo aconselhado (Fig.19).

4. Volte a enfiar até ao fundo a tampado dleo
(A).

A CUIDADO: O funcionamento do motor
com um nivel do dleo insuficiente pode
causar graves danos ao préprio motor.

A ATENCAO: Elimine o éleo do motor
usado, de acordo com as normas de
proteccao ambiental. E obrigatdrio
entregar a uma oficina autorizada o
dleo usado num contentor vedado. Nao
deite o 6leo no lixo, nem num tanque,
no solo ou na rede de esgotos.

Verificagcdo e mudanca do é6leo da
transmissao

A cuibADO - Certifique-se periodicamente
de que ndo ha fugas de dleo.

Conforme indicado no programa de
manutenc¢do da pag.112 mande substituir o
6leo da transmissao recorrendo a um Centro de
Assisténcia autorizado.

O 6leo deve ser do tipo SAE 90W/140.

A quantidade de 6leo a inserir é de 1,5 litros.

Aplicacao da massa lubrificante
Necessitam de ser regularmente lubrificados:
1. Os suportes da caixa (Fig.20).

2. Os4rolos dos rastos (Fig.21).

A cuIDADO:

- Aplique a massa lubrificante também nas
partes deslizantes e asperas nao
mencionadas.

- Aplique regularmente a massa
lubrificante usando uma pistola de
lubrificacao.

Manutencao extraordinaria

No final de cada estacdo com um uso intenso
ou de dois em dois anos com um uso normal,
efectue um controlo geral efectuado por um
técnico especializado da rede de assisténcia.

8. PROTECCAO AMBIENTAL

A proteccao do ambiente deve ser um aspecto

relevante e prioritario na utilizacdo da maquina,

para beneficio da convivéncia civil e do

ambiente em que vivemos.

- Evite ser um elemento de perturbacdao em
termos de vizinhanca.

- Siga escrupulosamente as normas locais
para a eliminacdo dos residuos apds o corte.

- Siga escrupulosamente as normas locais
para a eliminacdo de embalagens, 6leos,
gasolina, baterias, filtros, partes deterioradas
ou qualquer elemento com forte impacto
ambiental; estes residuos ndao devem ser
deitados ao lixo, mas devem ser separados e
entregues aos centros de recolha
adequados, que irdo proceder a reciclagem
dos materiais.

Demolicao e eliminacao

No momento da colocacdo fora de servico, ndo
abandone a maquina no ambiente, mas dirija-
se a um centro de recolha.

Boa parte dos materiais utilizados na
construcao da maquina sdo reciclaveis; todos os
metais (a¢o, aluminio, latdo) podem ser
entregues a um ferro-velho.Para mais
informacodes, dirija-se ao servico normal de
recolha ée residuos da sua zona. A eliminacdo
dos residuos resultantes da demolicdo da
maquina devera ser efectuada no respeito pelo
meio ambiente, evitando poluir o solo, o ar e a
agua.

Em todo o caso, devem ser respeitadas as
legislagées locais em vigor na matéria.

9., ACESSORIOS OPCIONAIS A
PEDIDO

Kit de elevacao das bordas (Fig.22)

Kit de conversao para aumentar a altura das
bordas da caixa, facilitando o transporte de
cargas mais volumosas.
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10. DADOS TECNICOS

2700 TN 2700 K
NTR 270 H CR 270 K
BTR270 H TR 270K
R 30
Motor Honda Emak
Tipo 4 tempos
Alimentacao gasolina
Arranque manual
Caixa de velocidades 4 velocidades (2 MF + 2 MA)
1MF=1,6
Velocidade km/h 3Vt o]
2MA=34
Raio minimo de viragem mm 700
Comprimento do apoio do rasto mm 600
Largura do apoio do rasto mm 170
Basculamento da caixa manual
Angulo de basculamento 45°
Capacidade maxima kg 270
Plataforma da caixa extensivel
Comprimento da plataforma mm 930- 1060
Largura da plataforma mm 520-900
Inclinagdo maxima 10° (17%)
Peso kg 140
Dimensoes (Fig.23) mm 1530 x 600 x 900
Pressao Sonora (L5 av 2006/42/EC) dB(A) 85.0
Incerteza dB(A) 1.0
Nivel de Poténcia Sonora Medido
(2000/14/EC — EN ISO 3744) el LY
Incerteza dB(A) 2.0
Nivel de Poténcia Sonora Garantido
(L,,a 2000/14/EC — EN ISO 3744) dB(A) 99.0
Nivel de vibragoes (EN 20643) m/s2 8.7
Incerteza (EN 12096) m/s2 35

11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

O abaixo-assinado, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY, declara sob a sua
responsabilidade que a maquina:

1. Artigo: transportador

2. Marca Oleo-Mac, tipo CR 270H - CR 270K

Marca Efco, tipo TN 2700H - TN 2700K

Marca Nibbi, tipo NTR 270H - NTR 270K

Marca Bertolini, tipo BTR 270H - NTR 270K

Marca Rotair, tipo Rampi Car R30

Marca Power Pac, tipo NTR 270H

Identificagdo de série B11 XXX 0001 + B11 XXX
9999

estd em conformidade com as prescricdes das
directivas:

2006/42/CE - 2004/108/CE - 97/68/CE - 2002/88/CE,
estd em conformidade com as disposicdes das
seguintes normas harmonizadas:

3.

EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982
Procedimentos para avaliacdo de conformidades
seguidas:

AnnexV - 2000/14/CE

Nivel de poténcia acustica medido: 97.0 dB (A)

Nivel de poténcia acustica garantida: 99.0 dB (A)
Normas e endere¢o da Entidade notificadora: Reggio
Emilia Innovazione, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia
- Italy - EC number 1232

Documentacao Técnica depositada na Sede
Administrativa: Direccdo Técnica

Realizado em Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data: 15/04/2010 N -
=2 (JEmak.,

\J Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através
das técnicas de fabrico mais modernas. A
empresa fabricante oferece uma garantia sobre
os seus produtos de 24 meses, a partir da data
de aquisicdo para utilizacdo privada e
actividades de tempos livres. A garantia é
limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condicoes gerais da garantia

1) A garantia é reconhecida a partir da data
de aquisicao. A empresa fabricante através
da sua rede de venda e assisténcia técnica,
substitui gratuitamente as pecgas
defeituosas devido a materiais, trabalho e
fabrico. A garantia ndo retira ao comprador
os direitos legais previstos pelo cédigo civil,
contra as consequéncias dos defeitos ou
irregularidades causados pelo objecto
adquirido.

2) O pessoal técnico intervird o mais
rapidamente possivel no limite de tempo
permitido pelas exigéncias organizativas.

3) Para solicitar a assisténcia dentro do
periodo da garantia é necessario
apresentar ao pessoal autorizado o
certificado de garantia que se encontra
abaixo, carimbado pelo revendedor e
com todos os campos preenchidos, em
conjunto com a factura ou talao de
compra fiscalmente valido e que
comprove a data de compra.

4) A garantia caduca no caso de:

" MODELO

- Manifesta falta de manutencéao,

- Utilizagcdo incorrecta do aparelho ou
tentativas de modificagao,

- Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis
nao adequados,

- Utilizacdo de pecas de substituicao ou
acessorios ndo originais,

- Intervencdes realizadas por pessoal nao
autorizado.

5) O fabricante exclui da garantia os materiais
de consumo e as pecas sujeitas ao normal
desgaste de funcionamento.

6) A garantia exclui as intervencdes de
actualizacdo e melhoramento do produto.

7) A garantia ndo cobre a colocagdo em
servigo e as intervencdes de manutencao
que devam ocorrer durante o periodo de
garantia.

8) Eventuais danos causados durante o
transporte devem ser de imediato
comunicados ao transportador sob pena
de a garantia ser anulada.

9) Para motores de outras marcas (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler, etc.) instalados nas nossas
maquinas, prevalece a garantia dada pelo
fabricante do motor.

10) A garantia ndo cobre eventuais danos,
directos ou indirectos, causados a pessoas
ou objectos por avaria da maquina ou
resultantes da forcada suspensao
prolongada na utilizacdo da mesma.

N° DE SERIE

[
[
[
[
[
[
| ADQUIRIDO POR
[
[
[
[
[
[

CONCESSIONARIO




13. GUIDA PARA A RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A ATENCAO: pare sempre a maquina antes de efectuar todos os testes correctivos
recomendados na tabela abaixo, excepto se for necessario o funcionamento da unidade.

Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nédo for resolvido, consultar um
Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que ndo esteja listado nesta
tabela, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA POSSIVEIS CAUSAS SOLUCAO
1. O motor nao arranca. a) falta de afluxo de gasolina | a) - verifique o nivel no depésito
- abra atorneira
b) defeito de ignicdo b) - verifique a fixacdo da pipeta da
vela
- verifique a limpeza e a correcta
distancia entre os eléctrodos da
vela
¢) aborboleta do carburador | c) contacte um Centro de
nao fecha completamente Assisténcia Autorizado
2. Arranque dificil ou Problemas de carburacao - limpe ou substitua o filtro do ar
funcionamento irregular - esvazie o depdsito e introduza
do motor. gasolina fresca
- verifique e, se necessario,
substitua o filtro de gasolina
3. Avancoirregular, fraca |a) problemas de tensdoda | Contacte um Centro de Assisténcia
traccao em subida ou correia de transmissdo Autorizado
tendéncia da maquina | b) problemas de transmissao
para empinar-se.
4. Atraccao nao funciona |a) tensdo da correia ndao Contacte um Centro de Assisténcia
correcta Autorizado
b) correia gasta ou partida
5. A maquinanaocurvaa |O cabo daalavancade Contacte um Centro de Assisténcia
esquerda e/ou a direita | desbloqueio dos semi-eixos | Autorizado
ndo esta regulado
correctamente
6. Na posicao de Tensédo da correia ndo Contacte um Centro de Assisténcia
estacionamento, com o | correcta Autorizado
motor ligado, a maquina
tende a avancar
7. Na posicao de Garra do travao gasta ou Contacte um Centro de Assisténcia
estacionamento, numa | travdo nao regulado Autorizado
inclina¢do e com o correctamente
motor desligado, a
maquina move-se
8. Maquina ruidosa no Tensado do cabo da alavanca | Contacte um Centro de Assisténcia
arranque da embraiagem ndo correcta | Autorizado
9. Osrastos nafase de Tensao dos rastos nao Contacte um Centro de Assisténcia
marcha tocam na caixa | correcta Autorizado
10. As mudancas ndo se Patim da caixa de Contacte um Centro de Assisténcia
engatam velocidades gasto Autorizado
11. Maquina ruidosa A transmissdo ndo funciona | Contacte um Centro de Assisténcia
durante a marcha correctamente Autorizado

A ATENGCAO: Nunca tente efectuar reparacdes sem ter os meios e os conhecimentos técnicos
necessarios. Qualquer intervencao mal efectuada comporta automaticamente a anulagao
da Garantia e o declinio de quaisquer responsabilidades do fabricante.
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AZ EREDETI UTASITASOK FORDITASA

BEVEZETO

A jelen kézikonyv figyelmes elolvasasa nélkil ne
kezdje el a munkat, csak igy biztosithat6 a gép
helyes hasznélata, és igy lehet elkerilni a
baleseteket. A jelen kézikonyv tartalmazza az
egyes részegységek mukodésének
magyarazatat, valamint a szukséges
ellenérzésekre és a karbantartasra vonatkozé
eldirdsokat.

Megjegyzés. A jelen kézikonyvben talalhato
leirasok és illusztraciok a gyartéra nézve
nem kotelezdé érvényliek. A gyarté cég
fenntartja a jogat annak, hogy a terméken
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1.

BIZTONSAGI ELOIRASOK

A  FIGYELEM

A gép, ha jol hasznaljak, egy gyors,
kényelmes és hatékony munkaeszkoz; ha
nem megfeleléen vagy a sziikséges
ovintézkedések betartasa nélkil
hasznaljak, veszélyes felszereléssé valhat.
A biztonsagos munkavégzés miatt az
alabbiakban megjelolt biztonsagi
elGirasokat szigoruan be kell tartani.

A benzin- vagy dizeliizemii bels6 motorral
miikodtetett eszkdzok hosszas hasznalata
altal kivaltott rezgés keringési zavarokban
szenvedo6 személyeknél az ujjak, a kéz és a
csuklé vérereinek vagy idegeinek
sériilését okozhatja, illetve rendellenes
duzzadast valthat ki. Egyébként
egészséges személyeknél alacsony
hémérsékleten torténé hosszas hasznalat
a vérerek sériilésével jarhat. Ha
érzéketlenség, fajdalom, erétlenség,
szinvaltozas vagy a bor konzisztencidjanak
valtozasa, illetve az ujjak, kéz vagy csuklo
tapintasérzékelésének elvesztése tiinete
fordul elé, meg kell szakitani az eszkoz
hasznalatat, és ki kell kérni az orvos
véleményét.

Az egység inditorendszere nagyon
alacsony intenzitasu elektromagneses
mezo6t general. Ez a mez6 interferalhat
bizonyos pacemakerekkel. A sulyos és
haldlos sériilések kockazatanak
csokkentése érdekében a pacemakert
visel6 személyeknek az eszkdz hasznalata
elott konzultalniuk kell orvosukkal és a
pacemaker gyartojaval.

A FIGYELEM: Lehet, hogy a nemzeti

eléirasok korldtozzak a gép hasznalatat.

1) Figyelmesen olvassa el a jelen kézikdnyvet

ugy, hogy az egység hasznalata elétt teljes
mértékben megértse és tiszteletben tartsa
a biztonsadgi szabalyokat, az
ovintézkedéseket és az utasitasokat.

A kézikonyvet mindig konnyen elérheté
helyen tartsa. A kézikdonyv
megsemmislilése esetén kérjen egy masik
példanyt.

A gépet csak felndtt gépkezeld
hasznalhatja, aki a jelen utasitasban leirt
biztonsdgi szabdlyokat, az
ovintézkedéseket és hasznalati utasitast
képes megérteni és betartani. Soha nem
szabad megengedni, hogy kiskort személy
hasznalja a gépet.

Kimerlltség és betegség esetén, izgalom,
alkohol, drog vagy gyogyszer hatasa alatt

10)

11)

12)

13)

ne kezelje vagy haszndlja a gépet. A gépet
jo fizikai allapotu személy hasznalhatja, aki
folyamatosan figyel. A gép hasznalata
faradsagos; olyan zavar esetén, ami
sulyosbodhat nehéz fizikai munka hatasara,
kérje ki egy orvos véleményét a gép
haszndlata el6tt. Fokozottan figyeljen a
szlinetek el6tt és a mliszak vége felé.

A gyermekeket, kozelben tart6zkodo
személyeket és az allatokat tartsa legalabb
15 méter tavolsagban a munkaterilettdl.
Ne engedje, hogy mas személyek vagy
allatok kozelitsenek a géphez, mikdzben
azt beinditja vagy Uzemelteti.

Amikor a géppel dolgozik, mindig viseljen
bevizsgalt biztonsagi védéoltozetet. Ne
viseljen olyan ruhat, sélat, nyakkendét vagy
nyaklancot, amely beakadhat. A hosszu
hajat fogja 6ssze és védje (pl. kenddvel,
sapkaval, sisakkal stb.). Soha ne hasznalja
mezitlab a gépet; viseljen
csuszasmentes talpu biztonsagi cipét.
Alkalmazzon védéintézkedéseket a zaj
ellen: példaul fiilvédo6 vagy dugo.

Csak olyan személynek engedje meg a gép
hasznalatat, aki elolvasta a jelen hasznalati
és karbantartasi utasitast, vagy megfelel
oktatasban részesiilt a motoros kultivator
biztonsdgos és megfelelé hasznélatardl.
Mindig adja at a haszndlati utasitast is,
hogy a munka kezdete el6tt elolvassak.
Ellendrizze a gépet a hasznélat el6tt, és
bizonyosodjon meg arrél, hogy az 6sszes
biztonsdgi és egyéb berendezés
mUkoddképes legyen.

Soha ne hasznalja a gépet sérdilt, atalakitott
vagy helytelenil javitott/0sszeszerelt
allapotban. Egy biztonsagi felszerelést se
tadvolitson el, tegyen tonkre vagy
hatdstalannd. A biztonsagi berendezéseket
mindig azonnal cserélje ki, ha sériltek,
torottek vagy masképp nem megfelelek.
Tervezze meg elére a munkat. Ne kezdje el
a vagast, ha a munkavégzés helye
személyektdl és targyaktdl nem mentes.

A gépen a jelen kézikdnyvben leirtaktdl
eltéréd minden beavatkozast illetékes
szakember kell, hogy elvégezzen.

A motoros kézikocsi kizarolag a jelen
utmutatdéban meghatarozott rakodasi és
emelési hatdrok kozott torténd
anyagszallitdsra haszndlhaté. A jelen
haszndlati utasitasban megjeldlttdl eltérd
barmilyen masfajta hasznalat karosithatja a
gépet, és sulyos veszélyt jelenthet
személyekre és targyakra.

Nem megengedett rédcsatlakoztatni az
alapegységre a gydartd altal nem
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14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

A

meghatdrozott eszkdézoket vagy
tartozékokat.

Tanulmanyozza és ismerje meg a gép
teljesitményét, jellemzéit és hatdrait, mint
ahogy a legnagyobb terhelési sulyt, a
sebességet és a fordulasi sugarat is.

A veszélyt jelz6 és biztonsdagi eldirdsokat
tartalmazé cimkéket Orizze meg tokéletes
allapotban. Sériilés vagy rongalddas esetén
azonnal ki kell cserélni azokat.

Ne hasznalja a gépet a kézikdnyvben
megjelolttél eltéré célra (lasd Tiltott
hasznalat, 120. oldal).

A gépkezel6 felel6ssége, hogy felmérje a
munkavégzési teriletbdl szarmazo
potencidlis kockazatot, és hogy meghozza
az Osszes sziikséges ovintézkedést sajat
biztonsadganak garantalasdhoz, kilondsen
lejtén, egyenetlen, csuszds vagy gorongyds
talajon.

FIGYELEM: Lejtés helyeken mindig
Ovatosan jarjon el. Ne hasznalja a gépet
10°-ndl (17 %) erésebb lejtésu talajon.

Ne feledje, hogy a tulajdonos vagy a
gépkezel6 felel a harmadik felek altal
elszenvedett balesetekért és az 6ket vagy
tulajdonukat ért karokért.

Egyenetlen talajon a gépkezelének
biztositania kell, hogy senki ne legyen a
gép 20 méteres korzetében. A
gépkezelének mindenképpen a
vezérl6eszkdzok kozelében kell maradnia.
A gépet kilonféle felszereléssel lehet
elldatni. A tulajdonos feleléssége
megbizonyosodni arrél, hogy ezek a
felszerelések vagy tartozékok a hatélyos
eurdopai biztonsagi eléirdsoknak
megfeleléen tanusitva legyenek. A nem
tanusitott tartozékok veszélyeztethetik a
biztonsagat.

Ne hagyja elkalandozni a figyelmét,
munkavégzés kdzben dsszpontositson a
sziikséges mértékben.

FIGYELEM

- Soha ne hasznaljon olyan egységet, aminek

a biztonsagi funkcidoi nem miikéodnek. Az
egység biztonsagi funkcidinak ellendrzése
és karbantartasa a jelen szakaszban leirt
utasitasok alapjan kell, hogy térténjen. Ha
az egység nem felel meg az
ellenérzéseknek, forduljon a hivatalos
szervizkdzponthoz, és javittassa meg.

A kézikonyvben kifejezetten nem szereplé
barmilyen hasznalata a gépnek
rendellenes hasznalatnak szamit, és mint
olyan, a személyekre és targyakra nézve
kockazatos.

Az azonositd cimkék feltlintetik a gép alapvetd
adatait:

_.
LLrdsus

> &

SZIMBOLUMOK MAGYARAZATA
ES BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK (1. dbra)

A gép hasznélata elé6tt figyelmesen olvassa
el a hasznalati és karbantartasi utasitast.
Figyelem! Osszenyomasi veszély -
Forditson kulénds figyelmet a platd
mozgatasakor, amikor kiboritja a
rakomanyt.

Figyelem! A gép felborulasanak
kockazata - Ne hasznalja ezt a gépet 10°
(17%)-ot meghaladé lejtékon.

Figyelem! A hernyédtalpak altali
vonszolas veszélye — Ne haszndlja a gépet
a felszerelt védéelemek nélkul. Tartsa
magat tavol a hernyétalpaktol.

Figyelem! Csonkitasi veszély — Vonszolasi
kockdzat a mozgdé alkatrészek
kovetkeztében (kardantengelyek stb.).

Géptipus: MOTOROS KEZIKOCSI
Muszaki adatok

A gép markdja és modellje
Garantalt hangerészint

CE megfeleléségi jel
Sorozatszam

Gyartasi év

Tengelykapcsolo vezérlése

Gaz vezérlése

FIGYELEM! A feliiletek forrok lehetnek
Kenje meg a hernyoétalp gorgdit
Legnagyobb teherbiras

FO RESZEGYSEGEK (2. abra)

Tengelykapcsolo kar

Bal oldali hernyétalpkioldo kar
Gézkar / szivato vezérlése / (csak Honda
motornal) leallitas
Uzemanyagtartaly fedele

Jobb oldali hernyétalpkioldé kar
Inditéfogantyu

Motorolajtartaly fedele
Sebességvalto kar

Platérogzit6 kar

Leallitokar (csak Emak motornal)

OSSZESZERELES

FIGYELEM: A csomagolas
eltavolitasahoz és az 6sszeszerelés
elvégzéséhez keressen egy sik, szilard
feliiletet, elégséges térrel a gép és a
csomagoléanyagok mozgatasahoz,
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mindig a megfelelé szerszamok
hasznalata mellett.

A motor beinditasa el6tt végezze el az olajszint
és a benzinmennyiség ellenérzését, a motor
Utmutatéjaban elbirtak betartasaval.

5. VEZERLESEK ES ELLENORZO
MUSZEREK (2. abra)
A

FIGYELEM: Tanulmanyozza és ismerje
meg az 6sszes vezérlés és az O6sszes
ellen6rz6 miiszer pozicidit és funkcioit.
Ismerje meg az 6sszes szimboélum és
vezérlési jelzés jelentését, mieldtt a
gépet hasznalni kezdené.

Tartsa tisztan, szdrazon és olajnyomoktol,
lizemanyagtdl, altaldnos szennyezédéstél vagy
jégtél mentesen a markolatokat és a karokat.

Tengelykapcsol6 kar (1) - Hasznélja ezt a kart a
tengelykapcsold 6sszekapcsoldsara vagy
kiemelésére. A hernyédtalpak a lesillyesztett
karnal forognak, amikor jar a motor. Amikor
elengedi a kart, a tengelykapcsol6 kiold, és
automatikusan aktivalja a parkoloféket.

Bal oldali hernyétalpkioldé kar (2) - Huzza a
kart a gép balra térténé elforditasahoz.

Gazkar / szivato (3) - A motor fordulatszamat
szabalyozza. A poziciékat a kdvetkezd
szimbolumokat tartalmazé adatcimke mutatja:

I\I A SZIVATO pozicié hideginditashoz.

B A | ASSU pozici6 az alapjaratnak felel meg.

9A GYORS pozicié a legmagasabb
fordulatszdmnak felel meg.

A FIGYELEM: A Honda motornal ez a kar a
leallité 0 (OFF) funkciot is ellatja.

Indité fogantyu (6) - A motor beinditdsdhoz
kell hasznalni.

Sebességvalté kar (8) - Ot pozicidja van:

N = Szétvalasztott pozicié

F1 = Elsé el6remeneti sebességfokozat
kapcsolasa

F2 = Masodik eléremeneti sebességfokozat
kapcsolasa

R1 = Els6 hatrameneti sebességfokozat
kapcsolasa

R2 = Masodik hatrameneti sebességfokozat

kapcsolasa

A  FIGYELEM: A sebességvaltast allé gép
mellett kell elvégezni (kiengedett
tengelykapcsol6 (1) karral).

Platorogzité kar (9) - Ezzel a karral oldja ki a
platét, hogy kiboritasi helyzetbe emelhesse.

: Rogzitse a lesiillyesztett

A FIGYELEM Rogzi lesiilly
platot, miel6tt a gépet mozgatni
kezdené.

Kikapcsolé kar (csak Emak motornal) (10) -
Sillyessze le a kart a motor ledllitdsahoz.

A  OVINTEZKEDES: A motor beinditasahoz
elébb fel kell emelni a kart.

6. FELHASZNALASISZABALYOK
Tiltott hasznalat

A FIGYELEM: A gépet kizardlag a jelen
utmutatéban meghatarozott
korlatozasokkal, targyaknak és
rakomanyoknak a jelzett suly- és
térfogathatarok k6zott torténd szallitasara
hasznalja. Barmilyen mas hasznalat tiltott
hasznalatnak mindsiil, és a garancialis
jogok elvesztésével jar, valamint ilyen
esetben a Gyarté mentes mindenféle
felel6sség alol, a karokkal és sajat, illetve
harmadik személyek sériilésével
kapcsolatos minden koltség a felhasznalét
terheli.

Tiltott hasznalatnak mindsilnek tovébba:

- A gép vezetése a platd belsejébél.

- Vezetés a gépre llve vagy a gépen dllva.

- Személyeket vagy éllatokat szallitani.

- A gépet falak, oszlopok, keritések
ledontésére hasznalni.

- A gépet levelek, hulladék, tartalyok,
Omlesztett anyagok stb. 6sszenyomdsara és/
vagy tomoritésére haszndalni. A lenyomott
anyag hirtelen 6sszeesése a gép
egyensulyvesztését okozhatja.

- Ellensulyok (a gyartdé nem ir el6 ilyet) vagy
személyek haszndlata arra, hogy egy
tulrakodasi vagy kiegyensulyozatlansagi
helyzetet kiegyenlitsen.

- Eghet6é anyagok széllitdsa megfeleld,
tanusitvannyal rendelkezdé tartdlyok
hasznalata nélkdl.

- Korrodalé, mérgez6 vagy mindenképpen
veszélyes vegyi anyagok, szennyviz és ég6
anyagok szaéllitasa.
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- A gép biztonsagi rendszerei nélkiil
torténé hasznalata.

- A gyarto éltal nem tervezett felszerelések
rdkapcsoldsa a gépre.

- A gép egy kézzel torténé hasznalata. Az
egykezes hasznadlat a gépkezeld, a segiték és
a kozelben tartézkodok vagy ezek kozil tobb
személy sulyos sérlilését okozhatja. A gép
mindkét kezes hasznalatra késziilt.

A gép hasznalatanak 6vérendszabalyai

A FIGYELEM

- Ne alakitsa at vagy tavolitsa el a géphez
tartozé biztonsagi berendezéseket. NE
FELEDJE, A FELHASZNALO MINDIG
FELELOS HARMADIK FELNEK OKOZOTT
KAROK ESETEN.

- Olyan helyzetekben, amikor nem tudja
biztosan, hogy hogyan kell eljarni, kérje ki
egy szakértd tanacsat. Forduljon a
viszontelad6hoz vagy egy felhatalmazott
Vevészolgalati Kozponthoz. Keriilje olyan
miiveletek végrehajtasat, amelyek nem
felelnek meg képességeinek.

- Ne hasznédlja az egységet, ha baleset
esetén nem tud segitséget kérni.

- A gépet szigoruan tilos kéztiton, még
keresztezve is hasznalni.

- Soha ne hasznalja a gépet mas targyak
vontatasara vagy tolasara.

- A billené platéoval torténd iiritési
miiveletek kozben a sulypont,
kovetkezésképpen a gép stabilitasa is
folyamatosan valtozik. Forditson kiilonos
figyelmet azokra az esetekre, amikor a
rakomany hozzaragad a platéhoz, mint
példaul nedves agyag, fagyott anyag vagy
aszfalt.

- Keriilje a rakomany talnyulasat a platorol;
a kinyulé anyag mas targyakba litkozhet,
és maga a platé is kivetheti.

- Elektromos vezetékekkel vagy kabelekkel
valé érintkezés sulyos vagy halalos
sériiléseket okozhat az elektromos
aramiités kovetkeztében. Ez a berendezés
nincs szigetelve.

A  FIGYELEM - CSOKKEN a gép oldaliranyt
stabilitasa:
- Minél nagyobb a rakomany.
- Minél magasabb a rakomany a
rakodészinthez képest (3. abra).
- Minél inkabb eltolédik a rakomany a gép
kozépvonalahoz képest (4. abra).

A FIGYELEM - A rakomany novelésével

megno a gép eldreborulasi hajlama:
Nagy rakomannyal, lejtéon torténd
haladasnal ne hasznalja a legnagyobb
sebességet.
Ne fékezzen hirtelen.

Csak nappali fénynél hasznalja a gépet, vagy
ha elegendd a mesterséges megvildgitas.
Irdnyvaltoztatasnal, kiilondsen lejtén, legyen
nagyon o6vatos.

Kikapcsolas el6tt csokkentse a motor
sebességét.

Ellendrizze, hogy a munkatertleten
nincsenek-e esetleg akadélyok (gyokerek,
kovek, agak, arkok); ha ilyenek lennének,
azokat ideiglenesen el kell tavolitani, illetve
meg kell sziintetni.

Legyen kulénodsen figyelmes, ha flilvédét
hasznal, mivel ilyenkor kevésbé hallja meg a
veszélyeket jelz6 hangokat (telefon, sziréna,
riaszté stb.).

Csokkentse a sebességet kanyarodas elétt.
Figyeljen arra, nehogy a rakomany hatraessen
a vezérlésekkel Gtkozve.

Biztositsa a rakomany stabilitasat, hogy
elkerllhetd legyen annak csuszasa (elére/
hatra vagy jobbra/balra) a szallitds kdzben,
mely megvaltoztathatja a gép stabilitasat.
Soha ne feledje, hogy a gép stabilitasa
aszerint valtozik, hogy van, vagy nincs
rakomdnya.

Soha ne engedje, hogy egy személy az
atallasok kozben a gép elétt varakozzon vagy
elhaladjon.

A gép athelyezése el6tt mindig értékelje a
bejarasi utvonalat. Ha tobb lehetséges
utvonal adodik, azt valassza, amelyik a leheté
legkevesebb emelkedével, akadallyal,
iranyvaltassal és godorrel jar.

Minél nagyobb a terlilet emelkedése vagy
egyenetlensége, annal kisebbnek kell lennie a
gép sebességének.

Ne alkalmazzon a gyarté altal el6irtaktdl
eltéré hernyotalpakat.

A gépet csak megfeleléen felkészitett és
kompetens gépkezel6k hasznalhatjak.

Poros anyagok esetén az anyag
benedvesitésével vagy ponyvéval térténd
letakarasaval csokkentse a por szétszorodasat.
Tanulja meg a gép vészhelyzeti megallitasat.
Ne lépje tul a gép 128. oldalon meghatarozott
legnagyobb rakodasi képességét.

A rakomany nem nyulhat tul a platén, hogy
elkeriilhet6 legyen annak leesése.

A rakomdny soha nem zavarhatja a
gépkezel6t a kildtasban.

A rakomanyt a leheté legnagyobb
alapteriileten kell szétosztani.
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- Amikor lehetdsége van, kosse le a rakoményt
egy kotéllel, hogy elkerilje annak
elmozdulasat. Ne feledje kioldozni a
rakomanyt a platé billentése elott.

- A rakodasi és Uritési mUveleteket mindig sik
és stabil feltileten kell végrehajtani.

- Ne mozgassa a gépet felemelt platéval, mert
gatolhatja a gépkezeld kilatasat.

- Ne haszndlja lejtén a platobillentési funkcidt a
rakomany uritésére.

- Ellené6rizze, hogy mindig megfelel6
mozgastere legyen, kiilénosen falak, bokrok,
Ultetvénysorok, épitmények, tiveghazak stb.
jelenléte esetén. Ne probdljon hatrameneti
mandévert végezni, ha nem biztos abban,
hogy ehhez megfelel6 hely all rendelkezésre.

- Ne médositsa a motor forgassebesség-
bedllité egységének beallitasat.

- Kezét és labat ne tartsa a forgé vagy mozgd
részek kozelében vagy azok alatt.

Hasznalat el6tt vizsgalja meg a gépet:

- Ellenérizze a hernyoétalpak feszitését, és
bizonyosodjon meg arrél, hogy ne legyenek
sériiltek vagy kopottak.

- Ellenérizze, hogy a hernydtalpfesziték
anyacsavarjai jol meg legyenek huzva.

- Ellenérizze az lizemanyag szintjét, hogy ne
legyenek kicsopogések, és hogy az
lizemanyagcsé ne legyen sériilt.

Hasznalat hatramenetben

A  FIGYELEM: A hatrameneti mozgasoknal
a gépkezel6 a legnagyobb figyelemmel
jarjon el, és folyamatosan ellenérizze
akadalyok vagy személyek jelenlétét.

Hasznalat lejtokon

A FIGYELEM:

- Lejtos teriileteken kiilonés gondossaggal
kell megkezdeni a mozgast, hogy
elkeriilheté legyen a gép felbillenése.

- Lejtos teriileteken csokkentse a
sebességet barmilyen iranyvaltas elott.

A lejtés terileteken torténd haszndlat az
ellenérzés elvesztésének és a gép
felboruldsdnak egyik legnagyobb kockazataval
jaré maveletek egyike; mindkét esetben komoly
sérlilések vagy akar haldl is bekovetkezhet. A
legnagyobb o6vatossaggal jarjon el. Ha nem
képes leklzdeni az emelkedét, vagy ha
bizonytalannak érzi magat, kerilje a pazsit
vagasat meredek helyen.

Lejtokon a kovetkezdk szerint végezze a
munkat:

Soha ne vezesse a gépet 10° (17%)-nal
nagyobb lejtékre.

Mindig egyenletes és mérsékelt sebességgel
haladjon.

Ne végezzen hirtelen sebesség- vagy
menetirdny-valtoztatast.

Kertlje el a leheté legjobban a kanyarodast;
ha arra feltétlenil sziikség van, lassan és
fokozatosan lefelé kanyarodjon. Mérsékelt
sebességgel haladjon

Nagyon figyeljen, és keriilje a mozgast
bardazdakon, godrokon és kiemelkedéseken.
Ha a teriilet egyenetlen, a gép kdnnyebben
felborulhat. A magas fi akadalyokat rejthet.
Ne alljon le Utpadka, drok vagy toltés
kozelében. A gép hirtelen felborulhat, ha a
padlat beomlik.

Forditson kilonos figyelmet a sarkok, bokrok,
fak vagy egyéb olyan targyak kozelében,
amelyek korlatozzak a ralatast.

Gyermekek

A gyermekek figyelmetlensége a gép
kozelében komoly sériilésekhez vezethet.
Gondoskodjon a gép ledllitdsardl, ha a
munkavégzési terliletre gyermekek I1épnek.

A hatramenet el6tt és kdzben nézzen hatra és
lefelé, megbizonyosodva arrél, hogy ne
legyenek ott kisgyermekek.

Soha ne széllitson gyermekeket. Kieshetnek,
és sulyos sériiléseket szenvedhetnek, vagy
gatolhatjak a gép biztonsdgos mozgasat.
Soha ne engedje meg gyermekeknek a gép
haszndlatat.

6.1 A munkakezdést megeldzo

elozetes miiveletek

A munka megkezdése el6tt el kell végezni egy
sor ellenérzést és miveletet, hogy biztosithato
legyen a munka eredményes és legnagyobb
biztonsag mellett torténd elvégzése.

Feltoltések

A OVINTEZKEDES: A felhasznéalashoz

szlikséges benzin és olaj tipusat a motor
hasznalati Utmutatdja jelzi.
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Olaj

A OVINTEZKEDES

- A GEPET OLAJ NELKUL SZALLITJUK. Toltse
be a motorolajat a beinditas elvégzése el6tt.

- Ha nem megfelel6 olajszinttel mikodik a
motor, az a motor sulyos kidrosodasahoz
vezethet. Vizsgdlja meg a motort, leallitasat
kovetden helyezze vizszintes feliiletre.

- Nem tisztité vagy kétlitemd motorhoz vald
olaj hasznalata csokkentheti a motor
élettartamat.

Azutan csavarja le a fedelet (7., 2. &bra). All6
motorndl ellendrizze a motorolaj szintjét,
amelynek a pélca MIN és MAX jelzése kozott kell
allnia.

Benzin

A FIGYELEM

- A benzin egy rendkiviil tiizveszélyes
lizemanyag; forditson kiilondsen nagy
figyelmet ra a hasznalat soran. Ne
dohanyozzon, és ne vigyen tlizforrast vagy
nyilt langot az lizemanyag és a gép
kozelébe.

- A benzin és paraja belégzés vagy a boérrel
torténo érintkezés esetén stlyos sériilést
okozhat. Ezért legyen kiilon6sen figyelmes
az lizemanyag kezelése soran, és
ellendrizze, hogy megfelel6 legyen a
szell6zés.

- Forditson figyelmet a szénmonoxid-
mérgezés kockazatara, amely egy
szagtalan, mérgezé és halalos anyag.

- Az Gzemanyagot a szabadban, szikratél és
nyilt lAngtél mentes helyen kezelje.

- Vélasszon egy szabad teriiletet, allitsa le a
gépet, és varja meg, amig kihil a motor,
miel6tt elvégezné a feltoltést.

- Soha ne haszndljon régi vagy szennyezett
benzint vagy olaj/benzin keveréket. Keriilje
szennyez6dés vagy viz bejutdsat az
lizemanyagtartalyba.

- Kerilje a benzinnek a mlanyag részekre
ontését, hogy ne rongalja azokat; véletlen
kiomlés esetén azonnal Oblitse le vizzel. A
garancia nem terjed ki a benzin 4ltal a
karosszéria vagy a motor mlanyag
elemeiben keletkezett kdrokra.

- Az Uzemanyagtartdly kupakjat lassan csavarja
le ugy, hogy a belsé nyomas folyamatosan
csokkenhessen, és az Gizemanyag ne folyjon
ki a kupak mellett.

- A szennyezddés elkeriilésére tisztitsa meg az

Uzemanyagdugo kordili fellletet.

- Az Gzemanyagdugd visszahelyezése el6tt
tisztitsa meg, és ellendrizze a tomitést.

- Feltoltés utan az lizemanyagtartaly kupakjat
erdsen szoritsa be. Ha nem megfeleléen
csavarja be az Gizemanyagtartaly kupakjat, az
egység altal kivaltott rezgéstdl kicsavarodhat
és leeshet, ilyenkor az lizemanyag kifolyhat.

- Egy ruhaval tavolitsa el az egységrél az
Uzemanyagnyomokat, és varja meg, hogy a
tobbi kifolyt Gzemanyag elpéarologjon. A
motor Ujrainditasa el6tt tdvolodjon el 3
méterre a feltoltés helyétol.

- Soha ne probalja elégetni a kifolyt
Uzemanyagot.

- A gépet soha ne tegye olyan helyre, ahol
gyulékony anyag, példaul szaraz levelek,
szalma, papir stb. talalhatéak.

- A tartaly kupakjat soha ne vegye le, ha jar a
motor.

- Figyeljen oda, hogy ne szennyezze be a
ruhdzatat az Gizemanyaggal. Amennyiben
tzemanyag folyik a ruhdjara, cserélje ki.
Mossa le az lizemanyaggal kapcsolatba kerdlt
testrészeit. Hasznéljon vizet és szappant. -
Tilos az Gzemanyagtartdlyt kdzvetlen
napfénynek kitenni.

- Az lizemanyagot az ilyen hasznélatra
hitelesitett, tiszta taroléedényekben tarolja és
széllitsa.

- Az Uzemanyagot friss, szaraz és megfeleléen
szell6z6 helyiségben térolja.

- Az egységet és az lizemanyagot olyan helyen
tarolja, ahol az lizemanyagpéra nem keriilhet
kapcsolatba szikraval, nyilt langgal,
vizforraléval, villanymotorral, kapcsoléval,
kazannal stb.

- Tartsa gyermekektdl tavol az lizemanyagot.

- Tisztitdshoz soha ne hasznaljon Gizemanyagot.

A FIGYELEM

- A feltoltést all6 motor mellett, nyitott és
jol szell6z6 helyen végezze. Soha ne
feledje, hogy a benzing6z tiizveszélyes. NE
KOZELITSEN LANGOT AZ
UZEMANYAGTARTALY
BEONTONYILASAHOZ A SZINT
ELLENORZESERE, ES NE DOHANYOZZON A
FELTOLTES KOZBEN.

- Ellendrizze, hogy ne legyen iizemanyag-
szivargas; ha szivargast észlel, az egység
hasznalata el6tt, sziintesse meg. Ha
sziikséges, forduljon a hivatalos szervizhez.

A fedél lecsavarasa utan (4., 2. dbra) toltse fel
egy tolcsér segitségével az lizemanyagtartalyt,
figyelmet forditva arra, hogy ne toltse azt
teljesen tele.
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A gép biztonsagossaganak és
hatékonysaganak ellenérzése

A FIGYELEM: Ne hasznalja a gépet, ha

nincs meggyé6zédve annak
hatékonysagarol és biztonsagarol, és
azonnal hivja a viszonteladéjat a
sziikséges ellenérzések vagy javitasok
elvégzéséhez.

6.2 A gép hasznalata

Beinditas
OLVASSA EL FIGYELMESEN A MOTOR
UTMUTATOJAT IS

A FIGYELEM: A beinditasi miiveleteket

nyitott vagy jol szell6z6 helyen kell
elvégezni. SOHA SE FELEDKEZZEN MEG
ARROL, HOGY A MOTOR
KIPUFOGOGAZAI MERGEZOEK.

A FIGYELEM:

A motor beinditasa elétt ellendrizze a
vezérlések helyes miikodését.

Ne nyuljon a kipufogohoz vagy a
motorhoz annak miikddése kézben vagy
kozvetleniil a leéllitas utan. Ezek a részek
nagyon meleggé valhatnak.

Ne hagyja a gépet orizetleniil jaré6 motor
mellett. Minden alkalommal allitsa le a
motort, amikor eltavolodik a géptdl,
iizemanyagtoltés elétt és minden
karbantartas, illetve tisztitas elott.

A biztonsagi késziilékeket semmilyen
moédon ne moédositsa. Ne hasznalja a
gépet, ha a biztonsagi késziilékek nem
tokéletesen miikodoképesek.

Soha ne tekerje a keze koré az
inditézsinort.

A\ FIGYELEM - A gép beinditaséhoz kételezd

a szaggatott vonallal jelolt teriletre allni
(5. 4bra).

A motor beinditasa el6tt:

nyissa ki a benzincsapot (Honda) (A, 6. dbra).
helyezze a sebességvalté kart (A)
szétkapcsolt helyzetbe N (7. dbra).

Ne slllyessze le a tengelykapcsolé kart (1., 2.
abra), hogy bizonyos legyen a fékek aktivalt
allapotéaban. o

Helyezze a géazkart a "SZIVATO" vezérlési
helyzetbe (A, 8. abra) hideginditas esetén,
vagy a "LASSU” és "GYORS” kdzé mar meleg
motornal (9. 4bra).

Csak Emak motor esetén: helyezze a

kikapcsol6 kart (B) a 10. abran lathato
helyzetbe.

A FIGYELEM - A BEINDITASRA VONATKOZO

EGYEB INFORMACIOK MEGISMERESEHEZ
FIGYELMESEN OLVASSA EL A MOTOR
KEZIKONYVET.

Beinditott motornal helyezze a gazt "LASSU”
allasba.

A  OVINTEZKEDES

Hogyan

A szivatot rogton ki kell iktatni, ahogy a
motor szabdlyosan forog; annak hasznalata
meleg motornal bekdpheti a gyertyat, és a
motor egyenetlen jarasat okozhatja.
Munkavégzéshez helyezze a gézkart "GYORS”
helyzetbe (A, 12. dbra), ligyelve arra, hogy ne
érje el a végallast, mert azzal kockaztatna a
szivaté aktivalasat, amellyel tulszivatna a
motort.

induljon el elére- vagy

hatramenetben

1.

2.

3.

Helyezze a sebességvalté kart (8., 2. dbra) a
kivant pozicidoba; F1 - F2 elére, RT - R2
hatramenet.

Novelje a motor fordulatszdmat a géazkar
lassu haszndlataval (3.).

Sullyessze fokozatosan le a tengelykapcsold
kart (1.). A gép lassan elkezd el6re vagy hatra
mozogni.

A  FIGYELEM:

Lassan gyorsitson vagy lassitson, amikor
elére- vagy hatramenetben elkezd
elmozdulni, vagy amikor megaill.
Csokkentse a sebességet, amikor iranyt
valt. Akkor is csokkentse, amikor egy
lejton, egy ut menti savban, egy katyus
vagy kanyargos uton halad.

Ne mozogjon atlés iranyban egy lejto
mentén.

Amikor hatramenetet hasznal, alacsony
sebességgel mozogjon, és legyen
figyelemmel mindarra, ami hatul
talalhato.

Hogyan kanyarodjon

1.

2.

Huzza a hernyoétalpak rogzité karjat (2. vagy
5., 2. &bra) abba az irdnyba, amerre fordulni
akar; bal oldali kar (2.) a balra fordulashoz, és
jobb oldali kar (5.) a jobbra forduldshoz.
Kanyarodds utdn engedje el a kart
(2.vagy 5.).
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A FIGYELEM:

A mozgasban lévé gép megallitasahoz ne
huzza egyidejlileg a két
hernyétalprogzité kart (2. és 5., 2. abra),
hanem engedje fel a tengelykapcsolé kart
(1.).

Ne hasznalja lejtén kanyarodasnal a
hernyétalprogzito karokat.

Hogyan valtson sebességet

1.

2.

Engedje fel a tengelykapcsolé kart (1, 2.
dbra).

Helyezze a sebességvaltd kart (8.) a kivant
sebességpoziciéba; F1 - F2 el6re, R1 - R2
hatramenet.

Stllyessze fokozatosan le a tengelykapcsold
kart (1.). A gép lassan mozogni kezd.

A  OVINTEZKEDES

Engedje fel a tengelykapcsol6 kart (1.),
miel6tt a sebességvalté kart (8.)
hasznalna.

Ne erdltesse a sebességvalto kart (8.). Ha
nem veszi be a sebességet, mozgassa el
kicsit a gépet, siillyessze le a
tengelykapcsol6 kart (1.), és probalja ujra.
Ne valtson sebességet, amikor a gép
mozgasban van, mert megrongalédhat.

A FIGYELEM:

Hasznalja az alacsonyabb sebességeket
(F1 és R1), amikor egy lejtéon vagy egy
feljarén halad.

Ne valtson sebességet, mikézben egy
ferde feliileten halad.

Vezetés lejton

A FIGYELEM:

Jeldlje ki az alacsonyabb sebesseget
miel6tt egy ferde szinten vezetne, és ne
valtson sebességet.

Ne parkolja a gépet ferde szinten.

Ha megall egy ferde szinten, engedje ki a
tengelykapcsolé kart. A fékek
automatikusan aktivalodni fognak.
Lassan mozogjon, mikozben egy ferde
szinten halad.

Mielott egy ferde szinten haladna,
kapcsoljon alacsonyabb fokozatba, és
lassan mozogjon a géppel. Egy hirtelen
indulas a gép eliilsé6 részének
felbillenéséhez vezethet, ezzel egy
rendkiviil veszélyes helyzetet okozva.

Athaladasi menet

A FIGYELEM: Nem engedélyezett a gép

Hogyan allitsa le a gépet
1. Engedje fel a tengelykapcsold kart (1, 2. bra).
2.

3.

A FIGYELEM:

Hogyan parkoljon
A FIGYELEM - Vilasszon egy stabil és sik

6.3 Egy rakodas elvégzése
A FIGYELEM:

A platé oldallapjai nyithatéak a rakodasi és
Uritési mlveletek konnyebbé tételére:
1. Az oldallap befelé vagy kifelé mozditdsdhoz

2.
3.

kozuton torténé hasznalata. A
felhasznalasa (a KRESZ értelmében)
kizarolag forgalomtol elzart
maganteriileteken torténhet.

2. Honda motor: helyezze a gazkart (A, 13.
adbra) 0 helyzetbe (STOP). Emak motor:
helyezze a (B, 14. abra) kart STOP helyzetbe.
A motorledllité mlveleteknél tartsa magat a
motor Utmutatojaban leirtakhoz.

Ne nyuljon a kipufogéhoz vagy a
motorhoz annak miikodése kozben vagy
kozvetleniil a leallitas utan. Ezek a részek
nagyon meleggé valhatnak.

Amikor feliigyelet nélkiil hagyja a gépet,
helyezze azt egy sik és stabil teriiletre, és
allitsa le a motort.

teriiletet a gép parkolasahoz. Csak
kifejezetten sziikség esetén parkoljon
emelkeddn vagy lejtén, rakomany
nélkiil. Rakomannyal nagyon nem
tanacsos ferde sikon parkolni.

Ne szallitson személyeket a platén, és ne
vezessen a platon iilve vagy allva.

Ne alljon a platé ala annak felemelt
helyzetében.

Mindig rogzitse a platét a
rogzitomechanizmussal; felemelkedhet,
mikézben a gép mozgasban van, a
rakomany borulasat vagy leesését okozva.

elébb lazitsa ki a csavarokat (A, 15. abra),
amelyek 6 ponton helyezkednek el: ketté az
elulsé oldallap alatt, ketté minden oldalsé
oldallapnal, egy pedig alul és egy oldalt.
Huzza az oldallapot a kivant helyzet irdnyaba
(16.abra).

Rogzitse a csavarokat (A).

125



A FIGYELEM - Rogzitse gondosan a
csavarokat (A), miutan lenyitotta vagy
bezarta az oldallapokat. Ha kinyilnak,
mikdzben a gép mozgasban van,
megsériilhetnek, és balesetet
okozhatnak Onnek és masoknak.

A platé felemeléséhez

1. lktassa ki a régzitémechanizmust
(C, 17. &bra), felfelé huzva azt.

2. Huzza felfelé a fogantyut (B), és emelje fel a
platét.

A platé lesiillyesztéséhez

1. Tartsa a fogantyut (B, 17. abra), és siillyessze
le a platot, amig fel nem Utkézik a gumi
tartébakokra.

2. lllessze vissza a rogzitémechanizmust (C),
felfelé nyomva azt.

6.4 Tarolas és szallitas

Pihentetés utan
A motor taroldsi miveleteinél tartsa magat a
motor Utmutatéjaban leirtakhoz.

A FIGYELEM:

Hagyja lehiilni a meleg reszeket, mint a
motor és a sebességvalté egység, miel6tt
egy barmilyen zart helyiségben eltarolna
a gépet. Figyeljen oda, hogy ne érjen
hozzajuk. Miel6tt lefedné a gépet egy
ponyvaval, bizonyosodjon meg arrél,
hogy megfelel6en lehiiltek.

- Helyezze el a gépet egy fedett
helyiségben, egy sik és stabil feliileten,
iires tartalyokkal, és kiviil a gyermekek
altal elérhetd zénan.

- Uritse ki az lizemanyag- és
olajtartalyokat, és szerelje vissza azok
fedeleit (4. és 7., 2. abra). A
jogszabalyoknak megfeleléen, a
kdrnyezetet tiszteletben tartva
semmisitse meg az lizemanyagot és az
olajat. Hasznaljon hitelesitett tartalyokat,
és keriilje a kicsopogéseket.

- A tlzveszély csokkentése érdekében
tartsa fiitol, levelektdl vagy tulzott zsirtél
tisztdn a motort, és kiilondsen a
kipufogot és a tartalyokat.

A OVINTEZKEDES
Tisztitsa gondosan meg a gépet, mossa le
vizzel, és szaritsa meg. Soha ne
hasznaljon vizsugarat vagy olddszert a
szennyez6dés eltavolitasahoz. Figyeljen
arra, hogy ne keriiljon viz a légsziir6be és

az elektromos részekbe;
meghibasodhatnak tdle.

- Mindig siillyessze le a platot.

- Tisztitsa jol meg a légsziirot.

- Ellenérizze a motor inditohuzalanak
kopottsagat.

Hosszu hasznalatlansag

Ha egy hosszabb haszndlaton kivili id6szaknak
néz elébe (t6bb, mint 1 hénap), kdvesse a motor
utmutatojiban taldlhato elSirdsokat, és a jelen
Utmutatdban (124. oldal) taldlhaté Gzembe
helyezési eljdrdsokat, amelyek megegyeznek a
gép rendes beinditasa kdzben elvégzenddkkel.

A FIGYELEM - A munka ujrainditasakor
bizonyosodjon meg arrél, hogy ne
legyenek benzincsopogések a
csoveknél, a benzincsapnal és a
karburatornal.

Szallitas

A FIGYELEM: A gép nem haladhat
kozuton.

- A gép szallitdasdhoz egy megfeleld
teljesitményi és méretd, a sziikséges médon
el6készitett gépjarmui hasznélatara vagy egy
hitelesitett targoncdra van sziikség.

- A gép jarmdlre helyezéséhez valasszon
mindig sik teriletet, ami a forgalomtdl tavol
van, és a potencidlisan veszélyes targyaktol
mentes.

- A gép nehéz, és komoly 6sszenyomadsi
séruléseket okozhat. Kiilonds 6vatossaggal
rakodja fel vagy le a gépjarmire vagy
targoncara.

- Mindig tanudsitott, a jarmd
platdmagassaganal 4-szer hosszabb,
megfelel6 szélességl, csuszasmentes
feltiletl, szilard rakodérampét hasznaljon,
ami elbirja a gép sulyat.

- A gépet egy raklapra is lehet rogziteni, és igy
egy emeld targoncaval felrakni. llyen
esetben a targoncat felhatalmazott
gépkezel6 kell, hogy iranyitsa.

A FIGYELEM: A gépet TILOS szijakkal,
lancokkal vagy kampdkkal emelni.

- A gépet kikapcsolt motorral rakodja fel,
vezet6 nélkil és kizarélag nyomassal, egy
medgfeleld létszdmu segéderé hasznalataval.

- A gépet vizszintesen kell szallitani, Ures
Uzemanyagtartallyal, zart benzincsappal,
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7.

tovdbba megbizonyosodva arrél, hogy
betartanak minden, az ilyen gépek
szallitdsara vonatkozé érvényes szabalyt.

A gépnek a gépjarmihoz vagy targoncdhoz
rogzitésére hasznaljon bevizsgdlt
feszitéereji kotozdszijakat, bizonyosodjon
meg a helyes és erételjes rogzitésrél.

FIGYELEM: A rogzitéfék 6nmagaban
nem garantalja a gép stabilitasat a
szallitas kozben.

Szallitas kézben senki nem maradhat a
gépen Ulve.

Miel6tt a gépet kdzutakon széllitand, ismerje
meg és tartsa be a helyi kézlekedési
szabdlyokat.

Ne prdbalja a gépet fel/le rakodni a szallitd
eszkdzre/eszkozrél, amig a gép platdjan
rakomdny talalhato.

Senkinek se engedje, hogy a géppel
szemben tartézkodjon, amig azt fel/le
rakodjak egy szallité eszkozre/eszkozrdl.
Helyezze a sebességvaltét F1 allasba a gép
felrakodasakor, és R1 allasba annak
lerakdsakor. Helyezze ezenfeliil "LASSU”
helyzetbe a gazkart (A, 11. dbra), a gép lassu
mozgatasahoz.

Amikor egy feljaréra fel vagy arrol lefelé
halad, tartsa mindig a feljaré kdzepén a
hernyoétalpakat.

Amikor egy feljaréra fel vagy arrol lefelé
halad, ne prébaljon menetiranyt valtani.

A gép egyensulyi helyzete hirtelen
megvaltozik a feljarék kozotti és a
szallitbeszkoz platdjanak illesztésein. Legyen
készen az ilyen hirtelen valtozasokra.

KARBANTARTAS

Olvassa el figyelmesen a motor utmutatéjat

is.

7.1 Biztonsagi ajanlasok

A

FIGYELEM

Ha karbantartasi miiveletet végez a
gépen, kapcsolja ki a motort, és vegye le a
gyertyasapkat. Mindig viseljen
balesetvédelmi cipdt és kesztyiit.

A karbantartas megkezdése elétt
tavolitson el minden tlizveszélyes
anyagot a munkateriiletrdl.

Vegye ki a kulcsot, és olvassa el a
vonatkozoé utasitasokat, mielétt
barmilyen tisztitasi vagy karbantartasi
beavatkozashoz kezdene. Viseljen

megfelel6 ruhazatot és védokesztyiit a
kezek szamara barmilyen kockazatot
jelent6 helyzetben.

Soha ne hasznalja a gépet kopott vagy
sérilt alkatrészekkel. A hibas vagy
elhasznalodott alkatrészeket mindig ki
kell cserélni, soha nem szabad javitani.
Csak eredeti alkatrészeket hasznaljon: a
nem eredeti és/vagy nem helyesen
felszerelt alkatrészek hasznalata lerontja
a gép biztonsagat; ez balesetekhez vagy
személyi sériilésekhez vezethet, és
mentesiti a gyartot barmely kotelezettség
vagy feleldsség alél.

Minden, az ebben az Gtmutatoban le nem
irt karbantartasi és beszabalyozasi
miiveletet egy meghatalmazott
vevoszolgalati kézpontnak kell
elvégeznie, amely rendelkezik a
sziikséges ismeretekkel és eszkozokkel a
munka helyes elvégzéséhez, megtartva a
gép eredeti biztonsagi fokat. Nem
megfelelé szervezetek vagy nem
mindsitett személyek altal elvégzett
miiveletek a garancia minden formajanak
és a gyartéo minden kotelezettségének
vagy felelésségének érvénytelenitésével
jarnak. Kiillonosen olyankor kell azonnal
kapcsolatba Iépni a meghatalmazott
vevodszolgalati kozpontjaval, amikor a fék,
a kés beillesztése és leallitasa, az
eléremeneti vagy hatrameneti meghajtas
bekapcsolasa miakodési
rendellenességeket mutat.

A kipufogodob és a motor tobbi része
(példaul a hengerbordak, a gyertya stb.)
miikodés kozben folmelegednek, és a
motor leallitasa utan még egy ideig
melegek maradnak. Az égési sériilés
kockazatanak csokkentése érdekében ne
nyuljon hozza a kipufogédobhoz és a
motor tobbi részéhez, amig azok
melegek.

Ellenérizze gyakran a kiilonféle
lerakédasokat, mint a szaraz fii vagy
hasonlok a motor kdzelében, és
kiilonosen a kipufogoégaz szallito
csovénél; végezze el rendszeresen a
tisztitast és akar a legkisebb mennyiségek
eltavolitasat.

Soha semmilyen médon ne alakitsa at a
gépet.

A sériilt vagy torott biztonsagi eszkozdket
azonnal cserélje ki. Cserélje ki a kopott kést.
Az 6sszes anyacsavar, anyas csavar és csavar
mindig legyen szorosan meghuzva a gép
biztonsagos mlkodésének garantélasahoz.
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7.2 Rendes karbantartas

A kovetkezd lista célja az, hogy segitsen a gép
hatékonysdganak és biztonsdgadnak
megtartasdban. Ebben feltintettiik a fébb
karbantartdsi és kenési muveleteket, az
elvégzésikhoz eldirt idészakossag
megjelenitésével.

Gép
1. Gazkar (2) ellenérzése és

beszabalyozasa 25 6ra
2. Tengelykapcsolé kar (2)
ellenérzése és beszabalyozasa 25 ora
3. Rogzit6éfék (2) rogzitésének
ellenérzése és beszabdlyozasa 25 6ra
4. Hernyétalpkioldé karok (2)
ellenérzése és beszabdlyozasa 25 6ra
5. Hernyotalpgorgék zsirzésa 20-30 6ra
6. Eréatviteli szij ellen6rzése (2) 25 6ra
7. Eréatviteli szij cseréje (1) (2) -ora
8. Az Osszes rogzités ellenbrzése 25 ora
9. Altalanos kenés (3) 25 4ra
10. Eréatviteli olaj cseréje (elsé
alkalommal) (2) 50 6ra
11. Er6atviteli olaj cseréje (tovabbi
alkalmakkor) (2) 500 6ra

1) Az elsé miikodési rendellenességek jelére
lépjen kapcsolatba a viszonteladéjaval.

2) Olyan mivelet, amelyet a
viszonteladdjanak vagy egy
meghatalmazott vevdészolgalati
kozpontnak kell elvégeznie.

3) Az o6sszes csuklo altalanos kenését
ezenkiviil minden olyan esetben el kell
végezni, amikor a gép hosszu lizemen
kiviil tartasat tervezi.

Motor: olvassa el a motor utmutatéjat a
teljes listahoz és az id6szakossaghoz.

Motorolaj cseréje (lasd az alul taldlhato
bekezdést is) — Légsz(ird ellendrzése és tisztitdsa
— Légszliré cseréje — Benzinsz(ird ellenbrzése -
Benzinszlr6é cseréje — Gyertyaérintkezék
ellenérzése és tisztitdsa — Gyertyacsere.

A OVINTEZKEDES: Kbvesse a motor
hasznalati és karbantartasi
utmutatdjaban leirt 6sszes eldirast.

Motorolaj cseréje

A OVINTEZKEDES: Az olaj leeresztési
muvelete kdnnyebb, ha meleg az olaj.

Emak motor:

1. Helyezzen egy megfelel6 taroléedényt a
motor ald a haszndlt olaj 6sszegydjtésére,
majd tavolitsa el az olajfedelet (A, 18. dbra),
a leereszt6csavart (B) és a tomitégy(rdit (C).

2. Engedje teljesen ki az olajat, majd helyezze
vissza a leeresztécsavart és a tomitégydrdit,
teljesen meghuzva.

Honda motor: Ennél a motornal a tartdly
kitritéséhez egy fecskendé hasznalataval ki kell
szivni az olajat a bedntényildson keresztuil.

3. A vizszintesen allé motort toltse fel a
szintjelz6 pélca legfelsé (MAX) jeléig az
ajanlott olajjal (19. dbra).

4. Szoritsa alaposan a helyére az olajfedelet (A).

A  OVINTEZKEDES - Ha nem megfeleld
olajszinttel mikodik a motor, az a motor
sulyos kdrosodasahoz vezethet.

A FIGYELEM: A faradt motorolajat a
kornyezetvédelmi eldirasoknak
megfelel6en kell megsemmisiteni. A
hasznalt olajat kotelezéen at kell adni
egy lezart tartalyban egy
meghatalmazott miihelynek. Ne dobja
azt a szemétbe, ne ontse ki egy
mosogatéoba, a foldre vagy a
csatornahalozatba.

Az erdatviteli olaj ellenérzése és cseréje

A ELOVIGYAZATOSSAG - Ellenérizze
idoszakosan, hogy ne legyenek
olajcsopogések.

A karbantartasi programban a 128. oldalon
leirtak szerint cseréltesse ki az eréatviteli olajat
egy meghatalmazott vevészolgalati
kézpontban.

Az olaj SAE 90W/140 tipusu legyen.

A betodltend6 olaj mennyisége 1,5 liter.

A zsir alkalmazasa

Rendszeres zsirzast igényelnek:

1. A platé tartdi (20. dbra).

2. A hernyoétalpak 4 gorg6je (21. dbra).

128




A OVINTEZKEDES:
Alkalmazzon zsirt a nem emlitett cstisz6
és érdes részeken is.

- Alkalmazza rendszeresen a zsirt egy
zsirzépisztoly hasznalataval.

Rendkiviili karbantartas

Intenziv haszndlat esetén a szezon végén, illetve
normal hasznalat esetén kétévente javasolt a
szervizhalézat szakemberével egy altalanos
ellendrzést végeztetni.

8. KORNYEZETVEDELEM

A gép hasznélata soran a kérnyezetvédelem
jelentds és prioritast élvezé szempont kell, hogy
legyen a civil egyuttélés és a minket korilvevé
kornyezet érdekében.
Kertlni kell, hogy a gép egy zavaré elemmé
véljon a szomszédsag szemében.

- Szigoruan kdvesse a vagasbol szarmazo
anyag megsemmisitésére vonatkozé helyi
eléirasokat.

- Szigoruan kovesse a csomagoléanyagok,
olaj, benzin, akkumulator, sz(rék, elromlott
részegységek és minden egyéb jelentds
kornyezeti hatdsu elem megsemmisitésére
vonatkozdé helyi eldirdsokat; ezeket a
hulladékokat nem szabad kommunalis
hulladékként kidobni, hanem el kell 6ket
kuloniteni, és at kell adni a megfelel6
hulladékgyljté kdézpontnak, amely
gondoskodik az anyagok Ujrahasznositasarol.

Bontas és megsemmisités

Uzemen kiviil helyezéskor ne szennyezze a
géppel a kdrnyezetet, hanem forduljon
hulladékgyjté kdzponthoz. A gép gyartasdhoz
hasznalt anyagok j6 része Ujrahasznosithaté; az
Osszes fémes részt (acél, aluminium, sargaréz)
adtadhatja egy normal fémhulladékgydjté
telepnek. Az erre vonatkozo informécidkat a
terlleti hulladékgydjté szolgalatnal lehet
beszerezni. A talaj, a levegd6 és a vizek
szennyezése nélkil, a kérnyezet tiszteletben
tartasaval kell elvégezni a gép lebontasakor
keletkez6 hulladékok kezelését. Minden
esetben be kell tartani a helyileg érvényes
hulladékkezelésre vonatkozé el6irasokat.

9. OPCIONALIS KIEGESZIiTO
TARTOZEKOK

Oldalfal-magasito kit (22. abra)

Atalakité kit az oldalfalak magassaganak
névelésére, megkonnyitve a nagyobb térfogatu
rakomanyok szallitasat.
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10. MUSZAKI ADATOK

Motor

Tipus
Energiaellatas
Beinditas
Sebességvalto

Sebesség

Legkisebb fordul6kor sugara
Hernyétalp-tamaszkodas hossza
Hernyétalp-tamaszkodas szélessége
Platobillentés

Billentési szog

Legnagyobb teherbiras
Platoszint

Platészint hossza

Platoszint szélessége
Legnagyobb lejtés

Suly

Befoglalé méretek (23. abra)
Hangnyomas (L, av 2006/42/EC)
Bizonytalansag

Mért hangteljesitmény szintje
(2000/14/EK — EN ISO 3744)
Bizonytalansag

Garantalt hangteljesitmény szintje
(Lwa 2000/14/EK — EN ISO 3744)
Rezgési szint (EN 20643)
Bizonytalansag (EN 12096)

11. MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Alulirott, Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in
Piano (RE) ITALY felel6ssége tudataban kijelenti,
hogy az alabbi gép:

Fajta: motoros kézikocsi
2. Marka Oleo-Mac, Tipus CR 270H - CR 270K

Marka Efco, Tipus TN 2700H - TN 2700K

Marka Nibbi, Tipus NTR 270H - NTR 270K

Marka Bertolini, Tipus BTR 270H - NTR 270K

Marka Rotair, Tipus Rampi Car R30

Marka Power Pac, Tipus NTR 270H
3. Sorozatazonosité B11 XXX 0001 <+ B11 XXX 9999
megfelel a kovetkezé irdnyelvek el6irasainak:
2006/42/EK - 2004/108/EK — 97/68/EK — 2002/88/EK,
megfelel a kovetkez6 6sszehangolt szabvanyok
rendelkezéseinek:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - ISO 14982

2700 TN 2700 K
NTR 270 H CR270 K
sRzon | Nz
R30
Honda Emak
4 (temd
benzin
manualis
4 sebesség (2 EM + 2 HM)
1.EM=1,6
2.EM=3,6
km/h 1.HM =14
2.HM =34
mm 700
mm 600
mm 170
manualis
45°
kg 270
bévithetd
mm 930- 1060
mm 520-900
10° (17%)
kg 140
mm 1530 x 600 x 900
dB(A) 85.0
dB(A) 1.0
dB(A) 97.0
dB(A) 2.0
dB(A) 99.0
m/s2 8.7
m/s2 35

A megfeleléség értékelése céljabol alkalmazott
eljarasok: V. Figgelék - 2000/14/EK

Mért hangteljesitményszint: 97,0 dB (A)

Garantélt hangteljesitményszint: 99,0 dB (A)

A bejelentést tett intézmény neve és cime: Reggio
Emilia innovacidk, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia -
Olaszorszag - EK szam 1232

A miszaki dokumentacié megtaldlhaté a Tarsaség
adminisztracios székhelyén: Mlszaki Igazgatésag

Kelt: Bagnolo in Piano (RE) - Olaszorszag - via Fermi, 4

Datum: 2010. 04. 15.
.
(et (S EMak..

\q Fausto Bellamico - Pre5|dent
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12. GARANCIALEVEL

A gépet a legmodernebb gyartasi technolégia
szerint tervezték és allitottak dssze. A Gyartd
termékeire magan és hobby hasznélat esetén
a vasarlastol szamitott 24 honapos garanciat
vallal. Professzionalis haszndlat esetén a
garancialis idészak 12 honapra korlatozodik.

GARANCIALIS FELTETELEK

1) A garancia a vasarlds idépontjatol

érvényes.
A gyarté cég értékesitési és
szervizhalézatan keresztil ingyenesen
kicseréli, az anyag-, megmunkalasi
vagy gyartasi hibds alkatrészeket. A
garancia nem vonja meg a vevé polgari
torvénykonyvben el6irt, az értékesitett
aru hibajanak vagy hidnyossagénak
kovetkezményeivel kapcsolatos jogait.

2) A szakemberek a munka
megszervezéséhez sziikséges idot
figyelembe véve a lehet6é leghamarabb
elvégzik a szlikséges beavatkozast.

3) A garancialis javitas igényléséhez az erre
felhatalmazott személyhez el kell juttatni
az alabbi garanciajegyet, minden adatot
kitoltve, a viszonteladé altal lepecsételve,
valamint mellékelni kell a vasarlast
igazol6 szamlat vagy addohatdsag altal
eléirt blokkot, amely a vasarlas idopontjat

- akarbantartds nyilvanvalé hianya.
- a termék nem megfeleld és helytelen
hasznélata.
- nem megfelel6 kendanyag vagy
lizemanyag hasznalata.
- nem eredeti alkatrész vagy tartozék
hasznadlata
- arra fel nem hatalmazott személy
valamilyen beavatkozast végzett a gépen.
5) A Gyarté cég kizarja a garancidbdl a
fogydéanyagokat és a normal mukodési
kopasnak kitett alkatrészeket.
6) A garancia kizarja a termék frissitését és
feljavitasat
7) A garancialis id6 alatt sziikséges beallitds
és karbantartds nem tartozik a garancia
korébe
8) A szallitas kdzben esetlegesen
bekodvetkezé kart haladéktalanul jelezni
kell a fuvarozénak garancidlis jogvesztés
terhe mellett
9) A gépeinkre szerelt mas markaju
motorokra (Briggs & Stratton, Subaru,
Honda, Lombardini, Kohler stb.) a motor
gyartéjanak garancidja érvényes.
10) A garancia nem fedezi az esetleges
kdzvetlen vagy koézvetett személyi

VASARLO NEVE

—_—_ — — = = = = = = — = — 4

kell mellékelni.

X) Ne kiildje el! Csak az esetleges miiszaki garancia igénye esetén

igazolja. vagy anyagi karokat, melyek oka a gép
4) A garancia érvényét veszti az alabbi meghibasodésa vagy a gép hosszu ideig
esetekben: tart6 hasznaélaton kivil helyezése.
teus pATUM ‘X
SOROZATSZAM MARKAKERESKEDO




13. UTMUTATO A PROBLEMAK MEGOLDASAHOZ

A FIGYELEM: Az alabbi tablazatban javasolt minden korrekcids proba végrehajtasa elott
mindig allitsa le a gépet, kivéve ha az egységnek miikddnie kell.

Ha ellenérizte az 6sszes lehetséges okot, és a probléma nem oldédott meg, vegye fel a kapcsolatot a
hivatalos Vevészolgalattal. Ha a tdblazatban nem szereplé probléma merdl fel, vegye fel a

kapcsolatot a Vevészolgalattal.

PROBLEMA LEHETSEGES OKOK MEGOLDAS
1. A motor nem indul a) a benzindramlas hidnya a) - vizsgdlja meg a benzintartaly
szintjét
b) gyujtasi hiba - nyissa ki a benzincsapot
b) - vizsgalja meg a gyertyapipét

¢) akarburator fojtészelepe
nem zér teljesen

- vizsgalja meg a gyertya
elektrodjai tisztasagét és a helyes
hézagot kozottiik

c) vegye fel a kapcsolatot egy
hivatalos vevészolgélattal

2. Nehézkes inditas vagy a|Porlasztdsi problémak - tisztitsa meg vagy cserélje ki a
motor szabalytalan légsz(ir6t
miikddése - Uritse ki a benzintartalyt, és
toltse fel friss benzinnel
- ellendrizze és szlikség esetén
cserélje ki a benzinsz(rét
3. Szabalytalan haladas,|a) azeréatviteli szij feszitési Vegye fel a kapcsolatot egy

gyenge vonoderod
emelkeddn, vagy a gép
hajlamos az
agaskodasra.

problémai
b) eréatviteli problémak

hivatalos vevészolgélattal

4. A meghajtas nemj|a) nem helyes szijfeszités Vegye fel a kapcsolatot egy
miikodik b) kopott vagy szakadt szij hivatalos vevoszolgélattal
5. A gép nem kanyarodik|A féltengelyek kioldokarjanak |Vegye fel a kapcsolatot egy
balra és/vagy jobbra huzalja nincs helyesen hivatalos vevoszolgalattal
beszabalyozva
6. Parkol6 helyzetben, jaré|Nem helyes szijfeszités Vegye fel a kapcsolatot egy
motornal a gép haladni hivatalos vevoszolgélatta
igyekszik
7. Parkolé helyzetben, Kopott fékpofa vagy nem Vegye fel a kapcsolatot egy
lejton és all6 motornal a|helyesen beszabalyozott fék hivatalos vevoszolgalattal
gép mozog
8. Agépindulaskorzajos |Tengelykapcsold kar huzaljanak|Vegye fel a kapcsolatot egy
a feszitése nem helyes hivatalos vevoszolgalattal
9. A hernyodtalpak a|Nem helyeshernyétalpfeszités |Vegye fel a kapcsolatot egy
haladasi fazisban hivatalos vevoszolgalattal
hozzaérnek a platéhoz
10. A gép nem veszi be a|Kopott sebességvaltéd csuszka |Vegye fel a kapcsolatot egy
fokozatokat hivatalos vevoszolgalattal
11. Menet kdozben a gép|Azerdatvitel nem mikodik Vegye fel a kapcsolatot egy

zajos

helyesen

hivatalos vevészolgélattal

A FIGYELEM: Soha ne prébalja a gépet megjavitani, ha nincsenek meg a sziikséges
eszkozei, és nem rendelkezik a sziikséges miiszaki ismeretekkel. Minden rosszul
végrehajtott beavatkozas esetén a Garancia automatikusan érvényét vesziti, és mentesiti
a Gyartot mindennemii felel6sség alol.
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PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

uvobD

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a
aby ste predisli nehoddm, nezacinajte pracu bez
toho, Ze by ste si velmi pozorne precitali navod
na pouzivanie. V tomto navode ndjdete
vysvetlenia ¢innosti réznych casti, ako aj pokyny
pre nevyhnutné kontroly a tdrzbu.

Poznamka. Popisy a ilustracie uvedené v
tomto navode nie st prisne zavazné. Vyrobca
si vyhradzuje pravo na vykonavanie zmien v
tomto navode bez predchadzajiuceho
upozornenia.

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento
navod informacie, ktoré si vyzaduju
mimoriadnu pozornost. Tieto informacie su

OBSAH

1. BEZPECNOSTNE PREDPISY
(obsahuje predpisy na pouzivanie
stroja bezpecnym spbsobom)

2. VYSVETLENIE SYMBOLOV A
BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
(vysvetluje, ako identifikovat strojové
zariadenie a vyznam symbolov)
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2)

3)

BEZPECNOSTNE PREDPISY

POZOR

Pokial sa strojové zariadenie pouziva
spravne, je rychlym pomocnikom a
uc¢innym nastrojom. Pokial sa pouziva
nespravne alebo bez dodrziavania
bezpecnostnych predpisov, moze sa stat
nebezpeénym nastrojom. Aby bola vasa
praca vidy prijemna a bezpecna,
dosledne dodrziavajte bezpecnostné
pravidla, ktoré su uvedené v tomto
navode na pouzitie.

Vystavenie sa vibraciam vznikajtcich pri
dlhodobom pouzivani motorovych
nastrojov s vnutornym spalovanim moéze
sposobit poskodenie ciev alebo nervov
prstov, ruk a zapasti u osob, u ktorych sa
prejavuju problémy s obehom krvi a
anomalne opuchy. DIhodobé pouzivanie
za studeného pocasia moze viest k
poskodeniu ciev aj ina¢ zdravych ludi. Ak
spozorujete symptomy ako tipnutie,
bolest, stratu citlivosti, zmeny farby
pokozky alebo jej vzhladu, pripadne
stratu citlivosti prstov, rak alebo zapastia,
prestaite stroj pouzivat a vyhladajte
lekara.

Startovaci systém jednotky produkuje
elektromagnetické pole velmi nizkej
intenzity. Toto pole méze rusit ¢innost
niektorych pacemakerov. Na znizenie
rizika vaznych alebo smrtelnych poraneni,
by sa osoby s pacemakerom mali poradit
so svojim lekdarom a s vyrobcom
pacemakera este pred pouzivanim tohto
stroja.

POZOR: Vnutrostatne predpisy mézu
obmedzovat pouzivanie strojového
zariadenia.

Precitajte si pozorne tento navod tak, aby
ste ho dokonale pochopili eSte pred
pouzivanim jednotky a mohli dodrziavat
vietky bezpecnostné predpisy, opatrenia a
pokyny na obsluhu jednotky.

Navod na pouzitie majte vzdy v blizkosti. V
pripade aty navodu si vyziadajte jeho
kopiu.

Strojové zariadenie smu pouzivat iba
dospelé osoby, ktoré pochopili a su
schopné dodrziavat bezpecnostné
predpisy, opatrenia a pokyny na obsluhu
uvedené v tomto navode. Nikdy nesmiete
dovolit, aby strojové zariadenie pouzivali
maloleti.

So strojovym zariadenim nemanipulujte,
ani ho nepouzivajte, ak ste unaveni, chori

9)

10)

1)

12)

alebo rozruseni alebo ak ste pozili alkohol,
drogy alebo lieky. Vas fyzicky a dusevny
stav musi byt dobry a musite byt ostraziti.
Pouzivanie strojového zariadenia je velmi
namdhavé. Ak ste v stave, ktory by sa
mohol namahavou pracou zhorsit, pred
pracou so strojovym zariadenim sa poradte
s vasim lekdrom. Pred prestavkami a pred
ukoncenim vasej prace zvyste pozornost.
Detom, inym osobdm a zvieratam
nedovolte, aby sa pribliZili na viac ako 15
metrov od pracovnej oblasti. Nedovolte
inym osobdm, ani zvieratdm, aby boli pri
Startovani alebo prdaci so strojovym
zariadenim v jeho blizkosti.

Pri praci so strojovym zariadenim vzdy
pouzivajte homologovany bezpecnostny
ochranny odev. Nenoste odey, saly, kravaty
ani iné predmety, ktoré by sa mohli zachytit v
krikoch. Ak mate dlhé vlasy, upnite si ich a
zakryte ich (napr. $atkou, baretkou alebo
prilbou, a pod.). Nikdy nepouzivajte
strojové zariadenie, ked' mate bosé nohy.
Vzdy noste ochrannt obuv s podrazkou
proti poSmyknutiu. Vzdy urobte ochranné
opatrenia proti hluku: napriklad noste
slichadla alebo zatky do usi.

Inym osobam dovolte pouzivat strojové
zariadenie iba vtedy, ked'si precitali navod
na pouzitie alebo ak boli dostato¢ne
zaskolené o jeho spravnom pouziti.
Strojové zariadenie odovzdajte dal$im
pouzivatelom vzdy aj s ndvodom na
pouzivanie, aby si ho mohli pred pouzitim
precitat.

Strojové zariadenie kontrolujte denne, aby
ste sa uistili, ze kazdé zariadenie,
bezpecnostné alebo nie, spravne funguje.
Nikdy nepouzivajte poskodené,
modifikované alebo nespravne opravené, ¢i
zmontované strojové zariadenie.
Nevyberajte, neposkodzujte, ani
nevyradujte Ziadne bezpecnostné
zariadenie. Ak su bezpecnostné zariadenia
poskodené, zlomené alebo inym sposobom
nevhodné, okamzite ich vymenite.

Pracu si starostlivo vopred naplanujte.
Nezacinajte kosit, ked' ste pracovny priestor
nevycistili a ked st na nom iné osoby.
Akékolvek zasahy na strojovom zariadeni,
odlisné od ukonov popisanych v tomto
ndvode na pouzivanie, smu vykonat
vyhradne vyskoleni pracovnici.

Dopravnik je ur¢eny vyhradne na prepravu
materialu v rdmci limitov zatazenia a na
sklonoch uvedenych v tejto prirucke.
Akékolvek iné pouzitie odlisné od pouzitia
uvedeného v tomto navode moéze spdsobit
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14)
15)

16)

17)

18)
19)

20)

21)

22)

A

poruchu stroja a predstavovat vadzne
nebezpecenstvo pre osoby a majetok.

Na strojové zariadenie neupevnujte
nastroje alebo ndsadce, ktoré neodporucil
vyrobca.

Zoznamte sa s kapacitou, charakteristikami
a limitmi stroja, rovnako ako aj tym, aky je
maximalny ndklad, ktory sa da nalozit,
rychlost a polomer otacania.

Vietky Stitky a nalepky s vystraznou
signalizéciou udrziavajte v dokonalom
stave. V pripade poskodenia alebo
opotrebovania ich treba vcas vymenit.
Stroj nepouzivajte na iné ucely ako su
uvedené v ndvode (pozri Zakazané
pouzitie na str. 136).

Za hodnotenie potenciadlnych rizik na
pracovisku a za prijatie vsetkych
potrebnych preventivnych opatreni na
zaruclenie vlastnej bezpecnosti,
predovsetkym na svahoch, na nerovnych,
Smyklavych alebo nestalych povrchoch
zodpoveda pracovnik obsluhy.

POZOR: Na svahoch pracujte vzdy velmi
opatrne. - Strojové zariadenie nepouzivajte
na terénoch so sklonom prevysujucim 10°
(17%).

Nezabudnite, Ze majitel alebo obsluhujuci
pracovnik nesu zodpovednost za Urazy
alebo rizikd pre iné osoby, ako aj za ich
majetok.

V pripade prace na strmych terénoch sa
obsluhujuci pracovnik musi uistit, Ze sa
nikto nepriblizi do vzdialenosti blizsej ako
20 metrov od stroja. Obsluhujuci pracovnik
musi ostat pri ovladani stroja.

Stroj moéze byt vybaveny réznymi
doplnkami. Za splnenie poziadaviek
homologécie doplnkov stroja podla
platnych bezpecnostnych eurépskych
predpisov zodpoveda majitel. Pouzivanie
nehomologovanych doplnkov méze byt
nebezpecné.

Nerozptylujte sa a pri praci budte vzdy
dostatocne sustredeni.

POZOR

Jednotku nikdy nepouzivajte s poskodenymi
bezpecnostnymi funkciami. Bezpecnostné
zariadenia musite kontrolovat a udrziavat
podla pokynov uvedenych v tejto casti. Ak

stroj nezodpoveda podmienkam podla

pokynov kontroly, zavolajte servis a dajte

stroj opravit.
- Akékolvek pouzivanie stroja, ktoré nie je
vyslovene uvedené v navode, sa musi

povazovat za nevhodné pouzivanie, teda

za zdroj rizika pre osoby a majetok.

Identifika¢né Stitky obsahuju zdkladné udaje
stroja:

VYSVETLENIE SYMBOLOV A
BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
(Obr. 1)

Pred pracou s tymto strojom si precitajte
navod na pouzitie a udrzbu.

Pozor! Nebezpecenstvo pomliazdenia -
Davajte mimoriadny pozor pri
premiestiovani vle¢ky pri vysypani
nakladu.

Pozor! Riziko prevratenia stroja - Tento
stroj nepouzivajte na svahoch s klesanim
presahujicim 10°.

Pozor! Nebezpecenstvo urazu
nasledkom stiahnutia remenov - Stroj
nesdtartujte, ked na fom nie su
namontované ochranné kryty. Stojte
daleko od remeriov.

Pozor! Nebezpecenstvo poranenia -
Riziko zachytenia nasledkom pdésobenia
pohybujucich sa orgdnov (hnacie hriadele a
pod.).

Typ stroja: DOPRAVNIK
Technické udaje

Znacka a model stroja
Zarucena akustickd hladina
Znacka suladu CE

Sériové ¢islo

Rok vyroby

Ovladac spojky

Ovladac akceleratora
POZOR! Povrchy mézu byt horuce
Namazte valce pasov
Maximélna hmotnost

HLAVNE KOMPONENTY (Obr.2)

Packa spojky

Packa odblokovania lavého pasu

Packa akcelerdtora / ovladac Startéra / (iba
pre motor Honda) vypnutie

Uzaver palivovej nadrze

Packa odblokovania lavého pasu
Startovacia rukovét

Uzaver nadrze motorového oleja
Prevodova paka

Pdka na zablokovanie vykldpacej viecky
Pdka vypnutia (iba pre motor Emak)
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MONTAZ

POZOR: Obal treba odstranovat a stroj
montovat na rovhom a pevhom
povrchu, kde je dostatocny priestor na
premiestinovanie stroja a na
manipuldciu s obalmi, pricom vzdy
pouzivajte vhodné nastroje.

> &

Pred nastartovanim motora skontrolujte
hladinu oleja a zasobu benzinu, pricom dodrzte
postup uvedeny v nadvode na pouzitie motora.

5. OVLADACE A KONTROLNE
PRISTROJE (Obr. 2)

A POZOR: Zoznamte sa s umiestnenim a
funkciami vSetkych ovladacov a
kontrolnych pristrojov. Zoznamte sa s
vyznamom vsetkych symbolov a
indikatorov na ovladacoch, a to este
pred pouzitim stroja.

Udrziavajte drzadla a paky cisté, suché a bez
skvin od oleja, paliva, vSseobecne od Spiny alebo
ladu.

Paka spojky (1) - Tuto péku pouzivajte na
zaradenie alebo vyradenie spojky. Pasy sa
otdcaju, pokial je paka stlacend a pokial je
nastartovany motor. Po uvolneni paky sa spojka
vyradi a automaticky sa zaradi parkovacia brzda.

Paka na odblokovanie lavého pasu (2) -
Potiahnutim paky sa stroj bude otacat smerom
vlavo.

Paka akceleratora / Startér (3) - Riadi pocet
otdcok motora. Polohy su oznacené na stitku, na
ktorom su nasledujuce symboly:

I\I Poloha STARTER pri $tartovani za studena,

Poloha POMALY zodpovedd rezimu s
minimalnymi otackami,

9Po|oha RYCHLO zodpoveda rezimu s
maximalnymi otac¢kami.

A POZOR: Na motore Honda ma tato paka
za tlohu aj funkciu vypnutia 0 (OFF).

Paka na odblokovanie pravého pasu (5) -
Potiahnutim paky sa stroj bude otacat smerom
vpravo.

Startovacia rukovit (6) - Musi sa pouzit pri
Startovani motora.

Prevodova paka (8) - Ma pat pol6h:

N = Poloha vyradenia

F1 = Zaradenie prvej rychlosti dopredu
F2 = Zaradenie druhej rychlosti dopredu
R1 = Zaradenie prvej rychlosti dozadu
R2 = Zaradenie druhej rychlosti dozadu

A POZOR: Rychlostny stupen sa musi
menit iba so zastavenym strojom (paka
spojky (1) je uvolnena).

Paka na zablokovanie vyklapacej vlecky (9) -
Pomocou tejto péky odblokujte vlecku, aby ste
ju mohli zdvihnut do polohy vyklopenia.

A POZOR: Spustenu vlecku zablokujte
este pred premiestiiovanim stroja.

Paka vypnutia (iba pre motor Emak) (10) -
Stla¢enim péky sa vypne motor.

A UPOZORNENIE: Aby ste mohli
nastartovat motor, paku budete musiet
najprv zdvihnut.

6. POKYNY NA POUZIVANIE
Zakazané pouzitie

A POZOR: Stroj pouzivajte vyhradne na
prepravu predmetov alebo nakladov v
ramci uvedenych limitov hmotnosti a
objemu, s obmedzeniami
Specifikovanymi v tejto prirucke.
Akékolvek iné pouzitie bude
povazované za zakazané a bude
znamenat stratu zaruky a odmietnutie
akejkolvek zodpovednosti vyrobcu,
nasledkom ¢oho bude vietky naklady
spojené s poskodenim a urazmi vlastnej
osoby alebo tretich ponesie pouzivatel.

Za zakazané pouzitie sa povazuje aj:

- Riadenie stroja z vnutra vlecky.

- Riadenie, pokial sedite alebo stojite na stroji.

- Prepravovanie os0b alebo zvierat.

- Pouzivanie stroja na buranie murov, zvalenie
stlpov, plotov a pod.

- Pouzivanie stroja na stla¢anie a/alebo
lisovanie listia, odpadkov, nadob, volného
materidlu a pod. Nahle poddanie sa
stlaceného materialu by mohlo spésobit
stratu rovnovahy stroja.

- Pouzivanie protizédvazi (vyrobca ich
nepredpoklada) alebo osoby na
kompenzadciu nadmerného alebo
nevyvazeného nakladu.

- Preprava paliv bez pouzitia bezpe¢nych
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vhodnych a certifikovanych nadob.

Preprava chemickych korozivnych, toxickych
alebo ind¢ nebezpecnych latok, mocovky a
zapaleného materialu.

Praca so strojom s odmontovanymi
bezpecnostnymi prvkami.

Pripdjanie k stroju doplnkov, ktoré nie su
odporuicané vyrobcom.

Ovladat stroj iba jednou rukou. Ovladanie
iba jednou rukou moze sposobit vazne urazy
pracovnika, pomocnikov, okolostojacim
osobam alebo inym osobdm. Stroj je
navrhnuty, aby sa ovladal oboma rukami.

hranné opatrenia pri pouzivani strojového

zariadenia

A

POZOR:
Nemanipulujte s bezpec¢nostnymi
zariadeniami, ktorymi je stroj vybaveny,
ani ich neodstranujte. NEZABUDNITE, ZE
ZA SKODY SPOSOBENE TRETIM JE VZDY
ZODPOVEDNY POUZIVATEL.
Ak sa dostanete do situacie, v ktorej
budete mat pochybnosti ako pokracovat,
poradte sa s odbornikom. Obratte sa na
predajcu alebo na autorizované servisné
stredisko. Nerobte ni¢, ¢o presahuje vase
schopnosti.
Nepouzivajte stroj, ak nemate moznost
poziadat o pomoc v pripade nehody.
Nesnazte sa odstranit pokoseny material,
Strojové zariadenie nesmie nikdy
premavat po verejnych cestach, ani
prechadzat z jednej strany cesty na druhu.
Strojové zariadenie nikdy nepouzivajte na
tahanie ani tlacenie inych predmetov.
Pocas vykladania pomocou vyklopnej
vlecky sa tazisko nepretrzite meni a
nasledkom toho sa meni aj stabilita stroja.
Davajte mimoriadny pozor na pripady,
kedy sa naklad prilepi na vlecku,
napriklad ako vlhky il, zamrznuty material
alebo asfalt.
Zabrante tomu, aby material precnieval z
vlecky; prec¢nievajiuci material moze
narazat do inych predmetov a narazom
maoze sam spadnut z viecky.
Kontakt s drotmi alebo elektrickymi
kablami moze sposobit vazne alebo
smrtelné zranenia nasledkom zasahu
elektrickym prudom. Tato jednotka nie je
izolovana.

A POZOR - Boé¢na stabilita stroja sa

A POZOR - So zvySovanim zatazenia sa

ZNIZUJE:
So zvysovanim nakladu.
S rastucou vyskou nakladu vzhladom na
dno (Obr. 3).
S posunom nakladu vzhladom na
stredovu ¢iaru (Obr. 4).

zvadsuje pravdepodobnost prevratenia
stroja smerom dopredu:
Po jazde po svahu smerom dolu s velkym
nakladom nikdy nepouzivajte maximalnu
rychlost.
Nebrzdite prudko.

Strojové zariadenie pouzivajte iba pri
dennom osvetleni alebo pri dostatoc¢ne
silnom umelom osvetleni.

Davajte velky pozor pri zmenéch smeru a
hlavne na svahoch.

Pred vypnutim motora znizte jeho rychlost.
Skontrolujte pripadnu pritomnost prekazok
v pracovnej oblasti (korene, skaly, konare,
jamy a pod.).

Dévajte mimoriadny pozor a budte ostraziti,
ak nosite ochranné prostriedky sluchu,
pretoze sa tym mdze znizit schopnost pocut
zvuky upozornujuce na nebezpecenstvo
(volanie, sirény, upozornenia a pod.).

Pred zabocenim znizte rychlost.

Davajte pozor a zabrdnte moznosti
prevratenia nakladu smerom dozadu, kedy
by narazil do ovladacov.

Zaistite stabilitu nakladu, aby sa predislo
tomu, Ze sa pocas prepravy zoSmykne
(dopredu/dozadu alebo vpravo/vlavo),
rovnako zaistite aj stabilitu stroja.

Vzdy pamatajte na to, Ze stabilita stroja sa
meni v zavislosti od toho, ¢i je zatazeny
alebo nie.

Nikdy nedovolte, aby pocas premiestriovania
nejakd osoba stdla alebo prechadzala
popred stroj.

Pred premiestiovanim stroja vzdy zvazte
trasu, ktoru treba prekonat. AK je k dispozicii
viac trds, zvolte tu, na ktorej je menej klesani,
prekazok, zmien smeru a jam.

Cim je svah strmsi alebo terén nepravidelnejsi,
tym mensia musi byt rychlost stroja.

Nikdy neaplikujte pasy odlisné od pasov
uréenych vyrobcom.

Stroj smu pouzivat iba primerane vyskoleni a
kvalifikovani pracovnici.

V pripade praskového materidalu obmedzte
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présenie kropenim materidlu alebo jeho
prikrytim plachtami.

- Naucte sa zastavit stroj v nudzovych
situdciach.

- Neprekracujte maximélne zatazenie stroja
Specifikované na str. 144.

- Naklad nesmie precnievat z vlecky, aby sa
predislo jeho padu.

- Naklad nesmie nikdy branit pracovnikovi
obsluhy vo vyhlade.

- Néklad musi byt rozlozeny na ¢o najvacsej
ploche.

- Pokial je to mozné, zabrante pohybom
nakladu jeho priviazanim povrazmi.
Nezabudnite naklad pred vyklopenim
vlecky odviazat.

- Ukony nakladania a vykladania sa musia
robit vzdy na rovnom a stabilnom povrchu.

- Stroj nikdy nepremiestiiujte so zdvihnutou
vleckou, pretoze by mohla branit
pracovnikovi obsluhy vo vyhlade.

- Nepouzivajte funkciu vyklapania vle¢ky na
vyloZenie tovaru na svahu.

- Vzdy sa uistite, Ze mate dostato¢ny priestor na
manipuléciu, predovietkym v pritomnosti
murov, stien, zivych plotov, vyklenkov,
sklenikov a pod. Nepokusajte sa o clvanie, ak
nie ste presvedceni o dostato¢nom priestore.

- Nemernite nastavenie reguldtora rychlosti
otacok motora.

- Nikdy nekladte ruky alebo nohy do blizkosti
alebo pod otécajuce sa alebo pohybujlce sa
Casti.

Pred pouzitim stroj skontrolujte:

- Skontrolujte napnutie pasov a uistite sa, ze
nie su poskodené ani opotrebované.

- Skontrolujte, ¢i su sprdvne upevnené
svorniky napinacov pasov.

- Skontrolujte hladinu paliva, ¢i nedochadza k
jeho unikom a ¢i nie je poskodené palivové
potrubie.

Pouzivanie spiato¢ného chodu

A POZOR: Pri premiestiovani pri
spiatoénom chode, musi davat
pracovnik mimoriadny pozor a
nepretrzite overovat pritomnost
prekazok alebo osob.

Pouzivania na svahoch

A POzZOR

- Na terénoch s klesanim bude treba zacdat's
prevadzkou velmi pomaly, aby sa predislo
poskodeniu strojového zariadenia.

- Na terénoch s klesanim pred akoukolvek
zmenou smeru znizte rychlost.

Pouzivanie na svahoch predstavuje jeden z

najnebezpecnejsich spoésobov pouzitia, pretoze

hrozi nebezpecenstvo strany kontroly nad

strojom alebo jeho prevrdtenie; v oboch

pripadoch méze déjst k vaznym, dokonca

smrtelnym Urazom. Postupujte velmi opatrne.

Ak nedokdazZete zdolat stupanie alebo mate

pochybnosti, vyhybajte sa koseniu na svahoch.

Pri praci na svahoch postupujte podla

nasledujtcich pokynov:

- Stroj nikdy nepouzivajte na svahoch s
klesanim presahujucim 10° (17%).

- Vzdy postupujte s rovhomernou a miernou
rychlostou.

- Nevykondvajte prudké zmeny rychlosti ani
smeru jazdy.

- Snazte sa ¢o najmenej zabacat; ak by to bolo
nevyhnutné, zaboc¢te pomaly a postupne
smerom dolu. Postupujte miernou
rychlostou.

- Dévajte velky pozor pri prechode cez brazdy,
jamy a vycnelky. Ak je terén nepravidelny,
stroj sa mdze lahko prevratit. Vysoka trava
moze skryvat prekazky.

- Nestojte v blizkosti previsov, jam ani brehov.
Stroj by sa mohol nahle prevratit, aby sa
previs preboril.

- Mimoriadny pozor dévajte v blizkosti ostrych
hran, krikov, stromov alebo inych predmetoy,
ktoré obmedzuju viditelnost.

Deti

- Znizeny dozor nad detmi v blizkosti stroja
moze spOsobit vazne Urazy a Skody.

- Ked do pracovnej oblasti vstupia deti,
dévajte pozor a vypnite stroj.

- Pred a pocas spiato¢ného chodu pozerajte
dozadu a dolu, aby ste sa uistili, Ze tam nie su
malé deti.

- Nikdy neprepravujte deti. Mohli by spadnut
a utrpiet vazne Urazy alebo by mohli zabranit
bezpe¢nému ovlddaniu stroja.

- Nikdy nedovolte detom, aby pouzivali stroj.
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6.1 Uvodné tkony pred zaéatim
prace

Pred zacatim prace bude nevyhnutné vykonat
niektoré kontroly a Ukony, aby sa zaistilo, ze
praca bude Ucinna a ¢o najbezpecnejsia.

Doplnenia

A  UPOZORNENIE Druhy benzinu a oleja su
uvedené v ndvode na pouzitie motora.

Olej

A UPOZORNENIE
STROJOVE ZARIADENIE SA DODAVA BEZ
OLEJA. Motorovy olej vlejte este pred
nastartovanim.

- Chod motora s nizkou hladinou oleja moze
sposobit jeho védZzne poskodenie. Motor
skontrolujte po zastaveni stroja na
vodorovnom povrchu.

- PouZzitia oleja bez detergentov alebo oleja
pre dvojtaktné motory moze skratit
zivotnost motora.

Odskrutkujte viecko (7, Obr. 2). Pri zastavenom
motore skontrolujte hladinu motorového oleja,
pricom hladina musi byt medzi znackami MIN a
MAX na odmerke.

Benzin

A POZOR
Benzin je velmi horlavé palivo; pocas
pouzivania davajte velky pozor. V
blizkosti paliva, ani stroja ani sa k nim
nepribliZzujte s otvorenym plameriom.

- Benzin a prislusné exhalaty mozu pri
vdychnuti alebo pri kontakte s pokozkou
sposobit vazne ochorenia. Z tohto dovodu
budte pri manipulacii s palivom opatrni a
zabezpecte dostatocné vetranie.

- Mimoriadnu pozornost venujte riziku
otravy oxidom uholhatym, pretoze je bez
pachu, je toxicky a moze sposobit smrt.

- S palivom manipulujte vonku, kde nehrozi
nebezpecenstvo pritomnosti iskier alebo
otvoreného plamena.

- Pred doplnenim paliva polozte stroj na
povrch bez porastu, zastavte motor a
nechajte ho vychladnut.

- Nikdy nepouzivajte stary alebo znecisteny
benzin alebo zmes oleja a benzinu.

A POZOR

Nedovolte, aby sa do palivovej nadrze
dostala $pina alebo voda.

Zabrante vyliatiu benzinu na plastové casti,
aby ste ich neposkodili; v pripade
ndhodného Uniku okamzite oplachnite
vodou. Zaruka sa nevztahuje na poskodenie
plastovych casti karosérie ani motora
spbdsobené benzinom.

Pomaly uvolhite viecko palivovej nédrze, aby
sa uvolnil tlak a aby palivo neunikalo na
bokoch viecka.

Aby ste predisli znecisteniu, povrch okolo
uzdveru nadrze ocistite.

Pred vrétenim uzéveru nadrze na miesto
odistite a skontrolujte tesnenie.

Po doplneni paliva viecko naddrze pevne
utiahnite. Vibracie jednotky mézu sposobit
uvolnenie nespravne utiahnutého viecka
alebo Unik velkého mnozstva paliva.

Utrite palivo, ktoré sa vylialo na jednotku
handrou a nechajte, aby sa zvysky paliva

odparili. - Pred nastartovanim motora
presunte stroj 3 m od miesta doplfiania
paliva.

Za ziadnych okolnosti sa nepokusajte vyliate
palivo spalit.

Strojové zariadenie nikdy neumiestrujte na
mieste s horfavym materidlom, ako suché
listie, slama, papier a pod.

Viecko palivovej nadrze nikdy neuvoliujte,
kym je motor v chode.

Dévajte pozor, aby sa véam palivo nedostalo
na odev. Ak sa vdm palivo vylialo na pokozku
alebo na odeyv, prezlecte sa. Umyte si vietky
Casti tela, na ktoré sa dostalo palivo. Pouzite
mydlo a vodu.

Nadrz na benzin nevystavujte priamemu
slne¢nému svetlu.

Palivo skladujte a prepravujte v nddobach
vhodnych pre benzin.

Palivo skladujte na chladnom, suchom a
dobre vetranom mieste.

Jednotku a palivo skladujte na mieste, kde
vypary paliva nemézu dosiahnut iskry, ani
otvoreny plamen z ohrievacov vody,
elektrickych motorov a vypinacov, sporakov
a pod.

Palivo uskladriujte mimo dosahu deti.

Palivo nikdy nepouzivajte na Cistenie.

Palivo a olej sa musi dopiinat pri
vypnutom motore, na otvorenom a dobre
vetranom priestranstve. Nikdy
nezabudnite, Ze benzinové vypary su
horlavé. NIKDY SA NEPRIBLIZUJTE S
PLAMENOM K USTIU NADRZE, ABY STE
SKONTROLOVALI JEJ OBSAH A POCAS
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Po
pa

DOPLNANIA PALIVA NEFAJCTE.
Skontrolujte, ¢i nedochadza k uniku
paliva; ak dochadza k uniku paliva,
odstrante ju este pred pouzivanim
jednotky. V pripade potreby zavolajte
servisné stredisko.

odskrutkovani viecka (4, Obr. 2) dolejte
livo do nadrze, pricom pouzite lievik a

davajte pozor, aby nadrz nebola Uplne plna.

Ko

ntrola bezpecnosti a ucinnosti strojového

zariadenia

A

POZOR: Strojové zariadenie
nepouzivajte, ak si nie ste isti o jeho
ucinnosti a bezpec¢nosti. Okamazite sa
obratte sa na predajcu, aby zaistil
nevyhnutné overenia alebo opravy.

6.2 Pouzivanie strojového zariadenia

Na

Startovanie

POZORNE SI PRECITAJTE AJ PRIRUCKU
MOTORA.

A

A

POZOR: Stroj musite Startovat na
otvorenom priestranstve alebo na
dobre vetranom mieste. NIKDY
NEZABUDNITE, ZE VYFUKOVE PLYNY SU
TOXICKE.

POZOR
Pred nastartovanim motora skontrolujte,
¢i spravne funguju ovladace.
Nedotykajte sa vyfuku ani motora, kym je
motor nastartovany alebo ihned po jeho
vypnuti. Tieto casti m6zu byt velmi
horuce.
Stroj nikdy nenechavajte bez dozoru,
pokial' je nastartovany motor. Motor
zastavte vzdy, ked'sa vzdialite od stroja,
pred doplnanim paliva a pred kazdym
zasahom na udrzbu alebo Cistenie.
Ziadnym spo6sobom neupravujte
bezpecnostné zariadenia. Stroj
nepouzivajte, pokial bezpecnostné
zariadenia nie su uplne funkéné.
Nikdy si neotacajte Startovacie lanko
okolo ruky.

A POZOR - Pri startovani stroja musite stat

v oblasti naznacenej prerusovaniu ¢iarou
(Obr. 5).

Pred nastartovanim motora:

- otvorte kohutik benzinu (Honda) (A, Obr. 6).

- Presunte radiacu paku (A) do neutralnej
polohy N (Obr. 7)

- Nestlacajte paku spojky (1, Obr. 2), aby ste sa
presvedcili o tom Ze su aktivované brzdy.

- Premiestnite paku akceleratora do polohy
ovladac¢a ,STARTER” (A, Obr. 8) v pripade
studeného Startovania alebo do polohy
medzi ,POMALY” a ,RYCHLO’, ked je motor uz
teply (Obr. 9).

- Iba pre motor Emak: premiestnite paku na
vypnutie (B) do polohy ako na Obr. 10.

A POZOR - ZVYSOK POKYNOV O
NASTARTOVANI MOTORA NAJDETE V
NAVODE NA POUZITIE MOTORA

Po nastartovani motora prepnite akcelerator do
polohy,,POMALY” (A, Obr. 11).

A UPOZORNENIE
Startér treba uvolnit ihned potom, ako sa
motor za¢ne otacat pravidelne; jeho pouzitie
pri uz teplom motore moze zaspinit svie¢ku
a sposoblt nepravidelny chod motora.

- Pri praci zatlacte packu plynu do polohy
RYCHLO (A, Obr. 12), prlcom dévajte pozor,
aby ste sa nedostali az na doraz, pretoze tym
sa riskuje aktivacia sytica, ¢o by mohlo
sposobit zahltenie motora.

Ako zaradit dopredu alebo spiatocku

1. Presunte radiacu paku (8, Obr. 2) do Zelanej
polohy; F1 - F2 dopredu, R1 — R2 spiatocka.

2. Pomaly zvysujte rychlost motora pouzitim
akcelerdtora (3).

3. Postupne stlacte paku spojky (1). Stroj sa
zac¢ne pomaly pohybovat dopredu alebo
dozadu.

A POZOR
Na zaciatku pohybu dopredu alebo pri
cuvani zrychlujte a spomalujte pomaly,
rovnako aj pri zastaveni.

- Pri zmene smeru spomalte. Rychlost
znizte aj pri jazde z kopca, po okraji cesty,
po nerovnej ceste alebo po ceste s
mnohymi zakrutami.

- Pri jazde zo svahu nechodte diagonalne.

- Pri pouzivani spiato¢ky sa pohybujte
pomaly a davajte pozor na to, ¢o mate za
sebou.

Ako zabocit
1. Potiahnite paku blokovania pasov (2 alebo 5,
Obr. 2) na tej strane, na ktoru chcete zabocit;
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2.

favi péku (2) pri zaboceni vlavo a pravu paku
(5) pri zaboceni vpravo.
Po zaboceni paku uvolnite (2 alebo 5).

A POZOR

Aby ste zastavili pohybujtci sa stroj,
netahajte sucasne dve paky na
zablokovanie pasov (2 a 5, Obr. 2), ale
uvolnite paku spojky (1).

Blokovacie paky pasov nepouzivajte pri
zabacani na ceste dolu svahom.

Ako menit rychlost

1.
2.

3.

Uvolnite paku spojky (1, Obr. 2).

Presunte radiacu paku (8) do polohy Zelanej
rychlosti; F1 - F2 dopredu, R1 - R2 spiatocka.
Postupne stlacte paku spojky (1). Stroj sa
zac¢ne pomaly pohybovat.

A UPOZORNENIE:

Uvolnite paku spojky (1) skor, ako
pouzijete radiacu paku (8).

Radiacu paku neprestvajte nasilne (8). Ak
sa rychlost nezaradi, stroj mierne
presuiite stlacenim paky spojky (1) a
skuste este raz.

Rychlost nemeiite, kym je stroj v pohybe,
pretoze by sa mohol poskodit.

A POZOR

Pouzivajte nizsie rychlosti (F1 a R1) pri
jazde dolu svahom alebo po rampe.
Nemeiite rychlost, pokial idete po
Sikmom povrchu.

Jazda po svahoch

A POZOR

Pred jazdou po 5|kmom povrchu zarad'te
Stroj neparkujte na Sikmej ploche.

Ak sa zastavite na Sikmej ploche, uvolhite
paku spojky. Automaticky sa aktivuju aj
brzdy.

Pri jazde po Sikmej ploche postupujte
pomaly.

Pred jazdou po Sikmej ploche zaradte
nizSiu rychlost a stroj premiestiujte

pomaly. Rychly rozjazd moézZe sposobit

Smyk prednej casti stroja, ¢im sa vytvori
velmi nebezpecna situacia.

Premiestiiovanie jazdou

A POZOR: Strojové zariadenie nie je

homologované na pouzivanie na
verejnych cestach. Smie sa pouzivat (v
sulade s dopravnymi predpismi)
vyhradne na sukromnych pozemkoch,
ktoré s uzatvorené pre verejnost.

Ako zastavit stroj
1. Uvolnite paku spojky (1, Obr. 2).

2. Motor

Honda: premiestnite paku
akceleratora (A, Obr. 13) do polohy 0 (STOP).
Motor Emak: premiestnite paku (B, Obr. 14)
do polohy STOP.

. Pri ukonoch na zastavenie motora

dodrziavajte pokyny uvedené v névode na
pouzitie motora.

A POZOR

Nedotykajte sa vyfuku ani motora, kym je
motor nastartovany alebo ihned' po jeho
vypnuti. Tieto c¢asti m6zu byt velmi
horuce.

Ked'nechate stroj bez dozoru, nechajte ho
na rovnej, stabilnej ploche a zastavte
motor.

Ako zaparkovat

A POZOR - Na zaparkovanie stroja si

vyberte stabilnu a rovnu plochu. Iba v
uplne nevyhnutnych pripadoch
parkujte hore alebo dolu svahom, bez
nakladu. Odporuca sa absolutne sa
vyhybat parkovaniu na Sikmej ploche s
nakladom.

6.3 Postup pri nakladani
A POZOR

Na vlecke neprepravujte osoby a
nejazdite, pokial sedite alebo stojite na
samotnej vlecke.

Nezotrvavajte pod vileckou, pokial je
vlecka zdvihnuta.

Vlecku vidy upevnite pomocou
blokovacieho mechanizmu; vlecka by sa
mohla pocas pohybu stroja zdvihntt, ¢o
by sposobilo prevratenie alebo pad
nakladu.

Boc¢nice vlecky sa daju otvorit, aby sa ulahcilo
nakladanie a vykladanie:
1. Aby sa boc¢nica posunula smerom dovnutra

alebo von, najprv uvolnite skrutky (A, Obr.
15), ktoré su umiestnené v 6 bodoch: dve
pod prednou bo¢nicou a dve na kazdej
bocnej bocnici, jedna pod a druhd na boku.
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2. Potiahnite bo¢nicu smerom do zZelanej
polohy (Obr. 16).
3. Upevnite skrutky (A).

A POZOR - Uistite sa o dobrom upevneni
skrutiek (A) po otvoreni alebo zatvoreni
bocnic. Ak by sa otvorili, pokial je stroj v
pohybe, mohli by sa poskodit a
sposobit nehody vam alebo inym
osobam.

Pri zdvihnuti vlecky

1. Vyradte blokovaci mechanizmus (C, Obr. 17)
potiahnutim smerom hore.

2. Potiahnite drzadlo (B) smerom hore a
zdvihnite vlecku.

Znizenie vlecky

1. Podrzte drzadlo (B, Obr. 17) a znizte vle¢ku az
na doraz proti gumenym podlozkam.

2. Opat zaradte blokovaci mechanizmus (C)
potlacenim smerom dolu.

6.4 Uskladnenie a preprava

Uskladnenie

Pri ukonoch na uskladnenie motora
dodrziavajte pokyny uvedené v navode na
pouzitie motora.

A POZOR
Nechajte ochladit hortice casti ako motor
a skupina prevodovky, az potom stroj
uskladnite v uzavretom priestore. Davajte
pozor, aby ste sa ich nedotykali. Skor, ako
stroj zakryjete plachtou skontrolujte, ¢i sa
dostatocne ochladili.

- Stroj umiestnite na krytom mieste, na
rovnom a stabilnom povrchu, s prazdnymi
nadrzami a mimo dosahu deti.

- Vyprazdnite nadrz paliva a oleja a znovu
uzatvorte prislusné uzavery (4 a 7, Obr.2).
Palivo a oleju zlikvidujte podla noriem na
ochranu zivotného prostredia. Pouzite
homologované nadoby a zabrante
unikom.

- Aby ste znizili nebezpecenstvo poziaru,
nedovolte, aby sa do blizkosti motora a
predovsetkym vyfuku, dostali trava, listie
alebo nadmerné mnozstvo tuku.

A UPOZORNENIE:
Stroj pozorne umyte vodou a osuste. Pri
odstranovani $piny nikdy nepouzivajte
prud vody pod tlakom ani rozpustadla.
Davajte pozor, aby sa voda nedostala do
vzduchového filtra a do elektrickych

komponentov; mohli by sa poskodit.

- Vlecku vzdy znizte.

- Dobre vycistite vzduchovy filter.

- Skontrolujte opotrebovanie Startovacieho
lanka motora.

Dlhodobé odstavenie

Ak predpokladédte dlhodobé odstavenie stroja
(dlhsie ako 1 mesiac), dodrzte pokyny v ndvode
na pouzitie motora a postupy ma vyradenie z
prevadzky v tejto prirucke (str. 140), ktoré su
rovnakeé ako pri normalnom Startovani stroja.

A POZOR - Pri obnove prevadzky sa
uistite, ze nedochadza k uniku benzinu
z potrubia, z kohutika ani z karburatora.

Preprava

A POZOR: Strojové zariadenie nemaju
nesmie premavat po cestach.

- Na prepravu strojového zariadenia sa musi
pouzivat vozidlo s primeranym vykonom a
rozmermi, ktoré bude vybavené
homologovanym vozikom.

- Pri nakladani strojového zariadenia na
vozidlo si vzdy zvolte ploché miesto daleko
od premavky a bez nebezpecnych
predmetov.

- Strojové zariadenie je tazké a moze sposobit
védzne pomliazdenia. Pri nakladani a
vykladani z vozidla a vozikov davajte vzdy
velky pozor.

- Na nakladanie vzdy pouzivajte certifikované
rampy, s dizkou 4-krat dlhdou ako je vy3ka
plodiny vozidla, s primeranou $irkou, s
Upravou proti Smyku, dostato¢ne pevné, aby
udrzali hmotnost stroja.

- Stroj sa da upevnit na paletu a nalozit
prostrednictvom vysokozdvizného vozika. V
takom pripade musi byt vysokozdvizny
vozik ovladany autorizovanym
pracovnikom.

A POZOR: Strojové zariadenie sa NESMIE
zdvihat prostrednictvom remenic,
retazi ani hakov.

- Strojové zariadenie nakladajte s vypnutym
motorom, bez vodic¢a a iba tla¢enim, musi
pritom spolupracovat dostatoc¢ny pocet
0s0b.

- Strojové zariadenie sa prepravuje vo
vodorovnej polohe, s prazdnou nadrzou, so
zatvorenym benzinovym kohutikom. Okrem
toho sa uistite, Ze nebudu porusené platné
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A

7.

predpisy spojené s prepravou vozidla.

Aby ste upevnili strojové zariadenie na
vozidlo alebo na vozik, pouzite schvalené
napinacie remene a uistite sa o spravnom
upevneni.

POZOR: Samotna ruc¢na brzda
nezarucuje stabilitu strojového
zariadenia pocas prepravy.

Pocas prepravy nesmie na strojovom
zariadeni ostat sediet ziadna osoba.

Pred prepravou strojového zariadenia po
verejnych cestach skontrolujte a dodrziavajte
predpisy cestnej premavky.

Nepokusajte sa nalozit/vylozit stroj na
prepravny prostriedok/z neho, kym je na
vlecke stroja nejaky naklad.

Nikomu nedovolte, aby stal pred strojom
pocas jeho nakladania/vykladania z
prepravného prostriedku.

Presunte radiacu paku do polohy F1 pri
nakladani a do polohy R1 pri vykladani
stroja. Okrem toho presunte péaku
akceleratora do polohy ,POMALY" (A, Obr.11),
aby sa stroj pohyboval pomaly.

Pri vychadzani na rampu alebo schadzani z
nej udrziavajte pasy vzdy v strede samotnych
ramp.

Pri vychadzani na rampu alebo schadzani z
nej sa nesnazte menit smer jazdy.

Tazisko stroja sa pri prechode ponad spoj
medzi rampami a plochou prepravného
prostriedku prudko zmeni. Budte pripraveny
na tuto nadhlu zmenu.

UDRZBA

Dokladne si precitajte aj navod na pouzitie
motora.

7.1 Bezpecnostné odporucania

A

POZOR
Ak na stroji bude nevyhnutny zasah
udrzby, vypnite motor a odpojte puzdro
sviecky. Vzdy noste ochrannu obuv a
rukavice.
Pred vykonavanim udrzby odstrante z
pracovného priestoru vietky horlavé
predmety.
Pred akymkolvek zasahom udrzby alebo
opravou, precitajte si pokyny. Noste
primerany odev a v situaciach, kde hrozi
nebezpecenstvo poranenia ruk, aj
pracovné rukavice.
Strojové zariadenie nikdy nepouzivajte,

ked' su jeho casti opotrebované alebo
poskodené. Pokazené alebo
opotrebované diely treba vymenit, nesmu
sa opravovat. Pouzivajte iba originalne
nahradné diely: pouzitie neoriginalnych
nahradnych dielov a/alebo ich nespravne
namontovanie ohrozi bezpecnost stroja;
moze to byt pricinou nehdd, osobnych
urazov a vyrobca sa tym zbavuje
akejkolvek povinnosti a zodpovednosti.

- Vsetky ukony udrzby a regulacie, ktoré
nie su opisané v tomto navode, sa musia
urobit v autorizovanom servisnom
stredisku, ktorého pracovnici maju
dostatok poznatkov a primerané nastroje,
aby bola praca vykonana spravne a aby sa
zachoval pdvodny stupeii bezpecnosti
strojového zariadenia. Ukony vykonané v
neprimeranych Strukturach alebo
nekvalifikovanymi osobami budu
znamenat stratu akejkolvek formy zaruky
a zbavuju vyrobcu vietkych povinnosti a
zodpovednosti. Predovietkym treba
poziadat o pomoc autorizované servisné
stredisko pri zisteni problémov s
fungovanim brzdy, so zaradenim a
zastavenim cepele, so zaradenim pohonu
pri postupe dopredu alebo dozadu.

- Vyfuk a iné casti motora (napriklad
rebrovanie valca, sviecka a pod.) sa pocas
prevadzky zohrievaju a ostavajua hortce
urcita dobu aj po zastaveni motora. Aby
ste znizili nebezpecenstvo popalenia,
nedotykajte sa vyfuku ani inych ¢asti,
kym su hortce.

- Casto kontrolujte nahromadenie
materialu, ako trava a pod., v blizkosti
motora a predovsetkym v potrubi odvodu
exhalatov; pravidelne Cistite a odstranujte
aj malé mnozstva necistot.

- Strojové zariadenie nikdy ziadnym
spésobom nemodifikujte.

- Kazdé bezpecnostné zariadenie, ktoré sa
poskodilo alebo zlomilo, okamzite nahradte.
Opotrebovanu ¢epel vymente.

- Matice a skrutky vzdy udrziavajte utiahnuté,
¢im sa zaruci bezpecny chod stroja.

7.2 Bezna udrzba

Ucelom nasledujiceho zoznamu je poméct
vam pri u¢innom a bezpe¢nom vykonavani
udrzby stroja. V zozname su uvedené hlavné
ukony udrzby a mazania s uvedenim casovych
intervalov vykonévania.
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Strojové zariadenie
1. Kontrola a registracia paky

akceleratora (2) 25 hodin
2. Kontrola a registracia paky
spojky (2) 25 hodin

3. Kontrola a registracia
blokovania parkovacej brzdy
(2) 25 hodin

4. Kontrola a registracia paky

odblokovania pasov (2) 25 hodin

5. Mazanie valcov pasov 20-30 hodin

6. Kontrola prevodového remena
(2) 25 hodin

7. Vymena prevodového remena

(M) -- hodin
8. Kontrola vsetkych upevneni 25 hodin
9. V3eobecnd lubrikacia (3) 25 hodin
10. Vymena oleja prevodovky
(1.raz) (2) 50 hodin
11. Vymena oleja prevodovky
(nasledujuce vymeny) (2) 500 hodin

1) Pri prvych naznakoch problémov s
fungovanim poziadajte o pomoc vasho
predajcu.

2) Ukon, ktory musi vykonat vas predajca
alebo autorizované servisné stredisko.

3) Vseobecna lubrikacia vietkych kilbov by
sa mala okrem toho vykonat vzdy pred
planovanym dlhodobym odstavenim
strojového zariadenia.

Motor

Pozrite si navod na pouzitie motora, kde
najdete kompletny zoznam a casové
intervaly.

Vymente motorovy olej (pozri aj odsek nizsie) -
Kontrola a ¢istenie vzduchového filtra - Vymena
vzduchového filtra - Kontrola benzinového filtra
- Vymena benzinového filtra - Kontrola a
Cistenie kontaktov sviecky - Vymena sviecky

A UPOZORNENIE Vykonajte vietky

predpisané tkony uvedené v navode na
pouzitie a udrzbu motora.

Vymena motorového oleja

A  UPOZORNENIE Vypustenie oleja sa ulahdi,
ked je olej teply.

Motor Emak:

1. Pod motor vsunte vhodnu nadobu, do ktorej
zachytite pouzity olej, potom odskrutkujte
viecko (A, Obr. 18), vypustaciu skrutku (B) a
tesniaci krazok (C).

2. Vypustte vietok olej, potom znovu vsunte
vypustaciu skrutku a tesniaci kruzok,
utiahnite.

Motor Honda: Pri tomto motore bude na
vyprdzdnenie nadrze potrebné odsat olej z
plniaceho Ustia pomocou striekacky.

3. Motor v horizontalnej polohe naplnte
odporucanym olejom az po hornu znacku na
mierke (MAX) (Obr.19).

4, Zaskrutkujte viecko olejovej nadrze (A).

A UPOZORNENIE: Chod motora s nizkou
hladinou oleja méze sposobit jeho vazne
poskodenie.

A POZOR: Pouzity motorovy olej
zlikvidujte v sulade s predpismi na
ochranu zivotného prostredia. Podla
predpisov sa musi odviezt v utesnenej
nadobe do servisného strediska.
Nevyhadzujte do odpadu, ani ho
nevylievajte do umyvadla, volne do
pody ani do kanalizacie.

Kontrola a vymena oleja prevodovky

A UPOZORNENIE - Pravidelne kontrolujte,
¢i nedochadza k tniku oleja.

Podla programu udrzby na str. 144 dajte olej
prevodovky vymenit v autorizovanom
servisnom stredisku.

Olej musi byt typu SAE 90W/140.

Mnozstvo oleja, ktoré treba vliat je 1,5 litra.

Nanesenie tuku

Mierne sa musia namazat:
1. Drziaky vlecky (Obr. 20).
2. 4 valce pasov (Obr. 21).

A UPOZORNENIE:

- Tuk naneste aj na Sikmé a drsné casti,
ktoré tu nie st uvedené.

- Tuk nanasajte pravidelne pisStolou na
mazanie.
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Mimoriadna udrzba

Po ukon¢eni sezény, po intenzivnom pouzivani
alebo vzdy po dvoch rokoch bezného
pouzivania zabezpecte generalnu kontrolu,
ktord musi vykonat $pecializovany technik
autorizovaného strediska.

8. OCHRANA ZIVOTNEHO
PROSTREDIA

Ochrana zivotného prostredia je vyznamnym a

primarnym aspektom pri pouzivani strojového

zariadenia a je na prospech spoluzitia os6b a

ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.

- Snazte sa nerusit okolie.

- Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o
likvidacii materialov z kosenia.

- Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o
likvidacii obalov, oleja, benzinu,
akumulatoroy, filtrov, opotrebovanych dielov
a vsetkych dielov, ktoré by mohli poskodit
zivotné prostredie. Takéto odpady sa nesmu
odhadzovat do zbernych néadob
komundlneho odpadu, ale musia sa
separovat a odovzdat v zbernych strediskach
na recyklaciu odpadu.

Vyradenie z ¢innosti a likvidacia

Po vyradeni strojového zariadenia ho
nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte
ho v zbernom stredisku.

Velka ¢ast materidlov pouzitych na konstrukciu
strojového zariadenia sa da recyklovat. Vsetky
kovy (ocel, hlinik, mosadz) mozno odovzdat v
zbernom stredisku kovovych odpadov.
Informacie dostanete na sprave zbernych
surovin vo vasej oblasti. Likvidaciu odpadov zo
strojového zariadenia treba vykonat v sulade s
platnymi predpismi na ochranu zivotného
prostredia, aby sa predislo kontaminacii
pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodrzat
platné predpisy

9. DOPLNKQVE PRISLUSENSTVO NA
OBJEDNAVKU
Suprava na zdvihnutie bocnic (Obr. 22)

Suprava na zvysenie bo¢nic vle¢ky sluzi na
ulahcenie prepravy objemnejsich nakladov.
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10. TECHNICKE UDAJE

Motor

Typ
Napajanie
Nastartovanie
Prevod

Rychlost

MInimalny polomer pri zaboceni
Dizka dotykovej plochy pasu
Sirka dotykovej plochy pasu
Sklapanie vlecky

Uhol sklopenia

Maximalna nosnost

Plocha vlecky

Dizka plochy vlecky

Sirka plochy vle¢ky

Maximalny sklon

Hmotnost

Vonkajsie rozmery (Obr. 23)
Akusticky tlak (L, av 2006/42/ES)
Nejasnost

Merana hladina zvukovej intenzity
(2000/14/ES — EN ISO 3744)

Nejasnost

Zarucena hladina zvukovej intenzity
(Lwa 2000/14/ES - EN SO 3744)
Urovei vibracii (EN 20643)

Nejasnost (EN 12096)

11. VYHLASENIE O ZHODE

Podpisana spol. Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) TALIANSKO prehlasuje na
vlastnu zodpovednost, Ze strojové zariadenie:
1. Druh: preoravac
2. Znacka Oleo-Mac, Typ CR 270H - CR 270K

Znacka Efco, Typ TN 2700H - TN 2700K

Znacka Nibbi, Typ NTR 270H - NTR 270K

Znacka Bertolini, Typ BTR 270H - NTR 270K

Znacka Rotair, Typ Rampi Car R30

Znacka Power Pac, Typ NTR 270H
3. Identifikacia série B11 XXX 0001 +
vyhovuje poziadavkam smernic:
2006/42/ES - 2004/108/ES - 97/68/ES - 2002/88/ES,
vyhovuje poziadavkam nasledujucich
harmonizovanych noriem:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

B11 XXX 9999

2700 TN 2700 K
NTR 270 H CR270 K
smzon | NIRoK
R30
Honda Emak
4-taktovy
benzin
manualne
4 rychlosti (2 VPRED + 2 DOZADU)
1AV=1,6
2av-3
2RM =34
mm 700
mm 600
mm 170
manualne
45°
kg 270
s rozsirenim
mm 930- 1060
mm 520-900
10° (17%)
kg 140
mm 1530 x 600 x 900
dB(A) 85.0
dB(A) 1.0
dB(A) 97.0
dB(A) 2.0
dB(A) 99.0
m/s2 8.7
m/s? 35

Dodrzané postupy pri hodnoteni suladu:

AnnexV - 2000/14/ES

Namerana hladina hluku: 97.0 dB (A)

Zaruc¢ena hladina hluku: 99.0 dB (A)

Normy a adresa notifikovanej osoby: Reggio Emilia
Innovazione, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia - Italy -
EC number 1232

Technickd dokumentdcia je ulozend v
administrativnom sidle: Direzione Tecnica

Pripravené v Bagnolo in Piano (RE) Taliansko - via
Fermi, 4
Déatum: 15/04/2010

F‘\{Q&L

-~ [YJEmak..

\q Fausto Bellamico - Pre5|dent
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12. ZARUKA A SERVIS

Tento pristroj bol navrhnuty a zrealizovany
pomocou najmodernejsich vyrobnych technik.
Vyrobca poskytuje na svoje vyrobky 24
mesacnu zaruku od datumu ndkupu v pripade
pouzivania sukromnymi osobami a pri
pouzivani vo volnom ¢ase. V pripade
profesiondlneho pouzivania je zaruka
obmedzena na 12 mesiacov.

VSeobecné zaru¢né podmienky

1) Zéaruka je platnd od dadtumu nakupu.
Viyrobca, prostrednictvom predajnej siete a
technického servisu, bezplatne vymeni
Casti, ktoré su chybné v dosledku chyby
materialu, opracovania alebo vyroby.
Zaruka neuberd kupujucemu pravne
naroky vyplyvajice z ob¢ianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov
sposobenych predanou vecou.

2) Technicky personal zasiahne ¢o
najrychlejsie v ¢asovych lehotach, ktoré mu
umoznia organizané poziadavky.

3) Na vyziadanie zarucnej opravy je
potrebné predlozit opravnenému
personalu nizsie uvedeny zaruény list
opeciatkovany predajcom, vyplneny vo
véetkych castiach a doplneny nakupnou
faktarou alebo pokladni¢nym blokom,
povinnym na danové ucely, na ktorom je
uvedeny datum nakupu.

4) Zaruka sa neuplatnuje v pripade:

- Zjavne nevykondvanej udrzby,

| MODELO

- Nespravneho pouzivania vyrobku alebo v
pripade vykonania zmien na fiom,

- Pouzitia nevhodnych mazadiel alebo
pohonnych latok,

- Pouzitia neorigindlnych ndhradnych
suciastok alebo doplnkov,

- Zdsahov vykonanych neoprdvnenymi
osobami.

5) Vyrobca vynima zo zaruky spotrebné
materidly a sucasti, ktoré podliehaju
beznému funkénému opotrebovaniu.

6) Zaruka sa nevztahuje na zéasahy
modernizacie alebo vylepsenia vyrobku.

7) Zaruka sa nevztahuje na nastavovanie a
udrzbu, ktoré by boli nevyhnutné pocas
zarucnej lehoty.

8) Pripadné Skody spdsobené prepravou
musia byt ihned nahldsené prepravcovi,
inak zaruku nemozno uplatnit.

9) Na motory ostatnych znaciek (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler, atd.), namontované na nase stroje,
sa vztahuje zaruka poskytnuta vyrobcami
motora.

10) Zaruka sa nevztahuje na pripadné skody,
priame alebo nepriame, sp6ésobené
osobdm alebo na veciach poruchami
pristroja alebo ktoré su nasledkom
nuteného predizeného pozastavenia jeho
pouzivania.

Ne DE SERIE
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13. PRIRUCKA NA RIESENIE PROBLEMOV

A POZOR: jednotku vzdy zastavte, az potom urobte vSetky napravné opatrenia podla
tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa vyzaduje, aby bola jednotka v

chode.

Ak sa vdam nepodarilo problém odstrénit ani po overeni vietkych pricin, obratte sa na autorizované
servisné stredisko. Ak pri¢ina problému nie je uvedena v tejto tabulke, obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

PROBLEM MOZNE PRICINY NAPRAVA
1. Motor sa nenastartuje. a) neprivadza sa benzin a) - skontrolujte hladinu paliva v
nadrzi
- otvorte kohutik
b) porucha startovania b) - skontrolujte upevnenie
pipety sviecky
- skontrolujte Cistotu a sprdvnu
vzdialenost medzi
elektrodami sviecky
c) Skrtiaca klapka karburatora |c) zavolajte autorizované
sa nezatvara Uplne servisné stredisko
2. Tazké startovanie alebo | Problémy so spalovanim - vycistite alebo vymerite
nepravidelny chod vzduchovy filter
motora. - vyprazdnite nddrz a nalejte
cerstvy benzin
- skontrolujte a pripadne
vymerite benzinovy filter
3. Nepravidelny postup, a) problémy s napnutim Zavolajte autorizované servisné
slaby pohon pri stupani prevodovej remenice stredisko
alebo stroj sa casto b) problémy prevodu
zadrhava.
4. Nefunguje pohon a) nespravne napnutie pasu Zavolajte autorizované servisné
b) opotrebovany alebo stredisko
pretrhnuty pas
5. Stroj nezabaca dolava a/ |Kabel paky odblokovania Zavolajte autorizované servisné
alebo doprava polosi nie je spravne nastaveny | stredisko
6. Ked'stroj stoji s Nespravne napnutie pasu Zavolajte autorizované servisné
nastartovanym motorom stredisko
ma stroj tendenciu
pohynat sa dopredu
7. Ked'stroj stoji s Opotrebovana celust brzdy Zavolajte autorizované servisné
vypnutym motorom na | alebo brzda nie je spravne stredisko
svahu, stroj sa pohybuje | nastavena
8. Stroj je pri rozbehu Nespravne napnutie kabla paky | Zavolajte autorizované servisné
hluény spojky stredisko
9. Pasy sa pri chode Nespravne napnutie pasov Zavolajte autorizované servisné
dotykaju vliecky stredisko
10. Nedaju sa zaradit Opotrebovana lista prevodu Zavolajte autorizované servisné
rychlosti stredisko
11. Stroj je pri jazde hluény | Nefunguje spravne prevodovka | Zavolajte autorizované servisné

stredisko

A POZOR: Nikdy sa nepokusajte vykonat opravy sami, bez potrebnych prostriedkov a
technickych znalosti. Akykolvek nespravne vykonany zasah bude automaticky znamenat
stratu naroku na zaruku a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti Vyrobcu.
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PREKLAD ORIGINALNIHO NAVODU

uvobD

Abyste stroj mohli sprdvné pouzivat a vyhnuli se
nehodam, nezacinejte praci, nez si prectete
pozorné tento navod k obsluze.V tomto navodu
najdete vysvétleni ¢innosti rlznych casti stroje a
pokyny k provadéni potiebnych kontrol a
udrzby.

Poznamka: llustrace a specifikace uvedené v
tomto navodu nejsou pfisné zavazné.
Vyrobce si vyhrazuje pravo na provadéni
zmén bez predchoziho upozornéni.

Kromé navodu k obsluze a udrzbé obsahuje
tato pfirucka i informace, které vyzaduji zvlastni

OBSAH

1. BEZPECNOSTNI PREDPISY
(obsahuji pravidla pro bezpecné

pouzivani stroje) 150
2. VYSVETLEN[ SYMBOLl"Jv A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI
(vysvétluje, jak identifikovat stroj a
vyznam symbol() 151
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(vysvétluje umisténi hlavnich prvkd,
které tvofi stroj) 151
4. MONTAZ
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prace 155
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pozornost. Tyto informace jsou oznaceny
nasledujicimi symboly:

POZOR: jestlize hrozi nebezpeti nehod, zranéni
osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych
poskozeni véci.

UPOZORNENI: Jestlize hrozi nebezpeti
poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dilG.

POZOR
NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU
PRI BEZNYCH PRACOVNICH PODMINKACH
MUZE TENTO STROJ ZNAMENAT PRO
OBSLUHU HLADINU DENNiHO OSOBNIHO
VYSTAVENI HLUKU ROVNOU NEBO VYSSi NEZ

85dB (A)
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dispozici pro zvlastni potieby) 161
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(shrnuje hlavni vlastnosti stroje) 162
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BEZPECNOSTNi PREDPISY

POZOR
Pfi spravném pouzivani je stroj
pohodinym a ué¢innym pracovnim
nastrojem; ale pfi nespravném a
neopatrném uziti midze byt nebezpecny.
Chcete-li, aby Vase prace byla vzdy
pfijemna a bezpecna, prisné dodrzujte
bezpecnostni piedpisy uvedené zde a
dale v pfirucce.
Vystaveni vibracim zpuisobenym
dlouhodobym pouzivanim zatizeni s
pohonem spalovacimi motory muze
zptlisobit poskozeni obéhové soustavy
nebo nervi v prstech, dlanich a zapésti u
osob nachylnych k porucham obéhové
soustavy nebo tvorbé abnormalnich
otokii. Poskozeni cév se v disledku delsi
prace za studeného pocasi projevuje i u
jinak zdravych lidi. Projevi-li se pfiznaky
necitlivosti, bolesti, slabosti, zmény barvy
nebo struktury pokozky, nebo ztraty citu
v prstech, rukou nebo zapéstich, preruste
praci se strojem a vyhledejte Iékafskou
pomoc.
Systém zapalovani v jednotce vytvari
elektromagnetické pole velmi slabé
intenzity. Toto pole mize rusit nékteré
kardiostimulatory. Pro snizeni nebezpeci
vaznych nebo smrtelnych zranéni by se
osoby s kardiostimulatorem mély poradit
se svym lékafem pred zacatkem pouzivani
stroje.

POZOR: Nérodni zékonné Upravy mohou
omezit pouzivani stroje.

Jesté nez stroj zaCnete pouzivat, prectéte si
peclivé navod k obsluze tak, abyste beze
zbytku porozuméli vSiem bezpecnostnim
zdsaddm a upozornénim i provoznim
pokynam, a byli schopni je dodrzovat.
Névod k obsluze vzdy méjte po ruce. V
pfipadé ztraty navodu si vyzadejte jeho
kopii.

Pouzivani stroje je vyhrazeno pouze
dospélym osobam, které jsou schopny
pochopit a dodrzovat bezpecnostni
predpisy, upozornéni a pokyny, uvedené v
tomto navodu. Nezletilé osoby nesmi nikdy
stroj pouzivat.

Se strojem nepracujte, ani s nim
nemanipulujte, jste-li unaveni, nemocni,
rozrudeni nebo pod vlivem alkoholu, drog
¢i 1ékG. PFi praci musite byt v dobrém

10)

1)

12)

fyzickém i duSevnim stavu a ostraziti.
Pouzivani stroje je namahavé; mate-li
néjaky problém, ktery by se mohl
namdhavou praci zhorsit, poradte se pred
pouzitim se svym |ékafrem. Jesté opatrnéji
pracujte pred pracovni prestavkou nebo ke
konci pracovni smény.

Déti, pfihlizejici osoby a zvifata museji byt
ve vzdélenosti 15 m od pracovni oblasti. Po
spousténi stroje nebo pfi praci s nim
nesméji byt v blizkosti jiné osoby ani
zvifata.

Pfi préaci se strojem vzdy pouzivejte
schvéleny bezpecnostni ochranny odév.
Nenoste volné obleceni, $atky, kravaty ci
Sperky, které by se mohly zachytit v
podrostu. Mate-li dlouhé vlasy, stahnéte si
je a chrante je (napf. $adtkem, raddiovkou
nebo Cepici atd.). Nikdy nepouzivejte
stroj, kdyz jste naboso; noste
bezpecnostni obuv vybavenou
protiskluzovou podrazkou. Pouzivejte
prostiedky na ochranu proti hluku: napf.
sluchatka nebo zatky do usi.

Dovolte pouzivani stroje pouze osobam,
které si precetly tento navod k obsluze a
udrzbé nebo které byly pfimérenym
zplsobem sezndmeny s bezpecnym a
spravnym zplsobem prace s nim. Vzdy jim
predejte navod k obsluze, ktery si musi
precist jesté pred zac¢atkem prace.

Pred pouzitim stroj zkontrolujte a ujistéte
se, ze vSechna bezpecnostni i jind zatizeni
jsou funk¢ni.

Nikdy nepouzivejte poskozeny, upravovany
¢i nevhodnym zplsobem opraveny/
sestaveny stroj. Neodstranujte,
neposkozujte ani nevyrazujte z ¢innosti
zadné bezpecnostni zafizeni. Jakmile jsou
bezpecnostni zafizeni poskozend, praskla
nebo jinak vadnd, okamzité je vymérite.
Praci si pfedem naplanujte. Nezacinejte se
se¢enim, pokud pracovni plochu
neopustily viechny osoby a nebyly
odklizeny viechny predméty.

Veskeré servisni prace na stroji, které
nejsou uvedeny v tomto navodu, musi
provadét opravnény pracovnik.
Transportér je urcen vyhradné pro
prepravu materiald v mezich zatizeni a
sklonu, které jsou uvedeny v tomto
nadvodu. Kazdé jiné pouziti, které neni
vyslovné uvedené v tomto ndvodu, mize
stroj poskodit a pro osoby i majetek
predstavuje vazné nebezpedi.
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13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

Pfipojovat k jednotce néstroje nebo
piislusenstvi, které neni urcené vyrobcem,
neni pfipustné.

Naucte se znat kapacitu, moznosti a limity
stroje a maximalni loZznou hmotnost,
rychlost a polomér otaceni.

Udrzujte vSechny Stitky s vystraznymi a
bezpecnostnimi znackami v dobrém stavu.
V ptipadé poskozeni nebo zniéeni je vcas
vyménte.

Stroj nepouzivejte k jinym uceldm, nez je
uvedeno v ptiruc¢ce (viz Zakazané
pouzivani, str. 152).

Pracovnik je odpovédny za vyhodnoceni
mozného nebezpedi na pracovisti a musi
provést vsechna opatfeni nutna k zajisténi
vlastni bezpecnosti, zejména na svazich,
nerovném, kluzkém nebo pohyblivém
terénu.

POZOR: Na svazich vzdy jednejte opatrné.
Stroj nepouzivejte na svazich se sklonem
vétSim nez 10° (17 %).

Uvédomte si, Ze majitel nebo pracovnik je
odpovédny za Urazy nebo nebezpeci, které
se stanou tietim osobam nebo jejich
majetku.

V pfipadé pouziti na strmém pozemku se
musi pracovnik presvédcit, ze v dosahu 20
metrd okolo stroje nikdo neni. Pracovnik
obsluhy musi stale stroj dokonale ovladat.
Stroj muUze byt vybaven rdznym
pfislusenstvim. Je odpovédnosti majitele
zkontrolovat, zda tyto ndstroje nebo
pfislusenstvi odpovidaji platnym
evropskym bezpecnostnim normam.
Pouziti neschvaleného pftislusenstvi maze
ohrozit vasi bezpecnost.

Béhem préce se nenechte rozptylovat a
udrzujte potfebnou koncentraci.

A PozoRr

Nikdy nepouzivejte jednotku s vadnymi
bezpecnostnimi prvky. Bezpecnostni
funkce jednotky se musi podrobit
kontrole a udrzbé na zakladé pokynu
uvedenych v této casti. Pokud jednotka
témito kontrolami neprojde, obratte se s
zadosti o opravu na servisni stredisko.
Kazdé pouziti stroje, které neni vyslovné
uvedeno v této pfirucce, se musi
povazovat za nespravné pouziti a jako
takové za zdroj nebezpeci pro osoby a
véci.

2.

VYSVETLENIi SYMBOLU A
BEZPECNOSTNiICH UPOZORNENI
(obr. 1)

Pred pouzitim stroje si pfectéte ndvod k
obsluze a udrzbé.

Pozor! Nebezpedi stlaceni - Budte zvlasté
opatrni, kdyz se sklapi korba pro vylozeni
nakladu.

Pozor! Nebezpeci pfevraceni stroje -
Nepouzivejte tento stroj na svazich se
sklonem vétsim nez 10°.

Pozor! Nebezpedi zranéni pfi zachyceni
femeny - Stroj nespoustéjte bez
nasazenych krytd. Udrzujte bezpecnou
vzdélenost od femen.

Pozor! Nebezpeci zmrzaceni - Nebezpeci
zachyceni pohyblivymi ¢astmi (hnaci
htidele atd.).

Identifika¢ni Stitky obsahuji zakladni udaje o
stroji:

Typ stroje: DOPRAVNIK

Technické udaje

Znacka a model stroje

Zarucena hladina akustického vykonu
Znacka CE prokazujici shodu s predpisy ES
Sériové ¢islo

Rok vyroby

Ovladani spojky

Ovladani akceleratoru

POZOR! Povrchy mohou byt horké
Namazte kladky housenkového péasu
Maximalni nosnost

HLAVNi KOMPONENTY (obr. 2)

Packa spojky

Packa pro uvolnéni levého housenkového
pasu

Packa plynu / ovladani sytice / (pouze pro
motor Honda) vypnuti

Uzavér palivové nadrze

Packa pro uvolnéni pravého housenkového
pasu

Rukojet spoustéce

Vicko olejové nadrze motoru

Radici packa

Packa zamku korby

Vypinaci packa (pouze pro motor Emak)
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MONTAZ

POZOR: Odstranéni obalu a dokonceni
montaze se musi provést na rovném a
pevném povrchu, s dostatecnym
prostorem pro pohyb stroje a baleni,
vzdy s vyzitim vhodného naradi.

®

Pred spusténim motoru zkontrolujte hladinu
oleje a dolijte benzin podle pokyn( uvedenych
v pfiruéce pro motor.

OVLADANIi A KONTROLNI
PRISTROJE (obr. 2)

POZOR: Naucte se znat polohy a funkce
vsech ovladacich prvki a vsech
kontrolnich pfistroja. Seznamte se s
vyznamem vsech symbola a ukazatela
na ovladacich prvcich, jesté nez zacnete
stroj pouzivat.

5.

A

Rukojeti a packy udrzujte cisté, suché a beze
stop oleje, paliva, obecnych nedistot nebo ledu.

Packa spojky (1) - Tuto packu pouzivejte pro
sepnuti nebo vypnuti spojky. Housenkové pasy
se toci, kdyzZ je packa dole, kdyz je motor v
chodu. Po uvolnéni packy se spojka vypne a
automaticky se zbrzdi parkovaci brzda.

Packa pro uvolnéni levého housenkového
pasu (2) - Zatdhnéte za packu, aby stroj zatacel
doleva.

Packa plynu / sytice (3) - Reguluje pocet

otacek motoru. Polohy jsou oznaceny na Stitku,

ktery uvadi tyto symboly:

I‘I Poloha SYTIC pro startovani studeného

motoru,

4 Poloha POMALU odpovida volnobéhu,

9Po|oha RYCHLE odpovida maximalnim
otackam.

A POZOR: U motoru Honda ma to packa
také funkci vypnuti 0 (OFF).

Packa pro uvolnéni pravého housenkového
pasu (5) - Zatdhnéte za packu, aby stroj zatacel
doprava.

Rukojet spoustéce (6) - Musi se pouzit k
nastartovani motoru.

Radici paka (8) - Ma pét poloh:

N = Poloha volnobéhu

F1 = Zatazeni prvniho rychlostniho stupné
vpred

F2 = Zarazeni druhého rychlostniho stupné
vpred

R1 = Zarazeni prvniho rychlostniho stupné
zpatecky

R2 = Zatazeni druhého rychlostniho stupné
zpatecky

A POZOR: Pierazeni rychlostniho stupné
se musi provést u stojiciho stroje (packa
spojky (1) uvolnéna).

Packa zamku korby (9) - Pomoci této packy
uvolnite korbu, aby ji $lo zvednout do sklopené
polohy.

A POZOR: Korbu ve spodni poloze zjistéte

jesté pied rozjezdem stroje.

Vypinaci packa (pouze pro motor Emak) (10)
- Packu prepnéte doll pro zastaveni motoru.

A UPOZORNENI: Pro nastartovani motoru
se nejdfive packa musi pfepnout
nahoru.

6. PRAVIDLA PRO POUZIVANI

Zakazané pouzivani

A POZOR: Stroj pouzivejte pouze pro
pfepravu pfedméti nebo naklada v
uvedenych mezich hmotnosti a objemu,
s omezenimi uvedenymi v této prirucce.
Jakékoli jiné pouziti je povazovano za
zakazané a je duvodem pro ztratu
zaruky a odmitnuti jakékoli
odpovédnosti vyrobce s tim, ze vSechny
naklady vyplyvajici ze Skod nebo
zranéni vlastnich nebo tietich stran
prechazeji na uzivatele.

Za zakazané pouzivani se povazuje rovnéz:

- Ridit stroj z korby.

- Ridit v sedé nebo stoje na stroji.

- Prepravovat osoby nebo zvifata.

- Pouzivani stroje pro bourani zdi, stozard,
plott atd.

- Pouzivani stroje k drceni a/nebo zhuthovani
listi, odpad(, plechovek, sypkého materidlu
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atd. Nahly propad drceného materialu mlze
stroj destabilizovat.

- Pouziti protizdvazi (vyrobce je
nepfedpoklddd) nebo osoby za ucelem
vyvazeni nadmérného zatizeni nebo
nevyvazeni.

- Preprava pohonnych hmot bez specialnich
bezpecnostnich kontejnerl s osvédcenim.

- Preprava agresivnich chemickych, toxickych
nebo jinak nebezpe¢nych materiald,
mocuvky a hoticiho materiélu.

- Prace se strojem bez bezpecnostnich
systémil.

- Pripojovat ke stroji naradi neschvélena
vyrobcem.

- Obsluha stroje pouze jednou rukou.
Obsluha pouze jednou rukou mize zpUsobit
vazné zranéni obsluhy, pomocnik(,
pfitomnych osob nebo jakékoli kombinaci
téchto osob. Stroj je konstruovan pro
pouzivani obéma rukama.

Bezpecnostni opatfeni pro pouzivani stroje

A POZOR:

- Nemanipulujte ani neodstranujte
bezpecnostni zafizeni, jimiz je stroj
vybaven. NEZAPOMENTE, ZE UZIVATEL JE
VZDY ZODPOVEDNY ZA SKODY
ZPUSOBENE TRETIM OSOBAM.

- Pokud se dostanete do situace, ve které si
nebudete jisti, jak postupovat, obratte se
na odbornika. Obratte se na prodejce
nebo autorizovany servis. Pokud dana
prace piesahuje vase moznosti,
nezacinejte s ni.

- Nepouzivejte stroj, pokud v pfripadé trazu
nemuzete pfivolat pomoc.

- Stroj nesmi jezdit po vefejnych
komunikacich, ani pro piejizdéni na
druhou stranu komunikace.

- Nikdy nepouzivejte stroj k vlec¢eni nebo
tlaceni jinych predméta.

- Béhem vykladani se sklapéci korbou se
neustale méni tézisté a tudiz i stabilita
stroje. Vénujte zvlastni pozornost
pfipadim, kdy se naklad pfilepi na korbu,
napfiklad s mokry jil, zmrzly nebo
asfaltovy material.

- Nedovolte, aby naklad vy¢nivat z korby;
vyénivajici material mizZe narazet do
dalSich pfedmétti a maze z korby
vypadnout.

- Kontakt s elektrickymi vodic¢i nebo kabely

A POZOR - boéni stabilita stroje se

A POZOR - P¥i zvysovani nakladu se

muzZe zplsobit vazZna nebo smrtelna
zranéni zplsobena elektrickym proudem.
Tato jednotka neni izolovana.

SNIZUJE:
Cim je naklad vyssi.
Cim je naklad vyse nad loznou plochou
(obr. 3).
Cim vic je naklad posunuty od stfedové
osy stroje (obr. 4).

zvysuje tendence stroje prevratit se
dopiedu:
P¥i sjezdu z kopce s tézkym nakladem
nepouzivejte maximalni rychlost.
Nebrzdéte prudce.

Stroj pouzivejte pouze za denniho svétla
nebo kdyz je umélé osvétleni dostatecné.

Pfi zméné sméru a hlavné na svazich budte
velmi opatrni.

Pfed vypnutim motoru snizte jeho rychlost.
Zkontrolujte pfipadnou pfitomnost piekazek
v pracovnim prostoru (kofeny, kameny,
vétve, piikopy, atd.).

Po nasazeni chranice sluchu budte zvlast
opatrni, protoze toto vybaveni mGze snizit
vasi schopnost zaslechnout zvuky
signalizujici nebezpeci (volani, sirény, alarmy
apod.).

Pred jizdou do zatacky zmirnéte rychlost.
Davejte pozor, aby naklad nemohl spadnout
dozadu a narazit do ovladacich prvka.
Zajistéte stabilitu ndkladu, aby se zabranilo
sklouznuti (dopredu/dozadu nebo doleva/
doprava) béhem prepravy a zméné stability
stroje.

Uvédomte si, ze stabilita stroje se lisi v
zavislosti na pfitomnosti nebo nepfitomnosti
nakladu.

Nikdy nedovolte, aby pied strojem pfi
pojizdéni staly nebo se pohybovaly osoby.
Pfed premisténim stroje vzdy nejdiive
vyhodnotte projizdénou trasu. Pokud je
moznych vice cest, vyberte tu, kterd ma
nejméné svah, piekazek, zmén sméru a dér.
Cim vétsi je sklon nebo nepravidelnost
terénu, tim nizsi musi byt rychlost stroje.
Nepouzivejte jiné housenkové pdsy, nez
stanovi vyrobce.

Stroj smi pouzivat pouze fadné vyskolend a
kompetentni obsluha.

V piipadé prasného materidlu, omezte
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rozptyl prachu zvlhéenim nebo zakrytim
materialu.

- Naucte se zastavit stroj v nouzovych
situacich.

- Nepfekrac¢ujte maximalni nosnost stroje
uvedenou na str.xx.

- Naklad nesmi vy¢nivat z korby, aby se
zabrénilo jeho padu.

- Naklad nikdy nesmi branit ve vyhledu
obsluhy.

- Naklad musi byt rozloZzen na co nejvétsi
mozné plose.

- Pokud je to mozné, zabrante pohybdm
nakladu jeho svazanim lanem. Nezapomerite
uvolnit lano pred vyklopenim korby.

- Nakladani a vykladani se musi provadét vzdy
na rovném a stabilnim povrchu.

- Nepojizdéjte strojem se zvednutou korbou,
protoze by mohla brénit ve vyhledu obsluhy.

- Nepouzivejte funkci sklapéni korby pro
vylozeni ndkladu ze svahu.

- Ujistéte se, Ze budete mit vzdy dostatecny
manévrovaci prostor, a to zejména v
pritomnosti stén, zidek, Zivych plotd, stromd,
budov, sklenikd apod. Nemanévrujte pfti
couvani, pokud si nejste jisti, ze mate
dostatek prostoru.

- Neménte kalibraci reguldtoru rychlosti
otacek motoru.

- Nedavejte ruce ani nohy do blizkosti
rotujicich ¢i pohybuijicich se ¢asti nebo pod
né.

Pied pouzitim stroj zkontrolujte:

- Zkontrolujte napnuti housenkovych pésd a
ujistéte se, Ze nejsou poskozené nebo
opotiebované.

- Zkontrolujte, zda Srouby napinaca
housenkovych past jsou fadné dotazené.

- Zkontrolujte hladinu paliva, zda nedochazi k
unikdm a zda palivova trubka neni
poskozena.

Pouzivani na zpatecku

A POZOR: PFi pohybu na zpatecku, musi
obsluha vénovat maximalni pozornost
jizdé a neustale kontrolovat pfitomnost
prekazek nebo osob.

Pouziti na svahu

A POzZOR

- V terénech se sklonem se musi pojezd
zacit s velkou opatrnosti, aby se zabranilo
prevraceni stroje.

- Pred jakoukoli zménou sméru na svazich
snizte rychlost.

Pouzivani na svazich pfedstavuje jednu z
¢innosti s nejvétsim rizikem ztraty kontroly a
prevraceni stroje; v obou pfipadech to muze
zpUsobit vazné zranéni nebo i smrt. Postupujte
s maximalni opatrnosti. Pokud nejste schopni
Celit stoupani nebo pokud se necitite bezpecné,
seceni travniku ve svahu neprovadéjte.

P¥i praci na svahu postupujte takto:

Nikdy stroj nefidte na svazich se sklonem
vétsSim nez 10° (17%).

- Vzdy se jedte plynule a mirnou rychlosti.

- Neprovadéjte ndhlé zmény rychlosti nebo
sméru jizdy.

- Vyhnéte se co nejvice zatackam; pokud je to
vylozené nutné, zato¢te pomalu a postupné
smérem dol. Postupujte s mirnou rychlosti.

- Budte opatrni a vyhnéte se vyjetym kolejim,
dirdm a nerovnostem. KdyZ je terén
nerovnomérny, stroj se mlGze snadnéji
prevratit. Vysokda trdva muaze skryvat
prekazky.

- Nezastavujte v blizkosti pfikopt, jam nebo
naspu. Stroj se mlze nahle prevratit, pokud
krajnice povoli.

- Budte opatrni zejména v blizkosti rohd, kefd,
stromu nebo jinych pfedmétd, které omezuji
viditelnost.

Déti

- Mald pozornost vénovana détem v blizkosti
stroje muUze zpUsobit vazna zranéni.

- Pokud déti vstoupi do pracovniho prostoru,
stroj vypnéte.

- Pred a pfi couvani se divejte za sebe a dolli a
ujistéte se, ze tam nejsou malé déti.

- Nikdy nevozte déti na stroji. Mohly by
spadnout a zpUsobit si vazné zranéni nebo
zabranit bezpe¢nému ovladani stroje.

- Nikdy nedovolte détem, aby stroj pouzivaly.

154




6.1 PFipravné cinnosti

pied
zahajenim prace

Pred zahajenim préace je nutné provést fadu
kontrol a ¢innosti, abyste si byli jisti, ze prace je
provadéna ucelné a s maximalni bezpecnosti.

Dopliiovani oleje a benzinu

A UPOZORNENIi: Druh pouzivaného

benzinu a oleje maji jsou uvedeny v
navodu k pouziti motoru.

Olej

A  UPOZORNENI

STROJ JE DODAVAN BEZ OLEJOVE
NAPLNE. Pfed spusténim motoru nalijte
motorovy olej.

Cinnost motoru s nedostate¢nou hladinou
oleje mGze vazné poskodit motor. Hladinu
oleje kontrolujte vzdy na rovné plose a se
zastavenym motorem.

Pouziti oleje bez ¢isticiho U¢inku nebo oleje
pro dvoutaktni motory muze snizit Zivotnost
motoru.

Pak vysroubujte zétku (7, obr. 2). Pfi zastaveném
motoru zkontrolujte hladinu motorového oleje,
kterd musi byt mezi znackami MIN a MAX na
kontrolni mérce.

Benzin

A PozoR

Benzin je vysoce hotlavé palivo; pfi
pouzivani vénujte maximalni pozornost. V
blizkosti paliva nebo stroje nekuite ani
nemanipulujte s otevienym ohném.
Benzin a jeho pary mohou zpiisobit vazné
zranéni pfi vdechnuti nebo styku s kazi.
Budte proto pfi manipulaci s palivem
velmi opatrni a zajistéte dostatecné
vétrani.

Davejte pozor na nebezpedi otravy z
oxidu uhelnatého, ktery je bez zapachu,
toxicky a smrtelny.

S palivem manipulujte venku na misté, kde
nejsou zadné jiskry ani ohen.

Zvolte volné prostranstvi, zastavte stroj a
nechte jej pfed doplhovanim paliva

A POZOR

vychladnout.

Nikdy nepouzivejte stary nebo znecistény
benzin nebo smési oleje a benzinu. Davejte
pozor, aby se do nédrze na palivo nedostaly
necistoty ani voda.

Vyhnéte se rozliti benzinu na plastové dily,
aby nedoslo k jejich poskozeni; v pfipadé
nahodného rozliti je ihned oplachnéte
vodou. Zaruka se nevztahuje na poskozeni
plastovych soucasti karosérie nebo motoru
zpUsobend benzinem.

Palivovy uzavér uvoliujte pomalu, abyste
snizili tlak a palivo kolem uzavéru neuniklo.
Ocistéte okoli uzavéru, abyste zabranili
znedisténi.

Pfed nasazenim palivového uzavéru
vycistéte a zkontrolujte tésnéni.

Po doplnéni paliva palivovy uzévér pevné
utdhnéte. Nespravné utazeny palivovy
uzavér by se mohl vibracemi uvolnit nebo
spadnout a velké mnozstvi paliva by se
mohlo vylit.

Palivo rozlité na stroj otfete hadrem a zbylé
palivo nechte odpatit. Pfed spusténim
motoru se od mista dopliovani paliva
vzdalte aspon 3 m.

V zddném pfipadé se nepokousejte rozlité
palivo zapalovat.

Nikdy neodstavujte stroj na misté, kde hrozi
vzplanuti, jako napfiklad na suchych listech,
slamé, papiru apod.

Nikdy neodstranujte palivovy uzavér, kdyz
motor bézi.

Dbejte na to, abyste si palivem nepotfisnili
odév. Jestlize jste si polili odév palivem,
prevléknéte se. Ihned si umyjte casti téla,
které se dostaly do styku s palivem. PouZzijte
vodu a myd|o.

Nevystavujte palivovou nddrz pfimému
slunci.

Palivo uchovavejte a prevazejte v Cistych
nadobdch schvélenych pro toto pouziti.
Palivo skladujte na studeném, suchém a
dobfte vétraném misté.

Stroj a palivo skladujte v mistech, kde se
vypary paliva nemohou dostat do styku s
jiskfenim nebo otevienym ohném z bojlerd,
elektrickych motor( nebo spinacd, kotla
apod.

Palivo uschovejte mimo dosah déti.

Nikdy nepouzivejte palivo k cisténi.

Dopliovani paliva se musi provadét s
vypnutym motorem na otevieném a
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dobfe vétraném misté. Nezapomeiite, ze
benzinové vypary jsou hoilavé.
NEPRIBLIZUJTE SE K PALIVOVE NADRZI S
OTEVRENYM OHNEM, ABYSTE SI
POSVITILI DO JEJIHO OTVORU! PRI
DOPLNOVANI PALIVA NEKURTE!

- Zkontrolujte, zda nedochazi k uniku
paliva; pokud je zjistén unik, odstrante jej
pfed pouzitim stroje. Je-li to nutné,
obratte se na autorizovany servis.

Po odSroubovani zatky (4, obr. 2) pouzijte pro
doplnéni nadrze néalevku. Davejte pozor, aby
nedoslo k preliti nadrze.

Kontrola bezpecnosti a ticinnosti stroje

A POZOR: Nepouzivejte stroj, nejste-li si
jisti jeho ucinnosti a bezpecnosti. V
pripadé potieby kontroly nebo oprav se
okamzité obratte na svého prodejce.

6.2 Pouziti stroje

Startovani B L
PRECTETE S| POZORNE ROVNEZ NAVOD K
OBSLUZE MOTORU.

A POZOR: Startovani stroje se musi
provadét v otevieném anebo dobfre
vétraném prostoru. PAMATUJTE VZDY
NA TO, ZE VYFUKOVE PLYNY JSOU
JEDOVATE.

A POZOR:

Pied nastartovanim motoru zkontrolujte
spravny chod ovladacich prvki.

- Nedotykejte se vyfuku nebo motoru,
pokud je v chodu nebo bezprostifedné po
jeho zastaveni. Tyto ¢asti mohou byt
velmi horké.

- Stroj se zapnutym motorem nikdy
nenechavejte bez dozoru. Motor zastavte
pfi kazdém opusténi stroje, pred
dopliiovanim paliva, pfed kazdym
cisténim nebo Gdrzbou.

- Nezasahujte Zzadnym zptGsobem do
bezpecnostnich zafizeni. Stroj
nepouzivejte, pokud bezpecnostni
zafizeni nejsou zcela ucinna.

- Nikdy si neomotavejte lanko startéru
okolo ruky.

A POZOR - Chcete-li stroj spustit, musite se

vzdy postavit do Srafované oblasti (obr. 5).

Pred startovanim motoru:

otevrete palivovy kohout (Honda) (A, obr. 6).
Radici pa¢ku (A) pfepnéte do polohy
neutralu N (obr. 7)

Packu spojky (1, obr. 2) neprepinejte dol(,
abyste méli jistotu, Ze brzdy jsou aktivovany.
Pac¢ku plynu prepnéte do polohy "SYTIC"
(A, obr. 8) v pfipadé, Ze startujete studeny
motor, nebo mezi "POMALU" a "RYCHLE" v
pfipadé startovani motoru je jiz teplého
(obr. 9).

Pouze pro motor Emak: vypinaci packu (B)
pifepnéte do polohy znazornéné na
obr. 10.

A POZOR - PRO DALSi INFORMACE O

POSTUPU STARTOVANI SI POZORNE
PRECTETE NAVOD K OBSLUZE MOTORU

Po nastartovani motoru presurite packu plynu
do polohy “POMALU" (A, obr. 11).

A UPOZORNENI

Syti¢ musi byt vyfazen z ¢innosti, jakmile ma
motor pravidelné otacky; jeho setrvani v
¢innosti pfi jiz teplém motoru muize zplsobit
zaneseni svicky a nepravidelnou ¢innost
motoru.

Pro praci pfepnéte packu plynu do polohy
RYCHLE (A, obr. 12) a davejte pozor, abyste ji
nepfepnuli az nadoraz, protoze hrozi, ze by
se zapnul syti¢, ktery by mohl zpUsobit
zahlceni motoru.

Jak se rozjet ve sméru dopifedu nebo dozadu
1. Radici packu (8, obr. 2) pfepnéte do

pozadované polohy; F1 - F2 dopfedu, R1 - R2
zpétecka.

Pomalu zvyste otacky motoru pomoci packy
plynu (3).

Postupné snizujte packu spojky (1). Pfistroj
se zacne pomalu pohybovat dopfedu nebo
dozadu.

A POZOR:

Kdyz se zacinate rozjizdét nebo
zastavujete, zrychlujte nebo zpomalujte
pomalu.

Pii zméné sméru snizte rychlost. Snizte ji,
i kdyZ jedete ze svahu, na okraji silnice,
nebo na hrbolaté silnici se spoustou
zatacek.

Ze svahu nesjizdéjte v diagonale.
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Kdyz pouzivate zpatecku, pohybujte se
nizkou rychlosti a davejte pozor na to, co
mate za sebou.

Jak zatacet

1.

2.

Zatdhnéte za packu blokovani
housenkovych past (2 nebo 5, obr. 2) na
stranég, na kterou chcete zatacet; levou packu
(2) pro zatoceni doleva a pravou péacku (5)
pro zatoceni doprava.

Po zatoceni packu (2 nebo 5) pustte.

A POZOR:

Pro zastaveni pohybujiciho se stroje,
netahejte soucasné za obé packy pro
blokovani housenkovych pasua (2 a 5,
obr.2), ale uvolnéte packu spojky (1).
Nepouzivejte packy blokovani
housenkovych pasti pro zataceni pfi jizdé
z kopce.

Jak zménit rychlost

1.
2.

3.

Uvolnéte packu spojky (1, obr. 2).

Radici packu (8) pfepnéte do pozadované
polohy; F1 - F2 dopfedu, R1 - R2 zpatecka.
Postupné snizujte packu spojky (1). Stroj se
zac¢ne pomalu pohybovat.

A UPOZORNENI:

Packu spojky (1) uvolnéte pied pouzitim
radici packy (8).

Radici packu (8) neovladejte nasilim.
Pokud se rychlostni stupei nezatadi,
trochu strojem pohnéte snizenim packy
spojky (1) a zkuste to znovu.

Neménte rychlost, dokud je stroj v
pohybu, mohlo by dojit k jeho poskozeni.

A POZOR:

Kdyz jdete doll ze svahu nebo po rampé,
pouzijte nizsi rychlosti (F1 a R1).

Pti jizdé po naklonéném povrchu
neménte rychlost.

Rizeni na svahu

A POZOR:

Pfed jizdou po naklonéném povrchu
zvolte nejpomalejsi rychlost a nefadte.
Stroj neparkujte ve svahu.

Kdyz zastavite na naklonéném povrchu,
uvolnéte packu spojky. Automaticky se

Pfesun

A POZOR: Stroj neni schvalen pro

Jak stroj zastavit
1. Uvolnéte péacku spojky (1, obr. 2).
2. Motor Honda: pfepnéte packu plynu

3. Pro zastaveni motoru postupujte podle

A POZOR:

Jak zaparkovat

A POZOR - Pro parkovani stroje zvolte

6.3 Nalozeni nakladu
A POZOR:

tim zabrzdi brzdy.

Kdyz jedete po naklonéném povrchu,
jedte pomalu.

Pfed jizdou po naklonéném povrchu
zafad'te nizsSi rychlostni stupei a
pohybujte strojem pomalu. Rychly
rozjezd miize zpusobit zapichnuti predni
casti stroje a vytvoreni velmi nebezpecné
situace.

pouzivani na vefejnych komunikacich.
Jeho pouzivani (ve smyslu pravidel
silni¢niho provozu) je dovoleno pouze
na soukromych pozemcich uzavienych
pro verejnou dopravu.

(A, obr. 13) do polohy 0 (STOP). Motor Emak:
pfepnéte packu (B, obr. 14) do polohy STOP.

pokynt v navodu k pouziti motoru.

Nedotykejte se vyfuku nebo motoru,
pokud je v chodu nebo bezprostiedné po
jeho zastaveni. Tyto ¢asti mohou byt
velmi horké.

Kdyz ponechavate stroj bez dozoru,
umistéte jej na rovnou a stabilni plochu a
vypnéte motor.

pevny a rovny povrch. Pouze v pripadé
absolutni nezbytnosti zaparkujte ve
svahu bez nakladu. S nakladem se
nedoporucuje parkovat na naklonéné
plose.

Na korbé nepfevazejte lidi a nefidte v
sedé nebo ve stoje na korbé.

Nezdrzujte se pod korbou, kdyz je ve
zvednuté poloze.
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- Korbu vzdy zajistéte blokovacim
mechanismem; mohla by se zvednout,
kdyz je stroj v pohybu a zpusobit jeho
prevraceni nebo vysypani nakladu.

Pro usnadnéni nakladani a vykladani lze

bocnice korby oteviit:

1. Pro posunuti bo¢nice dovnitf nebo ven
nejdiive povolte Srouby (A, obr. 15), které
jsou umistény v 6 bodech: dva pod pfedni
bo¢nici a dva pro kazdou bo¢ni boc¢nici,
jeden pod a jeden ze strany.

2. Potdhnéte bocnici do pozadované polohy
(obr. 16).

3. Srouby (A) utadhnéte.

A\ POZOR - Po otevieni a zavieni boénic se
ujistéte se, ze jste Srouby (A) fadné
dotahli. Pokud se bo¢nice oteviou, kdyz
je stroj v pohybu, mohly by se poskodit
a zpusobit zranéni vam nebo nékomu
jinému.

Pro zvedani korby

1. Uvolnéte uzamykaci mechanismus
(C, obr. 17) jeho vytazenim nahoru.

2. Zatdhnéte za rukojet (B) smérem nahoru a
korbu zvednéte.

Pro spousténi korby

1. Uchopte rukojet (B, obr. 17) a spustte korbu
az na doraz na pryzové podlozky.

2. Znovu vlozte blokovaci mechanismus (C)
jeho zatlacenim dol(.

6.4 Skladovani a preprava

Skladovani

Pro skladovani motoru postupujte podle
pokynti v ndvodu k pouziti motoru.

Al POZOR:

Horké casti jako motor a prevodova
jednotka nechte vychladnout pfed
ulozenim stroje v jakémkoliv uzavieném
prostiedi. Davejte pozor, at se jich
nedotknete. Pfed zakrytim stroje plachtou
se ujistéte, Ze jsou dostatecné chladné.

- Stroj umistéte na krytém misté, na
rovném a stabilnim podkladu, s prazdnou
nadrzi a mimo dosahu déti.

- Vypustte palivovou a olejovou nadrz a
namontujte zpét prislusné zatky (4 a 7,
obr. 2). Palivo a olej likvidujte podle

pfedpisti a s ohledem na ochranu
zivotniho prostiedi. Pouzijte schvalené
nadoby a vyhnéte se rozliti.

- Pro snizeni nebezpedi pozaru udrzujte
motor, tlumi¢ vyfuku a nadrze bez travy,
listi nebo nadmérné mastnoty.

ll UPOZORNENI:
Stroj dukladné omyjte vodou a osuste.
Nikdy stroj nemyjte proudem vody ani
rozpoustédly. Davejte pozor, aby voda
nevnikla do vzduchového filtru a do
elektrickych komponent; mohly by se
poskodit.

- Korbu vzdy spustte dolu.

- Radné vycistéte vzduchovy filtr.

- Zkontrolujte opotiebeni startovaciho
lanka motoru.

Dlouhodobé odstaveni

Pokud planujete delsi dobu odstaveni (vice nez
1 mésic), postupujte podle pokynl v navodu k
pouziti motoru a postupy pro uvedeni do
provozu v této pfirucce (str. 156), které jsou
stejné, jako pfi provadéni normalniho uvedeni
stroje do provozu.

A POZOR - Pied dalsim pouzivanim stroje
zkontrolujte, zda neunika palivo z
hadicek, palivového kohoutku nebo
karburatoru.

Doprava

A POZOR: Stroj nesmi jezdit vefejnych
komunikacich.

- Pro prepravu stroje se musi pouzivat dopravni
prostfedek s vhodnym vykonem a rozméry,
prislusné upraveny, nebo homologovany vozik.

- Pro nalozZeni stroje na vozidlo vzdy zvolte
rovnou plochu, vzdalenou od silni¢niho
provozu a bez potencidlné nebezpecnych
predmétd.

- Stroj je tézky a mlze zpUsobit vézné Skody
pfiméacknutim. Nakladejte a vykladejte jej z
vozidla nebo voziku s maximalni opatrnosti.

- Vzdy pouzivejte certifikované nakladaci
rampy s délkou predstavujici ¢tyfndsobek
vysky lozné plochy vozidla, s vhodnou
Sitkou, neklouzavym povrchem, pevnou
konstrukci, kterd unese hmotnost stroje.

- Stroj mlze byt rovnéz pfipevnén na paleté a
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nalozen vysokozdviznym vozikem. V
takovém pfipadé musi vysokozdvizny
vozik fidit opravnéna osoba.

A POZOR: Stroj se NESMi zvedat pomoci
femend, Fetézi ¢i haka.

- Stroj nakladejte s vypnutym motorem, bez
fidi¢ce a vyhradné jeho tlacenim, s vyuzitim
vhodného poctu osob.

- Stroj se musi pfepravovat ve vodorovné
poloze, s prdzdnou néadrzi, zavienym
palivovym kohoutkem; ujistéte se také, ze
nejsou porusovana platnd pravidla pro
pfepravu téchto strojd.

- Pro pfipevnéni stroje na vozidle nebo
privésném voziku pouzivejte schvalené
vazaci popruhy a ujistéte se o spravném a
pevném pfipevnéni.

A POZOR: Pouze parkovaci brzda
nezarucuje stabilitu stroje béhem
piepravy.

- Béhem pfepravy nesmi na stroji nikdo sedét.

- Pred prfepravou stroje po vefejnych
komunikacich si prectéte a dodrzujte platné
dopravni predpisy.

- Nesnazte se nakladat/vykladat stroj na/z
dopravniho prostiedku, kdyz je na korbé
naklad.

- Nedovolte nikomu stét pred strojem, kdyz se
naklddd/vykldda na/z dopravniho
prostiedku.

- Radici paku uvedte do polohy F1 pro
naklddani a do polohy R1 pro vykladani
stroje. Kromé toho prepnéte packu plynu do
polohy "POMALU" (A, obr. 11) pro pomaly
pohyb stroje.

- Pfi najizdéni na rampu nebo pfi sjizdéni z
rampy vzdy udrzujte housenkové pésy
uprostied rampy.

- Pfi najizdéni na rampu nebo pfi sjizdéni z
rampy se nesnazte zménit smér jizdy.

- P¥i prejezdu pres spoj mezi rampou a loznou
plochou dopravniho prostiredku se nahle
zméni stfed rovnovahy stroje. Na tuto nahlou
zménu budte pfipraveni.

7. UDRZBA

Pirectéte si pozorné také navod k obsluze
motoru.

7.1 Doporuceni pro bezpeénost

A PozOR

- Jestlize provadite udrzbu stroje, vypnéte
motor a odpojte kontakt svicky. Vzdy
pouzivejte bezpecnou ochrannou obuv a
rukavice.

- Pted provadénim udrzby odstraiite
vsechny hoflavé materialy z pracovniho
prostoru.

- Pied zahajenim ¢isténi nebo udrzby
prectéte si navod. Noste vhodné obleceni
a pracovni rukavice ve vsech situacich
ohrozujicich ruce.

- Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma
opotiebované nebo poskozené soucasti.
Vadné nebo opotiebované soucasti Ize
vyménit a nikdy se nesmi opravovat.
Pouzivejte pouze originalni nahradni dily:
pouziti neoriginalnich a/nebo nespravné
namontovanych nahradnich dila
negativné ovlivni bezpecnost stroje a
muze zpusobit nehody nebo ublizeni na
zdravi a zbavuje vyrobce jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti.

- VSechny cinnosti pfi sefizovani a udrzbé,
které nejsou popsany v tomto navodu,
musi provadét autorizovany servis, ktery
ma znalosti a vybaveni nezbytné pro
spravné provedeni uvedenych ¢innosti pfi
sou¢asném zachovani puvodni
bezpeénosti stroje. Cinnosti provadéné v
nevhodnych servisech nebo
nekvalifikovanym personalem zpusobi
zanik zaruky a rusi jakoukoli povinnost
odpovédnosti vyrobce. Na svij
autorizovany servis se musite obratit
ihned, zvlasté kdyz se projevi nedostatky
v ¢innosti brzdy, zapinani a zastaveni
noze a zafazeni v pohonu pro pojezd
dopiedu nebo dozadu.

- Tlumic vyfuku a jiné dily motoru (napf.
zebra valce, svicka, atd.) se béhem
provozu zahfivaji a zGstavaji horké jesté
po urcitou dobu po zastaveni motoru.
Nedotykejte se tlumice a dalSich dilq,
dokud nevychladnou, mohli byste se
popalit.

- Casto kontrolujte hromadéni materiald,
jako je sucha trava nebo podobné, a to
zejména v blizkosti motoru a vyfuku;
pravidelné provadéjte cisténi a
odstranéni i malého mnozstvi.

- Nikdy Zddnym zplsobem stroj neupravujte.
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- Jestlize je néjaké bezpecnostni zafizeni
poskozené, ihned ho vyménte.
Opotrebované noze vymérnite.

- Kontrolujte utazeni vsech matic, Sroubu a
svornikl k zajisténi spravného a bezpecného
fungovani stroje.

7.2 Radna udrzba

Nasledujici seznam ma za ukol vdm pomoci pfi
udrzovéni uc¢innosti a bezpecnosti vaseho
stroje. Jsou v ni shrnuty zdkladni ¢innosti

udrzby a mazani s uvedenim intervalu, se
kterym se maji provadét.

Stroj
1. Kontrola a sefizeni packy plynu
(2) 25 hodin
2. Kontrola a sefizeni packy
spojky (2) 25 hodin
3. Kontrola a sefizeni zajisténi
parkovaci brzdy (2) 25 hodin
4. Kontrola a sefizeni pacek
odjisténi housenkovych pasu
(2) 25 hodin
5. Mazani kladek housenkovych
pasa 20-30 hodin
6. Kontrola hnaciho femenu (2) 25 hodin
7. Vyména hnaciho femenu (1) (2) -- hodin
8. Kontrola vsech upevnéni 25 hodin
9. Obecné mazani (3) 25 hodin
10. Vyména oleje v pfevodovce
(poprvé) (2) 50 hodin
11. Vyména oleje v pfevodovce
(nasleduijici) (2) 500 hodin

1) PFi prvnim naznaku poruchy se obratte
na svého prodejce.

2) Cinnost, ktera musi byt provedena vasim
prodejcem nebo autorizovanym
servisem.

3) Mazani by mélo byt provadéno kromé jiz
uvedenych termina vzdy tehdy, kdyz se
pfedpoklada obdobi dlouhodobé
necinnosti stroje.

Motor

Pro kompletni seznam a cetnost ¢innosti si
prectéte navod k obsluze a idrzbé motoru.
Vyména motorového oleje (viz také odstavec

nize) - Kontrola a ¢isténi vzduchového filtru -
Vyména vzduchového filtru - Kontrola
palivového filtru - Vyména palivového filtru -
Kontrola a cisténi kontakt( svicky - Vyména
svicky

A\ UPOZORNENI: Zpiisob a terminy tdrzby
motoru jsou uvedeny v navodu k
obsluze a Gdrzbé motoru.

Vyména motorového oleje

A  UPOZORNENI: Vypouiténi motorového
oleje se provadi Iépe, kdyz je olej teply.

Motor Emak:

1. Pod motor postavte vhodnou nadobu k
zachyceni pouzitého oleje, pak odstrarte
uzavér oleje (A, obr. 18), vypustny Sroub (B) a
kruhovou tésnici podlozku (C).

2. Olej uplné vypustte, pak opét nasadte
vypustny Sroub a kruhovou podlozku a
Uplné utdhnéte.

Motor Honda: U tohoto motoru je tfeba pro
vypusténi nadrze olej vysat pres nalévaci hrdlo
pomoci injekéni stiikacky.

3. S motorem ve vodorovné poloze
dopliite nadrzku az k horni rysce (MAX.)
doporuc¢en”m olejem (obr. 19).

4. Uplné dotahnéte uzavér oleje (A).

A UPOZORNENI: Provoz motoru s
nedostatecnou hladinou oleje mize vazné
poskodit motor.

A POZOR: Zlikvidujte pouzity motorovy olej
v souladu s pravidly na ochranu zZivotniho
prostiedi. Pouzity olej se musi odevzdat
do opravnéné dilny v dobie uzaviené
nadobé. Nevyhazujte olej do
komunalniho odpadu, ani jej nevylévejte
do umyvadla, pudy ¢i kanalizace.

Kontrola a vyména oleje v pfevodovce

A  UPOZORNENI - Pravidelné kontrolujte,
zda nedochazi k Gnikiim oleje.

Podle programu udrzby na str. 160 nechte
vyménit pfevodovy olej opravnénym servisnim
strediskem.

Olej musi byt typu SAE 90W/140.
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PoZadované mnozstvi oleje je 1,5 1.
Nanaseni tuku

Je tfeba pravidelné mazat:

1. Podpéry korby (obr. 20).

2. 4 kladky housenkovych pésu (obr. 21).

A UPOZORNENI:

- Mazaci tuk naneste i na kluzné a drsné
dily, které nejsou uvedeny.

- Mazivo nanasejte pravidelné pomoci
mazaci pistole.

Mimoradna udrzba

Na konci sezény, pokud se stroj pouziva
intenzivné, nebo kazdé dva roky pfi bézném
pouzivani zajistéte obecnou kontrolu
provedenou specializovanym technikem
servisni sité.

8. OCHRANA ZIVOTNIiHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostiedi je dllezity a
prvofady aspekt pfi pouzivani stroje ve
prospéch obcanského spoluziti a prostredi, v
némz zZijeme.

- Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym
prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

- Peclivé sledujte mistni predpisy tykajici se
likvidace materidlu vzniklého sec¢enim.

- Dilkladné dodrzujte mistni predpisy pro
likvidaci obal(, oleju, benzinu, akumulator(,
filtrGd, opotfebenych soucasti nebo
jakéhokoli prvku se silnym dopadem na
zivotni prostiedi; tyto odpady nesmi byt
odlozeny do béZzného komundlniho odpadu,
ale musi se separované odevzdat do
pfislusnych sbérnych stredisek, kterd zajisti
recyklaci materiald.

Odstranéni a likvidace

Pii vyrazeni stroje z provozu jej nenechavejte
volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné
stredisko.

Hodné materidlt pouzitych pfi konstrukci stroje
Ize recyklovat; viechny kovy (ocel, hlinik, mosaz)
Ize odevzdat do bézné sbérny kovl. Pro
informace se obratte na sbérnou sluzbu odpadu
ve vasi oblasti. Likvidace odpadu pochézejiciho
z demolice stroje musi byt provedena s
ohledem na zivotni prostredi, aby se zabranilo
znecisténi pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém pftipadé je tfeba dodrzovat mistni
platné zakony.

9. DOPLNKOVE PRISLUSENSTVi NA
VYZADANI

Sada zvedani bocnic (obr. 22)

Sada pro zvyseni vysky bo¢nic korby, coz

usnadni pfepravu objemnéjsich nakladu.
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10. TECHNICKE UDAJE

Motor

Typ

Typ paliva

Startovani

Pifevodovka

Rychlost km/h
Minimalni polomér zataceni mm
Délka stopy housenkového pasu mm
Sitka stopy housenkového pasu mm
Sklapéni korby

Uhel sklopeni

Maximalni nosnost kg
Lozna plocha korby

Délka lozné plochy mm
Sitka lozné plochy mm
Maximalni sklon

Hmotnost kg
Celkové rozméry (obr. 23) mm
Hladina akustického tlaku dB(A)
(Lpa av 2006/42/ES)

Nepiesnost dB(A)
Uroven akustického vykonu méfena dB(A)
(2000/14/EC - EN ISO 3744)

Nepiesnost dB(A)
Uroven akustického vykonu zaruéena dB(A)
(Lya 2000/14/EC — EN ISO 3744)

Uroven vibraci (EN 20643) m/s2
Nepfesnost (EN 12096) m/s2

11. ES PROHLASENI O SHODE
Nize podepsany, EMAK SpA Via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALIE prohlaiuje na svou
vlastni odpovédnost, Ze strojni zafizeni:
1. Druh: dopravnik
2. Znacka Oleo-Mac, typ CR 270H - CR 270K

Znacka Efco, typ TN 2700H - TN 2700K

Znacka Nibbi, typ NTR 270H - NTR 270K

Znacka Bertolini, typ BTR 270H - NTR 270K

Znacka Rotair, typ Rampi Car R30

Znacka Power Pac, typ NTR 270H
3. Identifikacni ¢islo B11 XXX 0001 + B11 XXX 9999
je vsouladu s pozadavky smérnic:
2006/42/ES - 2004/108/ES - 97/68/ES - 2002/88/ES,
je v souladu s ndsledujicimi harmonizovanymi
normami:

TN 2700 H

CR270 H TN 2700 K
CR270K
NTR270H NTR 270 K
BTR270H BTR 270 K
R30
Honda Emak
Ctyrdoby
benzin
rucni

4 prevodové stupné (2 dopredu + 2 zpatecka)
1.dopfedu=1,6
2.dopredu=3,6
1.zpatecka=1,4
2.zpatecka=3,4

700

600

170

rucni

45°

270
rozsifitelna
930 - 1060
520-900
10° (17%)

140

1530 x 600 x 900

85.0
1.0
97.0
2.0
99.0

8.7
3.5

EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

Pouzité postupy pro posuzovani shody:

AnnexV - 2000/14/ES

Namérena hladina akustického vykonu: 97.0 dB (A)
Zarucena hladina akustického vykonu: 99.0 dB (A)
Normy a adresa notifikované osoby: Reggio Emilia
Innovazione, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia - Italy -
EC number 1232

Technickéd dokumentace ulozena ve spravnim sidle
spolec¢nosti: Technické vedeni

Dano v Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum: 15/04/2010

(et (S EmMaK .

\J Fausto Bellamico - President
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12. ZARUCNI LIST

Tento pfistroj byl navrzen a vyroben s pomoci
nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé
soukromého pouziti nebo pro hobby poskytuje
vyrobce zaruku na své vyrobky v trvani 24
mésici od data zakoupeni. Servis v Ceské
republice a na Slovensku provadi firma
MOUNTFIELD ve svych prodejnéch,
specializovanych servisnich strediscich a pres
své dealery. V prfipadé profesiondlniho

- zjevného zanedbani udrzby,

- nevhodného pouzivani vyrobku nebo
jeho Uprav,

- pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,

- pouziti jinych nez origindlnich ndhradnich
dil,

- zasah( provadénych neopravnénymi
pracovniky.

pouzivani je zaruka omezena na 12 mésicd. 3) Zarukglse podlle Verbc? nevz,tahfue na
materidly, které se opotiebovavaji, a na
Vieobecné zaruéni podminky ¢asti vystavené béznému funkénimu
1) Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. opotfebovani.
Vyrobni podnik zdarma vyménuje | ©6) Zaruka se nevztahuje na zasahy tykajici se
prostiednictvim obchodni a servisni sité modernizace a vylep3ovéni vyrobku.
vadné dily, jejichz vada byla zpGsobena | 7) Zaruka se nevztahuje na sefizovani a
materidlem, zpracovédnim nebo vyrobou. udrzbové prace, i kdyz jsou provadéné v
Zaruka nezbavuje kupujiciho zdkonnych dobé zaruky.
prav, které mu nalezeji podle obcanského | 8) ptipadné $kody zplisobené p¥i dopravé
zakoniku, a které se vztahuji na dusledky musi byt ihned ozndmeny dopravci, jinak
dgfektu nebo vad zplsobenych prodanym zéruka propada.
vyrobI.<VerIn. . ; .| 9) Pro motory jinych znacek (Briggs &
2 T?Chmc“ pracovnict provgdou’pozvadova)ny Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
zakrok co nejdfive v rdmci danych ¢asovych . .
moZnosti. Kohlf—:'lr apod.), r}amlontovane na naSICh
3) P¥i zadosti o opravu v zaruce je nutné strojich, plati zaruka poskytnuta
predlozit opravnénému pracovnikovi prislusnymi vyrobci motoru. - o
nize uvedeny zaruéni list orazitkovany | 10) Zaruka se netyka pfipadnych skod, pfimych
prodejcem a Gplné vyplnény, spolu s ¢i nepfimych, zplsobenych osobdm nebo
nakupni fakturou nebo platnym na vécech poruchou vyrobku nebo
dokladem o zakoupeni s datem nakupu. vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného
4) Zaruka pozbyva platnosti v pfipadé: odstaveni vyrobku.
MODEL DATUM ‘X
SERIOVE C. PRODEJCE
KuPUJIcT




13. PRUVODCE ODSTRANOVANIM ZAVAD

A POZOR: stroj vzdy vypnéte a odpojte zapalovaci svicku, nez za¢nete provadét kontroly
doporucené v tabulce, mimo ptipady, kdy se vyzaduje stroj v ¢innosti.

Kdyz byly zkontrolovény viechny mozné pficiny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim strediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym
servisnim strediskem.

PROBLEM MOZNE PRICINY RESENI
1. Motor nelze nastartovat. | a) nedostate¢ny privod a) - zkontrolujte hladinu v nadrzi
benzinu - oteviete kohoutek

b) - zkontrolujte spojeni kabelové
koncovky se svickou

b) chyba v zapalovani - zkontrolujte vzdalenost a
Cistotu elektrod zapalovaci
c) skrtici ventil karburdtoru svicky
se nedovird c) obratte se na autorizovany servis
2. Obtizné nastartovani Problémy pfi tvofeni smési - zkontrolujte a vycistéte
nebo nepravidelna vzduchovy filtr
c¢innost motoru. - vyprazdnéte palivovou nadrz a

naplrite ji cerstvym benzinem
- zkontrolujte a pripadné
vymérite palivovy filtr

3. Nepravidelny pojezd, a) problémy s napnutim Spojte se s autorizovanym
nedostatecny pohon pfFi hnaciho remenu servisnim strediskem
jizdé do svahu nebo b) problémy s pohonem
sklon stroje k
prevraceni.

4. Trakce nefunguje a) nespravné napnuti Spojte se s autorizovanym

housenkového pasu servisnim stiediskem

b) opotiebovany nebo
zlomeny housenkovy pés

5. Stroj nezataci doleva a/ |Kabel uvolfiovaci packy Spojte se s autorizovanym
nebo doprava polondpravy neni spradvné servisnim stifediskem
sefizeny
6. V parkovaci poloze, s Nespravné napnuti Spojte se s autorizovanym
motorem v chodu, ma housenkového pasu servisnim stiediskem
stroj tendenci se
pohybovat vpied
7. V parkovaci poloze ve Brzdové celisti opotiebované | Spojte se s autorizovanym
svahu a pfi vypnutém nebo nespravné sefizené servisnim stfediskem
motoru se stroj
pohybuje
8. Stroj pfirozjezdu hlucny | Kabel packy spojky neni Spojte se s autorizovanym
spravné napnuty servisnim stifediskem
9. Housenkové pasy se pfi | Nespravné napnuti Spojte se s autorizovanym
jizdé dotykaji korby housenkovych past servisnim stfediskem
10. Prevodové stupné nelze | Kdmen prevodovky Spojte se s autorizovanym
zaradit opotiebeny servisnim strediskem
11. Stroj hluény béhem jizdy | Pfevod nefunguje spravné Spojte se s autorizovanym

servisnim strediskem

A POZOR: Neprovadéjte sami komplikovanéjsi opravy, pokud vam chybi nutné vybaveni
nebo technické znalosti. V pfipadé Spatné provedené opravy dochazi automaticky k
zaniku zaruky a jakékoli odpovédnosti vyrobce.
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NEPEBOJ OPUTMHAJIbHOW UHCTPYKLUU

BBEAEHUE

[na NpaBMAbHOIO KCMOMb30BaHNA MALUUHbI U ANs
npefoTBpaLLeHNA HeCUYaCTHbIX ClyyaeB nepep
Hauanom paboTbl OYEHb BHMMATENbHO MPOYTUTE
JaHHOEe PYKOBOACTBO. 3[eCb JAlOTCA MOACHEHUs
no paboTe pas3fNYHbIX Y3/10B MaLUUHbI, a TaKXKe
yKa3aHuAa no tpebyemMbiM npoBepkKam u
TexobcnyxrBaHuio.

MpumeuyaHue. OnucaHua U uanCTpayum,
npuBeAeHHble B JaHHOM PYKOBOACTBE, He
cumTalTCcA cTporo o6asbiBarowmmmn. Pupma-
N3roToBUTENIb OCTaB/AET 3a co6oil npaBo
BHOCUTb M3MEHEHUSA B KOHCTPYKLMIO MaLUUNHbI
6e3 o6A3aTenbCcTB O6GHOBNIEHUA 3TOro
pykoBoacTBa.

Kpome yKazaHWin no 3kcnayatauuu u
TEXHUYECKOMY 06CNnyXnBaHUIO, faHHOe
PYKOBOACTBO COfepXuT mHpopmauyuio,

OMNABJIEHUE

1. MPABWJIA BE3OMACHOCTM (pasgen
COLEPKUT YKazaHuA, Heobxoanmble ans
6€e30MacHoro NCrnosib30BaHUs MalunHbl) 166

2. OBbACHEHVWE CUMBOJIOB U
MPABWJIA BE3OMNMACHOCTU
(B pa3pgene onmcaHo Kak
MaeHTUGNUNPOBaTb MaWUHY U
COLEPXKUT OMNMcaHme CMBOJIOB)

3. OCHOBHbIE COCTABHbIE YACTU (B
pa3gene onucaHo pacnosioXxeHue
OCHOBHbIX YacTel, U3 KOTOPbIX COCTOUT
MaLunHa) 167

167

4. CBOPKA (B pa3pene onncaHo Kak CHATb
YMaKoOBOYHbIV MaTeprian 1 BbINOAHUTb
MOHTaX OTAENbHbIX AeTanen)

5. CPEAOCTBA U NPUBOPDLI
YNPABJIEHUA (B pa3pgene onucaHo
MeCTOPacnosyioXKeHMe 1 Ha3HayeHune
BCEX CPeACTB ynpaBneHuns)

168

168

6. MOPAAOK SKCNNYATAUUU (B
pasgene cofep)katca yKasaHua no
npaBunbHoN 1 6esonacHon pabote) 168

- 6.1 [MoaroToBka nepep Havyanom pabotol __ 171

- 6.2 /icnonb3oBaHMe MalUViHbI 172
- 6.3 OcyliecTBneHme 3arpysKku 174
- 6.4 XpaHeHve 1 TPaHCMoPTMPOBKa 174

Tpebylowyto o0cob6oro BHMMaHuMA. Takas
MHpOpPMaLMA OTMeUYeHa CMMBOJIAMM, ONMUCAHHbBIMY
HUXe:

BHUMAHME: oTtHOCUTCA K cny4yaam, Korja
CylecTByeT PUCK HeCcYacTHbIX C/lyyaeB, B TOM
ynucne ¢ neTanbHbIM UCXOAOM, UMW TeNeCHbIX
noBpexXaeHun nnm cepbésHoro yuwepba
NMYLLECTBY.

OCTOPOXHO: oTHOCKTCA K cnyyaam, Korga
CyLlecTByeT PUCK NOBPEXAEeHNA yCTPONCTBA Un
€ro COCTaBHbIX YacTen.

BHUMAHUE
PUCK NOBPEXXAEHUA CZTYXA
MNP HOPMAJIbHbIX PABOYKX YCJTOBUAX
MOJIb3OBATEJ1b 3TOV MALLUNHbI
MOMABEPTAETCA EXXEAHEBHOMY YPOBHIO
LUIYMA, PABHOMY WV MPEBBILIAKOLWEMY
85 pb (A)

7. TEXOBCNYXWUBAHWE (rnasa
CoOLEepXUT BClO HeobXxoaumyto
nHdopmaymio Ana obecneyeHus
HOPMaJIbHOTO TEXHNYECKOTO COCTOAHUSA
MaLUVHbI) 175

-7.1 PekomeHpauum ana obecrneyeHusn
6e30mnacHoCT 175

176

- 7.2 naHoBoOe TeXobCNyKnBaHne

8. OXPAHA OKPYXAIOLLEWN CPEADI (8
pa3gene copeprkatca pekomeHzauum
Mo MCMNONb30BAHNIO MALWMWUHBI, He
HaHOCA Bpep OKpy»atoLlen cpene) 177

9. AONMNONHWUTENDHDbLI E
NMPUCNOCOBJIEHNA MO 3AKA3Y (8
pa3aene onvcaHbl 4OMONHUTENbHbIE
npucrnocobneHns ana ocobbix paboumx
noTpebHocTen)

10. TEXHWYECKUE OAHHDIE (B pa3pene
COAEepPXNUTCA KpaTKoe onucaHue
OCHOBHbIX XapaKTEPUCTUK MalunHb)___ 178

11. AEKNAPALA COOTBETCTBUA 178

12. TAPAHTUAHOE CBUAETENbCTBO (8
pasgzene n3noxeHbl ycsioBuA rapaHtumn) 179

13. PYKOBOACTBO MO YCTPAHEHUIO
HEUCNPABHOCTEM (pa3gen nomoxet
BaM ObICTPO pa3peLmnTb Ntobyto
BO3HVKLUYIO BO BPEMSA SKCMyaTaLuum
npo6nemy)

177

180
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1.
A

A

1)

3)

MPABUJIA BE3OMACHOCTU

BHUMAHUE
Mpu npaBUNbHOM KUCNONIb30BaHMM MallMHa
ABNAETCA ObICTPbIM, YAOOGHBIM 1
3¢ PeKTUBHBIM UHCTPYMEHTOM; OfHAKO,
ecnn Bbl He MpUHNMaeTe Heob6xoammble
Mepbl NPeAOCTOPOKHOCTN UM UCMoNb3yeTe
MalWunHYy HeHagnexawumm o6pasom, 1o
MOryT BO3SHUKHYTb OnacHble cuTyauuu. fina
o6ecneyeHns yao6HbIX U 6e3onacHbIX
ycnoBuii pa6oTbl TwaTeNnbHO cobnioganTe
npaBuna 6e30nacHOCTU, N310XKEHHbIE B
3TOM paspene u fanee B pyKOBOACTBe.
Bo3peiictBne Bu6paunii, BbisBaHHbIX
NPoOAOIKMNTENbHbBIM UCNONb30BaHNEM
MalWNH C ABUraTenem BHYTpPeHHero
CropaHus, MOXeT NPUBECTN K NopaxkeHunto
KPOBEHOCHbIX COCYAOB UNUN HEpPBOB
nanbuesB, KNCTEN M 3aNACTUA y nuy,
CcTpajawuwmx HapyweHuem
KpoBooOOpallleHnA unu otekamu. BoiaBneHa
CBA3b MeXAY ANNTEeNbHbBM
ncnonb3oBaHMeM NpU HN3KOI TemnepaTtype
1 NoBpeXAeHNemM KpOBEHOCHbIX COCYAOB Y
3A0poOBbIX Ntoaeli. Ecan y Bac BosHMKaer
CHUXKeHUe YyBCTBUTENbHOCTY, 6onb, ynagok
Cun, U3MEHEeHNEe LBeTa U NJIOTHOCTN KOXMU,
nponajaet YyBCTBUTENbHOCTb NanabLes,
KNCTen Mnum 3anAcCTUNA, npekpaTurte
ncnonb3oBaHWe MalIMHbI U o6paTuTech K
Bpauy.
Mpw BKNloYeHNN Baweli MalWnHbl CO3faeTca
3/1eKTPOMarHuTHOE noJsie ¢ oYeHb mManon
HanpA)XXeHHOCTbI0. TO NoJsie MOXKeT co3aaTb
nomexum ANA pab6oTbl HEKOTOPbIX
KapANOCTUMYNATOPOB. [INA CHUXeHUuA
pucKa NoNyyeHUA cepbe3HbIX MUNM
cMepTenbHbIX TPaBM, N1MLa C BXXUBAEHHbIMM
KapAWOCTUMYNATOPaMM J[ONNKHDI
NPOKOHCYNbTUPOBATbCA CO CBOMM BPayoM U
N3roToBUTENIeM KapANOCTMMYNATOPa nepea
TeM, KakK npuctynaTtb K 3Kcnayartauum
MalLlUuHbI.

BHUMAHMUE: MecTHOe 3aKOHOAATENbCTBO
MOXeT HaKnajblBaTb OrpaHUYeHUA Ha
MCNoNb30BaHNE MaLUVHBbI.

Mepen mcnonb3oBaHMEM MalWMUHDbDI
BHMMaTeNIbHO 03HAKOMbTECH C COLEPXKUMbIM
3TOro PyKOBOACTBA, YTOObI XOPOLLO YCBOUTD U
cobniofatb BCe MpaBuUia TEXHUKU
6e30MacHOCTW, Mepbl NPEeAOCTOPONKHOCTN U
yKa3zaHuA.

Bcerpa gepxute pykoBOACTBO nog pykon. B
cflyyae yTepu pyKOBOACTBA 3aKaXXkmTe HOBbIV
aK3emnnAp.

JKcnnyaTtaumio MawWwrHbl cnegyet AOBepPATb
NCKNIOYNTENIbHO B3POC/bIM OnepaTopam,
KOTOpble B COCTOAHUW YCBOWTb 1 cobnofaTtb
npaBuna TeXHWKKM 6€30MacHOCTU, Mepbl
NPepoCTOPOXKHOCTN W yKaszaHwuA,
npuBefeHHble B HaCTOALLEM PYKOBOACTBE.

10)

11)

dkcnnyaTauyuuio Ma LW uHBbI
HECOBEPLEHHONETHUMYN KaTeropuyecku
3anpeLyaeTcs.

3anpeLyaeTca NCNONb30BaTh MALUMHY fnLaM,
HaxoAAWMNMCA B COCTOAHUN GU3NYECKOTO
yToMneHus, GONe3HeHHOM wunwu
BO30OYXOEHHOM COCTOAHWW WX NOL
BO3[€eMCTBUEM aNKOrofA, HAPKOTUYECKUX UK
nekapCcTBeHHbIX cpeacTs. Bo Bpema paboTbl
Heob6XO0AUMO HaxOAUTbCA B Xopolwem
br3MYeCcKOM COCTOSHUU U BbITb OYEHDb
BHMMATENbHbIM. Mcnonb3oBaHUe MallVHbI
ABNAETCA yTOMUTENbHbIM. ECin Bbl CTpapaeTe
3aboneBaHMAMN, KOTOpble MOTyT ObiTb
OC/IOXKHEHbI BCNIEACTBYE TAXKENON paboThl,
nepep Tem, Kak npucTtynaTb K paboTe ¢
MalUMHON, 0bpaTUTECh 3a KOHCYNbTauuen K
Bpauy. byabTe 0co60 BHMMaTeNbHbI Nepeq
nepepbiBamy B paboTe 1 B KOHLie paboTbl.
Cnepute 3a Tem, 4ToObI AeTW, NpoYne fmua u
XWBOTHbIE HAaXOAMINCb HA PACCTOAHUN He
6numke 15 M oT paboyeit 30HbI. He no3sonsaite
NOAAM UM XKUBOTHBIM MPUGNMXKATLCA K
MaLUMHE BO BpeMs ee 3anycka unm paboTbl.
Mpu paboTe ¢ MalwMHON BCeraa HapeBanTe
OMOJIOTMPOBaHHYI0 3alUTHYIO opexay. He
ofeBaliTe opexAay, wapdbl, rancTykn unu
Lenoyku, KoTopble MOTYT 3aLenuTbca 3a
KycTbl. CobepunTe B MyYOK ASIMHHbIE BOSIOChI U
cnpAYbTe UX (Hanpvmep MoA MAaToK, LWanky,
Kacky u 1.4.). Hn B Koem cnyvyae He
ncnonb3yinTe MalwMHy 60CcMKOM; Bcerga
HOCKTe 3aLMTHYI0 06GYBb C HeCKOnNb3slen
nogowsoii. Mpumute mepbl 3aWMUTbI OT
Wwyma: Hanpumep, UCNONb3yiTe HayLHUKN
VAN YLIHbIE 3aTbIYKW.

Pa3speluaiTe ncnonb3oBatb MalUHY TONbKO
AMyamM, NMPoYUTaBIWIMM HacTosuee
PYKOBOACTBO MO 3KCNayatauuum u
Texo6CNyXVBaHWI WAN NPOWeALWUM
Hapnexawee obyyeHue npaBunam
6e3onacHol paboTbl C MalwKrHONM. BmecTe ¢
MalWMHON HeobGXoaUMO nepepaTtb u
HacToAlee PyKOBOACTBO, KOTOPOE HOBbIV
nonb3oBatenb 06A3aH NpouynTaTb nepeq
Havasiom paboTbl.

Mepen ncnonb3oBaHWem npoBepAnTe
MalWMWHY, 4Tobbl YyAOCTOBEpPUTHCA B
pPaboTOCNOCOOHOCTU BCEX 3aWUTHBIX U
NPOYNX YCTPONCTB.

He uncnonb3ymnTe nNOBpPeXAEeHHYIO,
MoANGMLNPOBAHHYIO, HEBEPHO cObpaHHyt/
OTPEMOHTVPOBaHHYIO MalluKHy. He cHumaliTe,
He BbIBOAUTE U3 CTPOS W He OTKYanTe
Kakne-nnbo 3alUTHble yCTpoONCTBa.
HemepneHHO 3aMeHANTe NOBpPeXAeHHble,
CNOMaHHbBIE WAU HeucnpaBHble
npeaoxpaHuTenbHble yCTPONCTBa.
3abnaroBpemeHHO nnaHupynte paboty. He
HauMHalTe cKawwuBaHue, ecnu B paboyei
30He UMEIOTCA JIIOAN N MPEeAMETbI.

Jliobble paboTbl HAa MalUMHE, He OMWCaHHbIE B
[aHHOM PYKOBOACTBE, AOMKHbI BbIMOHATHCA
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12)

13)

14)
15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

A

KBanMouMLUMpOBaHHbIM NEePCOHANIOM.
TpaHcnopTep NpefHa3HauyeH UCKIIOUYUTENBHO
ONA NepeBO3KM MaTepuanos B npegenax
rPy30NOABbEMHOCTU 1 YK/IOHA, YKa3aHHbIX B
HacTosWwem pykoBoacTse. Jllo6oe apyroe
npMmeHeHMe, OTNMYHOEe OT
paccmaTpuBaemMoro B HacToAuwem
PYKOBOACTBE, MOXET NMPUBECTN K BbIXoAy
MaLlVHbl U3 CTPOA WM CO3[aTb ONacHOCTb
cepbe3HbIX TPaBM WU MaTepuanbHOro
yuepba.

He paspeliaetca yctaHaBnmBaTh Ha MalmHy
HenpeayCMOTPEeHHble M3roToBUTENEM
WNHCTPYMEHTbI UM MPUHAAIEXHOCTU.
O3HaKoMbTeCb C BO3MOXHOCTAMMU,
XapakTepUCTUKAaMN U OTPaHUYEHUAMN
MaLWHbI, @ TakXe C ee MakCMMalbHON
rpy30nofbeMHOCTbIO, CKOPOCTbIO [BUMXEHNA
1 pafnycom noBopoTa.

Cnepunte 3a TeM, YTOObl BCE HaKNENKn n
3HaKW, Npepynpexgjatowme o6 onacHoCTH,
6blIM B MAeanbHOM COCTOAHMU. B cnyyae nx
noBpeXAeHNA NN N3Hoca, NX Heobxoammo
CBOEBPEMEHHO 3aMeHUTb.

He ncnonb3yiite malwinHy Ana uenem, Kotopble
He yKasaHbl B HacTOALLEeM PyKoBOACTBE (CM.
3anpeleHHble BUAbI NCNOIb30BaHUA Ha
cTp. 168).

Ha onepatopa Bo3naraeTcA OTBETCTBEHHOCTb
3a OLeHKY NOTeHLMaNbHbIX PUCKOB Ha MecTe
paboTbl 1 NPVHATUE BCEX HEOOXOANMBIX Mep
NpefoCcTOPOXHOCTM AnA obecneyeHun
cob6CTBEHHOW 6e30MacHOCTH, B 0CO6EHHOCTH,
npu paboTe Ha CKNIOHAaxX, HEPOBHbIX,
CKOMNb3KMX 1 MOABUMKHBIX TPYHTaX.
BHUMAHME! Bygbte ocTOpoXHbI Npu paboTte
Ha CKJloHax. He ncnonb3ynTte mawunHy npu
YKI0He noBepxHocTun 6onee 10° (17%).

He 3a6biBaliTe, yto Bnageney uan onepatop
HeceT OTBETCTBEHHOCTb 33 HecYacTHble
clyyan Uam co3paHvie onacHbIX CUTyauunn ana
TPETbUX L, N UX COBCTBEHHOCTU.

B cnyyae ncnonb3oBaHvA n3[enva Ha KPyTbIX
CKJIOHaX, ornepaTop JOSKeH ybeauTbea, yto B
pagnyce 20 METPOB BOKPYT MaLUVHbl HUKOTO
HeT. OnepaTopy KaTeropuyecku 3anpeLiaerca
OTMNycKaTb OpraHbl yrnpaseHus.

MatumHa MmoxeT 6bITb OCHALLEHA PA3IMYHbBIMUK
npuHapgnexHoctamu. Bnageney nspgenun
06A3aH y6enTbCsA, YTO 3TO NPUHAASIEKHOCTN
OMOJIOTMPOBaHbl COrNlaCHO AENCTBYIOWMM
eBpoONenckum Hopmam 6e3onacHoOCTH.
Mcnonb3oBaHne HEOMONOTMPOBaHHbIX
NpUHaANexXHOCTeN MOXKeT MOCTaBUTb MOA
yrpo3y BaLly 6e30nacHoOCTb.

He oTBnekanTtech n ypenante pabote
[IOJKHOE BHUMaHWe.

BHUMAHUE

KaTeropuuecku 3anpewjaercsa UCnosib30BaTb

MallnHy, ecnn 3alnTHblIe npwcnocoGneva
HeuncnpasBHbl. 3awuTHbIe I1p|/|CI10C061'IeHI/IiI
HeOGXOAVIMO NpoBepPATb N OCYLUEeCTB/IATb UX

2.

Ha

OCHOBHbI€ JaHHble MalUUHbI:
6

7)
8)
9)
10)
11)
12)
13)
14)
15)

16)
17)

Texo6cnyKnBaHme COrnacHo yKasaHusam,
N3N0XeHHbIM B 3TOM paspaene. Ecnnm
pesynbTaT NpPpoOBepKM oOKasancs
HeraTuBHbIM, ob6paTumtechb B
YNONHOMOUYEHHbIN LLeHTP TeXHN4YecKom
nogaepKkKu ANA peMOHTa MaLUVHbl.

Jllw60o1 BUA NCNONb30BaHUA MalUWHbI,
KOTOpbIll HE NPeAyCMOTPEH B ABHOM Buje B
HacToAlEeM PyKOBOACTBe, cumTaeTcs
HemnpaBWIbHbIM N ABAAETCA UCTOYHNKOM
onacHOCTel gna niogei n UMyLLecTBa.

OBbACHEHWUE CMMBOJIOB U
MPABUNIA BE3OMNMACHOCTU
(pmc. 1)

Mepen ncnonb3oBaHWEM 3TON MalIUHBbI
BHUMaTENIbHO NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO
3KCMyaTaLnm 1 TexobCnyK1BaHuio.
BHumaHue! OnacHocTb pa3gaBanBaHusa —
ByabTe 0cob6o BHMMaTeNnbHbl B XoAe
OMNPOKNAbIBAaHUN Ky30Ba NpW BbIrpy3Ke.
BHumaHune! Puck onpokmnpgbiBaHus
MaLnHbl - He ncnonb3yiite 3Ty MallnMHy Ha
MOBEPXHOCTAX C YKNOHOM 6ornee 10°.
BHumaHune! OnacHOCTb nony4yeHus TpaBm
n3-3a BpauwjalWmUxca pemHen - He
BKNIOYaNTe MalWWHY, eCcnn 3alWnTHble
npucnocob6neHnAa He yCTaHOBJIEHbI.
JepxunTecb Ha 6e30MacHOM paccToAHMUM OT
pemHen.

BHumaHue! OnacHoctb yBeuuin - Puck
ronagaHuna B ABMXKYLLMECA YacTU (KapaaHHble
Bafbl U U T.A.).

NAEHTUOUKALUMOHHBIX TabnMuKax yKasaHbl

Tun mawwHbi: TPAHCMOPTEP

TexHnyeckne gaHHble

Mapka 1 mogenb MalUnHbI
[apaHTMpPOBaHHbLIN ypOBEHb 3BYKOBOW
MOLLHOCTH

3Hak cooTBeTcTBUA CE

CepuiiHbIi HOMEpP

[op n3rotoBneHusa

Pbluar cuenneHus

Pbluar akcenepatopa

BHUMAHME: noBepXxHOCTU MOTYT 6GblTb
ropayuMm

CmasblBariTe KaTKu ryceHumL,

MakcumanbHasa rpy3onofgbemMHOCTb

OCHOBHbIE COCTABHbIE YACTU
(pmc. 2)

Pbluar cuennenuns

Pbluar pa36noknpoBKM 1EBOI ryCeHuL bl
Pbluar akcenepatopa / ctaptepa / (Tonbko gna
asuratena Honda) BbikntoueHna aBuratens
Mpo6ka TonnueHoro 6aka

Pbluar pa36i1oK1poBKY NPaBoi ryceHuLbl
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Pyuka nyckoBoro mexaHmsma

Mpo6ka 6aka MOTOPHOro Macna

Pbluar nepeknioyeHna ckopocTein

Pbluar 6nokupoBKuM Ky3oBa

Pbluar BblknoueHna aBuratena (Tonbko Ana
nsuratensa Emak)

ey

4. CBOPKA

A BHUMAHUE: Cuatue YyNakKoOBKMN un
3aBeplieHNe MOHTa)xa Heob6xoaumo
OCyWecTBNAATb Ha POBHOW 1 NMPOYHON
NOBEPXHOCTU, HAa KOTOpPOW mmeeTcsA
AOCTAaTOYHO NpoOCTpaHCTBa ANA
nepemeLieHNA MaLVHbI U YNaKOBOK, Npu
3TOM Heo6xoAMMO McCNoNb30OBaTh
nogxopsuivie NpUCNoco6neHns.

I'Iepep, TeéM KakK 3anycCckaTb ABUraTesib, NpoBepbTe
YPOBHW Macyia 1 6eH3VIHa, cnefya ykasaHuam,
nprBeaeHHbIM B PYKOBOACTBE Ha ABUraTesb.

5. CPEACTBA N NPUBOPDHI
YIMPABJIEHUA (puc. 2)

A BHUMAHUE! O3HakombTecb ¢
nonoxeHnammn n GyHKUMAMU Bcex
OpraHoB ynpaBfeHUA N KOHTPOJIbHbIX
npu6opos. Mepea Tem Kak npuctynarb K
3KCnNyaTauMy MallvHbl, 03HaKOMbTECb CO
3HaYeHNeM BCeXx CUMBOJNIOB W
MHANKATOPOB Ha OpraHax yrnpasneHus.

Cnepaute 3a Tem, 4yTOGbI pbluary U Pyyky BCerga
ObINN YNCTBIMU U CYXUMU, U YTOObI Ha HUX He BblIo
crefloB Macsia, TOMnMBa, APYrux 3arpsasHuTenein
Wnn nbaa.

Pbiuar cuenneHus (1) - Vicnonb3ynte 3ToT pbluar
ANA BKIOYEHUA UAN BbIKIIOUEHNA CLENeHns.
lyceHnLbl BPALLAIOTCA, €CNIN 3TOT pblyar HaxaT npu
BKJ/IOYEHHOM fBuraTene. Mpn oTriycKaHuM pblyara
cuenneHne BbIKOYALTCA, 1 aBTOMATMUYECKU
BKJIIOYAETCA CTOAHOUHbI TOPMO3.

Pblyar pa36nokupoBKu neBoii ryceHuubi (2) -
MoTAHMTE 3a 3TOT pblyar ANA NOBOPOTA MaLUUHbI
BJIEBO.

Pbluar akcenepartopa / BO3AyLWHOWN 3aCNOHKN
(3) - Perynupyet uncno o60poToB ABUraTens.
MonoxeHnAa yka3aHbl Ha Tabnumuke co
CrnepyoLWwmMmn CYMBOIaMK:

I‘I Monoxenne BO3YLWIHAA 3AC/IOHKA gna
3anycka XosIofAHOro ABuraTens.

N MNMonoxexnne MEOJIEHHO, cooTBeTcTBYlOLCE
peXnumy MUHMMasbHbIX 060POTOB.

MonoxeHue BbICTPO, cooTBeTCTBYOLWEE
peXumy MakcrMasbHbiX 060POTOB.

A BHVMAHME! Ha geuratene Honda 1ot
pblyar ncnonb3yeTcAa TaKXxe AnAa
BbIK/IlOYeHNA ABUratens npln yCTaHOBKe B
nonoxeHue 0 (OFF).

Pbluar pa36/10KMpoOBKMN NpaBoii ryceHuubi (5) -
MoTAHUTe 3a 3TOT pblyar ANA NOBOPOTa MaLUUHbI
BMpaBo.

Pyuka nyckoBoro mexaHusma (6) - Vicnonb3yetcs
[NA 3anycka ABuratens.

Pbiuar nepeknioueHmns ckopocrein (8) - Vimeer
NATb NONOMKEHWNI:

N = BbikntouyeHHOe nonoxeHne

F1 = BknioueHnsa nepBon CKOPOCTU ABUXKEHUA
nepefHUM Xo40oM

F2 = BknioueHna BTOpON CKOPOCTU ABUKEHUA
nepefHUM Xo40oM

R1 = BknoueHna nepBomn CKOPOCTU ABUXKEHUA
3aHVM XOA0M

R2 = BkntouyeHMA BTOPOWN CKOPOCTU ABUKEHUA
3aHVM XOA0M

A BHUMAHMUE! MepeknioyeHne ckopocTten
AONXHO OCYWEeCcTBAATbCA Ha
OCTAaHOBNIEHHON MawwnHe (npmn
oTnyuweHHOM pblvare cuennexus (1)).

Pbluar 6noknpoBKM KysoBa (9) - Vicnonb3ys s1oT
pbluar, pa3bnoknpyiTe Ky3oB, 4TOObl €ro MOXHO
6b1710 NOAHATb B MONIOXEHVE ONPOKMAbIBAHNA.

A BHUMAHMUE! MNMepep Tem Kak npusoanTb
MalWnHY B ABUXeHWe, 3abnokupynrte
Ky30B B ONYyLEHHOM NONIOXKEeHNN.

Pbluar BbiK/NloUeHUA gBuratensa (Tonbko ansa
asuratensa Emak) (10) - Onyctute pblyar gns
BbIK/IOYEHNA ABUraTeNA.

A O0CTOPOXHO: Mepen 3anyckom
ABUratens Heo6xoANMO NOAHATH pbivar.

6. MNOPAAOK SKCIUTYATALIUU

3anpeu.|e|-mb|e BuAbl NCNOJZib30BaHNA

A BHUMAHME: Ucnonb3yinte mMawmnHy
WNCKNIOUYNTENbHO ANA TPAHCNOPTUPOBKMN
npeamMmeToB AN FPy3oB B npejenax
yKa3aHHbIX BeJIMYNH Beca n obbema ¢
yYeToOM OrpaHu4yeHui, N3NoXKeHHbIX B
HacTosWem pyKkoBoacTtBe. Jlio6oe gpyroe
ncnonbsoBaHne GyAeT paccMaTpuBaTbcA
Kak 3anpelyeHHOe 1 noBneyeT 3a co6on
AaHHYyNAMpOBaHME rapaHTum u
0CBOOOXKeHNe U3roToBUTENs OT BCAKOMN
OTBETCTBEHHOCTU, BCNEeACTBUE Yero Ha
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nonb3oBaTenAa BoO3Jlaraetca BcCcA
OTBEeTCTBEHHOCTb 3a nocneacrtemAa
BO3MOXHbIX TPaBM N MaTepuajsbHOro
yu.|,ep6a, KOTOpbie MOXeT NOHeCTN OH camM
nnun TpeTtbun nnya.

3anpeuweHHbIM1 BUgaMm MCNonb3oBaHUA
cymTaloTCA:

Me p bl

BoXpaeHune mMawwnHb, onepaTtopom,
HaxoAALWMMCA BHYTPW Ky30Ba.

BopeHne mallivHbl, onepaTopom, CUaALUmM
WIIN CTOALLUMM Ha MaLLnHe.

TpaHcnopTpoBKa togern Nnm XnNBOTHbIX.
Wcnonb3oBaHMe mMalWunHbl ANA CHOCa CTeH,
cTon60oB, orpag u T.4.

Mcnonb3oBaHve MalwmHbl Ana TpambosaHus v/
WM YNIIOTHEHUA NNCTbEB, OTXOAOB, YNAKOBOK,
CcbiNyymx matepuanos v T.4. BHe3sanHoe
oceflaHue YyMNJIOTHAEMOro matepuana Moxet
HapyLUINTb PaBHOBECKE MaLLUHbI.
Mcnonb3oBaHne NnpoTnBoBecoB (M3rotoBuTesb
He npejycmaTpuBaeT UX NPUMeHeHune) unm
niojgen panA KoOMneHcauunm 4YpesmMepHo
TAXKENIOro UM HeypPaBHOBELLEHHOTO rpy3a.
TpaHcnopTupoBKa TonnuBa 6es3
MCNonb30BaHMA CcneuunanbHO
npeaHasHaYeHHbIX ANA 3TON Lenu u
CcepTUPMLMPOBAHHbBIX EMKOCTEN.
TpaHCNOpPTNPOBKa KOPPO3NOHHbIX, TOKCUYHbIX
N MPOYMX OMACHbIX XMMUYECKUX BeLecTs,
XKMUAKNX HEYUCTOT M ropALLMX MaTePUanos.
dKcnnyaTtauuma MallWHDbDI
npeAoXpaHUTeNbHbIX YCTPONCTB.
lNopcoepnHeHne K mMalWwunHe opyaun,
HenpeayCcMOTPEHHbIX N3rOTOBUTENEM.
YnpaBneHune MalWvHbl OQHOW pYyKoOIN.
YnpaBneHve MalunHbl OAHON PYyKOW MOXeT
NPWBECTU K MOJSIyYEHUIO CEPbe3HbIX TPaBM
onepatopom u/vunu gpyrumu nuuamv. MawmHa
paccyuMTaHa Ha ynpaBneHue obeumm
pykamm.

6es

NPeAOCTOPOXHOCTU nNpwu

NcnoJsib30BaHNN MalUVHbI

A BHUMAHME:

He pas6upainiTe m He CcHuManTte
npepoxpaHUuTenbHble yCTpOMCTBa,
KOTOpPbIMU OCHaweHa mawnHa. MOMHUTE,
YTO OTBETCTBEHHOCTb 3A HAHECEHHbI
TPETbUM JINLAM YLLEPB BCEFAA HECET
MOJNIb3OBATEJ1b.

B cutyaumax, B KOTOpbIX BaM He AACHO, KaK
cnepyeT NMocTynuTtb, obpawantech K
cneynanucram. O6paTutecb K TOproBomy
npeacTaBUTENIO NN B YNOTHOMOUYEHHbIN
LeHTP TeXHn4YeckKom noppepxku. He
BbINOJIHANTE Te onepaynmn, KoTopbie Bbl
cymTaeTe MpPeBOCXOAAWMMU Bawwn
BO3MO»HOCTI.

He ncnonb3yiite malinHy npu oTCyTCTBUN
BO3MOXXHOCTU 06paTNTbLCA 32 NOMOLYbIO NPUN
HecyacTHOM cnyu4ae.

A BHUMAHME! Bokogas YyCTOM4YMBOCTDb

A BHUMAHMUE! Mo mepe yBennueHnsa seca

Ha mawmnHe KaTeropuuyecku 3anpeujeHo
nepeaBuraTbcA no goporam ob6uero
noNb30BaHUA, a TaKXKe NepeceKaTb NX.

Hu B Koem cnyyae He ncnonb3yinTe MalNHY
ANnA GYKCMPOBKM AN TONKaHUA APYrux
npeAMeToB.

Mpun BbIFTPpYy3Ke ¢ NOMOLWbIO
OMPOKNAbIBAEMOr0 Ky30Ba LIeHTP TAXKeCTN
1, COOTBETCTBEHHO, YCTOMYMBOCTb MaLUVNHbI
HenpepbiBHO MeHATcA. ByabTe oco6eHHO
BHUMAaTeNbHO B TeX c/lyyaaX, Koraa rpys,
Hanpumep, Bna)kHaA rMuHa, achanbt unm
obnepeHeBlWe MmaTepuanbl, NpuUcTaeT K
Ky30BY.

He ponyckaiiTe, 4yTo6bl rpys BbicTynan 3a
KpaA Ky3oBa: BbiCTynalowWwuil rpys MoxeT
3afieTb O Apyrue npeamMeTbl U BbiNacTb n3
Ky3o0Ba.

KacaHue sanekTpuuecknx Kabeneit unm
NPoOBOAOB MOXET NPUBECTUN K NopaKeHunto
3N1IeKTPNYECKUM TOKOM C nocneayowmmm
TAXKeNbIMN TPpaBMaMu UKW nNeTafbHbIM
ncxopom. flaHHaAa MallMHa He ABNAeTCA
N30/IMPOBAHHON.

MalUNHbI CHUXKaeTCA:
NponopunoHanbHO yBenMYeHU0 Beca
rpysa.

MponopunoHanbHO BblicOTe rpysa
OTHOCUTENbHO Ky3oBa (Puc.3).
MponopunoHanbHO cMeleHUIO rpysa
OTHOCUTENbHO CpeAHEeN NNHUUN MalUuNHbI
(Puc.4).

rpysa yBenmuymBaeTcAd OMNacHOCTb
dpoHTanbHOro onpoKkuAabiBaHUA
MalLUVHbI:

Mpu cnycke No CKAOHY C TAXeNbIM Fpy3om

He NCNoNb3yiTe MaKCMMaJibHYI0 CKOPOCTb.

N36eraiiTe pe3KnNX TOPMOXKEHUIA.

Ncnonb3yinTe mallnMHy TOAbKO NPY AHEBHOM
cBeTe WM Npu JOCTaTOYHOM MCKYCCTBEHHOM
ocCBelLLeHnun.

MpoaBnAnTe MakCMManbHY0 OCTOPOXHOCTb
npu N3MEHEHUN HanpaBNeHUA OBUXEHUA ©
NP ABUKEHUU MO CKJIOHaM.

MNepepn BbiKNOUEHEM ABUraTeNa CHKanTe ero
060pOTbI.

Y6eauTechb, UTO Ha yyacTKe HeT NpenATCTBUiA
(kopHe, KamHel, BeTOK, AM 1 fip.).

BynbTe 0co6eHHO BHUMaATeENbHbI, €CNu Bbl
ncnonb3yeTte 3alUTHbIE HAYWHUKN, T.K. OHU
MOTYT OFPaHUYUT Ballly CMOCOBHOCTb CIIbIaThb
3BYyKOBble CUTHasbl, Npegynpexgjaoowmne ob
onacHbIX cuTyaumsax (tenedpoHHble 3BOHKH,
cMpeHy, NpeaynpeanTeNibHble CUTHanbl U 4p.).
MNepen noBopoTaMu CHMXKaNTE CKOPOCTb.

He ponyckanTe nageHuA rpysa C 3agHen
CTOPOHbI BO M36exaHWe NoBpexgeHus
OpraHoB ynpaBJfieHu .
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Ob6ecneybTe yCTONYMBOE MOJIOKEHMWE FPy3a BO
n3bexaHvie ero cmelleHns B Ky3ose (Bnepen/
Ha3apg WM BNpaBo/BneBO) npwu
TPAHCMOPTUPOBKE, UTO MOXET MPUBECTU K
HapyLUeHWNIo YCTOMUYMBOCTA MALLUMHbI.

Bcerpa nomHnTEe O TOM, YTO YCTONUYMBOCTb
MAaLLVHbl Pa3fiMyHa B 3aBUCMMOCTM OT HaNNuus
WSIN OTCYTCTBUA rpy3a.

He no3Bonsaiite HUKOMY CTOATb UNU ULTY Nepen
MaLLHOW BO BPeMA ee ABUKEHUA.

lNepen Tem Kak HayaTb [BUXEHMWEe, BCerga
ocmaTpuBanTe npepnonaraemblni NyTb
cnepoBaHuA. [pn HanUUUM HECKONbKUX
BO3MOXHbIX NyTelN BbIGUpariTe NyTb C MEHbLIMM
Yncnom NPenATCTBUIA, MOBOPOTOB, BbIGOVH,
HEepPOBHOCTEN 1 T.4.

Yem 6onblie YKIIOH UMM HEPOBHOCTY TPYHTA,
TeM MeHblLUe AO/MKHA OblTb CKOPOCTb MALUMHDI.
He ycTaHaBnuBanTe Ha MalUHY ryceHULbI,
OTAUYHBIE OT NpPefyCMOTpPEeHHbIX
N3roTOBUTENEM.

K akcnnyataumm mawmvHbl ciefyeTt fonyckaTb
TONbKO NpOLWeALINX Hagnexallee obyyeHne n
KOMMETEHTHbIX OMEPaTOPOB.

Mpu TpaHcnopTUpoBKe MblneobpasytoLwmnx
MaTepuanoB OrpaHMybTe pacnpocTpaHeHne
MblUIY, CMOYVB UX UJIN HAKPbIB OPE3EHTOM.
O3HakoMbTeCb C MpaBuaMu OCTaHOBKM
MaLLUVHbI B aBapUIHbIX CUTYaLMsX.

He npeBbiwanTte BeNMYNHY MakCUManbHOMN
rpy30nogbeMHOCTU MallWHbl, yKa3aHHY0 Ha
cTp. 178.

Bo n3bexxaHune nageHuna rpysa oH He [OKeH
BbICTYNaTb 3a Npefenbl Ky30Ba.

[py3 HM B KOoeM cnyvyae He [ONXeH
3aropaxmBaTb 0630p onepaTopy.

[py3 cnepyeT pacnpepenaTb Ha Kak MOXHO
6onbluei MOBEPXHOCTU.

[To BO3MOXHOCTM NpuBA3bIBaNTE rpys AnA
npefoTBpalLeHnn ero cmelleHns B Kysose. He
3abyabTe OoTBA3aTb rpy3s nepep Tem, Kak
ONpoKNAbIBaTb Ky30B.

Onepaunun Norpyskn n BbITPY3KU Bcerpa
OOJNIKHbl BbIMOMHATLCA Ha POBHOW W
YCTOMUYNBOW NOBEPXHOCTHU.

He ocyuiectBnainTe ABUXeHWE NPU MOJHATOM
Ky30Be, T.K. OH MPU 3TOM onepaTtopy MOXeT
6bITb 3aTPyAHEH 0630p.

He ncnonb3yinTte ¢pyHKUMIO ONPOKMAbIBAHUA
Ky30Ba [/19 BbIrPY3KU rpy3a Ha Crycke.

Bcerpa y6expantecb B HaNUUYMy HEO6XOLMMOrO
NPOCTPAHCTBA A1 MaHEBPOB, 0OCOOEHHO Npwu
paboTe BONU3M CTEH, Orpad, PALOB AEPEBbEB,
Pa3fMYHbIX MCKYCCTBEHHbIX COOPYXEHUN,
Tennuy n ap. He nbitanTeCcb BbINONHATbH
MaHeBpbl 3ajHNM XOOM, eC/N Bbl He YBepPeHbl
B HaNM4MM HEOBXOANMOrO MPOCTPAHCTBA.

He n3meHAanTe KannbpoBKy perynatopa
CKOPOCTM BpaLLeHUa ABuraTens.

He ponyckaiite, 4uTo6bl PyKU Unu HOrm
HaxoaunUcb BONV3M BpalaWNXCa UMK
NOABVIXKHbIX YacTel UK Nog HAMMU.

Mepep Tem Kak NpuctynaTtb K SKcnayatauuu

MalUVHbl, OCMOTpUTE ee:

- TpoBepbTe HaTAXeHUe ryceHuy n ybegurech B
OTCYTCTBUU X N3HOCA UMV MOBPEXAEHWIA.

- MpoBepbTe, UuTOObI 6ONTHI HAaTAXKUTENEN
ryceHuL, 6binv NIOTHO 3aTAHYTHI.

- [MpoBepbTe ypoBeHb TOMANUBa, yb6eamrecs B
OTCYTCTBUN YyTEUEK W MOBPEXAEeHU B
TOMNNBOMNPOBOAE.

Ucnonb3oBaHue 3agHMM X040M

A BHUMAHME: MNpwn nepeasmxeHnn 3agHNM
X0AOM, onepaTop AOMKeH cobnogatb
MaKCMMaNbHYI0 OCTOPOXHOCTb W
HenpepbiBHO CNeAUTb 3a Hannymem
nogein n NpenATCTBUIA.

Acnonb3oBaHMe Ha CKIOHaX

A  BHUMAHVE

- Ha HaKknoHHbIX y‘laCTKaX ABNXXeHne Bnepen
HeOGXOAMMO HAYNHaATb OC060 OCTOPOXKHO,
l'IT()6I>| “36e)KaTb OMpoKNAbiIBaHNA MallNHbI.

- I'Iepen N3IMEeHeHnem Hal'lpaBﬂeHlllﬂ
ABUNMXXEeHNA Ha CKJIOHaX, CHN3bTe CKOpOCTb.

Mpu Mcnonb3oBaHUM MaWMUHbl Ha CKJIOHaX
NMoBbILIAETCA PUCK MOTEPU KOHTpONA U ee
ONPOKMAbIBaHUSA; 06a Cnyyasax MOryT MPUBECTU K
cepbe3HbIM TpaBMaMm, B TOM Ymncie netanbHbiM. Bo
BpemAa paboTbl cobniopgannte ocobyto
OCTOPOXKHOCTb. ECnn Bam He ypaeTcs BbexaTb Ha
BO3BbIWEHHOCTb WU Bbl HE YyBCTBYeTe cebs
yBepPEHHbIM, He CKaluMBaliTe TPaBy Ha CK/IOHaX.

NMpu pa6oTte Ha CKNOHe pAencTByliTe

cnepylowm o6pasom:

- Hwn B Koem cnyuyae He nepemeljanTechb Ha
MaLLUWHe MO CKJIOHaM C YKIoHOM Bbiwe 10° (17%).

- Bcerpa nepemewantecb ¢ paBHOMEPHOW 1
YMepeHHOW CKOPOCTbIO.

- Hwukorga He M3meHANTe pe3KO CKOPOCTb WA
HanpaBneHue AB/KEHUA.

- o Bo3MOXHOCTU M3berariTe NOBOPOTOB; €CNU
3TO BCe Xe Heo6Xx0AumMo, NoBopaymnBanTe
MeJfIeHHO U MOCTEeNEeHHO B HanpaBfieHUn
cnycka. PaboTaiiTe ¢ ymepeHHOW CKOPOCTbIO.

- He pabotaiiTe Ha noBepxHOCTM ¢ 6oposgamu,
AMamun 1 HepoBHocTAMU. Ecnm noBepxHoCTb
HepoBHasA, MallMHa MOXeT nepeBepHyTbcA. B
BbICOKOW TpaBe MOMXHO He 3aMeTUTb
npenATcTBUA.

- He ocTtaBnAanTe mMalwmrHy Ha NPOROIKUTENbHOE
BpemAa BO6NU3M Hacbinen, KaHas unn gambé. B
cnyyae oceflaHMA HacbiNM MallMHa MOXeT
BHE3arMHO OMPOKMHYTbCA.

- byabTe 0cob60 BHUMaTenbHbl BOAN3N Yrnos,
KycTOB, ilepeBbeB U APYrux nNpeameTos,
orpaHuurBaoLmx 063op.
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Detn

OcTaBneHHble 6€3 NpucmoTpa Aetn B6NN3N
MaLUVHbl MOTYT NMOMYUYUTb CEPbe3HbIe TPaBMbI.
O6A3aTeNIbHO BbIKNIOUMTE MALLUHY, €CSIN B 30HY
CKalUVBaHMA TpaBbl BXOAAT AeTU..

Mepen 1 BO Bpema ABUXKEHVA 3afHUM XOAOM
CMOTpUWTe Ha3aj W BHU3, ybeamuBLWINCH, YTO 3a
MalLVIHOW HEeT AeTen.

Hun B Koem cnyyae He nepeBo3uUTe Ha MallMHe
petenn. OHM MOryT ynacTb U NOAy4YunTb
cepbe3Hble TpaBMbl Uy MewaTb 6e3onacHo
yNpaBnATb MaLLINHON.

Hn B Koem cnyyae He nosgonAnTe getam
MCNoNb30BaTh MaLLUHY.

6.1 NMoaroToBKa nepex Havyanom

pa6oTbi

Mepen Havanom paboTbl criegyeT BbINOMHUTL PAL

np
06

OBepOK 1 onepauuii, HeobxoguUMbIX AnA
ecneyeHuAa ycnewHow M 6e3onacHom

SKCnnyaTaunn MmallinHbl.

3anpaBKa cucTeMbl

A

OCTOPOKHO: Tun nucnonb3yemoro macna u
6eH3MHa yKa3aH B PYKOBOACTBE MO
3KCNyaTauuy ABuraTens.

Macno

A

OCTOPOXXHO
MALWINHA NOCTABJIAETCA BE3 MACHA.
MNepen 3anyckom mallnHbl 3aenTe MOTOpHOe
macno.
BknioyeHne gBuratenAa ¢ HefOCTAaTOYHbIM
YPOBHEM MOTOPHOIO Macsia MOXeT NpuBecTn K
cepbe3HbIM MoBpexaeHuAm asuratensa. Mocne
OCTaHOBKW ABUraTena ycTaHOBWUTE ero Ha
rOPV30HTaNIbHYI0 MOBEPXHOCTb 1 MpOBepbTe.
Mcnonb3oBaHne macna 6e3 motowen npucagkm
WA Macno, nNnpeaHa3HayeHHoe pAnsA
[BYXTaKTHbIX [iBUraTesieil, MOXeT NpmnBecTu K
COKpaLLEeHMIo CPOKa Cy»KObl ABMraTens.

Mocne yero oTKpyTUTE NPOOKY (7, puc. 2). NMoka
ABUraTesib BbIK/lOYEH, MPOBepPbTe ypOBEHb
MOTOPHOIO Macsia, OH AOMKEH HAaXOAUTCA MeXAy
metkamyt MIN n MAX Ha wyne.

beH3uH

A

BHUMAHUE
b e H3wMH A BNAeTCSA
NerkKoBOCNNamMeHAWMNMCA TOPIOYUM;
co6niopaiiTe 0co6y0 OCTOPOKHOCTb NpMN
pa6oTe ¢ 6eH3snHOM. He Kypute n He
NoAHOCUTE NCTOUYHUKWN OFHA UM OTKPbITOro
niiameHu K ropiouemy n MalumnHe.

BeH3MH 1 ero ncnapeHus MOryT NPUBECTU K
cepbe3HbIM TPaBMaMm B cjly4ae BAbIXaHMUA
Unu nonajaHua Ha Koxy. Mo3atomy npu
pa6ote c 6eH3MHOM 6yAbTe BHUMaTENbHbI U
y6epuTech B OCTaTOYHOI BEHTUALMN.
MomHMNTe O pucKe OoTpaB/ieHNS YyrapHbiM
rasom - TOKCMYHbIM 1 CMEPTENbHO OMacHbIM
BewecTBom 6e3 3anaxa.

MpoBofnte paboTbl C TONANBOM BHe
NoMeLLeHUNi1, B MecTax, B KOTOPbIX OTCYTCTBYIOT
VCKPbI 1 Mams.

Bbl6eprTe cBOGOAHDI YYaCTOK, OCTaHOBUTE Ha
HEM MalWWHY U OOXAUTECb OXNlaXpeHua
nBuratTena nepep Tem, Kak 3anpaBnATb ero
TOMJIBOM.

Hukorga He ncnonb3ywnTe CTapbivi UK FPA3HbIN
0eH3MH UM cMecb mMacna U GeH3uHa.
N3berante nonagaHusa rpasnm unm Bofbl B
TOM/INBHbIN GaK.

M3berante nonagaHus 6GeH3UHA Ha
nnacTMaccoBble feTanu, YTobbl He NOBpeauTb
nx. Ecnn 6eH3MH Bce Xe nponwuncs,
He3aMeannTeNIbHO MPOMOWTE y4YacTOK BOZOWN.
[apaHTMA He pacnpocTpaHAeTCcA Ha
NoBpeXAeHNA NNacTMacCcoBbIX YacTel Ky30Ba
1 ABUraTens, BO3HMKILMX 13-3a 6eH3uHa.
MepneHHO OTKpYTUTE KPblWKY 6akKa, 4Tobbl
CTPaBWTb BHYTPEHHee faBrieHne n n3bexartb
BbIXO/}a TOM/IMBA C KPAeB KPbILLKMN.

Bo m3bexaHue 3arpA3HEeHUs OUYNCTUTE
NMOBEPXHOCTb BOKPYT KPbILWKM H6aKa.

lepen Tem Kak ycTaHaBnMBaTb Ha MecTO
KpblWKY 6aka, ounctute npoknagky u
npoBepbTe ee COCTOAHME.

MNMocne 3anuBKM TONNMBa NAOTHO MPUKPYTUTE
KpbllWKy 6aka. Ecnu Kpbllwka 6aka 3akpbiTa
HENNOTHO, BMOpaUMAa MalWMnHb MOXeT
NPUBECTU K OTKPYUYMBAHUIO UM NafeHunto
KPbILLKM 11 BbIIMBAHUIO TOMIMBA.

TpAnKoW coTpuTe C MaWMWHbl BCe OCTaTKu
TOMANBa U NOLOXAUTE KOrga BCe ocTaBLieecs
TonnMBO Mcnaputca. lNMepep Tem Kak 3anycTutb
ABUTaTeNb, NepemMecTuTe MallMHY Ha
paccTosiHMe 3 M OT MecTa 3anpaBKy TOMMBa.
Hun B Koem cnyyae He nbiTanTecb NoAxeub
BblIVBLUEECS TOMNSINBO.

Hukorga He BbIMONHANTE 3anpaBKy MalUWHbl B
MecTax, B KOTOPbIX HaxopaAaTcs
BOCMJIAMEHAOLWMECA MaTepUanbl, Hanpumep,
cyxue NMCTbA, conoma, bymara v T.4.

Hukorga He cHMManTe NPobKy TONANBHOIO
6aka npwv paboTatoLem fBuratene.

CnepuTe 3a Tem, YToObl TOMINMBO He MOMasno Ha
Bally opexnay. B cnyyae nonagaHua Tonnvea Ha
ofexay, nepeoaeHbTechb. [lomonTe yyacTkm
Tena, Ha KOTopble Mmonano TOMAMUBO.
Wcnonb3yiTte BoAy 1 Mbifo.

He nopBepramte TOMAWBHBIN 6ak
HenocpeAcTBEHHOMY BO3[E/CTBUIO COMTHEYHbIX
nyyen.

XpaHvTe 1 TpaHCNOPTUPYMTE MACNO B YNCTbIX
eMKOCTAX, NPeAyCMOTPEHHbIX ANA STUX Lenen.
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A

XpaHnTe TOMNNBO B MPOXJIAfHOM, CYXOM 1
XOPOLUO NPOBETPrIBaEMOM MecTe.

XpaHUTe MalWWUHY U TONIUBO B MecTe, B
KOTOPOM MCrapeHusa TonnMBa He MOTYT
LOCTNYb UCKP UMW MJIaMeHU, NCTOYHUKaMU
KOTOPbIX MOTYT 6bITb 60nepbl, MOTOPHI,
3neKTpUYecKme BbiknoyaTenu, KoTibl U T.4.
XpaHuTe TONANBO B HEJOCTYMHOM AfA AeTen
mecTe.

Hwn B Koem cnyvyae He MCNoONb3ynTe TONANBO
ONA YNCTKN.

BHUMAHUE

Bo BpemsA 3anpaBkn TonnueBa ABurartesnb
AONXKeH 6GbiTb BbIK/JYEH, 3anpaBKy
Heo6XoAMMO OCYLLeCTBAATb B OTKPbITOM U
Xopowo nposeTpuBaemom mecte. He
3abbiBaiiTe 0 TOM, YTO UCnapeHus 6eH3nHa
nerko Bocnnamensiorcs. HE MPUBJIMMKANTE
NAAMA K 3AJINBOYHOMY OTBEPCTUIO
BAKA, YTOBbbl NPOBEPUTb ETO
COAEPXXUMOE U HE KYPUTE BO BPEMA
3ANPABKW.

Y6eputecb B OTCYTCTBUM yTeyeK TONNUBA; B
cnyyae oGHapyXKeHUA yTeuku, ycTpaHuTe ee
npexze 4Yem HayaTb UCMOJIb30BaTb MalUVHY.
B cnyuae Heo6xoaumocTn ob6pawjaintecb B
YNOJIHOMOUY€EHHbI CEPBUCHDbIN LIEHTP.

OTKkpyTWTe NpoObKy (4, puc. 2), 3anenTe TONIMBO,,
MCMonb3yA BOPOHKY 1 crefd 3a Tem, YTobbl 6ak He
6b1n 6bl MOMIHOCTHIO 3AMOSHEH.

Mp

oBepKa 6e3onacHOCTU © ncnpaBHoOCTM

MalUWHbI

A

BHMMAHUE: He ncnonb3yiiTe malliunHy,
ecnu Bbl He yBepeHbl B ee pabouem
COCTOAHUM N HafleXKHOCTN N HeMeIeHHO
CBAXUTECb C MECTHbIM AuUnepom AnsA
oCyL|ecTB/IeHNA He06X0ANMbBIX NPOBEPOK
1 peMoHTa.

6.2 cnonb3oBaHMNEe MALUNHDI

3anyck

BH

MMATEJIbHO O3HAKOMbBTECb TAKXE C

PYKOBOACTBOM HA OBUTATEJ1b.

A

A

BHUMAHWE: 3anyck ponxeH
NPON3BOANTbCA CHapPYXN NN B XOPOLLO
nposeTpmBaemom nomeuweHuu. HE
3ABbIBATE O TOM, YTO BbIXJIONHON
A3 OBUTATEJIA TOKCUYEH.

BHUMAHUE

Mepen Tem Kak 3anyckaTb ABurartenb,
npoBepbTe NCNPaBHOCTb OpPraHos
ynpasneHuA.

He npukacaiitecb K BbIX/IONHOI Tpy6e n
ABUrartenio Bo Bpema paboTbl nocnegHero
Unn cpasy e nocse ero BbiKAYeHNA. ITn
KOMMOHEHTbI MOTYT CU/IbHO HarpeBaTbCA.

He octaBnaite 6e3 npucmoTpa mMaliuMHy ¢
BKJIIOYEHHbIM ABuUratenem. Boikniouyanrte
ABUTraTenb BCAKUN pa3, Korga Bbl
yAanserecb OT MallMHbl, Nepep 3anpaBKom
TOM/AMBa U Nepep BbINONHEHNEM N06bIX
onepauyMm NO YUCTKe wuUAm
Texo6cnyKnuBaHmio.

Hun B Koem cnyyae He BHOcUTe KaKkue-nn6o
N3MEeHEeHMNA B KOHCTpPYKUMIO
npeaoxXpaHUTenbHbIX ycTponcTB. He
3KCcnAyaTupynTe MawWMWHY B cny4yae
HenCnpaBHOCTN NpeaoOXpPaHUTENIbHbIX
YCTPOWCTB.

Hukorpa He HamaTbiBalTe WHYpP cTapTepa
Ha PYKY.

A BHUMAHUE - Mpn 3anycke mMawWuHbI

onepatop o06s3aH HAaXOAMTbCA B
3alWTPUXOBAHHON 30HE, MOKAa3aHHOMN Ha
(Puc. 5)

Mpexpae uem 3anycTUTb ABUraTenb:

OTKpONTe KpaH nojaum 6eH3nHa (Honda)
(A, puc. 6).

YctaHoBUTe pbluar nepeknoveHna nepenad (A)
B nonoxeHwue sbiknoyeHma N (Puc. 7)

He onyckaite pblyar cuennenus (1, Puc.2),
yTO6bI yOEaUTHCA B CpabaTbiBaHWA TOPMO3OB.
YcTaHOBUTE pblyar akcenepatopa B NOsIOXKeHve
“CTAPTEP” (A, Puc.8) B cnyyae xonofHoro
nycka, AW MmMexpAy MNONOXeHUAMMN
“MEONEHHOE" n “BbICTPOE", ecnn gBuratenb
yxe Harpenca (Puc.9).

Tonbko ana auratena Emak: nepesegure
pbluar BblK/aueHUsa asuratensa (B) B
nono)eHune, nokasaHHoe Ha Puc.10.

A BHUMAHME! - AnAa O3HAKOMJNEHUA

C OCTAJIbHOI YACTbIO NPOLIEAYPDI
3ANYCKA BHUMATEJIbHO NPOYUTANTE
PYKOBOACTBO HA ABUTATEJIb

Mocne 3anycka ABuratenda nepemectute
akcenepartop B nonoxevune "“MEOJIEHHO”
(A, puc. 11).

A OCTOPOXHO

Kak TonbKo gBuraTtenb HauHeT paBHOMEpPHO
paboTtaTtb, cTapTep HEOO6XOAUMO BbIKIOUYUTD;
eCc/iM OH MCNoNb3yeTcAa Npu pas3orpeTom
ABUraTene, MOXeT 3aCOPUTbCA CBeYa, 4YTo
BbI30BET HEPAaBHOMEPHYIO PaboTy fBuraTens.
[ina paboTbl ycTaHOBUTE pblyar akcenepaTtopa B
nonoxeHune BbICTPO (A, Puc. 12), obpawan
BHMMaHMe Ha To, YTOObl OH He goxoaun Ao
ynopa, NnoTomMy 4To B NPOTMBHOM CJllyyae
BO3MOXHO BKJIlOUEeHME cCcTapTepa C
nocnegyowmm “3annBaHnem” opuratens.

Hauyano ABMXeHMA nepegHUM UAN 3afHUM
XOA0M
1. YcTaHOBWTE pbluar NepeKktoyeHns CKopocTen

(8, Puc.2) B Hy>xHOoe nonoxeHue; F1 - F2 ana
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OBUXKeHNA nepegHum xonom, R1 - R2 gna
LBVKEHNA 3aAHVIM XOA0M.

MegnneHHo yBennubTe 060pOTHI ABUTaTENA C
nomoLLbto akcenepatopa (3).

MocTeneHHo onycTute pblyar cuenneHua (1).
MawwvHa mMeAneHHO HayHeT [BUXeHue
nepeaHNM UM 3aAHUM XOA0M.

A BHUMAHVE

Mpu Hauyane ABMKEHNA NepeAHUM NN
3aiHUM XOAOM 1 NPV OCTAaHOBKe Mef/IeHHO
yBeNnn4mBanTe UamM ymeHbLanTe CKoOpocTb ¢
nomoLyblo akceneparopa.

YMeHblIaiTe CKOPOCTb NPN U3MEHEHUN
HanpaBneHuAa ABuUXeHmAa. Takxe
yMeHblIalTe CKOPOCTb NPU ABMKEHUN MO
CKJIOHY, N0 0604YNHE [OPOrKN, NO HEPOBHON
unmn nsob6unyiowen nosopoTamu gopore.

He ocywecTBnAnTe cnyck no CKAOHY no
AnaroHanm.

Mpw ABMKeHUN 3aAHNM XOA,0M UCNONb3YyTe
Manyio CKOpocTb 1 ob6paljaiiTe BHUMaHue
Ha TO, YTO HAXOAMNTCA C 3afiHEll CTOPOHbDI
MaLlWHbI.

BbinonHeHune noBopoTOB

1.

[MoTAHNTe 3a COOTBETCTBYWWMUIN pblyar
610KMpPOBKY ryceHuny (2 unm 5, Puc.2): nesbin
pblyar (2) AnAa noBopoTa HaneBo M Npasbiii
pbiyar (5) Ans noBopoTa Hanpaso.

[Mocne BbINONHEHMA NMOBOPOTA OTNYCTUTE
pbiyar (2 unn 5).

A BHUMAHVE

AnA oCcTaHOBKMN ABMKYLLENCA MalWNHbI He
TAHNTE OffHOBpeMeHHO 3a o6a pblyara
6noKnpoBKu rycenuy (2 u 5, puc.2), Bmecro
3TOro oTnycTuTe pbivar cuenneHus (1).

He ncnonb3yiite pbiuarn 610KMpoBKN
ryceHuL, ANA NOBOpOTa NpM ABWKEHNN BHU3
Mo CKNOHY.

MepeknioyeHne ckopocTu

1.
2.

OTtnyctuTe pblyar cuennenus (1, Puc.2).
YcTaHOBUTE pbluar nNepeknioyeHnsa cKopocTen
(8) B monoxeHne, COOTBETCTBYIOLLEE HY>KHOMN
ckopocTtu; F1 - F2 gna ckopocTteun npwu
OBVXKeHUn nepegHum xogom, R1 — R2 gna
CKOpOCTEN NPV ABMKEHWUW 3aJHUM XOLLOM.
[ocTeneHHo onycTuTe pblyar cuensieHna (1).
MalumnHa meaneHHo NpuaeT B ABUKEHNE.

A OCTOPOXHO

OTnyckaiTe pbiyar cuennenus (1) nepep
TeM, KaK mcnonbsoBaTb pbiyar
nepekxsnoYeHnA ckopocrern (8).

He nbiTaiTecb mcnonb3osaTb cuny npwm
nepemeljeHUN pblyara nepeKnoYeHus
ckopoctein (8). Ecnu ckopocTb He
BK/II0YaeTCA, HEMHOTO CABUHbTE MalUUNHY,
Ha)XkKaB Ha pblvar cuennenus (1) u nosropute

A BHUMAHUE

[ABMKeHne No HaKNOHHbIM ydyacTKam

A BHUMAHUE

MepemewieHne

A BHUMAHME: MawunHa He npeaycMoTpeHa

OcTtaHOBKa MalUVHbI
1. OTtnycTtuTe pblyar cuennexus (1, Puc.2).
2.

3.

A BHUMAHME

NoOnNbITKY.
He nepeknwuaiiTe CKOpocTb BO Bpemsa
ABMXXEHUA MalWuHbl Bo nsbexaHume ee
BbIXOAa U3 CTpoA.

Mpwn ABUKEHUN NO CKNIOHY WAN no pamne
ncnonb3syinite 6onee HN3KNE CKOPOCTU
(F1mnR1).

He nepeknioyaiiTe CKOPOCTb NpU ABMKEHUN
Mo CKJIOHY.

Mepen Tem Kak HauyaTb ABUXeHUue no
CKJIOHY, BbIGepunTe HaMeHbLUYI0 CKOPOCTb 1
He nepekKsnyaliTe CKOPOCTU.

He napkynTe malunHy Ha CKNOHax.

B cnyyae octaHOBKM Ha HaKNIOHHOM y4YacTKe
oTnycTuTe pbiyar cuennenusa. Mpu stom
aBTOMaTMYeCcKn cpaboTaloT TopMmosa.

Mpu ABMXXEHUN MO CKAOHY MCNONb3yiTe
Manylo CKOpocTb.

Mepep Tem Kak NpucTynatb K ABVKEHUIO NO
CKJIOHY, BblGepuTe camylo HN3KYI0 CKOPOCTb;
BeAuTe MalWNHy MmeaneHHo. Peskui ctapr ¢
mMecTa MOXeT NMpuBecTN K nogbemy
nepeaHel YaCcTu MaLUVHbI U, ClefoBaTesIbHO,
CO3[aHMI0 OYEeHb ONMacHOW CUTyauun.

ANA NCNoNb30BaHUA Ha goporax o6uiero
nonbsoBaHusa. Ee ncnonbsosaHue
(cornacHo npaBunam [JOPOXKHOFO
ABUXKEHMNA) pa3pelieHO TONbKO Ha
YacTHOW TeppuTOpPUMN, OTAENEHHOI OT
AOPOXKHOIO ABVKEHUA.

Oeurateno Honda: nepeBeaute pbluar
akcenepatopa (A, Puc.13) B nonoxeHue 0
(STOP). Auratens Emak: nepesegute pbivar (B,
Puc.14) B nonoxeHne STOP.

Onsa BblkKNnoyeHWA ABUTaTensn
PYKOBOACTBYMNTEeCb YyKa3laHuaAMMU,
npuBefeHHbIMU B PYKOBOACTBE Ha AiBUraTeb.

He npukacaiitecb K BbiXJIonHoll Tpy6e u
ABuUratenio Bo Bpema paboTbl nocnegHero
1AM cpasy e nocsie ero BbiKNOYEHNA. DTN
KOMMOHEHTbI MOTYT CWJIbHO HarpeBaTbcH.
Ecnn Bbl co6npaeTech 0CTaBUTb MalINHY 6e3
npucmoTpa, yCTaHOBUTE ee Ha POBHOI 1
YyCTOYMBOI NMOBEPXHOCTN U BbIKNOUMTE
ABurarenb.
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MapkoBKa

A

BHUMAHMUE! Bbi6upaiiTe Ansa napkoBKu
MaLUMHbI yYaCcTOK C POBHOW N YCTOMYMBON
noBepxHocTbio. TONbKO B cnyyae KpaiHei
Heo6XoAMMOCTMN paspeluaeTca napkoBaTb
MalWWnHY Ha cKNoHe 6e3 rpysa. Mpnu
HanuuYuUuM rpysa HacToOATeNbHO
peKomeHAyeTCA He NapKoBaTb MalUVHY Ha
CKNOHe.

6.3 OcyujecTBneHMe 3arpysKm

A

BHUMAHUE
He nepeBo3uTe niofeit B KysoBe u He
ocywecTBAANTE ynpaB/ieHne MallNHON,
CMAA UK CTOA B CAMOM Ky30Be.
He HaxoauTecb nop Ky3oBoMm, Korga oH
HaXoO4UTCA B MOAHATOM MOJIOXKEHN.
Bcerga 6nokupyiiTe Ky3s0B ¢ NOMOLUbIO
6/10KNPOBOYHOrO CTONOpPA, B NPOTUBHOM
clyyae OH MOXeT NOAHATbCA BO Bpems
ABUXEHUA MalWMHbl U Bbi3BaTb ee
OonpoKuabiBaHMe U nageHue rpysa.

BopTa Ky30Ba MOXHO OTKPbITb 415 06neryeHmns
paboT Mo norpysKe v Bbirpy3Ke:

1.

2.
3.

A

YT06bl CABUHYTb 6OPT BHYTPb UM HAPYXY,
BHayane ocnabbte 6ontbol (A, Puc.15),
pacrnonoxeHHble B 6 Toukax: ABa 6onTa,
HaxoAALMeca Noj nepeaHUM 6opTom, 1 No Aga
6onTa, HaxofAwmeca cO0Ky N CHU3Y KaxAoro
13 60KOBbIX 6OPTOB.

MoTAHKTE 6OPT B HY>KHYIO CTOPOHY (P1C.16).
3ataHnTe 60nTbi (A).

BHUMAHME! YpocToBepbTech B TOM, YTO
Bbl NNIOTHO 3aTAHYAN 6onTbl (A) nocne
OTKPbITUA AU 3aKpbiTua 6optoB. B
cnyyae OTKpbITUA 60pTOB BO BpemsA
ABVXEHNA MaWNHbl BO3MOMXHO UX
noBpexpeHne unn NpuYNHeHNe Tpasm
oneparopy v Apyrum avuam.

NMoabem KysoBa

1.

2.

BbiHbTe 6noKMpoBoUHbIN cTonop (C, Puc.17),
MOTSHYB €ro BBEPX.
MoTaHnTe pyyKy (B) BBEPX 11 MOLHUMUTE KY30B.

OnyckaHune KysoBa

1.

Bo3sbmutech 3a pyuky (B, Puc.17) n onyctute
Ky30B TaK, YTOObl OH MJOTHO BCTaj Ha
pe3nHoBble ynopbl.
CHoBa BcTaBbTe 610KMpoBOYHbIN cTonop (C),
OMyCTUB €ro BHY3.

6.4 XpaHeHune n TpaHCMOPTUPOBKa

MocTaHoBKa Ha XpaHeHune

Mpn nocTaHOBKe ABUraTens Ha XxpaHeHue
PYKOBOACTBYNTeCb yKasaHuamwu,
npuBefeHHbIMN B PYKOBOACTBE Ha 3TOT
ABurarenb.

A BHUMAHUE

- lMepep Tem Kak CcTaBUTb MallMHY Ha
XpaHeHue B 3aKpbITOM NMOMeLLeHnN, panTe
OCTbITb €e FOpAYNM KOMMOHEeHTaM, TaKuM
KaK ABuratenb u Kopo6ka nepepau. byabre
OCTOPOXHbI, YTO6GbI cnyyallHO He
NPUKOCHYTbCA K HUM. Mepen Tem Kak
HaKpblBaTb MAaWMWHY 6pe3eHTOM,
YyAOCTOBEPbTECH, YTO OHU AOCTAaTOYHO
oCTbINN.

- YcTaHOBMTE MaWWHY Ha POBHOM M
YCTOMYNBOI NMOBEPXHOCTU B 3aKpbITOM
nomel,eHUn, HeJOCTYNHOM ANA AeTen,
npeABapuTe/ibHO CINB TOM/IMBO M Macio u3
6aKoB.

- OnopoXKHUTEe TOMINBHBIN N MacNAHbIN 6akn
1 yCTaHOBUTE Ha MeCTO COOTBETCTBYyIOWME
npo6ku (4 n 7, Puc.2). Yrunusupynrte
TON/AIMBO N MAac/io COFNlIacHO AEeMNCTBYIOLM
HOpMaTMBaM W NpaBulam OXpaHbl
OKpy:»KatoLeii cpeabl. Bo nsbexxaHme yreyek
ncnonbsynte ceptupmyunpoBaHHbie
eMKoCTu.

- ANnA CHMXeHNA pucka BO3ropaHusa He
AOMNyCKanTe CKONNEHNA TpaBbl, INCTbEB N
YpesmMepHOro Konm4yectBa CMa3Km Ha
ABUrartene u BbIXnonHou Tpy6e.

A 0cTOPOXHO

- TwaTenbHO BbIMOWNTE MalWWNHY BOAOMN ”
paliTe el BbICOXHYTb. Hukorpa He
ncnonb3yinTte ANA yaaneHua rpasm cTpym
BoAbl unm pacrsoputenun. byabre
BHMUMaTeNbHbI, 4TO6bI He AONYCTUTH
nonagaHua BoAbl B BO3AYLWHbIN GUALTP unn
3neKTpUYecKne KOMNOHeHTbl BO n3bexxaHue
X BbIXoAa U3 CTPOS.

- Bcerpa onyckaiiTe Ky3oB.

- TwaTenbHO NPOYUCTUTE BO3AYWHDbIN
¢unbTp.

- lNMoBepbTe cTeneHb M3HOCA NYCKOBOro
WHYypa ABuUrarens.

MpoponKntenbHoe Heumcnonb3oBaHue
MalnHbI

Ecnn npepycmaTpurBaeTtcs, 4To mMawuvHa He bypeT
NCMNONb30BaTbCA B TeYEHME NPOAOCIKNTENbHOMO
BpemeHu (bonee 1 mecAua), BbINOMHUTE YKa3aHus,
npuBefeHHble B PYKOBOACTBE Ha fBUraTesnb, a
TaKXe npoueaypy BBOAa B 3KcnayaTauuio,
OMunCaHHyl0 B HacTosLleM pyKoBogcTee (cTp.172),
aHanornyHyo npoueaype o6bIYHOro BKOYEHUA
MalUVHbI.
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BHUMAHMWE! MNpu Bo3o6HOBNAEHNN
3KcnAyaTaumm mawunHbl y6eautecb B
OTCYTCTBUN yTeuyeK 6GeH3MHa wu3
TONNNBONPOBOAOB, BEHTUAA U
Kapb6lopaTopa.

TpaHcnopTupoBKa

A BHUMAHME: 3anpewaerca gBuXeHue

MaWMWHbBI MO pgoporam o6wero
nonb30BaHMA.

Ona TpaHCNOPTUPOBKU MalWuWHbl crnepyeT
MCMNosib30BaTb CreunanbHO NOArOTOBIEHHOe
TPaHCNOPTHOE CPeAcCTBO C Hajnexalemn
MOLWHOCTbIO WU pa3Mepamu, UK
OMOJIOTUPOBAHHYIO TESIEXKKY.

[nAa norpy3kn MawunHbl Ha TPaHCMNOpPTHOe
CpeAcTBO BCerga BblbMpanTe POBHbIN YYacToK,
yfAaneHHbIA OT aBTOMOOUNbHBIX JOPOT, U Ha
KOTOPOM OTCYTCTBYIOT NMOTEHLMASIbHO OMacHble
npeameTtbl.

MawwnHa TAXenaa M MoOXeT NPUBECTU K
cepbe3HbIM TpaBMaMm B Cjlyyae 3allemsieHus.
Mpwu ee 3arpy3ke 1 BbIrpy3Ke C TPAHCMOPTHbBIX
CpeAcTB 1 Tenexek cobniopante ocobyio
OCTOPOXKHOCTb.

Bcerpa ncnonb3yinite ceptndunumpoBaHHble
pamnbl C ANMHONM B 4 pa3a npeBocxoAslien
BbICOTY Ky30Ba TPAaHCMOPTHOrO CpepfCcTBa,
HaZnexalen WuprHONM, NPOTUBOCKONb3ALLEN
NOBEPXHOCTbIO, FTPYy30NOABEMHOCTbIO,
COOTBETCTBYHOLLEN BECY MaLUVHbI.

MallurHy MOXHO TaKXe 3akpenuTb Ha NogaoHe
N NOrpy3nTb Ha TPAHCNOPTHOE CPeAcTBO C
nomouiblo norpysymka. B atom cnyuae
NOrpy3uYmMKOM JONXKEeH YynpaBAATb
KBanuduunpoBaHHbIA onepaTop.

A BHUMAHUE: Nogbem mawnubl HEJ1Ib3A

OCyWecTBAATb C MOMOLUbIO peMHEN,
uenen nan KpoKos.

Mpwn 3arpyske MalWuHbl ABUraTeNb AOSKEH
ObITb BbIK/IIOUYEH, B Hell 3anpeLLeHo HaxoauTcs
onepaTopy, ee pa3pellaeTca TONbKO TOJNKaTb,
3ajeNcTBoBaB HEOOXOAMMOE KONIMYECTBO
noaen.

MalwmnHy Heo6XoAMMO TPaHCNOPTUPOBATL B
rOPV30HTaNIbHOM MOJSIOXKEHUMW C NYCTbIM 6AKOM,
3aKpbITbIM TOMAVBHBIM KpaHOM, yoeanBLLUCH,
yTo cobniopatoTca AencTBylOWMe npasuia
TPaAHCMOPTUPOBKM 3TOTO TUMNA MALUWH.

[na KpenneHua mMawuHbl K TPAHCMNOPTHOMY
CpeAcCTBY MMM TefIeXKe NCMoMb3ynTe pemHn ¢
COOTBETCTBYIOLMM HaTsAXKeHMeM, yoeantecb B
NPaBUIbHOCTY N HAZEXHOCTU KpenaeHus.

A BHUMAHUE: OanH nuiub CTOAHOUHDIN

TOPMO3 He ob6ecneunBaer yCTOI?I‘lIIIBOCTb
MallMHbI BO BpeMA TPaHCNOPTUPOBKW.

7.
BH

ABurarens.

7Z1PeKomeHagaumm

A

Bo BpemA TpaHCMOPTUPOBKM B MallMHE He
[OMKHO HaXOANTLCA NIOAEN.

Mepen TPaHCNOPTUPOBKOW MalWMHbI MO
foporam obLero nosb3oBaHUA, 03HaKOMbTECh
C OeNCTBYOWMMN NpaBuiamMmu JOPOKHOTO
[BVXXEHUA 1 cobniopaiTe ux.

He nbiTantecb oCylwecTBAATb MOrpy3Ky
MalWHbl Ha TPaHCNOPTHOe CpeAcTBO/e
BbIrPY3Ky U3 HEro npu Hanuuum rpysa B Ky3oBe
MalLUVHbI.

He nossonante HUKOMY HaxoAnTbCA nepej
MaWWHOW BO BpemMA ee MOrpy3Ku Ha
TPaHCNOPTHOE CPefCTBO/BbIrPY3KU C HErO.
YcTaHOBUTE pbluar NepeKkiovYeHns CKopocTen B
nonoxeHue F1 B cnyyae Norpysky MallinHbl U B
nonoxeHue R1 B cnyyae ee Bbirpy3ku. Kpome
TOro, yCTaHOBUTE pblyar akcenepatopa B
nonoxeHue “MEONNEHHOE” (A, Pnuc.11) gna
OCyLWeCcTBI€HNA MEANEHHOTro [ABUXEeHUA
MalLUVHbI.

Mpn noagbeme Ha pamny uUnn cbesge C Hee
crnepwuTe 3a Tem, YToObl r'yCeHULIbl HAXOAUMNCDH B
ee LieHTpe.

MNpn nogbeme Ha pamny U cbesge C Hee He
NbITaNiTeCb N3MEHUTb HanpaBsfieHne ABUXEHWA.
LleHTp TAXeCTn mMallunHbl BHE3anHO N3MEHUTCA
npy nepeceyeHnn CTblka MeXxAy pamnon u
nnatGopMoi Ky3oBa TPaHCMOPTHOrO CPefCTBa.
byabTe rotoBbl K 3TOMYy BHe3anHoMmy
N3MEHEeHNI0.

TEXOBCNTYXKUBAHUE

nMmaTesiIbHO NPpOUYTUTE PYKOBOACTBO

ANnA
obecneuyeHns 6esonacHoOCTMN

BHUMAHUE
Mpun npoBepeHun Texo6cnyKuBaHuA
n3gennsa, BbiIKNWYUTe ABUTaTenb u
oTcoeAMHMTE Konmayok csevu. Bcerpa
HapeBaliTe 3alMTHYI0 06yBb 1 NepyaTKu.
Mepen Tem Kak npucrtynartb K
Texo6cnyxXuBaHuio, yaanute Bce
orHeomnacHble mMaTepuanbl U3 30HbI
BbINONHEeHUsA paboT.
Mepep BbIiNONHeHMEM KaKux-nmb6o
onepaumini No OYUCTKe UM
Texob6cnyXunBaHuio, npoumTtaite
cooTBeTCTBYlOLME yKa3aHuA. Bo Bcex
CMTyaumsax, B KOTOPbIX PyKu nofBepraiorca
onacHOCTU, oieBaiiTe NOAXOAALLYI0 ofexay
1 paboume nepuarKum.
Hn B Koem cniyyae He UCMONb3YIiTE MaLUMHY
C USHOCUBIIMMUCA VAN NOBPEXAEHHbIMN
Yactamn. NMoBpexaeHHble N U3HOCUBLUMECA
AeTanm Bcerpa Heo6XoAMMO 3aMeHATb, UX
HUKOrAa He peMOHTuMpYyloT. Mcnonb3ynTe
TONbKO OpPUrMHaAbHble 3amyacTu:
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Mncnosb3oBaHNe HeOPUrnHaNabHbIX YacTen n/
UM HenNpaBUIbHO YCTAaHOBJIEHHbIX YacTei
CHUNXaeT 6e30MacHOCTb MalWMWHbI, YTO
MOXKET NPUBECTN K HeCYACTHbIM C/lyvyasam un
HaHeceHUIO TpaBM, B 3TOM cJiyyae c
N3roTOBUTENA CHMMAETCA BCAKasA
OTBETCTBEHHOCTb 11 06A3aHHOCTb.

- Bce pa6oTbl no Texob6cayXumBaHU U
perynnpoBKe, He onvncaHHble B HacToALEM
pyKoBoacTBe, HeO6X0AUMO AOBEPUTH
npeacTraBuTeNAM YNOJNHOMOYEHHOTO
CEpPBUCHOrO LEeHTpa, B pacnopsaXeHuu
KOTOPOro MMeKwTCcA PabOTHUKU C
COOTBETCTBYWIWUMMN 3HAaHNAMU U
o6opypoBaHue, Heobxopumoe AnA
NpaBUIbHOrO BbINONHEHUsA paboT, coxpaHan
ypoBeHb 6€30MacHOCTM MaWMWHbI
Hen3MeHHbIM. Pa60Tbl, BbINONIHEHHbIE B
HECOOTBETCTBYILWNX MacTePCKNX UnNu
HeKBanuunuupoBaHHbIMN paboTHUKaMU
NPUBOAAT K aHHY/INPOBaHUIO BCEX BUJOB
rapaHTuil, 06s3aTeNbCTB N OTBETCTBEHHOCTUN
nsroroButensa. B yactHocTn, Heo6xoguMo
He3amMeANUTEeNbHO cBA3aTbcA C
YNONHOMOYEHHbIM CEPBNCHbIM LLEHTPOM,
ecnn B pabote Topmo3a, mexaHusma
BK/IIOYEHUA N OCTAHOBKU HOXa, BKJIIOUEHMNA
TArM ANA ABUXKEHUA Bnepeps UAu Hasapg
BO3HMKAalOT Henonagku.

- Karanusatop u gpyrue yactu gBuratens
(Hanpumep, pebpa UnInHApPa, cBeva n 1.4, )
BO BpemsA paboTbl HarpeBalTCA N OCTAlOTCA
ropAuMMn B TeueHWe onpepeneHHOro
BpemMeHU nocse BbIKNYeHns agBuratens.
AnA CHUXXEHUA pUcKa OXOroB, He
npukKacaTecb K KaTaausaTtopy u gpyrum
4yacTAM, NOKa OHU ropsume.

- YacTo npoBepsiiTe He co6upaeTca N cyxas
TpaBa AWM MOXOXUI MaTepuan B6An3N
ABUraTena Maun B BbIXNONHON Tpyb6e;
nepuoguYecKn YNcTUTe 1 yaanante gaxe
He3HaunTeNbHOE KONNYECTBO TPaBbl.

- Hun B Koem cnyyae He BHOCWUTE HUKaKue
N3MEHEHVA B KOHCTPYKLIMIO MaALUMHBbI.

- HemepneHHO 3aMeHVTe NOMOMaHHbIE UK
NoBpeXAeHHble NpejoXpaHUTeNbHbIe
YCTPOWCTBA. 3aMeHUTE N3HOCKBLUMECA HOXN.

- Cnepwnte 3a TeMm, YTOObI BCe ranku, 60MTbl U
BUHTbI ObII XOPOLLO 3aTAHYTbI, 0becneyns
6e3onacHyto paboTy MaLLUHbI.

7.2 MNMnaHoBoOe Texo6cnyXnBaHne

DTOT CMMUCOK COCTaBMEH C Lesblo MOMOYb BaM
nogaepxneaTb 3GpHeKTMBHOCTb 1 6e30MacHOCTb
Ballen MalmnHbl. B Hem copgep»kaTcAa OCHOBHble
onepaumy No TexobcnyXMBaHMIO U CMa3Ke C
yKa3aHuem NepuopnyHoOCTU, C KOTOPOU MX
HeoOXOANMO OCYLLECTBAATD.

MawwuHa
1. MNpoBepka n perynmpoBKa

pblyara akcenepatopa (2) 25 vacos
2. [poBepKa 1 perynMposKa

pblyara cuennenuns (2) 25 yacoB
3. MNpoBepka n perynnposka

6JIOKMPOBKM CTOAHOYHOTO

TopMoO3a (2) 25 yacos
4. lpoBepKa 1 perynmpoBKa

pbluaroB pa36IoOKNPOBKM

rycenuy (2) 25 yacoB
5. Cma3Ka KaTKOB ryceHuL| 20-30 yacoB
6. lNpoBepKa NPUBOAHOIO peMHA

(2) 25 yacos
7. 3ameHa npuBogHoro pemHs (1)

(2) --4acos
8. [poBepka Bcex KpenneHui 25 yacos
9. O61an cmaska (3) 25 vyacos

10. 3ameHa macna B TpaHCMUCCUN
(17 pas) (2) 50 yacos
11. 3ameHa macsna B TpaHCMUCCHN
(nocnepytowe pasbi) (2) 500 yacos

1) CBAXWUTECb C AMNEPOM MpPU NepBbIX
npM3HaKax HeNnpaBUAbHOTO
$yHKUMOHMpPOBaHUA.

2) OnepauuA, ocyuwecTBieHNe KOTOpoOn
Heo6xoAMMO AOBEepUTb AuNepy unu
YNoNHOMOUYEHHOMY CEPBUCHOMY LIEHTpY.

3) Kpome ToOro, o6uwyi cmasky Bcex
cCoefAUHEHUN cnepyeT OCYLWECTBAATDb
KaXkAbll pa3 nepep AnuvTeNibHbIM NPOCTOEM
MaLUMHbI.

ABuratenb

O3HaKombTecb ¢ MHpopMaLeii, N3N0KeHHON B
PyKOBOACTBE MO 3KCNNyaTaunio ABuUratens,
4YTO6bl NONYYNTb MOMHbIN CANCOK C YKa3aHUeM
nepuoanNYHOCTH.

3ameHa MOTOpPHOro (CM. TakXxe crnepaylowmn
naparpad) - NMpoBepka U YNCTKa BO3YLIHOrO
éunbTpa - 3ameHa Bo3aywHoro ¢unbTpa -
MpoBepka TonAnBHOro ¢unbTpa - 3ameHa
TonnueHoro ¢unbtpa - NMpoBepka n ynucTka
KOHTAKTOB CBeuu - 3aMeHa cBeymn

A OCTOPOXHO: Cnepynte BCcem
yKa3aHUAM, U3JI0’KEHHbIM B UHCTPYKLUN
no 3KcnayaTauum n Texo6cnyXnBaHuio
ABurarens.
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3amMeHa MOTOPHOro Macna

A OCTOPOXHO: Cnve macna ynpoujaetcs,
ec/m Macsio ropavee.

Osuratenb Emak:

1. MomecTnTe NoaxopAlwy EMKOCTb Nop
ABuratenb, 4Tobbl cobpaTb UCMONb30BaHHOE
Macno, 3aTemM CHUMUTe NPOOGKY
MacnoHanueHoro oteepctua (B, Puc. 18),
cnuBHONM 60nT (B) U yNNOTHUTENbHYIO Wakby
Q).

2. [lanTe NONHOCTbIO CTeyb Machy, 3aTeM CHOBa
BKPYTWUTE CIMBHON GONT U YNAOTHUTENbHYO
Wwanby, 3aTAHWTe A0 yropa.

Oeurateno Honda: B aTom aBuratene ans
OMNoOpOoXHeHWs 6aka HEOOXOAMMO OTKayaTb Mac/io
yepes 3aJIMBOYHYIO FTOPNOBMHY C MOMOLbIO
wnpuua.

3. C gBuratenem B ropv3oHTasIbHOM MONOXEHUN,
3anenTe pekomeHjyemMoe Macslo [0 BepxHen
meTKM wyna (MAX) (Puc. 19).

4. TINOTHO BCTaBbTe MPOOKY MacnOHaNUBHOIO
oTtBepcTmA (A)

A OCTOPOXHO: dkcnnyatauua gsuratens
C HeJoCTaTOUYHbIM YPOBHEM Macsla MoXeT
CTaTb MPWYMHOWN CEPbE3HOrO MOBPEXAeHUA
camoro auratens.

A BHUMAHWE: Yrtunusupyite
oTpaboTaBluee MOTOPHOE MacJ/10 COrNlacHO
npasunam No oxpaHe OKpy:Kalouei
cpepbl. OTpa6boTaHHOe Macno cnepyer
chaBaTb B YNOJHOMOYEeHHDIE
opraHnsaynum B repmMmeTNYHbIX eMKOCTAX.
He BbiGpacbiBailiTe ero B MycopHble
KOHTellHepbl M He BbiIMBalnTe B
KaHanusauuio n Ha 3emio.

nposepKa " 3aMéHa Mac/ia B TpaHCMuUuccnmn

! epnoamnyvYecKkn
A OCTOPOXHO! nNep
y6expaintecb B OTCYTCTBUM yTeUeK macna.

B cooTBeTCTBUM C MPOrpaMmont Texo6CnyK1BaHus,
npueBefeHHon Ha cTp. 176, obpawanTtecb B
ABTOPU30BaHHbIN CEPBUCHbIN LEHTP A/ 3aMeHbl
Macna B TPaHCMUCCUN.

Macno gonxHo oTHocUTbCA K Tuny SAE 90W/140.
O6bem macna, nognexaliero 3anmeke: 1,5 .

BHeceHne KOHCUCTEHTHOI CMa3Ku
Heob6xogumo perynapHo cma3biBaTb
KOHCUCTEHTHOW CMa3Kom:

1. Onopbl Ky3oBa (Pnc.20).

2. 4 katka ryceHuy, (Puc.21).

A ocTOPOXHO:
- HaHecute KOHCNCTEHTHYI0 CMa3Ky TaKiXe Ha

Apyrune, He ynomsaHyTble 34ecCb AeTanu,
ABNAIOWMECA CKONb3AWMMI N NMeloLe
LepoXoBaTyio MOBEPXHOCTb.

- 3aKauymBanlTe KOHCUCTEHTHYIO CMa3Ky,
NCNonb3yA cneynanbHblii NNCTONET.

BHeouepefHoe TeXHUYECKOe 06cnyKnBaHne
PekomeHyemM B KOHLe ce30Ha, B cliyyae
WHTEHCMBHOTO UCMNONb30BaHWA, UK pa3 B ABa
roga, B ciydae o6blYHOrO UCMNONb30BaHMA,
nonpocuTb KBanudnuMpoBaHHOTo mMacTepa
CepBUCHOTO LeHTpa OoCyWwecTBUTb 06LWYtO
NPOBEPKY MaLUMHbI.

8. OXPAHA OKPYXAIOLLEN CPE[bI

3awnTa OKpyxawwen cpeabl AOSIKHA ObiTb

BAaXXHbIM U MPUOPUTETHBIM aCNeKTOM

MCNONb30BaHNA MalWWHbI, ANA ynyJylleHns

0o6LecTBa 1 Cpefbl, B KOTOPOW Mbl >KUBEM.

- He HapyLwaiTe NOKoWn OKpy»KatoLwmXx.

- TwaTtenbHO cobGnwganTe MecTHoOe
3aKOHOAaTeNIbCTBO, Kacatoweeca yTuamnsaumm
MaTepuasnioB, OCTaBLLMXCA NOC/Ie CKalUMBaHUA.

- TwaTenbHoO crnegynTe MeCTHbIM NpaBuiam B
obnacty yTmnmMsaumum ynakoBOUYHBIX
MaTepuranos, Macna, 6eH31Ha, aKKyMyNAaTOPOB,
UNBTPOB, M3HOCUBLUMXCA AeTanemn unm noobbix
BeLWecTB, CNOCOOHbIX OKa3aTb CUJIbHOE
BO3[ENCTBME Ha OKpY»KaloLyto cpeay; 3Tu
OTXOfbl HeNb3A BblOpacbiBaTb B MyCOpPHble
KOHTeNHepbl, X HEOOX0ANMO CAaTb OTAENIbHO
B CMeunasbHble LeHTPbl MO NprUemMy OTXOAOB,
KOTopble obecrneyat ux nepepaboTky.

Cnom n yrunmsauyma

Mpu BbIBOAE MalWUHbl M3 3KCNayaTauum, He
BbIOpACbIBANTE ee B OKpY»KatoLLyto cpeay, a caaiiTe
B LIEHTP Nno c6opy OTXOL0B.

Bonbwylo yacTb maTepnanos, U3 KOTOPbIN
M3roToBJIEHa MallVHa, MOXHO nepepaboTaTb; Bce
MeTannuyeckne 4actu (M3 CTanu, anoMUHNKS,
naTyHW) MOXHO cAaTb B NYHKT npuema
meTannonoma. nsa nonyyeHms [OMOHUTENBHOW
NHbopMaLMM obpaLlanTecb B MECTHYIO CIYXKOY no
c6bopy oTxopoB. Npn yTunnsaunum OoTXOAOB,
NMONIyUeHHbIX MPU BbIBOLE MallUHbl ”3
3KCnnyaTaunm, Heo6XxoANUMO BepeHO OTHOCUTHCA
K OXpaHe oKpyXatouwewn cpepfbl, nsberas
3arpsA3HEeHKs NOYBbI, BO34yXa 1 BOAbI.

B nio6om cnyyae Heob6xogumo cobniopaTtb
AelicTBYlOLLee MeCTHOe 3aKOHOAATeNIbCTBO.

9. AONOJNHUTENDbHDIE
MPUCMOCOBJIEHUA MO 3AKA3Y

KomnnekT gna HapawmBaHusa 6opToB (Puc.22)
KomnnekT gna HapawwuBaHus 60pTOB Ans
obecneyeHnsa TpaHCNOPTUPOBKM Gonee
rabapuTHbIX rpy3oB.
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10. TEXHWYECKUE BAHHbIE

Asuratennb
Tvn
Tonnuso
3anyck

Kopo6ka nepepau

CKopocTb

MuHuManbHbIN pagnyc noBopoTa
OnopHas ANnHa ryceHny,

OnopHas WnpuHa ryceHunyy
OnpoknpbiBaHne Ky3oBa

Yron onpokugpiBaHnA
MakcumanbHas rpy3onogbemMHOCTb
Mnatdopma Ky3oBa

AnuHa nnat$popmbl

LinpuHa nnatpopmbi
MakcnmanbHO AONYCTUMbIN YK/IOH
Bec

Fa6aputbl (Puc.23)

3BykoBoe faBneHue (LpA, 2006/42/EC)
MorpewHoCcTb N3MepeHna
3mepeHHbI ypoBEeHb 3ByKOBOW MOLLHOCTYU
(2000/14/EC - EN ISO 3744)
MorpewHoCcTb N3MepeHna
[apaHTVpOBaHHbIN YyPOBEHb 3BYKOBOM
MowyHocTr (LwA 2000/14/EC - EN ISO 3744)
YpoBeHb Brbpaumii (EN 20643)
MorpewHocTtb n3mepeHua (EN 12096)

11. AEKJIAPALIA COOTBETCTBUA

HuxxenoanucaBwWnUincs npeacTaBuTenb KOMNaHum
Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano
(RE) ITALY (UTANNA) 3anBnseT, 6epa Ha cebs BCio
OTBETCTBEHHOCTb, YTO MalUVHa:
1. Bup: TpaHcnopTép
2. Mapka Oleo-Mac, Tun CR 270H - CR 270K

Mapka Efco, Tun TN 2700H - TN 2700K

Mapka Nibbi, Tun NTR 270H - NTR 270K

Mapka Bertolini, Tun BTR 270H - NTR 270K

Mapka Rotair, Tun Rampi Car R30

Mapka Power Pac, Tun NTR 270H
3. CepwuiiHble Homepa B11 XXX 0001 + B11 XXX 9999
COOTBETCTBYIOT TPeOOBaHNAM AVPEKTYB:
2006/42/EC - 2004/108/EC - 97/68/EC - 2002/88/EC,
COOTBETCTBYIOT TpeboBaHMAM cCrepyloLWmnx
rapMOHM3VPOBaHHbIX CTaHAAPTOB:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982
Mcnonb3yemble npoLeaypbl OLEHKM COOTBETCTBUA:

2700 TN 2700 K
CR270K
NTR270H NTR 270 K
BTR270H
R30 BTR 270 K
Honda Emak
4-TaKTHbIN
6eH3UH
py4HoOmn
4 ckopocTu (2 nepegHero xofa + 2 3agHero
Xo[a)
1 ckopocTb nepegHero xopa = 1,6
KM/4 2 CKOpOCTb nepegHero xofa = 3,6
1 ckopocTb 3agHero xoga = 1,4
2 CKOpOCTb 3afHero xoaa = 3,4
MM 700
MM 600
MM 170
pyyHoe
45°
Kr 270
pacwupaemas
MM 930- 1060
MM 520-900
10° (17%)
K 140
MM 1530 x 600 x 900
nb(A) 85.0
nb(A) 1,0
nb(A) 97,0
nb(A) 2,0
nb(A) 99,0
m/c2 8,7
m/c? 3,5

Annex V - 2000/14/EC

M3MepeHHbI ypoBeHb 3BYKOBO MowHocTh: 97.0 dB
(A)

[apaHTVpyeMblil ypOBeHb 3BYKOBOW MOLYHOCTM: 99.0
dB (A)

HanmeHoBsaHve 1 agpec HotudrumposaHHoro opraHa:
Reggio Emilia Innovazione, 42122 Via Sicilia 31
Reggio Emilia - Italy - EC number 1232

TexHnyeckana AOKYMeHTaLuA, XpaHAWAACA No
lopuanveckomy agpecy: TexHnuyeckoe pykoBOfCTBO

M3rotoBneHo Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

[Hara: 15/04/2010
N " @
G‘“ [«JEmak..

(Daycro bennamuko - npe3ngeHT

)
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|
X’ rapaHTUIAHON TeXHUYECKOI nomoLy.

12. TAPAHTUAHOE CBUAETEJIbCTBO

HacTtoswana mawmnHa 6bina pa3paboTtaHa u
M3roToBJiEHa UCNONb30BaHUEM Haubonee
COBPEMEHHbIX TEXHONOTNYEeCKUX NPoLeccos.
®upma-n3rotoBUTeNb JaeT rapaHTUIO HAa CBOU
n3genus B TeuyeHne 24 MecsLeB CO AHA MOKYMKY
MpW YCIOBKM, YTO OHU NPUMEHSAIOTCA AN1A JIMYHOTO
1 HenpodeccMoHanbHOro Nonb3oBaHus. B ciyuvae
NpodeccMoHanbHOro UCMONb30BaHNA rapaHTus
JencTByeT B TeueHuve 12 mecALes.

O6LwMe rapaHTUIHbIE YCIIOBUA
1) TapaHTUIHBIA CPOK OTCYMUTbLIBAETCA OT faTbl

cnegyoLwmx cnyyasx:

- AIBHOE NpeHebpexeHne Texo6cnyKuBaHem,

-MCNnonb3oBaHWe U3AeNUs He no
Ha3HaYeHWI0O WNN HapylleHMe ero
LieN0CTHOCTH,

- UCMOJNIb30BaHVE HENOAXOAALEN CMA3KU 1N
TONNUBA,

- ICNONb30BaHVe HEOPUTMHASbHbIX 3aMaCHbIX
yacTein unv NpuHaaneKHocTen,

- BbIMONHEHME HA MallMHe paboT He
YNONHOMOYEHHbIX NEPCOHANIOM.

5) M3 rapaHTMu UCKIIOYEHbl pPacxofHblie
NOKYMKK. M3rotoBuTtenb, Yepes CBOI MaTepuans M Te uYacTu, KOTOpble
;o6pcr1(1)?/y>|<lomcseaT: M“ﬂ L"e?gz'c%eg?;c;aogi NOABEpPralTCA HOPMaabHOMY U3HOCY NpU
! . 3KCnyaTaymu.
Siﬁgi’:e;'ggﬁl :3;::Zig:i:g:’MBa"T';”per‘aﬁgé 6) 3 rapaHTUiAHBIX YCNYTr UCKIOYEHbl PaboThl
WAN NPOM3BOACTBRHHbIX AEHEKTOB Mo OGHOBIEHWIO 1 YIYYLIEHUIO N3AeNNs.
HaCTORLAA rapaHTs He YLLEMARET 3aKOHHDIX 7) TapaHTuA He MOKPbIBAET HANAA0uHbIe PaboTbl
npaB MoKynaTensa no rpaxgaHckoMy Kogekcy W onepauum no Texo6CnyxvBaHMIo, Morytne
B OTHOLIGHUN NOCNEACTBUI AedeKTOB MM noTpe6oBaTbCA B TeUyeHne rapaHTUNHOIo
HeAOoCTaTKOB MPOAAHHOIO eMy U3genus. 8) COpOKaé
2) O6cnyuBaloWMil NepcoHan 6yaeT okasbiBaTb MOObIX MOBPEXACHNAX, NPUHNHEHHDIX BO
CORENCTBIE KaK MOXKHO CKOpee C yueTom BpeMs NnepeBo3Ky, HEOOXOAUMO HEMELJSIEHHO
rpadVka opraHM3aLmn COO6WUTb TPAHCMOPTHOMY MPEeANpPUATHIO, B
3) FapaHTuiiHble YCAYIN NPeAOCTaBAAIOTCA NPOTUBHOM CJlyyae rapaHTus yTpaTuT Cuny.
TONbKO NO nNpepbABREeHUMN 9) Ha gBuratenu He Hawero NPou3BOACTBA
YNONHOMOYEHHOMY NepcoHany (Briggs & Stratton, Subaru, Honda,
HUKENPpUBEAEHHOrO rapaHTNIiHOrO Lombardini, Kohler n gp.), yctaHoBneHHble Ha
TaNioHa, NOJIHOCTbIO 3aNOJIHEHHOro U ¢ HalWwnx nsnennax, AencTesyeTt rapaHTus
neyaTbio NPoAaBLA, BMeCTe CO CYeTOM Unu COOTBETCTBYIOLMX N3rOTOBUTENEN.
YeKomM nnun gpyrmm o6a3aTenbHbIM MO 10) [apaHTA He NOKpbIBAeT HUKaKue npambie
Ha/NlOTOBOMY 3aKOHOAAaTeNbCTBY MAN KOCBEHHbIE Y6bITKN, MPUUYNHEHHbIE
AOKYMEHTOM, YAOCTOBEpAIOWNM AaTy noagAM UAN UMYLWECTBY BCeACTBUE
NOKYMNKMW. NOBPEeXAEHUN WNU AAUTENbHOTO
4) TapaHTUW n3genve aHHynupyeTcs B MPUHYANTENIBHOO MPOCTOS MALLWHbI.
r—— - - """ "—-"""-—"" - - -"-"-"-"-"="-"=-"-" -" =-"]|="="-"="-"="-"-""=-"=-"=-"=-"=-"=—-"=-"=-"=-"=-'=- == o\
MOJE/b DATA ‘X
LOWITEP

CEPUAHbIN HOMEP

KYMJIEH rocrnoanHom

He npucnatb otg

! Np




13. PYKOBOJACTBO NO YCTPAHEHUIO HEUCNPABHOCTEN

A BHMMAHUE: Bcerpa octaHaBnuBaliTe MallMHy nepef TeM, Kak MpUCTynaTb K BbINOMIHEHUIO BCEX
onepauuii, ykasaHHbIX B HIKenpusBeeHHON Tabnuue, 3a NCKNIOYEHNEM TeX ClyyaeB, Koraa ansa ux

BbINOJIHEHNA HE06X0ANMO GYHKLMOHNPOBaHME MallHbI.

Ecnu nocne BbinosHEHNA Bcex MPOBEPOK HENCMPABHOCTb OCTaeTcA, 06paTuTeCh B aBTOPM30BAHHBIN CEPBUCHDIN
LeHTp. B cnyyae nosBneHWs HEMCMPABHOCTU, HE YKa3aHHOW B 3TON Tabnuue, obpaTnTech B aBTOPU30BaHHbBIN
CEePBUCHbIN LIEHTP.

MNPOBJIEMA BO3MOKHbIE MPUYUHbDI PELWEHUE
1. [Burartenb He a) oTcyTcTBMe nojaum 6eH3vHa | a) - MpoBepbTe ypoBeHb B Hake
3anycKaercs. - OTKpoWTe KpaH
6) - npoBepbTe KpenneHve NpoBoaa K
6) HenmonagKu 3axknraHus cBeun
- MpoBepbTe YNCTOTY U NPaBUIIbHOE
paccToAHve MeXAY dNeKTpoaamm
C) He MOJIHOCTbIO 3aKPbIBAETCSA cBeun
[poccesibHaA 3aC/IOHKa c) obpaTutech B aBTOPM30BAHHbBIN
KapbtopaTopa CEePBUCHBIN LIEHTP
2. TpyaHocTtu npu 3anycke | [pobnembl Kap6lopaumm - OUMCTUTE WY 3aMEHUTE BO3AYLIHbIN
U HepaBHOMepHasa dunbTp
pa6oTa aBurarens. - OMOPOXKHMTE 6aK 1 3aN1eNTe CBEXUIA
6eH3nH
- MpoBepbTe U B Clyyae
HeobXxoaAMMOCTU 3aMeHnTe
6eH31HOBbIV GUNBTP
3. HepaBHOmepHOe a) HeBepHoOe HaTaxeHue peMHA | CBAXMTECH C YNOTHOMOYEHHbIM LIEHTPOM
ABUXeHUe, N/IoXaA Tara TpaHcMmccnm TEXHUYECKON NOAAEPXKKM
npu nogbeme Unu 6) HencnpPaBHOCTb TPAHCMUCCN
OTpbiBaHMe OT 3eMnu
nepepHeit yacTu.
4. Het tarn a) HeBepHoe HaTAxeHue peMHA | CBAXNTECH C YNOTHOMOYEHHbIM LIEHTPOM
6) W3HOC 1K 06pPbIB PEMHA TEXHUYECKOW NOAAEPXKKN
5. He BbinonHserca HeBepHo oTperynmpoBaH Tpoc CBAXNTECH C YNONTHOMOUYEHHBIM LIeHTPOM
NoBOPOT HasleBo n/unn pa36noKMPOBKYM Monyocei TeXHUYECKON NOAAEPKKM
HanpaBo
6. B nonoxeHuu napkoBKM | HeBepHoe HaTsXeHMNe pemHs CBAXNTECH C YNONIHOMOYEHHBIM LIeHTPOM
npuv BK/IOYEHHOM TeXHUYECKON NOAAEPXKKM
ABUraTene malinHa
CTPEMMNTCA TPOHYTbCA C
mecTa
7. BnonoxeHuu napkoBKM | /I3HowWeHa TOpMo3Has Konoaka, | CBAXMTECH C YNOMHOMOYEHHBIM LIeHTPOM
Ha CKJIOHe npu W HEBEPHO OTperynmpoBaH TeXHUYECKON NoAAEPXKKM
BbIK/IOYEHHOM TOpMO3
ABUraTtene malimHa
ABIKETCA
8. Lym npu BKnloueHUn HeBepHoe HaTAXeHe Tpoca CBAXNTECH C YNONHOMOYEHHBIM LIeHTPOM
ABurartens pblyara cuenneHunsa TeXHUYECKON NoAAEPXKKM
9. Bo Bpems ABMKeHUA HeBepHoe HaTAXeHue ryceHmy, CBAXNTECH C YNONIHOMOUYEHHBIM LIeHTPOM
ryceHuLibl 3aeBaloT 3a TeXHUYECKON NOAAEPXKKM
Ky30B
10. He Bkniovatorca M3HoC 6almaka BUSIKK CBAXKMUTECH C YNOSIHOMOYEHHbIM LIeHTPOM
CcKopoCTHn nepeKsloUYeHnA CKopocTeit TEXHUYECKON NOAAEPXKKM
11. Wym npu aBrKeHUN HesepHas pabota TpaHcMuccm | CBAXKMTECH C YNOSTHOMOYEHHbIM LIEHTPOM

MalUVHbI

TEXHNYECKOWN MOAAEPKKN

BHUMAHME: Hukorga He nbiTaliTeCb BbINOJHUTb PEMOHTHbIEe Pa60Tbl, eC/IN y Bac HET He06XoANMbIX
CpeAcTB uAn 3HaHM. JII060i NAOXO BbIMOAHEHHbII PEMOHT NPUBOAUT K HeMefsieHHOMY
npekpauyeHuio aencrena NapaHTum n c UsrotoButensa cHMMaeTcA BCAKaA OTBETCTBEHHOCTb.
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TLUMACZENIE Z ORYGINALU INSTRUKCJI

WPROWADZENIE

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z
tres$cig niniejszej instrukcji obstugi a w
szczegdlnosci z zasadami bezpieczenstwa.
Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace
dziatania komponentéw urzadzenia oraz
informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA Opisy oraz ilustracje zawarte w
niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie
odzwierciedlaja stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania
zmian bez koniecznosci kazdorazowej
aktualizacji instrukgji.

Oprocz instrukcji dotyczacych uzytkowania i

SPIS TRESCI

1. ZASADY BEZPIECZENSTWA (zawiera
przepisy umozliwiajace bezpieczne
uzytkowanie maszyny)

2. OBJASN_IENIE SYMBOLI |
OSTRZEZEN (wyjasnia, jak
zidentyfikowa¢ maszyne oraz co
znacza rézne symbole) 183

3. GLOWNE KOMPONENTY (objasnia
rozmieszczenie gtéwnych czesci
sktadowych maszyny)

182

183

4. MONTAZ (objasnia sposéb usuniecia
opakowania i przeprowadzenia
montazu elementéw dostarczanych
oddzielnie) 184

5. STEROWANIE | PRZYRZADY
KONTROLNE | STERUJACE (podaje
rozmieszczenie i funkcje wszystkich
elementdéw sterowania)

6. NORMY EKSPLOATACYJNE (zawiera
wszelkie wskazéwki niezbedne do
wydajnej i bezpiecznej pracy)

184

184

-6.1Czynnosci Wstepne Przed
Rozpoczeciem Pracy 187
188

190

- 6.2 Uzycie Maszyny

- 6.3 Jak przeprowadzi¢ zatadunek

konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaly oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

UWAGA: oznacza ryzyko wypadku, obrazen
ciata, nawet smiertelnych, lub powaznego
uszkodzenia whasnosci.

OSTROZNIE: oznacza ryzyko uszkodzenia
urzadzenia lub jego elementow.

UWAGA
RYZYKO USZKODZENIA StUCHU
W ZWYKLYCH WARUNKACH UZYTKOWANIA
URZADZENIE POWODUJE NARAZENIE
OPERATORA NA DZIENNY POZIOM HALASU
ROWNY LUB WYZSZY
85dB (A)

- 6.4 Przechowywanie i transport 190
7. KONSERWACJA (zawiera wszelkie
informacje niezbedne do utrzymania

sprawnosci maszyny) 191

- 7.1 Zalecenia Odnosnie Bezpieczenstwa 191

- 7.2 Konserwacja Planowa 192

8. OCHRONA SRODOWISKA (Zawiera
porady odnos$nie uzycia maszyny z
poszanowaniem S$rodowiska
naturalnego)

9. OSPRZET OPCJONALNY, NA
ZYCZENIE (Przedstawia osprzet
dostepny dla szczegdélnych
wymogow eksploatacyjnych)

10. DANE TECHNICZNE (Wykaz
gtéwnych charakterystyk maszyny) _ 194

11. DEKLARACJA ZGODNOSCI 194

12. KARTA GWARANCYJNA
(Spis warunkéw gwarancji)

13. PRZEWODNIK PO ;
ROZWIAZYWANIU PROBLEMOW
(Pomaga w szybkim usuwaniu
niektérych problemoéw podczas
eksploatacji)

193

193

195

196
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1.
A

A
1)

2)

ZASADY BEZPIECZENSTWA

UWAGA

Prawidtowo uzywana maszyna jest
szybkim, wygodnym i wydajnym
narzedziem pracy. Nieprawidiowa
obstuga oraz nieprzestrzeganie srodkéw
ostroznosci moze spowodowag, ze
urzadzenie stanie sie niebezpieczne. Aby
praca byta zawsze przyjemna i
bezpieczna, nalezy zawsze doktadnie
przestrzegac zasad bezpieczenstwa
podanych w niniejszej instrukgji.
Dtugotrwate wystawienie na dziatanie
drgan podczas uzywania urzadzen
spalinowych moze u osé6b podatnych na
choroby uktadu krazenia lub obrzeki
doprowadzi¢ do uszkodzen naczyn
krwionosnych badz nerwéw w palcach,
dtoniach lub nadgarstkach. Zanotowano
rowniez przypadki uszkodzenia naczyn
krwionosnych u oséb zdrowych na skutek
dlugotrwatego uzywania takich urzadzen
w niskich temperaturach otoczenia. Jesli
wystapia objawy, takie jak dretwienie,
bol, utrata sity, zmiana koloru lub
wygladu skéry czy utrata czucia w
palcach, dtoniach lub nadgarstkach,
nalezy przerwa¢ prace i zwrdcic sie o
pomoc do lekarza.

System uruchamiania Waszego
urzgdzenia wytwarza pole
elektromagnetyczne o bardzo niskim
natezeniu. Pole to moze zakldcac prace
niektérych sztucznych rozrusznikow
serca. Celem zmniejszenia ryzyka
powaznych lub $smiertelnych obrazen,
osoby z wszczepionym rozrusznikiem
powinny poradzi¢ sie lekarza i
skonsultowa¢ z producentem rozrusznika
przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

UWAGA: Rozporzadzenia krajowe moga
ograniczac¢ uzycie maszyny.

Przed przystapieniem do uzywania
urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac te
instrukcje obstugi az do jej catkowitego
zrozumienia i upewnienia sie, ze podczas
pracy przestrzegane beda wszystkie zasady
bezpieczenstwa, srodki ostroznosci i
instrukcje uzytkowania.

Zawsze trzymac podrecznik pod reka. W
razie zgubienia podrecznika nalezy
poprosic o jego kopie.

Nalezy ograniczy¢ dostep do maszyny tylko
do oséb dorostych, ktére zapoznaty sie i
beda przestrzega¢ wszystkich zasad
bezpieczenstwa, srodkdédw ostroznosci i
instrukcji uzytkowania zawartych w
niniejszym podreczniku. Nigdy nie wolno

10)

1)

pozwala¢ dzieciom obstugiwaé maszyny.
Nie nalezy uzywa¢ maszyny ani
wykonywac przy niej zadnych innych
czynnos$ci w przypadku zmeczenia,
choroby, ztego samopoczucia lub po
zazyciu alkoholu, narkotykéw badz silnych
lekow. Operator musi czu¢ sie dobrze i
sprawnie reagowad. Osoby cierpigce na
wszelkie dolegliwosci, przy ktorych ciezka
praca nie jest zalecana, powinny przed
przystapieniem do uzywania maszyny
skonsultowac sie z lekarzem. Szczegdlna
ostrozno$¢ zachowac nalezy przed
przerwami i koricem zmiany pracy.

Nie dopuszczaé dzieci, 0s6b postronnych
ani zwierzat blizej niz na odlegtos¢ 15
metrow od miejsca pracy. Podczas
uruchamiania lub uzywania maszyny zadne
inne osoby ani zwierzeta nie moga
znajdowac sie w poblizu urzadzenia.
Podczas pracy maszyna nalezy zawsze
nosi¢ zaaprobowana odziez ochronna. Nie
wolno nosi¢ ubran, szali, krawatow lub
bransolet, ktére mogtyby utkna¢ pomiedzy
gateziami. Dtugie wtosy nalezy zwigzac i
zabezpieczy¢ (np. zaktadajac chuste,
czapke, kask itp.). Nigdy nie uzywac
maszyny na boso; nosi¢ obuwie
ochronne z podeszwami
przeciwposlizgowymi. Uzywa¢ srodkow
ochrony przed hatasem: na przyktad
stuchawek ochronnych lub zatyczek do
uszu.

Do pracy maszyng mozna dopuszczac tylko
osoby, ktore przeczytaty niniejsza instrukcje
obstugi i konserwacji lub przeszty
odpowiednie szkolenie co do
bezpiecznego i prawidtowego uzytkowania
tego urzadzenia. Nalezy do niego zawsze
dotaczy¢ Instrukcje obstugi, ktéra trzeba
przeczytac przed przystapieniem do pracy.
Sprawdza¢ maszyne przed uzyciem, aby
miec¢ pewnos¢, ze wszystkie mechanizmy i
zabezpieczenia sg sprawne.

Nigdy nie wolno uzywa¢ uszkodzonej,
zmodyfikowanej lub nieprawidtowo
naprawionej badz ztozonej maszyny. Nie
zdejmowac, nie uszkadzac ani nie wytaczac
zadnego elementu zabezpieczajacego.
Nalezy zawsze wymienia¢ zabezpieczenia,
jezeli wydaja sie uszkodzone, niesprawne
lub nieodpowiednie pod jakimkolwiek
innym wzgledem.

Planowac¢ prace z wyprzedzeniem. Nie
rozpoczynac koszenia, jesli na obszarze
pracy pozostaty inne osoby lub przedmioty.
Wszelkie czynnosci serwisowe przy
maszynie, inne niz wymienione w niniejszej
instrukcji obstugi, muszg by¢ wykonywane
przez kompetentnych serwisantow.
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12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

A

Transporter przeznaczony jest wytacznie do
transportu materiatéw o okreslonych
limitach zatadunku i nachylenia podanych
w niniejszym podreczniku. Uzywanie
maszyny do celéw innych niz podany w
niniejszej instrukcji obstugi moze
spowodowac uszkodzenie maszyny oraz
stwarza¢ powazne zagrozenia dla oséb i
mienia.

Nie zezwala sie na podtaczanie do maszyny
przyrzagddédw i osprzetu innych niz
wymienione przez producenta.

Nalezy pozna¢ udzwig, cechy oraz
ograniczenia maszyny, jak rowniez
maksymalng tadownos$¢, predkosc i
promien obrotu.

Utrzymywac¢ w dobrym stanie wszelkie
etykiety i nalepki z ostrzezeniami i
normami bezpieczenstwa. W razie ich
zniszczenia lub gdy stang sie mato czytelne
etykiety trzeba bezzwtocznie wymienic.

Nie uzywac maszyny do celéw innych niz
podane w instrukgji (patrz Zastosowania
niedozwolone str. 184).

Uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za
ocene potencjalnego ryzyka
wystepujacego w miejscu pracy i
zastosowanie srodkéw ostroznosci
niezbednych dla zagwarantowania
wtasnego bezpieczenstwa, zwtaszcza na
zboczach oraz na nieréwnych, $liskich lub
ruchomych terenach.

UWAGA: Na nachylonych terenach nalezy
zawsze zachowa¢ maksymalng ostroznosc.
Nie uzywac¢ maszyny na terenach o
nachyleniu ponad 10° (17%).

Nalezy pamieta¢, ze wtasciciel lub
uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za
wypadki lub ryzyko ponoszone przez
osoby trzecie lub nalezace do nich mienie.
W przypadku pracy na nieréwnym terenie
uzytkownik musi sie upewni¢, ze w
promieniu 20 metréw od urzadzenia nie
przebywaja zadne osoby. Uzytkownik musi
bezwzglednie zachowac¢ kontrole nad
urzadzeniem.

Urzadzenie moze by¢ wyposazone w rézne
akcesoria. Wtasciciel urzadzenia ponosi
odpowiedzialno$¢ za upewnienie sig, ze
akcesoria takie posiadaja odpowiednie
atesty zgodnie z obowigzujgcymi
europejskimi normami bezpieczenstwa.
Stosowanie akcesoriéw nieposiadajacych
atestu moze stwarzac zagrozenie dla
bezpieczenstwa.

Nie rozpraszac sie podczas pracy i
zachowac niezbedna koncentracje.

UWAGA

Nigdy nie wolno uzywa¢ urzadzenia z

2.

Etykiety identyfikacyjne zawieraja
najwazniejsze dane maszyny:

6)
7)
8)
9)
0)
)
)
)
)
)
)
)

1
1
12
13
14
15
16
17

3.

=

sus

uszkodzonymi zabezpieczeniami.
Zabezpieczenia urzadzenia nalezy
kontrolowac¢ i konserwowaé w sposob
opisany w tej czesci instrukgji. Jesli ktoras
z kontroli wypadnie niepomyslinie, nalezy
sie skontaktowac z Autoryzowanym
Serwisem w celu dokonania naprawy.
Jakiekolwiek uzycie maszyny w sposéb
nieprzewidziany wyraznie w instrukcji
nalezy uznac za uzycie niewlasciwe, a
przez to bedace zrédtem zagrozenia dla
osob i rzeczy.

OBJASNIENIE SYMBOLI |
OSTRZEZEN (Rys.1)

Przed przystapieniem do uzytkowania
urzadzenia zapoznac sie z instrukcja
obstugi i konserwacji.

Uwaga! Ryzyko zgniecenia - Zachowac
szczego6lng ostroznos$¢ podczas
przemieszczania skrzyni z uwagi na ryzyko
wywrécenia fadunku.

Uwaga! Ryzyko wywrdcenia si¢ maszyny
- Nie uzywad maszyny przy nachyleniu
terenu powyzej 10°.

Uwaga! Niebezpieczenstwo obrazen na
skutek wciagniecia przez paski - Nie
uruchamia¢ maszyny bez zamontowanych
oston. Trzymac sie z dala od paskéw.
Uwaga! Niebezpieczenstwo okaleczenia
- Ryzyko wciggniecia, spowodowane przez
poruszajace sie czesci (waty Cardana itp.).

Typ maszyny: TRANSPORTER
Dane Techniczne

Marka i model maszyny

Moc akustyczna gwarantowana
Oznaczenie zgodnosci CE
Numer seryjny

Rok produkgji

Dzwignia sprzegta

Dzwignia gazu

UWAGA: Powierzchnie moga by¢ gorace
Nasmarowac waty gasienic
Maksymalny udzwig

GLOWNE KOMPONENTY (Rys. 2)

Dzwignia sprzegta

DzZwignia odblokowujaca lewa gasienice
Dzwignia gazu / sterujgca rozrusznikiem /
(tylko dla silnika Honda) wytaczeniem
Korek zbiornika paliwa

Dzwignia odblokowujaca prawa gasienice
Uchwyt rozrusznika
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7) Korek zbiornika na olej silnikowy
8) Dzwignia zmiany biegéw
9) Dzwignia blokady skrzyni
10) Dzwignia wytaczania (tylko dla silnika
Emak)

4, MONTAZ
A

UWAGA: Rozpakowanie i dokonczenie
montazu trzeba przeprowadzac¢ na
ptaskiej i stabilnej powierzchni,
zapewniajac dosy¢ miejsca na
manewrowanie maszynag i
opakowaniami, zawsze przy
zastosowaniu wlasciwych urzadzen
pomocniczych.

Przed uruchomieniem silnika sprawdzi¢ poziom
oleju oraz zaopatrzenie w benzyne zgodnie z
instrukcjami podanymi w podreczniku silnika.

5. STEROWANIE | PRZYRZADY
KONTROLNE | STERUJACE (Rys.2)

A UWAGA: Pozna¢ potozenie i funkcje
wszystkich elementéw obstugi oraz
wszystkich przyrzadéw sterowniczych.
Przed przystapieniem do uzytkowania
maszyny poznac znaczenie wszystkich
symboli i wskaznikéw na elementach
sterowniczych.

Utrzymywac rekojesci i dzwignie czyste, suche,
wolne od sladéw oleju, paliwa, zanieczyszczen
lub lodu.

Dzwignia sprzegta (1) - Uzywac tej dZzwigni do
wiaczania lub wylaczania sprzegta. Gasienice
obracajg sie, jezeli dzwignia jest opuszczona,
gdy silnik jest wiaczony. Gdy dzwignia zostaje
zwolniona, sprzegto wytacza sie i witacza sie
automatycznie hamulec postojowy.

Dzwignia odblokowujaca lewa gasienice (2) -
Pociggna¢ dzwignie, aby obroéci¢ maszyne w
lewo.

Dzwignia gazu / ssanie (3) - Reguluje liczbe
obrotéw silnika. Jej potozenia oznaczone sg na
tabliczce z nastepujacymi symbolami:

I\I Potozenie SSANIE do rozruchu na zimno,

’Poiozenie POWOLI odpowiadajace
obrotom minimalnym,

9 Potozenie SZYBKO odpowiadajace
obrotom maksymalnym.

A UWAGA: W silniku Honda ta dzwignia
stuzy réwniez do wytaczania (poz. 0 -
OFF).

Dzwignia odblokowujaca prawa gasienice (5)
- Pociagnac¢ dzwignie, aby obréci¢ maszyne w
prawo.

Uchwyt rozrusznika (6) - Stuzy do
uruchamiania silnika.

Dzwignia zmiany biegow (8) - Posiada pie¢
pozycji:

N = Potozenie wytgczone

F1 = Wtaczenie pierwszego biegu jazdy do
przodu

F2 = Wiaczenie drugiego biegu jazdy do przodu
R1 =Wiaczenie pierwszego biegu jazdy do tytu
R2 = Wiaczenie drugiego biegu jazdy do tytu

A UWAGA: Zmiany biegu nalezy
dokonywa¢, gdy maszyna jest
zatrzymana (zwolniona dzwignia
sprzegta (1)).

Dzwignia blokady skrzyni (9) - Za pomoca tej
dzwigni mozna odblokowa¢ skrzynie, aby moc
ja podnies¢ do potozenia wywrotu.

A UWAGA: Przed przemieszczeniem
maszyny zablokowa¢ opuszczona
skrzynie.

Dzwignia wytaczania (tylko dla silnika Emak)
(10) - Obnizy¢ dzwignie, aby wytaczy¢ silnik.

A OSTROZNIE: W celu uruchomienia
silnika konieczne jest wczesniejsze
podniesienie dzwigni.

6. NORMY EKSPLOATACYJNE

Niedozwolone zastosowania

A UWAGA: Maszyny nalezy uzywac
wylacznie do transportu przedmiotow i
tadunkéw o wskazanym dozwolonym
udzwigu i pojemnosci, przestrzegajac
ograniczen podanych w niniejszym
podreczniku. Jakiekolwiek inne
zastosowanie bedzie uznane za
niedozwolone i spowoduje przepadek
gwarancji oraz zwolnienie z wszelkiej
odpowiedzialnosci Producenta, z
przeniesieniem na uzytkownika
zobowigzan wynikajacych z
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wyrzadzonych szkéd oraz odniesionych
przez niego samego lub osoby trzecie
obrazen.

Przyktady niedozwolonych zastosowan:

Prowadzenie maszyny z wnetrza skrzyni.
Prowadzenie w pozycji siedzacej lub stojacej
na maszynie.

Transportowanie 0séb lub zwierzat.
Wykorzystanie maszyny do burzenia murdw,
pali, ogrodzen itp.

Wykorzystanie maszyny do zgniatania i/lub
ubijania lisci, odpadéw, pojemnikoéw,
materiatu luzem itp. Nagte zatamanie sie
zgniecionego materiatu moze zagrazac
rownowadze maszyny.

Stosowanie przeciwciezaréw (producent ich
nie przewiduje) lub oséb w celu wyréwnania
nadmiernego lub niewyréwnanego fadunku.
Transportowanie paliw bez uzycia
odpowiednich, atestowanych pojemnikéw
zabezpieczajacych.

Transportowanie substancji chemicznych o
dziataniu zragcym, toksycznym lub
niebezpiecznych, cieczy lub zapalonego
materiatu.

Praca maszyna bez zabezpieczen.
Podtaczanie do maszyny wyposazenia
nieprzewidzianego przez producenta.
Obstuga maszyny jedna reka. Trzymanie
urzadzenia jedna reka moze by¢ przyczyna
powaznych obrazen ciata operatora,
pomocnikéw lub oséb znajdujacych sie w
poblizu. Maszyna zostala zaprojektowana
do obstugi oburacz.

Srodki ostroznosci przy uzyciu maszyny

A UWAGA:

Nie przerabia¢ ani nie zdejmowac¢
zabezpieczen, w ktére wyposazono
maszyne. PAMIETAC, ZE UZYTKOWNIK
ZAWSZE ODPOWIADA ZA SZKODY
WYRZADZONE OSOBOM TRZECIM.

W przypadku braku pewnosci co do
wilasciwego postepowania w okreslonej
sytuacji nalezy zasiegnac rady specjalisty.
Zwrocic¢ sie do Sprzedawcy lub do
Autoryzowanego Serwisu. Nalezy unika¢
prac przy uzyciu urzadzenia, do ktérych
wykonywania nie jest sie przygotowanym.
Nie uzywa¢ urzadzenia, jesli w razie
wypadku nie bedzie mozliwe wezwanie
pomocy.

Kategorycznie zabrania sie jazdy maszyna
po drogach publicznych, nawet tylko w
celu przejazdu z miejsca na miejsce.
Nigdy nie uzywa¢ maszyny do ciagniecia
lub pchania innych przedmiotéw.

W trakcie roztadunku przy uzyciu skrzyni

A UWAGA - Stabilno$¢ boczna maszyny

A UWAGA - Wraz ze wzrostem tadunku

wywrotki Srodek ciezkosci ciagle sie
zmienia, co ma wptyw na stabilnosc
maszyny. Nalezy zachowa¢ szczegdlnag
ostroznos¢ w przypadku tadunku, ktory
przykleja sie do skrzyni, na przyktad
mokrej gliny, oblodzonego materiatu lub
asfaltu.

Nie dopuszcza¢ do wystawania tadunku
ze skrzyni; wystajacy material moze
uderza¢ w inne przedmioty lub odskoczy¢
wskutek uderzenia przez sama skrzynie.
Kontakt z przewodami lub kablami
elektrycznymi moze spowodowac
powazne lub smiertelne obrazenia
spowodowane porazeniem pradem
elektrycznym. Ta maszyna nie jest
zaizolowana.

ULEGA ZMNIEJSZENIU:
Tym bardziej, im bardziej tadunek jest
podniesiony;
Tym bardziej, im bardziej tadunek jest
podniesiony wzgledem platformy (rys.3).
Tym bardziej, im bardziej tadunek jest
podniesiony wzgledem linii Srodkowej
maszyny (rys.4).

wzrasta tendencja maszyny do
wywracania sie do przodu.
Podczas zjazdu z duzym tadunkiem nie
jecha¢ z maksymalna predkoscia.
Nie hamowac gwattownie.

Uzywa¢ maszyny tylko przy sSwietle
dziennym lub wtedy, gdy sztuczne
oswietlenie jest wystarczajace.

Zachowa¢ wyjatkowa ostroznos¢ podczas
zmiany kierunku, zwtaszcza na zboczach.
Przed wyfaczaniem silnika zmniejszy¢ jego
predkosc.

Sprawdzi¢, czy na na terenie pracy nie ma
zadnych przeszkéd (korzenie, kamienie,
gatezie, rowy itp.).

Nalezy zachowa¢ szczeg6lng ostroznos¢ w
przypadku stosowania srodkéw ochrony
stuchu, poniewaz moga one ograniczac
zdolnos¢ styszenia dzwiekéw oznaczajacych
zagrozenie (telefony, syreny, alarmy itp.).
Zredukowa¢ predkos¢ przed wejsciem w
zakret.

Nie dopuszczac¢ do tego, by tadunek spadt do
tytu, uderzajac w elementy sterownicze.
Zapewnic stabilnos¢ tadunku, aby zapobiec
jego zeslizgnieciu (do przodu/do tytu w
prawo/w lewo) podczas transportu, co
zagrazatoby stabilnosci maszyny.

Pamieta¢ zawsze, ze stabilno$¢ maszyny
rézni sie w zaleznosci od wystepowania lub
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braku tadunku.

Nie dopuszczac nigdy, aby jakakolwiek
osoba przebywata lub przechodzita przed
maszyna podczas przemieszczen.

Przed przemieszczeniem maszyny nalezy
zawsze ocenic¢ trase do pokonania. Jezeli
mozliwych jest kilka tras, nalezy wybrac te,
ktéra wykazuje najmniejszg liczbe nachylen,
przeszkod, zmian kierunku i dziur.

Im wieksze nachylenie lub nieregularnos¢
terenu, z tym mniejsza predkoscia musi sie
porusza¢ maszyna.

Nie stosowac¢ gasienic innych niz
przewidziane przez producenta.

Maszyna moze by¢ obstugiwana wytacznie
przez odpowiednio przeszkolonych i
kompetentnych operatoréw.

W przypadku materiatu sproszkowanego
ograniczy¢ rozpraszanie pytu, zwilzajac
materiat lub zakrywajac go plandeka.
Nauczy¢ sie hamowania maszyna w
sytuacjach awaryjnych.

Nie przekracza¢ maksymalnego udzwigu
maszyny podanego na str. 194.

tadunek nie moze wystawac ze skrzyni, aby
nie doszto do jego spadniecia.

tadunek nie moze nigdy ograniczac pola
widzenia operatora.

tadunek musi by¢ rozmieszczony na
mozliwie jak najwiekszej powierzchni
podstawowej.

Gdy istnieje taka mozliwos$¢, nalezy
zablokowac¢ przemieszczenia tadunku
poprzez jego zwigzanie sznurem. Pamieta¢ o
rozwigzaniu tadunku przed wywréceniem
skrzyni.

Operacje zatadunku i roztadunku musza by¢
zawsze przeprowadzane na ptaskiej i
stabilnej powierzchni.

Nie przemieszcza¢ maszyny z podniesiong
skrzynia, gdyz mogtoby to ogranicza¢ pole
widzenia operatora.

Nie uzywac funkcji wywracania skrzyni
podczas roztadunku towaru na zjezdzie.
Zawsze nalezy sie upewni¢, ze dysponuje sie
odpowiedniag przestrzenia na
manewrowanie, zwtaszcza w przypadku
wystepowania muréw, scian, zywoptotow,
filarow, konstrukcji itp. Nie probowac
wykonywa¢ zadnych manewréw na biegu
wstecznym, jezeli nie jest sie pewnym, ze ma
sie dostatecznie duzo przestrzeni.

Nie zmieniac kalibracji regulatora predkosci
obrotowe;j silnika.

Nie przybliza¢ nigdy dtoni i stéop do
obracajacych sie czesci.

nie sg one uszkodzone ani zuzyte.

- Sprawdzi¢, czy $ruby napinaczy gasienic sa
dobrze przymocowane.

- Sprawdzi¢ poziom paliwa, czy nie dochodzi
do wyciekow i czy przewdd paliwowy nie
jest uszkodzony.

Uzycie na biegu wstecznym

A UWAGA: Podczas jazdy na biegu
wstecznym, operator musi zachowa¢
najwyzsza ostroznosc¢ i stale
kontrolowa¢, czy nie ma zadnych
przeszkod lub oséb.

Uzycie na stokach

A UWAGA

- Na terenach pochytych jazde trzeba
rozpoczyna¢ bardzo ostroznie, aby nie
podnidst sie przéd maszyny.

- Zmniejszy¢ predkos¢ przed jakakolwiek
zmiana kierunku jazdy na pochytosci.

Uzycie maszyny w terenie pochytym jest jedna z
operacji o najwyzszym ryzyku utraty panowania
nad pojazdem i jego wywrdécenia; w obu tych
przypadkach groza powazne, nawet
smiertelnych, obrazenia. Zachowa¢ najwyzsza
ostroznosc. Jesli operator nie potrafi podjechac
pod gére lub jesdli nie jest pewny zachowania
maszyny, nalezy zrezygnowac z koszenia
trawnika na zboczu.

Przy pracy na zboczach postepowac

nastepujaco:

- Nigdy nie jezdzi¢ maszyng po stokach o
nachyleniu ponad 10° (17%).

- Zawsze poruszac sie z rownomierng i
umiarkowana predkoscia.

- Nie wykonywac nagtych zmian predkosci lub
kierunku jazdy.

- Unikag¢, o ile to tylko mozliwe, skrecania; jesli
jest to absolutnie konieczne, skreca¢ powoli i
stopniowo w dot. Jezdzi¢ z umiarkowang
predkoscia.

- Zachowac ostroznos¢ i omija¢ progi, doty i
wypuktosci nawierzchni. Jedli teren jest
nierébwny, maszyna moze sie szybciej
wywréci¢. W wysokiej trawie moga kry¢ sie
rozmaite przeszkody.

- Unika¢ postojow w poblizu poboczy, rowéw
lub grobli. W przypadku obsuniecia sie
pobocza maszyna mogtaby sie
niespodziewanie wywrdcic.

Przed uzyciem sprawdzi¢ wzrokowo
maszyne:
- Sprawdzi¢ napiecie gasienic i upewnic sie, ze

Zachowat szczegdlng ostroznos¢ w poblizu
ostrych krawedzi, zarosli, drzew czy innych
przedmiotéw ograniczajacych widocznosc.
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Dzieci

Niepilnowanie dzieci w poblizu maszyny
moze byc¢ przyczyng powaznych obrazen.
Zwréci¢ uwage na wyfaczenie maszyny, jesli
dzieci znajda sie na na powierzchni roboczej.
Przed i w trakcie jazdy na biegu wstecznym
rozejrze¢ sie do tytu i do dotu, aby upewni¢
sie, ze w poblizu nie ma matych dzieci.
Nigdy nie przewozi¢ dzieci na maszynie.
Moga spasc¢ i odnies¢ powazne obrazenia
albo przeszkodzi¢ w bezpiecznym
manewrowaniu maszyna.

Nigdy nie zezwala¢ dzieciom na uzywanie
maszyny.

6.1 Czynnosci Wstepne Przed

Rozpoczeciem Pracy

Przed rozpoczeciem pracy konieczne jest
przeprowadzenie szeregu kontroli i innych
czynnosci, aby zapewnic¢ sprawny i w petni
bezpieczny przebieg prac.

Uzupetnianie ptynéw eksploatacyjnych

A  OSTROZNIE: Typy stosowanej benzyny i

oleju podano w instrukgiji silnika.

Olej
A OSTROZNIE

MASZYNA JEST DOSTARCZANA BEZ
OLEJU. Wla¢ olej silnikowy przed
przystapieniem do rozruchu.

Uruchomienie silnika przy niewystarczajacej
ilosci oleju moze spowodowac powazne
uszkodzenie silnika. Nalezy skontrolowa¢
silnik, gdy jest wytaczony, na poziomym
podtozu.

Stosowanie oleju bez detergentéw lub oleju
do silnikéw dwusuwowych moze skréci¢
zywotnosc silnika.

Nastepnie odkreci¢ korek (7, Rys. 2). Przy
zatrzymanym silniku sprawdzi¢ poziom oleju
silnikowego, musi zawiera¢ sie on pomiedzy
oznaczeniami MIN i MAX miarki poziomu.

Benzyna

A UWAGA

Benzyna jest paliwem bardzo tatwo
palnym; zachowa¢ najwyzsza ostroznos¢
podczas obchodzenia sie z nig. Nie pali¢
tytoniu ani nie zbliza¢ sie z ogniem czy
plomieniami do paliwa lub do maszyny.

Kontakt benzyny ze skéra lub wdychanie

jej oparéw moze mie¢ powazne skutki dla
zdrowia. Dlatego tez, podczas
obchodzenia sie z paliwem nalezy
zachowac ostroznosc i upewnic sig, ze w
miejscu wykonywania tych czynnosci jest
odpowiednia wentylacja.

Zwroéci¢ uwage na ryzyko zatrucia sie
tlenkiem wegla (czadem), substancja
bezwonna i $miertelnie trujaca.

Czynnosci zwigzane z paliwem nalezy
przeprowadza¢ na wolnym powietrzu, w
miejscu, w ktérym nie ma iskier ani ognia.
Przed rozpoczeciem wlania paliwa nalezy
ustawi¢ maszyne na wolnej przestrzeni,
wyftaczyc silnik i odczekad, az ostygnie.

Nigdy nie uzywac starej lub zanieczyszczonej
benzyny badz mieszanki oleju z benzyna.
Chroni¢ zbiornik paliwa przed dostaniem sie
do niego zanieczyszczen lub wody.

Uwaza¢, aby nie rozla¢ benzyny na
plastikowe czesci, co grozi ich zniszczeniem;
w razie przypadkowego wycieku
natychmiast sptuka¢ woda. Gwarancja nie
obejmuje uszkodzen czesci plastikowych
nadwozia i silnika na skutek rozlania
benzyny.

Powoli odkreca¢ korek wlewu paliwa, aby
wyréwnac cisnienie i zapobiec wylaniu sie
paliwa wokét korka.

Oczysci¢ powierzchnie wokot korka wlewu
paliwa, aby zapobiec zanieczyszczeniu.

Przed ponownym zatozeniem korka wlewu
oczysci¢ i sprawdzic¢ uszczelke.

Po wlaniu paliwa mocno dokreci¢ korek
wlewu. W przypadku niewystarczajacego
dokrecenia korka wibracje urzadzenia moga
spowodowac¢ jego odkrecenie sie lub
wypadniecie i wylanie sie paliwa.

Rozlane paliwo nalezy zetrze¢ z urzadzenia
szmatka i pozwoli¢, aby wszelkie jego
pozostatosci wyparowaty. Przed
uruchomieniem silnika nalezy odsunac sie
na 3 metry od miejsca wlewania paliwa.

Pod zadnym pozorem nie wolno prébowac
spala¢ rozlanego paliwa.

Nigdy nie ustawia¢ maszyny na obszarze z
materiatami tatwopalnymi, jak suche liscie,
stoma, papier itp.

Nigdy nie zdejmowac korka wlewu paliwa,
gdy silnik pracuje.

Uwaza¢, aby nie zabrudzi¢ paliwem odziezy.
W przypadku wylania sie paliwa na ubranie
trzeba sie przebra¢. Umyc¢ wszystkie czesci
ciata, ktore weszty w kontakt z paliwem.
Nalezy do tego uzy¢ mydta i wody.

Nie wystawia¢ zbiornika paliwa na
bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych.

Paliwo nalezy przechowywad¢ i
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A

Po

transportowa¢ w czystych pojemnikach
przeznaczonych do takich zastosowan.
Paliwo nalezy przechowywa¢ w chtodnym,
suchym i dobrze wentylowanym miejscu.
Paliwo oraz urzadzenie nalezy
przechowywac¢ w miejscu, w ktérym opary
paliwa nie moga wejs¢ w kontakt z iskrami
lub otwartym ptomieniem z podgrzewaczy
do wody, silnikéw lub wytacznikow
elektrycznych, kottéw itp.

Paliwo nalezy trzyma¢ poza zasiegiem i
niewidoczne dla dzieci.

Nigdy nie stosowac paliwa do czyszczenia.

UWAGA

Uzupetnianie paliwa trzeba
przeprowadzac przy wytaczonym silniku
na otwartej przestrzeni z dobra
wentylacja. Zawsze pamietac, ze opary
benzyny sa tatwo palne. NIE ZBLIZAC
PLOMIENIA DO OTWORU ZBIORNIKA W
CELU SPRAWDZENIA JEGO ZAWARTOSCI |
NIE PALIC TYTONIU PODCZAS
UZUPELNIANIA PALIWA.

Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekéw paliwa.
Jesli sa, wyeliminowa¢ je przed
wigczeniem urzadzenia. W razie potrzeby
zwrocic sie do autoryzowanego warsztatu.

odkreceniu korka (4, Rys. 2) uzupetnic¢ paliwo

przy pomocy lejka, uwazajac, by nie napetni¢

cat

A

kowicie zbiornika.

UWAGA: Nie uzywa¢ maszyny w razie
watpliwosci co do jej sprawnosci i
bezpieczenstwa, lecz natychmiast
skontaktowac sie ze Sprzedawca w celu
przeprowadzenia niezbednych kontroli
lub napraw.

6.2 Uzycie Maszyny

Rozruch . . . .
PRZECZYTAC UWAZNIE ROWNIEZ
PODRECZNIK UZYTKOWNIKA SILNIKA.

A

UWAGA: Rozruch powinien odbywac sie
w miejscu odkrytym lub posiadajacym
dobra wentylacje. ZAWSZE PAMIETAC,
ZE SPALINY SILNIKOWE SA TOKSYCZNE.

UWAGA

Przed uruchomieniem silnika sprawdzi¢
prawidlowe dziatanie elementéw
sterowniczych.

Nie dotykac ttumika lub silnika, gdy ten
ostatni dziata lub bezposrednio po
zatrzymaniu maszyny. Te czesci moga ulec
silnemu nagrzaniu.

Nie pozostawia¢ nigdy maszyny bez
nadzoru z wtaczonym silnikiem.
Zatrzymac silnik przed kazdorazowym
oddaleniem sie od urzadzenia, przed
uzupetnieniem paliwa, jak réowniez przed
przystapieniem do konserwacji lub
czyszczenia.

Nie narusza¢ w zaden sposodb
zabezpieczen. Nie uzywa¢ maszyny, jezeli
zabezpieczenia nie s idealnie sprawne.
Nie wolno owija¢ linki rozrusznika wokot
reki.

A UWAGA - Aby uruchomic¢ urzadzenie, nalezy

obowigzkowo stang¢ w strefie oznaczonej
przerywang kreska (Rys. 5)

Przed uruchomieniem silnika:

otworzy¢ zawor benzyny (Honda) (A, Rys.6).
Ustawi¢ dzwignie zmiany (A) biegu w
potozeniu wytaczenia N (Rys. 7)

Nie opuszcza¢ dzwigni sprzegta (1, rys.2), aby
miec pewnos¢, ze hamulce sg wiaczone.
Ustawi¢ dzwignie gazu w potozeniu
"ROZRUSZNIKA" (A, rys.8) w przypadku
rozruchu na zimno, badZ pomiedzy opcja
"WOLNY" i "SZYBKI", gdy silnik jest juz
rozgrzany (rys.9).

Tylko w przypadku silnika Emak: ustawic
dzwignie wylaczania (B) w potozeniu
przedstawionym narys.10.

A UWAGA! - W CELU ZAPOZNANIA SIE

Z POZOSTALA CZESCIA PROCEDURY
ROZRUCHU NALEZY UWAZNIE
PRZECZYTAC PODRECZNIK OBSLUGI
SILNIKA.

Po uruchomieniu silnika ustawi¢ dzwignie gazu
w potozeniu “POWOLI" (A, Rys.11).

A OSTROZNIE

Rozrusznik trzeba wytaczy¢ od razu po
rozpoczeciu prawidtowej pracy silnika; jego
uzycie przy rozgrzanym silniku moze
spowodowac zalanie $wiecy i nieprawidtowe
dziafanie silnika.

Przed przystapieniem do pracy ustawic
dzwignie gazu w potozeniu SZYBKO
(A, rys. 12) uwazajac przy tym, by nie
osiggnac¢ potozenia krarnicowego, gdyz grozi
to uruchomieniem rozrusznika, co mogtoby
spowodowac zalanie silnika.

Jak ruszac na biegu jazdy do przodu lub
wstecznym
1. Ustawi¢ dZzwignie zmiany biegéw (8, rys.2) w

zadanym potozeniu; F1-F2 w przypadku
jazdy do przodu, R1-R2 w przypadku jazdy
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2.
3.

na biegu wstecznym.

Zwieksza¢ powoli predkos¢ silnika przy
uzyciu dzwigni gazu (3).

Opuszcza¢ stopniowo dzwignie sprzegta (1).
Maszyna zacznie sie powoli porusza¢ do
przodu lub do tytu.

A UWAGA

Przyspieszac i zwalnia¢ powoli, gdy rusza
sie na biegu jazdy do przodu lub
wstecznym badz gdy sie zatrzymuje
maszyne.

Zmniejszac predkos¢ w przypadku zmiany
kierunku. Zmniejsza¢ predkos¢ rowniez
podczas zjezdzania w dot, na poboczu
drogi, na uszkodzonej nawierzchni lub
drodze z wieloma zakretami.

Nie przemieszczac sie po przekatnej
podczas jazdy w dét.

Podczas jazdy na biegu wstecznym
poruszac sie z niska predkoscia i uwazac
na obiekty znajdujace sie z tytu.

Jak skrecac

2.

. Pociagna¢ dzwignie blokujaca gasienice (2
lub 5, rys.2) po stronie, w ktérg chce sie
skrecié; dzwignia lewa (2) stuzy do skrecania
w lewo, a dzwignia prawa (5) do skrecania w
prawo.

Po skreceniu zwolni¢ dzwignie (2 lub 5).

A uvwaGa

W celu zatrzymania poruszajacej sie
maszyny nie nalezy nigdy ré6wnoczesnie
pociagac za obie dzwignie blokujace
gasienice (2 i 5, rys.2), lecz nalezy zwolni¢
dzwignie sprzegta (1).

Nie uzywac dzwigni blokujacej gasienicy
do skrecania podczas jazdy w dét.

Jak zmieniac predkosé

1.
2.

Zwolni¢ dzwignie sprzegta (1, rys.2).
Ustawi¢ dZzwignie zmiany biegéw (8) w
potozeniu odpowiadajagcym zadanej
predkosci; F1-F2 w przypadku jazdy do
przodu, R1-R2 w przypadku jazdy na biegu
wstecznym.

. Opuszcza¢ stopniowo dzwignie sprzegta (1).

Maszyna zacznie sie powoli poruszac.

A OSTROZNIE

Zwolni¢ dzwignie sprzegta (1) przed
uzyciem dZzwigni zmiany biegu (8).

Nie dziata¢ z nadmierng sita na dzwignie
zmiany biegu (8). Jezeli bieg sie nie
przetaczy, nalezy lekko przesuna¢
maszyne poprzez opuszczenie dzwigni
sprzegta (1), po czym sprébowac¢

ponownie.

Nie zmienia¢ predkosci, gdy maszyna jest
w ruchu, gdyz mogtoby to spowodowac
jej uszkodzenie.

A UWAGA

Podczas jazdy w dét lub po rampie zawsze
wybierac najwolniejszy bieg (F1iR1).

Nie zmienia¢ predkosci podczas
pokonywania nachylonej powierzchni.

Jazda po nachylonym terenie

A UWAGA

Przed jazda po nachylonej powierzchni
wybra¢ najwolniejszy bieg i nie zmienia¢
go.

Nie parkowa¢ maszyny na nachylonej
powierzchni.

W przypadku zatrzymania sie na
nachylonej powierzchni zwolni¢ dzwignie
sprzegta. Automatycznie wlacza sie wtedy
hamulce.

Podczas pokonywania nachylonej
powierzchni ruszac¢ wolno.

Przed pokonaniem nachylonej
powierzchni wiaczy¢ najblizszy bieg i
poruszac sie maszyna powoli. Ostre
ruszenie moze spowodowac podniesienie
czesci przedniej maszyny, stwarzajac
bardzo niebezpieczna sytuacje.

Jazda pojazdem

A UWAGA: Maszyna nie posiada

homologacji do uzycia w ruchu na
drogach publicznych. Jej stosowanie (w
mysli Kodeksu Ruchu Drogowego) moze
odbywac sie wylacznie na terenie
prywatnym, zamknietym dla ruchu
drogowego.

Jak zatrzymywac maszyne
1. Zwolni¢ dZzwignie sprzegta (1, rys.2).
2. Silnik Honda: przesuna¢ dzwignie gazu

(A, rys.13) w potozenie 0 (STOP). Silnik Emak:
przesuna¢ dzwignie (B, rys.14) w potozenie
STOP.

. Podczas operacji zatrzymywania silnika

przestrzega¢ wskazéwek podanych w
podreczniku obstugi silnika.

A UWAGA

Nie dotykac ttumika lub silnika, gdy ten
ostatni dziata lub bezposrednio po
zatrzymaniu maszyny. Te czesci moga ulec
silnemu nagrzaniu.

W przypadku pozostawienia maszyny bez
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nadzoru nalezy ja zaparkowa¢ na ptaskiej,
stabilnej powierzchni i zatrzymac silnik.

Jak parkowac

A UWAGA-W celu zaparkowania maszyny
nalezy wybrac stabilng i ptaska
powierzchnie. Jedynie w przypadku
bezwzglednej koniecznosci mozna
zaparkowa¢ maszyne bez tadunku na
terenie nachylonym w goére lub w dét. W
przypadku posiadania tadunku usilnie
odradza sie parkowanie na nachylonym
terenie.

6.3 Jak przeprowadzic zaladunek

A UWAGA:

Nie transportowac oséb w skrzyni, ani nie
prowadzi¢ w pozycji siedzacej lub stojacej
w samej skrzyni.

- Nie przebywac pod skrzynia, gdy znajduje
sie ona w potozeniu podniesionym.

- Zawsze przymocowac skrzynie przy
uzyciu mechanizmu blokujacego;
mogtaby sie ona podnies¢, gdy maszyna
jest w ruchu, powodujac wywrdcenie lub
spadniecie tadunku.

Brzegi skrzyni mozna otworzy¢ w celu

ufatwienia zatadunku i roztadunku:

1. W celu przesuniecia brzegu do wewnatrz lub
na zewnatrz nalezy najpierw poluzowa¢
sruby (A, rys.15) znajdujace sie w 6 punktach:
dwie pod brzegiem przednim, po dwie na
kazdym brzegu bocznym, jedna pod
spodem i jedna z boku.

2. Pociagnac brzeg w zadane potozenie (rys.16).

3. Dokrecic sruby (A).

A UWAGA - Po otwarciu lub zamknieciu
brzegoéw upewnic sie, ze Sruby (A)
zostaty dobrze dokrecone. Jezeli
zostang otwarte, gdy maszyna jest w
ruchu, mogtyby sie uszkodzi¢ i
spowodowac wypadki, ktorych ofiara
mogliby pas¢ operatorzy i osoby trzecie.

W celu podniesienia skrzyni

1. Wytaczy¢ mechanizm blokujacy (C, rys.17),
ciagnac go do gory.

2. Pociagna¢ rekojes¢ (B) do goéry i podniesc
skrzynie.

W celu opuszczenia skrzyni

1. Pociggnac rekojesc¢ (B, rys.17) i opuszczac
skrzynie do oporu, az do zetkniecia sie z
gumowymi buforami.

2. Ponownie wigczy¢ mechanizm blokujacy (C),
popychajac go w dot.

6.4 Przechowywanie i transport

Przechowywanie

W celu przechowywania silnika nalezy
przestrzegac¢ zalecen podanych w
podreczniku obstugi samego silnika.

A UWAGA
Przed odstawieniem maszyny do
magazynu lub jakiegokolwiek innego
pomieszczenia zamknietego odczeka¢, az
nagrzane czesci, takie jak silnik i zespot
skrzyni biegéw, ostygna. Zachowa¢
ostroznos¢, aby ich nie dotkna¢. Przed
przykryciem maszyny plandeka upewnic
sig, ze wystarczajaco ostygty.

- Ustawi¢ maszyne w pomieszczeniu
zamknietym, na ptaskiej i stabilnej
powierzchni, z opréznionymi zbiornikami
oraz poza zasiegiem dzieci.

- Oprozni¢ zbiorniki z paliwa i oleju, po
czym zamontowa¢ ponownie
odpowiednie korki (4 i 7, rys.2).
Zutylizowac paliwo i olej zgodnie z
obowiazujacymi przepisami, w sposéb
przyjazny dla srodowiska. Uzywac tylko
atestowanych pojemnikéow i nie
dopuszczac do wyciekow.

- W celu zmniejszenia zagrozenia pozarem
utrzymywac silnik, a zwlaszcza ttumik i
zbiorniki, wolne od trawy, lisci lub
nadmiernej ilosci smaru.

A OSTROZNIE
Doktadnie umy¢ maszyne wodgq i
wysuszy¢ ja. Do usuwania zabrudzen nie
wolno nigdy uzywac strumieni wody lub
rozpuszczalnikow. Zachowac ostroznos¢,
by nie dopusci¢ do przedostania sie wody
do filtra powietrza i podzespotow
elektrycznych; mogtyby one ulec
uszkodzeniu.

- Zawsze opuszczac skrzynie.

- Dokladnie wyczyscic filtr powietrza.

- Sprawdzi¢ stopien zuzycia linki
rozrusznika silnika.

Dtuzszy okres nieaktywnosci

Jezeli przewidywany jest dtuzszy okres
nieaktywnosci (powyzej 1 miesigca), nalezy
postepowac zgodnie ze wskazéwkami
zawartymi w podreczniku obstugi silnika oraz z
procedurami uruchamiania przedstawionymi w
niniejszym podreczniku (str.188), ktore
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przedstawiajg sie tak samo, jak te wykonywane
podczas standardowego uruchamiania
maszyny.

A UWAGA - Po wznowieniu pracy upewnié
sig, ze nie dochodzi do wycieku paliwa z
przewodoéw, z zaworu i z gaznika.

Transport

A UWAGA: Urzadzenie nie moze sie
poruszac ani by¢ holowane po drogach
publicznych.

- Do transportu maszyny nalezy uzywac
pojazdu o odpowiedniej mocy i wymiarach
przystosowanego do tego celu lub woézka z
wiasciwa homologacja.

- Do zatadunku urzadzenia na pojazd nalezy
wybrac¢ ptaski obszar oddalony od ruchu
drogowego i wolny od potencjalnie
niebezpiecznych przedmiotéw.

- Maszyna jest ciezka, przygniecenie przez niag
grozi powaznymi obrazeniami. tadowac i
zdejmowad¢ maszyne z pojazdéw lub
woézkdédw przy zachowaniu najwyzszej
0stroznosci.

- Zawsze korzystac z atestowanych ramp
zatadunkowych o dtugosci réwnej 4-krotnej
wysokosci platformy pojazdu, o
odpowiedniej szerokosci, powierzchni
antyposlizgowej, bedacych w stanie
utrzymac ciezar urzadzenia i solidnie
zamocowanych.

- Urzadzenie mozna réwniez przytwierdzi¢ do
palety i zatadowa¢ przy pomocy
odpowiedniego woézka podnosnikowego. W
takim przypadku woézkiem
podnosnikowym musi manewrowa¢
upowazniony operator.

A  UWAGA: Maszyny NIE WOLNO podnosi¢
przy uzyciu paséow, tancuchéw czy
hakow.

- tadowa¢ mozna maszyne z wytaczonym
silnikiem, bez kierowcy i tylko przez
popychanie przy obecnosci wystarczajacej
liczby osob.

- Maszyne trzeba transportowac¢ w pozycji
poziomej, z pustym zbiornikiem,
zamknietym zaworem benzyny, upewniwszy
sie ponadto, ze nie zostang ztamane
obowigzujace przepisy transportowe dla
takich maszyn.

- Do zamocowania maszyny na pojezdzie lub
woézku uzy¢ paséw o zatwierdzonym
napieciu, upewniajac sie, ze mocowanie jest
prawidtowe i wytrzyma transport.

A

7.

UWAGA: Sam hamulec postojowy nie
gwarantuje stabilnosci maszyny
podczas transportu.

Podczas transportu nikt nie moze siedzie¢ na
maszynie.

Przed transportem maszyny po drogach
publicznych sprawdzi¢ obowigzujace
lokalnie przepisy ruchu drogowego i
zastosowac sie do nich.

Nie prébowa¢ wykonywac¢ zatadunku/
roztadunku maszyny na/z srodka transportu,
podczas gdy w skrzyni maszyny znajduje sie
fadunek.

Nie pozwala¢ nikomu przebywa¢ przed
maszyng podczas zatadunku/roztadunku
na/z srodka transportu.

Ustawic¢ dzwignie zmiany biegu w potozenie
F1 w celu zatadunku oraz w potozenie R1 w
celu roztadunku maszyny. Ponadto ustawic
dzwignie gazu w potozenie "WOLNE" (A,
rys.11) w celu wolnego ruszenia maszyna.
Podczas wjazdu lub zjazdu z rampy nalezy
zawsze utrzymywac gasienice na srodku
samych ramp.

Podczas wjazdu lub zjazdu z ramp nie
proébowac zmienic kierunku jazdy.

Srodek réwnowagi maszyny zmieni sie
niespodziewanie, przechodzac nad linig
potaczenia miedzy rampami i platforma
srodka transportu. Nalezy byc
przygotowanym na te nagta zmiane.

KONSERWACJA

Uwaznie przeczytac rowniez instrukcje

ob

stugi silnika.

7.1 Zalecenia Odnosnie Bezpieczenstwa

A

UWAGA
Przed przystapieniem do jakichkolwiek
prac konserwacyjnych w obrebie
urzadzenia nalezy wytaczy¢ silnik i
odlaczyé nasadke swiecy zaptonowej.
Zawsze nosi¢ obuwie BHP i rekawice
ochronne.
Przed przystapieniem do konserwacji
usuna¢ wszelkie tatwopalne przedmioty
ze strefy roboczej.
Przeczytac odpowiednie instrukcje przed
rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci
konserwacyjnych lub czyszczenia.
Zaktada¢ odpowiednia odziez oraz
rekawice robocze we wszelkich sytuacjach
stanowiacych zagrozenie dla rak.
Nigdy nie uzywac maszyny, jesli jakies
czesci sq zuzyte lub uszkodzone. Czesci
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uszkodzone lub w ztym stanie trzeba
zawsze wymienia¢ a nie naprawiac.
Uzywac wytacznie oryginalnych czesci
zamiennych: uzycie czes$ci zamiennych
innych niz oryginalne i/lub nieprawidtowo
zamontowanych stanowi zagrozenie dla
bezpieczenstwa maszyny; moze to by¢
przyczyna wypadkow i obrazen i zwalnia
Producenta z wszelkich zobowiazan i
odpowiedzialnosci.

- Wszystkie pozostate czynnosci
konserwacyjne i regulacyjne, ktérych nie
opisano w niniejszej instrukcji, musza by¢
przeprowadzane przez Autoryzowany
Serwis, ktorego pracownicy posiadaja
niezbedne umiejetnosci i narzedzia
potrzebne do prawidtlowego wykonania
prac bez szkody dla oryginalnego
poziomu bezpieczenstwa maszyny.
Czynnos$ci przeprowadzane w
nieupowaznionych warsztatach lub przez
osoby bez odpowiednich kwalifikacji
powoduja przepadek catosci Gwarangji i
zwolnienie Producenta z jakichkolwiek
zobowigzan i odpowiedzialnosci. W
szczegollnosci, nalezy sie niezwtocznie
skontaktowac¢ z Autoryzowanym
Serwisem, jesli wystapi nieprawidtowe
dziatanie hamulca, zataczania i
zatrzymywania noza, zalgczania napedu
do przodu lub do tytu.

- Ttumik oraz inne czesci silnika (na
przyktad zeberka cylindra, swieca
zapltonowa itp.) nagrzewaja sie podczas
pracy i pozostaja gorace jeszcze przez
pewien czas po wylaczeniu silnika. Aby
zapobiec poparzeniom, nie nalezy
dotyka¢ ttumika ani innych czesci, kiedy
s nagrzane.

- Czesto sprawdza¢, czy sucha trawa lub
podobne materialy nie zbieraja sie w
poblizu silnika a zwtaszcza przewodu
wylotowego spalin; okresowo czysci¢ te
komponenty i usuwaé¢ nawet niewielkie
ilosci trawy.

- Nigdy nie przerabia¢ w zaden sposoéb
maszyny.

- W przypadku uszkodzenia lub zepsucia sie
zabezpieczen trzeba je natychmiast
wymieni¢ na nowe. Wymieniac¢ zuzyty noz.

- Aby zapewni¢ bezpieczne dziatanie
urzadzenia, nalezy regularnie sprawdza¢
dokrecenie wszystkich nakretek, sworzni i
srub.

7.2 Konserwacja Planowa

Ponizszy wykaz ma na celu pomoc w
utrzymaniu sprawnosci i bezpieczenstwa
maszyny. Opisano w nim gtéwne czynnosci
konserwacyjne oraz smarowanie z podaniem
okreséw, w jakich nalezy te czynnosdci
wykonywac.

Maszyna

1. Kontrola i regulacja dzwigni

gazu (2) 25 godzin
2. Kontrola i regulacja dzwigni

sprzegta (2) 25 godzin
3. Kontrola i regulacja blokady

hamulca postojowego (2) 25 godzin
4. Kontrola i regulacja dzwigni

odblokowujacych gasienice

(2) 25 godzin
5. Smarowanie watéw gasienic  20-30 godzin

6. Kontrola paska napedowego
(2) 25 godzin

7. Wymiana paska napedowego

(1(2) -- godzin
8.Kontrola wszystkich
mocowan 25 godzin
9. Smarowanie ogdlne (3) 25 godzin
10. Wymiana oleju w przektadni
napedowej (1-szy raz) (2) 50 godzin
11. Wymiana oleju w przektadni
napedowej (kolejny raz) (2) 500 godzin

1) Skontaktowa¢ sie ze Sprzedawca po
wystapieniu pierwszych objawow
nieprawidtowego dziatania.

2) Czynnos$¢, ktora musi by¢
przeprowadzona u Sprzedawcy lub w
Autoryzowanym Serwisie.

3) Smarowanie ogdlne wszystkich
przeguboéw trzeba przeprowadza¢ takze
kazdorazowo przed zaplanowana
dluzsza bezczynnoscig maszyny.

Silnik

Sprawdzi¢ w instrukgji silnika doktadna liste
odstepow czasowych dla danych czynnosci.
Wymiana oleju silnikowego (patrz tez paragraf
ponizej) - Kontrola i czyszczenie filtra powietrza
- Wymiana filtra powietrza - Kontrola filtra
benzyny - Wymiana filtra benzyny - Kontrola i
czyszczenie stykéw Swiecy - Wymiana $wiecy
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A OSTROZNIE: Przestrzegaé wszelkich
zalecen podanych w instrukcji obstugi i
konserwagji silnika.

Wymiana oleju silnikowego

A OSTROZNIE: Spuszczanie oleju jest
fatwiejsze, gdy jest on goracy.

Silnik Emak:

1. Umiesci¢ odpowiedni pojemnik pod
silnikiem, aby zebra¢ do niego zuzyty olej,
po czym odkreci¢ korek (A, rys. 18), srube
spustowgq (B) i podktadke uszczelniajaca (C).

2. Spuscic¢ olej do korica, po czym ponownie
wsung¢ Srube spustowa i podktadke
uszczelniajaca i docisnac je do oporu.

Silnik Honda: W przypadku tego silnika w celu
opréznienia zbiornika konieczne jest zassanie
oleju z otworu wlewu przy pomocy strzykawki.

3. Trzymajac silnik w pozycji poziomej,
napetni¢ go olejem zalecanego typu az do
najwyzszego naciecia miarki (MAX) (rys.19).

4. Wsuna¢ do konca korek zbiornika oleju (A).

A OSTROZNIE: Eksploatacja silnika z
niewystarczajagcym poziomem oleju moze
spowodowac jego powazne uszkodzenie.

A UWAGA: Zuzyty olej silnikowy nalezy
usuwac w sposob zgodny z przepisami
ochrony srodowiska. Nalezy obowiazkowo
dostarczy¢ do autoryzowanego punktu
zbioérki zuzyty olej w szczelnie
zamknietym pojemniku. Nie wyrzuca¢ go
na $mieci ani nie wylewa¢ do zlewu, na
ziemie czy do sieci kanalizacyjnej.

Kontrola i wymiana oleju w przektadni
napedowej

A OSTROZNIE - Sprawdza¢ okresowo, czy
nie dochodzi do wyciekow oleju.

Zgodnie z harmonogramem konserwacji
przedstawionym na str.192 zleci¢
autoryzowanemu serwisowi wymiane oleju z
przekfadni napedowe;j.

Olej musi by¢ typu SAE 90W/140.

llos¢ oleju do wprowadzenia wynosi 1,5 litra.

Smarowanie

Ponizsze elementy wymagaja regularnego
smarowania:

1. Wsporniki skrzyni (rys.20)

2. 4 watki gasienic (rys.21)

A OSTROZNIE:
Smar nalezy nakltada¢ réwniez na
slizgajace sie i szorstkie czesci, ktére nie
zostaty wymienione.

- Nakladac smar regularnie przy uzyciu
specjalnego pistoletu do smarowania.

Konserwacja pozaplanowa

Wskazane jest przeprowadzanie ogdlnego
przegladu maszyny u specjalisty z sieci
serwisowej po zakonczeniu sezonu robdét w
przypadku intensywnej eksploatacji albo co
dwa lata przy normalnej eksploatacji.

8. OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona srodowiska powinna mie¢ nadrzedne

znaczenie podczas uzywania maszyny, z

korzyscig dla spotecznosci lokalnej oraz

otoczenia, w ktérym zyjemy.

- Nie zaktécac spokoju sgsiadom.

- Doktadnie przestrzegac¢ lokalnych przepiséw
o0 usuwaniu materiatéw pozostatych po
koszeniu.

- Doktadnie przestrzegac¢ lokalnych przepiséow
o usuwaniu opakowan, olejéw, benzyny,
akumulatorow, filtrow, zuzytych czesci i
wszelkich innych elementéw silnie
oddziatujacych na srodowisko naturalne;
odpadéw tych nie wolno wyrzucac na
Smieci, lecz nalezy je segregowac i
dostarcza¢ do specjalnych punktéw zbiérki,
zajmujacych sie recyklingiem.

Rozbidrka i usuwanie

Po wycofaniu maszyny z eksploatacji nie mozna
jej porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy
zwrdcic sie do punktu zbidrki.

Duza cze$¢ materiatdw zastosowanych w
produkcji maszyny nadaje sie do recyklingu;
wszystkie czesci metalowe (stal, aluminium,
mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu
ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w
lokalnych zaktadach komunalnych. Usuwanie
odpadoéw po rozbidrce maszyny musi odbywac
sie w sposéb ekologiczny, aby nie
zanieczyszczac gruntu, powietrza i wody.
Zawsze nalezy tez przestrzegad
obowiazujacych przepiséw lokalnych.

9. OSPRZET OPCJONALNY, NA
ZYCZENIE

Zestaw do podnoszenia brzegow (rys.22)
Zestaw do zwiekszania wysokosci brzegéw
skrzyni, umozliwiajacy transport fadunkéw o
wiekszych gabarytach.
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10. DANE TECHNICZNE

Silnik
Typ
Zasilanie
Rozruch

Skrzynia biegow

Predkos¢

Minimalny promien skretu

Dlugo$¢ oparcia gasienicy
Szerokos¢ oparcia gasienicy
Wywrét skrzyni

Kat wywrotu

Maksymalny udzwig

Platforma skrzyni

Dlugos¢ platformy

Szerokos¢ platformy

Maksymalne nachylenie

Ciezar

Wymiary gabarytowe (rys.23)
Cisnienie akustyczne (L, av 2006/42/WE)
Niepewnos¢

Mierzony poziom mocy akustycznej
(2000/14/WE - EN I1SO 3744)
Niepewnos¢

Gwarantowany poziom mocy akustycznej
(L 2000/14/WE — EN 1SO 3744)
Poziom drgan (EN 20643)
Niepewnosc (EN 12096)

11. DEKLARACJA ZGODNOSCI

Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano
(RE) ITALY oswiadcza z petng odpowiedzialnoscia, ze
maszyna:
1. Rodzaj: transporter
2. Marka Oleo-Mac, Typ CR 270H - CR 270K
Marka Efco, Typ TN 2700H - TN 2700K
Marka Nibbi, Typ NTR 270H - NTR 270K
Marka Bertolini, Typ BTR 270H - NTR 270K
Marka Rotair, Typ Rampi Car R30
Marka Power Pac, Typ NTR 270H
3. Identyfikacyjne numery seryjne B11 XXX 0001 +
B11 XXX 9999
spetnia wymogi zawarte w dyrektywach:
2006/42/WE - 2004/108/WE - 97/68/WE - 2002/88/WE,
spetnia wymogi nastepujagcych norm
zharmonizowanych:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - EN ISO 14982

TN 2700 H
CR270 H TCRZ70K.
pLEZA NTR 270 K
R30 BTR 270K

Honda Emak
4-suwowy
benzyng
reczne

4-biegowa (2 biegi jazdy do przodu + 2
biegi wsteczne)
1 bieg jazdy do przodu = 1,6
km/h 2 bieg jazdy do przodu = 3,6
1 bieg wsteczny = 1,4
2 bieg wsteczny = 3,4

mm 700
mm 600
mm 170
reczne
45°
kg 270
wysuwana
mm 930- 1060
mm 520-900
10° (17%)
kg 140
mm 1530 x 600 x 900
dB(A) 85.0
dB(A) 1.0
dB(A) 97.0
dB(A) 2.0
dB(A) 99.0
m/s2 8.7
m/s2 3.5

Zastosowane procedury okreslania zgodnosci:
Zatycznik V - 2000/14/WE

Moc akustyczna zmierzona: 97.0 dB (A)

Moc akustyczna gwarantowana: 99.0 dB (A)

Nazwa i adres Jednostki notyfikowanej: Reggio Emilia
Innovazione, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia - Italy -
EC number 1232

Dokumentacja techniczna jest przechowywana w
Siedzibie Zarzadu firmy: Dyrekcja Techniczna

Sporzadzono w Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data: 15/04/2010
N D .
G‘“ [«JEmak..

)

Fausto Bellamico - President
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12. CERTYFICAT GWARANCYJNY

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i | 4) Utrata gwarancji nastepuje w przypadku:
wykonane przy wykorzystaniu - Widocznego braku konserwacji,
najnowoczes$niejszych technik produkcyjnych. - Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu
Producent udziela gwarancji na swoje wyroby lub jego przerébek,
na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od - Stosowania niewtasciwych smaréw lub
daty zakupu do celéw prywatnych i paliwa,
hobbystycznych. W przypadku uzywania - Stosowania nieoryginalnych czesci
produktu do zastosowan profesjonalnych okres zamiennych lub akcesoriow,
gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy. - Wykonywania napraw przez osoby
nieupowaznione.
Ogolne warunki gwarancji 5) Producent nie obejmuje gwarancja
1) Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia materiatéw eksploatacyjnych i czesci
zakupu. Producent, poprzez sie¢ sprzedazy podlegajacych normalnemu zuzywaniu
i obstugi technicznej, wymienia bezptatnie podczas pracy urzadzenia.
czesci z wadami materiatowymi, wadami | 6) Gwarancja nie obejmuje prac majacych na
powstatymi w toku obrébki oraz wadami celu unowoczes$nienie i ulepszenie
produkcyjnymi. Gwarancja nie znosi prawa produktu.
nabywcy przewidzianego w kodeksie | 7) Gwarancja nie obejmuje regulacji ani
cywilnym i dotyczacego roszczen w wyniku czynnosci konserwacyjnych, ktére beda
wad i uszkodzen spowodowanych przez konieczne w okresie gwarancyjnym.
sprzedany przedmiot. 8) Ewentualne uszkodzenia powstate podczas
2) Personel techniczny przystapi do naprawy transportu trzeba natychmiast zgtosic
w czasie, na ktory pozwola wymagania przewoznikowi pod grozbg utraty
organizacyjne, zawsze najszybciej jak to gwarangji.
mozliwe. 9) Dla silnikéw innych marek (Briggs &
3) Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
konieczne jest przedstawienie Kohler itd.) montowanych w naszych
autoryzowanym pracownikom obstugi maszynach obowigzuje gwarancja
ponizszej karty gwarancyjnej, udzielona przez producenta silnika.
ostemplowanej przez sprzedawce, | 10) Gwarancja nie obejmuje ewentualnych
wypetnionej we wszystkich swoich szkéd, bezposrednio lub posrednio
czes$ciach oraz faktury zakupu lub wyrzadzonych osobom lub rzeczom z
paragonu lub tez innego wymaganego powodu usterek maszyny lub wyniktych z
prawnie dokumentu sprzedazy z wymuszonego przedtuzonego przestoju w
odnotowang datg zakupu. pracy maszyny.
MODEL DATUM ‘X
Nr SERYJNY SPRZEDAWCA

NABYWCA PAN/I.

|) Nie wysylac¢! Zatgczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
X gwarancyjnej.




13. PRZEWODNIK PO ROZWIAZYWANIU PROBLEMOW

A UWAGA: przed wykonaniem wszystkich zalecanych w ponizszej tabeli czynnosci nalezy
zawsze zatrzymac maszyne, z wyjatkiem napraw wymagajacych dziatania maszyny.

Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jesli problem nie zostat rozwiazany, nalezy zwréci¢
sie do Autoryzowanego Serwisu. Jesli pojawi sie usterka nie wymieniona w tabeli, nalezy zwrdci¢ sie

do Autoryzowanego Serwisu.

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

1. Silnik nie uruchamia sie.

a) brak doptywu benzyny

b) usterka zaptonu

c) zawdr motylkowy gaznika nie
zamyka sie catkowicie

a) - sprawdzi¢ poziom w zbiorniku
- otworzy¢ zawor benzyny
b) - sprawdzi¢ mocowanie fajki swiecy

- sprawdzi¢, czy elektrody swiecy sg

czyste i czy jest miedzy nimi
prawidtowa odlegtosc

c) skontaktowac sie z
Autoryzowanym Serwisem

2. Problemy z rozruchem lub
nieregularna praca silnika.

Problemy z wytwarzaniem
mieszanki palnej

- oczyscic lub wymienic filtr
powietrza

- opréznic zbiornik i wlac Swieza
benzyne

- skontrolowac i ewentualnie
wymienic filtr benzyny

3. Nieregularna jazda, brak sity
napedowej na podjazdach
lub czeste unoszenie przodu
maszyny.

a) problem z napinaniem pasa
napedowego

b) problem z przektadnia
napedowa

Skontaktowac sie z Autoryzowanym
Serwisem

4. Naped nie dziata

a) nieprawidlowe napiecie pasa
b) zuzyty lub przerwany pas

Skontaktowac sie z Autoryzowanym
Serwisem

5. Maszyna nie skreca w lewo i/
lub w prawo

Przewdd dzwigni
odblokowywania pétosi nie jest
prawidtowo wyregulowany

Skontaktowac sie z Autoryzowanym
Serwisem

6. W potozeniu postojowym,
przy zapalonym silniku,
maszyna nadal sie
przemieszcza

Nieprawidtowe napiecie pasa

Skontaktowac sie z Autoryzowanym
Serwisem

7. W potozeniu postojowym,
na nachyleniu i przy
wylaczonym silniku
maszyna sie przemieszcza

Zuzyta szczeka hamulca lub
nieprawidtowo wyregulowany
hamulec

Skontaktowac sie z Autoryzowanym
Serwisem

8. Maszyna gtosno pracuje
przy uruchamianiu

Nieprawidtowe napiecie
przewodu dzwigni sprzegta

Skontaktowac sie z Autoryzowanym
Serwisem

9. W fazie jazdy gasienice
dotykaja skrzyni

Nieprawidtowe napiecie gasienic

Skontaktowac sie z Autoryzowanym
Serwisem

10. Biegi nie witaczaja sie

Zuzyty prowadnik skrzyni
biegow

Skontaktowac sie z Autoryzowanym
Serwisem

11. Maszyna gtosno pracuje

podczas jazdy

Nieprawidtowe dziatanie
przekfadni napedowe;j

Skontaktowac sie z Autoryzowanym
Serwisem

UWAGA: Nigdy nie podejmowac napraw nie posiadajac do tego celu odpowiednich srodkéw i
narzedzi albo niezbednych umiejetnosci technicznych. Kazda zle przeprowadzona interwencja
powodujeautomatyczny przepadek Gwarancjiizwolnienie Producentazwszelkiejodpowiedzialnosci.
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KAANNOS ALKUPERAISOHJEISTA

JOHDANTO

Lue tama kayttéopas huolellisesti ennen
tyoskentelyn aloittamista, jotta osaat
kdyttda konetta oikein ja valtat tapaturmat.
Kayttooppaassa kuvataan, miten eri osat
toimivat, ja annetaan ohjeet tarkistuksia ja
huoltoa varten.

HUOMAUTUS Tamaén kayttooppaan teksti ja
kuvat ovat viitteellisia. Valmistaja pidattaa
oikeuden suorittaa muutoksia sitoutumatta
paivittamaan kayttoopasta jokaisen
muutoksen kohdalla.

Kdyttdo- ja huolto-ohjeiden lisdksi
kayttdoppaassa on kohtia, joihin tulee kiinnittaa

SISALLYSLUETTELO

1. TURVALLISUUSOHJEET (luku sisaltaa
koneen turvallista kdyttoa koskevat
saannot)

2.SYMBOLIEN JA TURVALLISUUTTA
KOSKEVIEN VAROITUSTEN
SELITYKSET (luvussa selitetaan,
kuinka kone tunnistetaan ja mitka
ovat symbolien merkitykset)

198

199

3. PERUSOSAT (luvussa selitetaan,

mitka ovat koneen tarkeimmat osat)_ 199

4. KOKOAMINEN (luvussa selitetaan,
kuinka erilliset osat irrotetaan
pakkauksesta ja asennetaan

paikoilleen) 200

5.HALLINTALAITTEET (luvussa
selitetaan, mita hallintalaitteita
koneessa on ja mitka ovat niiden

toiminnot) 200

6. KAYTTOOHJEET (luvussa selitetaan,
kuinka konetta kaytetdan

asianmukaisesti ja turvallisesti) 200

- 6.1 Valmistelutoimet ennen tydskentelyn

aloittamista 203
- 6.2 Koneen kayttod 204
- 6.3 Koneen kuormaaminen 206

erityistd huomiota. Nama kohdat on merkitty
alla kuvatuilla symboleilla:

HUOMIO: onnettomuuden tai
henkildvahingon, my6s kuoleman, tai vakavan
omaisuusvahingon vaara.

VARO: laitteen tai sen yksittdisten osien
vaurioitumisen vaara.

HUOMIO
KUULOVAMMOJEN VAARA
TAVALLISISSA KAYTTOOLOSUHTEISSA TAMA
KONE VOI ALTISTAA SEN KAYTTAJAN
HENKILOKOHTAISESTI
PAIVITTAISELLE MELULLE, JOKA ON YHTA
SUURI TAI SUUREMPI KUIN
85 dB (A).

- 6.4 Varastointi ja kuljetus 206
7.HUOLTO (luvussa selitetaan, kuinka
konetta huolletaan tehokkaasti) 207

- 7.1 Turvallisuutta koskevat suositukset__ 207

- 7.2 Méadraaikaishuolto 208

8. YMPARISTONAKOKOHDAT (luvussa
selitetaan, kuinka konetta kdytetaan
ymparistoystavalliselld tavalla)

9. TILAUKSESTA SAATAVISSA OLEVAT
LISAVARUSTEET (luvussa luetellaan,
mita lisdvarusteita on saatavissa
erityisiin kayttotarkoituksiin)

10. TEKNISET TIEDOT (luku siséltaa
yhteenvedon koneen tarkeimmista
ominaisuuksista)

11. VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS _ 210

12. TAKUUTODISTUS (luku sisdltaa
yhteenvedon takuuehdoista)

13.VIANMAARITYS
(luvussa esitettyjen tietojen avulla
pystytaan ratkaisemaan nopeasti
koneen kdytdssa mahdollisesti
ilmenevat ongelmat)

209

209

210

211

212
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1. TURVALLISUUSOHJEET

A

HUOMIO

- Oikein kdytettyna kone on nopea, kateva
ja tehokas tyokalu. Jos sita kdytetdaan
vddrin tai jos tarpeelliset varotoimet
laiminlyodaan, se saattaa olla vaarallinen.

Noudata

aina alla olevia

turvallisuusohjeita, jotta tyonteko sujuu
mukavasti ja turvallisesti.
- Pitkdaikainen altistuminen tarindlle, joka

aiheutuu

koneen sisadisilla

polttomoottoreilla toimivista laitteista, voi
johtaa sormien, kdsien tai ranteiden
verisuonten tai hermojen vaurioitumiseen,
mikali koneen kayttadjalla on taipumusta
verenkiertohdiridihin tai epatavalliseen
turvotukseen. Pitkdaaikaiseen kayttoon
kylmaéalld sdadlla on voitu yhdistaa
verisuonivaurioita muuten terveillad
ihmisilla. Mikali oireita, kuten esim.
puutumista, kipua, voimattomuutta, ihon
vdrin muuttumista tai kudosmuutoksia tai

sormien,

kdasien tai ranteiden

tunnottomuutta, esiintyy, lopeta laitteen
kaytto ja ota yhteys ladkariin.

- Laitteen kdynnistysjdrjestelma kehittaa
voimakkuudeltaan hyvin heikon
sahkémagneettisen kentdan. Tama kentta
voi aiheuttaa hairioita joihinkin
sydamentahdistimiin. Vakavien
vahinkojen ja hengenvaaran valttamiseksi
henkil6iden, joilla on sydamentahdistin,
tulee olla yhteydessa ladkariinsa seka
sydamentahdistimen valmistajaan ennen
taman laitteen kayttoa.

A
1)

2)

4)

HUOMIO: Kdyttomaan lainsadadanto
saattaa rajoittaa koneen kayttoa.

Lue kayttoohjeet huolellisesti ennen kuin
kaytat laitetta silla tavoin, ettda ymmarrat
kaikki turvallisuusohjeet, varoitukset ja
kayttdohjeet ja pystyt noudattamaan niita.
Sdilyta kayttoopas kaden ulottuvilla. Mikali
kayttdopas katoaa, tilaa uusi.

Konetta eivdt saa kdyttdd muut kuin
aikuiset, jotka ymmartdvat ja pystyvat
noudattamaan tdssa kdyttéoppaassa
esitettyja turvallisuusohjeita, varoituksia ja
kayttdohjeita. Konetta ei saa koskaan antaa
lasten kayttoon.

Ald kasittele tai kdyta konetta ollessasi
vasynyt, sairas, hermostunut tai jos olet
alkoholin, huumaavien aineiden tai
ladkkeiden vaikutuksen alainen. Kayttajan
on oltava hyvéssa fyysisessa kunnossa ja
valppaana. Koneen kayttdé on vaativaa; jos

10)

11)

12)

13)

rasittava tyo voi pahentaa terveydentilaasi,
neuvottele asiasta ladkarin kanssa ennen
kuin ryhdyt kdyttamaan konetta. Noudata
normaalia suurempaa varovaisuutta ennen
lepotaukoja ja tydvuoron lahestyessa
loppuaan.

Pida lapset, sivulliset ja eldimet vdhintaan
15 metrin etaisyydelld tydalueelta. Ald anna
muiden henkildiden tai eldinten olla
lahettyvilla kdynnistdessasi tai kdyttaessasi
konetta.

Kayta koneella tydskentelyn aikana aina
hyviaksyttyja suojavarusteita. Ald kayta
vaatteita, huiveja, solmioita tai kaulaketjuja,
jotka voisivat tarttua pensaikkoon. Sido
pitkdat hiukset kiinni ja suojaa ne
padhineelld (esimerkiksi huivilla,
lippalakilla, kypardlla jne.). Ald kayta
konetta paljain jaloin, vaan kdytd aina
liukumisen estavilld pohjilla varustettuja
turvajalkineita. Vaimenna melua sopivilla
apukeinoilla, esimerkiksi korvatulpilla tai
kuulosuojilla.

Koneen kayttd on sallittu vain henkiléille,
jotka ovat lukeneet tdman kdyttdoppaan
tai saaneet riittdvat ohjeet koneen
turvalliseen ja asianmukaiseen kayttoon.
Luovuta kayttoohjeet sisaltava kayttdopas,
jotta henkild, joka tulee kayttamaan
konetta, lukee ne ennen koneen kdyton
aloittamista.

Tarkasta kone pdivittdin varmistaaksesi,
ettd kaikki osat - niin turvalaitteet kuin
muutkin osat - toimivat moitteettomasti.
Ald koskaan kdytd vaurioitunutta,
muunneltua tai epdasianmukaisesti
korjattua tai kokoonpantua konetta. Ala
irrota, riko tai poista kdytostd mitaan
turvalaitetta Vaihda vaurioituneen,
sarkyneen tai muun syyn vuoksi poistetun
turvalaitteen tilalle valittémasti uusi osa.
Suunnittele tyd huolellisesti etukateen. Al3
ryhdy leikkuutéihin alueella, jos sielld on
vield henkil6ita tai esineita.

Kaikki muut koneen huoltotyodt
lukuunottamatta tdssa kayttéoppaassa
esitettyja on annettava ammattitaitoisen
henkil6ston tehtavaksi.

Siirtolaite on tarkoitettu materiaalien
kuljettamiseen ainoastaan tdssa
kayttdoppaassa madritettyjen kuormitusta
ja kallistuskulmaa koskevien rajojen
puitteissa. Kaikenlainen muu naiden
ohjeiden vastainen kadytto voi vaurioittaa
koneta ja aiheuttaa vakavia henkil6- ja
omaisuusvahinkoja.

Koneeseen ei saa kiinnittdd muita kuin
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21)

valmistajan sallimia tydkaluja tai
lisdvarusteita.

Opettele tuntemaan koneen kapasiteetti,
ominaisuudet ja rajat sekd suurin sallittu
kuorma, nopeus ja kddntdsade.

Huolehdi siitd, etta kaikki vaaroja osoittavat
ja turvallisuutta koskevat kilvet pysyvat
moitteettomassa kunnossa. Mikdli ne
vaurioituvat tai niiden kunto huononee, ne
on vaihdettava valittomasti.

Konetta ei saa kdyttdd muihin kuin tédssa
kdyttooppaassa ilmoitettuihin
kayttotarkoituksiin (katso lukua "Kielletty
kaytto”, sivu 200).

Kdyttdjan vastuulla on arvioida
tybalueeseen liittyvdat mahdolliset vaarat ja
suorittaa kaikki tarvittavat
varotoimenpiteet oman turvallisuutensa
varmistamiseksi erityisesti, kun laitetta
kdytetdadn rinteessd tai epatasaisessa,
liukkaassa tai liikkuvaa maata sisaltavassa
maastossa.

HUOMIO: Tyoskentele aina darimmaisen
varovasti rinteessa tyéskennellessisi. Ala
kdyta konetta maastossa, jonka kaltevuus
onyli 10° (17 %).

Muista, ettd omistaja tai kdyttdja on
vastuussa onnettomuuksista ja
ulkopuolisille tai omaisuudelle aiheutuvista
vaaroista.

Jos konetta kdytetdan jyrkdssa maastossa,
kayttdjan tulee varmistaa, ettei ketdan ole
20 metrin sateelld koneesta. Kayttdjan tulee
ehdottomasti pysytelld ohjauslaitteiden
ulottuvilla.

Koneeseen voidaan kiinnittaa erilaisia
lisdvarusteita. Omistajan vastuulla on
varmistaa, ettd tyovdlineet ja lisdvarusteet
ovat hyvaksyttyja ja vastaavat
eurooppalaisia turvallisuusmaéarayksia.
Hyvaksymattomien lisdvarusteiden kadytto
voi vaarantaa kayttajan turvallisuuden.

Alad anna ulkopuolisten tekijoiden hairita
tyoskentelyasi vaan keskity siihen, mitd olet
tekemassa.

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

22)

A Huomio

- Konetta ei saa kayttdaa, jos sen
turvatoiminnoissa on vikaa. Koneen
turvatoiminnot on tarkastettava ja
huollettava tdssa kappaleessa annettuja
ohjeita noudattaen. Jos kone ei ldpdise
jotain naista tarkastuksista, ota yhteys
huoltoon ja toimita kone korjattavaksi.
Koneen kaikenlainen kaytto, joka ei vastaa
tassd kdyttooppaassa nimenomaan
maadritettyja kdyttotarkoituksia, on

katsottava epaasianmukaiseksi kadytoksi,
joka voi
omaisuusvahinkoja.

2.

1)

2)

3)

Tunnistekilvet sisaltavat koneen tarkeimmat
tiedot:

aiheuttaa henkilo- ja

SYMBOLIEN JA TURVALLISUUTTA
KOSKEVIEN VAROITUSTEN
SELITYKSET (kuva 1)

Lue kdytto- ja huolto-opas ennen koneen
kayttamista.

Huomio! Puristumisvaara - ole erityisen
huolellinen liikuttaessasi lavaa, koska
kuorma voi talldin kaatua.

Huomio! Koneen kaatumisvaara - ila
kdyta konetta rinteessd, jonka nousukulma
onyli 10° (17%).

Huomio! Hihnoihin takertumisen
aiheuttama loukkaantumisvaara - ala
kdyta konetta suojakotelot irrotettuina.
Pysyttele etdélld hihnoista.

Huomio! Murskaantumisvaara — koneen
lilkkuvat osat (kardaaniakselit jne.)
aiheuttavat takertumisvaaran.

Koneen tyyppi: SIIRTOLAITE
Tekniset tiedot

Koneen merkki ja malli

Taattu akustisen tehon taso
CE-vaatimustenmukaisuusmerkki
Sarjanumero

Valmistusvuosi

Kytkin

Kaasu

HUOMIO! Pinnat voivat olla kuumia.
Voitele telaketjujen rullat.
Enimmadiskuormitus

PERUSOSAT (kuva 2)

kytkinvipu

vasemmanpuoleisen telaketjun
vapautusvipu

kaasuvipu / kdynnistysmoottorin vipu /
(vain Honda-moottoreissa) sammutus
polttoainesailion korkki

oikeanpuoleisen telaketjun vapautusvipu
kdynnistyskahva

moottorin 6ljysailion korkki

vaihdevipu

lavan lukitusvipu

sammutusvipu (vain Emak-moottoreissa)
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4. KOKOAMINEN

A HUOMIO: Pakkaus tulee poistaa ja
asennus suorittaa tasaisella ja tukevalla
alustalla, jolla on riittavasti tilaa koneen
ja pakkausmateriaalien siirtelemiseen.
Toimenpiteissa tulee kdyttaa apuna
sopivia vilineita.

Tarkasta ennen moottorin kdynnistamista
Oljytaso ja polttoaineen maard ja noudata
moottorin kdyttdoppaassa esitettyja ohjeita.

5. HALLINTALAITTEET (kuva 2)

A Huomio: Opettele tuntemaan kaikkien
hallintalaitteiden sekda mittarien
sijainnit ja toiminnot. Tutustu lisdksi
kaikkiin koneessa oleviin symboleihin
ja merkkeihin ennen koneen kdyton
aloittamista.

Pidd kahvat ja vivut puhtaina ja kuivina ja
tarkista, ettei niissa ole 6ljya, polttoainetta, likaa
tai jaata.

Kytkinvipu (1) - Kdyta tdtad vipua, kun haluat
kytkea tai irrottaa kytkimen. Telaketjut pyorivat,
jos vipu on ala-asennossa moottorin ollessa
kdynnissa. Kun vivusta pdastetdan irti, kytkin
irtoaa ja seisontajarru kytkeytyy automaattisesti.

Vasemmanpuoleisen telaketjun
vapautusvipu (2) - Veda vivusta, kun haluat
kaantaa konetta vasemmalle.

Kaasuvipu / kdynnistysmoottorin vipu (3) -
Vivulla saadetd@n moottorin pyérimisnopeutta.
Kaytettdvissa olevat asennot ndkyvat kilvessa,
jossa on seuraavia symboleita:

I KAYNNISTYSMOOTTORIN asento
kylmakaynnistysta varten.

’ALHAISEN nopeuden asento, joka vastaa
minimikierroslukua.

QSUUREN nopeuden asento, joka vastaa
maksimikierroslukua.

A HUOMIO: Honda-moottoreissa tilla
vivulla on myds sammutusasento 0
(OFF).

Oikeanpuoleisen telaketjun vapautusvipu
(5) - Veda vivusta, kun haluat kaantaa konetta
oikealle.

Kaynnistyskahva (6) - Kahvalla kdynnistetddn
moottori.

Vaihdevipu (8) - Vivulla on viisi eri asentoa:

N = irtikytkenta

F1 = eteenpdinajon ensimmadisen nopeuden
kytkenta

F2 = eteenpdinajon toisen nopeuden kytkenta
R1 = peruutuksen ensimmadisen nopeuden
kytkenta

R2 = peruutuksen toisen nopeuden kytkenta

A HUOMIO: Koneen on oltava
pysdhdyksissa (kytkinvipu [1]
vapautettuna), kun vaihdetta
vaihdetaan.

Lavan lukitusvipu (9) - Talla vivulla voidaan
vapauttaa lava, jotta se voidaan nostaa
kallistusasentoon.

A  HUOMIO: Ala-asentoon viety lava tulee
lukita ennen koneen liikuttamista.

Sammutusvipu (vain Emak-moottoreissa)
(10) - Moottori sammutetaan laskemalla vipu
ala-asentoon.

A VAROITUS: Vipu on vietadva yldaasentoon
moottorin kdynnistamiseksi.

6. KAYTTOOHJEET
Kielletty kaytto

A HUOMIO: Konetta saa kayttda
tavaroiden ja kuormien kuljettamiseen
ainoastaan madritettyjen paino- ja
tilavuusrajojen sisdlld ja taman
kayttooppaan sisaltamia rajoituksia
noudattaen. Kaikenlainen muu kaytto
katsotaan kielletyksi kdytoksi, joka saa
takuun mitatéitymaan ja valmistajan
vapautumaan vastuusta, jolloin kaikki
henkilo- ja omaisuusvahingoista
aiheutuvat kustannukset siirtyvat
koneen kayttdjan vastuulle.

Kielletyksi kaytoksi katsotaan myds seuraavat:

- koneen ohjaaminen lavalta kasin

- koneen ohjaaminen koneen paalla istuen tai
seisten

- henkiléiden ja eldinten kuljettaminen

- koneen kaytto tarkoituksena kaataa muureja,
pylvaita, aitoja jne.

- koneen kaytto tarkoituksena puristaa
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kasaan ja/tai tasoittaa lehtid, jatteita,
purkkeja, irtomateriaalia jne. Materiaalin
yhtakkinen litistyminen voi saada koneen
epatasapainoon.

- vastapainojen (valmistaja ei vaadi
vastapainojen kayttdd) tai henkildiden
kaytto tarkoituksena kompensoida liiallinen
kuorma tai epdtasapaino

- palavien materiaalien kuljettaminen
kdyttdamatta tahan tarkoitukseen
valmistettuja ja sertifioituja sailidita

- syovyttavien, myrkyllisten tai muulla tavoin
vaarallisten kemikaalien, jatevesien tai
palavan materiaalin kuljettaminen

- koneen kdyttiminen turvajarjestelmat
irrotettuina tai poiskytkettyina

- muiden kuin valmistajan hyvdksymien
lisdvarusteiden liittaminen koneeseen

- koneen kdyttaminen yhdelld kdadella
Koneen kdyttaminen vain yhdelld kadella
voi aiheuttaa vakavia vammoja koneen
kayttajalle, apulaisille, lahelld seisoville
ihmisille tai kaikille ndille. Kone on
suunniteltu kdaytettavaksi molemmilla
kasilla.

Koneen kayttoa koskevat varoitukset

A Huomio

- Koneeseen asennettuja turvalaitteita ei
saa peukaloida eiké poistaa. MUISTA, ETTA
KONEEN KAYTTAJA ON AINA VASTUUSSA
ULKOPUOLISILLE TAHOILLE
AIHEUTUNEISTA VAHINGOISTA.

- Jos jossakin tilanteessa olet epavarma
oikeasta toimintatavasta, kysy neuvoa
asiantuntijalta. Kadanny jalleenmyyjan tai
valtuutetun huoltoliikkeen puoleen. Vilta
kaikkia sellaisia kdyttotapoja, joiden
arvelet ylittdvan omat kykysi

- Ala kayta laitetta, ellei apua ole saatavilla
onnettomuuden sattuessa.

- Konetta ei saa kayttaa julkisilla teilla, ei
edes tien ylitykseen.

- Ald kdyta konetta hinataksesi tai
tyontdaksesi muita laitteita tai tavaroita.

- Kun kippilavaa tyhjennetdan kallistamalla,
koneen painopiste muuttuu jatkuvasti,
jolloin myos koneen vakaus muuttuu.
Kiinnita erityista huomiota tilanteisiin,
joissa kuorma tarttuu lavaan. Tallaisia
kuormia ovat esim. kostea savi, jaatynyt
materiaali ja asfaltti.

- Vélta kuorman asettamista siten, ettd
kuorma tyontyy lavan yli, koska
ulostyontyva materiaali voi iskeytya

kuorman ulkopuolisiin kohteisiin tai
ponnahtaa pois lavalta.

Kosketus sdahkojohtoihin tai -kaapeleihin
voi aiheuttaa vakavia vammoja ja
hengenvaaran sahkodiskusta johtuen.
Laitetta ei ole eristetty sdahkdisesti.

A HUOMIO - Koneen sivuttainen vakaus

HEIKENTYY:
sitd enemman, mita korkeampi kuorma on
sitd enemman, mita korkeammalla kuorma
on kuorma-auton lavaan ndhden (kuva 3)
sitd enemman, mita enemman kuorma on
sivussa koneen keskilinjasta (kuva 4).

A HUOMIO - Kuorman suurentuessa

koneen taipumus kaatua eteenpdin
lisdantyy:
Konetta ei pida liikuttaa
maksiminopeudella ajettaessa korkeata
kuormaa rinnetta alaspain.
Ala jarruta yhtakkisesti.

Kdytd konetta vain pdivanvalossa tai
keinotekoisen valaistuksen ollessa riittava.
Noudata erityista varovaisuutta vaihtaessasi
suuntaa ja varsinkin rinnemaastossa.
Alenna moottorin nopeutta ennen
moottorin sammuttamista.

Tarkista ymparisté mahdollisten esteiden
varalta (juuret, kivet, oksat, ojat jne.).

Ole erityisen varovainen ja valppaana
kdyttdessdsi kuulosuojaimia, silla
kuulosuojaimet voivat estda varoitusaanten
kuulemisen (huudot, merkkidanet,
varoitukset jne.)

Hiljennd vauhtia ennen kaarteita.

Vilta tilanteita, joissa kuorma voisi kaatua
taaksepdin ja iskeytya hallintalaitteiden
paalle.

Tarkista, etta kuorma on tukevasti paikoillaan
eikd paase liukumaan (eteen- tai taaksepdin
tai vasemmalle tai oikealle) kuljetuksen
aikana, koska se vaikuttaisi koneen
vakauteen.

Muista, ettd koneen vakaus on erilainen
koneen ollessa kuormattuna kuin sen ollessa
tyhjana.

Ald salli kenenkdan oleskella tai kavella
koneen edessd materiaalien siirtdmisen
aikana.

Arvioi kuljetusvdylda ennen koneen
litkuttamista sita pitkin. Jos valittavana
on useita kuljetusvaylia, valitse se, jolla
on vahiten ala- ja ylamakia, esteita,
suunnanvaihtoja ja kuoppia.

Mitd suurempi ala- tai ylamaki on ja mita
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epdtasaisempi maasto on, sitd hitaammin
konetta on ajettava.

- Koneessa ei saa kdyttda muita kuin
valmistajan hyvaksymia telaketjuja.

- Konetta saavat kayttdd ainoastaan
asianmukaisesti koulutetut ja patevat
henkilot.

- Jos siirrettdva kuorma on jauhemaista,
jauheen levidminen tulee estda kastelemalla
se tai peittamalla se peitteilla.

- Opettele pysdyttdmadn kone hatatilanteissa
vaadittavalla tavalla.

- Al3 anna koneen maksimikuorman ylittya.
Maksimikuorma on maaritetty sivulla 210.

- Kuorma ei saa tyontya ulos lavalta, jottei se
voi pudota maahan.

- Kuorma ei saa estda koneen kayttdjan
nakyvyytta.

- Kuorma on levitettdva lavalle
mahdollisimman laajalle alueelle.

- Jos mahdollista, kuorman liikkuminen tulee
estaa sitomalla se koydelld kiinni. Muista
irrottaa kuorman kiinnitys ennen lavan
kallistamista.

- Kuormaamisen ja kuorman purkamisen on
tapahduttava tasaisella ja vakaalla alustalla.

- Al3 aja konetta lavan ollessa yldasennossa,
koska se voisi haitata koneen kayttdjan
nakyvyytta.

- Al3 kéyta lavan kallistustoimintoa tavaroiden
tyhjentdmiseen alamdessa.

- Varmista, ettd kaytettdvissa on riittavasti
toimintatilaa, erityisesti, jos ldhella
on muureja, seinia, pensasaitoja,
materiaalikasoja, rakennelmia, kasvihuoneita
jne. Al3 yritad peruuttaa konetta, ellet ole
varma, ettd tilaa on riittavasti.

- Ald tee muutoksia moottorin
nopeudensaatimen saatoihin.

- Al3 vie kisia tai jalkoja pyérivien tai
liikkuvien osien lahelle tai alle.

Ennen koneen kayttoad suoritettavat

tarkastukset

- Tarkasta hihnojen kireys ja varmista, ettd ne
eivat ole vaurioituneet tai kuluneet.

- Tarkasta, ettd hihnankiristimien ruuvit ovat
tiukasti kiinni.

- Tarkista polttoainemdard ja varmista,
ettei jarjestelmdssd ole vuotoja ja ettei
polttoaineputkessa ole vaurioita.

Koneen peruuttaminen

A HUOMIO: Konetta peruutettaessa

koneen kdyttajan on oltava erityisen
huolellinen ja varmistettava jatkuvasti,
ettei koneen takana ole ketddn eika
mitdan esteita.

Kaytto rinteessa

A Huowmio:

Rinteissda koneella on lahdettava
hitaasti liikkeelle koneen taaksepadin
kallistumisen valttamiseksi.

Vauhtia on hidastettava ennen kaikkia
suunnanmuutoksia rinteissa.

Yksi suurimmista hallinnan menetykseen
ja koneen kaatumiseen liittyvista riskeista
johtuu koneen kaytosta rinteessa. Molemmat
voivat aiheuttaa vakavia vahinkoja ja jopa
kuolemanvaaran. Toimi siis erityisen varovasti.
Ellet pysty ajamaan koneella rinnettd yldspdin
tai olet epdvarma sen onnistumisesta, ala aja
konetta rinteen poikki.

Ohjeet koneen kdyttoon rinteessa

Alda kaytd konetta rinteissd, joiden
nousukulma on yli 10° (17 %).

Etene aina tasaisella ja kohtuullisella
vauhdilla.

Ald muuta vauhtia &ldkd suuntaa
yhtakkisesti.

Viltd kaarteita mahdollisuuksien mukaan;
jos kaarreajo on valttamatontd, aja hitaasti
ja vahitellen alamékeen. Etene kohtuullisella
vauhdilla.

Kiinnitd huomiota ja vélta uria, kuoppia ja
kumpareita. Jos maasto on epatasaista, kone
voi kaatua helposti. Korkeassa ruohossa
saattaa olla piilossa esteita.

Ala pysahdy penkereiden, ojien tai
kohoumien laheisyyteen. Kone voisi kaatua
yhtakkid, jos penger pettaa.

Kiinnita erityista huomiota kulmien,
pensaiden, puiden ja muiden sellaisten
tekijoiden ldahelld, jotka voivat rajoittaa
nakyvyytta.

Lapset

Jos koneen ldhelld olevia lapsia ei osata ottaa
riittdvasti huomioon, seurauksena voi olla
vakavia loukkaantumisia.

Pyri sammuttamaan kone, jos lapsia tulee
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tyoskentelyalueelle.

- Katso ennen peruuttamista ja sen aikana
taakse- ja alaspdin varmistaen siten, ettei
pikkulapsia ole tiella.

- Ala kuljeta koneella lapsia. He voisivat
pudota ja loukkaantua vakavasti tai estda
koneen turvallisen kayton.

- Al anna lasten kayttda konetta.

6.1 Valmistelutoimet ennen
tyoskentelyn aloittamista

Ennen tydskentelyn aloittamista on suoritettava
useita tarkastuksia ja toimenpiteitd, joilla
varmistetaan, ettd tyd sujuu tehokkaasti ja
turvallisesti.

Nesteiden tayttaminen

A VAROITUS: Kaytettdvan bensiinin ja 6ljyn
tyyppi on maaritetty moottorin
kayttdoppaassa.

Oljy

A VAROITUS:

KONE TOIMITETAAN ILMAN OLJYA.
Tayta moottorioljyda ennen koneen
kdynnistamista.

- Jos moottoria kdytetdan ilman riittavaa
Oljymdarda, se voi vaurioitua vakavasti.
Tarkista moottoriéljyn taso tasaisella
alustalla moottori sammutettuna.

- Muun kuin puhdistavan 6ljyn tai
kaksitahtimoottorille tarkoitetun &ljyn
kaytto voi lyhentda moottorin kayttoikaa.

Kierra korkki auki (7, kuva 2). Tarkasta moottori
sammutettuna, ettd moottoridljyn taso on
mittatikun MIN- ja MAX-merkkien valilla.

Bensiini

A HUOMIO:

Bensiini on hyvin herkdasti syttyvaa
ainetta, jonka kiytossa on oltava erittdin
varovaisia. Ala tupakoi tai tuo avotulta
polttoaineen tai koneen ldhelle.

- Bensiini ja vastaavat hoyryt voivat
aiheuttaa vakavia vammoja, jos ne
padsevat hengitykseen tai ihon kanssa
kosketuksiin. Tasta syysta polttoaineen
kdsittelyssa on noudatettava

varovaisuutta ja on varmistettava, etta
ilmanvaihto on riittava.

Varo hajuttoman, myrkyllisen ja
hengenvaarallisen hiilimonoksidin
aiheuttamaa myrkytysvaaraa.

Kasittele polttoainetta ulkona kipindiden ja
avotulen ulottumattomissa.

Vie laite paljaalle maalle, sammuta kone
ja anna sen jaahtya ennen kuin lisaat
polttoainetta.

Ala koskaan kdyta vanhaa tai likaantunutta
polttoainetta tai 6ljyn ja polttoaineen seosta.
Polttoainesdilioon ei saa padsta likaa tai
vetta.

Varo ldikyttamasta bensiinia muoviosille
niiden vaurioitumisen valttdmiseksi. Jos
niille kuitenkin roiskuu vahingossa bensiinia,
huuhtele kohdat valittémasti vedelld. Takuu
ei kata korin eikd moottorin muoviosien
vaurioitumista, joka johtuu bensiinista.

Avaa polttoainesdilion korkki varovasti
vapauttaaksesi paineen ja valttdadksesi
polttoaineen vuotamisen korkista.

Puhdista sdilion korkkia ymparoivat pinnat
likaantumisen estamiseksi.

Puhdista ja tarkasta tiivisteen kunto ennen
kuin kiinnitat korkin paikalleen.

Kierrd polttoainesailion korkki tiukasti kiinni
polttoaineen lisddmisen jalkeen. Laitteen
tardhtely voi aiheuttaa huonosti kiristetyn
korkin 10ystymisen tai irtoamisen, jolloin
polttoainetta voi vuotaa ulos.

Pyyhi yliroiskunut polttoaine pois laitteen
pinnoilta ja anna jaljelld olevan polttoaineen
haihtua. Siirry 3 metrin pddhan polttoaineen
lisdyspaikasta ennen kuin kdynnistat
moottorin.

Yliroiskunutta polttoainetta ei saa yrittaa
polttaa missaan olosuhteissa.

Ald vie konetta koskaan tulenarkaan
paikkaan, esimerkiksi kuivaan lehti- tai
heindkasaan, paperin paalle jne.

Ala koskaan irrota polttoainesailién korkkia
moottorin kdydessa.

Varo, ettei polttoainetta roisku vaatteillesi.
Jos polttoainetta roiskuu paallesi, vaihda
vaatteet. Pese kehon ne osat, jotka ovat
joutuneet kosketuksiin polttoaineen
kanssa. Kdytd vettd ja saippuaa. Ala
pidéd polttoainesdiliota suorassa
auringonpaisteessa.

Sdilytd ja kuljeta polttoainetta puhtaassa ja
tdhan tarkoitukseen valmistetussa sdilidssa.
Séilyta polttoaine viiledssd, kuivassa ja hyvin
ilmastoidussa tilassa.

Sailyta laitetta ja polttoainetta paikassa, jossa
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polttoaineen kaasut eivat joudu kosketuksiin
vedenlammittimien, séhkdmoottoreiden
tai kytkinten, tulipesien tms. aiheuttamien
kipinoiden tai avotulen kanssa.

- Pida polttoaine poissa lasten ulottuvilta.

- Alad kaytd polttoainetta laitteen
puhdistamiseen.

A HUOMIO:
Moottorin on oltava sammuksissa,
kun polttoainetta tankataan, ja
tankkauksen on tapahduttava
ulkona tai hyvin tuuletetussa
tilassa. Muista, etta bensiinin hoyryt
ovat herkasti syttyvia. AVOTULTA EI
SAA VIEDA POLTTOAINESAILION
AUKON LAHETTYVILLE TAYTTOTASON
TARKISTAMISTA VARTEN EIKA
TANKKAUKSEN AIKANA SAA TUPAKOIDA.

- Tarkista, ettei polttoainetta vuoda.
Jos havaitset vuodon, korjaa se ennen
laitteen kdyttod. Ota tarvittaessa yhteys
huoltoliikkeeseen.

Korkin (4, kuva 2) avaamisen jalkeen tdyta sailio
polttoaineella kdyttden suppiloa apuna, mutta
varo tdyttamasta sailiota aivan tdyteen.

Koneen turvallisuuden ja toimivuuden
tarkastaminen

A HUOMIO: Al4 kiyts konetta, ellet ole
varma sen turvallisuudesta ja
toimivuudesta, ja ota tdlloin
valittomasti yhteytta jalleenmyyjaan
tarkastusta ja korjausta varten.

6.2 Koneen kaytto

Kaynnistaminen
LUE HUOLELLISESTI MYOS MOOTTORIN
KAYTTOOPAS.

A Huomio: Kaynnistystoimet pitaa
suorittaa ulkona tai hyvin tuuletetussa
tilassa. MUISTA AINA, ETTA
MOOTTORIN PAKOKAASUT OVAT
MYRKYLLISIA.

A HUOMIO:
Tarkasta hallintalaitteiden toimivuus
ennen moottorin kaynnlstamlsta

- Al3 kosketa pakoputkeen ja moottoriin
moottorin ollessa kdynnissa ja heti
sen sammuttamisen jilkeen. Ne voivat

kuumentua huomattavassa méirin.

Ala jata konetta ilman valvontaa
moottorin kdydessd. Sammuta moottori
aina, kun poistut koneen luota, ennen
polttoaineen lisdamista ja ennen
minkdanlaisia huolto- tai puhdistustoita.
Ali peukaloi milldan tavalla turvalaitteita.
Ala kéyta konetta, jos turvalaitteet eivit
ole moitteettomassa kunnossa.

Ald koskaan kierrd kdynnistysnarua
kdden ymparille.

A HUOMIO - Kiyttijan on oltava

varjostetulla alueella konetta
kadynnistettdessa (kuva 5).

Ennen moottorin kdynnistamista:

Avaa bensiinihana (Honda) (A, kuva 6).

Vie vaihdevipu (A) vapaalle N (kuva 7).

Alad laske kytkinvipua (1, kuva 2) ala-
asentoon, jotta jarrut pysyvat varmasti
kytkettylna

Vie kaasuvipu KAYNNISTYSMOOTTORIN
asentoon (A, kuva 8) kylmakaynnistyksen
yhteydessd, tai jos moottorin on jo l[dmmin,
HITAAN ja NOPEAN asennon valiin (kuva 9).
Vain Emak-moottorit: vie sammutusvipu
(B) kuvassa 10 osoitettuun asentoon.

A HUOMIO! - LUE HUOLELLISESTI MYOS

MOOTTORIN KAYTTOOPPAASSA
ESITETYT KAYNNISTYSTA KOSKEVAT
OHJEET.

Kun moottori on kdynnistetty, vie kaasuvipu
HITAAN nopeuden asentoon.

A VAROITUS:

Kaynnistysmoottori on kytkettdava pois heti,
kun moottori kdy tasaisilla kierroksilla. Sen
kdaytté moottorin ollessa jo lammin voi
aiheuttaa sytytystulpan likaantumisen ja
johtaa moottorin epatasaiseen kayntiin.

Kun aloitat tydskentelyn, siirrd kaasuvipu
NOPEAN nopeuden asentoon (A, kuva 12).
Varo viemadsta sita dariasentoon saakka, jotta
kadynnistin ei aktivoidu, mika voisi aiheuttaa
sen, ettd moottori saa liikaa polttoainetta.

Lahto ajovaihteella tai peruutusvaihteella

1.

Vie vaihdevipu (8, kuva 2) haluamaasi asentoon:
F1-F2 eteenpadinajo, R1 - R2 peruutus.

2. Lisdaa moottorin pydrimisnopeutta vahitellen

kaasuvivun (3) avulla.

3. Laske vahitellen kytkinvipu (1) ala-asentoon.

Kone ldahtee hitaasti liikkeelle eteen- tai
taaksepain.
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A HUOMIO:

Kiihdyta ja hidasta vadhitellen, kun ldhdet
liikkeelle eteen- tai taaksepadin tai kun
aiot pysdhtya koneen kanssa.

Hidasta vauhtia, kun aiot vaihtaa suuntaa.
Hidasta vauhtia myoés, kun ldhdet
koneella alamédkeen, ajat tienpientareella,
epdtasaisessa maastossa tai mutkaisella
tiella.

Ala aja viistoittain rinteen poikki
alaméakeen.

Kun kaytdt peruutusvaihdetta, siirry
hitaalla nopeudella ja tarkkaile, ettei
takana ole esteita.

Kaarreajo

1.

2.

Veda sen puolen telaketjun lukitusvipua (2 tai
5, kuva 2), jonka puoleiseen kaarteeseen aiot
ajaa; vasemmanpuoleista vipua (2), kun haluat
kaantya vasemmalle, ja oikeanpuoleista vipua
(5), kun haluat kdantya oikealle.

Vapauta vipu (2 tai 5) kaarteen jalkeen.

A HUOMIO:

Jos haluat pysdyttaa liikkeessa olevan
koneen, ala veda yhta aikaa molemmista
telaketjujen lukitusvivuista (2 ja 5,
kuva 2), vaan vapauta kytkinvipu (1).

Ala kayta telaketjujen lukitusvipuja
ajaaksesi kaarteeseen alamaessa.

Vaihteen vaihtaminen

1.
2.

Vapauta kytkinvipu (1, kuva 2).

Vie vaihdevipu (8) haluamasi vaihteen
asentoon: F1 - F2 eteenpadinajo, R1 - R2
peruutus.

. Laske vahitellen kytkinvipu (1) ala-asentoon.

Kone alkaa liikkua hitaasti.

A VAROITUS:

Vapauta kytkinvipu (1) ennen
vaihdevipuun (8) koskemista.

Ala pakota vaihdevipua (8). Ellei vaihde
kytkeydy helposti, siirra konetta hieman
laskemalla kytkinvipu (1) alas ja yrita
uudestaan.

Ald vaihda vaihdetta koneen ollessa
liikkeessd, koska se voisi aiheuttaa
konevaurioita.

A HUOMIO:

Kayta hitaita vaihteita (F1 ja R1)
alamdessa ja rampilla.

Alé vaihda vaihdetta ajaessasi kaltevalla
pinnalla.

Ajaminen rinteessa

A Huowmio:

Ajovaihde

A HUOMIO: Konetta ei ole suunniteltu

Koneen pysdyttaminen
1.
2.

A Huowmio:

Pysakointi

A HuOMIO -

. Noudata moottorin sammuttamisessa

Valitse alhaisin mahdollinen vaihde, kun
aiot ajaa koneella kaltevalla pinnalla,
alaka vaihda vaihdetta ajon aikana.

Al3 pysikoi konetta kaltevalle pinnalle.
Jos pysdhdyt kaltevalle pinnalle, vapauta
kytkinvipu. Talloin jarrut kytkeytyvat
automaattisesti.

Lahde kaltevalla pinnalla liikkeelle
hitaasti.

Ennen kuin ajat kaltevalle pinnalle,
kytke pienin mahdollinen vaihde
ja siirra konetta hitaasti. Yhtiakkinen
liikkeelleldhto voi saada koneen etuosan
nousemaan ilmaan ja aiheuttaa siten
hyvin vaarallisen tilanteen.

kaytettavaksi julkisilla teilla. Se on
tarkoitettu kdytettavaksi (lilkkennelain
mukaisesti) ainoastaan julkiselta
liikenteelta suljetuilla yksityisalueilla.

Vapauta kytkinvipu (1, kuva 2).
Honda-moottorit; vie kaasuvipu (A, kuva 13)
asentoon 0 (PYSAYTYS). Emak-moottorit: vie
vipu (B, kuva 14) STOP-asentoon.

moottorin kdyttdoppaassa esitettyja ohjeita.

Ala kosketa pakoputkeen ja moottoriin
moottorin ollessa kdynnissd ja heti
sen sammuttamisen jdlkeen. Ne voivat
kuumentua huomattavassa maarin.

Jos aiot jattdaa koneen ilman valvontaa,
pysakoi se tasaiselle ja vakaalle maalle ja
sammuta moottori.

Valitse koneen
pysdkoimiseen vakaa ja tasainen maa-
alue. Koneen saa pysakoida yla- tai
alamdkeen ilman kuormaa vain, kun se
on ehdottoman valttamatonta.
Kuormattua konetta ei pida missaan
tapauksessa pysakoida kaltevalle
pinnalle.
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6.3 Koneen kuormaaminen

A HUOMIO:

Koneen lavalla ei saa kuljettaa henkil6ita
eikd konetta saa ajaa istuen tai seisten
lavalla.

- Ala asetu lavan alle lavan ollessa
nostettuna.

- Kiinnita lava aina lukitusmekanismilla,
koska muutoin se saattaisi nousta koneen
ollessa liikkeelld ja aiheuttaa kuorman
kaatumisen tai putoamisen.

Lavan laidat ovat avattavissa kuormaamisen ja

kuorman purkamisen helpottamiseksi:

1. Jos haluat avata laidan sisdan- tai ulospain,
I6ysda ensin ruuvit (A, kuva 15), jotka
sijaitsevat 6:ssa eri kohdassa: kaksi etulaidan
alla ja kaksi kummassakin sivulaidassa, yksi
alhaalla ja yksi kyljessa.

2. Veda laitaa haluamaasi suuntaan (kuva 16).

3. Kiinnita ruuvit (A).

A HuomiO - Varmista, etta ruuvit (A)
tulevat tiukkaan laitojen avaamisen ja
sulkemisen jdlkeen. Jos ne ldystyvit
koneen olleessa liikkeessd, seurauksena
voisi olla konevaurioita ja
henkilovammoja koneen kayttdjalle ja
muille.

Lavan nostaminen

1. Avaa lukitusmekanismi (C, kuva 17)
vetamalla sita ylospain.

2. Veda kahvaa (B) yl6spdin ja nosta lavaa.

Lavan laskeminen

1. Pida kahvasta (B, kuva 17) kiinni ja laske
lavaa, kunnes se koskettaa kumitulppiin.

2. Kytke lukitusmekanismi (C) painamalla sita
alaspain.

6.4 Varastointi ja kuljetus

Varastointi
Noudata moottorin varastoinnissa moottorin
kayttdoppaassa esitettyja ohjeita.

A HUOMIO:
Anna kuumien osien, kuten moottorin ja
vaihdelaatikon, jadhtya ennen koneen
varastoimista mihin tahansa suljettuun
tilaan. Varo koskettamasta niita. Varmista
ennen koneen peittamista peitteelld, etta
osat ovat jadhtyneet riittavasti.

- Pysakoi kone katoksen alle tasaiselle ja

vakaalle maalle nestesdiliot tyhjina ja
lasten ulottumattomiin.

- Tyhjenna polttoaine- ja dljysailiot ja aseta
vastaavat tulpat (4 ja 7, kuva 2)
paikoilleen. Havita polttoaine ja 6ljy
maardysten mukaisesti ja ymparistoa
suojellen. Kdyta standardien mukaisia
sailioita ja valta roiskeita.

- Vdhenna tulipalovaaraa pitamalla
moottori ja erityisesti pakoputki ja
nestesdiliot puhtaina ruohosta, lehdista ja
lilasta rasvasta.

A VAROITUS:
Puhdista kone perusteellisesti pesemilla
se vedelld ja kuivaa se. Ala kdyta
puhdistuksessa vesisuihkua tai
liuotinaineita. Varo paastamasta vetta
ilmansuodattimeen ja siahkdosiin, koska
ne voisivat talloin vaurioitua.

- Laske lava alas.

- Puhdista ilmansuodatin hyvin.

- Tarkasta moottorin kdynnistysnaru
kulumien varalta.

Pitkaaikainen kdytostapoisto

Mikali konetta ei aiota kdyttaa pitkaan aikaan
(yli kuukauteen), on noudatettava moottorin
kdayttooppaassa esitettyja ohjeita seka
suoritettava tdssa kdyttdoppaassa (sivulla 204)
madaritetyt huoltotoimenpiteet, jotka ovat
samat kuin koneen normaalin kdynnistyksen
yhteydessa.

A HUOMIO - Varmista tyopaivan alussa,
ettei putkista, hanasta ja kaasuttimesta
vuoda bensiinia.

Kuljetus

A HUOMIO: Konetta ei voida ajaa julkisilla
teilla.

- Koneen kuljettamiseen on kaytettava
sopivaa ja riittdvan suurta ja tehokasta
ajoneuvoa tai vaatimustenmukaista karrya.

- Kun kone halutaan lastata ajoneuvoon, se on
tehtdava tasaisella maalla, kaukana
liikenteesta ja mahdollisista vaaran lahteista.

- Kone on painava, ja sen alle puristuminen
voi aiheuttaa vakavia vammoja. Kone on
kuormattava ja ajettava pois kuorma-auton
lavalta tai karrysta adrimmadistd varovaisuutta
noudattaen.

- Kayta aina sertifioitua, ajoneuvon lavan
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korkeuteen ndhden nelinkertaista, riittdvan
levedtd, pinnaltaan liukumatonta ja koneen
painoon ndhden riittdvan tukevaa
lastausramppia.

Kone voidaan myds kiinnittdad kuormalavalle
ja nostaa nostolaitteella. Tassa tapauksessa
nostolaitteen kayttdjalla on oltava
asianmukainen lupa.

A HUOMIO: Koneta EI SAA nostaa

hihnoilla, ketjuilla tai koukuilla.

Koneen moottorin on oltava sammutettuna
kuormauksen aikana, eikd koneessa saa olla
kayttdjaa, ja kone on kuormattava tyontden
sitd riittdvan monen ihmisen voimin.
Konetta kuljetetaan vaaka-asennossa,
polttoainesailié tyhjennettynd, bensiinihana
suljettuna ja noudattaen kyseisentyyppisia
koneita koskevia kuljetusmaarayksia.

Kone tulee kiinnittdd ajoneuvoon tai kdrryyn
hyvaksyttyjen kiristyshihnojen avulla, jonka
jalkeen kiinnityksen tiukkuus on viela
tarkistettava.

A HUOMIO: Pelkistiin seisontajarru ei
takaa koneen vakautta kuljetuksen
aikana.

Kukaan ei saa istua koneen paalla
kuljetuksen aikana.

Tutustu voimassaoleviin liikenteessa
liilkkumista koskeviin sadntoihin ennen kuin
ryhdyt kuljettamaan konetta julkisilla teilla.
Al3 yritd kuormata konetta kuorma-auton
lavalle tai ajaa sita silta pois, kun koneen
lavalla on kuorma.

Al3 salli kenenkaan oleskella koneen edessa
sind aikana, kun konetta kuormataan
kuorma-auton lavalle tai ajetaan silta pois.
Vie vaihdevipu asentoon F1, kun aiot
kuormata koneen lavalle, ja asentoon R1, kun
aiot ajaa koneen pois lavalta. Vie tdaman
lisdksi kaasuvipu HITAAN nopeuden
asentoon (A, kuva 11), kun haluat siirtaa
konetta hitaasti.

Kun ajat konetta ramppia ylos tai alas, pida
telaketjut aina mahdollisimman keskella
ramppia.

Kun ajat ramppia ylos tai alas, ala yrita
vaihtaa ajosuuntaa.

Koneen tasapainopiste muuttuu yhtakkia,
kun se vieddan rampin ja kuljetusajoneuvon
lavan yhdyskohdan ylitse. Valmistaudu tdhdn
yhtakkiseen muutokseen.

7.

Lue huolellisesti myos moottorin kdyttéopas.

7.1 Turvallisuutta koskevat

HUOMIO:

HUOLTO

suositukset

Sammuta moottori ja irrota sytytystulppa
huoltotoiden ajaksi. Kayta aina
turvajalkineita ja suojakasineita.

Poista kaikki herkasti syttyvat esineet
tyoalueelta ennen huoltotoimiin
ryhtymista.

Poista virta-avain ja lue tarpeelliset
ohjeet ennen minkdan puhdistus- tai
huoltotoimen aloittamista. Kayta
asianmukaista vaatetusta ja
suojakasineita kaikissa tilanteissa, joihin
liittyy kdasivammojen vaara.

Ala kayta konetta, jos jokin sen osa on
kulunut tai vaurioitunut. Huonokuntoisia
ja viallisia osia ei pida yrittda korjata,
vaan ne tdytyy vaihtaa. Kdyta ainoastaan
alkuperdisvaraosia. Muiden kuin
alkuperdisvaraosien ja/tai vaarin
asennettujen osien kdytto heikentda
koneen turvallisuutta, voi siten johtaa
onnettomuuksiin ja henkilovammoihin ja
vapauttaa valmistajan kaikesta vastuusta.
Kaikki huolto- ja saatotyot, joita ei ole
kuvattu tdssa kayttooppaassa, on
teetdatettava valtuutetussa
huoltoliikkeessa, jonka henkilostolla on
riittava asiantuntemus ja asianmukaiset
tyovalineet tyon suorittamiseksi oikein.
Ndin koneen alkuperdinen
turvallisuustaso sadilyy.
Asiantuntemattomissa liikkeissa tai
taitamattomien henkildiden toimesta
suoritetut toimenpiteet saavat takuun
mitdtoitymaan ja valmistajan
vapautumaan kaikesta vastuusta. On
erityisen tarkedada ottaa valittomasti
yhteytta valtuutettuun huoltoliikkeeseen,
mikdli hairioita ilmenee jarrun
toiminnassa, terdn aktivoimisessa ja
kaytosta poistamisessa tai vedon
padllekytkenndssda ajo- tai
peruutusvaihteen ollessa kytkettyna.
Pakoputki ja moottorin muut osat (esim.
sylinterin rivat, sytytystulppa jne.)
kuumentuvat koneen toiminnan aikana ja
pysyvat kuumina tietyn ajan vield
moottorin sammuttamisen jdlkeen.
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Vilttddksesi palovammoja dla koske
pakoputkeen tai muihin osiin silloin, kun
ne ovat kuumia.

- Tarkasta usein, onko moottoriin ja
erityisesti pakoputkistoon kerdantynyt
likaa, kuten kuivaa ruohoa tai vastaavaa,
ja puhdista osat saanndollisesti, vaikka
likaa olisi vain vahan.

- Ala tee koneeseen minkéaanlaisia muutoksia.

- Vaihda vahingoittuneen tai rikkoutuneen
turvalaitteen tilalle valittdmasti uusi osa.
Vaihda kulunut tera.

- Pida kaikki mutterit, pultit ja ruuvit hyvin
kiristettyind, jotta koneen kdyttdé on
turvallista.

7.2 Maaraaikaishuolto

Seuraavan luettelon tarkoituksena on auttaa
sadilyttdmaan koneen teho ja turvallisuus.
Siind on mainittu tarkeimmat huolto- ja
voitelutoimenpiteet sekd huoltovalit.

Kone

1. Kaasuvivun tarkastus ja
rekisterdinti (2)

25 kayttotunnin
vélein

2. Kytkinvivun tarkastus ja
rekisterdinti (2)

25 kayttotunnin
valein

3. Seisontajarrun tarkastus ja
lukituksen rekisteréinti (2)

25 kayttétunnin
vélein

4, Telaketjujen

vapautusvipujen tarkastus 25 kayttétunnin

ja rekisterointi (2) vélein
5. Telaketjujen rullien voitelu 20-30
kayttotunnin

valein

6. Voimansiirtohihnan
tarkastus (2)

7. Voimansiirtohihnan vaihto

25 kayttétunnin
valein

-- kdyttétunnin

(1) (2) vélein
8. Kaikkien kiinnitysten 25 kdyttdtunnin
tarkastus valein

9. Yleinen voitelu (3) 25 kayttotunnin

valein

10. Vaihteistodljyn vaihto (1. 50 kdyttotunnin

kerta) (2) vélein

11. Vaihteistodljyn vaihto 500
(seuraavat kerrat) (2) kayttoétunnin
vélein

1) Ota yhteytta jilleenmyyjaan viipymatta
ensimmadisten toimintahairion merkkien
ilmetessa.

2) Toimenpide, joka on annettava
jdlleenmyyjan tai valtuutetun
huoltoliikkeen suoritettavaksi.

3) Kaikkien nivelten yleinen voitelu tulee
lisaksi suorittaa joka kerta, kun kone
aiotaan ottaa pois kaytosta pitkaksi
aikaa.

Moottori

Katso tdaydellinen toimenpideluettelo ja
huoltovilit moottorin kdyttooppaasta.
Moottoridljyn vaihto (katso myds alla
olevaa kappaletta) - ilmansuodattimen
tarkastus ja puhdistus - ilmansuodattimen
vaihto - polttoainesuodattimen tarkastus -
polttoainesuodattimen vaihto - sytytystulpan
kontaktien tarkastus ja puhdistus -
sytytystulpan vaihto.

A VAROITUS: Noudata kaikkia moottorin
kaytto- ja huolto-oppaassa esitettyja
maarityksia.

Moottoridljyn vaihtaminen

A VAROITUS: Oljyn tyhjennys kiy
helpommin, kun 6ljy on kuumaa.

Emak-moottorit:

1. Laita sopiva 6ljynkeruuastia moottorin
alapuolelle, avaa oljytulppa (A, kuva 18) ja
irrota tyhjennysruuvi (B) ja tiivisterengas (C).

2. Tyhjenna 6ljy kokonaan ja kiinnitd sen
jalkeen tyhjennysruuvi ja tiivisterengas
takaisin paikalleen ja kirista ne kunnolla.

Honda-moottorit: Ndissa moottoreissa
on valttamatonta imed 6ljy pois sailiosta
tayttéaukon kautta ruiskun avulla.

3. Moottorin ollessa vaakasuorassa
tdyta suositeltua oljya oljytikun
ylempaan merkkiin (MAX) saakka (kuva 19).

4. Kiinnita oljytulppa tiukasti takaisin
paikalleen (A).

A  VARO - Jos moottoria kdytetdan ilman
riittdvaa oljymadarda, se voi vaurioitua
vakavasti.
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A HUOMIO: Kiytetty 6ljy tulee havittaa
voimassa olevan lainsdaadannodn
mukaisesti ymparistoystavallisella
tavalla. Kaytetty 6ljy on vietdva
suljetussa astiassa huoltoasemalle
jatteiden hyotykdyttoa varten. Sita ei
pida heittda pois tavanomaisen jdtteen
mukana eikd kaataa lavuaariin, maahan
eika viemaristoon.

Vaihdeoljyn tarkastaminen ja vaihtaminen

A VARO - Tarkasta saannollisesti, ettei
koneessa ole 6ljyvuotoja.

Vaihdata vaihteistodljy valtuutetussa
huoltoliikkeessa sivulla 208 esitetyn huolto-
ohjelman mukaisesti.

Oljyn on oltava tyyppia SAE 90W/140.
Tarvittava maard on 1,5 litraa.

Rasvan levittaminen

Seuraavat osat on voideltava saannoéllisesti:
1. lavan tuet (kuva 20)

2. telaketjujen 4 rulla (kuva 21).

A VAROITUS:

- Rasvaa tulee levittaa myos liukuviin ja
karheapintaisiin osiin, joita ei ole erikseen
mainittu.

- Levita rasvaa
voitelupistoolilla.

sadnnollisesti

Erikoishuolto

On hyvd antaa huoltoverkoston patevan
teknikon tehdd yleistarkastus kauden
paattyessa, jos laitetta kdytetadn paljon, tai
normaalikdytdssa kahden vuoden vélein.

8. YMPARISTONAKOKOHDAT

Luonnonsuojelun tulee olla tarked nakodkohta

koneen kdytossa, jotta koneen kayttd tukisi

yhteiskunnan ja meitd ympéardivan luonnon
etuja.

- Koneen kdytdssa on myos valtettava
aiheuttamasta hairiéta naapureille.

- Noudata tarkasti paikallisia leikkuujatteiden
havittamista koskevia maarayksia.

- Noudata tarkasti paikallisia maarayksia, jotka
koskevat pakkausmateriaalien, 6ljyjen,
bensiinin, akkujen, suodattimien, viallisten
osien ja minkd tahansa ymparistoon

voimakkaasti vaikuttavan komponentin
havittamista. Tallaisia jatteitd ei saa heittaa
pois tavanomaisen jatteen mukana, vaan ne
on lajiteltava ja vietdva niille tarkoitettuihin
kerdyspisteisiin, joissa huolehditaan
materiaalien kierratyksesta.

Purkaminen ja havittaminen

Konetta ei saa jattda luontoon, kun se
otetaan pois kdytdstd, vaan se tulee
viedd kerdyspisteeseen. Suuri osa koneen
valmistuksessa kdytetyistda materiaaleista
on kierrdtettavissa. Kaikki metallit
(teras, alumiini, messinki) voidaan vieda
tavanomaiseen rautaromun kerdyspisteeseen.
Jos tarvitset lisdtietoja, kddnny paikallisen
jatteenkierratyslaitoksen puoleen. Koneen
purkamisesta aiheutuvien jadtteiden
havityksessd on noudatettava luonnonsuojelun
periaatteita ja valtettdva saastuttamasta
maaperdd, ilmaa ja vesistod. Voimassa olevia
paikallisia jatteiden havittamista koskevia
maéarayksia on aina noudatettava.

9. TILAUKSESTA SAATAVISSA
OLEVAT LISAVARUSTEET

Laitojen korotussarja (kuva 22)

Muuntosarja, jolla voidaan lisatd lavan laitojen
korkeutta, mika helpottaa suurten kuormien
kuljettamista.
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10. TEKNISET TIEDOT

Moottori

Tyyppi
Polttoaine
Kaynnistdaminen
Vaihteisto

Nopeus

Vahimmaiskaantosade

Telaketjun tuen pituus

Telaketjun tuen leveys

Lavan kippaus

Kippauskulma

Maksimikuorma

Lavan pohja

Lavan pohjan pituus

Lavan pohjan leveys

Maksimikallistus

Paino

Suuret esineet (kuva 23)

Aénipaine (LpA normin 2006/42/EY mukaisesti)
Epatarkkuus

Mitattu adnitehotaso (2000/14/EY - EN ISO 3744)
Epatarkkuus

Tarindtaso (EN 20643)
Epatarkkuus (EN 12096)

Allekirjoittanut, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE), ITALIA, vakuuttaa
vastaavansa siitd, ettd kone:
1. tyyppi:siirtolaite
2. merkki Oleo-Mac, tyyppia CR 270H - CR 270K
merkki Efco, tyyppia TN 2700H - TN 2700K
merkki Nibbi, tyyppid NTR 270H - NTR 270K
merkki Bertolini, tyyppia BTR 270H - BTR 270K
merkki Rotair, tyyppia RampiCar R 30
merkki Power Pac, tyyppia NTR 270H
3. sarjanumeromerkintd B11 XXX 0001 + B11 XXX
9999
tdyttaa alla mainittujen direktiivien vaatimukset:
2006/42/EY - 2004/108/EY - 97/68/EY — 2002/88/EY,
on seuraavien harmonisoitujen maardysten
mukainen:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - ISO 14982

Taattu aanitehotaso (LwA 2000/14/EY - EN ISO 3744) dB(A

2700 M TN 2700 K
CR270K
NTR270H NTR 270 K
BTR270H
R30 BTR270K
Honda Emak
4-tahti
bensiini
manuaalinen
4 nopeutta (2 eteen + 2 taakse)
1.eteen=1,6
2.eteen=3,6
km/h 1. taakse =1,4
2.taakse=34
mm 700
mm 600
mm 170
manuaalinen
45°
kg 270
pidennettava
mm 930 - 1060
mm 520-900
10° (17%)
kg 140
mm 1530 x 600 x 900
dB(A) 85.0
dB(A) 1.0
dB(A) 97.0
dB(A) 2.0
) 99.0
m/s2 8.7
m/s2 3.5

11. VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Noudatettu vaatimustenmukaisuuden
arviointimenettely:

Liite V - 2000/14/EY

Mitattu danitehotaso: 97,0 dB (A).

Taattu danitehotaso: 99,0 dB (A).

IImoitetun laitoksen nimi ja osoite: Reggio Emilia
innovazioni, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia - Italia
- EY-numero 1232

Tekninen dokumentaatio sdilossa hallinnollisessa
yksikdssd: tekninen osasto

Laadittu: Bagnolo in Piano (RE), Italia - via Fermi, 4
Paivays: 15.04.2010

(et (S EmMaK .

\J Fausto Bellamico - President
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12. TAKUUTODISTUS

Tama kone on suunniteltu ja valmistettu
uudenaikaisella tuotantotekniikalla.
Valmistaja takaa tuotteet 24 kuukauden
ajaksi ostopdivasta lukien yksityistad ja
harrastelijakdyttod varten. Takuun kesto
on 12 kuukautta, mikali tuotetta kaytetdan
ammattikaytossa.

Takuuehdot

1) Takuu on voimassa ostopaivasta lahtien.
Valmistaja vaihtaa myynti- ja
huoltoverkostonsa vilitykselld maksutta
osat, joissa havaitaan materiaali-, tydsto-
tai valmistusvirhe. Takuu ei poista
ostajan lakisaateistd oikeutta myydyn
esineen aiheuttamien virheiden tai
vikojen seuraamusten suhteen.

2) Tekninen henkilokunta toimii
mahdollisimman pian jarjestelyjen
vaatiman ajan puitteissa.

3) Takuukorjausta vaadittaessa
valtuutetulle henkilokunnalle on
esitettdva alla ndkyva jilleenmyyjan
leimaama takuutodistus, jonka kaikki
kohdat on tdytetty, seka lasku tai
kuitti, josta ndkyy ostopdivamaara.

4) Takuu ei ole voimassa seuraavissa
tapauksissa:

- Huollon suorittaminen on selvasti

- Tuotetta on kaytetty vadarin, tai sitd on
kasitelty omavaltaisesti.

- On kdytetty vaaranlaisia voiteluaineita
tai polttoaineita.

- On kaytetty muita kuin alkuperaisia
varaosia tai lisdvarusteita.

- Valtuuttamaton henkilokunta on
suorittanut korjaustoimenpiteita.

5) Valmistaja ei vastaa kulutusaineista eika
normaalista osien kulumisesta.

6) Tuotteen paivitys- ja
parannustoimenpiteet eivat kuulu
takuun piiriin.

7) Takuu ei korvaa takuuaikana
mahdollisesti suoritettuja saato- tai
huoltotoimenpiteita.

8) Mahdollisista kuljetuksen aikana
sattuneista vahingoista on valittomasti
ilmoitettava kuljetusliikkeelle, muussa
tapauksessa takuu ei ole voimassa.

9) Tuotteeseen asennettujen
muunmerkkisten (Briggs & Stratton,
Subaru, Honda, Lombardini, Kohler,
ecc.) moottorien suhteen on voimassa
moottorin valmistajan takuu.

10) Takuu ei korvaa mahdollisia henkil6-
tai omaisuusvahinkoja, jotka ovat
aiheutuneet suoraan tai valillisesti
koneen vaurioitumisesta tai

laiminlyoty. pitkdaikaisesta kdyton estymisesta.
MALLL PAVAMAARA ‘X
SARJANUMERO JALLEENMYYJA

|
|
|
|
|
|
I osTaIA
|
|
|
|
|
|




13.VIANMAARITYS

A Huomio: pysdyta kone aina ennen alla olevassa taulukossa mainittujen testien tekemistd,
ellei yksikon kdynnissdoloa ole vaadittu.

Jos kaikki mahdolliset syyt on tarkistettu eikd ongelma siitd huolimatta poistu, ota yhteys valtuutettuun
huoltoliikkeeseen. Jos laitteessa esiintyy jokin muu kuin taulukossa mainittu ongelma, ota yhteys
huoltoliikkeeseen.

ONGELMA MAHDOLLINEN SYY KORJAUSTOIMENPIDE
1. Moottori ei kdynnisty. a) Bensiinia on lilan vahan. a) - Tarkista polttoaineen
tayttotaso.

- Avaa hana.

b) Kaynnistysmekanismion b) - Tarkista sytytystulpan
viallinen. suojuksen kiinnitys.

- Tarkasta sytytystulpan
elektrodien puhtaus ja
niiden valinen oikea
etaisyys.

c) Kaasuttimen perhosventtiili c) Ota yhteys valtuutettuun
ei sulkeudu taysin. huoltoliikkeeseen.
2. Moottori kdynnistyy Ongelmia polttoaineen - Puhdista tai vaihda
vaikeasti tai kdy syotossa. ilmansuodatin.

epasaanndllisesti. Tyhjenna polttoainesdilio ja
tayta tuoreella bensiinilla.
- Tarkasta ja tarvittaessa

vaihda polttoainesuodatin.

3. Kone liikkuu epétasaisesti, a) Ongelmiavoimansiirtohihnan | Ota yhteys valtuutettuun
sen veto on heikkoa kireydessa. huoltoliikkeeseen.
ylamadessa tai koneella b) Ongelmia voimansiirrossa.
on taipumusta kaatua
taaksepain.

4. Kone ei veda. a) hihnan kireys ei ole oikea Ota yhteys valtuutettuun
b) hihna on kulunut tai viallinen | huoltoliikkeeseen.
5. Kone ei kaarra vasemmalle | Vetoakselin vapautusvivun Ota yhteys valtuutettuun
ja/tai oikealle. vaijeria ei ole saadetty oikein. huoltoliikkeeseen.
6. Koneella on taipumusta Hihnan kireys ei ole oikein. Ota yhteys valtuutettuun
léhtea liikkeelle huoltoliikkeeseen.
pysdytettyna mutta

moottori kdynnissa.

7. Kone liikkuu pysdytettyna Jarrukenka on kulunut tai jarrua | Ota yhteys valtuutettuun

rinteeseen moottorin ollessa | ei ole saddetty oikein. huoltoliikkeeseen.
sammutettuna.

8. Kone pitaa melua liikkeelle | Kytkinvivun vaijerin kireys ei ole | Ota yhteys valtuutettuun
lahdettdessa. oikein. huoltoliikkeeseen.

9. Telaketjut koskettavat lavaa | Telaketjujen kireys ei ole oikein. | Ota yhteys valtuutettuun
ajon aikana. huoltoliikkeeseen.

10. Vaihteet eivat kytkeydy. Vaihteiston liukukenka on Ota yhteys valtuutettuun
kulunut. huoltoliikkeeseen.

11. Kone pitda melua ajon Vaihteisto ei toimi oikein. Ota yhteys valtuutettuun
aikana. huoltoliikkeeseen.

A HuomIO: Als yrita suorittaa korjauksia itse, ellei kdytdssasi ole asianmukaisia valineita ja ellet
omaa riittdvia teknisia taitoja. Kaikki huonosti suoritetut toimenpiteet saavat automaattisesti
takuun raukeamaan, ja talloin valmistaja ei vastaa seurauksista.
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PRIJEVOD IZVORNIH UPUTA

uvobD

Ako Zelite pravilno koristiti ovaj stroj i izbjeci
nesretne slucajeve, nemojte zapocinjati s radom
prije nego $to izuzetno pazljivo procitate ovaj
priru¢nik. Ovaj priru¢nik sadrzi pojasnjenja o
radu svakog pojedinog dijela i neophodne
informacije o obaveznim kontrolama i radovima
na odrzavanju.

NAPOMENA. Opisi i slike sadrzane u ovom
priru¢niku ne predstavljaju nikakvu obvezu
za Proizvodaca. Proizvoda¢ pridrzava pravo
unosenja izmjena bez obveze azuriranja ovih
uputa.

Osim uputa za uporabu i odrzavanje, ovaj

KAZALO
1. SIGURNOSNI PROPISI (sadrzi pravila

za sigurno koristenje stroja) 214
2.0BJASNJENJE SIMBOLA |

SIGURNOSNA UPOZORENJA

(objasnjava kako identificirati stroj te

znacenje simbola) 215

3.GLAVNE KOMPONENTE
(objasnjava gdje se nalaze glavni
elementi od kojih je sastavljen stroj) _ 215

4.SKLAPANJE
(objasnjava kako ukloniti ambalazu i
dovrsiti montazu odvojenih
elemenata)

5.UPRAVLJACKI ELEMENTI I
INSTRUMENTI (daje polozaj i funkciju

216

svih upravljackih elemenata) 216
6.PRAVILA KORISTENJA

(sadrzi sve naputke za dobar i siguran

rad) 216

- 6.1 Pripremne radnje prije pocetkarada_ 219

- 6.2 Koristenje stroja 220

- 6.3 Utovarivanje 222

priru¢nik sadrzi informacije koje zahtijevaju
posebnu paznju. Te informacije su oznacene
simbolima opisanim u nastavku.

PAZNJA: kad postoji rizik od nesreca ili osobnih
ozljeda - pa i smrtnih — ili od teskih ostecenja
stvari.

OPREZ: kad postoji rizik od ostecenja jedinice ili
pojedinih njenih komponenti.

PAZNJA
OPASNOST OD OSTECENJA SLUHA
U UOBICAJENIM UVJETIMA RADA,
RUKOVATELJ SE PRI UPORABI OVOG STROJA
DNEVNO IZLAZE RAZINI BUKE
JEDNAKOJ ILIVISOJ OD

85 dB (A)

- 6.4 Uskladistavanje i prijevoz 222
7.0DRZAVANIJE (sadrzi sve informacije
za odrzavanje stroja uc¢inkovitim) ___ 223
- 7.1 Preporuke za sigurnost 223
- 7.2 Redovno odrzavanje 224
8.ZASTITA OKOLISA
(daje neke savjete o koristenju stroja
uz postivanje okolisa) 225

9. DODATNA OPREMA PO IZBORU, NA
ZAHTIJEV (ilustriraju se raspolozivi
dijelovi dodatne opreme za posebne

radne potrebe) 225
10. TEHNICKI PODACI (saZetak glavnih

karakteristika stroja) 226
11.1ZJAVA O SUKLADNOSTI 226
12.JAMSTVENI LIST

(sazetak jamstvenih uvjeta) 227
13.VODIC ZA RJESAVANJE PROBLEMA

(pomaze vam u brzom rjesavanju

nekih eventualnih problema pri

koristenj) 228
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1.
A

A
1)

SIGURNOSNI PROPISI
PAZNJA

- Ako se pravilno koristi, ovaj stroj je brz,
praktican i u¢inkovit radni instrument; ako
ga se koristi neispravno ili bez potrebnih
mjera opreza, moze postati opasan alat.
Radit ¢ete uvijek na siguran nacin i sa
zadovoljstvom ako pazljivo slijedite dolje
navedene sigurnosne propise, kao i one
koje cete naci dalje u priru¢niku.

- lzlaganje vibracijama uslijed duge
uporabe alata koje pokrec¢u motori s
unutarnjim izgaranjem moze prouzroditi
ostecenja krvnih zila ili Zivaca prstiju, ruku
i rucnih zglobova kod osoba koje imaju
problema s krvotokom ili patoloskim
oteklinama. Produljena uporaba na
hladnod¢i povezuje se s oStecenjem krvnih
zila kod inace zdravih ljudi. Kod pojave
simptoma kao sto su ukocenost, bol,
gubitak snage, promjena boje koze ili
tkiva, odnosno gubitak osjeta u prstima,
rukama ili ru¢nim zglobovima, prekinite s
uporabom ovog alata i potrazite lijecnicku
pomoc.

- Sustav paljenja vase jedinice proizvodi
elektromagnetsko polje vrlo niskog
intenziteta. To polje moze utjecati na
pojedine pacemakere. Radi umanjenja
opasnosti od teskih ili smrtonosnih
ozljeda, osobe s pacemakerom bi, prije
koristenja ovoga stroja, trebale potraziti
savjet od lije¢nika, kao i od proizvodaca
pacemakera.

PAZNJA: drzavni propisi mogu
ogranicavati uporabu stroja.

Prije uporabe ove jedinice, pazljivo
procitajte ovaj priru¢nik kako biste u
potpunosti razumjeli i mogli se pridrzavati
svih sigurnosnih propisa, mjera opreza i
uputa.

Priru¢nik uvijek drzite na dohvat ruke. Ako
prirucnik izgubite, zatrazite njegovu kopiju.
Ovim strojem smiju rukovati samo odrasle
osobe koje razumiju sigurnosne propise,
mjere opreza te upute navedene ovom
priru¢niku i znaju ih se pridrzavati.
Maloljetnicima se ne smije nikad dopustati
uporaba stroja.

Nemojte rukovati niti koristiti stroj ako ste
fizicki premoreni, bolesni, uzrujani ili ako

10)

11)

12)

ste pod utjecajem alkohola, droga ili
lijekova. Morate biti u dobroj fizickoj formi i
prisebni. Rad strojem je naporan; ako patite
od bilo ¢ega $to bi se moglo pogorsati
napornim radom, prije uporabe stroja
posavjetujte se s vasim lije¢nikom. Budite
oprezniji neposredno prije vremena za
stanku i pri kraju smjene.

Pazite da se djeca, druge osobe i zivotinje
ne nalaze u radnom djelokrugu od
najmanje 15 metara. Nemojte dopustati
drugim osobama ili zivotinjama da se
priblizavaju stroju dok ga pokrecete ili
koristite.

Prilikom rada strojem, uvijek nosite
homologiranu zastitnu odje¢u. Nemojte
nositi odjecu, 3alove, kravate ili ogrlice koji
bi se mogli zaplesti u grmlje. Dugu kosu
trebate skupiti i zastititi (npr. maramom,
beretkom, kacigom, itd.). Nemojte nikad
koristiti stroj ako ste bosi; obujte
zastitne cipele s neklizajué¢im potplatima
i elicnim kapicama. Poduzmite zastitne
mjere protiv buke: na primjer, slusalice
ili cepovi za usi.

Dozvoljavajte uporabu stroja jedino
osobama koje su procitale ovaj priru¢nik za
uporabu i odrzavanje ili koje su dobile
primjerene upute za njegovu sigurnu i
prikladnu uporabu. Uvijek izrucite priru¢nik
s uputama za uporabu, koje treba procitati
prije pocetka rada.

Prije uporabe provjerite stroj kako biste se
uvjerili da sve sigurnosne i ostale naprave
ispravno rade.

Nemojte nikad koristiti stroj ako je oStecen,
preinacen, odnosno popravljan ili sklopljen
na neprikladan nacin. Nemojte skidati,
ostecivati ili iskljucivati sigurnosne naprave.
Ako dode do ostecenja, loma ili bilo kakvog
onesposobljenja sigurnosnih naprava,
odmah ih zamijenite.

Pazljivo unaprijed isplanirajte vas rad.
Nemojte zapocinjati s rezanjem ako u
radnom podrucju ima osoba i predmeta.
Sve zahvate na stroju drugacije od onih koji
se navode u ovom prirucniku treba izvrsiti
mjerodavno osoblje.

Transporter je namijenjen iskljuc¢ivo
prijevozu materijala u granicama
optereéenja i nagiba naznacenim u ovom
priru¢niku. Bilo koja druga primjena,
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13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

A

drugacija od one navedene u ovim
uputama, moze uzrokovati Stetu na stroju i
dovesti u ozbiljnu opasnost osobe i stvari.
Nije dopusteno spajati na jedinicu alat ili
dodatnu opremu koje proizvodac nije
naznacio.

Naucite poznavati kapacitet, karakteristike i
ogranicenja stroja, kao $to su maksimalna
utovarna tezina, brzina i radijus okretanja.
Pazite da su sve naljepnice sa znakovima
opasnosti i sigurnosti u savrSenom stanju.
U slucaju ostecenja ili propadanja, treba ih
odmah zamijeniti.

Nemojte koristiti stroj za uporabu drugaciju
od one koja se navodi u priru¢niku (vidi
"Zabranjena uporaba", str. 216).
Rukovatelj je odgovoran za procjenjivanje
potencijalnih rizika na mjestu rada, kao i za
poduzimanje svih potrebnih mjera opreza
u svrhu jamcenja vlastite sigurnosti,
naroc¢ito na padinama te neravnim,
klizavim ili nestabilnim terenima.
PAZNJA: na padinama radite uvijek
oprezno. Nemojte koristiti stroj na terenima
s nagibom vec¢im od 10° (17 %).

Zapamtite da je vlasnik ili rukovatelj
odgovoran za nesrecu ili opasnost koju
pretrpe tre¢e osobe ili koja je nanesena
njihovoj imovini.

U slucaju uporabe na strmim terenima,
rukovatelj se mora uvjeriti da nema nikoga
u krugu od 20 metara oko stroja. Rukovatelj
mora bezuvjetno ostati za upravljacem.
Stroj mozete opremiti raznim dodatnim
dijelovima. Vlasnik je odgovoran za
provjeru jesu li ti prikljucci ili dodatni
dijelovi homologirani sukladno europskoj
normi o sigurnosti na snazi. Uporaba
nehomologiranih dodatnih dijelova moze
ugroziti vasu sigurnost.

Ne dopustite da vam $to odvuce pozornost
i zadrZite potrebnu usredotocenost tijekom
rada.

PAZNJA

- Nemojte nikad koristiti jedinicu cije su
sigurnosne funkcije u kvaru. Sigurnosne
funkcije jedinice treba provjeravati i
odrzavati prema uputama u ovom poglavlju.
Ako je ishod ovih provjera na vasoj jedinici
negativan, obratite se ovlastenom
servisnom centru radi popravka.

- Svaka uporaba stroja koja nije izricito
predvidena u priru¢niku smatra se
neprimjerenom i stoga izvorom rizika za
osobe i stvari.

2.

1)

2)

3)

Identifikacijske naljepnice sadrze bitne podatke
o stroju:

6)

OBJASNJENJE SIMBOLA 1|
SIGURNOSNA UPOZORENJA (sl. 1)

Prije uporabe ovog stroja proditajte
priru¢nik za uporabu i odrzavanje.

Paznja! Opasnost od prignjecenja -
Narocito pazite na prevrtanje tereta
prilikom pomicanja sanduka.

Paznja! Rizik od prevrtanja stroja -
Nemojte rabiti ovaj stroj na padinama
veéim od 10° (17%).

Paznja! Opasnost od ozljeda od
povlacenja gusjenicama - Nemojte
pokretati stroj ako zastite nisu montirane.
Stojte daleko od gusjenica.

Paznja! Opasnost od mutilacija - Rizik od
povlacenja prouzro¢enog dijelovima u
pokretu (kardanska vratila itd.).

Vrsta stroja: TRANSPORTER
Tehnicki podaci

Marka i model stroja
Zajamcena razina zvucne snage
Oznaka sukladnosti CE

Serijski broj

Godina proizvodnje

Upravljacki element spojke
Upravljacki element gasa
PAZNJA! Povriine mogu biti vruce
Podmazite valjke gusjenica
Maksimalna nosivost

GLAVNE KOMPONENTE (sl. 2)

Rucica spojke

Rucica za deblokiranje lijeve gusjenice
Rucica gasa/upravljacki element startera/
(samo za motor Honda) gasenje

Cep spremnika

Rucica za deblokiranje desne gusjenice
Drzak za pokretanje

Cep spremnika motornog ulja

Rucica mjenjaca brzina

Rucica za blokiranje sanduka

Rucica za gasenje (samo za motor Emak)
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SKLAPANJE

PAZNJA: skidanje ambalaze i
dovrsavanje montaze treba izvrsiti na
ravnoj i ¢vrstoj povrsini, s dovoljno
mjesta za pomicanje stroja i ambalaze te
sluzeci se uvijek odgovarajucim alatima.

Prije pokretanja motora, provjerite razinu ulja i
napunjenost benzinom, slijedeci pravila koja se
navode u priru¢niku za motor.

5. UPRAVLJACKI ELEMENTI I
INSTRUMENTI (sl. 2)
A PAZNJA: nautite poznavati polozaje i

funkcije svih upravljackih elemenata i
svih upravljackih instrumenata. Prije
uporabe stroja naudite znacenje svih
simbola i indikatora na upravljackim
elementima.

Pazite da su drsci i rucice uvijek isti, suhi i bez
tragova ulja, goriva, prljavstine opcenito ili leda.

Rucdica spojke (1) - ovom ruc¢icom aktivirate ili
deaktivirate spojku. Gusjenice se okrecu ako je
rucica spustena, kad je motor upaljen. Kad
ruc¢icu otpustite, spojka se deaktivira i
automatski se aktivira parkirna ko¢nica.

Rucica za deblokiranje lijeve gusjenice (2) -
povucite rucicu za okretanje stroja na lijevo.

Rudica gasa/starter (3) - podesava broj

okretaja motora. Polozaji se navode na plocici

na kojoj se nalaze i sljededi simboli:

I‘I polozaj STARTER za pokretanje hladnog
motora,

polozaj SPORO - odgovara minimalnom
broju okretaja,

ﬁpoloiaj BRZO - odgovara maksimalnom
broju okretaja.

A PAZNJA: kod motora Honda, ova rucica
ima i funkciju gasenja 0 (OFF).

Rudica za deblokiranje desne gusjenice (5) -
povucite rucicu za okretanje stroja na desno.

Drzak za pokretanje (6) - sluzi za pokretanje
motora.

Rucdica mjenjaca brzina (8) - ima pet poloZaja:
N = polozaj deaktiviranja

F1 = aktiviranje prve brzine prema naprijed

F2 = aktiviranje druge brzine prema naprijed
R1 = aktiviranje prve brzine unatrag

R2 = aktiviranje druge brzine unatrag

A PAZNJA: mijenjanje stupnja prijenosa
treba vrsiti dok je stroj zaustavljen
(rucica spojke (1) je otpustena).

Rucica za blokiranje sanduka (9) - pomocu
ove rucice deblokirajte sanduk kako biste ga
mogli podignuti u nagnuti polozaj.

A PAZNJA: prije pomicanja stroja
blokirajte spusteni sanduk.

Rucica za gasenje (samo za motor Emak) (10)
- spustite rucicu kako biste ugasili motor.

A OPREZ: za pokretanje motora morate
prvo podignuti rucicu.

6. PRAVILA KORISTENJA

Zabranjena uporaba

A PAZNJA: stroj rabite jedino za prijevoz
predmeta ili tereta u navedenim
granicama tezine i zapremine, s
ograni¢enjima naznac¢enim u ovom
priruc¢niku. Bilo koja druga primjena
smatra se zabranjenom uporabom i
dovodi do ponistenja jamstva, a
proizvodac se odrice svake odgovornosti
prebacujuci na korisnika obveze koje su
posljedica stete ili vlastitih ozljeda,
odnosno ozljeda trecih.

Zabranjenom uporabom smatra se i:

- voznja stroja iz unutrasnjosti sanduka;

- voznja sjededi ili stojedi na stroju;

- prevozenje osoba ili Zivotinja;

- uporaba stroja za rusenje zidova, stupova,
ograda itd.;

- uporaba stroja za prignjecenje i/ili zbijanje
lis¢a, otpada, posuda, rasutog materijala itd.
Uslijed iznenadnog urusavanja zgnjecenog
materijala stroj moze izgubiti ravnotezu;

- uporaba protuutega (proizvodac ih ne
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predvida) ili osoba u cilju kompenziranja
pretjeranog ili neuravnotezenog tereta;

- prijevoz zapaljivih materijala bez tome
namijenjenih i certificiranih kanistara;

- prijevoz korozivnih, otrovnih i u svakom
slucaju opasnih kemijskih materijala,
otpadnih voda i zapaljenog materijala;

- rad strojem bez sigurnosnih sustava;

- spajanje na stroj opreme koju proizvodac
nije predvidio;

- uporaba stroja samo jednom rukom.
Uporaba samo jednom rukom moze
prouzroditi teske ozljede rukovatelju,
pomocnicima, osobama u blizini ili bilo kojoj
kombinaciji tih osoba. Stroj je projektiran
za koristenje objema rukama.

Mjere opreza za uporabu stroja

A PAZNIA

- Nemojte neovlasteno preinacivati ili
skidati sigurnosne naprave kojima je stroj
opremljen. NE ZABORAVITE DA JE
KORISNIK UVIJEK ODGOVORAN ZA STETU
NANESENU TRECIMA.

- Ako se nadete u situaciji da niste sigurni
kako proslijediti, posavjetujte se sa
stru¢njakom. Obratite se prodavacu ili
ovliastenom servisnom centru.
Izbjegavajte bilo kakvu uporabu za koju
smatrate da prevazilazi vase sposobnosti.

- Nemojte koristiti jedinicu ako u slucaju
nesrece necete biti u mogucnosti zatraziti
pomocd.

- Stroj se apsolutno ne moze kretati javnim
cestama, niti za prelazenje.

- Nemojte nikad rabiti stroj za vucu ili
guranje drugih predmeta.

- Za vrijeme vrSenja radnji nagibnim
sandukom tezisSte se neprestano mijenja, a
time i stabilnost stroja. Posvetite narocitu
paznju u slucajevima kad je teret zalijepljen
za sanduk, na primjer: s vlaznom ilovac¢om,
ledenim materijalom ili asfaltom.

- lzbjegavajte strsenje tereta iz sanduka;
materijal koji str$i moze udariti u druge
predmete i ispasti izsamog sanduka.

- Dodir sa zicama ili elektri¢nim kabelima
moze prouzroditi teske ili smrtne ozljede
zbog elektricne struje. Ova jedinica nije
izolirana.

A PAZNJA - Boéna stabilnost stroja se

A PAZNJA - $to je vedi teret, veca je i

SMANJUJE:
Sto je teret visi;
Sto je teret visi u odnosu na pod (sl. 3);
Sto je teret vise pomaknut u odnosu na
sredi$njicu stroja (sl. 4).

mogucnost da e se stroj prevrnuti
prema naprijed:
kod kretanja nizbrdicom s velikim
teretom, nemojte koristiti maksimalnu
brzinu;
nemojte naglo kociti.

Koristite stroj samo po dnevnom svjetlu ili uz
dovoljnu rasvjetu.

Promjenu smjera — narocito na padinama -
vrsite izuzetno oprezno.

Prije gasenja motora, smanjite mu brzinu.
Provjerite da na radnom podrucju nema
prepreka (korijenja, kamenja, grana, jaraka,
itd.).

Budite narocito oprezni kad nosite zastitne
slusalice, jer vam one mogu ograniciti
zamjecivanje zvukova koji signaliziraju
opasnosti (poziva, sirena, alarma, itd.).
Smanijite brzinu prije skretanja.

Pazite kako biste izbjegli da teret padne
prema natrag i udari u upravljacke elemente.
Osigurajte stabilnost tereta kako biste izbjegli
njegovo klizanje tijekom prijevoza (naprijed-
natrag ili desno-lijevo), ¢ime bi se izmijenila
stabilnost stroja.

Mislite uvijek na to da je stabilnost stroja
drukcija ovisno o tome je li teret prisutan ili
nije.

Nikad ne dopustite da se neka osoba zaustavi
ili hoda ispred stroja za vrijeme premjestanja.
Prije premjestanja stroja uvijek procijenite
put koji treba prijec¢i. Ako postoji vise
mogucih putova, izaberite onaj s manjim
brojem nagiba, prepreka, promjena smjera i
rupa.

Sto su nagib ili neujednacenost terena vedi, to
brzina stroja mora biti manja.

Nemojte stavljati gusjenice drugacije od onih
koje predvida proizvodac.

Stroj smiju koristiti samo primjereno
osposobljeni i kompetentni rukovatelji.

U sluc¢aju prasnjavog materijala, ogranicite
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disperziju prasine mocenjem materijala ili
pokrivanjem ceradama.

Naucite zaustaviti stroj u opasnim situacijama.
Nemojte prelaziti maksimalni kapacitet
opterecenja stroja naznacen na str. 226.

Teret ne smije strsiti iz sanduka kako ne bi
pao.

Teret ne smije nikad zaprijecavati vidno polje
rukovatelja.

Teret treba biti rasporeden po $to je moguce
vecoj povrsini.

Kad je to moguce, sprijecite pomicanje tereta
tako Sto cete ga vezati uzetom. Ne
zaboravite odvezati teret prije naginjanja
sanduka.

Radnje utovara i istovara treba uvijek vrsiti na
ravnoj i stabilnoj povrsini.

Nemojte premjestati stroj s podignutim
sandukom jer bi on mogao zaprijeciti vidno
polje rukovatelja.

Nemojte rabiti funkciju naginjanja sanduka za
istovar robe na nizbrdici.

Uvijek se uvjerite da imate dovoljno prostora
za manevriranje, narocito u prisutnosti
zidova, zivica, nasada, gradevina, plastenika
itd. Ne pokusavajte izvoditi manevre u voznji
unatrag ako niste sigurni da imate dovoljno
prostora.

Nemojte mijenjati bazdarenje regulatora
brzine okretanja motora.

Nemojte stavljati ruke ili stopala blizu niti
ispod dijelova u pokretu ili koji se okrecu.

Prije uporabe pregledajte stroj:

provjerite zategnutost gusjenica i uvjerite se
da one nisu ostecene ili istrosene;

provjerite jesu li vijci zateza¢a gusjenica
dobro pri¢vriceni;

provjerite razinu goriva, da nema propustanja
te da cijev za gorivo nije ostecena.

Koristenje pri voznji unatrag

A PAZNJA: premjestanju unatrag

rukovatelj mora posvetiti maksimalnu
paznju i neprekidno provjeravati ima li
prepreka ili osoba.

Koristenje na padinama

A PAZNIA

- na terenima s nagibom napredovanje
treba zapoceti narocito oprezno kako bi se
izbjeglo podizanje prednjih kotaca stroja.

- Smanjite brzinu prije bilo kakve promjene
smjera na terenima s nagibom.

Koristenje na padinama predstavlja jednu od
najrizi¢nijih radnji za gubitak kontrole i
prevrtanje stroja; oba slu¢aja mogu prouzrociti
ozbiljnu ili ¢ak smrtnu Stetu. Postupajte uz
maksimalni oprez. Ako niste u stanju suociti se s
uzbrdicom ili se ne osjec¢ate sigurnim,
izbjegavajte prelazenje travnjaka pod nagibom.

Za rad na padinama postupite kako slijedi.

- Nemojte nikad voziti stroj na nagibima ve¢im
od 10° (17%).

- Kredite se uvijek ravnomjernom i umjerenom
brzinom.

- Nemojte naglo mijenjati brzinu ili smjer
kretanja.

- Koliko god je to moguce izbjegavajte
skretanje; ako je to bas neophodno, skrecite
sporo i postupno prema dolje. Kredite se
umjerenom brzinom.

- Pazite naiizbjegavajte kretanje po brazdama,
rupama i izboc¢inama. Ako je teren neravan,
stroj se lakse moze prevrnuti. Visoka trava
moze sakrivati prepreke.

- Nemojte se zadrzavati u blizini nasipa, jaraka
ili brana. Stroj bi se mogao iznenada
prevrnuti ako nasip popusti.

- Narocito pazite u blizini uglova, grmlja,
stabala ili drugih predmeta koji ograni¢avaju
vidljivost.

Djeca

- Nedovoljno posvecivanje paznje na djecu u
blizini stroja moze prouzrociti ozbiljnu Stetu.

- Pazite da ugasite stroj ako djeca udu u radno
podrugje.

- Prije i za vrijeme kretanja unatrag gledajte
natrag i na dolje i uvjerite se da nema male
djece.

- Nemojte nikad prevoziti djecu. Mogla bi pasti
i pretrpjeti teske ozljede ili sprijeciti neki
siguran manevar stroja.

- Ne dopustajte koristenje stroja djeci.

218




6.1 Pripremne radnje prije pocetka
rada

Prije pocetka rada trebate izvrsiti niz provjera i
radnji, kako biste bili sigurni da ¢e se rad
odvijati uspjesno i uz maksimalnu sigurnost.

Nadolijevanja

A OPREZ: vrsta benzina i ulja koje treba
koristiti navodi se u priru¢niku s uputama
za motor.

Ulje

A OPREZ

- LASTROJ SE ISPORUCUJE BEZ ULJA. Prije
pokretanja ulijte motorno ulje.

- Rad motora s nedostatnom razinom ulja
moze prouzroditi teska oStecenja motora.
Motor provjeravajte na vodoravnoj povrsini i
nakon sto ste ga zaustavili.

- Kod uporabe nedeterdzentnog ulja ili onog
za dvotaktne motore moze se smanjiti
trajnost motora.

Odvijte dakle ¢ep (7, sl. 2). Dok je motor
zaustavljen provjerite razinu motornog ulja,
koja mora biti izmedu dva ureza MIN i MAX na
mjernoj Sipki.

Benzin

A PAZNIA

- benzin je vrlo zapaljivo gorivo; rukujte
njime izuzetno oprezno. Nemojte pusiti ni
priblizavati vatru ili plamen gorivu,
odnosno stroju.

- Udisanje ili dodir s kozom benzina i
njegovih isparavanja moze prouzroditi
teSke ozljede. Stoga budite oprezni kad
rukujete gorivom i osigurajte
odgovarajucu prozrac¢enost.

- Cuvajte se trovanja ugljiénim monoksidom
- bezbojne, otrovne i smrtne tvari.

- Gorivom rukujte na otvorenom, gdje nema
iskri ili plamena.
- Odaberite golu zemlju, zaustavite stroj i

pricekajte da se motor ohladi prije
nadolijevanja.

Nemojte nikad koristiti stari ili onecisc¢eni
benzin, kao ni mjesavinu ulja i benzina.
Sprijecite da u spremnik goriva dospiju
necistoca ili voda.

Izbjegavajte prolijevanje benzina po
plasti¢cnim dijelovima kako se oni ne bi
ostetili; ako dode do slucajnog izlijevanja,
odmah isperite vodom. Jamstvo ne pokriva
ostecenja plasti¢nih dijelova karoserije ili
motora prouzro¢ena benzinom.

Polako otvorite ¢ep spremnika kako bi izasao
visak tlaka i da gorivo ne bi postrcalo sa
strane Cepa.

Ocistite povrsinu oko ¢epa spremnika radi
sprjecavanja kontaminacije.

Prije vracanja ¢epa spremnika na mjesto,
ocistite i pregledajte brtvu.

Po obavljenom nadolijevanju, ¢vrsto navijte
¢ep spremnika. Uslijed vibriranja jedinice,
neispravno navijen ¢ep spremnika moze se
odviti ili ispasti i tako dovesti do izlijevanja
goriva.

Krpom obrisite s jedinice proliveno gorivo i
ostavite da ono $to je ostalo ispari. Prije
pokretanja motora odmaknite se najmanje 3
m od mjesta nadolijevanja.

Nemojte nikad pokusavati zapaliti proliveno
gorivo.

Stroj nemojte nikad ostavljati u zapaljivoj
okolini, kao 5to je suho lis¢e, slama, papir itd.
Nemojte skidati ¢ep spremnika ako motor
radi.

Pazite da gorivom ne pospricate odjecu. Ako
vam se gorivo prolilo po odjedi, promijenite
je. Operite sve dijelove tijela koji su dosli u
dodir s gorivom. Koristite vodu i sapun. —
Nemojte izlagati spremnik goriva izravnoj
suncevoj svjetlosti.

Gorivo Cuvajte i prevozite u Cistim spremnicima,
homologiranim za takvu uporabu.

Cuvajte gorivo na hladnom, suhom i dobro
prozracenom mjestu.

Jedinicu i gorivo ¢uvajte u podrucju gdje
isparavanja goriva ne mogu do¢i u dodir s
iskrama ili otvorenim plamenom grijaca vode,
elektri¢nih motora ili prekidaca, pedi, itd.
Gorivo drzite izvan dohvata djece.

Nemojte nikad koristiti gorivo za ¢iscenje.
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A PAZNIA

- nadolijevanje trebate vrsiti dok je motor
ugasen, na otvorenom i dobro
ventiliranom mjestu. Imajte uvijek na umu
da su benzinske pare zapaljive. NEMOJTE
PRIBLIZAVATI PLAMEN OTVORU
SPREMNIKA KAKO BISTE PROVIJERILI
SADRZA)J | NEMOJTE PUSITI ZA VRIJEME
NADOLIJEVANJA.

- Provjerite da nema propustanja goriva;
ako ima, uklonite ga prije koriStenja
jedinice. Ako je potrebno, obratite se
ovlastenoj radionici.

Nakon odvijanja ¢epa (4, sl. 2) nadolijte gorivo
koristeci lijevak i pazec¢i da ne napunite
potpuno spremnik.

Provjera sigurnosti i uc¢inkovitosti stroja

A PAZNJA: nemojte rabiti stroj ako niste
sigurni u njegovu ucinkovitost i
sigurnost te odmah kontaktirajte svog
prodavaca radi potrebnih provjera ili
popravaka.

6.2 Koristenje stroja

Pokretanje
PAZLJIVO PROCITAJTE | PRIRUCNIK ZA
MOTOR

A PAZNJA: pokretanje treba vrsiti na
otvorenom ili na dobro ventiliranom
mjestu. IMAJTE UVIJEK NA UMU DA SU
ISPUSNI PLINOVI MOTORA OTROVNI.

A PAZNJA:

- prije pokretanja motora provjerite
ispravan rad upravljackih elemenata;

- nemojte dirati ispusni prigusivac ili motor
dok ovaj posljednji radi ili odmah nakon
njegovog zaustavljanja. Ti dijelovi se
mogu jako zagrijati.

- Nemojte ostavljati stroj bez nadzora dok
motor radi. Zaustavite motor kad god se
udaljujete od stroja, prije nadolijevanja
goriva i prije bilo kakvog odrzavanja ili
ciscenja.

- Nemojte ni na koji nacin neovlasteno
preinacivati sigurnosne naprave. Nemojte

rabiti stroj ako sigurnosne naprave nisu
savrseno ucinkovite.

Nemojte nikad ovijati uze za paljenje oko
ruke.

A PAZNJA - Kod pokretanja stroja morate se

obavezno nalaziti u iscrtkanom podrucju
(sl. 5).

Prije pokretanja motora:

otvorite ventil za benzin (Honda) (A, sl. 6);
pomaknite ru¢icu mjenjaca brzina (A) u
polozaj deaktiviranja N (sl. 7).

Nemojte spustati rucicu spojke (1, sl. 2) kako
biste bili sigurni da su ko¢nice aktivirane.
Stavite rucicu gasa u polozaj za “STARTER”
(A, sl. 8) u slucaju pokretanja hladnog
motora, odnosno izmedu “SPORO” i “BRZO”
ako je motor vec topao (sl. 9).

Samo za motore Emak: stavite rucicu za
gasenje (B) u polozaj nasl. 10.

A PAZNJA! - ZA SVE OSTALO 3TO SE

ODNOSI NA POSTUPKE POKRETANJA
PAZLJIVO PROCITAJTE PRIRUCNIK ZA
MOTOR.

Kad se motor pokrene, pomaknite gas u polozaj
“SPORO".

A OPREZ

starter morate deaktivirati ¢im se motor bude
pravilno vrtio; njegova primjena kod vec
toplog motora moze dovesti do prljanja
svjecice i prouzroditi nepravilan rad motora.
Za rad, stavite rucicu gasa u polozaj “BRZO”
(A, sl. 12) pazedi da ne dode do kraja hoda, jer
se tako riskira aktiviranje startera, $to bi
moglo prouzrociti preplavljivanje motora.

Kako krenuti iz mjesta prema naprijed ili
unatrag

1.

Stavite rucicu mjenjaca brzina (8, sl. 2) u
Zeljeni polozaj: F1 - F2 naprijed, R1 - R2
unatrag.
Polako povecavajte brzinu motora pomocu
gasa (3).
Postupno spustajte rucicu spojke (1). Stroj ¢e
se polako poceti pomicati prema naprijed ili
unatrag.
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A PAZNJA:

kad se pocinjete pomicati prema naprijed ili
unatrag i kad se zaustavite, polako
ubrzavajte i usporavajte.

Smanjite brzinu prilikom promjene smjera.
Smanjite je i kad se nalazite na nizbrdici, na
rubu ceste, na neravnoj cesti ili cesti s puno
zavoja.

Nemojte se premjestati dijagonalno po
nizbrdici.

Prilikom uporabe kretanja unatrag, pomicite
se malom brzinom i pazite na ono s$to se
nalazi iza vas.

Kako se skrece

1.

2.

Povucite rucicu za blokiranje gusjenica (2 ili
5, sl. 2) na onoj strani prema kojoj hocete
skrenuti: lijeva rucica (2) za skretanje u lijevo
i desna rucica (5) za skretanje u desno.
Nakon skretanja, otpustite rucicu (2 ili 5).

A PAZNIA:

kako biste zaustavili stroj koji je u
pokretu, nemojte istovremeno povlaciti
dvije rucice za blokiranje gusjenica (2 i 5,
sl. 2), nego otpustite rucicu spojke (1).
Nemojte rabiti ruc¢ice za blokiranje
gusjenica za skretanje na nizbrdici.

Kako promijeniti brzinu

1.
2.

Otpustite rucicu spojke (1, sl. 2).

Stavite ruc¢icu mjenjaca brzina (8) u polozaj
zeljene brzine: F1 - F2 naprijed, R1 - R2
unatrag.

. Postupno spustajte rucicu spojke (1). Stroj se

polako pocinje pomicati.

A OPREZ

otpustite rucicu spojke (1) prije uporabe
rucice mjenjaca brzina (8).

Nemojte silom pomicati ruc¢icu mjenjaca
brzina (8). Ako se stupanj prijenosa ne
aktivira, malo pomaknite stroj spustajuci
rucicu spojke (1) i ponovno pokusajte.
Nemojte mijenjati brzinu dok se stroj
krece, jer bi se mogao ostetiti.

A PAZNJA:

rabite manje brzine (F1 i R1) kad prelazite
nizbrdicom ili rampom.

Nemojte mijenjati brzinu dok se krecete
povrsinom pod nagibom.

Voznja po padinama

A PAZNJA:

odaberite manju brzinu prije voznje po
povrsini s nagibom i nemojte mijenjati
stupanj prijenosa.

Nemojte parkirati stroj na povrsini s
nagibom.

Ako se zaustavite na povrsini s nagibom,
otpustite rucicu spojke. Automatski ce se
aktivirati kocnice.

Kad prelazite povrSinu s nagibom,
napredujte sporo.

Prije prelazenja povrsSine s nagibom
ubacite u nizi stupanj prijenosa i sporo
pomocite stroj. Naglo kretanje iz mjesta
moze prouzroditi podizanje prednjeg
dijela stroja i stvoriti vrlo opasnu
situaciju.

Stupanj prijenosa za premjestanje

A PAZNJA: stroj nije homologiran za

uporabu na javnim cestama. Njegova
primjena (na temelju Zakona o
sigurnosti prometa na cestama) treba
se odvijati isklju¢ivo u privatnim
podru¢jima, zatvorenim za promet.

Kako zaustaviti stroj

1.

Otpustite rucicu spojke (1, sl. 2).

2. Motor Honda: stavite rucicu gasa (A, sl. 13) u

polozaj 0 (STOP). Motor Emak: stavite rucicu
(B, sl. 14) u polozaj STOP.

. Za zaustavljanje motora pridrzavajte se

naznaka koje se navode u priru¢niku za
motor.

A PAZNIA:

nemojte dirati ispusni prigusivac ili motor
dok ovaj posljednji radi ili odmah nakon
njegovog zaustavljanja. Ti dijelovi se
mogu jako zagrijati.

Kad stroj ostavljate bez nadzora, stavite
ga na ravnu i stabilnu povrsinu te
zaustavite motor.
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Kako parkirati

A PAINIA - Za parkiranje stroja izaberite
stabilnu i ravnu povrsinu. Samo u
sluc¢aju apsolutne potrebe parkirajte na
uzbrdici ili nizbrdici, bez tereta. Nikako
se ne preporucuje parkiranje s teretom
na povrsini s nagibom.

6.3 Utovarivanje

A PAZNJA:

- nemojte prevoziti osobe u sanduku i
nemojte voziti sjededi ili stoje¢i u samom
sanduku.

- Nemojte zalaziti ispod sanduka kad je u
podignutom polozaju.

- Uvijek pricvrstite sanduk mehanizmom za
blokiranje: mogao bi se podignuti dok je
stroj u pokretu i prouzroditi njegovo
prevrtanje ili ispadanje tereta.

Stranice sanduka mozete otvoriti kako biste

olaksali radnje utovara i istovara.

1. Kako biste stranicu kliznuli prema unutra ili
prema vani, prvo popustite vijke (A, sl. 15)
koji su smjesSteni u 6 tocaka: dva ispod
prednje stranice i po dva za svaku boc¢nu
stranicu - jedan ispod i jedan sa strane.

2. Povucite stranicu prema zeljenom polozaju
(sl. 16).

3. Pricvrstite vijke (A).

A PAZNJA - Uvjerite se da ste dobro
pricvrstili vijke (A) nakon otvaranja ili
zatvaranja stranica. Ako se one otvore
dok je stroj u pokretu, mogle bi se
oStetiti i prouzrociti nesrece vama i
drugima.

Podizanje sanduka

1. Deaktivirajte mehanizam za blokiranje
(G, sl. 17) povlaceci ga prema gore.

2. Povucite drzak (B) prema gore i podignite
sanduk.

Spustanje sanduka

1. Drzite drzak (B, sl. 17) i spustite sanduk sve
do grani¢nika, do gumenih umetaka.

2. Ponovno aktivirajte mehanizam za blokiranje
(C) gurajuci ga prema dolje.

6.4 Uskladistavanje i prijevoz

Uskladistavanje

Za uskladistavanje motora pridrzavajte se
naznaka koje se navode u priru¢niku za sam
motor.

A PAZNIA:

- prije skladistenja stroja u bilo kakvom
zatvorenom prostoru, pustite da se topli
dijelovi kao sto su motor i mjenjacki sklop
ohlade. Pazite da ih ne dirate. Prije nego
Sto stroj pokrijete ceradom, uvjerite se da
su se dovoljno ohladili.

- Namjestite stroj u zatvorenoj prostoriji,
na ravnoj i stabilnoj povrsini, s praznim
spremnicima i izvan dohvata djece.

- Ispraznite spremnike goriva i ulja te
vratite na mjesto odgovarajuce cepove (4
i 7, sl. 2). Propisno odlozite gorivo i ulje,
postujudi okolis. Rabite homologirane
posude i izbjegavajte izlijevanja.

- Kako biste smanjili opasnost od pozara,
odrzavajte motor i narodito ispusni
prigusivac te spremnike ciste od trave,
lis¢a ili pretjerane masnoce.

A OPREZ

- temeljito ocistite stroj peruci ga vodom i
osusite ga. Nemojte nikad koristiti mlaz
vode ni otapala za skidanje prljavstine.
Pazite da voda ne dospije u filter zraka i
elektricne komponente: mogli bi se
ostetiti.

- Uvijek spustite sanduk.

- Dobro ocistite filter zraka.

- Provjerite istroSenost uzeta za pokretanje
motora.

Dulja neaktivnost

Ako predvidate dulje razdoblje neaktivnosti
(vise od 1 mjeseca), slijedite naznake u
priru¢niku za motor i postupke pustanja u rad u
ovom priru¢niku (str. 220), koji su isti kao i oni
koji se vrse za vrijeme normalnog pokretanja
stroja.

A PAZNJA - Prilikom nastavljanja rada
uvjerite se da cijevi, ventil i rasplinjac
ne propustaju benzin.
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Prijevoz.

A PAZNJA: stroj se ne moze kretati po
javnoj cesti.

- Za prijevoz stroja treba koristiti vozilo
primjerene snage i dimenzija te prethodno
pripremljeno na odgovarajudi nacin,
odnosno homologiranu prikolicu.

- Zatovarenje stroja na vozilo uvijek odaberite
ravnu povrsinu, daleko od prometa i bez
moguce opasnih predmeta.

- Stroj je tezak i moze prouzroditi ozbiljnu
Stetu prignjecenjem. Krajnje oprezno ga
tovarite i istovarujte s vozila ili prikolica.

- Koristite uvijek certificirane utovarne rampe,
4 puta duze od visine poda vozila, prikladne
sirine, neklizajuce povrsine, solidne da mogu
podnijeti tezinu stroja.

- Stroj mozete udvrstiti i na paletu te utovariti
pomocu vilicara. U tom slucaju, vilicarom
mora upravljati ovlasteni rukovatelj.

A PAZNJA: stroj se NE SMIJE podizati
remenjem, lancima ili kukama.

- Utovarite stroj s ugasenim motorom, bez
vozaca i jedino guranjem, koje ¢e vrsiti
odgovarajudi broj osoba.

- Stroj treba prevoziti u vodoravnom polozaju,
s praznim spremnikom, zatvorenim ventilom
za benzin i uz osiguranje da nece doci do
povrede vazedih propisa za prijevoz takvih
strojeva.

- Za pri¢vricivanje stroja na vozilo ili prikolicu
koristite odobreno zatezno remenje i uvjerite
se u ispravno i solidno pri¢vricenje.

A PAZNJA: sama parkirna koc¢nica ne
jam¢éi stabilnost stroja tijekom
prijevoza.

- Tijekom prijevoza na stroju ne smije sjediti
nijedna osoba.

- Prije prevozenja stroja po javnim
prometnicama, pogledajte vazece lokalne
prometne propise i pridrzavajte ih se.

- Ne pokusavajte utovarivati/istovarivati stroj
na prijevozno sredstvo ili s njega dok se u
sanduku stroja nalazi neki teret.

- Ne dopustajte nikome da stoji ispred stroja
dok ga utovarujete na prijevozno sredstvo ili

7.

Pazljivo procitajte i priru¢nik za motor.

7.1 Preporuke za sigurnost

A

istovarujete s njega.

Stavite ruc¢icu mjenjaca brzina u polozaj F1
za tovarenje, a u polozaj R1 za istovarivanje
stroja. Osim toga, stavite rucicu gasa u
polozaj “SPORO” (A, sl. 11) kako biste polako
pomicali stroj.

Kad se penjete na rampu ili silazite s nje,
pazite da su gusjenice uvijek na sredini
rampe.

Kad se penjete na rampe ili silazite s njih, ne
pokusavajte mijenjati smjer kretanja.

TeziSte stroja ¢e se naglo promijeniti kad
prijedete spoj izmedu rampe i poda
prijevoznog sredstva. Budite spremni na ovu
naglu promjenu.

ODRZAVANJE

PAZNJA
ako intervenirate na stroju radi
odrzavanja, ugasite motor i odvojite
kapicu svjecice. Uvijek nosite zastitnu
obucu i rukavice.
Prije odrzavanja uklonite bilo kakve
zapaljive predmete iz radnog podru¢ja.
Izvadite kljuc i procitajte odgovarajuce
upute prije zapo¢imanja bilo kakvog
zahvata na cis¢enju ili odrzavanju. Nosite
odgovarajucu odjecu i radne rukavice u
svim situacijama koje su rizi¢ne za ruke.
Nemojte nikad koristiti stroj s istroSenim
ili oste¢enim dijelovima. Pokvarene ili
propale dijelove treba zamijeniti, nikad
popravljati. Koristite samo originalne
pricuvne dijelove: uporaba neoriginalnih
i/ili nepravilno montiranih pri¢uvnih
dijelova ugrozava sigurnost stroja; to
moze prouzroditi nesrece ili osobne
ozljede i oslobada proizvodaca od bilo
kakve obveze ili odgovornosti.
Sve radnje odrzavanja i podesavanja koje
se ne opisuju u ovom priruc¢niku treba
izvrsiti ovlasteni servisni centar koji
raspolaze potrebnim znanjem i opremom
za pravilno obavljanje posla, uz
zadrzavanje originalnog stupnja
sigurnosti stroja. Radnje koje su izvrsile
neprikladne strukture ili nekvalificirane

223



osobe dovode do ponistenja bilo kakvog
oblika jamstva, kao i bilo kakve obveze
proizvodaca. Narocito, trebate odmah
kontaktirati ovlasteni servisni centar kad
god uocite nepravilnosti u radu koc¢nice,
ukljucdivanju i zaustavljanju noza,
aktiviranju pogona u stupnju prijenosa za
kretanje naprijed ili unatrag.

- Ispusni prigusivac i drugi dijelovi motora
(na primjer: rebra cilindra, svjedica itd.) se
tijekom rada zagriju i ostaju vruci
odredeno vrijeme nakon zaustavljanja
motora. Radi smanjenja opasnosti od
opekotina, nemojte dirati ispusni
prigusivac i druge dijelove dok su jos
vrudi.

- Cesto provjeravajte nakupine materijala
poput suhe trave i slicno u blizini motora,
a narodcito u ispusnom vodu plinova;
periodi¢no distite i uklanjajte ¢ak i male
kolicine.

- Nemojte nikad vrsiti nikakve preinake na
stroju.

- Ostecene ili slomljene rezne alate odmah
zamijenite. Zamijenite istro3eni noz.

- Pazite da su sve matice, zavrtnji i vijci
zategnuti, jer to jamdi siguran rad stroja.

7.2 Redovno odrzavanje

Svrha popisa koji slijedi je pomo¢i vam u
odrzavanju ucinkovitosti i sigurnosti vaseg
stroja. U njemu se navode glavne radnje
odrzavanja i podmazivanja, s naznakom
periodi¢nosti kojom ih treba izvrsiti.

Stroj

1. Kontrola i podesavanje rucice

gasa (2) 25 sati
2. Kontrola i podesavanje rucice

spojke (2) 25 sati
3. Kontrola i podesavanje blokade

parkirne kocnice (2) 25 sati
4. Kontrola i podesavanje rucica za

deblokiranje gusjenica (2) 25 sati
5. Podmazivanje valjaka gusjenica  20-30 sati
6. Kontrola pogonskog remena (2) 25 sati

7. Zamjena pogonskog remena

(1M (2) -- sati
8. Kontrola svih pri¢vrs¢enja 25 sati
9. Opce podmazivanje (3) 25 sati
10. Zamjena ulja u prijenosu (1. put)
(2) 50 sati
11. Zamjena ulja u prijenosu (svaki
idudi put) (2) 500 sati

1) Kontaktirajte svog prodavaca kad se
pojave prvi znakovi neispravnog rada.

2) Radnja koju treba izvrsiti vas prodavac ili
ovlasteni servisni centar.

3) Osim toga, opce podmazivanje svih
zglobova trebalo bi izvrsiti svaki put kad
se predvida duga neaktivnost stroja.

Motor

Pogledajte kompletan popis i periodi¢nost u
prirucniku za motor.

Zamjena motornog ulja (vidi i odlomak dolje) -
Kontrola i ¢is¢enje filtera zraka - Zamjena filtera
zraka - Kontrola filtera benzina - Zamjena filtera
benzina - Kontrola i ¢iS¢enje kontakata svjecice
- Zamjena svjecice.

A OPREZ: slijedite sva pravila koja se
navode u prirué¢niku za uporabu i
odrzavanje motora.

Zamjena motornog ulja

A OPREZ: ispustanje ulja se lakse odvija ako
je ulje toplo.

Motor Emak:

1. namjestite prikladnu posudu ispod motora
kako biste sakupili iskoristeno ulje, zatim
izvadite Cep za ulje (A, sl. 18), vijak ispusta (B)
i brtvenu podlosku (C).

2. Potpuno ispustite ulje, zatim vratite na
mjesto vijak ispusta i brtvenu podlosku i do
kraja zategnite.

Motor Honda: za praznjenje spremnika na
ovom motoru trebate pomocu Strcaljke usisati
ulje kroz otvor za punjenje.
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3. Dok je motor u vodoravnom polozaju
napunite do gornjeg ureza na mjernoj Sipki
(MAX) preporucenim uljem (sl. 19).

4. Vratite do kraja na mjesto ¢ep za ulje (A).

A OPREZ: Rad motora s nedostatnom
razinom ulja moze prouzrociti teska
ostecenja samog motora.

A PAZNJA: iskoriiteno motorno ulje

uklonite sukladno odredbama o

postivanju okolisa. Iskoristeno ulje

obavezno treba predati ovlastenoj
radionici, u zatvorenoj posudi. Nemojte

ga bacati u otpad, niti prolijevati u

umivaonik, po terenu ili u kanalizaciju.

Kontrola i zamjena ulja u prijenosu

A OPREZ: Periodi¢no provjeravajte da
nema propustanja ulja.

Kao po planu odrzavanja na str. 224, neka vam
ulje u prijenosu zamijeni ovlasteni servisni
centar.

Ulje treba biti tipa SAE 90W/140.

Koli¢ina ulja koje treba ulitije 1,5 1.

Nanosenje masti

Redovito treba podmazivati:
1. nosace sanduka (sl. 20),
2. 4valjka gusjenica (sl. 21).

A OPREZ:

- nanesite mast i na klizne i hrapave
dijelove koji se ne spominju.

- Redovito nanosite mast pistoljem za
podmazivanje.

Izvanredno odrzavanje

Preporucuje se - na kraju sezone kod intenzivne
uporabe ili svake dvije godine kod uobicajene
uporabe - dati uredaj na opc¢u provjeru
specijaliziranom tehnicaru servisne mreze.

8. ZASTITA OKOLISA

Zastita okolisa mora predstavljati bitan i
prvenstveni vid uporabe stroja, u korist civilnog
suzivota kao i okolisa u kojem zivimo.

- Pazite da ne ometate susjede.

- Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju otpadnog materijala od rezanja.

- Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju ambalaze, ulja, benzina, baterija,
filtera, istrosenih dijelova i svih drugih
elemenata Stetnih za okolis; te otpatke se ne
smije bacati u smece nego ih treba razdvojiti
i predati odgovaraju¢im centrima za
skupljanje, koji ¢e se pobrinuti za recikliranje
materijala.

Rashodovanje i odlaganje

U trenutku rashodovanja nemojte ostavljati
stroj u okolidu nego se obratite centru za
skupljanje. Dobar dio materijala koristenih u
proizvodniji stroja moze se reciklirati; sve metale
(¢elik, aluminij, mesing) mozete predati
obi¢nom sakupljalistu za spasavanje Zeljeza. Za
informacije se obratite sluzbi za skupljanje
otpada na vasem podru¢ju. Odlaganje otpada
dobivenog od rashodovanja ovog stroja treba
izvrsiti posStujuci okoli$ te sprecavajudi
zagadivanje tla, zraka i vode.

U svakom slucaju, treba postivati lokalne
zakone na snazi po tom pitanju.

9. DODATNA OPREMA PO I1ZBORU,

NA ZAHTIJEV

Komplet za povisenje stranica (sl. 22)
Komplet za pretvorbu, za povecanje visine
stranica sanduka, ¢ime se olakSava prijevoz
glomaznijih tereta.
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10. TEHNICKI PODACI

Motor

Tip
Napajanje
Pokretanje
Mjenjac

Brzina

Minimalni radijus okretanja
Duzina oslanjanja gusjenice
Sirina oslanjanja gusjenice
Naginjanje sanduka

Kut naginjanja

Maksimalna nosivost

Pod sanduka

Duzina poda

Sirina poda

Maksimalni nagib

Tezina

Gabaritnost (sl. 23)

Zvucni tlak (L, av 2006/42/EZ)
Nesigurnost

Izmjerena razina zvucne snage
(2000/14/EZ - EN ISO 3744)
Nesigurnost

Zajamcena razina zvucne snage
(Lwa 2000/14/EZ - EN ISO 3744)

Razina vibracija (EN 20643)

Nesigurnost (EN 12096)

11. IZJAVA O SUKLADNOSTI

Dolje potpisani, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALIJA pod vlastitom
odgovornoscu izjavljuje da je stroj:
1. Vrsta: transporter
2. Marka Oleo-Mac, tip CR270H - CR 270K
Marka Efco, tip TN 2700H - TN 2700K
Marka Nibbi, tip NTR 270H - NTR 270K
Marka Bertolini, tip BTR 270H - NTR 270K
Marka Rotair, tip Rampi Car R30
Marka Power Pac, tip NTR 270H
3. Serijska identifikacija B11 XXX 0001 + B11 XXX
9999
sukladan odredbama direktiva:
2006/42/EZ - 2004/108/EZ — 97/68/EZ — 2002/88/EZ,
sukladan odredbama sljedecih uskladenih normi:
EN 474-6:2006 + A1:2009 - ISO 14982

2700 TN 2700 K
NTR 270 H CR270 K
BTR 270 H TR 270K
R30
Honda Emak
Cetverotaktni
benzin
ru¢no
4 brzine (2 NAPR. + 2 UNATR.)
1.NAPR.=1,6
km/h LN ?4
2.UNATR: =34
mm 700
mm 600
mm 170
ru¢no
45°
kg 270
produziv
mm 930- 1060
mm 520-900
10° (17%)
kg 140
mm 1530 x 600 x 900
dB(A) 85.0
dB(A) 1.0
dB(A) 97.0
dB(A) 2.0
dB(A) 99.0
m/s2 8.7
m/s? 35

Slijedeni postupci za procjenu sukladnosti:
Dodatak V - 2000/14/EZ

lzmjerena razina zvuc¢ne snage: 97,0 dB (A)
Zajamcena razina zvuc¢ne snage: 99,0 dB (A)

Naziv i adresa prijavljenog tijela: Reggio Emilia
innovazioni, 42122 Via Sicilia 31 Reggio Emilia - Italija
- ECbroj 1232

Tehnicka dokumentacija je pohranjena u
administrativnom sjedistu: Tehnicka uprava
Napravljeno u: Bagnolo in Piano (RE) Italija - Via
Fermi, 4

Datum: 15.4.2010.

(et (S EmMaK .

\J Fausto Bellamico - President
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12. GARANTNI LIST

Ovaj je ispuhivac¢ zamisljen i proizveden
upotrebljavaju¢i najmodernije tehnicke
postupke. Proizvodac daje garanciju za vlastite
proizvode u trajanju od 24 mjeseca od datuma
kupnje, za koristenje u privatne svrhe ili kao
hobi. U sluc¢aju profesionalne uporabe garancija
vrijedi samo 12 mjeseci.

Opdi uvjeti garancije

1) Garancija stupa na snagu od datuma kupnje

proizvoda.
Proizvodac preko svoje prodajne mreze i
tehnickih servisa besplatno zamijenjuje
dijelove zbog neispravnosti materijala,
radnih ili proizvodnih postupaka. Garancija
ne uskrac¢uje kupcu zakonska prava
predvidena gradanskim zakonikom za
posljedice prouzroc¢ene nepravilnoscu ili
nepropisno$c¢u prodanih proizvoda.

2) Tehni¢ko osoblje ¢e vas posjetiti u Sto
kra¢em vremenskom roku, sukladno s ve¢
programiranim radnim obvezama.

3) Kod zahtjeva za servisiranje pod
garancijom, ovlastenom osoblju trebate
pokazati potpuno ispunjen donji
garancijski list s pecatom prodajnog
mjesta i s priloZzenim racunom o kupnji
ili porezno vazecim kontrolnim listicem
blagajne, koji potvrduju datum kupnje.

4) Garancija nije viSe vazeca u slijede¢im
slu¢ajevima:

- o¢ito pomanjkanje odrzavanja,

- nepropisno koristenje ili prepravljanje
proizvoda,

- upotreba neprikladnih motornih ulja ili
goriva,

- neupotrebljavanje originalnih rezervnih
dijelova ili dodatne opreme,

- popravci izvrseni od strane neovlastenog
osoblja.

5) Proizvoda¢ ne pruza garanciju za
potrosni materijal niti za dijelove izlozene
uobicajenom habanju tijekom rada.

6) Garancija ne obuhvac¢a radove na
dotjerivanju ili preinacenju proizvoda

7) Garancija ne pokriva razna podesavanja ni
radove na odrzavanju kojima se pristupa
tijekom garantnog roka.

8) Eventualne Stete prouzrocene tijekom
transporta moraju se odmah prijaviti
prevozniku, u protivnom sluc¢aju garancija
nece biti vazeca

9) Za motore drugih proizvodaca (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler, itd.) koji se montiraju na nasim
uredajima, vrijedi garancija koju izdaju
pojedini proizvodaci motora.

10) Garancija ne pokriva izravnu ni neizravnu
Stetu naneSenu osobama ili stvarima,
a do koje je doslo uslijed kvara na stroju
ili je posljedica prisilnog i produzenog
nekoristenja stroja.

SERIJSKI BROJ

|
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13.VODIC ZA RJESAVANJE PROBLEMA

A PAZNJA: prije vrSenja svih preporucenih pokusaja ispravaka iz donje tablice, uvijek
zaustavite stroj, osim ako se ne zahtijeva da jedinica radi.

Ukoliko ste provijerili sve moguce uzroke, a problem je ostao nerijeSen, posavjetujte se s ovlastenim
servisnim centrom. Ako se radi o problemu koji nije naveden u ovoj tablici, posavjetujte se s

w
0

ovlastenim servisnim centrom.

PROBLEM

MOGUCI UZROCI

RJESENJE

1. Motor se ne pokrece

a) ne dovodi se benzin

b) defekt paljenja

c) leptir rasplinjaca se ne
zatvara potpuno

provjerite razinu u spremniku

- otvorite ventil

provjerite pri¢vrs¢enost lulice
svjecice

provjerite jesu li svjecice Cisteije li
razmak izmedu elektroda ispravan
kontaktirajte ovlasteni servisni
centar

kretanja

2. Otezano pokretanje ili Problemi u rasplinjavanju - odistite ili zamijenite filter zraka
nepravilan rad motora - ispraznite spremnik i ulijte svjeZi
benzin
- kontrolirajte i eventualno zamijenite
filter benzina
3. Nepravil n ola problemizategnutosti Kontaktirajte ovlasteni servisni centar
napredovanje, slabi| pogonskogremena
pogon na uzbrdici ili|b) problemi prijenosa
stroj tezi podizanju
prednjeg dijela
4. Pogon ne radi a) zategnutost remena nije |Kontaktirajte ovlasteni servisni centar
pravilna
b) istrosen ili puknut remen
5. Stroj ne skrece u lijevo i/ |Kabel rucice za deblokiranje |Kontaktirajte ovlasteni servisni centar
iliu desno poluosovina nije pravilno
podesen
6. U polozaju parkiranja, s|Zategnutost remena nije Kontaktirajte ovlasteni servisni centar
upaljenim motorom,|pravilna
stroj tezi napredovanju
7. U polozaju parkiranja, |IstroSena ko¢na papucaili |Kontaktirajte ovlasteni servisni centar
na nagibu i s ugasenim kocnica nije pravilno
motorom, stroj se|podesena
pomice
8. Stroj je bucan prilikom|Zategnutost kabela rucice |Kontaktirajte ovlasteni servisni centar
kretanja iz mjesta spojke nije pravilna
9. U fazi kretanja gusjenice | Zategnutost gusjenica nije |Kontaktirajte ovlasteni servisni centar
dodiruju sanduk pravilna
10. Stupnjevi prijenosa se|lstrosen kliza¢ mjenjaca Kontaktirajte ovlasteni servisni centar
ne aktiviraju
11. Stroj je bucan prilikom|Prijenos ne radiispravno Kontaktirajte ovlasteni servisni centar

A PAZNJA: Nikad ne pokusavajte sami vrsiti popravke ako ne posjedujete potrebna
sredstva i tehni¢ko znanje. Svaki lose izvedeni zahvat dovodi do automatskog ponistenja
jamstva, a proizvodac se odrice svih odgovornosti.
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n ATTENZIONE! - Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.
m WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all its life.
“ ATTENTION! - Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.
n ACHTUNG! - Dieses Anweisungsheft muf3 das Gerat wahrend seiner gesamten Lebensdauer begleiten.
“ {ATENCION! - Este manual debe acompanar a la maquina durante toda su vida util.
\'| N LET OP! - Dit handboek moet voor de gehele levensduur bij de machine blijven.
n ATENGAO! - Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida util.
n FIGYELEM - A jelen kézikonyvet a gép teljes élettartama idején a géppel egyiitt kell tarolni.
m UPOZORNENIE! - Tento navod musi sprevadzat stroj po celtd dobu jeho Zivotnosti.
(&4l UPOZORNENI! - Tento navod byste méli pouzivat po celou dobu Zivotnosti pfistroje.
m m BHMMAHWE! - HacTosALLan MHCTPYKLMA [OMKHa CONPOBOMXAATb U3ENNE BO BPEMSA BCEro CPOKa ero CITy»Obl.
[l UWAGA! - Niniejsza instrukcja powinna towarzyszy¢ urzadzeniu przez caty okres jego eksploatacji.

HUOMIO! - Tdméan oppaan on oltava koneen mukana koko koneen kayttéian ajan.

m m m PAZNJA! - Ovaj priru¢nik treba ¢uvati zajedno sa strojem tijekom ¢itavog njegovog radnog vijeka.
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